वार्षिक प्रतिवेदन Annual Report 2020-21



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा (संसद द्वारा पारित अधिनियम 1996, (1997 का क्रमांक 3) के अंतर्गत स्थापित केंद्रीय विश्वविद्यालय)

Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha [A Central University established by Parliament by Act, 1996 (No. 3 of 1997)] नैक (NAAC) द्वारा 'A' ग्रेड प्राप्त संरक्षक रजनीश कुमार शुक्ल कुलपति

Patron Rajaneesh Kumar Shukla Vice-Chancellor

मुद्रक ——

कुलसचिव महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

Printed by

Registrar Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha

कुलगीत

चेतना का दीप है यह, ज्ञान का हिमालय हिंदी विश्वविद्यालय...

नस्ल, धर्म और देशों की सीमाएँ टूट रहीं एक पाँव रखकर देखो सौ राहें फूट रहीं सत्य, अहिंसा और शोध के सपनों का आलय हिंदी विश्वविद्यालय...

मटमैली चट्टानों का, वर्धा का यही पठार बजर पर हरियाली की, जय का प्रतीक साकार दुर्लभ पांडुलिपियों का यह अनुपम संग्रहालय हिंदी विश्वविद्यालय...

विद्या, बुद्धि, मनीषा की, इस तपोभूमि का ताप बनें चिंतन का आलाप बनें, अपने दीपक आप बनें अंधकार के विरुद्ध है यह, महाज्योति प्रज्ञालय हिंदी विश्वविद्यालय...

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय

[संसद द्वारा पारित अधिनियम 1996, (1997 का क्रमांक 3) के अंतर्गत स्थापित केंद्रीय विश्वविद्यालय] गांधी हिल्स, वर्धा – 442 001 (महाराष्ट्र) भारत फोन : 07152-230901, 230905 फैक्स : 07152-230903 वेबसाइट : www.hindiviswa.org

Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya

[A Central University established by Parliament by Act, 1996 (No. 3 of 1997)] Gandhi Hills, Wardha = 442 001 (Maharashtra) INDIA Phone : 97152-230901, 230905 Fax : 07152-230903 Website : www.hindivishwa.org





Annual Report : 2020-21

🏥 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

एक झलक



At a Glance

Annual Report : 2020-2021 (01-04-2020 to 31-03-2021)

Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya

[A Central University established by Parliament by Act, 1996 (No. 3 of 1997)]

Area: 212 acres

Schools/ Centres Schools: 08 Departments: 19 Centres: 05 Regional Centres: 02 (Prayagraj, Kolkata) Grant

Total	:	5329.42
ICSSR etc.	:	19.56
Grants received for Research Projects, Workshops and others		
Non-Recurring	:	650.00
Salary	:	3168.86
Recurring	:	1491.00
University Grants Commission	(Amount in lakh rupees)	

Ongoing Courses:

: 97 (Ph.D., M.A., M.B.A., B.Voc., B.A. Hon., P.G. Diploma, Advance Diploma, Diploma, Certificate) Main Campus (Wardha) Regional Centre, Prayagaraj :07 (Ph.D., M.A., P.G. Diploma) Regional Centre, Kolkata :02 (M.A.) Directorate of Distance Education : 19 (Post-Graduation, Graduation, P.G. Diploma, Diploma, Certificate)

Total -125

No. of admitted students



Annual Report : 2020-21

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

– अनुक्रमणिका –				
कुलपति की कुलम से	001			
सांविधिक अधिकारी	005			
सांविधिक निकाय	007			
 सभा (कोर्ट) 	007			
• कार्य परिषद्	009			
• विद्या परिषद्	011			
• वित्त समिति	015			
• अध्ययन मंडल	017			
विश्वविद्यालय के विद्यापीठ, विभाग एवं केंद्र	021			
1. भाषा विद्यापीठ	023			
2. साहित्य विद्यापीठ	049			
3. संस्कृति विद्यापीठ	089			
4. अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ	121			
5. मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ	133			
6. शिक्षा विद्यापीठ	157			
7. प्रबंधन विद्यापीठ	183			
8. विधि विद्यापीठ	185			
क्षेत्रीय केंद्र : प्रयागराज	187			
क्षेत्रीय केंद्र : कोलकाता	199			
दूर शिक्षा निदेशालय	201			
लेबोरेट्री इन इन्फॉरमेटिक्स फॉर द लिबरल आर्ट्स (लीला)	209			
विश्वविद्यालय के विभागों के अध्यक्ष / केंद्र निदेशक / प्रभारी	211			
समितियों के संयोजक / समन्वयक	213			
वर्धा परिसर में विद्यार्थियों हेतु उपलब्ध सुविधाएँ	213			
अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों हेतु हिंदी कार्यक्रम	215			
प्रख्यात आगंतुक	217			
प्रकाशन	219			



Contents

From the Vice-Chancellor's Desk	002
Statutory Officers	006
Statutory Bodies	008
• Court	008
Executive Council	010
Academic Council	012
Finance Committee	016
• Board of Studies	018
Schools, Departments and Centres of the University	022
1. School of Language	024
2. School of Literature	025
3. School of Culture	090
4. School of Translation and Interpretation	122
5. School of Humanities and Social Sciences	134
6. School of Education	158
7. School of Management	184
8. School of Law	186
Regional Centre : Prayagraj	188
Regional Centre : Kolkata	200
Directorate of Distance Education	201
Laboratory in Informatics for the Liberal Arts (LILA)	210
Heads/In-charge of the Departments/Director of Centres	212
Conveners/Coordinators of Committees	214
Facilities available for students at Wardha Campus	214
Programmes of Hindi Language for International Students	216
Distinguished Visitors	218
Publication	220

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

हिंदीसमयडॉटकॉम	223
आंतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ	225
स्वामी सहजानंद सरस्वती संग्रहालय	227
राजभाषा	229
महापंडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय	229
खेल समिति	233
हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र (टीएलसीएचएस)	233
परिसर विकास	241
जनसंपर्क	243
पर्यावरण क्लब	243
स्वास्थ्य केंद्र	243
शिशु विहार	245
राष्ट्रीय सेवा योजना	245
नियोजन प्रकोष्ठ	249
प्रवेश प्रकोष्ठ	251
परीक्षा	263
नेट / जेआरएफ / आरजीएनएफ / अन्य शोधवृत्ति	267
पी–एच.डी. उपाधि धारकों की सूची	269
जनसूचना	277
विश्वविद्यालय के गैर–शैक्षणिक कर्मियों की सूची	279
विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित/सहभागी राष्ट्रीय/अंतरराष्ट्रीय व्याख्यानों/	
वेबिनारों की सूची	285
गतिविधियाँ	291
छायाचित्र	315



hindisamay.com	224
Internal Quality Assurance Cell	226
Swami Sahajanand Saraswati Museum	228
Rajbhasha	230
Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library	230
Sports Committee	234
Teaching Learning Centre for Hindi Studies (TLCHS)	234
Campus Development	242
Public Relations	244
Environment Club	244
Health Centre	244
Shishu Vihar	246
National Service Scheme	246
Placement Cell	250
Admission Cell	252
Examination	264
NET/JRF/RGNF and other Fellowships	268
List of Researchers Awarded with Degree of Ph.D.	270
Public Information	278
List of Non-teaching Staff of the University	280
List of National/International Lectures/Webinar organized/	
Participated by the University	286
Activities of the University	292
Photo Glimpse	315

Annual Report : 2020-21



कुलाध्यक्ष⁄Visitor



श्री राम नाथ कोविन्द / Shri Ram Nath Kovind भारत के राष्ट्रपति / The President of India



कुलाधिपति / Chancellor

प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी / Prof. Kamlesh Datta Tripathi



कुलपति / Vice-Chancellor



प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल Prof. Rajaneesh Kumar Shukla





प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल Prof. Hanumanprasad Shukla





प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट Prof. Chandrakant S. Ragit

कुलसचिव / Registrar



श्री क़ादर नवाज़ ख़ान Shri Kadar Nawaz Khan

Annual Report : 2020-21





कुलपति की कुलम से

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय (म.गा.अ.हिं.वि.), वर्धा की स्थापना सन् 1997 में संसद द्वारा पारित अधिनियम द्वारा हुई। विश्वविद्यालय अपनी स्थापना के प्रारंभिक दिनों से ही हिंदी को एक समृद्ध और सक्षम भाषा बनाने की दिशा में कार्य कर रहा है। राष्ट्रीय नेताओं के साथ-साथ हिंदी के शुभचिंतकों की यह प्रबल इच्छा रही है कि सभी भारतीयों की भावनाओं की अभिव्यक्ति के लिए संयुक्त राष्ट्र के अंतरराष्ट्रीय मंच पर हिंदी को न केवल उसका स्थान मिले वरन् हिंदी, दुनिया भर में फैले हुए भारतवंशियों के बीच भाषायी संचार में समन्वय स्थापित करने का महत्त्वपूर्ण कार्य भी करे। 29 दिसंबर 1997 को महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय की स्थापना के साथ ही इस दिशा में ठोस कार्यान्वयन प्रारंभ हुआ।

विश्वविद्यालय में हिंदी भाषा और साहित्य, नाटक और फिल्म अध्ययन, अनुवाद एवं निर्वचन, भाषाविज्ञान, गांधी एवं शांति अध्ययन, स्त्री अध्ययन, बौद्ध अध्ययन, दलित और

जनजातीय अध्ययन, जनसंचार, प्रवासन एवं डायस्पोरा अध्ययन, समाज कार्य, शिक्षा, मनोविज्ञान, मानवविज्ञान, दर्शन एवं संस्कृति अध्ययन और प्रबंधन अध्ययन से संबंधित अकादमिक कार्यक्रम एवं पाठ्यचर्याएँ संचालित हैं। विश्वविद्यालय प्रौद्योगिकी एवं व्यवसाय की वैकल्पिक भाषा के रूप में हिंदी भाषा में अध्ययन को भी बढ़ावा देता है। महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय प्रधानतः एक आवासीय विश्वविद्यालय है एवं इसके दो क्षेत्रीय केंद्र कोलकाता और प्रयागराज में हैं। विश्वविद्यालय का मिशन शिक्षा के लिए एक वैकल्पिक द्रष्टिकोण विकसित करना है और इसके लिए विश्वविद्यालय पूर्णतः प्रतिबद्ध है।

विश्वविद्यालय दुनिया की अन्य प्रमुख भाषाओं के साथ हिंदी की बराबरी के लिए निरंतर प्रयत्नशील है। महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय का लक्षित समूह अकेला हिंदी भाषी वर्ग ही नहीं है। विश्वविद्यालय का मानना है कि हिंदीतर क्षेत्रों की आबादी तक पहुँचना भी उतना ही महत्त्वपूर्ण है, जितना कि हिंदी भाषी जनों तक पहुँचना। विश्वविद्यालय वर्तमान में उपलब्ध, उपयुक्त और उन्नत आईसीटी प्रौद्योगिकी के लिए पहल कर रहा है। महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय बहुभाषी परिवेश के अनुकूल है और अपनी उच्च संप्रेषणीयता द्वारा सभी भारतीयों तक अपनी पहुँच बनाने हेतु प्रयासरत है। हिंदी में बौद्धिक संवाद को अधिक प्रभावी बनाने और इसकी संप्रेषण क्षमता को बढ़ाने हेतु सार्थक प्रयास किए जा रहे हैं।

विश्वविद्यालय के आठ विद्यापीठों और दूर शिक्षा निदेशालय के अंतर्गत पी-एच.डी., परास्नातक, एम.टेक., स्नातक, बी.वोक, डिप्लोमा आदि के 116 अकादमिक कार्यक्रम संचालित हैं तथा कुछ कार्यक्रम इसके कोलकाता एवं प्रयागराज केंद्रों पर भी चलाए जा रहे हैं। इस वर्ष 1242 विद्यार्थी विश्वविद्यालय में पंजीकृत हुए हैं। विश्वविद्यालय ने 'उन्नत भारत' और 'स्वच्छ भारत' अभियान के दिशानिर्देशों के अनुसार विश्वविद्यालय परिसर के समीप स्थित दस गाँवों को गोद लिया है। विश्वविद्यालय में भारत और भारत के बाहर के विभिन्न क्षेत्रों के जनुसार विश्वविद्यालय परिसर के समीप स्थित दस गाँवों को गोद लिया है। विश्वविद्यालय में भारत और भारत के बाहर के विभिन्न क्षेत्रों के विद्यार्थी अध्ययनरत हैं। विश्वविद्यालय अपने पाठ्यक्रम और अध्ययन-अध्यापन के वातावरण एवं सुविधाओं से सभी क्षेत्रों के विद्यार्थीयों को आकर्षित करता है। विश्वविद्यालय के वर्धा मुख्यालय में कुल पाँच छात्रावास हैं तथा अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों हेतु अलग से एक अंतरराष्ट्रीय छात्रावास की सुविधा भी उपलब्ध है। विभिन्न विद्यापीठों एवं विभागों के लिए पृथक् रूप से भवनों/ब्लाकों का निर्माण हुआ है। विश्वविद्यालय में एक सुसज्जित अतिथिगृह भी है। विश्वविद्यालय में एक समृद्ध केंद्रीय पुस्तकालय है और विभागीय एवं विद्यापीठ स्तर पर भी पुस्तकालयों की व्यवस्था है। संपूर्ण विश्वविद्यालय परिसर में इंटरनेट हेतु वाईफाई की सुविधा उपलब्ध है। कोरोना काल में हमने राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय स्तर के लगभग सौ से अधिक ऑनलाइन कार्यक्रम आयोजित किए और यहाँ

From the Vice-Chancellor's Desk



Mahatma Gandhi Antarrashtirya Hindi Vishwavidyalaya (MGAHV), Wardha was established in the year 1997 by the act passed by parliament. The University since its inception has been functioning towards promoting Hindi as an enriched and potentially viable language. It has been the predominant desire of national leaders over and above the well-wishers of Hindi that Hindi shall not only get its status on the International platform of United Nations for the expression of feelings of all Indians; but Hindi shall also perform the crucial task of coordinating linguistic communication among the Indian Diaspora spread across the world. Concrete execution instigated in this direction since the establishment of Mahatma Gandhi Antarrashtirya Hindi Vishwavidyalaya on 29th December, 1997.

Academic programmes and curricula on Hindi Language and Literature, Drama and Film Studies, Translation and Interpretation, Linguistics, Gandhian and Peace Studies, Women Studies, Buddhist Studies, Dalit and Tribal Studies, Mass Communication, Migration and Diaspora Studies, Social Work, Education, Psychology, Humanities, Philosophy and Culture Studies and Management Studies are conducted in the university. The university promotes study in Hindi language as an alternative language of technology and profession. Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya is primarily a residential university and has its two regional centres at Prayagraj and Kolkata. The mission of the university is to foster an alternative perspective towards education and it is meticulously committed towards it.

The university is continually striving for equality of Hindi with other prominent languages in the world. The target group of Mahatma Gandhi Antarrashtirya Hindi Vishwavidyalaya is not merely the Hindi speaking community. The university reckons that it is equally important to reach out to the population in non-Hindi region as to reach out to the Hindi speaking population. The university is taking initiative for currently accessible, valuable and advanced Information and Communication Technologies. Mahatma Gandhi Antarrashtirya Hindi Vishwavidyalaya is adaptive to multilingual environment and it is making efforts to reach out to all the Indians through its high transmissibility. Significant efforts are taken to make intellectual discourse in Hindi more effective and promote its communicative potential.

A total of 116 academic programmes comprising of Ph.D., Post Graduation, M.Tech., Graduation, B.Voc., Diploma etc. are conducted by eight schools and Directorate of Distance Education of the university and some programmes are conducted by regional centers of Prayagraj and Kolkata as well. 1242 learners have enrolled in the university in this year. The university has adopted ten nearby villages as per the guidelines of 'Unnat Bharat' and 'Swachh Bharat' mission. Learners from various parts of the country and abroad are studying in the university. The university through its courses and teaching-learning environment as well as facilities attracts learners from various parts of the world. The headquarters at Wardha has total six hostels along with a separate hostel for international learners. Separate buildings/ blocks have been constructed for different schools and departments. There is a well-furnished guest house as well. The university has an enriched central library and there is provision of libraries at school and departmental level too. Wi-fi facility is available in the entire university campus for the use of internet. We organized more than hundred online events of national and international level as well as online teaching-learning process continued seamlessly during the COVID-19 pandemic times.



विश्वविद्यालय के पास एक बहुत कुशल एवं सक्षम प्रकाशन अनुभाग है, जिसके माध्यम से विभिन्न पत्रिकाओं एवं पुस्तकों का प्रकाशन होता है। हिंदी माध्यम से शिक्षण को बढ़ावा देने के लिए विश्वविद्यालय में एक हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र (टीएलसीएचएस) की स्थापना की गई है। दूरस्थ शिक्षा के माध्यम से बी.एड., एम.ए., एम.एस.डब्ल्यू., एम.जे. और डिप्लोमा आदि के उन्नीस कार्यक्रम संचालित हैं। विश्वविद्यालय का विदेशी शिक्षण प्रकोष्ठ अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों को हिंदी सीखने हेतु विभिन्न कार्यक्रमों का संचालन करता है। यह प्रकोष्ठ शीघ्र ही ऑनलाइन पाठ्यचर्याओं का शिक्षण भी प्रारंभ करने वाला है। संकाय संवर्धन कार्यक्रम विश्वविद्यालय की प्रमुख विशेषता है और इसके द्वारा संकाय सदस्यों को पुनश्चर्या एवं अभिविन्यास कार्यक्रमों में भाग लेने के लिए अभिप्रेरित किया जाता है।

विश्वविद्यालय में 'वर्धा हिंदी शब्दकोश', 'भोजपुरी-हिंदी-अंग्रेजी शब्दकोश', 'समाज-विज्ञान विश्वकोश' (6 खंडों में), 'स्पेनिश-अंग्रेजी-हिंदी शब्दकोश', 'सक्षम' (हिंदी वर्तनी परीक्षक), ई-सामग्री और ई-पीजी पाठशाला समेत हिंदी में कई उल्लेखनीय सामग्रियों को तैयार करने का कार्य किया गया है। विभिन्न एजेंसियों यथा विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी), आई.सी.एस.एस. आर. आदि ने विश्वविद्यालय के संकाय सदस्यों को शोध परियोजनाएँ प्रदान की हैं। इस वर्ष, तेइस शैक्षणिक पदों पर स्थायी नियुक्तियाँ की गई हैं एवं कैरियर प्रोन्नयन योजना (CAS) के अंतर्गत 33 शिक्षकों को पदोन्नत किया गया है।

अंत में, आज हिंदी कार्य-क्षेत्र के बदलते तकनीकी परिवेश में नए आयाम पा रही है। हिंदी को राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय स्तर पर समृद्ध एवं सक्षम बनाने की दिशा में विश्वविद्यालय संकल्पित है। जैसा कि वर्ष 2020-21 के इस वार्षिक प्रतिवेदन और लेखा से स्पष्ट है कि अध्ययन, अध्यापन और शोध की दृष्टि से यह विश्वविद्यालय प्रगति पथ पर गतिमान हो रहा है। यहाँ भाषिक तकनीक का विकास, कोश-निर्माण, महत्त्वपूर्ण ग्रंथों का प्रकाशन, अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों के लिए हिंदी का अध्ययन-अध्यापन, हिंदी प्रशिक्षण तथा परिचर्चा आदि का सफल आयोजन किया जा रहा है। इन सभी कार्यों का विस्तृत विवरण प्रतिवेदन में सम्मिलित किया गया है। मुझे विश्वास है कि यह वार्षिक प्रतिवेदन विश्वविद्यालय की उपलब्धियों को रेखांकित करते हुए आगे बढ़ने के लिए मार्ग प्रशस्त करेगा।

261 x m

वर्धा, 24 नवंबर, 2021

प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल कुलपति



The university possesses an extremely competent and efficient publication department through which various journals and books are published. Teaching Learning Centre for Hindi Studies (TLCH) has been established to promote teaching in Hindi medium. Nineteen programmes including B.Ed., M.A., M.S.W., M.J. and Diploma, etc. are conducted through distance education. The foreign teaching cell of the university conducts various programmes for international learners to learn Hindi. The cell is on the verge of starting the teaching of online courses very soon. Faculty Development Programme is a distinct feature of the university and the faculty members are motivated to participate in orientation and refresher programmes.

The university has accomplished the task of developing an assortment of notable material in Hindi including 'Wardha Hindi Dictionary', 'Bhojpuri-Hindi-English Dictionary', 'Social Science Encyclopedia (in six volumes)', 'Spanish-English-Hindi Dictionary', 'Saksham' (Hindi Spell Checker), e-content and e-PG Pathshala. Different agencies along with University Grants Commission (UGC), ICSSR etc. have sanctioned research projects to the faculty members of the university. Permanent appointments have been made on Twenty three academic posts this year along with thirty three teachers have been promoted under Career Advancement Scheme (CAS).

Eventually, Hindi is gaining new dimensions in the dynamic technological scenario of workspace. The university is determined towards making Hindi prosperous and competent at the national and international level. The university is accelerating on the path of learning, teaching and research as evident in the annual report of year 2020-21. Here the development of linguistic technology, dictionary formation, publication of important texts, teaching-learning of Hindi for international learners, training of Hindi as well as discussions etc. are successfully organized. The detailed depiction of these works has been included in the report. I am convinced that this annual report while highlighting the achievements of the university will pave way to move forward.

Wardha, 24 November, 2021

261 x my

Prof. Rajaneesh Kumar Shukla Vice-Chancellor



सांविधिक अधिकारी

- प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी
- प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल
- प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल
- प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट
- प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल
- प्रो. अवधेश कुमार
- प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी
- प्रो. कृपाशंकर चौबे
- प्रो. मनोज कुमार
- श्री क़ादर नवाज ख़ान
- प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल
- प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी

- ः कुलाधिपति
- ः कुलपति

:

- ः प्रतिकुलपति
 - प्रतिकुलपति
- : अधिष्ठाता (भाषा विद्यापीठ, अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ)
- : अधिष्ठाता (साहित्य विद्यापीठ)
- : अधिष्ठाता (संस्कृति विद्यापीठ)
- : अधिष्ठाता (मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ)
- : अधिष्ठाता (शिक्षा विद्यापीठ, प्रबंधन विद्यापीठ, विधि विद्यापीठ)
- ः कुलसचिव
- ः वित्ताधिकारी
- ः पुस्तकालयाध्यक्ष





Statutory Officers

- Prof. Kamlesh Datta Tripathi
- Prof. Rajaneesh Kumar Shukla
- Prof. Hanumanprasad Shukla
- Prof. Chandrakant S. Ragit
- Prof. Hanumanprasad Shukla

Prof. Avadhesh Kumar Prof. Nripendra Prasad Modi Prof. Kripa Shankar Chaubey Prof. Manoj Kumar

Shri Kadar Nawaz Khan Prof. Hanumanprasad Shukla

Prof. Nripendra Prasad Modi

Chancellor

:

- Vice-Chancellor :
- Pro Vice-Chancellor :
- Pro Vice-Chancellor :
- Dean (School of Language, School of : Translation and Interpretation)
- Dean (School of Literature)
- : Dean (School of Culture) :
- Dean (School of Humanities and Social Sciences) :
- Dean (School of Education, School of Management, : School of Law)
- : Registrar
- Finance Officer :
- Librarian :



Annual Report : 2020-21

सांविधिक निकाय सभा (कोर्ट)

सभा विश्वविद्यालय का सर्वोच्च निकाय है और विश्वविद्यालय के वार्षिक प्रतिवेदन, वार्षिक लेखा, लेखा-परीक्षित प्रतिवेदन तथा अगले वित्तीय वर्ष के बजट पर विचार करने के लिए वर्ष में एक बार इसकी बैठक होनी चाहिए। इसे समय-समय पर, विश्वविद्यालय की व्यापक नीतियों और कार्यक्रमों की समीक्षा करने और विश्वविद्यालय के विकास एवं उन्नयन हेतु उपाय सुझाने के लिए प्रेषित किसी भी मामले के संबंध में कुलाध्यक्ष को सलाह देने की शक्तियां प्राप्त हैं और ऐसे अन्य कार्य कर सकेगी जो विश्वविद्यालय के परिनियम द्वारा निर्धारित किए गए हों।

क्र.	पदनाम	नाम
1	पदेन सदस्य	
	(i) कुलाधिपति (अध्यक्ष)	प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी
	(ii) कुलपति	प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल
		प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल
	(iii) प्रतिकुलपति	प्रो. चंद्रकात एस. रागीट
2	विद्यापीठों के प्रतिनिधि	
	(i) कुलपति द्वारा नियुक्त दो अधिष्ठाता जिनकी नियुक्ति चक्राधार पर	1. प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल
	वरिष्ठतानुसार होगी	2. प्रो. मनोज कुमार
	(ii) कुलपति द्वारा नियुक्त दो विभागाध्यक्ष / केंद्र निदेशक / संस्था प्रमुख जिनकी	1. प्रो. एल. कारूण्यकरा
	नियुक्ति चक्राधार पर वरिष्ठतानुसार होगी।	2. प्रो. विजय कुमार कौल
	(iii)पुस्तकालयाध्यक्ष	प्रो. नृपेंद्र प्रसाद मोदी
	(iv) वित्ताधिकारी	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल
3	शैक्षिक व्यवसाय, उद्योग तथा वाणिज्य के प्रतिनिधि	
	कुलाध्यक्ष द्वारा नामित छह सदस्य जिसमें एक महिला, एक विधिक सलाहकार तथा	1. प्रो. प्रमोद येवले
	व्यवसाय, उद्योग तथा वाणिज्य क्षेत्रों से चार सदस्य	2. प्रो. टी. वी. तुलसीधरण
		3 प्रो डी के श्रीवास्तव
		4. प्रो. कुसुमलता केडिया
		5. श्री महालिंग मल्लिकार्जुन पंडारगे
		 श्री रविंद्र अशोक लोखंडे
4	अन्य नामित सदस्य	
	(i) अधिष्ठाता तथा विभाग प्रमुखों को छोड़कर सभी प्रोफेसर	1. प्रो. अखिलेश कुमार दुबे
		2. प्रो. अवधेश कुमार
	(ii) चक्राधार पर वरिष्ठता के अनुसार दो एसोशिएट प्रोफेसर तथा दो सहायक	 डॉ. ओम प्रकाश भारती डॉ. रविंद्र टी. बोरकर
	प्रोफेसर	2. डा. रावद्र टा. बारकर 1. डॉ. अनवर अहमद सिद्दीकी
		2. डॉ. रामानुज अस्थाना
	(iii) कुलपति द्वारा नामित दो विद्यार्थी प्रतिनिधि	कुमारी गुंजा आनंद (03.01.2021 तक)
		श्री वैभव उपाध्याय (04.01.2021 से)
		कुमारी रेणु सिंह (03.01.2021 तक)
		कुमारी हेमा ठाकुर (04.01.2021 से)
	(iv) कुलपति द्वारा नामित दो गैर–शैक्षणिक कर्मचारी	श्री कौशल किशोर त्रिपाठी
		सुश्री शील खांडेकर
	कुलसचिव (पदेन सचिव)	श्री कादर नवाज खान

Statutory Bodies

The Court

The Court is the highest authority of the University and shall meet once in a year to consider Annual Report, Annual Accounts, Audited Reports and Budget for the next financial year of the University. It has powers to review, from time to time, the broad policies and programmes of the University and to suggest measures for the improvement and development of the University, to advise the Visitor in respect of any matter which may be referred to it for advice and perform such other functions as may be prescribed by the Statutes.

Sl.No.	Designation	Name				
01	Ex-Officio Members					
	(i) Chancellor (Chairman)	Prof. Kamlesh Datta Tripathi				
	(ii) Vice-Chancellor	Prof. Rajaneesh Kumar Shukla				
	(iii) Pro-Vice-Chancellor	Prof. Hanumanprasad Shukla				
		Prof. Chandrakant S. Ragit				
02	Representatives of Schools					
	(i) Two Deans by Seniority from each School, on rotation	1. Prof. Hanumanprasad Shukla				
	basis	2. Prof. Manoj Kumar				
	(ii) Two Head of the Department/Directors of Centers/Head	1. Prof. L. Karunyakara				
	of Institutions by Seniority, on rotation basis	2. Prof. Vijay Kumar Kaul				
	(iii) Librarian	Prof. Nripendra Prasad Modi				
	(iv) Finance Officer	Prof. Hanumanprasad Shukla				
03	Representatives of Education System, Industry and Commerce	▲				
	(i) Six persons to be nominated by the Visitor consisting of	1. Prof. Pramod Yeole				
	one female member one legal practitioner, and four	2. Prof. T.V. Thulasidharan				
	members Representing other Learned Professions,	3. Prof. D. K. Srivastava				
	Industry and Commerce.	4. Prof. Kusumlata Kedia				
		5. Sh. Mahaling Malikarjun Pandarge				
		6. Sh. Ravindra Ashok Lokhande				
04	Other Nominated Members					
	(i) All Professor except the Dean and Head of Department	1. Prof. Akhilesh Kumar Dubey				
		2. Prof. Avadhesh Kumar				
	(ii) Two Associate Professor and two Assistant Professor by	1. Dr. Om Prakash Bharti				
	the seniority, on rotation basis	2. Dr. Ravindra T. Borkar				
		1. Dr. Anwar Ahmed Siddiqui				
		2. Dr. Ramanuj Asthana				
	(iii) Two Student Representative, nominated by the	1. Kumari Gunja Anand (upto 03.01.2021)				
	Vice-Chancellor	2. Sh. Vaibhav Upadhyay (from 04.01.2021)				
		3. Kumari Renu Singh (upto 03.01.2021)				
		4. Kumari Hema Thakur (from 04.01.2021)				
	(iv) Two Non-Teaching Employee, nominated by the	1. Sh. Kaushal Kishor Tripathi				
	Vice-Chancellor	2. Smt. Sheel Khandekar				
05	Registrar (Ex-Officio Secretary)	Sh. Kadar Nawaz Khan				



कार्य परिषद्

कार्य परिषद् विश्वविद्यालय के प्रबंध एवं प्रशासन का सर्वोच्च निकाय है, जिसे कुलाध्यक्ष की अनुमति से परिनियम बनाने की शक्ति प्राप्त है। विनियम विश्वविद्यालय की प्राधिकृत संस्था द्वारा परिनियम एवं अध्यादेश को ध्यान में रखकर बनाए जाते हैं। प्रत्येक परिनियम, अध्यादेश एवं विनियम संसद के दोनों सदनों के समक्ष प्रस्तुत किए जाते हैं और भारत के राजपत्र में प्रकाशित होते हैं।

क्र.	नाम	पदनाम	पता
1.	प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल	अध्यक्ष	कुलपति, म गां अ हि वि , वर्धा–442001 (महाराष्ट्र)
2.	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल	सदस्य	प्रतिकुलपति, म गा अ हि वि., वर्धा–442001 (महाराष्ट्र)
3.	प्रो चंद्रकात एस रागीट	सदस्य	प्रतिकुलपति, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा–442001 (महाराष्ट्र)
4.	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल	सदस्य	अधिष्ठाता, भाषा विद्यापीठ,
			म.गा.अ.हि.वि., वर्धा—442001 (महाराष्ट्र)
5.	प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी	सदस्य	अधिष्ठाता, संस्कृति विद्यापीठ,
			म.गा.अ.हि.वि., वर्धा—442001 (महाराष्ट्र)
6.	प्रो. कृपाशंकर चौबे	सदस्य	अधिष्ठाता, मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ,
			म.गा.अ.हि.वि., वर्धा—442001 (महाराष्ट्र)
7.	प्रो. कृष्ण कुमार सिंह	सदस्य	प्रोफेसर, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग,
			म.गा.अ.हि.वि., वर्धा—442001 (महाराष्ट्र)
8.	डॉ. रविन्द्र टी. बोरकर	सदस्य	क्षेत्रीय निदेशक/एसोशिएट प्रोफेसर, दूर शिक्षा,
			म.गा.अ.हि.वि., वर्धा—442001 (महाराष्ट्र)
9.	डॉ. अनिल कुमार दुबे	सदस्य	सहायक प्रोफसर, भाषा विद्यापीठ,
			म.गा.अ.हि.वि., वर्धा-442001 (महाराष्ट्र)
10.	प्रो. (डॉ.) प्रमोद येवले	सदस्य	कुलपति, डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर मराठवाड़ा विद्यापीठ,
			औरंगाबाद (महाराष्ट्र)
11.	प्रो. कुसुमलता केडिया	सदस्य	वरिष्ठ प्रोफेसर, शासकीय संचालक मंडल, गांधी विद्या संस्थान,
			राजघाट, वाराणसी (उ.प्र.)
12.	डॉ. योगेन्द्र नाथ शर्मा 'अरूण'	सदस्य	74/3 ए, न्यू नेहरू नगर, रूड़की– 247667
13.	डॉ. राम विनय सिंह	सदस्य	एसोशिएट प्रोफेसर, संस्कृत विभाग, डीएवी (पीजी) कॉलेज, देहरादून
14.	प्रो. सुरेन्द्र दुबे	सदस्य	कुलपति, सिद्धार्थ विद्यालय,
			कपिलवस्तु, सिद्धार्थ नगर-272202 (उ.प्र.)
15.	प्रो. नीरजा ए. गुप्ता	सदस्य	कुलपति, सांची बौद्ध–भारतीय ज्ञान अध्ययन विश्वविद्यालय, सांची,
			मध्यप्रदेश—464551
16.	प्रो कुलदीप चद अग्निहोत्री	सदस्य	सलाहकार, संस्कृति मंत्री, इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र,
			संस्कृति मंत्रालय, 11, मानसिंह रोड, नयी दिल्ली–110001
17.	प्रो. हरमहेंद्र सिंह बेदी	सदस्य	125, कबीर पार्क, पोस्ट आफिस–खालसा कॉलेज, अमृतसर–143002
18 <u>.</u>	डॉ. गिरीश नाथ झा	सदस्य	प्रोफेसर, स्पेशल सेंटर फॉर संस्कृत स्टडीज, जवाहरलाल नेहरू
	-		विश्वविद्यालय, नई दिल्ली—110067
19 <u>.</u>	श्री कादर नवाज़ खान	पदेन सचिव	कुलसचिव
			म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा—442001 (महाराष्ट्र)

इस वर्ष में कार्य-परिषद् की कुल चार बैठकें निम्नानुसार संपन्न हुईं :

- 66वीं बैठक, दिनांक 03.09.2020, स्थान : पं. मदन मोहन मालवीय भवन, विश्वविद्यालय परिसर, वर्धा।
- 67वीं बैठक, दिनांक 18.12.2020, स्थान : पं. मदन मोहन मालवीय भवन, विश्वविद्यालय परिसर, वर्धा।
- 68वीं (आकस्मिक) बैठक, दिनांक 07.01.2021, स्थान : पं. मदन मोहन मालवीय भवन, विश्वविद्यालय परिसर, वर्धा ।
- 69वीं बैठक, दिनांक 03.03.2021, स्थान : पं. मदन मोहन मालवीय भवन, विश्वविद्यालय परिसर, वर्धा।

The Executive Council

The Executive Council is the principal executive body of the University in relation to management and administration and is endowed with the power to frame the rules with due consent from the Hon'ble Visitor. It is an authorized body of the University that lays out the regulations, keeping in mind the appropriate Statutes and Ordinances. Every Statute, Ordinance and Regulation is presented before both the Houses of the Parliament and is published in the Gazette of India.

Sl. No.	Name	Designation	Address
1	Prof. Rajaneesh Kumar Shukla	Chairperson	Vice-Chancellor MGAHV, Wardha-442001(MH)
2	Prof. Hanumanprasad Shukla	Member	Pro Vice-Chancellor MGAHV, Wardha-442001(MH)
3	Prof. Chandrakant S. Ragit	Member	Pro Vice-Chancellor MGAHV, Wardha-442001(MH)
4	Prof. Hanumanprasad Shukla	Member	Dean, School of Language, MGAHV, Wardha-442001(MH)
5	Prof. Nripendra Prasad Modi	Member	Dean, School of Culture, MGAHV, Wardha-442001(MH)
6	Prof. Kripa Shankar Chaubey	Member	Dean, School of Humanities & Social Sciences MGAHV, Wardha-442001(MH)
7	Prof. Krishna Kumar Singh	Member	Professor, Dept. of Hindi and Comparative Literature, MGAHV, Wardha-442001(MH)
8	Dr. Ravindra T. Borkar	Member	Regional Director/Associate Professor Distance Education, MGAHV, Wardha-442001(MH)
9	Dr. Anil Kumar Dubey	Member	Assistant Professor School of Language, MGAHV, Wardha-442001(MH)
10	Prof. (Dr.) Pramod Yeole	Member	Vice-Chancellor, Dr. Babasaheb Ambedkar Marathwada Vidyapeeth, Aurangabad (MH)
11	Prof. Kusumlata Kedia	Member	Sr. Professor, Shaskiya Sanchalak Mandal Gandhi Vidya Sansthan, Rajghat, Varanasi (U.P.)
12	Dr. Yogendra Nath Sharma 'Arun'	Member	74/3, A New Nehru Nagar, Rudki-247667
13	Dr. Ram Vinay Singh	Member	Associate Professor, Department of Culture, DAV (PG) College, Dehradun
14	Prof. Surendra Dube	Member	Vice-Chancellor, Siddharth University, Kapilvastu, Siddharth Nagar-272202 (UP)
15	Prof. Nirja A. Gupta	Member	Vice-Chancellor, Sanchi University of Buddhiest Indic, Studies Sanchi, Madhya Pradesh-464551
16	Prof. Kuldeep Chand Agnihotri	Member	Advisior, Culture Minister, Indira Gandhi National Centre for the Arts, Culture Ministry, 11, Mansingh Road, New Delhi - 110001
17	Prof. Harmahendra Singh Bedi	Member	125, Kabir Park, Post Office-Khalsa College, Amritsar- 143002
18	Dr. Girish Nath Jha	Member	Professor, Special Centre for Sanskrit Studies, Jawaharlal Nehru University, New Delhi-110067
19	Mr. Kadar Nawaz Khan	Ex-officio Secretary	Registrar, MGAHV, Wardha-442001(MH)

* Total four meetings of the Executive Council were convened during the year as per details given below:

68th (Special) meeting held on 07-01-2021 at Pandit Madan Mohan Malviya Bhavan, University Campus, Wardha

• 69th meeting held on 03-03-2021 at Pandit Madan Mohan Malviya Bhavan, University Campus, Wardha

^{• 66&}lt;sup>th</sup> meeting held on 03-09-2020 at Pandit Madan Mohan Malviya Bhavan, University Campus, Wardha

^{• 67&}lt;sup>th</sup> meeting held on 18-12-2020 at Pandit Madan Mohan Malviya Bhavan, University Campus, Wardha



विद्या-परिषद्

1	कुलपति		अध्यक्ष
2.	प्रतिकुलपति		सदस्य
3	सभी अधिष्ठाता	अधिष्ठाता, भाषा विद्यापीठ अधिष्ठाता, साहित्य विद्यापीठ अधिष्ठाता, संस्कृति विद्यापीठ अधिष्ठाता, अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ अधिष्ठाता, मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ अधिष्ठाता, शिक्षा विद्यापीठ अधिष्ठाता, प्रबंधन विद्यापीठ	सदस्य
4	सभी विभागाध्यक्ष	अधिष्ठाता, विधि विद्यापीठ विभागाध्यक्ष, भाषाविज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी विभाग निदेशक, सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी केंद्र निदेशक, विदेशी भाषा एवं अंतरराष्ट्रीय अध्ययन केंद्र विभागाध्यक्ष, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग विभागाध्यक्ष, प्रदर्शनकारी कला विभाग विभागाध्यक्ष, प्रदर्शनकारी कला विभाग विभागाध्यक्ष, संस्कृत विभाग विभागाध्यक्ष, संस्कृत विभाग विभागाध्यक्ष, संस्कृत विभाग निदेशक, डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर-सिदो-कान्हू मुर्मू दलित एवं जनजातीय अध्ययन केंद्र विभागाध्यक्ष, रत्री अध्ययन विभाग निदेशक : डॉ. भ.आ.को.बौद्ध अध्ययन केंद्र विभागाध्यक्ष, दर्शन एवं संस्कृति विभाग विभागाध्यक्ष, दर्शन एवं संस्कृति विभाग विभागाध्यक्ष, उनसंचार विभाग निदेशक : मगा.फ्यू.गु. सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र विभागाध्यक्ष, जनसंचार विभाग निदेशक : मगा.फ्यू.गु. सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र विभागाध्यक्ष, मानव विज्ञान विभाग विभागाध्यक्ष, सानजशास्त्र विभाग विभागाध्यक्ष, राजनीति विज्ञान विभाग विभागाध्यक्ष, समाजशास्त्र विभाग विभागाध्यक्ष, समाजशास्त्र विभाग विभागाध्यक्ष, समाजशास्त्र विभाग विभागाध्यक्ष, सानजिज्ञान विभाग विभागाध्यक्ष, सानजित्तान्त विभाग विभागाध्यक्ष, सानविज्ञान विभाग विभागाध्यक्ष, सानजित्तास्त्र विभाग विभागाध्यक्ष, सानजित्तान्त विभाग	सदस्य
5	सभी प्रोफेसर	प्रो. वृषभ प्रसाद जैन प्रो. वृषभ प्रसाद जैन प्रो. मनोज कुमार प्रो. लेला कारूण्यकरा प्रो. अनिल कुमार राय प्रो. कृष्ण कुमार सिंह प्रो. विजय कुमार कौल प्रो. वृष्पन्द्र प्रसाद मोदी प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी प्रो. कृपाशकर चौबे प्रो. ग्रीति सागर प्रो. अनिल कुमार पाण्डेय प्रो. अनिल कुमार पाण्डेय प्रो. अनिल कुमार पाण्डेय प्रो. अनिल कुमार पाण्डेय प्रो. अवधेश कुमार प्रो. अखिलेश कुमार दुबे प्रो. गोपाल कृष्ण ठाकुर प्रो. शिरीष पाल सिंह प्रो. चतुर्मुज नाथ तिवारी प्रो. हरीश अरोड़ा	सदस्य



Academic-Council

1	Vice-Chancellor		Chairperson
2	Pro Vice-Chancellor		Member
3	All Deans	Dean, School of Language	Member
		Dean, School of Literature	
		Dean, School of Culture	
		Dean, School of Translation and Interpretation	
		Dean, School of Humanities and Social Sciences	
		Dean, School of Education	
		Dean, School of Management	
		Dean, School of Law	
4	All Department Heads	HoD, Department of Linguistics and Language Technology	Member
	1	Director, Centre for Information and Language Engineering	
		Director, Centre for Foreign Language and International Studies	
		HoD, Department of Hindi and Comparative Literature	
		HoD, Department of Performing Arts	
		HoD, Department of Marathi	
		HoD, Department of Sanskrit	
		Director, Dr. Babasaheb Ambedkar-Sido-Kanhu-Murmu Centre for	
		Dalit And Tribal Studies	
		HoD, Department of Gandhi and Peace Studies	
		HoD, Department of Women Studies	
		Director, Dr. Bhadant Aanand Kausalyayan Centre for Buddhist Studies	
		HoD, Department of Philosophy and Culture	
		HoD, Department of Translation Studies	
		HoD, Department of Migration and Diaspora Studies	
		HoD, Department of Mass Communication	
		Director, Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies	
		HoD, Department of Anthropology	
		HoD, Department of History	
		HoD, Department of Political Science	
		HoD, Department of Sociology	
		HoD, Department of Education	
		HoD, Department of Psychology	
		HoD, Department of Commerce and Management	
5.	All Professors	Prof. V.P. Jain	Member
5.	7 m 1 101033013	Prof. Manoj Kumar	Member
		Prof. Lella Larunyakara	
		Prof. Anil Kumar Rai	
		Prof. Krishna Kumar Singh	
		Prof. Vijay Kumar Kaul	
		Prof. Hanumanprasad Shukla Prof. Nainandro Proced Madi	
		Prof. Nripendra Prasad Modi	
		Prof. Kripa Shankar Chaubey	
		Prof. Priti Sagar	
		Prof. Anil Kumar Pandey Prof. Forbad Mollial	
		Prof. Farhad Mollick	
		Prof. Avadhesh Kumar	
		Prof. Akhilesh Kumar Dubey	
		Prof. Gopal Krishna Thakur	
		Prof. Shireesh Pal Singh	
		Prof. Chaturbhuj Nath Tiwari	
		Prof. Harish Arora	

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

6	चार एसोशिएट प्रोफेसर एवं चार सहायक प्रोफेसर वरिष्ठता क्रम में चक्रानुक्रम के अंतर्गत कुलपति द्वारा नामित	डॉ. ओम प्रकाश भारती, एसोशिएट प्रोफेसर डॉ. रामानुज अस्थाना, एसोशिएट प्रोफेसर डॉ. अशोकनाथ त्रिपाठी, एसोशिएट प्रोफेसर डॉ. एच.ए. हुनगुद, एसोशिएट प्रोफेसर डॉ. अनिर्वाण घोष, सहायक प्रोफेसर श्री शरद जायसवाल, सहायक प्रोफेसर डॉ. बीर पाल सिंह यादव, सहायक प्रोफेसर	सदस्य
7	अधिष्ठाता, छात्र कल्याण	डॉ. अख्तर आलम, सहायक प्रोफेसर प्रो. अवधेश कुमार	सदस्य
8.	पुस्तकालयाध्यक्ष	प्रो. नुपेन्द्र प्रसाद मोदी	सदस्य
9.	कुलानुशासक	प्रो. मनोज कुमार	सदस्य
10.	विद्या—परिषद् द्वारा सहयोजित विश्वविद्यालय सेवा से बाहर के चार विशेषज्ञ	प्रो. अवधेश प्रधान प्रो. गोविंद प्रसाद शर्मा प्रो. कुमुद शर्मा प्रो. राज नारायण शुक्ल	सदस्य
11.	दो भूतपूर्व विद्यार्थी	डॉ. अरिमर्दन कुमार त्रिपाठी डॉ. उमा यादव	सदस्य
12 <u>.</u>	दो छात्र प्रतिनिधि	श्री वैभव उपाध्याय सुश्री हेमा ठाकुर	सदस्य
13	कुलसचिव	म.गा.अ.हि.वि., वर्धा	पदेन सचिव

विद्या परिषद् की 32वीं बैठक 27 अप्रैल, 2020, 33वीं बैठक 19 अगस्त 2020, 34वीं बैठक 03 नवंबर, 2020 को तथा 35वीं बैठक 06 जनवरी, 2021 को संपन्न हुई।



Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha

6.	Four Associate Professor and four Assistant Professor, by rotation according to seniority, to be appointed by the Vice-Chancellor	Dr. Om Prakash Bharati, Associate Professor Dr. Ramanuj Asthana, Associate Professor Dr. Ashok Nath Tripathi, Associate Professor Dr. H.A. Hungund, Associate Professor Dr. Anirban Ghosh, Assistant Professor Shri Sharad Jaiswal, Assistant Professor Dr. Bir Pal Singh Yadav, Assistant Professor Dr. Akhtar Aalam, Assistant Professor	Member
7.	Dean of Students Welfare	Prof. Avadhesh Kumar	Member
8.	Librarian	Prof. Nripendra Prasad Modi	Member
9.	Proctor	Prof. Manoj Kumar	Member
10.	Four persons not in the service of the University co-opted by the Academic Council.	Prof. Avadhesh Pradhan Prof. Govind Prasad Sharma Prof. Kumud Sharma Prof. Raj Narayan Shukla	Member
11.	Two Alumni	Dr. Arimardan Kumar Tripathi Dr. Uma Yadav	Member
12.	Two Student Representatives	Shri Vaibhav Upadhyay Miss Hema Thakur	Member
13.	Registrar	MGAHV, Wardha	Ex-officio, Secretary

•Meetings Conducted : 32nd meeting held on 27-04-2020, 33rd meeting held on 19-08-2020, 34th meeting held on 03-11-2020 and 35th meeting held on 06-01-2021



Annual Report : 2020-21

वित्त समिति

1.	प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, कुलपति, म.गां.अं.हिं.वि., वर्धा			
2.	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रतिकुलपति, म.गां.अं.हिं.वि., वर्धा			
3.	प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट, प्रतिकुलपति, म.गां.अं.हिं.वि., वर्धा	सदस्य		
4.	संयुक्त सचिव और वित्तीय सलाहकार	सदस्य		
	मानव संसाधन विकास मंत्रालय, उच्चतर शिक्षा विभाग, शास्त्री भवन, नई दिल्ली	सदस्य		
5.	संयुक्त सचिव (के.वि. एवं भाषा), भारत सरकार	सदस्य		
	मानव संसाधन विकास मंत्रालय, उच्चतर शिक्षा विभाग, शास्त्री भवन, नई दिल्ली			
6.	संयुक्त सचिव (केंद्रीय विश्वविद्यालय)			
	विश्वविद्यालय अनुदान आयोग, बहादुरशाह जफर मार्ग, नई दिल्ली			
7.	प्रो. मनोज कुमार			
	निदेशक, महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र, म.गां.अं.हिं.वि., वर्धा			
8.	रिक्त			
9.	श्री ओंकार राय, महानिदेशक, सॉफ्टवेयर टेक्नोलॉजी, नई दिल्ली			
10.	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, वित्ताधिकारी, म.गां.अं.हिं.वि., वर्धा	पदेन सचिव		

वित्त समिति की 35वीं बैठक 01.09.2020 को विश्वविद्यालय परिसर में संपन्न हुई।





Finance Committee

1.	Prof. Rajaneesh Kumar Shukla	Chairperson
	Vice-Chancellor, MGAHV, Wardha	-
2.	Prof. Hanumanprashad Shukla,	Members
	Pro Vice-Chancellor, MGAHV, Wardha	
3.	Prof. Chandrakant S. Ragit, Pro Vice-Chancellor, MGAHV, Wardha	Members
4.	Joint Secretary and Finance Advisory, Ministry of Human Resource	Members
	Development, Higher Education Department,	
	Shastri Bhavan, New Delhi	
5.	Joint Secretary (Central University and Language),	Members
	Government of India, Ministry of Human Resource Development,	
	Higher Education Department, Shastri Bhavan, New Delhi	
6.	Joint Secretary (Central University), University Grant Commission,	Members
	Bahadur Zafar Marg, New Delhi	
7.	Prof. Manoj Kumar, Director, Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre	Members
	for Social Work Studies, MGAHV, Wardha.	
8.	Vacant	
9.	Shri Omkar Rai, Co-Director, Software Technology, New Delhi	Members
10.	Prof. Hanumanprasad Shukla, Finance Officer, MGAHV, Wardha	Ex-Officio
		Secretary

35th Meeting of Finance Committee held on 01.09.2020 at University Campus.



Annual Report : 2020-21



अध्ययन मंडल (बोर्ड ऑफ स्टडीज)

क्र.	विभाग	गठन की तिथि	बैठक की तिथि	बाह्य विशेषज्ञ
1.	भाषाविज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी	04.05.2018	20.04.2020	डॉ. अनिल ठाकुर, वाराणसी
	विभाग			डॉ. ज्योत्सना रघुवंशी, आगरा
		06.10.2020	01.11.2020	प्रो. ठाकुर दास, दिल्ली
				प्रो. अबा कुलकर्णी, हैदराबाद विश्वविद्यालय, हैदराबाद
2.	सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी	22.10.2020	26.10.2020	प्रो. आर.सी. शर्मा, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली
	केंद्र			प्रो. दिनेश जोशी, अमरावती विश्वविद्यालय, अमरावती
3.	विदेशी भाषा एव अतरराष्ट्रीय	18.02.2019	17.04.2020	प्रो. ठाकुर दास, नई दिल्ली (स्पेनिश भाषा के लिए)
	अध्ययन केंद्र			प्रो अदिति झा, काशी हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी
				(चीनी भाषा के लिए),
			01.11.2020	डाँ. उनिता सच्चिदानंद, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली
				(जापानी भाषा के लिए)
				प्रो. प्रयास चतुर्वेदी, काशी हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी
	~~~			(फ्रेंच भाषा के लिए)
4.	हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य	20.04.2019		प्रो. चमनलाल गुप्त, प्रोफेसर, हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय,
	विभाग			शिमला/चंडीगढ रे राज्यसम्बद्धाः संपूर्व किल्लीसन्त्र स्टर्फर्स
		04.07.0040	00.40.0000	प्रो. करुणाशंकर उपाध्याय, मुंबई विश्वविद्याल य, मुंबई
5.	प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एवं थियेटर)	24.07.2018	30.10.2020	प्रो. वशिष्ठ नारायण त्रिपाठी, काशी हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी गो. गरीनने थानगर्भ वि प्रिया तत्या नवानेषाचन नगरीनगर गर्वत
	एव थियटर)		10.00.0001	प्रो. सुदिप्तो आचार्य, व्हि स्लिग वुड्स इटरनेशनल इस्टीट्यूट, मुंबई प्रो. सदानद भोसले, सावित्रीबाई फुले पुणे विश्वविद्यालय, पुणे
			16.03.2021	त्री त्रिपुरारी शरण, पूर्व निदेशक, फिल्म एवं टेलीविजन इस्टीट्यूट,
				जा त्रिपुरारी रारण, पूर्व निवसर्व, विल्ल एव टलाविजन इस्टाट्यूट, पुणे
6.	संस्कृत विभाग	31.07.2020	20.04.2020	<u>उ</u> " प्रो. रमेश कुमार पाण्डेय, कुलपति,
0.		31.07.2020	20.04.2020	श्री लाल बहादुर शास्त्री संस्कृत विश्वविद्यालय, नई दिल्ली
				प्रो. विजय कुमार मेनन, कविकुलगुरु कालिदास, संस्कृत
				विश्वविद्यालय, रामटेक, महाराष्ट्र
			30.10.2020	प्रो. सुरेन्द्र मोहन मिश्र, कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय, कुरुक्षेत्र, हरियाणा
				डॉ प्रकाश पाण्डे, प्राचार्य, के द्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, भोपाल
				परिसर, मध्य प्रदेश
7.	मराठी विभाग	28.10.2020	20.04.2020	डॉ. निशा शेण्डे, मराठी विभाग,
				महिला महाविद्यालय, अमरावती (महाराष्ट्र)
				डॉ. ए.जी. वाडेकर, मराठी विभाग, क्षेत्रीय शिक्षा संस्थान, भोपाल
			31.10.2020	प्रो. शैलेन्द्र लेण्डे, राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज नागपुर
				विश्वविद्यालय, नागपुर (महाराष्ट्र)
				डॉ. प्रमोद नारायणे, यशव त महाविद्यालय, वर्धा (महाराष्ट्र)
8.	गांधी एव शांति अध्ययन विभाग	02.08.2020	28.10.2020	प्रो. आर.पी. द्विवेदी, निदेशक, गांधी अध्ययन पीठ,
				महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी (उ.प्र.)
				प्रो. विजय कुमार राय, राजनीतिविज्ञान विभाग, इलाहाबाद
<u> </u>	- 0 0			विश्वविद्यालय, इलाहाबाद
9.	स्त्री अध्ययन विभाग	24.01.2019		प्रो. शाहिदा मुर्तजा, विभागाध्यक्ष, स्त्री अध्ययन विभाग, मौलाना
				अब्दुल कलाम आजाद राष्ट्रीय उर्दू विश्वविद्यालय, हैदराबाद
				प्रो. वैशाली गुडधे, प्रभारी, स्त्री अध्ययन विभाग, संत गाडगे बाबा
<u> </u>	<u> </u>			अमरावती विश्वविद्यालय, अमरावती
10.	डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर—	08.07.2019	20.04.2020	प्रो. प्रदीप आगलावे, अध्यक्ष, अंबेडकर विचार विभाग,
	सिदो—कान्हू मुर्मू दलित एव		01.08.2020	रा.तु.म. नागपुर विश्वविद्यालय, नागपुर म. ने जप्प नजप कर्मि विचय किप्पप
	जनजातीय अध्ययन केंद्र		28.10.2020	डॉ. के. वाय. रत्नम, राजनीति विज्ञान विभाग, जैन्द्रप्रवाद विश्वविद्यप्रपत्र जैन्द्रप्रवाद
<u> </u>				हैदराबाद विश्वविद्यालय, हैदराबाद
11.	डॉ भदत आनद कौसल्यायन	21.04.2020	21.04.2020	प्रो. रमेश प्रसाद, संपूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय, वाराणसी को जन्म के जन्म के की जन्म की जन्म की जन्म की जन्म
	बौद्ध अध्ययन केंद्र		26.10.2020	प्रो. मालती साखरे, पूर्व विभागाध्यक्ष, पालि एव प्राकृत विभाग,
				रा.तु.म. नागपुर विश्वविद्यालय, नागपुर



# **Board of Studies**

No.	Department	Date of	Date of	External E xpert
		Formation	Meeting	
01.	Department of Linguistics and	04-05-2018	20-04-2020	Dr. Anil Thakur, Varanasi
	Language Technology			Dr. Jyotasana Raghuvanshi, Agra
				Prof. Thakur Das, Delhi
		06-10-2020	01-10-2020	Prof. Amba Kulkarni , Hyderabad University, Hyderabad
02.	Centre for Information and	22-10-2020	26-10-2020	Prof. R.C. Sharma, Delhi University, Delhi
	Language Engineering			Prof. Dinesh Joshi, Amravati University, Amravati
03.	Centre for Foreign Language and	18-02-2019	17-04-2020	Prof. Thakur Das, New Delhi (For Spanish Language)
	International Studies		01 11 2020	Prof. Aditi Jha, BHU, Varanasi (For Chinese Language)
			01-11-2020	Dr. Unita Sacchidananad, Delhi University, Delhi (For
				Japanese Language) Prof. Prayas Chaturvedi, BHU, Varanas i (For French
				Language)
04.	Department of Hindi and	20-04-2019		Prof. Chaman Lal Gupt, Professor, Himachal Pradesh
04.	Comparative Literature	20-04-2019		University, Shimla/Chandigarh
	comparative faterature			Prof. Karunashankar Upadhyay, Mumbai University,
				Mumbai
05.	Department of Performing Arts	24-07-2018	30-10-2020	Dr. Vashishta Narayan Tripathi , BHU, Varanasi
	(Film and Theatre)			Prof. Sudipto Acharya, Whistling Woods Internationl
	· · ·			Institute, Mumbai
			16-03-2021	Prof. Sadanand Bhosale, Savitribai Phule Pune
				University, Pune
				Shri Tripurari Sharan, Ex-Director, Film & T elevision
				Institute of India, Pune
06.	Department of Sanskrit	31-07-2020	20-04-2020	Prof. Ramesh Kumar Pandey, VC, Shri Lal Bahadur
			30-10-2020	Shastri Sanskrit University, New Delhi.
				Prof. Vijay Kumar Menan, Kavi Kulguru Kalidas,
				Sanskrit University, Ramtek (Maharashtra) Prof. Surendra Mohan Mishra, Kurukshetra University,
				Kurukshetra, Harvana.
				Dr. Prakash Pandey, Principal, Central Sanskrit
				University, Bhopal Campus, M.P.
07.	Department of Marathi	28-10-2020	20-04-2020	Dr. Nisha Shende, Dept. of Marathi, Women's College,
	ĩ			Amravati (M.S.)
			31-10-2020	Dr. A.G. Wadekar, Dept. of Marathi, Regional Institute
				of Education , Bhopal
				Prof. Shailendra Lende, R.T.M. Nagpur University,
				Nagpur
				Dr. Pramod Narayane, Yashwant Mahavidyalaya, Wardha
08.	Determinent of Conditional Decem	02-08-2020	28-10-2020	(Maharashtra) Der f. P. D. Dering di Digestra Constlui Adherman Dish
06.	Department of Gandhi and Peace Studies	02-08-2020	28-10-2020	Prof. R.P. Dwivedi, Director Gandhi Adhayayan Pith, Mahatma Gandhi Kashi Vidyapith, Varanasi (U.P.)
	Studies			Prof. Vijay Kumar Rai, Dept. of Political Science,
				Allahabad University, Allahabad
09.	Department of Women Studies	24-01-2019		Prof. Shahid Murtaza, HoD, Dept. of Women Studies,
	1			Maulana Azad Urdu University, Hyderabad
I				Prof. Vaishali Gudadhe, Incharge, Dept. of Women
I				Studies, Sant Gadage Baba Amravati University,
				Amravati
10.	Dr. Babasaheb Ambedkar -Sido	08-07-2019	20-04-2020	Prof. Pradip Aaglave, Dept. of Ambedkar Thoughts,
I	-Kanhu-Murmu Centre for Dalit		01-08-2020	R.T.M. Nagpur University
I	and Tribal Studies		28-10-2020	Dr. K.Y. Ratnam, Dept. of Political Science, Hyderabad
				University, Hyderabad
11.	Dr. Bhadant Anand Kausalayayan	21-04-2020	21-04-2020	Prof. Ramesh Prasad, Sampoornanad Sanskrit University,
I	Centre for Buddhist Studies		26-10-2020	Varanasi
				Prof. Malti Sakhare, RTM Nagpur University, Nagpur



12.	दर्शन एव संस्कृति विभाग	16.04.2020	17.04.2020	प्रो. अरविंद कुमार राय, दर्शन एव धर्म विभाग, काशी हिंदू
	· ,		30.07.2020	विश्वविद्यालय, वाराणसी
			28.10.2020	प्रो अबिकादत्त शर्मा, दर्शनशास्त्र विभाग,
				डॉ. हरीसिंह गौर सागर विश्वविद्यालय, सागर
13.	अनुवाद अध्ययन विभाग	30.08.2019	16.04.2020	प्रो. एम. वेंकटेश्वर, हैदराबाद
	<b>)</b>		30.10.2020	डॉ. हरीश कुमार सेठी, इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त
				विश्वविद्यालय, नई दिल्ली
14.	प्रवासन एवं डायस्पोरा विभाग		16.04.2020	प्रो. अजय कुमार दुबे, जवाहर लाल नेहरू विश्वविद्यालय,
		26.02.2020	29.10.2020	नई दिल्ली
				प्रो. अमरजीव लोचन, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली
15.	जनसंचार विभाग	05.02.2019	23.04.2020	प्रो. संजय द्विवेदी, निदेशक, भारतीय जन संचार संस्थान,
			11.08.2020	जे.एन.यू. केंपस, नई दिल्ली
			27.10.2020	प्रो. दीपक शिंदे, निदेशक, मीडिया अध्ययन केंद्र, स्वामी
				रामानद तीर्थ मराठवाड़ा विश्वविद्यालय, नादेड़
16.	महात्मा गांधी फ्यूजी गुरु जी	19.11.2019	13.08.2020	प्रो. पामेला सिंहला, समाज कार्य विभाग, दिल्ली
	सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र		27.10.2020	विश्वविद्यालय, दिल्ली
				प्रो. प्रशांत कुमार घोष, समाज कार्य विभाग, शांति निकेतन,
				विश्वभारती, बोलपुर, प ब
17.	मानवविज्ञान विभाग	12.03.2020	23.04.2020	प्रो. अरूण कुमार, प. रविशकर शुक्ल विश्वविद्यालय, रायपुर
			28.10.2020	प्रो. ए.एन. शर्मा, डॉ. हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर
18.	समाजशास्त्र विभाग	24.04.2019	23.04.2020	प्रो. अरविंद कुमार जोशी, समाजशास्त्र विभाग, काशी हिंदू
			12.08.2020	विश्वविद्यालय, वाराणसी
			27.10.2020	प्रो. पी. सी. जोगदंड, समाजशास्त्र विभाग, मुंबई विश्वविद्यालय,
				मुंबई
19.	राजनीति विज्ञान विभाग	03.05.2019	22.04.2020	प्रो. सुषमा यादव, कुलपति, बी .पी.एस. महिला विश्वविद्यालय,
			28.10.2020	खानपुर कला, हरियाणा
				प्रो. पवन कुमार शर्मा, विभागाध्यक्ष, राजनीति विज्ञान विभाग,
				चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय, मेरठ
20.	इतिहास विभाग	03.05.2019	23.04.2020	प्रो. कपिलदेव मिश्र, कुलपति, रानी दुर्गावती विश्वविद्यालय,
			28.10.2020	जबलपुर
				प्रो. उमेश अशोक कदम, इतिहास विभाग, जवाहरलाल नेहरू
	<u> </u>			विश्वविद्यालय, दिल्ली
21.	शिक्षा विभाग	15.04.2020	18.04.2020	प्रो. सुनीता मगरे, मुंबई वि श्वविद्यालय, मुंबई को स्टोन कर्फ विक्वियालय, मुंबई
			14.08.2020	प्रो. सरोज शर्मा, विश्वविद्यालय शिक्षा संकाय, गुरु गोबिंद सिंह
	मनोविज्ञान विभाग	44.00.0010	19.11.2020	इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय, दिल्ली
22.	শন॥এহানে ।এনান	11.06.2019	19.04.2020	प्रो. गिरीश्वर मिश्र, पूर्व आचार्य, दिल्ली वि श्वविद्यालय, दिल्ली प्रो. जी.पी. नाकुन, पूर्व आचार्य, प्रत्युज्य, प्राणी कुम्पी विद्यापीन
				प्रो. जी.पी. ठाकुर, पूर्व आचार्य, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, जनगणनी
	प्रबंधन एवं वाणिज्य विभाग	02.02.0004		वाराणसी पो तीपक तप चाच्यका विभाग प्रपत प्रभावन पर्व
23.	प्रबंधन देत तानिक्त । तमान	03.02.2021		प्रो. दीपक वाय चाचरकर, विभाग प्रमुख, प्रशासन एवं वाणिज्य विभाग, संत गाडगे बाबा अमरावती विश्वविद्यालय,
				वाणिज्य विमाग, सत गाँडन बाबा अमरावता विश्वविद्यालय, अमरावती
				अनरायता प्रो. अनंत देशमुख, विभाग प्रमुख व्यवसाय प्रबंधन विभाग,
				) त्रा जगत परागुख, तपनाग त्रगुख प्ययसाय प्रषयन त्रिमान, जास्ट्रपत तकरोजी महाजान नामगण निष्वतित्याच्या नगणग
	विधि विभाग	10.01.2021		राष्ट्रसंत तुकडोंजी महाराज नागपुर विश्वविद्यालय, नागपुर प्रो. बी.एन. पाण्डेय, काशी हिन्दू विश्वविद्यालय, वाराणसी
24.		19.01.2021		प्रा. बा.एन. पाण्डय, काशा १६न्दू विश्वविद्यालय, वारणिसा प्रो. एस.पी. राठौर, गुजरात विश्वविद्यालय, अहमदाबाद
			ļ	ମା ବ୍ୟୁମ୍ୟା ସାଦାସ, ପୁର୍ବସାଦ । ଏ ଏସାଏଆ ୯୦ଏ, ଉତ୍ୟୁଦ୍ୟାଦ୍ଧାବ



12.	Department of Philosophy and	16-04-2020	17-04-2020	Prof. Arvind Kumar Rai, Department of Philosophy
	Culture			and Religion, Banaras Hindu University, Varanasi
			30-07-2020	Prof. Ambika Datta Sharma , Department of
			28-10-2020	Philosophy, Dr. Hari singh Gour University, Sagar
13.	Department of Translation	30-08-2019	16-04-2020	Prof. M. Venkateshvar, Hyderabad
			30-10-2020	Dr. Harish Kumar Sethi, IGNOU, New Delhi
14.	Department of Migration and	26-02-2020	16-04-2020	Prof, Ajay Kumar Dubey, JNU, New Delhi
	Diaspora	20-02-2020	29-10-2020	Prof. Amarjeev Lochan, Delhi University, Delhi
15.	Department of Mass communication	05-02-2019	23-04-2020	Prof. Sanjay Dwivedi, Director, IIMC,
			11-08-2020	JNU Campus, New Delhi
			27-10-2020	Prof. Deepak Shinde, Director, Media Study Centre,
				Swami Ram anand Tee rth Marath wada University,
				Nanded.
16.	Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre	19-11-2019	13-08-2020	Prof. Pamela Sinhla, Dept. of Social Work,
	for Social Work Studies		27-10-2020	Delhi University, Delhi
				Prof. Prashant Kumar Ghosh, Shanti Niketan,
				Vishwa Bharti, Bholpur (W.B.)
17.	Department of Anthropology	12-03-2020	23-04-2020	Prof. Arun Kumar , Pandit Ravishankar Shukla
			28-10-2020	University, Raipur
				Prof. A.N. Sharma, Dr. Hari singh Gour University,
				Sagar
18.	Department of Sociology	24-04-2019	23-04-2020	Prof. Arvinda Kumar Joshi, Dept. of Sociology,
			12-08-2020	BHU, Varanasi
			27-10-2020	Prof. P.C. Jogdand, Dept. of Sociology, Mumbai
				University, Mumbai
19.	Department of Political Science	03-05-2019	22-04-2020	Prof. Sushma Yadav, Vice-Chancellor,
	-		28-10-2020	BPS Women's University, Khanpur Kalan, Haryana.
				Prof. Pawan Kumar Sharma,
				HoD, Department of Political Science,
				Chaudhary Charan Singh University, Meerut.
20.	Department of History	03-05-2019	23-04-2020	Prof. Kapildev Mishra , Vice-Chancellor , Rani
			28-10-2020	Durgawati University, Jabalpur (M.P.)
				Prof. Umesh Ashok Kadam, Dept. of History,
				JNU, New Delhi.
21.	Department of Education	15-04-2020	18-04-2020	Prof. Sunita Magre, Mumbai University , Mumbai
			14-08-2020	Prof. Saroj Sharma, University School of Education,
			09-11-2020	GGSIP University, Delhi
22.	Department of Psychology	11-06-2019	19-04-2020	Prof. Girishwar Misra, Former Professor, Delhi
				University, Delhi
				Prof. G. P. Thakur, Former Professor, M.G. Kashi
				Vidyapeeth, Varanasi
23.	Department of Management and	03-02-2021		Prof. Deepak Y. Chacharkar, HoD, Administration &
	Commerce			Management Dept.,
				Sant Gadage Baba Amravati University, Amravati
				Prof. Anant Deshmukh HoD,
				Business Management,
				Rastrasant Tukadoji Maharaj Nagpur University,
				Nagpur
24.	Department of Law	19-01-2021		Prof. B.N.Pandey, BHU, Varanasi
	· ·			Prof. S.P. Rathor, Gujrat University, Ahmedabad



#### विश्वविद्यालय के विद्यापीठ, विभाग एवं केंद्र

#### भाषा विद्यापीठ

भाषाविज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी विभाग

सूचना तथा भाषा अभियांत्रिकी केंद्र

विदेशी भाषा एवं अंतरराष्ट्रीय अध्ययन केंद्र

#### साहित्य विद्यापीठ

हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग

संस्कृत विभाग

मराठी विभाग

प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एवं थियेटर)

#### संस्कृति विद्यापीठ

गांधी एवं शांति अध्ययन विभाग

स्त्री अध्ययन विभाग

डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर-सिदो-कान्हू-मुर्मू दलित एवं जनजातीय अध्ययन केंद्र

डॉ. भदंत आनंद कौसल्यायन बौद्ध अध्ययन केंद्र

दर्शन एवं संस्कृति विभाग

#### अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ

अनुवाद अध्ययन विभाग

प्रवासन एवं डायस्पोरा अध्ययन विभाग

#### मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ

जनसंचार विभाग

मानवविज्ञान विभाग

महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र

समाजशास्त्र विभाग

राजनीति विज्ञान विभाग

इतिहास विभाग

#### शिक्षा विद्यापीठ

शिक्षा विभाग

मनोविज्ञान विभाग

#### प्रबंधन विद्यापीठ

प्रबंधन एवं वाणिज्य विभाग

#### विधि विद्यापीठ

विधि विभाग

क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज

क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता



#### Schools, Departments and Centres of the University

#### School of Languages

- Department of Linguistics and Language Technology
- Centre for Information and Language Engineering
- Centre for Foreign Language and International Studies

#### **School of Literature**

- Department of Hindi and Comparative Literature
- Department of Sanskrit
- Department of Marathi
- Department of Performing Arts (Film & Theatre)

#### School of Culture

- Department of Gandhi and Peace Studies
- Department of Women Studies
- Dr. Babasaheb Ambedkar-Sido-Kanhu-Murmu Centre for Dalit and Tribal Studies
- Dr. Bhadant Anand Kausalayayan Centre for Buddhist Studies
- Department of Philosophy and Culture

#### School of Translation and Interpretation

- Department of Translation Studies
- Department of Migration and Diaspora Studies

#### School of Humanities and Social Sciences

- Department of Mass Communication
- Department of Anthropology
- Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies
- Department of Sociology
- Department of Political Science
- Department of History

#### School of Education

- Department of Education
- Department of Psychology

#### School of Management

• Department of Management and Commerce

#### School of Law

• Department of Law

#### Regional Centre : Prayagraj

#### Regional Centre: Kolkata

🛍 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

# 1. भाषा विद्यापीठ

यह विद्यापीठ हिंदी भाषा की प्रभावी कार्यात्मक क्षमता के विकास के प्रति समर्पित है। इस हेतु यह विद्यापीठ हिंदी भाषा के वैज्ञानिक और प्रौद्योगिकी अध्ययन में संलग्न है। यहाँ भारतीय भाषाओं के परिप्रेक्ष्य में विशेषतः देश और दुनिया की भाषाओं के साथ तुलनात्मक अध्ययन और शोध पर विशेष कार्य किया जा रहा है। यह विद्यापीठ शोध, शिक्षण और प्रशिक्षण के विविध कार्यक्रमों द्वारा जीवन के विविध क्षेत्रों में हिंदी की प्रभावी भूमिका को रेखांकित करने के साथ विद्यार्थियों के लिए रोजगार के अधिकाधिक अवसर उपलब्ध कराने की दिशा में प्रयत्नशील है। इस विद्यापीठ के अंतर्गत निम्नलिखित विभाग और केंद्र संचालित हैं:

- 1 1 भाषाविज्ञान एव भाषा प्रौद्योगिकी विभाग
- 1.2 सूचना तथा भाषा अभियांत्रिकी केंद्र
- 1 3 विदेशी भाषा एव अंतरराष्ट्रीय अध्ययन केंद्र

#### 1.1 भाषाविज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी विभाग

हिंदी भाषा की प्रभावी प्रकार्यात्मक क्षमता का विकास इस विभाग का लक्ष्य है। इस लक्ष्य की प्राप्ति के लिए हिंदी भाषा के वैज्ञानिक और प्रौद्योगिकीय अध्ययन का विकास और प्रसार आवश्यक है। साथ ही, भारतीय भाषाई परिप्रेक्ष्य में, विशेषतः देश और दुनिया की भाषाओं के साथ तुलनात्मक अध्ययन और शोध पर विशेष ध्यान देने की भी जरूरत है। इसके लिए शोध, शिक्षण और प्रशिक्षण— तीनों स्तरों पर प्रभावी कार्यक्रम अपेक्षित हैं। भाषाविज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी विभाग द्वारा संचालित पाठ्यचर्या इन लक्ष्यों पर केंद्रित है। ये पाठ्यचर्या हिंदी भाषा के क्षितिज—विस्तार की दिशा में आरंभिक उद्यम हैं। प्रयास है कि विभाग द्वारा संचालित कार्यक्रमों के माध्यम से जीवन के विविध क्षेत्रों में हिंदी की प्रभावी और अपरिहार्य भूमिका बढ़े तथा शिक्षार्थी अपने जीवन के इन क्षेत्रों में रोजगार के अधिकाधिक अवसर अर्जित करें।

#### कार्यक्रमः

- बी ए हिंदी में अंतरविभागीय
- बी.ए. भाषाविज्ञान
- एम ए. हिंदी (भाषाविज्ञान)
- पी—एच.डी. भाषा प्रौद्योगिकी / भाषाशिक्षण
- भाषाशिक्षण में पी जी. डिप्लोमा

## गतिविधि :

 (20 सितंबर, 2020). महात्मा गांधी की 150वीं जयती के अवसर पर महात्मा गांधी के जीवन के विभिन्न पक्षों पर 'महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' ऑनलाइन अंतरराष्ट्रीय वेबिनार।



#### 1. School of Languages

This School is dedicated towards the development of effective functional capacity of Hindi language. The School is engaged in scientific and technological studies of Hindi language in the pursuit of this goal. Exclusive work is being conducted here in the context of Indian languages, especially in the field of comparative studies and research with other languages of the world. The school outlines the effective role of Hindi in diverse arenas of life through various courses on research, teaching and training, as well as working in the direction of providing better employment opportunities for the students.

The following department and centres are operating under this school:

- 1.1 Department of Linguistics and Language Technology
- 1.2 Centre for Information and Language Engineering
- 1.3 Centre for Foreign Language and International Studies

#### 1.1 Department of Linguistics and Language Technology

The goal of the Department is to develop effective functional capacity of the Hindi language. Development and dissemination of scientific and technological studies of Hindi language are necessary for the realization of this goal. Simultaneously, there is necessity of paying special attention towards comparative studies and research particularly in Indian and Foreign languages in Indian linguistic perspective. Effective programmes at all three levels of research, teaching and training are required in this regard. The curricula organized by the Department of Linguistics and Language Technology focus on these goals. This curriculum is the initial venture towards expanding the horizons of Hindi language. The effort is to enhance the effective and indispensable role of Hindi in various fields of life and the learners should get more employment opportunities in those fields of their lives through the courses organized by the department.

#### **Programmes:**

- B.A. Hindi (Interdepartmental)
- B.A. Linguistics
- M.A. Hindi (Linguistics)
- Ph.D. Language Technology/Language Teaching
- P.G. Diploma in Language Teaching

#### Activities:

• (20 September, 2020). Organized an International Webinar on 'Mahatma Gandhi aur Antarrashtriya Hindi' on the occasion of Mahatma Gandhi's 150th Birth Anniversary.



#### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय मे	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
		कार्यारंभ की तिथि			
हनुमानप्रसाद शुक्ल	प्रोफेसर	03.01.2013	पी–एच.डी.	महात्मा सर्वेश : जीवन और	भाषाविज्ञान, हिंदी भाषा शिक्षण,
			हिंदी	साहित्य	भारतीय काव्यशास्त्र, तुलनात्मक
					साहित्य
अनिल कुमार	प्रोफेसर	15.06.2010	पी–एच.डी.	हिंदी एव बांग्ला के विधेय पदबधों	ध्वनि विज्ञान, रूपविज्ञान, वाक्य
पाण्डेय			भाषाविज्ञान	का व्यतिरेकी अध्ययन	विज्ञान, कोश विज्ञान
एच ए. हुनगुद	एसोशिएट	22.12.2006	पी–एच.डी.	डॉ. बालशौर रेड्डी : व्यक्तित्व एव	भाषा एवं भाषाविज्ञान, अनुवाद
	प्रोफेसर		हिंदी	कृतित्त्व	_
अनिल कुमार दुबे	सहायक	27.12.2006	पी–एच.डी.	श्रीलाल शुक्ल के उपन्यास	रूपविज्ञान, भाषाशिक्षण
	प्रोफेसर		हिंदी	साहित्य का अनुशीलन	
धनजी प्रसाद	सहायक	13.08.2012	पी–एच.डी.	हिंदी संबंधवाची रचनाओं का	प्राकृतिक भाषा संसाधन,
	प्रोफेसर		भाषा प्रौद्योगिकी	आर्थी विश्लेषण : एक संगणकीय	रूपविज्ञान, वाक्यविज्ञान,
				मॉडल	अर्थविज्ञान
आम्रपाल सुरेश शेंदरे	सहायक	16,12,2019	पी–एच.डी.	मराठी–अंग्रेजी काल–पक्ष–वृत्ति	भाषाविज्ञान, कंप्यूटेशनल
_	प्रोफेसर			विश्लेषण : मशीनी अनुवाद के	भाषाविज्ञान, प्राकृतिक भाषा
				संदर्भ में तुलनात्मक अध्ययन	संसाधन, मशीनी अनुवाद

#### संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण —— ————

#### शुक्ल, हनुमानप्रसाद

- (03 अगस्त, 2020). म गा अ हिं.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त की जयंती पर व्याख्यान ।
- (07 सितंबर, 2020). बापू की 150वीं जयंती को अभिलक्ष्य कर महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा द्वारा आयोजित ऑनलाइन वेबिनार 'गांधी की भाषा दृष्टि' में सत्र की अध्यक्षता।
- (09 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा भारतेंदु हरिश्चंद्र जयंती के अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में 'भारतेंदु के आलोक में हिंदी भाषा और भविष्य का भारत' विषय पर व्याख्यान।
- (14 सितंबर, 2020). हैदराबाद विश्वविद्यालय, हैदराबाद (तेलंगाना) में 'दक्षिण भारत का हिंदी की श्री–वृद्धि में योगदान' विषय पर व्याख्यान |
- (20 सितंबर, 2020). बापू की 150वीं जयती को अभिलक्ष्य कर म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' विषय पर व्याख्यान ।
- (21 सितंबर, 2020). आई.सी.पी.आर., लखनऊ द्वारा आयोजित 'वैश्विक परिप्रेक्ष्य में हिंदी भाषा का स्थान एवं महत्त्व' विषय पर व्याख्यान |
- (23 सितंबर, 2020). बापू की 150वीं जयंती को अभिलक्ष्य कर म.गां.अं.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित 'साहित्य में गांधी' विषय पर वेबिनार में सत्र की अध्यक्षता।
- (01 अक्टूबर, 2020). बापू की 150वीं जयंती को अभिलक्ष्य कर म.गा.अं.हि.वि., वर्धा आयोजित वेबिनार में 'आत्मनिर्भर भारत का दर्शन और गांधी की दृष्टि' विषयक सत्र की अध्यक्षता |
- (19 नवंबर, 2020). म गां अ हिं वि , वर्धा द्वारा आयोजित 'आनंद के. कुमारस्वामी का भारत बोध' विषय पर व्याख्यान ।
- (21 दिसंबर, 2020). म गां अ हि वि , वर्धा द्वारा आयोजित भारतीय अनुवाद संघ के उद्घाटन समारोह में स्वागत वक्तव्य।
- (02 फरवरी, 2021). राजस्थान विश्वविद्यालय, जयपुर द्वारा 'नई शिक्षा नीति—2020' विषय पर आयोजित तीसरे फैकल्टी इंडक्शन प्रोग्राम में व्याख्यान |


Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialization
Hanumanprasad Shukla	Professor	03.01.2013	Ph.D. Hindi	Mahatma Sarvesh: Jeevan aur Sahitya	Linguistics, Hindi Language Teaching, Indian poetry Comparative Literature.
Anil Kumar Pandey	Professor	15.06.2010	Ph.D. Linguistics	Hindi evam Bangla ke Vidhey Padbandhon ka Vyatircki Adhyayan (Linguistics)	Phonetics, Morphology, Syntax, Lexicography
H.A. Hungund	Associate Professor	22.12.2006	Ph.D. Hindi	Dr. Balshouri Reddy: Vyaktitva evam Krititva	Language and Linguistics, Translation
Anil Kumar Dubey	Assistant Professor	27.12.2006	Ph.D. Hindi	Shrilal Shukla ke Upanyas Sahitya ka Anusheelan	Morphology, Language Teaching Technlog
Dhanji Prasad	Assistant Professor	13.08.2012	Ph.D. Language Technology	Hindi Sambandhvachi Rachnaon ka Aarthi Vishleshan : ek Sangankiya Model	Natural Language Processing, Morphology, Syntax, Semantics
Amrapal Suresh Shendre	Assistant Professor	16.12.2019	Ph.D.	Marathi-English Tense-Aspect- Mood(TAM)Analysis: A Comparative Study with the reference of Machine Translation	Linguistics, Computational Linguistics, NLP, Machine Translation

#### **Details of the Faculty Members**

#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Shukla, Hanumanprasad

- (03 August, 2020). Delivered a lecture on the birth anniversary of 'Rashtrakavi Maithilisharan Gupta' organized by MGAHV, Wardha.
- (07 September, 2020). Chaired a Session and delivered a lecture on 'Gandhi Ki Bhasha Drishti' in online webinar on the occasion of 150th birth anniversary of Mahatma Gandhi organized by MGAHV, Wardha.
- (09 September, 2020). Delivered a lecture on 'Bharatendu ke Aalok mein Hindi Bhasha aur Bhavishya ka Bharat' on the occasion of birth anniversary of Bhartendu Harishchandra, organized by MGAHV, Wardha.
- (14 September, 2020). Delivered a lecture on the topic 'Dakshin Bharat ka Hindi ki Shri-Vriddhi mein Yogadaan' organized by University of Hyderabad, Hyderabad (Telangana) on Hindi Diwas Programme.
- (20 September, 2020). Delivered a lecture on 'Mahatma Gandhi Aur Antarrashtriya Hindi' in Webinar on the occasion of 150th birth anniversary of Mahatma Gandhi organized by MGAHV, Wardha.
- (21 September, 2020). Delivered a special lecture on 'Vaishvik Pariprekshya mein Hindi Bhasha ka Sthan evam Mahatva' organized by ICPR, Lucknow.
- (23 September, 2020). Chaired a session and delivered a lecture on 'Sahitya mein Gandhi' in Webinar on the occasion of 150th birth anniversary of Mahatma Gandhi organized by MGAHV, Wardha.
- (1 October, 2020). Chaired a Session and delivered a lecture on 'Aatmnirbharta ka Darshan aur Gandhi Ki Drishti' in Webinar on the occasion of 150thbirth anniversary of Mahatma Gandhi organized by MGAHV, Wardha.
- (19 November, 2020). Delivered a lecture on 'Anand K. Coomaraswamy ka Bharat Bodh' organized by MGAHV, Wardha.
- (21 December, 2020). Welcome address on Bharatiya Anuvad Sangh inaugural ceremony, organized by MGAHV, Wardha.
- (02 February, 2021). Delivered a lecture in refresher course on 'New Education Policy- 2020' in 3rd Faculty Induction Programme organized by University of Rajasthan, Jaipur.



- (01 मार्च, 2021). राजस्थान विश्वविद्यालय, जयपुर द्वारा आयोजित छठे फैकल्टी इंडक्शन प्रोग्राम में 'एनईपी– 2020 में भाषा संबंधी प्रावधान' विषय पर व्याख्यान ।
- (01 मार्च, 2021). डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर मराठवाड़ा विश्वविद्यालय, औरंगाबाद (महाराष्ट्र) तथा यूजीसी—मानव संसाधन विकास केंद्र द्वारा आयोजित पुनश्चर्या पाठ्यक्रम में 'भारत में तुलनात्मक साहित्य का स्वरूप' पर व्याख्यान l
- (२६ मार्च, २०२१). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा में 'कुबेरनाथ राय का भारत—बोध' विषय पर व्याख्यान |

### पाण्डेय, अनिल कुमार

• (24 जून, 2020). पंडित एस.एन. शुक्ल विश्वविद्यालय, शहडोल (म.प्र.) द्वारा आयोजित 'रामचरितमानस की भाषा, रामराज्य की परिकल्पना एवं आधुनिक सार्थकता' विषयक अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

### हुनगु द, एच ए

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन के अंतर्गत आयोजित 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार (ऑनलाइन संगोष्ठी) में 'समाज सुधारक : डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर' सत्र के समन्वयक के रूप में सहभागिता।
- (07—08 मई, 2020). दर्शन एव संस्कृति विभाग, संस्कृति विद्यापीठ, म गा अहि वि., वर्धा द्वारा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (07 अक्टूबर, 2020). शासकीय महाविद्यालय सिरसी (कर्नाटक) के हिंदी विभाग एवं आईक्यूएसी द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'आज की युवा पीढ़ी और हिंदी भाषा' शीर्षक सत्र में वक्तव्य |

### दुबे, अनिल कुमार

• (19—21 अक्टूबर, 2020). गो.से. वाणिज्य महाविद्यालय, वर्धा द्वारा आयोजित कार्यशाला में 'छात्रों में नेतृत्व गुण विकास' विषय पर विशेष व्याख्यान।

### प्रसाद, धनजी

- (11—15 मई, 2020). एमएसएमई एंड टेक्नोलॉजी डेवलपमेंट सेंटर (पीपीडीसी), मेरठ द्वारा 'एआईसीटीई ट्रेनिंग एंड लर्निंग (अटल) एकेडमी प्रोग्राम्स' के अंतर्गत 'कृत्रिम बुद्धि' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (22—27 मई, 2020). एनएसएस ट्रेनिंग कॉलेज, ॲटापालम एंड एनएसएस ट्रेनिंग कॉलेज चंगनाचेरी द्वारा 'टेक्नो—पेडागॉजिकल आसपेक्ट ऑफ ग्लोबल कॉपीटेंसी इन हायर एजुकेशन' विषय पर आयोजित ऑनलाइन फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम्स एंड ए शॉर्ट टर्म कोर्स में सहभागिता।
- (08—14 जून 2020). शिक्षकों और शिक्षण के लिए पं.मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षा मिशन के अंतर्गत शिक्षण अधिगम केंद्र, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'ओपन सोर्स टूल्स फॉर रिसर्च' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (10—11 जुलाई, 2020). भाषा विभाग, स्कूल ऑफ सोशल साइंस एंड लैंग्वेजेज, वीआईटी, वैल्लोर द्वारा इंटरनेशनल वर्चुअल कॉन्फ्रेंस ऑन 'क्रॉसिंग बोर्डर एंड बाउंडरीज : कॉन्टेपॅरेरी ट्रेंड्स इन लिटरेचर एंड लैंग्वेज टीचिंग इन द टाइम ऑफ कोविड—19' में 'हिंदी व्याकरण जॉचक में पदबंध स्तरीय त्रुटि—विश्लेषण और सुझाव प्रस्तुति' विषय पर शोधपत्र प्रस्तुत।

वार्षिक प्रतिवेदन ः 2020-21



- (01 March., 2021). Delivered a lecture on 'NEP-2020 mein Bhasha Sambandhi Pravdhan' in 6th Faculty Induction Programme, organized by University of Rajasthan, Jaipur.
- (01 March, 2021). Delivered a lecture on 'Bharat mein Tulanatmak Sahitya ka Swaroop' in Refresher course organized by UGC-Human Resource Development Centre, Dr. Babasaheb Ambedkar Marathwada University, Aurangabad (Maharashtra).
- (26 March, 2021). Delivered a lecture on 'Kubernath Rai ka Bharat-Bodh' organized by MGAHV, Wardha.

#### Pandey, Anil Kumar

• (24 June, 2020). Participated in International Webinar on 'Ramcharit Manas ki Bhasha, Ramrajya ki parikalpan evam Adhunik Sarthakta' organized by Pandit S.N. Shukla Vishwavidyalaya, Shahdol (M.P.).

#### Hungund, H.A.

- (13-14 April, 2020). Participated as coordinator in a session titled 'Samaj Sudharak Dr. Babasaheb Ambedkar' of National Webinar on 'Dr. Babasaheb Ambedkar: Siksha evam Samajik Nyay' organized by PMMMNMTT School of Education, MGAHV, Wardha.
- (07-08 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Samkaleen Vaishvik Sankat mein Buddha ki Deshana' organized by Department of Philosophy and Culture, School of Culture, MGAHV, Wardha.
- (07 October, 2020). Delivered a lecture in National Webinar on 'Aaj ki Yuwa Pidhi aur Hindi Bhasha' organized by Department of Hindi and IQAC, Government College, Sirsi, Karnataka.

#### Dubey, Anil Kumar

• (19-21 October, 2020). Delivered a lecture on 'Chhatron mein Netrittva Gunn Vikas' organized by G.S. College of Commerce, Wardha.

#### Prasad, Dhanji

- (11-15 May, 2020). Participated in online Faculty Development Programme on 'Artificial Intelligence' organized by MSME & Technology Development Centre (PPDC), Meerut, under 'AICTE Training and Learning (ATAL) Academy Programs'.
- (22-27 May, 2020). Participated in online Faculty Development Programme-A short term course on 'Techno-Pedagogical Aspect of Global Competency in Higher Education' organized by NSS Training College, Ottapalam and NSS Training College, Changanachery.
- (08-14 June, 2020). Participated in online Faculty Development Programme on 'Open Source Tools for Research' organized by Ramanujan College, Delhi University under HRDC-PMMM National Mission on Teachers and Teaching.
- (10-11 July, 2020). Presented a paper on 'Hindi Vyakaran Jaanchak mein Padabandh Stareeya Truti-Vishleshan aur Sujhaav prastuti' in 'International Virtual Conference on Crossing Borders and Boundaries: Contemporary Trends in Literatures and Language Teaching in the time of Covid-19' organized by Department of Languages, School of Social Sciences and Languages, VIT, Vellore.



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

- (28 सितंबर, 2020) हिल (इंडिया) लिमिटेड, मुंबई द्वारा आयोजित हिंदी कार्यशाला में 'कार्यालयीन हिंदी का वर्तमान तकनीकी संदर्भ' विषय पर विशेष व्याख्यान।
- (19–21 अक्टूबर, 2020). गो.से. वाणिज्य महाविद्यालय, वर्धा द्वारा आयोजित कार्यशाला में निम्नलिखित विषयों पर विषय पर विशेष व्याख्यान –

(19 अक्टूबर, 2020). अनुवाद का अर्थ, प्रकार– भावानुवाद, शब्दानुवाद, सारानुवाद, व्याख्यानुवाद, आशु अनुवाद, अच्छे अनुवादक के गुण।

(20 अक्टूबर, 2020). पारिभाषिक शब्दावली |

- (21 अक्टूबर, 2020). हिंदी और यूनिकोड ।
- (01–05 जनवरी, 2021). आदित्य इस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी एंड मैनेजमेंट, नई दिल्ली द्वारा 'एआईसीटीई ट्रेनिंग एंड लनिंग (अटल) एकेडमी प्रोग्राम्स' के अंतर्गत 'कृत्रिम बुद्धि' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (08—12 फरवरी, 2021). म गा अ हि वि , वर्धा द्वारा 'एआईसीटीई ट्रेनिंग एड लर्निंग (अटल) एकेडमी प्रोग्राम्स' के अंतर्गत 'साइबर सुरक्षा' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (20 मार्च, 2021) कॅरियर काउसेलिंग एड प्लेसमेंट सेल, महर्षि दयानद विश्वविद्यालय, रोहतक में 'हिंदी का तकनीकी परिप्रेक्ष्य और रोजगार की संभावनाएँ' विषय पर विशेष व्याख्यान ।

### शेंदरे. आम्रपाल

- (21 सितबर, 2020) मणिपुर यूनिवर्सिटी लाइब्रेरी द्वारा 'एक्प्लोरेटॅरी एनालिसिस एड विजुअलाइजेशन ऑफ टेक्स्ट डाटा फॉर रिसर्च यूजिंग ओपन सोर्स टूल्स' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता।
- (14 अक्टूबर, 2020) स्प्रिंगर नेचर द्वारा 'अंडरस्टैंडिंग हवाट एड हाउ ऑफ पब्लिशिंग एथिक्स' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (24 फरवरी—24 मार्च, 2020). पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत म गांअ हिं वि., वर्धा में आयोजित संकाय अनुप्रेरण कार्यक्रम में सहभागिता ।
- (18—22 मई 2021). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित मूडल प्लेटफॉर्म अभिविन्यास कार्यशाला में सहभागिता |

### प्रकाशन

### शुक्ल, हनुमानप्रसाद

• (अक्टूबर–दिसंबर, 2020). 'हिंदी भाषा समुदाय में भाषा द्वैध (हिंदी–अवधी युग्म का साक्ष्य)'. बहुवचन. अंक–67. पू. 199–210. वर्धा : म गा अ हि वि. आईएसएसएन : 2348–4586

### द्बे, अनिल कुमार

• (मई–अक्टूबर, 2020) 'पर्यावरण संरक्षण एव भाषा' उन्मेष (एन इटरनेशनल हाफ इयरली पीअर रिव्यूड रेफ्रीड रिसर्च जर्नल). वॉल्यूम 06. न. 2. आईएसएसएन : 2277–7881

### प्रसाद, धनजी

• (जुलाई, 2020). 'मशीनी अधिगम और भाषा संसाधन'. आभ्यतर. (पीअर रिव्यूड एंड रेफ्रीड जर्नल). अंक १६. प. ८१–८४. आईएसएसएन : 2348-7771

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- (28 September, 2020). Delivered a lecture on 'Karyalayeen Hindi ka Vartaman Takniki Sandharbh' in the Hindi Workshop organized by Hill India Limited, Mumbai.
- (19 21 October, 2020). The following three lectures in Workshop organized by G.S. Commerce College; 19.10.2020- Anuvaad ka Arth aur Isake prakar (Meaning of Translation and its Types) 20.10.2020 – Paribhashik Shabdavali (Glossary of Definitional Words) 21.10.2020 Hindi aur Unicode
- (01-05 January, 2021). Participated in online Faculty Development Programme on Artificial Intelligence organized by Aditya Institute of Technology and Management, New Delhi under 'AICTE Training and Learning (ATAL) Academy Programs'.
- (08-12 February, 2021). Participated in online Faculty Development Programme on 'Cyber Security' organized by MGAHV, Wardha under 'AICTE Training and Learning (ATAL) Academy Programs.
- (20 March, 2021). Delivered a special lecture on 'Hindi ka Takniki Pariprekshya aur Rojgar ki Sambhavnayein' in Career Counselling and Placement Cell, Maharshi Dayanand University, Rohtak.

#### Shendre, Amrapal

- (21 September, 2020). Participated in Webinar organized by Manipur University Library on 'Exploratory Analysis and Visualization of Text Data for Research Using Open Source Tools'.
- (14 October, 2020). Participated in Webinar organized by Springer Nature on 'Understanding what and How of Publishing Ethics'.
- (24 February-24 March, 2020). Participated in the Faculty Induction Program organized by PMMMNMTT at MGAHV, Wardha.
- (18-22 May, 2021). Participated in Moodle Platform Orientation Workshop organized by MGAHV, Wardha.

#### **Publications:**

#### Shukla, Hanumanprasad

• (October-December, 2020). 'Hindi Bhasha Samuday mein Bhasha Dwaidh (Hindi-Awadhi Yugm ka Sakshya)'. *Bahuvachan*. Vol. 67. pp. 199-210. Wardha : MGAHV. ISSN : 2348-4586.

#### Dubey, Anil Kumar

• (May-October, 2020). 'Paryavaran Sanrakshan evam Bhasha'. Unmesh. An International Half Yearly Peer review refereed research Journal. Vol. 06. No. II. ISSN: 2277-7881

#### Prasad, Dhanji

• (July, 2020). 'Machinee Adhigam aur Bhasha Sansadhan'. *Aabhyantar*. Peer reviewed & refereed Journal. Vol. 02. Issue 16. pp. 81-84. ISSN: 2348-7771.



- (सितंबर—अक्टूबर, 2020). 'हिंदी मिश्र वाक्य में विशेषण उपवाक्य'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ हिंदी रिसर्च (पीअर रिव्यूड जर्नल). वॉल्यूम 06. पृ. 153—156. मुंबई : आईजेएचआर. आईएसएसएन : 2455—2232
- (अक्टूबर, 2020). 'हिंदी व्याकरण जाँचक में पदबंध स्तरीय त्रुटि–विश्लेषण और सुझाव प्रस्तुति'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ एजुकेशनल रिसर्च. (पीअर रिव्यूड एंड रेफ्रीड जर्नल). वॉल्यूम 9. अंक 10(5). पृ. 47–54. आईएसएसएन : 2277–7881
- (नवंबर 2019—अप्रैल, 2020). 'वेदांग और भाषा—चिंतन'. उन्मेष (एन इंटरनेशनल हाफ इयरली पीअर रिव्यूड रेफ्रीड रिसर्च जर्नल). अंक 06. पृ. 151—154. प्रतापगढ़ : जन सेवा एवं शोध शिक्षा संस्थान. आईएसएसएन : 2394—2207

### शेंदरे, आम्रपाल

• (अक्टूबर, 2020). 'मराठी—अंग्रेजी क्रिया संरचना'. विद्यावार्ता (पीअर रिव्यूड इंटरनेशनल रिसर्च जर्नल). पृ. 166—170. आईएसएसएन : 2319—9318

### अन्य जानकारियाँ

### प्रसाद, धनजी

- 'संस्कृत और सामाजिक अनुसंधान' (आईएसएसएन) के संपादन मंडल में सदस्य | ऑनलाइन एंड प्रिंट, इंडेक्स्ड, रेफ्रीड एंड पीअर रिव्यूड जर्नल, एकेडमिक पब्लिकेशन, रोहिणी, दिल्ली |
- 'इंटरनेशनल जर्नल ऑफ हिंदी रिसर्च' (आईएसएसएन 2455–2232) के संपादन मंडल में सदस्य | ऑनलाइन एंड प्रिंट, इंडेक्स्ड, रेफ्रीड एंड पीअर रिव्यूड जर्नल, संपादक : डॉ. माधवी शर्मा |
- 'मीडिया पथ' पत्रिका (आईएसएसएन— 2454—227x) के संपादकीय मंडल में सदस्य | संपादक : बलराम बिंद, मैरीटार, जिला— बलिया |
- भाषा और भाषा प्रौद्योगिकी ब्लॉग लिंक : <u>http://lgandlt.blogspot.in/</u> (900 से अधिक पोस्ट, 4.5 लाख से अधिक व्यू)





- (September-October, 2020). 'Hindi Mishra Vakya mein Visheshan Upavaakya'. *International Journal of Hindi Research.* Peer reviewed and refereed Journal. Vol. 06. Issue 05. pp. 153-156. Mumbai: IJHR Publications, ISSN: 2455-2232.
- (October, 2020). 'Hindi Vyakaran Janchak mein Padbandh Stariya Truti-Vishleshan aur Sujhav Prastuti'. International Journal of Multidisciplinary Educational Research, Peer reviewed and refereed Journal, Vol. 9. Issue:10(5). pp. 47-54. ISSN: 2277-7881.
- (November, 2019-April, 2020). 'Vedaang Aur Bhasha Chintan'. Unmesh. An International half yearly peer reviewed refereed research Journal. Vol. 06. pp. 151-154. Pratapgrah : Jan Seva evam Shiksha Sansthan. ISSN: 2394-2207.

#### Shendre, Amrapal

• (October 2020). Marathi-English Kriya Sanrachana. *Vidya Varta*, Peer reviewed International Research Journal. pp. 166-170. ISSN: 2319-9318.

#### **Other Details**

#### Prasad, Dhanji

- Member, Editorial Board of 'Sanskritik aur Samajik Anusandhan' (ISSN). Online & Print, Indexed, Refereed & Peer Reviewed Journal. Academic publications, Rohini, Delhi.
- Member, Editorial Board of 'International Journal of Hindi Research' (ISSN: 2455-2232) Online & Print. Indexed, Refereed & Peer Reviewed Journal. Editor: Dr. Madhvi Sharma.
- Member in Editorial Board of *'Media Path'* Magazine (ISSN: 2454-227x) Editor: Balram Bind, Mairitor, Dist. Balia.
- Bhasha Aur Bhasha Praudyogiki (Language and Language Technology), Link: <u>http://lgandlt.blogspot.in/(</u>More than 900 posts, more than 4.5 lakhs views)



Annual Report : 2020-21



#### 1.2 सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी केंद्र

भाषा विद्यापीठ के अंतर्गत स्थापित सूचना तथा भाषा अभियांत्रिकी केंद्र (पूर्व में कंप्यूटेशनल भाषाविज्ञान विभाग) देश का एक अनूठा केंद्र है जो संगणकीय भाषाविज्ञान तथा प्रौद्योगिकी के विभिन्न कार्यक्रमों को पूर्णतः हिंदी माध्यम से सन् 2008 से निरंतर संचालित कर रहा है। प्रकृतिक भाषा का कंप्यूटर टेक्नोलॉजी माध्यम द्वारा मानवहित में नवीन एप्लिकेशन सॉफटवेयर निर्माण एवं अध्ययन कार्य संगणकीय भाषाविज्ञान अर्थात् कंप्यूटेशनल लिग्विस्टिक्स है। संगणकीय भाषाविज्ञान, भाषा प्रौद्योगिकी का एक विशिष्ट एवं अनिवार्य अंग होते हुए प्रौद्योगिकी के अन्य आयामों जैसे– स्पीच टेक्नोलॉजी, डिजिटल सिग्नल प्रोसेसिंग, इमेज प्रोसेसिंग इत्यादि से परिपूर्ण है। इस विभाग द्वारा संचालित कार्यक्रमों का उद्देश्य अंतरानुशासिक विषयों जैसे भाषाविज्ञान, संगणक विज्ञान और संबंधित क्षेत्रों में विद्यार्थियों को प्रशिक्षित करना है। ये कार्यक्रम विद्यार्थी केंद्रित और नवाचारों को बढ़ावा देने वाले हैं। कार्यक्रमों का एक महत्त्वपूर्ण उद्देश्य विद्यार्थियों में समीक्षात्मक सोच का निर्माण करना है। केंद्र में प्रयुक्त की जाने वाली शिक्षण पद्धति है– सैद्वांतिक चर्चा, हैंड्स ऑन सेशन, विद्यार्थियों द्वारा प्रस्तुति पर चर्चा एवं शोध। केंद्र द्वारा चलाए जा रहे कार्यक्रमों में प्राकृतिक भाषा संसाधन, मशीनी अनुवाद, भाषा संश्लेषण, वाक् कॉर्पस, हिंदी : ओ सी.आर. संगणक विज्ञान, कृत्रिम बुद्धि, संज्ञान विज्ञान, फॉरेंसिक भाषाविज्ञान आदि की पाठ्यचर्या एवं शोध क्षेत्रों का समावेश है। केंद्र का उद्देश्य वर्तमान परिदृश्य में प्रौद्योगिकी की आवश्यकताओं के अनुरूप हिंदी के लिए प्रौद्योगिकी का विकास करना है। केंद्र भाषा तकनीकी और कंप्यूटर के प्रायोगिक ज्ञान हेतु आधुनिक प्रयोगशाला और आईसीटी कक्षाओं से परिपूर्ण है।

#### कार्यक्रम

- मास्टर ऑफ इफॉर्मेटिक्स एड लेंग्वेज इजीनियरिंग (एम आई एल ई)
- एम टेक. (कप्यूटेशनल लिग्विस्टिक्स)
- कप्यूटर अनुप्रयोग में पी जी. डिप्लोमा (पी जी डी सी ए.)
- पी–एच डी. इफॉर्मेटिक्स एड लेंग्वेज इजीनियरिंग (आई एल ई)

### गतिविधियाँ

• (29 सितंबर, 2020). 'गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना : भारतीय बहुभाषा एवं भारतीय भाषा अभियांत्रिकी' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार आयोजित |

#### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय	योग्यता	पी-एच.डी. का शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
		में कार्यारभ			
		की तिथि			
विजय कुमार कौल	प्रोफेसर एवं	13.08.2012	पी—एच.डी.	कश्मीरी संयुक्त क्रियाओं का अर्थ	सैद्धांतिक भाषाविज्ञान,
, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	निदेशक		भाषाविज्ञान	विन्यासात्मक अध्ययन	कप्यूटेशनल⁄अनुप्रयुक्त भाषाविज्ञान
पीयूष प्रताप सिंह	सहायक प्रोफेसर	21.03.2007	पी–एच.डी.	प्राकृतिक भाषा के वातावरण में	कृत्रिम बुद्धि
			कंप्यूटर अनुप्रयोग	कुशल निरूपण और सूचना	
				पुनर्प्राप्ति प्रणाली	
हर्षलता जगदीशराव	सहायक प्रोफेसर	16.05.2017	पी–एच.डी.	ज्ञान आधारित हिंदी वाक् से पाठ	प्राकृतिक भाषा संसाधन, वाक्
पेटकर			सूचना एवं भाषा	प्रणाली	प्रौद्योगिकी
			अभियांत्रिकी		

#### 1.2 Centre for Information and Language Engineering

The Centre for Information and Language Engineering (formerly the Department of Computational Linguistics) set up under the School of Language is a unique centre in the country which has been continuously conducting various full-fledged courses in computational linguistics and technology since 2008 in Hindi medium. Computational linguistics is the creation and study of new application software for human interest through computer technology of natural languages. Computational Linguistics as a specialized and indispensable part of language technology, is exhaustive with other aspects of technology such as speech technology, digital signal processing, image processing, machine learning, etc. The programmes courses conducted by the Department are aimed at training the students in non-disciplinary subjects like Linguistics, computer Sciences and related fields. These programmes are focused upon the leaners and promote innovations. An important objective of these programmes is to promote critical thinking among the students. Teaching methods used in the centre are theoretical discussions, Hands-on sessions, discussion on presentations presented by the students and researchers. Programmes offered by the centre include courses and research areas like Natural Language Resources, Machine Translation, Language Syntheses, Speech Corpus, Hindi : O.C.R., Computer Science, Artificial Intelligence, Cognition Science, Forensic Lingustices etc. The purpose of the Centre is to develop technology for Hindi in accordance with the technological requirements in current scenario. The Centre is facilitated with modern laboratory and ICT classes for practical knowledge of the language, technology and computers.

#### **Programmes:**

- Master of Informatics and Language Engineering (M.I.L.E)
- M.Tech. (Computational Linguistics)
- Post Graduation Diploma in Computer Application (PGDCA)
- Ph.D. Informatics and Language Engineering (I.L.E.)

#### Activities:

• (29.09.2020). Organized an International webinar on 'Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpana: Bharatiya Bahubhasha evam Bharatiya Bhasha Abhiyantriki'.

#### Details of the Faculty Members :

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialization
Vijay Kumar Kaul	Professor and	13.08.2012	Ph.D.	Syntactic Study of	Theoretical Linguistics,
	Director		Linguistics	Compound Verbs in	Computational/Applied
			_	Kashmiri	Linguistics
Piyush Pratap	Assistant	21.03.2007	Ph.D.	Efficient	Artificial Intelligence
Singh	Professor		Computer	Representation and	
_			Application	Information Retrieval	
				System in Natural	
				Language Environment	
Harshlata Jagdishrao	Assistant	16.05.2017	Ph.D.	Knowledge based	Natural Language
Petkar	Professor		Information &	Hindi Speech to Text	Processing, Speech
			Language	System	Technology
			Engineering		



# सगोष्ठी / सम्मेलन / परिसवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

### सिंह, पीयूष प्रताप

- (29 मई—03 जून, 2020). एमएचआरडी—पीएमएमएमएनएमटीटी द्वारा 'साहित्य, मीडिया, मनोविज्ञान और वाणिज्य के विविध आयाम' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (30 मई, 2020). जनसंचार विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में सहभागिता।
- (13—14 जून, 2020). जे.एन.यू., नई दिल्ली द्वारा 'ऑनलाइन असेसमेंट एंड इवैल्यूएशन' विषय पर आयोजित ऑनलाइन कार्यशाला में सहभागिता |
- (02—17 जुलाई, 2020). एमएचआरडी—पीएमएमएमएनएमटीटी द्वारा 'एडवांस्ड कॉन्सेप्ट फॉर डेवलपिंग मूक्स' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (25 जुलाई—10 अगस्त, 2020). टीचिंग लर्निंग सेंटर, रामानुजन महाविद्यालय, यूनिवर्सिटी ऑफ दिल्ली द्वारा 'मैनेजिंग ऑनलाइन क्लासेस एंड को—क्रिएटिंग मूक्स 3.0' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता |
- (19 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक केंद्र, सूरीनाम द्वारा 'महात्मा गांधी का प्रवासी भारतीयों के लिए सत्याग्रह' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं उपमा ग्लोबल द्वारा 'महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

### पेटकर, हर्षलता

- (19 जून, 2020). स्त्री अध्ययन विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'कोविड—19 के दौरान कामकाजी महिलाओं की स्थिति' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (29 जून—03 जुलाई, 2020). प्रो. राम मेघे इस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी एंड रिसर्च द्वारा 'रिसर्च एंड पब्लिकेशन एथिक्स' विषय पर आयोजित ऑनलाइन शॉर्ट टर्म ट्रेनिंग प्रोग्राम में सहभागिता।
- (29 सिंतबर, 2020). सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी केंद्र, म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना : भारतीय बहुभाषा एवं भारतीय भाषा अभियांत्रिकी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (05—10 अक्टूबर, 2020). गवर्नमेंट पॉलिटेक्निक कॉलेज, नागपुर द्वारा 'मोरल, एथिक्स एंड वैल्यूज इन एजुकेशन' विषय पर एआईसीटीई, एक्यूआईएस स्पॉन्सर्ड शॉर्ट टर्म ट्रेनिंग प्रोग्राम में सहभागिता।
- (08 दिसंबर, 2020). हॉयर एजुकेशन डिपार्टमेंट, 'नेशनल ट्रांसलेशन मिशन' द्वारा आयोजित अंतरराष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता।

### प्रकाशन

## कौल, विजय कुमार

• कौल, विजय कुमार एवं राय, अंजनी कुमार (जून, 2020). 'ग्रामर चेकर फॉर हिंदी एंड अदर इंडियन लैंग्वेज'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ साइंटिफिक—इंजीनियरिंग रिसर्च. खंड 11. अंक 6. आईएसएसएन : 2229—5518

## सिंह, पीयूष प्रताप

- सिंह, पीयूष प्रताप एवं लोखंडे, प्रिती एस. (जून, 2020). 'सेमांटिक रोल लबलिंग'. प्रैक्सिस इंटरनेशनल जर्नल ऑफ सोशल साइस एंड लिट्रेचर. खंड 3. अंक 10. आईएसएसएन : 2581–6675
- सिंह, पीयूष प्रताप एवं झा, अमित कुमार (जुलाई, 2020). 'टेक्स्ट—टू—स्पीच मोबाइल एप्लीकेशन फॉर मराठी लैंग्वेज'. साइटिफिक जर्नल ऑफ इंपेक्ट फैक्टर. खंड 7. अंक 07. पी—आईएसएसएन : 2348—6406

वार्षिक प्रतिवेदन ः 2020-21

Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha

#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Singh, Piyush Pratap

- (29 May-03 June, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Sahitya, Media, Manovigyan aur Vanijya ke Vividh Ayam' organized by MHRD & PMMMNMTT.
- (30 May, 2020). Participated in International Webinar on the Topic 'Digital Jansanchar aur Bhashai Patrakarita' organized by Department of Mass Communication, MGAHV, Wardha.
- (13-14 June, 2020). Particiapted in online workshop on the topic 'Online Assessment and Evaluation' organized by JNU, New Delhi.
- (02-17 July, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Advanced Concepts for Developing MOOCs' organized by MHRD & PMMMNMTT.
- (25 July-10 August, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Managing Online Classes and Co-Creating MOOCs 3.0' organized by Teaching Learning Centre, Ramanujan College, University of Delhi.
- (19 September, 2020). Participated in International Webinar on the Topic 'Mahatma Gandhi ka Pravasi Bharatiyon ke liye Satyagraha' organized by MGAHV, Wardha and Swami Vivekananda Cultural Centre, Surinam.
- (20 September, 2020). Participated in International Webinar on the Topic 'Mahatma Gandhi aur Antarrashtriya Hindi' organized by MGAHV, Wardha and UPMA Global.

#### Petkar, Harshlata

- (19 June, 2020). Participated in National Webinar on 'COVID-19 ke dauran Kamkajee Mahilaon ki Sthiti' organized by Department of Women Studies, MGAHV, Wardha.
- (29 June-03 July, 2020). Participated in online Short term Training Program on 'Research and Publication Ethics' organized by Prof. Ram Meghe Institute of Technology and Research.
- (29 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpana: Bharatiya Bahubhasha evam Bharatiya Bhasha Abhiyantriki' organized by Centre for Information and Language Engineering, MGAHV, Wardha.
- (05-10 October, 2020). Participated in Short Term Training Programme on 'Moral, Ethics and Values in Education' Sponsored by AICTE, AQIS and organized by Government Polytechnic College, Nagpur.
- (08 December, 2020). Participated in International e-Workshop organized by Higher education Department, National Translation Mission.

#### **Publications:**

#### Kaul, Vijay Kumar

• Kaul, Vijay Kumar and Rai, Anjani Kumar (June, 2020). 'Grammar Checker for Hindi and Other Indian Languages'. *International Journal of Scientific and Engineering Research*. Volume 11. Issue 6. ISSN: 2229-5518.

#### Singh, Piyush Pratap

- Singh, Piyush Pratap and Lokhande, Priti S. (June, 2020). 'Semantic Role Labelling'. *Praxis International Journal of Social Science and Literature*. Vol-3. Issue -10. ISSN: 2581-6675.
- Singh, Piyush Pratap and Jha, Amit Kumar (July, 2020). 'Text-to-Speech Mobile Application for Maithili Language'. *Scientific Journal of Impact Factor*. Volume 7. Issue 07. P-ISSN (P): 2348-6406.



• सिंह, पीयूष प्रताप एवं लोखंडे प्रिती एस. (नवंबर, 2020). 'आर्गुमेंट स्ट्रक्चर ऑफ मराठी'. आईजेएसएसएमएस. खंड 6. अंक 10. आईएसएसएन : 2454—4655

### पेटकर, हर्षलता

- (जनवरी, 2021). 'अ सर्वे ऑन लेक्सिकल रिचनेश मिजर्स'. जर्नल ऑफ इमर्जिंग टेक्नोलॉजीस एंड इनोवेटिव रिसर्च. खंड 8. अंक 1. आईएसएसएन–2349–5162
- (मार्च, 2021). 'रिव्यू ऑन टेक्स्ट—टू स्पीच सिस्टम'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ साइंस एंड रिसर्च (आईजेएसआर). खंड 10. अंक 3. आईएसएसएन : 2319—7064
- (2020). 'क्वॉन्टेटिव एड क्वालिटेटिव असेसमेंट इन वाइल्ड चिक्कपेय एड इट्स इन्ड्यूस्ड म्यूटेट'. आईजेएआरआईआईई. खंड 6. अंक 2. आईएसएसएन : 2395–4396

### उपलब्धियाँ

• (29 अक्तूबर, 2020). पेटकर, हर्षलता. हिंदी में तकनीकी एवं प्रबंधन विषयों पर लिखी गई 'वाक प्रौद्योगिकी के मूलभूत सिद्धांत'

### 1.3 विदेशी भाषा एवं अंतरराष्ट्रीय अध्ययन केंद्र

भारतीय एवं विदेशी भाषा प्रगत अध्ययन केंद्र 16 मार्च, 2009 को स्थापित हुआ जिसे 5 फरवरी, 2016 को 'विदेशी भाषा एवं अंतरराष्ट्रीय अध्ययन केंद्र' के रूप में पुनर्गठित किया गया है। केंद्र के अंतर्गत विदेशी भाषाओं (स्पैनिश, चीनी, जापानी एवं फ्रांसीसी) के विभिन्न कार्यक्रम एवं अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों के लिए हिंदी कार्यक्रम संचालित हैं।

## कार्यक्रम

### विदेशी भाषा कार्यक्रम

- प्रमाणपत्र- स्पैनिश, चीनी, जापानी, फ्रांसीसी
- डिप्लोमा– चीनी
- बी.ए. (सामान्य) स्पैनिश, चीनी, जापानी, फ्रांसीसी
- बी.ए. (ऑनर्स)— स्पैनिश, चीनी, जापानी, फ्रासीसी
- पी-एच डी : स्पैनिश, चीनी, फ्रासीसी

### अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों के लिए हिंदी कार्यक्रम

- अल्पावधि गहन प्रमाण–पत्र कार्यक्रम
- आधार कार्यक्रम
- हिंदी में डिप्लोमा कार्यक्रम
- बी ए. हिंदी : भाषा, साहित्य एव संस्कृति
- एम ए हिंदी
- पी–एच डी. हिंदी



• Singh, Piyush Pratap and Lokhande, Priti S. (November, 2020). 'Argument Structure of Marathi'. *IJSSMS*. Vol. - 6. No. 10. ISSN : 2454 - 4655.

#### Petkar, Harshlata

- (January, 2021). 'A Survey on Lexical Richness Measures'. *Journal of Emerging Technologies and Innovative Research*. Volume 8. Issue 1. ISSN: 2349-5162.
- (March 2021). 'Review on Text-to-Speech System'. *International Journal of Science and Research*. Volume 10. Issue 3. ISSN: 2319-7064.
- (2020) 'Quantitative and Qualitative Assessment in Wild Chickpey and its endused Mutant'. *IJARIIE*. Vol. 6. Issue-2. ISSN: 2395-4396

#### Achievements Petkar, Harshlata

#### 1.3 Centre for Foreign Language and International Studies

Centre for Advanced Studies in Indian and Foreign Languages was established on 16th March 2009 and it was restructured as 'Centre for Foreign Languages & International Studies' on 5th February 2016. Different Programme in Foreign Languages (Spanish, Chinese, Japanese, and French) as well as Hindi for International Students are conducted by the Centre.

#### **Programmes:**

#### Foreign Language Programmes

- Certificate Spanish, Chinese, Japanese, French
- Diploma Chinese
- B.A. (General) Spanish, Chinese, Japanese, French
- B.A. (Hons.) Spanish, Chinese, Japanese, French
- Ph.D. Spanish, French & Chinese

#### Hindi Programmes for International Students

- Short Term intensive Certificate Programmme
- Foundation Programme
- Diploma Course in Hindi
- B.A. Hindi : Language, Literature & Culture
- M.A. in Hindi
- Ph.D. in Hindi



#### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय	योग्यता	पी—एच.डी. का शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
		में कार्यारभ			
		की तिथि			
हनुमानप्रसाद शुक्ल	निदेशक*	03.01.2013	पी—एच डी (हिंदी)	महात्मा सर्वेश : जीवन और साहित्य	भाषाविज्ञान, हिंदी भाषा शिक्षण, भारतीय
					काव्यशास्त्र, तुलनात्मक साहित्य
रवि कुमार	सहायक	21,03,2007	पी–एच.डी. (स्पैनिश)		स्पैनिश भाषा, साहित्य संस्कृति/लैटिन
	प्रोफेसर			आर्थिक सुधार प्रक्रिया	अमेरिकी अध्ययन
अनिर्बाण घोष	सहायक	09.07.2007	पी–एच.डी. (चीनी)	चीन—भारतीय द्विपक्षीय व्यापार और	चीनी भाषा और संस्कृति
	प्रोफेसर			आर्थिक संबंध (1979—1999)	
सन्मति जैन	सहायक	24.07.2013	एम.ए. (जापानी)	m	जापानी भाषा और संस्कृति
	प्रोफेसर				
संदीप कुमार	सहायक	03.05.2017	पी–एच.डी.	केबेक एवं हिंदी उपन्यासों में	फ्रासीसी भाषा और संस्कृति
_	प्रोफेसर		(फ्रांसीसी भाषा)	आंग्वास	-

* विवरण भाषाविज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी विभाग में दिया गया है।

## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

### कुमार, रवि

- (29 मई—03 जून, 2020). रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'साहित्य, मीडिया, मनोविज्ञान और वाणिज्य के विविध आयाम' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता |
- (13—14 जून, 2020). जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय, नई दिल्ली द्वारा 'ऑनलाइन असेसमेंट एंड इवैल्यूएशन' विषय पर आयोजित ई—कार्यशाला में सहभागिता।
- (11, 18, 25 जून, 02 जुलाई, 2020). इंस्टीतूतों सेरवानतेस, नई दिल्ली द्वारा 'इंडिया एंड द स्पेनिश स्पीकिंग डिप्लोमसी' विषय पर आयोजित वेबिनार सिरीज में सहभागिता।
- (25—30 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'जम्मू कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एव साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता।
- (02—17 जुलाई, 2020). रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'एडवांस्ड कॉन्सेप्ट्स फॉर डेवेलपिंग मूक्स' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (10—11 जुलाई, 2020). वेल्लोर इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, वेल्लोर, तमिलनाडु द्वारा 'क्रोसिंग बोर्डर्स एंड बाउंडरीज : कोन्टेंपॅरेरी ट्रेंड्स इन लिट्रेचर्स एंड लैंग्वेज टीचिंग इन द टाइम ऑफ कोविड—19' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वर्चुअल कॉन्फ्रेंस में 'हिस्पानिक साहित्य में जीवन यथार्थ दर्शन का अन्वेषण' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत और 'डिकन्सट्रक्टिंग मॉडर्न स्पैनिश पैंटिंग्स टू अंडरस्टेंड फिलोसॉफी ऑफ लाइफ थू इंडियन ऐस्थेटिक एक्सपिरियन्स ऑफ रस' विषय पर सह—लेखक के रूप में शोध पत्र प्रस्तुत तथा एक सत्र की अध्यक्षता।
- (18 जुलाई, 2020). कोलकाता, पश्चिम बंगाल में 'कम्युनिकेशन रिसचर्स मीट' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता |
- (20—25 जुलाई, 2020). इस्टीट्यूट ऑफ डेवलपमेंट एंड कम्युनिकेशन, चंडीगढ़ में एक सप्ताह की राष्ट्रीय ई—कार्यशाला 'ऑनलाइन मोड ऑफ टीचिंग एंड लर्निंग : डिजाइन, डेवलपमेंट एंड डिलिवरी ऑफ ई—कटेंट' में सहभागिता।

वार्षिक प्रतिवेदन ः 2020-21



#### Details of the Faculty Members:

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialization
Hunumanprasad Shukla	Director*	03.01.2013	Ph.D. (Hindi)	Mahatma Sarvesh: Jeewan aur Saahitya.	Linguistics, Hindi Language Teaching Indian Poetics, Comparative Literature
Ravi Kumar	Assistant Professor	21.03.2007	Ph.D. (Spanish)	Political and Economic Reform Process in Cuba Since 1986	Spanish Language, Literature Culture/ Latin American Studies
Anirban Ghosh	Assistant Professor	09.07.2007	Ph.D. (Chinese)	Sino-Indian Bilateral Trade and Economic Relation (1979 – 1999)	Chinese Language & Culture
Sanmati Jain	Assistant Professor	24.07.2013	M.A. (Japanese)		Japanese Language & Culture
Sandeep Kumar	Assistant Professor	03.05.2017	Ph.D. (French)	L'angoisse dans les romans québécois et dans les romans hindis	French Language & Culture

* Details are given in Department of Linguistics and Language Technology

#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations

#### Kumar, Ravi

- (29 May-03 June 2020). Participated in the online Faculty Development Programme 'Sahitya, Media, Manovigyan aur Vanijya ke vividh Aayaam' organized by Ramanujan College, University of Delhi.
- (13-14 June, 2020). Participated in e-Workshop on 'Online Assessment and Evaluation' organized by Jawaharlal Nehru University, New Delhi.
- (11, 18, 25 June and 02 July 2020). Participated in the Webinar Series 'India and the Spanish Speaking Diplomacy' organized by Instituto Cervantes, New Delhi.
- (25-30 June, 2020). Participated in National Level e-Workshop on 'Jammu Kashmir ka Sanskritik Avbodh : Bhasha evam Sahitya ka Paripekshya' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (02-17 July, 2020). Participated in the online Faculty Development Programme on 'Advanced Concepts for Developing MOOCS' organized by Ramanujan College, University of Delhi.
- (10–11 July, 2020). Presented a research paper titled 'Hispanic Sahitya mein Jeevan Yatharth Darshan ka Anveshan', participated as co-author titled 'Deconstructing Modern Spanish Paintings to understand Philosophy of Life through Indian Aesthetic Experiences of Rasa' and chaired a session in the International Virtual Conference 'Crossing Borders and Boundaries: Contemporary Trends in Literature and Language Teaching in the time of Covid-19' organized by Vellore Institute of Technology, Vellore, Tamilnadu.
- (18 July, 2020). Participated in the Webinar on the 'Communication Researchers Meet' Kolkata, West Bengal.
- (20-25 July, 2020). Participated in one week National e-Workshop on 'Online mode of Teaching-Learning : Design, Development and Delivery of e-Content' organzied by Institute of Development and Communication, Chandigarh.



- (25 जुलाई—10 अगस्त, 2020). रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'मैनेजिग ऑनलाइन क्लासेस एंड को—क्रिएटिंग मूक्स 3.0' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (19 सितंबर, 2020). म गा अहि वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी का प्रवासी भारतीयों के लिए सत्याग्रह' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 सितंबर, 2020). म.गां.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (29 सितंबर, 2020). म गां अ हि वि , वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना : भारतीय बहुभाषा एव भारतीय भाषा अभियांत्रिकी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (01 अक्टूबर, 2020). म गा अ हि वि., वर्धा द्वारा 'आत्मनिर्भरता का दर्शन और गांधी की दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (14—15 अक्टूबर, 2020). जे.एन.यू, नई दिल्ली द्वारा 'ग्लोबल शिफ्ट्स : लेसन्स फ्रॉम कनाडा एंड लैटिन अमेरिका' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वर्चुअल कॉन्फ्रेंस में 'वैश्विक बदलाव के दौर में लैटिन अमेरिकी मीडिया का राजनीति और चुनाव में हस्तक्षेप' विषयक शोध पत्र प्रस्तुति।

### घोष, अनिर्बाण

- (22—24 जून, 2020). हिंदी प्रचारिणी सभा (मॉरीशस) एवं भगत सिंह फाउंडेशन, नई दिल्ली द्वारा 'कोविड—19 के दौर में शैक्षिक संस्थानों में शिक्षण, प्रशिक्षण और प्रशासन' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेब—संगोष्ठी में 'ऑनलाइन माध्यम द्वारा चीनी भाषा शिक्षण एवं प्रशिक्षण : संभावनाएँ, चुनौतियाँ और अवसर' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत।
- (01–06 जुलाई, 2020). स्कूल ऑफ मैथेमेटिकल साइंस, स्वामी रामानंद तीर्थ माराठवाड़ा विश्वविद्यालय, नांदेड़ (महाराष्ट्र) द्वारा आयोजित 'पेडागाजिकल ट्रेनिंग फॉर टीचर्स ऑन टूल्स फॉर ऑनलाइन लर्निंग एंड इवैलुएशन' विषय पर आयोजित शिक्षण विधि कार्यशाला में सहभागिता।
- (10–11 जुलाई, 2020). भाषा विभाग, सामाजिक विज्ञान एवं भाषा विद्यापीठ, वेल्लोर तकनीकी संस्थान, तमिलनाडु द्वारा 'क्रॉसिंग बोर्डर्स एंड बाउंडरीस : कॉन्टेपेरॅरी ट्रेंड्स इन लिटरेचर्स एंड लैंग्वेज टीचिंग इन द टाइम ऑफ कोविड–19' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में 'हिस्टोरिकल एनालिसिस ऑफ द कॉन्सेप्ट एंड मेथडोलॉजी ऑफ चायनीज लैंग्वेज टीचिंग इन बेंगाल इन द नायटीथ एंड ट्वेंटीएथ सेंचुरी' विषयक शोध पत्र प्रस्तूत तथा एक सत्र का संचालन ।
- (7 सितंबर, 2020). म गां अ हि वि , वर्धा एवं विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस द्वारा आयोजित 'गांधी की भाषा—दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (29 सितंबर, 2020). सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी केंद्र, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना ः भारतीय बहुभाषा एवं भारतीय भाषा अभियांत्रिकी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सह—संयोजक एवं एक सत्र का संचालन।
- (13–14 अक्टूबर, 2020). यूजीसी चायना स्टडीज सेंटर, एमएमएजे एकेडमी ऑफ इंटरनेशनल स्टडीज, जामिया मिल्लिया इस्लामिया विश्वविद्यालय, नई दिल्ली द्वारा 'इर्पोरटैंस ऑफ चायना स्टडीज इन द कॉन्टेपेरॅरी वर्ल्ड' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में 'एकेडेमिक डिस्कोर्स ऑन चायना इन बेंगाल इन द ऐटींथ एंड नाइनटींथ सेंचुरी' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- (25 July-10 August, 2020). Participated in the online Faculty Development Programme on 'Managing Online Classes and Co-Creating MOOCS 3.0' organized by Ramanujan College, University of Delhi.
- (19 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi ka Pravaasi Bhartiyon ke liye Satyagrah' organized by MGAHV, Wardha.
- (20 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi aur Antarrashtriya Hindi' organized by MGAHV, Wardha.
- (29 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpana' organized by MGAHV, Wardha.
- (01 October, 2020). Participated in International Webinar on 'Atmnirbhartaa ka Darshan aur Gandhi ki Drishti' organized by MGAHV, Wardha.
- (14–15 October, 2020). Presented a research paper titled 'Vaishwik Badlaav ke daur mein Latin Ameriki Media ka Rajneeti aur Chunaav mein Hastkshep' in the International Virtual Conference 'Global Shifts: Lessons from Canada and Latin America' organized by JNU, New Delhi.

#### Ghosh, Anirban

- (22 24 June, 2020). Delivered a lecture on the topic of 'Online Madhyam dvara Chini Bhasha Shikshan evam Prashikshan : Sambhavanayein, Chunoutian aur Avsar' during the International Web Conference on 'Covid-19 ke Daur mein Shaikshik Sansthanon mein shikshan, Prashikshan aur Prashashan' organized by the Hindi Pracharini Sabha (Mauritius) and Bhagat Singh Foundation, New Delhi.
- (01-06 July, 2020). Participated in the workshop of Teaching Method on 'Pedagogical Training for Teachers on Tools for Online Teaching Learning and Evaluation' organized by School of Mathematical Sciences, Swami Ramanand Teerth Marathwada University, Nanded, Maharashtra.
- (10 11 July, 2020). Delivered a lecture on the topic of 'Historical Analysis of the Concept and Methodology of Chinese Language Teaching in Bengal in the 19th and 20th Century' and Chaired a session during the International Virtual Conference on 'Crossing Borders and Boundaries: Contemporary Trends in Literature and Language Teaching in the time of Covid-19' organized by the Department of Languages, School of Social Sciences and Languages, Vellore Institute of Technology, Tamilnadu.
- (07 September, 2020). Participated in the session of International Webinar on 'Gandhi ki Bhasa Drishti', organized by MGAHV, Wardha and World Hindi Secretariat, Mauritius.
- (29 September, 2020). Co-coordinator in the International Webinar on 'Mahatma Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpana: Bharatiya Bahubhasa evam Bharatiya Bhasa Abhiyantriki' organized by the Centre for Information and Language Technology, MGAHV, Wardha.
- (13 14 October, 2020). Delivered a lecture on the topic of 'Academic Discourse on China in Bengal in the Eighteenth and Nineteenth Century' during the International Conference on 'Importance of China Studies in the Contemporary World' organized by the UGC China Studies Centre, MMAJ Academy of International Studies, Jamia Millia Islamia University, New Delhi.



- (30—31 अक्टूबर, 2020). एसोसिएशन ऑफ एशियन स्कॉलर्स, नई दिल्ली द्वारा 'गांधी को फिर से देखना : शांति, न्याय और विकास' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में 'चीनी विद्वानों का गांधीवादी आंदोलन में योगदान एवं भारतीय साहित्य में उसका संदर्भ' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत।
- (15 फरवरी—17 अप्रैल, 2021). अशोका विश्वविद्यालय, नई दिल्ली के अंतर्गत एशियन सेंचुरी फाउंडेशन की एशिया स्टेट द्वारा आयोजित 'चायना क्यापसुल 101' विषय पर आयोजित कार्यक्रम में सहभागिता।
- (17—18 मार्च, 2021). विदेशी भाषा विभाग, कला संकाय, काशी हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी द्वारा आयोजित 'मल्टीलिंगुआलिज्म एंड मल्टीकल्वरलिज्म : पर्सपेक्टिव्स इन लिग्विटिक्स एंड कल्वरल डिस्कोर्स' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में 'एकेडमिक डिस्कोर्स ऑन चाईना इन द लेट नाइनटीथ सेंचुरी बंगाल : केस स्टडी ऑफ ए बुक चीनेर इतिहास' विषय पर वाचन।

### जैन, सन्मति

- (25—26 अप्रैल, 2020). महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी एवं पं. मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, मानव संसाधन एवं विकास मंत्रालय, नई दिल्ली तथा डॉ. हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर के संयुक्त तत्त्वावधान में 'भाषा के सामाजिक, सांस्कृतिक एवं राजनैतिक आयाम : एक शिक्षाशास्त्रीय विमर्श' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (11—13 मई, 2020). डिपार्टमेंट ऑफ इंग्लिश, डिपार्टमेंट ऑफ फिशरी साइस एंड डिपार्टमेंट ऑफ जियोलॉजी ऑफ तोषनीवाल आर्ट्स, कॉमर्स एंड साइस कॉलेज, सेनगाव, हिंगोली द्वारा 'एजुकेशनल वीडियो क्रिएशन : ई—कटेंट डेवलपमेंट (ईवीसी—2020)' विषय पर आयोजित ऑनलाइन ट्रेनिंग प्रोग्राम' में सहभागिता।
- (14 मई, 2020) डिपार्टमेंट ऑफ लैंग्वेजेज, भवन्स विवेकानद कॉलेज ऑफ साइंस, ह्युमिनिटीज एंड कॉमर्स, सिकदराबाद द्वारा आयोजित 'वन डे इंटरनेशनल वेबिनार इन हिंदी' में सहभागिता।
- (17 मई, 2020). डिपार्टमेंट ऑफ टीचर एजुकेशन (बी.एड.), श्री एल बी एस महाविद्यालय, गोंडा द्वारा 'रिलेवेंस ऑफ ऑनलाइन एजुकेशन इन कोविड—19 पेंडेमिक' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (18—23 मई, 2020) डिपार्टमेंट ऑफ कंप्यूटर साइंस एंड इंजीनियरिंग, सागर इंस्टीट्यूट ऑफ रिसर्च एंड टेक्नोलॉजी, भोपाल द्वारा 'मशीन लर्निंग एंड एप्लीकेशंस' विषय पर 'सेज समर स्कूल' के अंतर्गत आयोजित 'ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम' में सहभागिता।
- (26—30 मई, 2020). फैकल्टी ऑफ एजुकेशन, आईजीएनटीयू, अमरकटक द्वारा 'रिसर्च मेथडोलॉजी' विषय पर आयोजित 'ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यशाला' में सहभागिता।
- (05—11 जून, 2020) फैकल्टी ऑफ इंडियन लैंग्वेजेज, अन्नामलाई विश्वविद्यालय द्वारा 'द रोल ऑफ एडुटेक इन क्लासरूम टीचिंग एंड लर्निंग' विषय पर आयोजित 'ऑनलाइन इंटरनेशनल फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम' में सहभागिता।
- (16, 18 और 20 जून, 2020). जापान फाउंडेशन, नई दिल्ली द्वारा 'क्लासरूम ऑब्जर्वेशन एंड डिस्कशन यूजिंग न्यू टेक्स्ट बुक 'इरोदोरी' विषय पर आयोजित 'ऑनलाइन जेपनीज लेंग्वेज वर्कशॉप' में सहभागिता।
- (19 जून, 2020) विदेशी भाषा विभाग, मोदी यूनिवर्सिटी ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी, लक्ष्मणगढ़, सीकर द्वारा 'द जेपनीज सोशल वैल्यूज एंड वर्क कल्चर्स' विषय पर आयोजित एवं जापान फाउंडेशन, नई दिल्ली द्वारा सपोर्टेड वेबिनार में सहभागिता।



- (30 31 October, 2020). Delivered a lecture on the topic of 'Chinese Intellectual ka Gandhivadi Andolan mein Yogdan evam Bhartiya Sahitya mein uska Sandarbh' during the International Conference on 'Revisiting Gandhi: Peace, Justice and Development' organized by the Association of Asia Scholars, New Delhi.
- (15 February-17 April, 2021). Participated in the 'China Capsule 101' Program organized by the Asia Slate of Asian Century Foundation, Ashoka University, New Delhi.
- (17-18 March, 2021). Delivered a lecture on the topic of 'Academic Discourse on China in the Late Nineteenth-Century Bengal: Case Study of a Book 'Chiner Itihas' during the International Web-based Lecture Series on 'Multilingualism and Multiculturalism : Perspectives in Linguistic and Cultural Discourse' organized by the Department of Foreign Languages, Faculty of Arts, Banaras Hindu University, Varanasi.

#### Jain, Sanmati

- (25–26 April, 2020). Participated in National Webinar on 'Bhasha ki Samajik, Saanskritik evam Rajnaitik Aayam : Ek Shiksha-shastriya Vimarsh' organized by Mahatma Gandhi Kashi Viyapeeth, Varanasi, PMMMNMTT, MHRD, New Delhi & Dr. Harisingh Gour University, Sagar.
- (11–13 May, 2020). Participated in online training program on 'Educational Video Creation: E-content Development (EVC-2020)' organized by the Department of English, Department of Fishery Science and Department of Geology of Toshniwal Arts, Commerce and Science College, Sengaon, Hingoli.
- (14 May, 2020). Participated in 'One Day International Webinar in Hindi' organized by the Department of Languages, Bhavan's Vivekanand College of Science, Humanities and Commerce, Secunderabad.
- (17 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Relevance of Online Education in Covid-19 Pandemic' organized by the Department of Teacher Education (B.Ed), Sri LBS Degree College, Gonda.
- (18–23 May, 2020). Participated in online Faculty Development Program under SAGE Summer School on 'Machine Learning and Applications' organized by the Department of Computer Science and Engineering, Sagar Institute of Research and Technology, Bhopal.
- (26–30 May, 2020). Participated in online National Workshop on 'Research Methodology' organized by the Faculty of Education, IGNTU, Amarkantak.
- (05–11 June, 2020). Participated in online International Faculty Development Program on 'The Role of Edutech in classroom Teaching and Learning' organized by the Centre for Advanced Studies in Linguistics, Faculty of Indian Languages, Annamalai University.
- (16, 18 & 20 June, 2020). Participated in online Japanese Language Workshop on 'Classroom Observation and Discussion Using New Textbook Irodori' organized by Japan Foundation, New Delhi.
- (19 June, 2020). Participated in Webinar on "The Japanese Social Values and Work Cultures' organized by the Department of Foreign Languages, SLAS, Mody University of Science and Technology, Lakshmangarh, Sikar and Supported by Japan Foundation, New Delhi.



- (01–08 जुलाई, 2020) हिंदुस्तान महाविद्यालय ऑफ आर्ट्स एंड साइंस, कोयंबटूर द्वारा 'लनिंग मैंनेजमेंट सिस्टम एंड ई–कटेंट डेवलपमेंट टूल्स' विषय पर आयोजित 'ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यशाला' में सहभागिता।
- (10—11 जुलाई, 2020). भाषा विभाग, सामाजिक विज्ञान एवं भाषा विद्यापीठ, वेल्लोर तकनीकी संस्थान, तमिलनाडु द्वारा 'क्रॉसिंग बोर्डर्स एंड बाउंडरीज : कटेम्पेरॅरी ट्रैंड्स इन लिट्रेचर्स एंड लैंग्वेज टीचिंग इन द टाइम ऑफ कोविड—19' शीर्षक पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वर्चुअल संगोष्ठी में 'हिंदी—जापानी उत्तम पुरुषवाचक सर्वनाम एवं क्रिया—पदबंध : एक व्यतिरेकी अध्ययन' विषय पर ऑनलाइन माध्यम से शोध पत्र प्रस्तुत।
- (16—17 जुलाई, 2020). विदेशी भाषा विभाग, मोदी यूनिवर्सिटी ऑफ साइंस एंड टेक्नोलॉजी, लक्ष्मणगढ़, सीकर द्वारा 'पेडागोजिकल इनोवेशन इन फॉरेन लैंग्वेज टीचिंग' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (20—24 जुलाई, 2020) हिंदुस्तान महाविद्यालय ऑफ आर्ट्स एंड साइंस, कोयंबटूर द्वारा 'डिजिटल टूल्स फॉर रिसर्चर्स एंड आईसीटी ऑनलाइन टूल्स इन टीचिंग' विषय पर आयोजित 'अंतरराष्ट्रीय संकाय संवर्धन कार्यक्रम' में सहभागिता।

### कुमार, संदीप

- (4 जून, 2020). विदेशी भाषा विभाग, डॉ. बी.आर. अंबेडकर विश्वविद्यालय, आगरा द्वारा एसोसिएशन ऑफ इंडियन टीचर्स ऑफ फ्रेंच (एआईटीएफ) के सहयोग से 'भारत में विदेशी भाषा के रूप में फ्रांसीसी भाषा का शिक्षण : पाठ्यपुस्तक, व्याकरण, अभ्यास और समझ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (08—14 जून, 2020). टीचिंग लनिंग सेंटर, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा मानव संसाधन विकास मंत्रालय, पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन से स्पॉन्सर्ड 'ओपन सोर्स टूल्स फॉर रिसर्च' विषय पर आयोजित एक सप्ताह के संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (10—16 जून, 2020). फ्रांसीसी विभाग, चंदेर नगर महाविद्यालय, हुगली, पश्चिम बंगाल द्वारा 'स्ताज्पेदागोजिक देते 2020 आ चंदेर, नागोर फ़्लअअऐंद : नूवेलपिस्तपेदागोजिक' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय स्तर के कार्यक्रम में सहभागिता।
- (25—30 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र (टीएलसीएचएस), म गां अ हि वि , वर्धा द्वारा 'जम्मू—कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एव साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता।
- (01–06 जुलाई, 2020). स्कूल ऑफ मैथेमेटिकल साइंस, स्वामी रामानंद तीर्थ मराठवाडा विश्वविद्यालय, नांदेड, महाराष्ट्र द्वारा 'टूल्स फॉर ऑनलाइन टीचिंग, लर्निंग एंड इवैल्यूएशन' विषय पर आयोजित एक सप्ताह के पेडागोजिकल ट्रेनिंग फॉर टीचर्स कार्यक्रम में सहभागिता।
- (10—11 जुलाई, 2020) भाषा विभाग, स्कूल ऑफ सोशल साइस एंड लैंग्वेज, वेल्लोर इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, वेल्लोर, तमिलनाडु द्वारा 'क्रॉसिंग बोर्डर्स एंड बॉउन्ड्रीस : कटेम्पोरॅरी ट्रेंड्स इन लिटरेचर्स एंड लैंग्वेज टीचिंग इन द टाइम ऑफ कोविड—19' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वर्चुअल कॉन्फ्रेंस में 'टीचिंग एंड लर्निंग ऑफ फॉरेन लैंग्वेज थू : ऑनलाइन रिसोर्सेज : प्रोस्पेक्ट्स, चैलेंजस एंड अपार्च्युनिटीज' विषय पर व्याख्यान तथा एक सत्र की अध्यक्षता।



- (01–08 July, 2020). Participated in National Online Workshop on 'Learning Management System & e-Content Development Tools' organized by Hindustan College of Arts and Science, Coimbatore, Tamilnadu.
- (10–11 July, 2020). Presented a research paper on the topic of 'Hindi-Japanese First Person Pronoun and Verb Phrase: A Contrastive Study' during the International Virtual Conference on 'Crossing Borders and Boundaries: Contemporary Trends in Literatures and Language Teaching in the Time of Covid-19' organized by the Department of Languages, School of Social Sciences and Languages, Vellore Institute of Technology, Vellore, Tamilnadu.
- (16-17 July, 2020). Participated in online faculty development programme on 'Pedagogical Innovation in Foreign Language Teaching' organized by Department of Foreign Languages, SLAS, Mody University of Science and Technology, Lakshmangarh, Sikar.
- (20–24 July, 2020). Participated in the International online Faculty Development Program on 'Digital Tools for Researchers and ICT Online Tools in Teaching' organized by Hindusthan College of Arts and Science, Coimbatore.

#### Kumar, Sandeep

- (4 June, 2020). Participated in National Webinar on 'L'Enseignement du FLE enInde: Manuels, Grammaire, Exercises et Comprehension (Teaching of French language in India: textbooks, grammar, exercises and comprehension)' organized by Department of Foreign Languages, Dr. B. R. Ambedkar University, Agra, in collaboration with Association of Indian Teachers of French (AITF).
- (08-14 June, 2020). Participated in one week Faculty Development Programme on 'Open Source Tools for Research' organized by Teaching Learning Centre (TLC), Ramanujan College, University of Delhi sponsored by Ministry of Human Resource Development, Pandit Madan Mohan Malviya National Mission on Teachers and Teaching.
- (10-16 June, 2020). Participated in online National Level 'Stage Pédagogiqued' été 2020 à Chandernagore on FLEenInde: Nouvelles Pistes Pédagogiques' organized by Department of French, Chandernagar College, Hooghly, West Bengal.
- (25-30 June, 2020). Participated in National Level E-Workshop on 'Jammu Kashmir ka Sanskritik Avbodh : Bhasha evam Sahitya ka Paripekshya' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (01-06 July, 2020). Participated in Pedagogical Training for Teachers on 'Tools for Online Teaching Learning and Evaluation' organized by School of Mathematical Sciences, Swami Ramanand Teerth Marathwada University, Nanded.
- (10-11 July, 2020). Delivered a lecture on the topic 'Teaching and Learning of Foreign Language Through Online Resources: Prospects, Challenges and Opportunities' during the International Virtual Conference organized by Department of Languages, School of Social Sciences and Languages, Vellore Institute of Technology, Vellore, Tamilnadu on the topic 'Crossing Borders and Boundaries: Contemporary Trends in Literatures and Language Teaching in the Time of Covid-19' and Chaired a session.



- (03 अगस्त, 2020). एआइएफपीआरओ एवं फ्रेंच हाउस, जयपुर द्वारा 'फ्रांसीसी कविताओं का शैक्षणिक उपकरण के रूप में प्रयोग' विषय पर आयोजित कार्यशाला में सहभागिता।
- (07 अगस्त, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस द्वारा 'गांधी की भाषा—दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

### प्रकाशन

### कुमार, रवि

- (अप्रैल–सितंबर, 2020). 'भारत और लैटिन अमेरिका के चुनाव में मीडिया की भूमिका'. मुक्तांचल. पृ. 25–29. कोलकाता. आईएसएसएन : 2350–1065
- (मार्च, 2021). 'लातीन अमेरिकी साहित्य अनुवाद की दृष्टि में'. उर्वरक भूमि. के. प्रकाशन, दिल्ली

## घोष, अनिर्बाण

(दिसंबर, 2020). 'भारत प्रेमी प्रोफेसर श्य्वे ख छयाओं का हिंदी में योगदान : एक विशेष आलेख'. अभिनव इमरोज. पृ.
9–10. नई दिल्ली : साहित्य नंदिनी ।

### जैन, सन्मति

• (अक्टूबर, 2020). 'हिंदी—जापानी उत्तम पुरुषवाचक सर्वनाम एवं क्रिया—पदबंध ः एक व्यतिरेकी अध्ययन'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मल्टीडिसिप्लिनरी एजुकेशनल रिसर्च (आईजेएमईआर). 9(10)(5). पृ. 225—237.

### कुमार, संदीप

• (अक्टूबर, 2020). 'टीचिंग एंड लर्निंग ऑफ फॉरेन लैंग्वेज थू ऑनलाइन रिसोर्सेज : प्रोस्पेक्ट्स, चैलेन्जेस एंड अपार्च्युनिटीज'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मल्टीडिसिप्लनरी एजुकेशनल रिसर्च. वॉल्यूम 9. इश्यू 10 (5). पृ. 217–224. आईएसएसएन : 2277–7881

## उपलब्धियाँ

### घोष, अनिर्बाण

 (31 अक्टूबर, 2020). एसोसिएशन ऑफ एशियन स्कॉलर्स, नई दिल्ली द्वारा आयोजित 'रिविजिटिंग गांधी : पीस, जस्टिस एंड डेवलपमेंट' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में 'चायनीस स्कॉलर्स व्यू ऑन गांधीयन मूवमेंट एंड इट्स रेफरेंस इन इंडियन लिट्रेचर' विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत एवं वाचन हेतु तीसरा पुरस्कार प्राप्त हुआ।

## केंद्र द्वारा एमओयू का विवरण

एमओयू की तिथि	संस्थान का नाम
25.05.2012	इतवोस लोरांड यूनिवर्सिटी, हंगरी
19.12.2016	घेंट यूनिवर्सिटी, बेल्जियम
13.12.2016	कम्युनिकेशन यूनिवर्सिटी, चीन
16.12.2016	फॉरेन स्टडीज यूनिवर्सिटी, बीजिंग
01.11.2016	नेशनल यूनिवर्सिटी ऑफ सिंगापुर
02.08.2012 (29.06.2018) को नवनीकृत	सबरगामुआ यूनिवर्सिटी, बेलीहोलिया, श्रीलंका

उपर्युक्त सभी संस्थानों / विश्वविद्यालयों से अनुबंध वर्तमान में प्रभावी है।

#### प्रो. वृषभ प्रसाद जैन

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
वृषभ प्रसाद जैन	प्रोफेसर / निदेशकः व्याकरण	30.06.1999	पी—एच.डी. (भाषाविज्ञान)	ए कम्पेरेटिव स्टडी ऑफ फिलमोर्स केस ग्रामर एंड पाणिनियन कारक सिस्टम	भाषाविज्ञान, भारतीय विद्या, प्रतीक विज्ञान, व्याकरण और कोश विज्ञान



- (03 August, 2020). Participated in Workshop on 'Use of French Poetry as a Pedagogical Tools' organized by AIFPRO and The French House, Jaipur.
- (07 August, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi ki Bhasha Drishti' organized by MGAHV, Wardha and World Hindi Secretariat, Mauritius.

#### **Publications:**

#### Kumar, Ravi

- (April-September, 2020). 'Bharat aur Latin Amerika ke Chunav mein Media ki Bhumika'. *Muktaanchal*. pp. 25-29. Kolkata. ISSN : 2350-1065.
- (March 2021). 'Latin Ameriki Sahitya Anuvaad ki Drishti mein'. Urvarak Bhumi. Delhi : K Publication.

### Ghosh, Anirban

• (December, 2020). 'Bharat Premi Professor Xue Keqiao ka Hindi mein Yogdan: Ek Visesh Alekh'. *Abhinav Imroj.* pp. 9–10. New Delhi : Sahitya Nandini.

#### Jain, Sanmati

• (October, 2020). 'Hindi-Japanese First Person Pronoun and Verb Phrase: A Contrastive Study'. *International Journal of Multidisciplinary Educational Research* (IJMER). 9(10) (5). pp. 225-237.

#### Kumar, Sandeep

 (October, 2020). 'Teaching and Learning of French Language Through Online Resources: Prospects, Challenges and Opportunities'. *International Journal of Multidisciplinary Educational Research*. Volume 9. Issue 10(5). pp. 217-224. ISSN: 2277–7881.

#### Achievements:

#### Ghosh, Anirban

• (31 October, 2020). Awarded Third Prize for presenting Research Paper titled 'Chinese Scholars' View on Gandhian Movement and its Reference in Indian Literature' in the International Conference 'Revisiting Gandhi: Peace, Justice and Development', organized by the Association of Asia Scholars, New Delhi.

Date of MoU	Name of the Institutions
25.05.2012	Eotvos Lorand University, Hungary
19.12.2016	Ghent University, Belgium
30.12.2016	Communication University, China
16.12.2016	Foreign Studies Universtiy, Bejing
01.11.2016	National University of Singapore
02.08.2012 (Renewed on 29.06.2018)	Sabargamuva University, Beliholiya, Srilanka

Details of MoU's by the Centre

MoU's presently effective on till date with all the above institutions/Universities.

#### Details of Prof. Vrishabh Prasad Jain

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Ph.D. Research Topic	Field of Specialization
Vrishabh Prasad Jain	Professor/ Director : Grammar	30.06.1999	Ph.D. (Linguistics)	A Comparative Study of Fillmore's Case Grammar and Paninian Karak System	Linguistics, Indian Education, Semiotics, Grammar and dictionary science



### 2. साहित्य विद्यापीठ

यह विद्यापीठ भारतीय तथा विश्व साहित्य के साथ संवाद स्थापित करने और तुलनात्मक अध्ययन एवं शोध कार्य को बढ़ावा देने के उद्देश्य के प्रति समर्पित है। विद्यापीठ की मूल संकल्पना देश—दुनिया के भाषायी एवं साहित्यिक वैविध्य के पीछे सक्रिय समान मानवीय चेतना और उसकी सृजनशीलता में साम्य की धारणा पर अवलम्बित है। वैश्विक दृष्टिकोण से भाषा और साहित्य बहुविधागत है, किंतु उनके सर्जक मानस और आस्वादक चिह्न, अपने संस्कारों के भेद के बावजूद, बुनियादी प्रकृति में एक—से हैं। इस कारण विभिन्न भाषाओं के साहित्य के बीच संवाद की अपार संभावनाएँ हैं। इन संभावनाओं का संधान और शोध, विद्यापीठ की वरीयताएँ हैं। साहित्य विद्यापीठ के अंतर्गत निम्नलिखित विभाग हैं—

2.1 हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग 2.2 संस्कृत विभाग 2.3 मराठी विभाग 2.4 प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एवं थियेटर)

#### 2.1 हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग

हिंदी साहित्य का भारतीय तथा विश्व भाषाओं के साहित्य के साथ संवाद और तुलनात्मक अध्ययन एवं शोध इस विभाग की मुख्य गतिविधियाँ हैं। विभिन्न भाषाओं के साहित्य से संवाद की संभावनाओं का संधान एवं शोध विभाग की उच्च प्राथमिकता है। विभाग में ज्ञान के विभिन्न अनुशासनों और कलाओं के साथ साहित्य के घनिष्ठ संबंध को दृष्टिगत रखते हुए अंतरानुशासनिक अध्ययन एवं शोध पर विशेष बल दिया जाता है। विभाग में तुलनात्मक साहित्य अध्ययन को वरीयता दी जाती है। इसमें हिंदी साहित्य को आधार बनाकर हिंदीतर भारतीय साहित्य एवं विश्व साहित्य के अध्ययन में तुलनात्मक साहित्य अध्ययन–पद्धति का प्रमुखता से उपयोग किया जाता है। राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020 के प्रावधानों के अनुरूप विभाग में संचालित सभी कार्यक्रमों की पाठ्यचर्या को परिवर्धित एवं संवर्ध्वित किया गया है। हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग समग्रता में साहित्य के अध्ययन–अध्यापन एवं शोध के लिए प्रतिबद्ध है।

#### कार्यक्रम

- बी.ए. हिंदी (ऑनर्स)
- एम ए हिंदी साहित्य
- एम.ए. हिंदी (तुलनात्मक साहित्य)
- एम ए हिंदी (अनुवाद)
- एम ए हिंदी (भाषाशिक्षण)
- पी–एच डी हिंदी साहित्य

### गतिविधियाँ

- (05–07 जून, 2020). 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन |
- (30 जुलाई, 2020). 'हिंदी गद्य के विकास में प्रेमचंद का योगदान' विषय पर राष्ट्रीय वेब संगोष्ठी का आयोजन ।
- (03 अंगस्त, 2020). 'राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त : वर्तमान संदर्भ' विषय पर राष्ट्रीय वेब संगोष्ठी का आयोजन ।
- (09 सितंबर, 2020). 'भारतेंद के आलोक में हिंदी भाषा और भविष्य का भारत' विषय पर राष्ट्रीय वेब संगोष्ठी का आयोजन |
- (12—14 जनवरी, 2021). 'भारत में भाषा चिंतन की परंपराएँ' विषय पर (विद्याश्री न्यास, वाराणसी के साथ संयुक्त तत्त्वावधान में) राष्ट्रीय वेब संगोष्ठी का आयोजन।
- (19–20 फरवरी, 2021). 'संस्कृति बोध का साहित्य प्रसाद एवं निराला के विशेष संदर्भ में' विषय पर राष्ट्रीय वेब संगोष्ठी का आयोजन।



### 2. School of Literature

School of Literature is dedicated to the purpose of establishing a dialogue between Indian and world literature and promoting comparative studies and research work. The basic concept of the school is anchored in the notion of the common human consciousness that is active behind the linguistic and literary diversity of the country and the world, and the similarity in its creativity. Language and literature are multi-disciplinary from a global point of view. The creators' psyche and their literary taste are one in basic nature despite having a distinction between their traditions. Therefore, there is immense potential for dialogue between literatures in different languages. The colligation and research of these possibilities is the priority of the School. Following departments function under the School of Literature:

- 2.1 Department of Hindi and Comparative Literature
- 2.2 Department of Sanskrit
- 2.3 Department of Marathi

2.4 Department of Performing Arts (Film & Theatre)

#### 2.1 Department of Hindi and Comparative Literature

One of the primary objectives of this department is to establish channels of communication and to facilitate comparative study and research between Hindi Literature and the literature of other Indian and Foreign Languages. The department gives special emphasis to interdisciplinary study and research seeking the many possibilities of dialogue and research among the literature and other arts as well as various disciplines of knowledge. Comparative Literary Studies are of priority in the department. Comparative literary study methodology is preferred for studying non-Hindi Indian Literature and World literature keeping Hindi Literature at the centre of the comparative study. Curricula of all the Programmers of the department have been revised and modified according to the provisions of National Education Policy: 2020. The Department of Hindi and Comparative Literature is committed towards the holistic study, teaching and research of literature.

#### Programmes:

- B.A. Hindi (Honours)
- M.A. Hindi Literature
- M.A. Hindi (Comparative Literature)
- M.A. Hindi Translation
- M.A. Hindi (Language Eduacation)
- Ph.D. Hindi Literature

#### Activities:

- (05-07 June, 2020). Organized a National Webinar on 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya'.
- (30 July, 2020). Organized a National Webinar on 'Hindi Gadya ke Vikas mein Premchand ka Yogdan'.
- (03 August, 2020). Organized a National Webinar on 'Rasthrakavi Maithilisharan Gupt: Vartaman Sandarbh'.
- (09 September, 2020). Organized a National Webinar on 'Bharatendu ke Alok mein Hindi Bhasha aur Bhavishya ka Bharat'.
- (12-14 January, 2021). Organized a National Webinar on 'Bharat mein Bhasha Chintan ki Parmparayein' in collaboration with Vidyashree Nyas, Varanasi.
- (19-20 February, 2021). Organized a National Webinar on 'Sanskritik Bodh ka Sahitya : Prasad evam Nirala ke Vishesh Sandarbh mein'.



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

#### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारंभ की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
कृष्ण कुमार सिंह	प्रोफेसर	01.07.2010	पी–एच.डी. हिंदी	अवतारवाद की सामाजिक पृष्ठभूमि : भक्तिकालीन हिंदी साहित्य के संदर्भ में	भक्तिकालीन साहित्य
प्रीति सागर	प्रोफेसर	20.07.2009	पी—एच.डी. हिंदी	मैथिलीशरण गुप्त के काव्य पर महाभारत का प्रभाव	आधुनिक हिंदी कविता, दलित साहित्य
अवधेश कुमार	प्रोफेसर	06.06.2017	पी–एच.डी. हिंदी	विजयदेव नारायण साही और उनका साहित्य	हिंदी काव्य और समीक्षा
अखिलेश कुमार दुबे	प्रोफेसर*	12.05.2017	पी–एच.डी <u>.</u> हिंदी	सतरहवीं शताब्दी के पूर्वार्द्ध में बनारसी दास जैन के अर्द्धकथानक का सामाजिक—सांस्कृतिक परिदृश्य	हिंदी कहानी और बंग महिला, मध्यकालीन हिंदी कविता, आधुनिक हिंदी कविता, आत्मकथा
रामानुज अस्थाना	एसोशिएट प्रोफेसर	21.12.2006	पी–एच.डी. हिंदी	जयशंकर प्रसाद (हिंदी) और भारतीदासन (तमिल) के नाटकों का तुलनात्मक अध्ययन	भक्ति साहित्य, तुलनात्मक साहित्य
अशोक नाथ त्रिपाठी	एसोशिएट प्रोफेसर	21.12.2006	पी—एच.डी. हिंदी	निराला के कथा साहित्य का उत्तर आधुनिक अध्ययन	हिंदी आलोचना
उमेश कुमार सिंह	एसोशिएट प्रोफेसर	04.01.2007	पी—एच.डी. हिंदी	गुरु नानक देव और संत रविदास की कविता का तुलनात्मक अध्ययन	भक्ति साहित्य, प्रेमचंद कथा साहित्य, मॉरीशस प्रवासी साहित्य
बीर पाल सिंह यादव	सहायक प्रोफेसर	10.07.2009	पी—एच.डी. हिंदी	प्रगतिवादी साहित्य चिंतन और रामविलास शर्मा	हिंदी आलोचना
सुनील कुमार	सहायक प्रोफेसर **	21.07.2009	पी–एच.डी. हिंदी	स्वातंत्र्योत्तर उपन्यासों में बाल मनोविज्ञान (प्रेमचंद की कहानियों में बाल मनोविज्ञान)	अस्मितावादी साहित्य; चिंतन, मनोविज्ञान, कथा साहित्य, नाटक, बाल साहित्य
रूपेश कुमार सिंह	सहायक प्रोफेसर	17.06.2010	पी–एच.डी. हिंदी	रामविलास की साहित्य इतिहास संबंधी मान्यताएँ और इतिहास दृष्टि	हिंदी साहित्य का इतिहास, समकालीन साहित्यिक चिंतन
हिमांशु शेखर	सहायक प्रोफेसर	22.12.2015	पी–एच <u>.</u> डी. उर्दू	जफर पयामी की अदबी तखलीकात का फिक्री व फन्नी जायजा	उर्दू फिक्शन
मैत्रेयी	सहायक प्रोफेसर	22 <u>.</u> 12 <u>.</u> 2015	रनातकोत्तर अंग्रेज़ी		अंग्रेजी में भारतीय लेखन
अमिलाष कुमार गोंड	सहायक प्रोफेसर	24.12.2019	पी—एच.डी. हिंदी	द्विवेदी युगीन हिंदी कविता में यथार्थ बोध	आधुनिक हिंदी कविता

* क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में पदस्थ, विवरण क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में दिया गया है। ** क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता में पदस्थ, विवरण क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता में दिया गया है।

# संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / कार्यशाला / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

# सिंह, कृष्ण कुमार

• (05 जून, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित 'सत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार में 'संत कबीर और समकालीन समाज' विषयक सत्र में अध्यक्षीय भाषण।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



#### **Details of the Faculty Members**

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Krishna Kumar Singh	Professor	01.07.2010	Ph.D. Hindi	Avtarvad Ki Samjik Prishthbhoomi: Bhaktikaaleen Hindi Sahitya Ke Sandarbh Me	Bhaktikaaleen Literature
Priti Sagar	Professor	20.07.2009	Ph.D. Hindi	Maithilisharan Gupt Ke Kavya Par Mahabharat Ka Prabhav	Modern Hindi Poetry, Dalit Literature
Avadhesh Kumar	Professor	06.06.2017	Ph.D. Hindi	Vijaydev Narayan Sahi Aur unka Sahitya	Hindi Poetry and criticism Analysis
Akhilesh Kumar Dubey	Professor*	12.05.2017	Ph.D. Hindi	Satrahvi Shatabdi Ke Purvarddh Me Banarasi Das Jain Ke Ardhkathanak Ka Samajik Sanskritik Paridrishya	Hindi stories and Bang Mahila Madhyakaleen Kavita, Modern Hindi Poetry, Autobiography
Ramanuj Asthana	Assoiciate Professor	21.12.2006	Ph.D. Hindi	Jayshankar Prasad (Hindi) aur Bharatidaasan (Tamil) Ke Natakon Ka Tulnatmak Adhyayan	Bhakti Literature, Comparative Literature
Ashok Nath Tripathi	Assoiciate Professor	21.12.2006	Ph.D. Hindi	Nirala Ke Katha Sahitya Ka Uttaradhunik Adhyayan	Hindi Criticism
Umesh Kumar Singh	Assoiciate Professor	04.01.2007	Ph.D. Hindi	Guru Nanak Dev aur Sant Ravidas Ki Kavita Ka Tulnatmak Adhyayan	Bhakti Sahitya, Premchand Katha Sahitya, Diaspora literature of Mauritius
Bir Pal Singh Yadav	Assistant Professor	10.07.2009	Ph.D. Hindi	Pragativaadi Sahitya Chintan Aur Ramvilas Sharma	Hindi Criticism
Sunil Kumar	Assistant Professor**	21.07.2009	Ph.D. Hindi	Swatantrayottar Upanyason mein Bal Manovigyaan (Premchand Ki Kahaniyon mein Bal Manovigyaan)	Identity Oriented Literary Studies, Katha Sahitya, Drama, Children's Literature
Roopesh Kumar Singh	Assistant Professor	17.06.2010	Ph.D. Hindi	Ramvilas sharma ki Sahityatetihas Sambandhi Manyatayein Aur Itihas Drishti	History of Hindi Literature, Contemporary Literature Discourse
Himanshu Shekhar	Assistant Professor	22.12.2015	Ph.D. Urdu	Jafar Payami Ki Adbi Takhliquat Ka Fikri Va Fanni Jayiza	Urdu Fiction
Maitreyee	Assistant Professor	22.12.2015	M.A. English		Indian Writing in English
Abhilash Kumar Gond	Assistant Professor	24.12.2019	Ph.D. Hindi	Dwivedi Yugin Hindi Kavita Me Yatharth Bodh	Modern Hindi Poetry

*Posted at Prayagraj Centre, Details are given in Prayagraj Centre. ** Posted at Kolkata Centre, Details are given in Kolkata Centre.

### Seminars/ Conference/Symposia/ Workshops/Lectures/Presentations Singh, Krishna Kumar

• (05 June, 2020). Presided over a session on 'Sant Kabir aur Samkalin Bharat' in National Webinar on 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya' organized by MGAHV, Wardha.



- (25 जून, 202%). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित 'कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध ः भाषा एवं साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषयक ई—कार्यशाला के उद्घाटन सत्र में स्वागत भाषण ।
- (3 अगस्त, 2020). ए.पी.एस.जी. कॉलेज शंकरगढ़, छत्तीसगढ़ द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'मैथिली शरण गुप्त : राष्ट्रीयता का आर्ष स्वर' विषय पर व्याख्यान ।
- (7 अगस्त, 2020). के.जी.आई. बांगेवाडी कला, विज्ञान एवं वाणिज्य महाविद्यालय, बांगेवाडी, कर्नाटक द्वारा आयोजित वेब संगोष्ठी में 'मैथिली शरण गुप्त के काव्य' विषय पर व्याख्यान l
- (17 अक्टूबर, 2020). अकबरपुर कॉलेज, अकबरपुर, उत्तर प्रदेश द्वारा आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'ललित निबंध और भारतीय जीवन दृष्टि' विषय पर व्याख्यान।
- (17 फरवरी, 2021). मानव संसाधन विकास केंद्र, रांची विश्वविद्यालय, रांची, झारखंड द्वारा आयोजित ऑनलाइन पुनश्चर्या कार्यक्रम में 'हिंदी कविता में किसान विमर्श' विषय पर विषय विशेषज्ञ के रूप में व्याख्यान |
- (10 मार्च, 2021). वसंत महिला महाविद्यालय, वाराणसी एवं म.गा.अ.हि.वि., वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित अंतरराष्ट्रीय ई—कार्यशाला में 'नई शिक्षा नीति के आलोक में तुलनात्मक अध्ययन' विषय पर व्याख्यान ।

### सागर, प्रीति

- (03 मई, 2020). गुरुनानक गर्ल्स महाविद्यालय, यमुनानगर, हरियाणा एवं रिसर्च एंड कंसल्टेंसी सेल पी.जी.डी.ए.वी. महाविद्यालय (साध्य), दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'शोध के बदलते प्रतिमान और साहित्यिक चोरी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 मई, 2020). इंदिरा गांधी नेशनल सेंटर फॉर द आर्ट्स, दिल्ली द्वारा 'ओल्ड ट्रेडीशन ऑफ मैन्युस्क्रिप्ट एडीटिंग' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (22 मई, 2020) आईक्यूएसी एवं छत्तीसगढ कौंसिल ऑफ साइस एंड टेक्नोलॉजी, रायपुर के संयुक्त तत्त्वावधान में गूगल मीट पर 'अवेयरनेस ऑफ द इटैलिक्चुअल प्रापर्टी राइट्स' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (25 मई–05 जून, 2020). टीचिंग लर्निंग सेंटर, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय, द्वारा 'कॉम्प्रीहेसिव ई—लर्निंग टू ई—ट्रेनिंग गाइड फॉर एडमिनिस्ट्रेटिव वर्क' विषय पर आयोजित ऑनलाइन कार्यशाला में सहभागिता।
- (05—07 जून, 2020). मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण अभियान के अंतर्गत म.गा.अ.हि.वि., वर्धा में संचालित हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र द्वारा हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग तथा दर्शन एवं संस्कृति विभाग के सहयोग से 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार की संयोजक एवं 'हिंदी साहित्य और संत कबीर' शीर्षक द्वितीय अकादमिक सत्र की अध्यक्षता।
- (10 जून, 2020). प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एवं थियेटर), साहित्य विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'सिने शिक्षा रोजगार की संभावनाएँ एवं भविष्य की चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार की संयोजक एवं स्वागत वक्तव्य |
- (19–21 जून, 2020). एनएसएस यूनिट, शिवाजी महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय, द्वारा 'पॉवर योगा डे सेशंस' विषय पर आयोजित ऑनलाइन पॉवर योगा डे सेशंस में सहभागिता।
- (22 जून, 2020) संस्कृत विभाग, कुमाऊँ विश्वविद्यालय, नैनीताल, उत्तराखण्ड द्वारा आयोजित 'संस्कृत वाङ्मय में पर्यावरण कोरोना महामारी के संदर्भ में' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (25—30 जून, 2020). म गां अ हि वि., वर्धा में पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण अभियान के अंतर्गत संचालित हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र द्वारा 'जम्मू—कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध भाषा एवं साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता एवं सम्पूर्ति सत्र में स्वागत वक्तव्य।



- (25 June, 2020). Delivered a welcome address in Inaugural session of National e-Workshop on 'Kashmir ka Sanskritik Awabodh: Bhasha evam Sahitya ke pariprekshya mein' organized by MGAHV, Wardha.
- (03 August, 2020). Delivered a lecture on 'Maithilisharan Gupt: Rashtriya ka Arsha Swar' in National Webinar organized by APSG College, Shankar Garh, Chhattisgarh.
- (07 August, 2020). Delivered a lecture on 'Maithilisharan Gupt ka Kavya' in National Webinar organized by KGI Bangewadi Arts, Commerce & Science College, Bangewadi, Karnataka.
- (17 October, 2020). Delivered a lecture on 'Lalit Nibandh aur Bharatiya jeevan Drishti' in International Webinar organized by Akbarpur College, Akbarpur, UP.
- (17 February, 2021). Delivered a lecture on 'Hindi Kavita mein Kisan Vimarsh' as Resource Person in Refresher Course organized by HRDC, Rachi University, Ranchi, Jharkhand.
- (10 March, 2021). Delivered a lecture on 'Nayee Shiksha niti ke Alok mein Tulanatmak Adhayan' in International e-Workshop organized by Basant Mahila College, Varanasi and MGAHV, Wardha.

#### Sagar, Priti

- (03 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Shodh ke badalte Pratiman aur Sahityik Chori' organized by Gurunanak Girls College, Yamunanagar, Hariyana and PGDAV College (evening), Delhi.
- (20 May, 2020). Participated in a National Webinar on 'Old tradition of Manuscript editing' organisied by IGNCA, Delhi.
- (22 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Awareness of the Intellectual Property rights' organized by IQAC, Chhattisgarh Council of Science and Technology, Raipur.
- (25 May-5 June, 2020). Participated in online Workshop on 'Comprehensive e-Learning to e-Training Guide for Administrative Work' organized by Teaching Learning Centre, Ramanujan College, Delhi University, Delhi.
- (05-07 June, 2020). Coordinator and chaired a session on 'Hindi Sahitya aur Sant Kabir' in National Webinar on 'Sant Kabir: Samkaleen Samaj, Darshan aur Sahitya' organized by PMMMNMTT, Dept. of Comparative Literature and Dept. of Philosophy & Culture, MGAHV, Wardha.
- (10 June, 2020). Coordinator and delivered a welcome address in National Webinar on 'Cine Shiksha: Rojgar ki Sambhavnayen evam Bhavishya ki Chunautiyan' organized by Department of Performing Art, MGAHV, Wardha.
- (19 to 21 June, 2020). Participated in online Power Yoga day sessions organized by NSS Unit, Shivaji College, Delhi University, Delhi.
- (22 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sanskrit Wangmay mein Paryavaran: Corona Mahamari ke Sandarbh mein' organized by Dept. of Sanskrit, Kumaun University, Nainital, Uttarakhand.
- (25-30 June, 2020). Participated and delivered welcome address in National e-Workshop on 'Jammu-Kashmir ka Sanskritik Awbodh: Bhasha evam Sahitya ka Pariprekshya' organized by TLCHS, PMMMNMTT, MGAHV, Wardha.



- (08 जुलाई, 2020). बी.डी.एम.एम. कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, शिकोहाबाद (फिरोजाबाद) द्वारा 'भारतीय संस्कृति के मूल तत्त्व : समसामयिक संदर्भ, चुनौतियाँ और संभावनाएँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में बीज व्याख्यान।
- (20 जुलाई, 2020). इंदिरा गांधी नेशनल सेंटर फॉर द आर्ट्स द्वारा आयोजित 'एडीटिंग ऑफ मैन्युस्क्रिप्ट टेक्स्ट ऑफ काव्यशास्त्र' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (23—24 जुलाई, 2020). शिव महाविद्यालय ऑफ एजुकेशन, बिलासपुर एवं हिमाचल प्रदेश विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित 'ई—लर्निंग एज ए टूल टू रिड्यूस गैप बिटवीन टीचर एंड टॉट इन दिस टफ टाइम ऑफ कोविड—19' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार एवं कार्यशाला में सहभागिता।
- (27 जुलाई, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा तुलसी जयंती पर आयोजित 'तुलसी ः तत्त्व चिंतन और श्रवण' विषयक ऑनलाइन कार्यक्रम में सहभागिता एवं स्वागत वक्तव्य |
- (30 जुलाई, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा के हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग द्वारा हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र के सहयोग से प्रेमचंद जयंती के पूर्व दिवस पर आयोजित 'हिंदी गद्य के विकास में प्रेमचंद का योगदान' विषयक राष्ट्रीय ई—परिचर्चा की संयोजक।
- (03 अगस्त, 2020). म गां अहिं वि., वर्धा के साहित्य विद्यापीठ द्वारा राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त जयंती पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार 'हमारे साहित्य निर्माता' में सहभागिता एवं स्वागत वक्तव्य।
- (03 अगस्त, 2020). म गा अ हि वि , वर्धा के संस्कृत विभाग, साहित्य विद्यापीठ द्वारा आयोजित संस्कृतदिनोत्सव सत्रारम्भश्च कार्यक्रम में सहभागिता एवं धन्यवाद ज्ञापन |
- (07 सितंबर, 2020). म गा अ हि वि., वर्धा एव विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित 'गांधी की भाषा—दृष्टि' विषयक अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता एव स्वागत वक्तव्य।
- (24 सितंबर, 2020). क्षेत्रीय शिक्षा संस्थान, मैसूर द्वारा आयोजित 'राजभाषा हिंदी : चुनौतियाँ और संभावनाएँ' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार में 'राजभाषा के रूप में हिंदी की संभावनाएँ' विषय पर व्याख्यान ।
- (20 अक्टूबर, 2020). नेशनल कमीशन फॉर वुमन द्वारा आयोजित 'डिस्कशन ऑन न्यू एजुकेशन पॉलिसी : जेंडर संसिटीविटी एंड इक्लूजन' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (21 जनवरी, 2021). आयुक्तालय महाविद्यालय शिक्षा, राजस्थान एवं लाल बहादुर शास्त्री राजकीय महाविद्यालय, कोटपूतली (जयपुर) के संयुक्त तत्त्वावधान में 18–23 जनवरी, 2021 तक आयोजित 'हिंदी शिक्षण विविध आयाम' विषयक शॉर्ट टर्म प्रशिक्षण कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में 'हिंदी भाषा एवं साहित्य का वैश्विक परिदृश्य' विषय पर ऑनलाइन व्याख्यान।

### कुमार, अवधेश

- (05–07 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग एवं दर्शन तथा संस्कृति विभाग, म गा अहि वि., वर्धा द्वारा 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'संत कबीर और भारतीय संस्कृति' विषय पर व्याख्यान।
- (23 सितंबर, 2020). म.गां.अ.हिं.वि., वर्धा एवं भारतीय और तिब्बती संस्कृति एवं इतिहास विभाग, हैम्बुर्ग विश्वविद्यालय, जर्मनी के संयुक्त तत्त्वावधान में 'साहित्य में गांधी' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार के संयोजक |
- (24 सितंबर, 2020). श्री लाल बहादुर शास्त्री महाविद्यालय, गोंडा, उ.प्र. तथा मंगलूर विश्वविद्यालय, हिंदी अध्यापक संघ (विहास) मंगलूरु, कर्नाटक के संयुक्त तत्त्वावधान में गंगा कावेरी व्याख्यानमाला के 9 वें व्याख्यान में मुख्य वक्ता के रूप में 'निराला और सरोज स्मृति' विषय पर व्याख्यान।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- (08 July, 2020). Delivered a lecture as a keynote speaker for National Webinar on 'Bhartiya Sanskriti ke mool tattva: Samsamyik Sandarbh, Chunautiyan aur Sambhavnayein' organized by BDMM Women's PG College, Shikohabad (Firozabad).
- (20 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Editing of Menuscript Text of Kavyashastra' organized by Indira Gandhi National Centre for the Arts.
- (23-24 July, 2020). Participated in National Webinar and Workshop on 'e- Learning as a Tool to Reduce Gap between Teacher and Taught in this Tough time of Covid-19' organized by Shiv College of Education, Bilaspur and Himachal Pradesh University.
- (27 July, 2020). Participated in the online Programme and welcome speech on 'Tulasi: Tattva Chintan aur Shravan' organized by MGAHV, Wardha.
- (30 July, 2020), Coordinator for National e-Discussion on 'Hindi Gadya ke Vikas mein Premchand ka Yogdan' organized by Department of Hindi and Comparative Literauture, MGAHV, Wardha in coordination with Teaching Learninig Centre for Hindi Studies on the prior day of Birth anniversary of Premchand.
- (03 August, 2020). Participated and gave vote of thanks in the program of 'Sanskrit Dinotsav Satrarambhsh' organized by Department of Sanskrit, School of Literature, MGAHV, Wardha.
- (07 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi ki Bhasha-Drishti' jointly organized by MGAHV, Wardha and World Hindi Secretariat, Mauritius.
- (24 September, 2020). Delivered a lecture in National Webinar on 'Rajbhasha Hindi: Chunautiyan aur Sambhavnayein' organized by Regional Centre for Education, Mysore.
- (20 October, 2020). Participated in National Webinar on 'Discussion on new education Policy: Gender sensitivity and inclusion' organized by National Commission for Women.
- (21 January, 2021). Delivered the key note speech in the short term education program for 'Hindi Shikshan Vividh Ayam' on the topic 'Hindi Bhasha evam Sahitya ka Vishvik Paridrishya' jointly organized by Ayuktalaya College Shiksha, Rajasthan and Lal Bahadur Shastri Govt. College, Kotputali, Jaipur, (18-25 January, 2021).

#### Kumar, Avadhesh

- (5-7 June, 2020). Delivered a lecture on the topic of 'Sant Kabir aur Bhartiya Sanskriti' in National Seminar on 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya' organized by Teaching Learning Centre for Hindi studies, Department of Hindi & Comparative Literature and Department of Philosophy & Culture, MGAHV, Wardha.
- (23 September, 2020). Convener and delivered a lecture on 'Sahitya mein Gandhi' in International Webinar jointly organized by Department of Indian and Tibbatan History and Culture, Hamburg University, Germany and MGAHV, Wardha.
- (24 September, 2020). Delivered a lecture as keynote speaker on the topic 'Nirala aur Saroj Smriti in e-Lecture series' organized by Shri Lal Bahadur Shastri College, Gonda and Mangaluru University, Mangaluru.



- (17—18 अक्टूबर, 2020). अकबरपुर महाविद्यालय, अकबरपुर, कानपुर देहात एवं जगत्गुरु रामभद्राचार्य दिव्यांग विश्वविद्यालय, चित्रकूट के संयुक्त तत्त्वावधान में 'जीवन मूल्य और रामायण : अंतःसांस्कृतिक परिदृश्य' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय ई—संगोष्ठी / वेबिनार में व्याख्यान।
- (12—14 जनवरी, 2021). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म गां अहिं वि., वर्धा एवं श्री विद्याश्री न्यास द्वारा आयोजित 'भारत में भाषा चिंतन की परंपराएँ' विषयक राष्ट्रीय संगोष्ठी में संयोजक के दायित्व का निर्वहन एवं उद्घाटन सत्र का संचालन |
- (16 मार्च, 2021) हिंदी विभाग, कालिकट विश्वविद्यालय, मालापुरम जिला (केरल) द्वारा 'अनुसंधान क्रियाविधि' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय संगोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में व्याख्यान।
- (20—21 मार्च, 2021). जवाहरलाल नेहरू मेमोरियल स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बाराबकी तथा उत्तर प्रदेश भाषा संस्थान, लखनऊ द्वारा 'रेणु के साहित्य में सामाजिक सरोकार और यथार्थ बोध' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय हिंदी शोध संगोष्ठी में शोध पत्र प्रस्तुत एवं मुख्य अतिथि के रूप में सहभागिता।
- (22—23 मार्च, 2021). हिंदी विभाग, बाबासाहेब भीमराव अंबेडकर विश्वविद्यालय, लखनऊ एवं उत्तर प्रदेश भाषा संस्थान, लखनऊ के संयुक्त तत्त्वावधान में 'कबीर के राम : तुलसी के राम का वैशिष्ट्य' विषय पर शोध पत्र एवं अध्यक्षीय वक्तव्य

### अस्थाना, रामानुज

• (23 सितंबर, 2020). मगा अहि वि., वर्धा एवं भारतीय और तिब्बती संस्कृति एवं इतिहास विभाग, हैम्बुर्ग विश्वविद्यालय, जर्मनी के संयुक्त तत्त्वावधान में 'साहित्य में गांधी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'साहित्य में गांधी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'साहित्य में गांधी' विषय पर त्याख्यान।

### त्रिपाठी, अशोकनाथ

- (26 मई, 2020). हिंदी विभाग, महात्मा गांधी केंद्रीय विश्वविद्यालय, मोतीहारी, पूर्वी चंपारण (बिहार) द्वारा 'महामारी, साहित्य और समाज' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (6—7 जून, 2020). अखिल भारतीय साहित्य परिषद् के तत्त्वावधान में 'शिक्षा, साहित्य एवं संस्कृति, जीवन मूल्य' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में 'साहित्य और संस्कृति' विषय पर विषय विशेषज्ञ के रूप में सहभागिता।
- (10 सितंबर, 2020) साकेत महाविद्यालय, अयोध्या द्वारा नई शिक्षा नीति विषयक राष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में सहभागिता।
- (16 दिसंबर, 2020). मानव संसाधन विकास केंद्र, हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर, मध्य प्रदेश द्वारा आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में 'साहित्य और संस्कृति के अंतर्संबंध' विषय पर विशेष व्याख्यान |
- (12—14 जनवरी, 2021). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म गां अ हिं.वि., वर्धा एवं विद्याश्री न्यास द्वारा आयोजित 'भारत में भाषा चिंतन की परंपराएँ' विषयक राष्ट्रीय सेमिनार में सह—संयोजक के दायित्व का निर्वहन एवं एक अकादमिक सत्र का संचालन I
- (08—12 फरवरी, 2021). ऑल इंडिया काउंसिल ऑफ टेक्निकल एजुकेशन (अटल), नई दिल्ली एवं म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित साइबर सुरक्षा विषयक ई—कार्यशाला में सहभागिता।
- (12 मार्च, 2021). मानव संसाधन विकास केंद्र, डॉ. बाबासाहेब भीमराव अंबेडकर विश्वविद्यालय, औरंगाबाद, महाराष्ट्र द्वारा आयोजित तुलनात्मक साहित्य में ऑनलाइन पुनश्चर्या कार्यक्रम में 'माध्यम रूपांतरण' विषय पर विशेष व्याख्यान |

### सिंह, उमेश कुमार

- (31 जुलाई, 2020). केरल हिंदी परिषद्, कोझिकोड, केरल द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता एवं विशेष व्याख्यान प्रस्तुत।
- (07 अक्टूबर, 2020). हिंदी विभाग और आईक्यूएसी द्वारा 'हिंदी लैंग्वेजेज एंड यूथ टुडे' विषय पर आयोजि राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (01 जनवरी, 2021). हिंदी साहित्य मंच, गुजरात द्वारा विश्व हिंदी दिवस के अवसर पर आयोजित वेबिनार में व्याख्यान।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- (17-18 October, 2020). Delivered a lecture in International Webinar on the topic 'Jeevan moolya aur Ramayan: Antahsanskritik Paridrishya' jointly organized by Akbarpur College, Akbarpur, Kanpur Rural and Jagat Guru Rambhadracharya Divyang University, Chitrakoot.
- (12-14 January, 2021). Convener and conducted Inaugural session of the National Seminar on 'Bharat mein Bhasha Chintan ki Paramparayein' organized by Vidhya Shree Nyas, Varanasi and Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (16 March, 2021). Delivered a lecture in National e-Workshop on the topic 'Anusandhan kriya vidhi' organized by Dept. of Hindi, Calicut University, Dist. Malapuram (Kerala).
- (20-21 March, 2021). Delivered a lecture in International seminar on the topic 'Renu ke Sahitya mein Samajik Sarokar aur Yatharth Bodh' organized by Jawahar Lal Nehru Memorial PG College, Barabanki and Uttar Pradesh Bhasha Sansthan, Lucknow.
- (22-23 March, 2021). Delivered a lecture in National Seminar on the topic 'Kabir ke Ram evam Tulsi ke Ram ka Vaishistya' organized by B.R. Ambedkar University, Lucknow.

#### Asthana, Ramanuj

• (23 September, 2020). Delivered a lecture on 'Sahitya mein Gandhi' in International Webinar jointly organized by Department of Indian and Tibbatan History and Culture, Hamburg University, Germany and MGAHV, Wardha.

#### Tripathi, Ashok Nath

- (26 May, 2020). Participated in International Webinar on the topic 'Mahamari, Sahitya aur Samaj' organized by Dept. of Hindi, Mahatma Gandhi Central University Motihari, East Champaran, Bihar.
- (06-07 June, 2020). Delivered a lecture as subject expert on the topic 'Sahitya aur Sanskriti' in the International Seminar on the topic 'Shiksha, Sahitya evam Sanskriti, Jeevan Moolya' organized by Akhil Bhartiya Sahitya Parishad.
- (10 September, 2020). Participeted in National Webinar on the topic 'New Education Policy' organized by Saket College, Ayodhya.
- (16 December, 2020). Delivered a lecture as subject expert on the topic 'Sahitya aur Sanskriti ka Antarsambandh' in the Faculty Development Programme organized by HRDC, Harisingh Gour University, Sagar, Madhya Pradesh.
- (12-14 January, 2021). Co-Convener and conduct an Academic Session in National Seminar on the topic 'Bharat mein Bhasha Chintan ki Paramparayein' organized by Vidhya Shree Nyas, Varanasi and Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV Wardha.
- (08-12 February, 2021). Participated in e-Workshop on the topic 'Cyber Security' organized by MGAHV, Wardha and All India Council of Technical Education (ATAL), New Delhi.
- (12 March, 2021). Delivered a lecture as subject expert on the Topic 'Madhyam Roopantaran' in a Refresher Course Programme organized by HRDC, Dr. Baba Saheb Bheem Rao Ambedkar University, Aurangabad, Maharashtra.

#### Singh, Umesh Kumar

- (31 July, 2020). Delivered a lecture in National Webinar organized by Kerala Hindi Council, Kozikod, Kerala.
- (07 October, 2020). Participated in National Webinar on 'Hindi Language and Youth today' organized by Dept. of Hindi and IQAC.
- (01 January, 2021). Delivered a lecture in Webinar on the occasion of Vishwa Hindi Divas, organized by Hindi Sahitya Manch, Gujrat.



### यादव, बीर पाल सिंह

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म गां अं हिं वि., वर्धा, महाराष्ट्र द्वारा पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं प्रशिक्षण मिशन, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (03 मई, 2020). गुरुनानक गर्ल्स महाविद्यालय यमुनानगर, हरियाणा एवं रिसर्च एंड कसल्टेंसी सेल, पी.जी.डी.ए.वी. महाविद्यालय (साध्य), दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली द्वारा 'शोध के बदलते प्रतिमान और साहित्यिक चोरी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (07—08 मई, 2020). दर्शन एवं संस्कृति विभाग, संस्कृति विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा, महाराष्ट्र द्वारा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (09 मई, 2020) आईक्यूएसी, श्रीमती देविका मोहनसिंहजी चौहान महाविद्यालय ऑफ कॉमर्स एंड साइस तथा नॉलेज ब्रिज, अहमदनगर के संयुक्त तत्त्वावधान में 'इफेक्टिव वेज टू डेवलप ई—कटेंट' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (11—20 मई, 2020). प्रेरणा महाविद्यालय ऑफ कॉमर्स, नागपुर (महाराष्ट्र) द्वारा 'डेवलपमेंट टीचर्स ओवरऑल पर्सनैलिटी' विषय पर आयोजित ऑनलाइन फैकल्टी इम्प्रूवमेंट प्रोग्राम में सहभागिता।
- (22—28 मई, 2020). मानव संसाधन विकास मंत्रालय, पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, शिक्षण अध्ययन केंद्र, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली द्वारा 'बदलता भारतीय परिदृश्य : साहित्य, संस्कृति, संचार और मनोविज्ञान' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (29 मई—03 जून, 2020). मानव संसाधन विकास मंत्रालय, पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, शिक्षण अध्ययन केंद्र, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय, द्वारा 'साहित्य, मीडिया, मनोविज्ञान और वाणिज्य के विविध आयाम' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (05—07 जून, 2020). मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण अभियान के अंतर्गत म.गा.अ.हि.वि., वर्धा में संचालित हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र द्वारा हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग तथा दर्शन एवं संस्कृति विभाग के सहयोग से 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता एवं 'वर्तमान का संकट और संत कबीर' शीर्षक चतुर्थ अकादमिक सत्र का संचालन।
- (08 जून, 2020). स्कूल ऑफ मैनेजमेंट, दून यूनिवर्सिटी, देहरादून द्वारा 'पोस्ट कोविड—19 रिस्क रिटर्न डायनामिक्स ऑफ शेयर मार्केट' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता l
- (10 जून, 2020). प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एव थियेटर), साहित्य विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा, महाराष्ट्र द्वारा 'सिने शिक्षा रोजगार की संभावनाएँ एव भविष्य की चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (12 जून, 2020). जी.एस. महाविद्यालय ऑफ कॉमर्से एंड इकॉनोमिक्स (ऑटोनोमस महाविद्यालय), जबलपुर (मध्यप्रदेश) द्वारा 'गुणवत्तापूर्ण जीवन के लिए भाषिक संप्रेषणीयता' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में विषय विशेषज्ञ / वक्ता ।
- (16 जून, 2020) आईक्यूएसी एवं मनोविज्ञान विभाग, गुजरात आर्ट्स एंड कॉमर्स महाविद्यालय, (साध्य) अहमदाबाद द्वारा 'आत्म निर्भरता : होलोस्टिक पर्सपेक्टिव्स' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में प्रतिभागिता एवं 'साहित्य, संस्कृति और प्रकृति' विषयक शोधपत्र प्रस्तुत।
- (17–23 जून, 2020). हिंदी एवं भाषाविज्ञान विभाग, रानी दुर्गावती विश्वविद्यालय, जबलपुर (मध्य प्रदेश) द्वारा 'साहित्य की विविध विधाएँ : कल, आज और कल' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता |
- (24 जून, 2020) सिद्धार्थ कला, विज्ञान एवं वाणिज्य महाविद्यालय, बुद्ध भवन, फोर्ट, मुंबई, आईक्यूएसी तथा हिंदी विभाग एवं नागार्जुन फाउंडेशन, मुंबई के संयुक्त तत्त्वावधान में 'हाशिए का समाज और साहित्य की वैचारिकी भाग 1' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



#### Yadav, Bir Pal Singh

- (13-14 April, 2020). Participated in National Webinar on 'Dr Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyay' organized by School of Education, MGAHV, Wardha, Maharashtra under PMMMNMTT, MHRD, Govt. of India.
- (03 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Shodh ke Badalte Pratiman aur Sahityik Chori' organized by Gurunanak Girls College, Yamuna Nagar and Research & Consultancy Cell, PGDAV College (Evening), Delhi University.
- (07-08 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Samkaleen Vaishwik Sankat mein Buddha ki Deshna' organized by Dept. of Philosophy and Culture, MGAHV, Wardha, Maharashtra.
- (09 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Effective Wage to Develop e-Content' jointly organized by IQAC, Smt. Devika Mohansinghji Chauhan College of Commerce and Science and Knowledge Bridge, Ahmadnagar.
- (11-20 May, 2020). Participated in Faculty Improvement Programme on 'Development Teachers Over all Personality' organized by Prerna College of Commerce, Nagpur.
- (22-28 May, 2020). Participated in Faculty Development Programme on Badalta Bhartiya Paridrishya: Sahitya, Sanskriti, Sanchar aur Manovigyan' organized by MHRD, PMMMNMTT, Ramanujan College, Delhi University, Delhi.
- (29 May-3 June, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Sahitya, Media, Manovigyan aur Vanijya ke Vividh Ayam' organized by PMMMNMTT, Ramanujan College, University of Delhi.
- (05-07 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya' and conduct fourth academic session on 'Vartaman ka Sankat aur Sant Kabir' organized by MHRD, PMMMNMTT, Teaching Learning Cenrtre for Hindi Studies, Dept. of Hindi Comparative Literature and Dept. of Philosophy & Culture, MGAHV, Wardha, Maharashtra.
- (08 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Post Covid-19 Risk Return Dynamics of Share Market' organized by School of Management, Doon University, Dehradun.
- (10 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Cine Shiksha: Rozgar ki Sambhavnayein evam Bhavishya ki Chunautiyan' organized by Dept. of Performing Arts (Film & Theatre), MGAHV, Wardha, Maharashtra.
- (12 June, 2020). Participated as Subject Expert in National Webinar on 'Gunvattapurna Jeevan ke liye Bhashik Sampreshaniyata' organized by GS College of Commerce and Economics, Jabalpur, MP.
- (16 June, 2020). Presented a research paper on 'Sahitya, Sanskriti aur Prakriti' in a National Webinar on 'Atmanirbharta : Holistics Perspective'organized by IQAC, Dept. of Psychology, Gujarat Arts and Commerce College (Evening) Ahmedabad.
- (17-23 June, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Sahitya ki Vividh Vidhayein: Kal, Aaj aur Kal' organized by Rani Durgavati University, Jabalpur, M.P.
- (24 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Hasiye ka Samaj aur Sahitya ki Vaichariki' jointly organized by IQAC & Dept. of Hindi & Nagarjuna Foundation, Mumabai and Siddharth Arts, Science and Commerce College, Buddha Bhawan, Fort, Mumbai.



- (25—30 जून, 2020). म गां अ हिं वि., वर्धा में पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण अभियान के अंतर्गत संचालित हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र द्वारा 'जम्मू—कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एवं साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सह—संयोजक, सहभागिता एवं 'कश्मीरी साहित्य में सांस्कृतिक अवबोध' शीर्षक चतुर्थ अकादमिक सत्र का संचालन।
- (30 जून, 2020). कॉमर्स विभाग, गवर्नमेंट आर एम.डी. गर्ल्स पी.जी. महाविद्यालय, अम्बिकापुर, सरगुजा, छत्तीसगढ़ द्वारा 'माइग्रेंट लेबरर्स एंड रूरल इकॉनॉमी : चैलेंजेज एंड अपार्च्यूनिटीज' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (07 जुलाई, 2020). महिला प्रकोष्ठ, गोस्वामी तुलसीदास राजकीय महाविद्यालय, कर्वी—चित्रकूट द्वारा 'बदलते परिवेश में स्त्री लेखन के समक्ष चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (08 जुलाई, 2020). बीँडी एम.एम. कन्या स्नातकोत्तर महाविद्यालय, शिकोहाबाद (फिरोजाबाद) द्वारा 'भारतीय संस्कृति के मूल तत्त्व : समसामयिक संदर्भ, चुनौतियाँ और संभावनाएँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में व्याख्यान ।
- (11–13 जुलाई, 2020). वैज्ञानिक तथा तकनीकी शब्दावली आयोग, नई दिल्ली द्वारा 'सिनेमा, पत्रकारिता एवं विज्ञान की तकनीकी शब्दावली : समस्याएँ और समाधान' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 जुलाई, 2020). इंदिरा गांधी नेशनल सेंटर फॉर द आर्ट्स, नई दिल्ली द्वारा 'एडीटिंग ऑफ मैन्युस्क्रिप्ट टेक्स्ट ऑफ काव्यशास्त्र' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (21 जुलाई, 2020). मणिपाल विश्वविद्यालय, जयपुर, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा (महाराष्ट्र) एवं भारतीय महिला दार्शनिक परिषद् के संयुक्त तत्त्वावधान में 'महाकाव्यों में दार्शनिक विमर्श' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (29—30 जुलाई, 2020). हिंदी विभाग, हिमाचल प्रदेश केंद्रीय विश्वविद्यालय, धर्मशाला द्वारा 'पूर्वोत्तर का हिंदी साहित्य : स्थिति और संभावनाएँ' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (31 जुलाई, 2020). हिंदी विभाग, जी.टी. महाविद्यालय, बेंगलूरु (बेंगलूर विश्वविद्यालय से संबद्ध) द्वारा 'बहुआयामी साहित्यकार मुंशी प्रेमचंद' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (03 अगस्त, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा के साहित्य विद्यापीठ द्वारा राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त की जयती पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार (हमारे साहित्य निर्माता) में सह—संयोजक, सहभागिता एवं धन्यवाद ज्ञापन |
- (05—07 अगस्त, 2020). वैज्ञानिक तथा तकनीकी शब्दावली आयोग द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति, भारतीय भाषाएँ एव अनुवाद' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (18 अगस्त, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन परिषद्, बेंगलुरु के संयुक्त तत्त्वावधान में 'विश्वविद्यालयों के लिए मूल्यांकन एवं प्रत्यायन प्रक्रिया' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (30 अगस्त, 2020). ग्लोबल इन्साइक्लोपीडिया ऑफ रामायण म.प्र., रामायण केंद्र, भोपाल (म.प्र.) एव अयोध्या शोध संस्थान, अयोध्या (उ.प्र.) द्वारा 'दक्षिण भारतीय भाषाओं में रामकथा (तमिल, तेलुगु, कन्नड, मलयाली तथा मराठी भाषा)' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (09 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा के साहित्य विद्यापीठ द्वारा भारतेंदु हरिश्चंद्र की जयंती पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार (हमारे साहित्य निर्माता) में सह—संयोजक, सहभागिता एवं धन्यवाद ज्ञापन ।
- (28 सितंबर, 2020). केंद्रीय विद्यालय, बालेश्वर, बालासोर, उड़ीसा द्वारा आयोजित हिंदी पखवाड़ा समापन समारोह में मुख्य वक्ता।
- (01 अक्टूबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एव स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक केंद्र, डरबन, दक्षिण अफ्रीका के संयुक्त तत्त्वावधान में 'आत्मनिर्भरता का दर्शन और गांधी की दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 अक्टूबर, 2020). हिंदी विभाग, सिदो कान्हू मुर्मू विश्वविद्यालय, दुमका, झारखंड द्वारा 'फणीश्वरनाथ रेणु की अर्थवत्ता एवं वर्तमान महत्ता' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में मुख्य वक्ता ।


- (25-30 June, 2020). Participated in National e-Workshop on 'Jammu Kashmir Ka Sanskritik Avbodh : Bhasha evam Sahitya ka Priprekshaya' and conduct fourth academic session on 'Kashmiri Sahitya mein Sanskritik Avbodh' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, PMMMNMTT, MGAHV, Wardha.
- (30 June, 2020). Participated in a National Webinar on 'Migrant Labours and Rural Economy: Challenges & Opportunities' organized by Dept. of Commerce, Govt. MD Girls PG College, Ambikapur, Surguja, Chhattisgarh.
- (7 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Badalte Parivesh mein Stree Lekhan ke Samaksh Chunautiyan' organized by Women Cell, Goswami Tulsidas Government College, Chitrakoot.
- (08 July, 2020). Delivered a lecture on 'Bharatiya sanskriti ke Mool tattva: Samsamyik Sandarbh Chunautiyan aur Sambhavnayein' organized by BDMM Women's PG College, Sikohabad, Firozabad.
- (11-13 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Cinema Patrikarita evam Vigyan ki Takniki Shabdavali: Samasyayein aur Samadhan' organized by Commission for Scientific and Technical Terminology, New Delhi.
- (20 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Editing of Manuscript Text of Kavyashashtra' organized by IGNCA, New Delhi.
- (21 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Mahakavyon mein Darshanik Vimarsh' jointly organized by Manipal University, Jaipur, MGAHV, Wardha (Maharashtra) & Bhartiya Mahila Darshanik Parishad.
- (29-30 July, 2020). Participated in International Webinar on 'Purvottar ka Hindi Sahitya: Sthiti aur Sambhavnayein' organized by Dept. of Hindi, Central University of Himachal Pradesh, Dharmashala.
- (31 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Bahuayami Sahityakar Munshi Premchand' organized by Dept. of Hindi, GT College, Bangaluru, (Affiliated by University Banglore).
- (03 August, 2020). Co-Convenor, National Webinar on Hamare Sahitya Nirmata, 'Rashtrakavi Mathilisharan Gupt Jayanti' organized by School of Literature, MGAHV, Wardha.
- (05-07 August, 2020). Participated in National Webinar on 'Rashtriya Shiksha Niti' organized by Commission for Scientific and Technical Terminology, New Delhi.
- (18 August, 2020). Participated in National Webinar on 'Vishwavidyalayon ke liye Moolyankan evam Pratyayan Prakriya' organized By NACC, Bangluru and MGAHV, Wardha.
- (30 August, 2020). Participated in National Webinar on 'Dakshin Bhartiya Bhashaon mein Ram katha' organized by Ayodhya Shodh Sansthan, Ayodhya and Global Encyclopaedia of Ramayana, MP, Ramayana Centre, Bhopal, MP.
- (09 September, 2020). Participated in National Webinar on Hamare Sahitya Nirmata 'Bhartendu Harish Chandra Jayanti' organized by School of Literature, MGAHV, Wardha.
- (28 September, 2020). Participated as a Speaker in Hindi Pakhwada Programme organized by Kendriya Vidyalaya, Balasore, Odisha.
- (01 October, 2020). Participated in International Webinar on 'Atmnirbharta ka Darshan aur Gandhi ki Drishti' Organized by MGAHV, Wardha and Swami Vivekanand Cultural Centre, Darban, South Africa.
- (20 October, 2020). Participated as Keynote speaker in the National Webinar on the topic 'Phanishwarnath Renu ki Arthvatta evam Vartman Mahatva' organized by Dept. of Hindi, Sido Kanhu Murmu University, Dumka, Jharkhand.



- (22 जनवरी, 2021) आयुक्तालय महाविद्यालय शिक्षा, राजस्थान एवं लाल बहादुर शास्त्री राजकीय महाविद्यालय, कोटपूतली (जयपुर) के संयुक्त तत्त्वावधान में 18 से 23 जनवरी, 2021 तक 'हिंदी शिक्षण : विविध आयाम' विषय पर आयोजित शॉर्ट टर्म प्रशिक्षण कार्यक्रम में 22 जनवरी, 2021 को मुख्य वक्ता के रूप में तृतीय सत्र में 'हिंदी शिक्षण के नये आयाम' विषय पर ऑनलाइन व्याख्यान दिया।
- (15—19 फरवरी, 2021). भाषा शिक्षा विभाग, राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद्, नई दिल्ली द्वारा 'हिंदी साहित्य विधाओं की पहचान, शिक्षण और मूल्यांकन (पटकथा लेखन)' संबंधी ई—कटेंट तैयार करने हेतु आयोजित कार्यशाला में विषय विशेषज्ञ के रूप में सहभागिता।

# सिंह, रूपेश कुमार

- (25—30 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म गा अहि वि., वर्धा द्वारा 'जम्मू कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध भाषा एव साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता |
- (08—12 फरवरी, 2021). एआईसीटीई ट्रेनिंग एंड लर्निंग (अटल) अकेडमी द्वारा 'साइबर सुरक्षा' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (22 अक्टूबर, 2020). 'निराला और उनकी कविता—स्नेह निर्झर बह गया' विषय पर गोविन्दराम सेकसरिया वाणिज्य महाविद्यालय, वर्धा में स्नातक स्तर के विद्यार्थियों के लिए कार्यशाला में व्याख्यान।
- (23 अक्टूबर, 2020). 'कबीर का काव्य' विषय पर गोविन्दराम सेकसरिया वाणिज्य महाविद्यालय, वर्धा में स्नातक स्तर के विद्यार्थियों के लिए कार्यशाला में व्याख्यान।
- (24 अक्टूबर, 2020). 'ब्रह्मराक्षस का शिष्य' विषय पर गोविन्दराम सेकसरिया वाणिज्य महाविद्यालय, वर्धा में स्नातक स्तर के विद्यार्थियों के लिए कार्यशाला में व्याख्यान।

# शेखर, हिमांशु

- (29 मई—03 जून, 2020). मानव संसाधन विकास मंत्रालय, पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, शिक्षण अध्ययन केंद्र, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'साहित्य, मीडिया, मनोविज्ञान और वाणिज्य के विविध आयाम' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (08—14 जून, 2020). मानव संसाधन विकास मंत्रालय, पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, शिक्षण अध्ययन केंद्र, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'ओपन सोर्स टूल्स फॉर रिसर्च' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (25—30 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'जम्मू कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एव साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता |
- (25 जुलाई–10 अगस्त, 2020). मानव संसाधन विकास मंत्रालय, पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, शिक्षण अध्ययन केंद्र, रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'मैनेजिंग ऑनलाइन क्लासेस एंड को–क्रियेटिंग मूक्स 3.0' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।

# मैत्रेयी

• (25—30 मई, 2020). एस.बी.वी.पी. डिग्री एवं पी.जी. महाविद्यालय, आंध्र प्रदेश द्वारा 'टेक्नोलॉजी अस्सिस्टेड टीचिंग एंड वर्चुअल लर्निंग थ्रू आईसीटी टूल्स' विषय पर आयोजित संकाय विकास कार्यक्रम में सहभागिता।



- (22 January, 2021). Delivered online lecture as a keynote speaker on 22 January 2021 in the short term training program on the topic 'Hindi Shikshan ke Naye Ayam' jointly organized by Aayuktalaya College Shiksha, Rajasthan and Lal Bahadur Shastri Government College, Kotputli (Jaipur), on the topic 'Hindi Shikshan: Vividh Ayam', (18-23 January, 2021).
- (15-19 February, 2021). Participated as a subject expert in a Workshop organized by the Department of Language Education, National Council of Educational Research and Training, New Delhi to prepare e-content on the topic 'Hindi Sahitya Vidhaon ki Pahchan, Shikshan aur Mulyankan (Patkatha Lekhan)'.

#### Singh, Roopesh Kumar

- (25-30 June, 2020). Participated in National e-Workshop on 'Jammu Kashmir ka Sanskritik Avbodh : Bhasha evam Shahitya ka Pariprekshya' organized by Teaching Learning Center for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (08-12 February 2021). Participated in online Faculty Development Programme on 'Cyber Security' organized by AICTE Training & Learning & (ATAL) Academy.
- (22 October, 2020). Delivered a lecture at Govindram Saksaria College of Commerce in a Workshop for graduate level students on the topic 'Nirala aur Unki Kavita- Sneh Nirjhar Bah Gaya'.
- (23 October, 2020). Delivered a lecture on 'Kabir ka Kavya' in workshop for undergraduate level students at Govindram Seksaria College of Commerce, Wardha.
- (24 October, 2020). Delivered a lecture on 'Brahmarakshas ka Shishya' in the workshop for graduate level students at Govindram Seksaria College of Commerce, Wardha.

#### Shekhar, Himanshu

- (29 May-03 June, 2020). Participated in Faculty Induction Programme on 'Sahitya, Media, Manovigyan aur Vanijya ke Vivid Ayam' organized by the Ministry of Human Resource Development, Pandit Madan Mohan Malaviya National Mission on Teachers and Teaching, Teaching Learning Centre, Ramanujan College, University of Delhi.
- (08-14 June, 2020). Participated in Faculty Induction Programme on 'Open Source Tools for Research' organized by Ministry of Human Resource Development, Pandit Madan Mohan Malaviya National Mission on Teachers and Teaching, Teaching Learning Centre, Ramanujan College, Delhi University.
- (25-30 June, 2020). Participated in National e-Workshop on Jammu Kashmir ka Sanskritik Avbodh : Bhasha evam Sahitya ka Paripreksha' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (25 July-10 August, 2020). Participated in Faculty Induction Programme on 'Managing Online Classes and Co-Creating MOOCs 3.0' organized by Ministry of Human Resource Development, Pandit Madan Mohan Malaviya National Mission on Teachers and Teaching, Teaching Learning Centre, Ramanujan College, University of Delhi.

#### Maitreyee

• (25-30 May, 2020). Participated in Faculty Development Programme on the topic "Technology Assisted teaching and Virtual Learning through ICT tools' organized by S.B.V.R. Degree and P.G. College, Kadapa, Andhra Pradesh.



- (08—14 जून, 2020). रामानुजन महाविद्यालय, डीयू द्वारा 'ओपन सोर्स टूल्स फॉर रिसर्च' विषय पर आयोजित संकाय विकास कार्यक्रम में सहभागिता।
- (13 जून, 2020). श्री साईबाबा लोक प्रधान आर्ट्स महाविद्यालय, वडनेर द्वारा 'मानविकी में चर्चा किए जा रहे वर्तमान मुद्दे' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता |

## प्रकाशन

## सिंह, कृष्ण कुमार

- (जनवरी—जून, 2020). 'अनागत : सर्जनात्मक ऊर्जा की ईमानदार अभिव्यक्ति'. चौपाल. पृ. 518—523. आईसएसएन : 2348—3466
- (जुलाई–सितंबर, 2020). 'अधेरे में चिंतन के आयाम'. विश्व भारती. पृ. 44–53. आईसएसएन : 2348–4977
- (जनवरी, 2021). 'मैला आँचल : किसान चेतना का दस्तावेज़'. माटी. पृ. 31—36. आईसएसएन : 2320—3021
- (2020). 'भारतीय भाषाओं की सांस्कृतिक संपदा का संरक्षण'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन (संपादित). वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978–93–90381–01–02
- (जनवरी—जून, 2021). तुलसीदास का काव्य सौष्ठव. पक्षांतर. पृ. 74—90
- (2021). 'तुलनात्मक भारतीय साहित्य' (संयुक्त लेखन). राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. (स. प्रो. मनोज कुमार एव प्रो. अनिल कुमार राय). पृ. 66—75. वर्धा : म गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1
- (2021). 'गांधी की भाषा दृष्टि'. गांधी की उपस्थिति विविध वितान. वर्धा : म.गां.अ.हिं.वि. आईएसबीएन : 978–93–90381–12–8

# सागर, प्रीति

- (2021). 'मातृभाषा शिक्षण'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र (संपादक प्रो. अनिल कुमार राय एव प्रो. मनोज कुमार). पृ. 19—29. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1
- (2021). 'सांध्यबेला का आईना'. कृष्णा सोबती से कृष्णा सोबती तक (संपा. ए. अरविंदाक्षन). पृ. 97–109. कोलकाता : प्रतिश्रुति प्रकाशन आईएसबीएन : 978–93–84012–18–2

## अस्थाना, रामानुज

- (15 फरवरी, 2021). 'तुलनात्मक भारतीय साहित्य' (सह—लेखक). राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र (स. प्रो. मनोज कुमार एवं प्रो. अनिल कुमार राय). पृ. 66—75. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1.
- (2021). 'गांधी चिंतन का महायान कुबेरनाथ राय' (सं. मनोज कुमार राय एवं रामानुज अस्थाना). दिल्ली : अनन्य प्रकाशन. आईएसबीएन : 978–81–951097–0–8.

# त्रिपाठी, अशोक नाथ

• (2020).'परती परिकथा का पुनर्पाठ'. हिंदी उपन्यास एक विस्तृत अध्ययन (स. डॉ. जगदीश भगत). पृ. 82–90. कोलकाता : आनंद प्रकाशन. आईएसबीएन : 978–93–88858–69–4



- (08-14 June, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Open Source Tools for Research', organized by Teaching Learning Centre, Ramanujan College, University of Delhi.
- (13 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Current Issues Being Discussed in Humanities' organized by Shri Saibaba Lok Pradhan Arts College, Wadner.

## **Publications**

### Singh, Krishna Kumar

- (January-June, 2020). 'Anaagat: Sarjanatmak Urja ki Imandar Abhivyakti'. *Chaupal*. pp.518-523. ISSN- 2348-3466.
- (July-September, 2020). 'Andhere mein: Chintan ke Ayam'. Vishwabharti. pp. 44-53. ISSN-2348-4977.
- (January, 2021). 'Maila Aanchal: Kisan Chetana ka Dastavej'. *Maati*. pp.31-36. ISSN-2320-3021.
- (2020). 'Bharatiya Bhashaon ki Sanskritik Sampada ka Sanrakshan'. Rashtriya Shiksha Niti 2020: Ek Simhawalokan (Ed.). Wardha: MGAHV. ISBN- 978-93-90381-01-02.
- (January-June, 2021). 'Tulsidas ka Kavya Saushtav'. Pakshantar. pp. 74-90
- (2020). 'Tulnatmak Bhartiya Sahitya'. (Co-author). Rashtriya Shiksha Niti 2020: Kriyanwayan ke Sutra. (Ed.). MGAHV: Wardha. ISBN -978-93-90381-11-01.
- (2020). 'Gandhi ki Bhasha Drishti'. *Gandhi ki Upasthiti: Vividh Vitan*. Wardha: MGAHV. ISBN -978-93-90381-12-08.

#### Sagar, Priti

- (2021). 'Matribhasha Shikshan'. Rashtriya Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan ke Sutra (Eds. Prof. Anil Kumar Rai & Prof. Manoj Kumar). pp.19-29. Wardha: MGAHV. ISBN: 978-93-90381-11-1.
- (2021). 'Sandhyabella ka Aena'. *Krishna Sobti se Krishna Sobti Tak* (Ed. A. Arvindrakshan). pp. 97-109. Kolkata: Pratishruti Prakashan. ISBN- 9789384012-18-2.

#### Asthana, Ramanuj

- (15 February, 2021). 'Tulnatamak Bhartiya Sahitya' (Co-Author) Rashtriya Shiksha Niti 2020: Kriyanavayan ke Sutra (Ed. Prof. Manoj Kumar and Prof. Anil Kumar Rai). pp. 66-75. Wardha: MGAHV. ISBN: 978-93-90381-11-1.
- (2021). 'Gandhi Chintan ka Mahayan Kubernath' (Ed. Manoj Kumar Rai and Ramanuj Asthana). Delhi: Ananaya Prakashan. ISBN: 978-81-951097-0-8.

## Tripathi, Ashok Nath

 (2020). 'Partee Parikatha ka Punarpath'. *Hindi Upanyas ek Vistrit Adhyayan* (Ed. Dr. Jagdeesh Bhagat). pp. 80-82. Kolkata: Anand Prakashan. ISBN-978-93-88858-69-4



# सिंह, उमेश कुमार

- (अक्टूबर—दिसंबर, 2020). 'अदम की कविता का विवेचनात्मक अध्ययन'. विद्या वार्ता. पीअर रिव्यूड अंतरराष्ट्रीय जर्नल. अंक 07. पृ. 179—183. आईएसएसएनः 2319—9318
- (नवंबर—दिसंबर, 2020). 'मॉरीशस में श्रीराम कथा एवं भारतीय संस्कृति'. दृष्टिकोण. वर्ष 12. पृ. 1542—1545. आईएसएसएनः 0975—119X
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'हिंदी साहित्य में स्त्री पर श्रेष्ठतम काव्य गोपी विरह वर्णन'. शोध सरिता (अंतरराष्ट्रीय द्विभाषी पीअर रिव्यूड रैफर्ड जर्नल). वॉल्यूम एव अंक 29. पृ. 47—51. आईएसएसएन : 2348—2397
- (2021) कलम का योद्धा. गाजियाबाद : साहित्य संस्थान |

# यादव, बीर पाल सिंह

- (अप्रैल—जून, 2020). 'महावीर प्रसाद द्विवेदी और हिंदी नवजागरण'. आभ्यंतर (पीअर रिव्यूड एंड रेफ्रीड जर्नल). अंक 15. भाग 1. पृ. 85—90. आईएसएसएन : 2348—7771
- (2020). 'विस्थापन और हिंदी उपन्यास'. समकालीन साहित्य. विकास विस्थापन और समाज. (संपा. डॉ. पी. रवि एवं डॉ. मूसा एम.). पृ. 104–115 नई दिल्ली : वाणी प्रकाशन. आईएसबीएन : 978–93–89012–24–8
- (2021). 'मातृभाषा शिक्षण'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 ः क्रियान्वयन के सूत्र. (संपा. प्रो. अनिल कुमार राय एव प्रो. मनोज कुमार). पृ. 19—29. वर्धा ः म गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन ः 978—93—90381—11—1

# सिंह, रूपेश कुमार

- (2020). 'किसान समस्या और हिंदी उपन्यास'. मानव. पृ. 161–169. आईएसएसएन : 2347–6591
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'आदिवासी केंद्रित हिंदी कविता का स्वर'. समसामयिक सृजन. पृ. 145—148. आईएसएसएन : 2320—5733

# गोंड, अभिलाष कुमार

• (2020). 'दलित साहित्य का सामाजिक सरोकार'. दलित साहित्य की दशा–दिशा समकालीन परिप्रेक्ष्य में. अधिकरण प्रकाशन |

# उपलब्धियाँ

# सिंह, उमेश कुमार

• (29 फरवरी, 2021). साहित्यिक—सांस्कृतिक शोध संस्था द्वारा हिंदी में अंतरराष्ट्रीय योगदान के लिए विश्व हिंदी मैत्री सम्मान प्रदान किया गया।



#### Singh, Umesh Kumar

- (October-December, 2020). 'Adam ki Kavita ka Vivechanatmak Adhyayan'. *Vidya Varta*. Peer Reviewed International Journal. Issue-7. pp. 179-183. ISBN: 2319-9318.
- (November-December, 2020). 'Maritius mein Shri Ramkatha evam Bharatiya Sanskriti'. *Drishtikon*. Year 12. pp. 1542-1545. ISBN: 0975-119X.
- (January-March, 2021). 'Hindi Sahitya mein stree par Shreshthatam kavya Gopi Virah Vedana'. *Shodh Sarita*. (International Bi-lingual Peer Reviewed Referred Journal). Vol. & issue 29. pp. 47-51. ISSN-2348-2397.
- (2021). Kalam Ka Yoddha. Gaziabad: Sahitya Sansthan.

## Yadav, Bir Pal Singh

- (April-June 2020). 'Mahavir Prasad Dwivedi aur Hindi Navajagaran'. *Abhyantar* (Peer Reviewed Referred Journal). Vol.15. Part-1. pp. 85-90. ISSN- 2348-7771.
- (2020). 'Visthapan aur Hindi Upanyas'. *Samkalin Sahitya: Vikas Visthapan aur Samaj* (Ed. Dr. P. Ravi and Dr. Mussa M.). pp. 104-115. New Delhi: Vani Prakashan. ISBN- 9789389012-24-8.
- (2021). 'Matribhasha Shikshan'. Rashtriya Shiksha Niti 2020: Kriyanvayan ke Sutra (Ed. Prof. Anil Kumar Rai and Prof. Manoj Kumar). pp. 19-29. Wardha: MGAHV. ISBN- 978-93-90381-11-1.

### Singh, Roopesh Kumar

- (2020). 'Kisan Samasya aur Hindi Upanyaas'. Manav. pp. 161-169. ISSN-2347-6591.
- (January-March, 2021). 'Adivasi Kendrit Hindi Kavita ka Swar'. *Samsamayik Srijan*. pp.145-148. ISSN- 2320-5733.

## Gond, Abhilash Kumar

• (2020). 'Dalit Sahitya ka Samajik Sarokar'. *Dalit Sahitya ki Disha-Darshan Samkaleen Pariprekshya mein*. Adhikaran Prakashan.

## Achievements

#### Singh, Umesh Kumar

• (29.02.2021). Awarded with Vishwa Hindi Maitri Honour for International contribution in Hindi by Sahitya Hindi Shod Sansthan, Mauritius.



#### 2.2 संस्कृत विभाग

संस्कृत विभाग, महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय के साहित्य विद्यापीठ के अंतंगत मार्च 2016 को स्थापित हुआ। विभाग का मुख्य उद्देश्य संस्कृत भाषा की समृद्धि, संस्कृत साहित्य का संरक्षण एवं व्याकरण, साहित्य, दर्शन, वेद, उपनिषद् आदि वाङ्मय के विशिष्ट अध्ययन के साथ—साथ अन्य भारतीय एवं विदेशी भाषा तथा तत्त्त्त्तंबंधी साहित्य के साथ संबध स्थापित कर व्याकरणिक, साहित्यिक, दार्शनिक एवं सांस्कृतिक पथ को सुगम बनाना है। आधुनिक वैज्ञानिक युग में संस्कृत भाषा की वैज्ञानिकता को वैश्विक पटल पर प्रसारित कर इसकी उपादेयता को सर्वजन के समक्ष स्थापित करना है। संस्कृत भाषा में अंतर्निहित वैज्ञानिक तत्त्वों तथा तथ्यों को समुद्धाटित कर व्यावहारिक रूप में प्रतिष्ठापित करना तथा अंतरानुशासनात्मक अध्ययन पर बल देना है। इन्हीं उद्देश्यों की पूर्त्यर्थ संस्कृत विभाग के अंतर्गत एम ए. संस्कृत, बी ए. संस्कृत पाठ्यक्रम संचालित हैं—स्नातक, परास्नातक स्तर पर विषय—विशेषज्ञता के क्रम में व्याकरण, साहित्य, वेद एवं दर्शन प्रभृति विशिष्ट विधाओं में विद्यार्थियों को उनकी रुचि के अनुसार विशेषज्ञता क्रंक्रम में व्याकरण, साहित्य, वेद एवं दर्शन प्रभृति विशिष्ट विधाओं में विद्यार्थियों को उनकी रुचि के अनुसार विशेषज्ञता प्रदान करना साथ ही उच्च शिक्षा एवं अनुसंधान के क्षेत्र में व्यापक दृष्टि प्रदान करना है। संस्कृत विभाग द्वारा वर्ष 2020—21 से पी—एच.डी. संस्कृत पाठ्यक्रम संचालित किया गया है, जिसमें आधारभूत शोध प्रविधि, शोध एवं प्रकाशन के आचार सिद्धातों, संस्कृत शास्त्रों की शोध प्रविधि एवं सर्वेक्षण तथा संस्कृत प्राच्य साहित्य के अध्ययन की दृष्टियों एवं अवधारणाओं को केंद्र में रखकर मौलिक अनुसंधान के निमित्त संस्कृत ज्ञान परंपरा का संरक्षण करने हेतू संस्कृत विभाग कटिबद्ध है।

## संचालित कार्यक्रम

- बी ए (संस्कृत)
- एम ए. (संस्कृत)
- पी–एच डी (संस्कृत)

### गतिविधियाँ

- (03—09 अगस्त, 2020). संस्कृत सप्ताह उत्सव कार्यक्रम का ऑनलाइन आयोजन किया गया। विशिष्ट अतिथि : 1. आचार्या इंदुमती काटदरे, तिरूपति, पुनरुत्थान विद्यापीठ, कर्णावती, 2. श्रीशदेवपुजारी, अखिल भारतीय महामंत्री, संस्कृत भारती 3. आचार्य राजारामशुक्ल, संपूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय, वाराणसी 4. आचार्य हरिप्रसाद अधिकारी, संपूर्णानंद संस्कृत विश्वविद्यालय, वाराणसी 5. आचार्य धर्मदत्त चतुर्वेदी, केंद्रीय तिब्बती विश्वविद्यालय, सारनाथ 6. आचार्य श्रेयांशद्विवेदी, महर्षि वाल्मिकी संस्कृत विश्वविद्यालय, हरियाणा।
- (22 मार्च, 2021). दीक्षा आरंभ कार्यक्रम का आयोजन किया गया।

## प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता
		में कार्यारभ की तिथि			का क्षेत्र
लेखराम	सहायक	28.12.2015	एम फिल,	असिद्वत्वबोधकाना पाणिनीयसूत्राणां यथाभाष्यं	संस्कृत व्याकरण
दन्नाना	प्रोफेसर		पी–एच.डी.	विशिष्टमध्ययनम् लघुशब्देन्दुशेखरव्याख्यायाः	
				स्वरसन्ध्यन्तमजर्याः पंचसन्ध्यन्तचन्द्रिकायाश्च	
				विशिष्टमध्ययनम्	
प्रदीप	सहायक	17.12.2019	एम फिल ,	अद्वैतवादिकाश्मीरशैवागमेषु रूद्र'ः स्वरूपम्	भारतीय दर्शन,
	प्रोफेसर		पी–एच <u>.</u> डी.	उपासना च काश्मीर शैव दर्शन में नाद, बिन्दु	काश्मीर शैव दर्शन
				और विसर्ग ः सिद्धांत, साधना एवं सृष्टिप्रक्रिया	
जगदीश	सहायक	18.12.2019	पी–एच.डी.	महाकवि कालिदास संस्कृतनाटकेषु	संस्कृत साहित्य
नारायण	प्रोफेसर			नायिका—नायकानां विमर्शः	-
तिवारी					



#### 2.2 Department of Sanskrit

The Department of Sanskrit Literature was established in March 2016 under the School of Literature, MGAHV, Wardha. The main objective of the department of Sanskrit is the enrichment and preservation of Sanskrit literature and language with specialized study of Grammar, Literature, Philosophy, Vedas, Upanishads etc. and other Indian and Foreign languages to make a convenient grammatical, literary, philosophical and cultural path for the relevant literature. The aim of the department is to establish the scientific nature of Sanskrit language on the global portal and to promote its significance for all. The department of Sanskrit offers Ph.D. Programme in Sanskrit from session 2020-2021 through which the department provides courses on Fundamental Research Methodology and Research and publication Ethics, Research Methodology and Survey of Sanskrit Shastras, views and concepts of Sanskrit literature. The department tries to conduct fundamental research in Sanskrit. The department aims to preserve and promote Indian knowledge tradition.

#### **Programmes:**

- B.A. Sanskrit
- M.A. Sanskrit
- Ph.D. Sanskrit

#### Activities:

- (03-09 August, 2020). Organized online Sanskrit Week Programme: Chief Guest 1. Acharya Indumati Katdare, Tirupati, Punrutthan University, Karnavati, 2. Shrishadevpujari, Akhil Bhartiya Mahamantri, Sanskrit Bharti, 3. Aacharya Rajaram Shukla, Sampurnanand, Sanskrit University, Varanasi 4. Aacharya HariprasadAdhikari, Sampurnanand Sanskrit University, Varanasi, 5. Acharya Shreyansha Dwivedi, Maharshi Valmiki Sanskrit University, Haryana.
- (22 March, 2021).Organized Diksha Aarambh Programme.

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Lekhram Dannana	Assistant Professor	28.12.2015	M.Phil. Ph.D.	Asiddharvabodrakaanam Paniniyam Yathabhashyam Vishistaadhyanaanm Laghushabdendu Shekharvyakyayah Svarsandhyant Manjaryaah Panchsandhyant Chandrikaayah Vishistam Adhyayanam	Sanskrit Grammar
Pardeep	Assistant Professor	17.12.2019	M.Phil. Ph.D.	Adavitvadikkashmirshaivag Mashu Rudra: Svarupam Upasanach Kashmir saiva Darsana mein Nada, Bindu aur Visarga : Siddhnta, Sadhana evam Sristiprakriya	Indian Philosophy & Kashmir Saiva Darsana
Jagdish Narayan Tiwari	Assistant Professor	18.12.2019	M.A. Ph.D.	Mahakavi Kalidas Sanskritnatakeshu Nayeeka- Naykana Vimarsha	Sanskrit Sahitya

#### **Details of the Faculty Members:**



#### संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / कार्यशाला / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण दन्नाना, लेखराम

- (9–11 मई, 2020). पी.सी.एम.एस.डी. महिला महाविद्यालय, जालंधर द्वारा 'वेदिक नॉलेज : द हायेस्ट कांट्रीब्यूशन ऑफ आर्यावर्त टू द वर्ल्ड' विषय पर आयोजित ऑनलाइन अंतरराष्ट्रीय परिसंवाद में 'सत्यार्थ प्रकाश में वर्णित ईश्वरनामावली : व्याकरणिक मीमांसा' विषयक शोध पत्र का वाचन I
- (27 मई—02 जून, 2020). संस्कृत विद्या एवं प्राच्य विद्या केंद्र, जे एन यू., नई दिल्ली एव संस्कृत विभाग, डी.यू., नई दिल्ली द्वारा 'डिजिटाइजेशन एंड डेवलपमेंट ऑफ ई—रिसोर्सोज फॉर संस्कृत' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ऑनलाइन कार्यशाला में सहभागिता।
- (08—14 जून, 2020). शिक्षण अधिगम केंद्र, रामानुजन कॉलेज, दिल्ली विश्वविद्यालय द्वारा 'ओपन सोर्स टूल्स फॉर रिसर्च' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (25—30 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म गां अ हि वि., वर्धा द्वारा 'जम्मू—कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एव साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता I
- (12—17 अक्टूबर, 2020). कर्नाटक संस्कृत विश्वविद्यालय, आईक्यूएसी द्वारा 'एक्सेलेस इन द क्रिएटिव टीचिंग एड रिसर्च' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता |
- (05 दिसंबर, 2020). मूलजी—जेठा महाविद्यालय, जलगाव तथा शंकरलाल खडेलवाल महाविद्यालय, अकोला महाराष्ट्र द्वारा '20 तथा 21 तम शतकान्तर्गत संस्कृत साहित्यम्' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में 'पण्डित ब्रह्मदत्त जिज्ञासुकृताष्टाध्यायी भाष्यप्रथमावृत्तेवेशिष्ट्यम्' विषयक शोध पत्र का वाचन।
- (13 फरवरी, 2021). महात्मा गांधी पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र, म गांअ हिंवि., वर्धा द्वारा आयोजित विद्यार्थी संवाद कार्यक्रम में 'गीता में अनासक्ति योग' विषय पर व्याख्यान ।

## प्रदीप

- (05 दिसंबर, 2020). मूलजी—जेठा महाविद्यालय, जलगांव तथा शंकरलाल खंडेलवाल महाविद्यालय, अकोला महाराष्ट्र द्वारा '20 तथा 21 तम शतकान्तर्गत संस्कृत साहित्यम्' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में 'काश्मीर शैवाचार्य स्वामी लक्ष्मणजी महाराज का साहित्यिक योगदान' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत।
- (02 फरवरी, 2021). महात्मा गांधी पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र, म गांअ हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित विद्यार्थी संवाद कार्यक्रम में 'आचार्य अभिनवगुप्त विरचित श्रीमद्भगवद्गीतार्थ संग्रह : काश्मीर शैव दर्शन के परिप्रेक्ष्य में' विषय पर व्याख्यान |
- (18 फरवरी 2021). भारतीय शिक्षण मंडल एवं नीति आयोग एवं शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'भारतीय ज्ञान परंपरा सांस्कृतिक एवं संवैधानिक मूल्यों का संवर्धन तथा शिक्षक' विषय पर व्याख्यान I

## तिवारी, जगदीश नारायण

• (25—30 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'जम्मू—कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एव साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता |

## प्रकाशन

#### दन्नाना, लेखराम

- (2020). मंगलप्रभातम् (संस्कृत में अनुवाद). वर्धा ः म गा अ हि वि. आईएसबीएन ः 977–93–90381–02–9
- (दिसंबर, 2020) 'पण्डित ब्रह्मदत्त जिज्ञासुकृताष्टाध्यायी भाष्यप्रथमावृत्तेर्वेशिष्ट्यम्' विद्याभारती इटरनेशनल इटरडिसीप्लिनरी रिसर्च जर्नल पृ 19–24 आईएसएसएन 2319–4979
- (फरवरी, 2021). 'आचार्य यास्ककृत निरुक्त में पदचतुष्ट्य मीमासा'. वेदज्योतिषमती. अक 28. पृ. 5—10. आईएसएसएन : 2349—3100
- (मार्च—अप्रैल, 2021). 'भारतीय भाषाओं के विकास में संस्कृत भाषा का योगदान'. ज्योतिर्वेद प्रस्थानम्. प्रथम अंक. पृ. 88—90. आईएसएसएन : 2278—0327

#### प्रदीप

• (जनवरी—सितंबर, 2020). 'काश्मीरशैवदर्शने रुद्रतत्त्वस्य दार्शतिक स्वरूपम्'. मालिनी. पृ. 66—68. काश्मीर शैव इंस्टीट्यूट. ईश्वर आश्रम ट्रस्ट. जम्मू—कश्मीर. आईएसएसएन : 0973—7944



#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Dannana, Lekhram

- (9-11 May, 2020). Participated as Resource person in the online International Conference on 'Vedic Knowledge: the highest contribution of Aryavarata to the World' and Presented a Research Paper entiled 'Satyarth Prakash mein Varnit Ishwarnamavali: Vyakaranik Mimansa' organized by PCMSD Women's College, Jalandhar.
- (27 May-02 June, 2020). Participated in online Workshop on 'Digitization & Development of e-Resources for Sanskrit' organized by School of Sanskrit & Indic Studies, JNU, New Delhi & Dept. of Sanskrit, Delhi University, Delhi.
- (08-14 June, 2020). Participated in Faculty Development Programme organized by Teaching Learning Centre, Ramanujan College, Delhi University, Delhi.
- (25-30 June, 2020). Participated in a Workshop on 'Jammu Kashmir ka Sanskritik Avabodh: Bhasha evam Sahitya ka Pariprekshya' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (12-17 October, 2020). Participated in International online Faculty Development Programme on 'Excellence in the creative Teaching and Research' organized by IQAC, Karnataka Sanskrit University.
- (05 December, 2020). Presented a paper on 'Pandit brahmadattaji jigyasukrutashtadhayee bhashya prathamaavrutter vaishishtyam' in 'International e-Conference on 'Sanskrit Literature of 20th and 21st Century' jointly organized by Moolji Jetha College, Jalgaon and Shankarlal Khandelwal College, Akola, Maharashtra.
- (13 February, 2021). Delivered a lecture on 'Geeta mein Anashakti Yog' in student dialogue programme organized by Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies, MGAHV, Wardha.

#### Pardeep

- (05 December, 2020). Presented a paper on 'Kashmir Shaivacharya Swami Laxman ji Maharaj ka Sahityik Yogdan' in International e-Conference on 'Sanskrit Literature of 20th and 21st Century' jointly organized by Moolji Jetha College, Jalgaon and Shankarlal Khandelwal College, Akola, Maharashtra.
- (02 February, 2021). Delivered a lecture on the topic of 'Acharya Abhinavgupta Virachit Shrimadbhagvadgeetarth Sangrah: Kashmir Shaivdarshan ke Pariprekshya mein' organized by Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies, MGAHV, Wardha.
- (18 February, 2021). Delivered a lecture on the topic of 'Bharatiya Gyan Parampara Sanskrutik evam Sanvedhanik Moolyon ka Sanvardhan tatha Shikshak' organized by Bhartiya Shikshan Mandal, Niti Aayog and School of Literature, MGAHV, Wardha

#### Tiwari, Jagdish Narayan

• (25-30 June, 2020). Participated in a workshop on 'Jammu Kashmir ka Sanskritik Avabodh: Bhasha evam Sahitya ka Pariprekshya' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.

#### **Publications:**

#### Lekhram, Dannana

- (2020). Mangalprabhatam (Translated in Sanskrit). Wardha: MGAHV. ISBN: 977-93-90381-02-9.
- (December, 2020). 'Pandit brahmadattaji gysukrutashtayee bhashyaprathamavrutter vaishishtyam'. Vidyabharti. International Interdisiplinary Research Journal. pp.19-24. ISSN: 2319-4979.
- (February, 2021). 'Acharya Yask krut Nirukt mein Padachatushtay Mimansa'. Ved Jyotishmati. Vol. 28. pp.5-10. ISSN: 2349-3100.
- (March-April, 2021). 'Bharatiya Bhashaon ke Vikas mein Sanskrit Bhasha ka yogdan'. Jootirved Prasthan, Vol. I. pp.88-90. ISSN: 2278-0327.

#### Pardeep

(January-September, 2020). 'Kashmirshaivdarshane Rudtattvasya Darshanik Swarupam'. Malini. pp. 66-68. Kashmir Shaiv Institute, Ishwar Ashram Trust, Jammu & Kashmir. ISSN: 0973-7944.



- (अक्टूबर–दिसंबर, 2020). 'महात्मा गांधी के जीवन दर्शन में संस्कृत नैतिक मूल्यों की समीक्षा'. आभ्यंतर. भाग 17. पृ. 69–72. नई दिल्ली. आईएसएसएन : 2348–7771
- (दिसंबर, 2020). 'काश्मीर शैवाचार्य स्वामी लक्ष्मण जी महाराज का साहित्यिक योगदान'. विद्याभारती. इटरनेशनल इटरडिसीप्लिनरी रिसर्च जर्नल पृ. 123–128. आईएसएसएन : 2319–4979
- (नेवबर—दिसंबर, 2020). 'शिवाद्वयँवादी नेत्रतंत्र में सृष्टिप्रक्रिया एवं साधना के संदर्भ में शिवतत्त्व विमर्श'. दृष्टिकोण. वर्ष 12 अंक 6. पृ. 1538—1541. नई दिल्ली : दृष्टिकोण प्रकाशन. आईएसएसएन : 0975—119x
- (फरवरी, 2021). 'अभिनवगुप्त विरचित श्रीपरात्रिशिका में अनुत्तरतत्त्व की दार्शनिक मीमांसा'. श्रीविद्यामंत्रमहायोग. वर्ष 10. अंक 2. पृ. 38–47. वाराणसी : श्री विद्यासाधनापीठ. आईएसएसएन : 2277–5854
- (फरवरी, 2021). 'आचार्य क्षेमराज विरचित प्रत्यभिज्ञाहृदेयम् के सूत्रों की दार्शनिक समीक्षा'. वेदज्योतिषमती. अंक 28. पृ. 11—15. आईएसएसएन : 2349—3100
- (मार्च–अप्रैल, 2021). 'काश्मीर शैवागमों के शिवसूत्रम् में शिवस्वरूप की अवधारणा'. ज्योतिर्वेद–प्रस्थानम्. प्रथम अंक. पृ. 91–95. आईएसएसएन : 2278–0327

### उपलब्धियाँ

प्रदीप

• महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा द्वारा शिक्षक सम्मान 2020 से सम्मानित | तिवारी, जगदीश नारायण

• प्रशस्ति पत्र सम्मान : 24.01.2021, चार्तुवेद संस्कृत प्रचार संस्थान, काशी, उत्तर प्रदेश।

### 2.3 मराठी विभाग

मराठी भाषा सभी प्रादेशिक भाषाओं में एक महत्त्वपूर्ण भाषा है। मराठी भाषा में प्राचीन काल से साहित्य लेखन किया जा रहा है। मराठी भाषा का साहित्य सभी भारतीय भाषाओं में अनुवाद के माध्यम से प्रसारित हुआ है। मराठी साहित्य की सभी विधाओं का हिंदी और अंग्रेजी भाषाओं में विपुल मात्रा में अनुवाद हुआ है और मराठी भाषा का साहित्य विश्व के कोने—कोने में पहुँच गया है। महाराष्ट्र में राजकाज की भाषा मराठी है। मराठी भाषा में ई—गवर्नेस का प्रयोग सफल हो रहा है। उपर्युक्त बिंदुओं को ध्यान में रखकर विश्वविद्यालय में मराठी भाषा और साहित्य के अध्ययन हेतु स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम संचालित होता है।

- कार्यक्रम
- एम ए. मराठी
- स्नातक कार्यक्रम (मराठी) राष्ट्रीय शिक्षा नीति के अंतर्गत संचालित

#### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
संदीप मधुकर सपकाले	सहायक प्रोफेसर	21,04.2007	एम फिल पी–एच डी	हिंदी एवं मराठी दलित आत्मकथाओं की सामाजिक पृष्ठभूमि	हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य, हिंदी—मराठी दलित साहित्य एवं 19 वीं सदी का मराठी साहित्य
शैलेश मरजी कदम	सहायक प्रोफेसर	21,05,2007	एम.फिल. पी–एच.डी.	दलित साहित्य में अनुवाद की परंपरा : मराठी से हिंदी में अनूदित दलित आत्मकथाओं के संदर्भ में	अनुवाद सिद्धांत, दलित साहित्य, शोध प्रविधि



- (October-December, 2020). 'Mahatma Gandhi ke Jeevan Darshan mein Sankrit Naitik Moolyon ki Samiksha'. *Abhyantar*. Part 17. pp. 69-72. New Delhi. ISSN: 2348-7771.
- (December, 2020). [†]Kashmir Shaivacharya Swami Laxman ji Maharaj ka Sahityik Yogdan'. *Vidyabharti*. International Interdisiplinary Research Journal. pp.123-128. ISSN: 2319-4979.
- (December, 2020). 'Shivadvayavadi Netratantra mein Srusthtiprakriya evam Sadhana ke Sandarbha mein Shivatattva Vimarsh'. *Drishtikona*. Year 12. No. 6. pp. 1538-1541. New Delhi. ISSN: 0975-119X.
- (February, 2021). 'Abhinav Gupt Virachit Shriparatrinshika mein Anuttartattva ki Darshanik Mimansa'. *Shrividyamantra Mahayog.* Year 10. No. 2. pp. 38-47. ISSN: 2277-5854.
- (February, 2021). 'Acharya Kshemraj Virachit Pratyabhigyahridayam ke Sutron ki Darshanik Mimansa'. *Ved Jyotishmati*. Vol. 28. pp. 11-15. ISSN: 2349-3100.
- (March-April, 2021). 'Kashmir Shaivagamon ke Shivsutram mein Shivswarup ki Avadharna'. *Jyotirved Prasthan*. Vol. I. pp. 91-95. ISSN: 2278-0327.

#### Achievements:

Pardeep

• Awarded Shikshak Samman, 2020 by MGAHV, Wardha.

#### Tiwari, Jagdish Narayan

• Prashasti Award on 24 January, 2021 by Chaturveda Sanskrit Prachar Sansthan, Kashi, Uttar Pradesh.

### 2.3 Department of Marathi

Marathi language is an important language among all the regional Indian languages. Marathi language has a long literature writing tradition and it is extremely enriched in literature. Important literature of Marathi language is spread through translation in other Indian languages as well as in world languages. It is notable that all types of Marathi literature is translated mainly into Hindi and English languages. Marathi language is the official language of Maharashtra state. The status of higher education and research in Marathi language is far better than other Indian languages comparatively. Marathi language is technologically sound. The use of e-Governance in Marathi is high in Maharashtra government administration. The University established the department of Marathi in School of Literature to oragnize certificate to M.A. Level courses of Marathi language and literature keeping an eye upon all the issues related to Marathi language.

#### **Programmes:**

- M.A. in Marathi
- Graduation in Marathi (As per NEP)

#### **Details of the Faculty Members**

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Sandeep Madhukar Sapkale	Assistant Professor	02.04.2007	M.Phil. Ph.D.	Social Background of Hindi and Marathi Dalit Autobiographies	Hindi and Comparative Literature, Hindi-Marathi Dalit Studies, Marathi Liturature of 19th Century
Shailesh Marji Kadam	Assistant Professor	21.05.2007	M.Phil. Ph.D.	Tradition of Translation in Dalit Literature : Special reference to translated Dalit Autobiography	Translation Studies, Dalit Literature and Research Methodology



#### संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / कार्यशाला / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण सपकाले, संदीप

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विभाग, म गा अ हि वि., वर्धा द्वारा पडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक और शिक्षण मिशन, नई दिल्ली के अंतर्गत 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा और सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी / वेबिनार के उद्घाटन सत्र का संचालन एवं सहभागिता।
- (07–08 मई, 2020). दर्शन और संस्कृति विभाग, संस्कृति विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (21 जुलाई, 2020). मणिपाल विश्वविद्यालय, जयपुर (राजस्थान), म गा अहि वि., वर्धा (महाराष्ट्र) और भारतीय महिला दार्शनिक परिषद् के संयुक्त तत्त्वावधान में 'महाकाव्यों में दार्शनिक विमर्श' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (16—22 दिसंबर, 2020). डॉ. भीमराव रामजी अंबेडकर सामाजिक विज्ञान विश्वविद्यालय, महू, (मध्य प्रदेश) द्वारा 'अनुसंधान पद्धति और साख्यिकीय विश्लेषण' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता ।
- (31 दिसंबर, 2020). भारतीय जनसंचार संस्थान, नई दिल्ली एवं म गा अ हि वि , वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'मूकनायक के सौ वर्ष' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में व्याख्यान।
- (28–31 जनवरी, 2021). विश्व मराठी परिषद्, पुणे (महाराष्ट्र) द्वारा आयोजित विश्व मराठी सम्मेलन में सहभागिता।
- (19—20 फरवरी, 2021). साहित्य विद्यापीठ, में गा अहि वि., वर्धा द्वारा 'हमारे साहित्य निर्माता— संस्कृति बोध का साहित्य जयशंकर प्रसाद और सूर्य्कात त्रिपाठी 'निराला' के विशेष संदर्भ में' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (21 फरवरी, 2021). पुरुषोत्तम थोटे समाजकार्य महाविद्यालय, नागपुर (महाराष्ट्र) द्वारा डॉ. बाबासाहेब आबेडकर विचार विषय पर आयोजित सात दिवसीय ई—कोर्स में 'साहित्य पर डॉ. अबेडकर का प्रभाव' विषयक बीज वक्तव्य |
- (09 मार्च, 2021). अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर स्त्री अध्ययन विभाग, म गा अ हि वि., वर्धा द्वारा 'कानून, जेंडर, न्याय एव परपरा में संबंध का पूनर्मूल्यांकन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (19 मार्च, 2021) संकाय विकास व्याख्यान : 'उच्च शिक्षा में रोजगार के अवसर' आयोजक—श्री संत गाडगे बाबा महाविद्यालय, भुसावल (महाराष्ट्र)।

#### कदम, शैलेश मरजी

- (07—08 मई, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (30 मई, 2020). म गां अ हिं वि., वर्धा द्वारा 'डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (05–07 जून, 2020). म गा अ हि वि., वर्धा द्वारा 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (31 अगस्त, 2020). म गांअ हिंवि., वर्धा तथा स्वामी विवेकानंद भारतीय सांस्कृतिक केंद्र, तेहरान द्वारा 'गांधी और एशियाई सिनेमा' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (29 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना : भारतीय बहु भाषा एव भारतीय भाषा अभियात्रिकी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (30 सितंबर, 2020) रशियन राज्य विश्वविद्यालय, मास्को तथा जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय, नई दिल्ली, केकेएचओयू, असम, आरसीएसई, मुंबई द्वारा 'रशियन तथा दक्षिण एशियन भाषाओं में अनुवाद अध्ययन की समस्याएँ तथा चुनौतियाँ विषय पर आयोजित ऑनलाइन अंतरराष्ट्रीय सम्मेलन में सहभागिता।
- (8—12 फरवरी, 2021) मगा अहिंवि, वर्धा में अटल अकादमी द्वारा 'सायबर सुरक्षा' विषय पर आयोजित ऑनलाइन सकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।

#### प्रकाशन

#### सपकाले, संदीप मधुकर

- (जनवरी–सितंबर, 2020). 'मराठी साहित्य में कश्मीर'. बहुवचन. पृ. 415–422. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. एवं नई दिल्ली : प्रभात प्रकाशन |
- (अगस्त, 2020). 'दलित आत्मकथाओं में जाति को समझने का मानवशास्त्रीय दृष्टिकोण'. आंबेडकरी विचारविश्व. पृ. 180—192. पुणे : यशोदीप प्रकाशन |

#### कदॅम, शैलेश मरजी

• (2020). 'रवीन्द्र टैगोर की स्त्री मित्र 'अन्नपूर्णा' (नलिनी). रवीन्द्रनाथ टैगोर—सामाजिक प्रतीति के महानायक. (स.). पृ. 90—95. नई दिल्ली : कनिष्क पब्लिशिंग हाउस।



#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Sapkale, Sandeep Madhukar

- (13-14 April, 2020). Participated and Coordinated in Inaugural Session in National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha aur Samajik Nyay' organized by the Department of Education, MGAHV, Wardha under Pandit Madan Mohan Malviya National Mission on Teachers and Teaching.
- (07-08 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Samkalin Vaishvik Sankat mein Buddh ki Deshana' organized by Department of Philosophy & Culture, School of Culture, MGAHV, Wardha.
- (21 July 2020). Participated in National Webinar on 'Mahakavyon mein Darshnaik Vimarsh' organized by Manipal University, Jaipur, MGAHV, Wardha and Bhartiya Mahila Darshnik Parishad.
- (16-22 December, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Research Methodology and Statistical Analysis' organized by Dr. B. R. Ambedkar University of Social Sciences, Mhow, (MP).
- (31 December, 2020). Delivered a lecture on 'Hundred Years of Muknayaka' in National Webinar jointly organized by Indian Institute of Mass communication, New Delhi and MGAHV, Wardha.
- (28-31 January, 2021). Participated in World Marathi Conference organized by Vishwa Marathi Parishad, Pune, Maharashtra.
- (19-20 February, 2021). Participated in National Webinar on 'Hamare Sahitya Nirmata- Sanskriti Bodh Ka Sahitya: Jayshankar Prasad evam Suryakant Tripathi 'Nirala' ke Vishesh Sandarbh mein' organized by School of Literature, MGAHV, Wardha.
- (21 February, 2021). Keynote Speaker in Seven Days e-Course on 'Dr. Babasaheb Ambedkar Vichar' 'Sahitya mein Dr. Ambedkar ka Prabhav' organized by Purushottam Thote College of Social Work, Nagpur, Maharashtra.
- (09 March, 2021). Participated in National Webinar on International Women's Day on the topic of 'Kanoon, Gender, Nyaya evam Parampara ka Punarmulyankan' organized by the Department of Women Studies, MGAHV, Wardha.
- (19 March, 2021). Delivered a lecture in Faculty Development Programme on 'Uccha Shiksha mein Rojgar ke Avsar' organized by Shri Sant Gadge Baba College, Bhusawal, Maharashtra.

#### Kadam, Shailesh Marji

- (07-08 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Samkalin Vaishvik Sankat mein Buddh ki Deshana' organized by Department of Philosophy & Culture, School of Culture, MGAHV, Wardha.
- (30 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Digital Jansanchar aur Bhashayen Patrakarita' organized by MGAHV, Wardha.
- (05-07 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya' organized by MGAHV, Wardha.
- (31 August, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi aur Asiayee Cinema' organized by MGAHV, Wardha and Swami Vivekanand Bhartiya Sanskritik Kendra, Tehran.
- (29 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpana: Bhartiya Bahu Bhasha evam Bhartiya Bhasha Abhiyantriki' organized by MGAHV, Wardha.
- (30 September, 2020). Participated in online International Conference on 'Russian tatha Dakshin Asian Bhashon mein Anuvad Adhyayan ki Samasyaein tatha Chunautiyan' organized by Russian State University, Moscow, Jawaharlal Nehru University, New Delhi, KKHOU, Assam and RCSE-Mumbai.
- (08-12 February, 2021). Participated in online Faculty Development Programme on 'Cyber Security' organized by ATAL academy at MGAHV, Wardha.

#### **Publications:**

#### Sapkale, Sandeep Madhukar

- (January- September, 2020). 'Marathi Sahitya mein Kashmir'. *Bahuvachan*. pp. 415-422. Wardha: MGAHV and New Delhi: Prabhat Publication.
- (August, 2020). 'Dalit Atmakathaon mein Jaati ko Samajhane ka Manavshashtriya Drishtikon'. *Ambedkari Vichar Vishwa*. pp. 180-192. Pune: Yashodeep Publication.

#### Kadam, Shailesh Marji

 (2020). 'Ravindra Taigore ki Stri Mitra Annapurna (Nalini)'. Ravindranath Taigore Samajik Pratiti ke Mahanayak. (Ed.). pp. 92-95. New Delhi: Kanishk Publishing House.



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

## 2.4 प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एवं थियेटर)

नाट्यकला और फिल्म अध्ययन के क्षेत्र में विशिष्ट तथा उच्च गुणवत्तापूर्ण शोध कार्य के उद्देश्य से उन कुछ महत्त्वपूर्ण विभागों में है जहाँ फिल्म तथा नाट्यकला का अध्ययन स्नातक एवं स्नातकोत्तर स्तर पर एक साथ किया जाता है, साथ ही पी—एच डी. स्तर पर नाट्यकला और फिल्म अध्ययन के विशिष्ट क्षेत्रों में शोध अध्ययन का अवसर प्रदान करता है। पिछले कुछ वर्षों से विभाग द्वारा स्नातक तथा स्नातकोत्तर स्तर पर फिल्म तथा नाट्यकला के क्षेत्र में रोजगारोन्मुख पाठयक्रमों का संचालन किया जा रहा है। विभाग द्वारा अंतर अनुशासनिक अध्ययन एवं शोध को भी प्रोत्साहित किया जाता है | विभाग अपने पाट्यक्रमों का संचालन राष्ट्रीय तथा अंतरराष्ट्रीय स्तर के ख्याति के अतिथि विशेषज्ञों, अध्यापकों के अलावा राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय, राष्ट्रीय अकादमी तथा अन्य उच्च स्तरीय संस्थानों के अनुभवी विशेषज्ञों के सहयोग से करता है। कार्यक्रम

- बी.वोक. फिल्म निर्माण
- बी वोक अभिनय एव मच विन्यास
- एम ए. प्रदर्शनकारी कला (फिल्म एव नाटक)
- एम ए नाट्यकलाशास्त्र
- एम.ए. फिल्म अध्ययन
- पी-एच डी फिल्म एव नाटक

# गतिविधियाँ

# कार्यशालाएँ

- (10 जून, 2020) सिने शिक्षा : रोजगार की संभावनाएँ और भविष्य की चुनौतियाँ।
- (30 सितंबर-3 अक्टूबर, 2020) मगा अहिं वि , वर्धा और फिल्म डिवीजन ऑफ इडिया द्वारा 'महात्मा गांधी फिल्मोत्सव' का आयोजन।

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता
ओमप्रकाश भारती	एसोशिएट प्रोफेसर	04.04.2012	डी.लिट्. पी–एच.डी.	<b>डी.लिट्.—</b> लोक एवं जनजातीय कलारूपों का सोंदर्यशास्त्रीय अध्ययन : पूर्वोत्तर भारत के बौद्ध जनजातियों के बीच प्रचलित कलारूपों के विशेष संदर्भ में। <b>पी—एच डी.—</b> पूर्वांचलीय लोक नाट्य परंपरा में नाच : अध्ययन और विश्लेषण	ओरियंटल शास्त्रीय एवं पारंपरिक नाट्य
सतीश पावड़े	सहायक प्रोफेसर	15.07.2010	पी–एच.डी.	मराठी नाटकों पर एब्सर्ड थियेटर का प्रभाव	नाटक, फिल्म, जनसंचार एवं प्राचीन कला, इतिहास, पुरातत्त्व
विधु खरे दास	सहायक प्रोफेसर	12.03.2012	पी—एच.डी.	स्वातन्त्र्योत्तर हिंदी नाटककारों के कथ्य व शिल्प का अध्ययनः प्रमुख आधुनिक पश्चिमी रंग सिद्धातों के संदर्भ में।	नाटक एवं फिल्म
यशार्थ मंजुल	सहायक प्रोफेसर	16.12.2019	पी–एच.डी.	भारतीय सिनेमा में विकलांगता : एक समाजशास्त्रीय अध्ययन	मूक, शास्त्रीय एवं नवयथार्थवादी भारतीय सिनेमा
सुरभि विप्लव	सहायक प्रोफेसर	18.12.2020	पी–एच.डी.	ब्रेख्त का भारतीय रंगमंच पर प्रभाव : विशेष संदर्भ हिंदी, बांग्ला और मराठी रंगमंच	सिनेमा एवं थियेटर

## प्राध्यापक विवरण

#### 2.6 Department of Performing Arts (Film & Theatre)

The department of Performing Arts was established in 2009 with the objective to research the high academic values in the field of Dramatics and Film Studies. It is one of the few places in India where these disciplines are offered in one integrated programme (Dramatics and Film Studies) at the Masters level. The department's Ph.D. programme (Film and Theatre) offers a specialized focus in each of the disciplines viz. Dramatics, Film Studies and other interdisciplinary and allied fields. The department initiated separate M.A. program in Film studies and theatre in 2020. The department will also introduce 5 year integrated program, as per National Education Policy 2020, in film studies and theatre from the academic session 2021. The faculty members of the department are having high academic and professional profiles from various National Academy/ institutes and National School of Drama. The teaching and training from the department fulfils research and employment needs within the wider domain of performing arts, media house and film industry.

#### **Programmes:**

- B.Voc. in Film Production
- B.Voc. in Acting and Stage Design
- M.A. Performing Arts (Film & Theatre)
- M.A. in Dramatic Arts
- M.A. in Film Studies
- Ph.D. in Film & Theatre

#### Activities:

#### Workshops

- (10 June, 2020). Organized a Workshop on 'Cine Shiksha : Rozgar ki Sambhavnayein aur Bhavishya ki Chunautiyan' by MGHAV, Wardha.
- (30 September-3 October, 2020). Mahatma Gandhi Film festival organized by MGAHV, Wardha & Film Division of India.

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Om Prakash Bharti	Associate Professor	04.04.2012	D.Litt, Ph.D. Theatre Art	D.Litt. : The Aesthetical study of folk and tribal art forms: With special reference to art form popular among Buddhist Tribes of North East India. Ph.D. : Purvanchali Lok Natya Parampara mein Nach : Adhayan aur Vishleshan.	Classical & Folk Theatre
Satish Pawade	Assistant Professor	15.07.2010	Ph.D. Theatre (Stage)	Marathi Natakon per Absurd Natak ka Prabhav.	Theatre, Film, Journalism, Classical Art, History and Archeology.
Vidhu Khare Das	Assistant Professor	12.03.2012	Ph.D. Theatre	Swatantrouttar Hindi Natakon ke Katha va Shilp ka Adhayan : Pramukh Adhunik Rang Sidhanton ke Sandharbh mein.	Theatre & Film
Yasharth Manjul	Assistant Professor	16.12.2019	Ph.D.	Disability in Indian National Cinema: A Sociological Study.	Silent,Classical & Neo-realist Indian Cinema
Surabhi Biplove	Assistant Professor	18.12.2020	Ph.D.	Impact of Brecht on Indian Theatre with Special referenceto Hindi, Bengali & Marathi Theatre	Film Studies & Theatre

#### **Details of the Faculty Members**



## विभाग के विद्यार्थियों तथा शिक्षकों द्वारा निर्मित अकादमिक फिल्मों की सूची

- ऑनलाइन फ्रॉड— मार्गदर्शक : डॉ. यशार्थ मंजुल, निर्देशक : अविरल, चंदन कुमार
- काशी की कृष्णलीला– मार्गदर्शक : डॉ. ओम प्रकाश भारती, निर्देशक : जयदेव दास
- जख्म– मार्गेदर्शक ः डॉ. सुरभि विप्लव, निर्देशक ः शिवपाल, मुजीर्बुर रहमान, अर्पित, सचिता
- फुटबाल– मार्गदर्शकः डॉॅं ओम प्रकाश भारती, निर्देशकः राजू संतेश
- दान– मार्गदर्शक : डॉ. ओम प्रकाश भारती, निर्देशक : राजू सतेश
- त्रिशक्— मार्गदर्शक : डॉ. यशार्थ मंजुल, निर्देशक : अविरल, चंदन, कुमार मंगलम
- इन्फेबिबल– मार्गदर्शक : डॉ. यशार्थ मजुल, निर्देशक : आकाश काम्बले
- शर्ट— मार्गदर्शक : डॉ. यशार्थ मंजुल, निर्देशक : आकाश काम्बले
- चिन्हासी– मार्गदर्शक : डॉ. यशार्थे मजुल, निर्देशक : निशात विनिप्रा
- कितनी जमीन– मार्गदर्शक : डॉ. सतीश पावडे, निर्देशक : रचना भट्ट
- आत्मा राम– मार्गदर्शक : डॉ. सतीश पावड़े, निर्देशक : गोकूल राम
- कृष्णा– मार्गदर्शक : डॉ. सुरभि विप्लव, निर्देशक : कृष्णानद मौर्य
- हगरटेल– मार्गदर्शक : डॉॅंस्रभी विप्लव, निर्देशक : अश्विनी नेहारे
- लोधी गार्डन– डॉ. सूरभि विप्लव, निर्देशक : मनीष कुमार

## विभाग द्वारा प्रस्तुत नाटकों की सूची

- गणदेवता— मार्गेदर्शक : डॉ. ओम प्रकाश भारती, निर्देशक : जयदेव दास
- मारे गए गुलफाम– मार्गदर्शक : डॉ. सतीश पावडे, निर्देशक : शशाक शेखर
- तुगलक— मार्गदर्शक : डॉ. सतीश पावड़े, निर्देशक : रोशन कुमार
- वेणी सहार— मार्गदर्शक : डॉ. यशार्थ मंजूल, निर्देशक : राजमोहन उपाध्याय
- मैकू– मार्गदर्शक : डॉ. यशार्थ मंजुल, निर्देशक : राकेश चौहान
- गड्ढां– मार्गदर्शक : डॉ. विधु खरे दास, निर्देशक : धर्मराज
- बालक– मार्गदर्शक : डॉ. संतीश पावड़े, निर्देशक : राहुल बरनवाल
- दरोगा जी चोरी हो गई— मार्गदर्शक : डॉ. सतीश पावड़े, निर्देशक : अविनाश कुमार
- आषाढ़ का एक दिन— मार्गदर्शक : डॉ. सुरभि विप्लव, निर्देशक : अश्विनी नेहारे
- कोर्टमार्शल— मार्गदर्शक : डॉ. सुरभि विप्लव, निर्देशक : कृष्णानंद मौर्य
- आधे अधूरे— मार्गदर्शक : डॉ. विंधु खरे दास, निर्देशक : वैशाली

## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / कार्यशाला / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

## भारती, ओम प्रकाश

व्याख्यान / संगोष्ठी

- (23 मार्च, 2021). हिमालयन हेरिटेज रिसर्च एड डेवलपमेंट सोसाइटी, सिक्किम द्वारा विश्व पुतुल दिवस पर आयोजित ऑनलाइन महोत्सव तथा संगोष्ठी में 'पुतुल नाट्य के वैश्विक परिदृश्य' विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत।
- (17 जनवरी, 2021). करम महोत्सव के अवसर पर संगीत नाटक अकादमी नई दिल्ली बटोही, सहरसा द्वारा आयोजित संगोष्ठी तथा महोत्सव में 'करम पूजा का सांस्कृतिक पक्ष' विषय पर शोध पत्र प्रस्तुत।
- (20 फरवरी, 2021). 'फिजी में भोजपुरिया संस्कृति' विषय पर भोजपुर माटी, आरा द्वारा आयोजित व्याख्यान में संगोष्ठी पत्र प्रस्तुत।
- (3 मार्च, 2021). आदि बिम्ब महोत्सव के अवसर पर बटोही, सहरसा द्वारा आयोजित संगोष्ठी तथा महोत्सव में 'जनजातीय संस्कृति में प्रकृति संरक्षण' विषय पर शोध पत्र प्रस्तूत।
- (16 मार्च, 2021). 'पूर्वी के पुरोधा महेंद्र मिसिर', विषय पर भोजपुर माटी, आरा द्वारा आयोजित कार्यक्रम में व्याख्यान |



#### Academic films produced by the students and faculty members of the department

- Online Fraud Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Aviral, Chandan Kumar
- Kashi ki Krishna Leela Guide : Dr. Om Prakash Bharti, Dir.-Joydev Das
- Zakhm Guide : Dr. Surabhi Biplove, Dir. Shivpal, Mazibur Rehman, Arpit, Sanchita
- Football Guide : Dr. Om Prakash Bharti, Dir. Raju Santesh
- Dan Guide : Dr. Om Prakash Bharti, Dir. Raju Santesh
- Trishanku Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Aviral, Chandan Kumar, Mangalam
- Infabbible Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Akash Kamble
- Shirt Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Aakash Kamble
- Chinhasi Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Nishant Vinipra
- Kitni Zameen Guide : Dr. Satish Pawde, Dir. Rachna Bhatt
- Aatma Ram Guide : Dr. Satish Pawde, Dir. Gokul Ram
- Krishna Guide : Dr. Surabhi Biplove, Dir. Krishnanand Maurya
- Hagartale Guide : Dr. Surabhi Biplove, Dir. Ashwani Nihare
- Lodhi Garden Guide : Dr. Surabhi Biplove, Dir. Manish Kumar

#### Plays produced by the Department

- Gandevta Guide : Dr. Om Prakash Bharti, Dir. Joydev Das
- Maare Gaye Gulfam Guide : Dr. Satish Pawde, Dir. Shashank Shekhar
- Tuglaq Guide : Dr. Satish Pawde, Dir. Roshan Kumar
- Veni Sanhar Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Roshan Kumar
- Maiku Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Rakesh Chauhan
- Gaddha Guide : Dr. Yasharth Manjul, Dir. Roshan Kumar
- Balak Guide : Dr. Satish Pawde, Dir. Rahul Barnawal
- Daroga ji Chori ho Gayi Guide : Dr. Satish Pawde, Dir. Avinash Kumar
- Aakhaad ka ek Din Guide : Dr. Surabhi Biplove, Dir. Ashwani Nehare
- Court Marshal Guide : Dr. Surabhi Biplove, Dir.- Krishnanand Maurya
- Aadhe Adhure Guide : Dr. Vidhu Khare Das, Dir. Vaishali.

#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Bharti, Om Prakash

Lecture/Seminar

- (23 March, 2021). Presented a research paper on 'Putul Natya ke Vaishvik Paridrishya' in online Festival and Seminar on the ocassion of World Putul Day, organized by Himalayan Heritage Research and Development Society, Sikkim.
- (17 January, 2021). Presented a research paper on 'Karam Puja ka Sanskritk Paksha' in the Seminar and festival organized by Sangeet Natak Akademi, New Delhi & Batohi, Saharsa on the occasion of Karam Festival.
- (20 February, 2021). Delivered a lecture on 'Fiji mein Bhojpuria Sanskriti' organized by Bhojpur Mati, Ara.
- (3 March, 2021). Presented a research paper on 'Janjatiya Sanskriti mein Prakriti Sanrakshan' in the Seminar and festival organized by Batohi, Saharsa on the occasion of Adi Bimb Festival.
- (16 March, 2021). Delivered a lecture on 'Poorvi ke Purodha Mahendra Misir' organized by Bhojpur Mati, Ara.



# पाव<u>ड</u>े, सतीश

ऑनलाइन व्याख्यान

- (04 जुलाई, 2020). 'भारती रंगभूमीवर बहुजन नाटकांचे स्थान : एक चिंतन' विषय पर व्याख्यान, आयोजक : एम.एन.टी. न्यूज नेटवर्क, महाराष्ट्र |
- (12 जुलाई, 2020). 'डॉ. पंजाबराव देशमुख यांची कला—संस्कृति विषयक भूमिका' विषय पर व्याख्यान, आयोजक : डॉ. पंजाबराव देशमुख राष्ट्रीय शिक्षक परिषद्, महाराष्ट्र ।
- (09 अगस्त, 2020). 'नाट्यलेखन एवं नाट्य सर्जन की प्रक्रिया' विषय पर व्याख्यान, आयोजक : ब्लैक सॉईल थियेटर, वर्धा |
- (19 सितंबर, 2020). 'त्रिकोणीय प्रेम की कहानी और आषाढ़ का एक दिन' विषय पर व्याख्यान, आयोजक : बाल रक्षक प्रतिष्ठान, महाराष्ट्र |
- (07 अक्टूबर, 2020). 'नाट्य रूपांतरण और सर्जनशीलता' विषय पर व्याख्यान, आयोजक : शब्दसृष्टी एव मनोहर मीडिया, मुंबई |
- (04 दिसंबर, 2020). 'भरत के नाट्यशास्त्र में नारी' विषय पर व्याख्यान, आयोजक पी.जी. रिसर्च डिपार्टमेंट ऑफ हिंदी, गवर्नमेंट आर्ट्स, साइस कॉलेज, कोझीकोड, केरल।
- (02 जनवरी, 2021). 'नाट्य निर्देशन एवं कार्य पद्धति' विषय पर व्याख्यान, आयोजक : श्रीमती के.एस.के.ए.के. आर्ट्स, साइस एंड कॉमर्स कॉलेज, बीड, महाराष्ट्र ।
- (25 जनवरी, 2021). 'नाट्य निर्मिति' और 'नाट्य निर्देशन' विषय पर व्याख्यान, आयोजक ः यू.जी.सी ह्यूमन रिर्सोसेज डेवलपमेट सेंटर, डॉ. बा. आ. मराठवाडा विश्वविद्यालय, औरगाबाद |

# सेमिनार / वेबिनार में सहभागिता

- (28–31 जनवरी, 2021). 'विश्व मराठी सम्मेलन 2021' में सहभागिता, आयोजक : विश्व मराठी परिषद्, भारत |
- (19 फरवरी, 2021). 'छत्रपति शिवाजी महाराज और उनका कार्य' विषय पर आयोजित ऑनलाइन कार्यशाला में सहभागिता, सयोजक— के ए.आर.के साईस, बी.आर. मंत्री कॉमर्स कॉलेज, मानवत (महाराष्ट्र)।
- (09 मार्च, 2021). 'कानून, जेंडर, न्याय एवं परंपरा में संबंध का पुनर्मूल्यांकन' विषेय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता, आयोजकः स्त्री अध्ययन विभाग, म गा अ हि वि. वर्धा।

# दास, खरे विधु

- (25—26 जुलाई, 2020). 'संस्कृति और तकनीक' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में पत्र प्रस्तुति, आयोजक : संत तुलसीदास पी.जी. कॉलेज, कादीपुर।
- (30 जुलाई, 2020). प्रेमचद पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता, आयोजक : म गा अ हि वि., वर्धा |
- (01 अगस्त, 2020) वक्ता, रंगमंच शिक्षा पर— आयोजक : मेरा मंच |
- (25 अक्टूबर, 2020). वक्ता, उत्तर प्रदेश सरकार के कार्यक्रम मिशन शक्ति पर, आयोजक : तुलसीदास पी.जी. कॉलेज, कादीपुर।
- (८ दिसंबर, 2020). पोपुलर कल्चर विषय पर दो व्याख्यान, आयोजक : इलाहाबाद विश्वविद्यालय के संकाय संवर्धन कार्यक्रम।
- (10—12 दिसंबर, 2020). वक्ता, ग्रीक व रोमन रंगमंच, आयोजक : इंदिरा गांधी नेशनल ट्राइबल विश्वविद्यालय, अमरकंटक।
- (11–16 जनवरी, 2021). सत्यजीत रे फिल्म एंड टेलीविजन इस्टीट्यूट द्वारा आयोजित साउंड पोसिबिलिटी पर लघु कार्यक्रम में सहभागिता।
- (13—14 फरवरी, 2021). अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में पत्र प्रस्तुति, विषय— रंगमंच, शोध और आलोचना, आयोजक ः अटल बिहारी बाजपेयी हिंदी विश्वविद्यालय, भोपाल तथा वी एच जे कैलीफोर्निया।
- (21 मार्च, 2021) वक्ता, रंगमंच का इतिहास पर, आयोजक ः इलाहाबाद विश्वविद्यालय |
- (27 मार्च, 2021). वक्ता, कोरोना काल में रंगमंच के समक्ष चुनौतियाँ, विश्व रंगमंच दिवस के अवसर पर आकाशवाणी इलाहबाद द्वारा आयोजित।
- (27 मार्च, 2021). वक्ता, विश्व रंगमंच दिवस के अवसर पर विषय 'भारतीय रंगमंच', राष्ट्रीय कला मंच, पंजाब |



#### Pawade, Satish

(Online Lectures)

- (04 July, 2020). Delivered a lecture on 'Bhartiya Rangbhumiwar Bahujan Natkache Esthan: Ek Chintan' organized by M.N.T. News Network, Maharashtra.
- (12 July, 2020). Delivered a lecture on 'Dr. Panjabrao Deshmukh Yanchi Kala- Sanskriti Vishyak Bhoomika' orgaized by Dr. Panjabrao Deshmukh Rashtriya Shikshak Parishad, Maharashtra.
- (09 August, 2020). Delivered a lecture on 'Natya Lekhan evam Natya Sarjan ki Prakriya' organized by Black Soil Theatre, Wardha.
- (19 September, 2020). Delieverd a lecture on 'Trikoniya Prem ki Kahani aur Aashad ka ek din' oganized by Bal Rakshak Pratisthan, Maharashtra.
- (07 October, 2020). Delivered a lecture on 'Natya Rupantran aur Srajanshilta' organized by Shabdhsrushti evam Manohar Media, Mumbai.
- (04 December, 2020). Delievered a lecture on 'Bharat ke Natyashastra mein Nari' organized by P.G. Research Department of Hindi, Government Arts, Science College, Kozikode (Kerala).
- (02 January, 2021). Delivered a lecture on 'Natya Nirdeshan evam Karya Padhdhati' organized by Smt. K.S.K.A.K. College of Arts, Science & Commerce, Beed (Maharashtra).
- (25 January, 2021). Delivered a lecture in orientation course on 'Play Production and Play Direction' organized by UGC Human Resources Development Centre, Dr. B.R. Ambedkar Marathwada University, Aurangabad.

Participation in Seminar/Webinar

- (28-31 January, 2021). Participated in 'Vishwa Marathi Sammelan 2021' organized by Vishwa Marathi Parishad (India)
- (19 February, 2021). Participated in Workshop on 'Chatrapati Shivaji Maharaj aur unka Karya' organized by K.A.R.K. Science, B.R. Mantri Commerce College, Manvat (Maharashtra).
- (09 March, 2021). Participated in Webinar on 'Kanoon, Gender evam Parampra mein Sambandh ka Punarmulyankan' organized by Department of Women Studies, MGAHV, Wardha.

#### Khare, Vidhu Das

- (25-26 July, 2020). Presented a paper in International Webinar on 'Sanskriti aur Takneek' organized by Sant Tulsidas PG College, Kadipur.
- (30 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Premchand' organized by MGAHV, Wardha.
- (01 August, 2020). Delivered a lecture on 'Theatre Education' organized by Mera Manch.
- (25 October, 2020). Delivered a lecture on 'Mission Shakti' in a programme of Govt. of UP organized by Sant Tulsidas PG College, Kadipur.
- (08 December, 2020). Delivered two lectures on 'Popular Culture' in the Faculty Development Programme organized by University of Allahabad, Prayagraj.
- (10-12 December, 2020). Delivered a lecture on 'Greek and Roman Theatre' organized by IGNTU, Amarkantak.
- (11-16 January, 2021). Participated in online short programme on 'Sound Possibilities' organized by Satyajit Ray Film and Television Institute.
- (13-14 February, 2021). Presentated a paper in International Webinar on 'Rangmanch, Shodh aur Alochna' jointly organized by Atal Bihari Bajpayee Hindi University, Bhopal and VHJ, California.
- (21 March, 2021). Delivered a lecture on 'History of Theatre' organized by University of Allhabad, Prayagraj.
- (27 March, 2021). Delivered a lecture on 'Corona kal mein Rangmanch ke Samkash Chunautiyan' in Aksahvani, Allahabad on the occasion of World Theatre Day.
- (27 March, 2021). Delivered a lecture on 'Indian theatre' on the occasion of World Theatre Day organized by Rashtriya Kala Manch, Pujnab.



मंजुल, यशार्थ

- (31 अगस्त, 2020). संयोजक, 'गांधी एवं एशियाई सिनेमा' अंतरराष्ट्रीय ऑनलाइन सेमिनार, आयोजक : म.गां.अ.हिं.वि., वर्धा एवं स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक केंद्र, तेहरान (ईरान)।
- (30 सितंबर—03 अक्टूबर, 2020). संयोजक, 'महात्मा गांधी राष्ट्रीय फिल्म फेस्टीवल', आयोजक : म गां अ हिं,वि. वर्धा एव भारती फिल्म प्रभाग ।

# विप्लव, सुरभि

- (20 जुलाई, 2020). 'साहित्य सिनेमा और सामाजिक यथार्थ' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता, आयोजक : गौतम बुद्ध विश्वविद्यालय, ग्रेटर नोएडा।
- (09 सितंबर, 2020). 'भारतेंदु के आलोक में हिंदी भाषा और भविष्य का भारत' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता, आयोजक : म गा.अ.हि.वि. , वर्धा ।
- (18 फरवरी, 2021). नेशनल सेमिनार, 'चैलेंजेस एंड इनोवेटिव लर्निंग ऑन द ट्वेंटी फर्स्ट इन रोल ऑफ टीचर्स इन नेशनल एजुकेशन पॉलिसी 2020' विषय पर ऑनलाइन व्याख्यान, आयोजक : म.गा. अ.हि.वि., वर्धा ।

## प्रकाशन

भारती, ओम प्रकाश

- (जुलाई–दिसंबर, 2020). 'कंचनजंघा के रखवार : सोनम छिरिंग लेप्चा'. कंचनजंघा. वॉल्यूम 2. पृ. 79–83. गंगटोक. (सिक्रिम). आईएसएसएन : 2582–6530
- (जुलाई–दिसंबर, 2020). 'पूर्वोत्तर भारत के बौद्ध जनजातीय के बीच प्रचलित कलारूपों का सौंदर्य'. नाट्य भारती. अंक 22. वर्ष 30. दिल्ली : सागर कलर लैब. आईएसएसएन : 2321–130X
- (जनवरी—जून, 2021). 'वर्ण रत्नाकर में वर्णित कलारूपों का स्वरूप एवं सौंदर्य'. नाट्य भारती. अंक 23. वर्ष 31. दिल्ली : सागर कलर लैब. आईएसएसएन : 2321–130X

संपादित पुस्तक

- (2020). नाट्य विन्यास. दिल्ली ः मैलोरंग प्रकाशन. आईएसबीएन ः 9789382828235 पुस्तक
- (2021). भारतीय रंगमंच की विविध धाराएँ. नई दिल्ली : मानक प्रकाशन लिमिटेड. आईएसबीएन : 7789382828235

निर्देशित वृत्तचित्र

- हिमालय के संगीत वाद्य– नौमती बाजा https://www.youtube.com/watch?v=nqFubtuR5kk
- हिमालय के संगीत वाद्य– तगबॅक https://www.youtube.com/watch?v=SIb0tHk3Z0Y
- हिमालय के संगीत वाद्य– शहनाई https://www.youtube.com/watch?v=NxioKJyw9_g
- हिमालय के संगीत वाद्य– पोपटेक https://www.youtube.com/watch?v=spFjDszO0Zs
- हिमालय के संगीत वाद्य– पनथोङ्ग पलित https://www.youtube.com/watch?v=M9MWCLVo_yE
- हिमालय के संगीत वाद्य–गायने सारंगी https://www.youtube.com/watch?v=5jZRT_ERETU
- हिमालय के संगीत वाद्य– नैगरा https://www.youtube.com/watch?v=v2OnSUkLGlk
- हिमालय के संगीत वाद्य-इजिथॉप https://www.youtube.com/watch?v=TjuSJCNBut8



### Manjul, Yasharth

- (31 August, 2020). Coordinator of International online Seminar on 'Gandhi and Asian Cinema' organized by MGAHV, Wardha & Swami Vivekand Cultural Centre, Tehran (Iran).
- (30 September-03 October, 2020). Coordinator of online Film Festival on 'Mahatma Gandhi' organized by MGAHV, Wardha & Film Division of India.

## Biplove, Surabhi

- (20 July, 2020). Participated in Webinar on 'Sahitya, Cinema aur Samajik Yatharth' organized by Gautam Buddha University, Greater Noida.
- (09 September, 2020). Participated in Webinar on 'Bhartendu ke Alok mein Hindi Bhasha aur Bhavishya ka Bharat' organized by MGAHV, Wardha.
- (18 February, 2021). Delivered a lecture on 'Challenges and Innovative Learning of the 21st Century' in the National Seminar on 'The Role of Teachers in National Education Policy 2020' organized by MGAHV, Wardha.

## **Publications**

## Bharti, Om Prakash

- (July-December, 2020). 'Kangchenjunga ke Rakhwar: Sonam Chhiring Lepcha'. *Kangchenjunga*. Vol. 2. pp. 79-83. Gangtok. (Sikkim). ISSN-2582-6530.
- (July-December, 2020). 'Purvottar Bharat ke Bauddh Janjatiya ke Beech Prachalit Kalarupoon ka Saundraya'. *Natya Bharti*. Issue-22. Year-30. Delhi: Sagar Color Lab. ISSN- 2321-130X.
- (January-June, 2021). 'Varna Ratnakar mein Varnit Kalarupon ka Swaroop evam Saundrya'. *Natya Bharti*. Issue 23. Year 31. Delhi: Sagar Color Lab. ISSN-2321-130X.

Edited book

• (2020). Natya Vinyasa. Delhi: Mallorang Publications. ISBN-978938282828235.

Book

• (2021). Bhartiya Rangmanch ki Vividh Dharaye. New Delhi: Manak Prakashan Ltd. ISBN-7789382828235.

## **Directed Documentary**

- Musical Instrument of Himalaya Naumati Baja https://www.youtube.com/watch?v=nqFubtuR5kk
- Musical Instruments of the Himalayas Tangbak https://www.youtube.com/watch?v=SIb0tHk3Z0Y
- Musical Instrument of the Himalayas Shehnai https://www.youtube.com/watch?v=NxioKJyw9_g
- Musical Instruments of the Himalayas Poptek https://www.youtube.com/watch?v=spFjDszO0Zs
- Musical Instrument of the Himalayas Panthong Palit https://www.youtube.com/watch?v=M9MWCLVo_yE
- Musical Instruments of the Himalayas Gaine Sarangi https://www.youtube.com/watch?v=5jZRT_ERETU
- Musical Instrument of the Himalayas Naigra https://www.youtube.com/watch?v=v2OnSRrLGlk
- Musical Instrument of the Himalayas Ezithop https://www.youtube.com/watch?v=TjuSJCNBut8

🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

- हिमालय के संगीत वाद्य-सुत्संग https://www.youtube.com/watch?v=iRgT_sKjXXY
- हिमालय के संगीत वाद्य–तुंगदारबोंग https://www.youtube.com/watch?v=UD83xQ6h8UQ
- हिमालय के संगीत वाद्य- दमई बाजा https://www.youtube.com/watch?v=VclPbqfikTo

# प्रदर्शनकारी कला का ब्लॉग

- नाट्यपीडिया (हिंदी) http://natyapediya.blogspot.com/2021/05/blog-post.html
- थियेंटरपीडिया (अंग्रेजी) https://theatrepedia.blogspot.com/

# पाव<u>ड</u>़े, सतीश

- (सितंबर, 2020). 'भरत नाट्यशास्त्र में भाषा विचार'. शोधावरी. 1—4. पृ. 135—143. मुंबई ः मुंबई विश्वविद्यालय. अंतरविद्या शाखा |
- (जनवरी, 2021). 'आषाढ़ का एक दिन नाटक में आधुनिकता का नया आयाम'. बी.आधार. CCLXIX(269). पृ. 120–124. अमरावती : आधार इंटरनेशनल पब्लिकेशन. आईएसएसएन : 2278–9308
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'नाटक चित्रपटातील शिवयोद्धा तानाजी मालुसरे'. अजंता. X-I. पृ. 96—99. औरंगाबाद : अजंता प्रकाशन. आईएसएसएन : 2277—5730
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'भरताच्या नाट्यशास्त्रातील लोकदर्शन'. विद्यावार्ता. 37(08). पृ. 125—132. बीड : हर्षवर्धन पब्लिकेशन प्रा.लि.।
- (फरवरी—जुलाई, 2021). 'माझ्या नाट्य सर्जनाची प्रक्रिया'. जिनियस. IX-II. पृ. 11—27. औरंगाबाद : अजता प्रकाशन. आईएसएसएन : 2279—0489
- (मार्च, 2021). 'पॉपुलर कल्चर एण्ड सोसायटी इन इंडियन कटेस्ट'. शोध दृष्टि. 12(3). आईएसएसएन : 0976—5650 पुस्तक में अध्याय
- (2021). 'आषाढ का एक दिन'. नाट्य सहचरी. पृ. 118—123. नई दिल्ली ः हस प्रकाशन. आईएसबीएन ः 978—938938942—5

पुस्तक

- (अक्टूबर, 2020). संगीतसूर्य केशवराव भोसले. नागपुर : अविशा प्रकाशन. आईएसबीएन : 978–81–944283–8–1 |
- (मार्च, 2021). मराठी रंगभूमी आणि ॲब्सर्ड थियेटर. पुणे : नेक्स्ट पब्लिकेशन. आईएसबीएन : 978—81—941433—1—0

# दास, खरे विधु

- (जुलाई–सितंबर, 2020). 'अभिनय की अवधारणा'. अजता. पृ. 81. आईएसएसएन : 2277–5730
- (फरवरी, 2021). नाट्य कविता. (ई–पुस्तक) किडल अमेजन कॉम
- (मार्च, 2021). 'पोपुलर कल्चर एंड सोसाइटी इन इंडियन कटेक्ट्स'. शोध दृष्टि. अंतरराष्ट्रीय पीअर रिव्यूड. वॉल्यूम 12. न. 03. आईएसएसएन : 0976–5650

# मंजुल, यशार्थ

- (जुलाई–दिसंबर, 2020). 'संस्कृत भाषा का सिनेमा : प्रयोग एवं सौंदर्य'. नाट्य भारती. पृ. 32–34. दिल्ली : सागर कलर लेब. आईएसएसएन : 2321–130X
- (अक्टूबर, 2020). 'इर्म्पोटेंस ऑफ डेवलपिंग डिजिटल कटेंट फॉर फिल्म स्टडीज इन नेटीव लैंग्वेज'. सीइसी न्यूज स्पेशल एडिशन ऑन इर्म्पोटेंस ऑफ वर्नाकुलर लैंग्वेजेस इन डिजिटल एजुकेशन. वॉल्यूम 21. पृ. 11—12



- Musical Instrument of the Himalayas Sutsang https://www.youtube.com/watch?v=iRgT_sKjXXY
- Musical Instrument of the Himalayas Tundarbong https://www.youtube.com/watch?v=UD83xQ6h8UQ
- Musical Instrument of the Himalayas Damai Baza https://www.youtube.com/watch?v=VclPbqfikTo

### **Blog of Performing Arts**

- Natyapedia (Hindi) http://natyapediya.blogspot.com/2021/05/blog-post.html
  Theaterpedia (English)
- https://theatrepedia.blogspot.com

#### Pawade, Satish

- (September, 2020). 'Bharat Natyashastra mein Bhasha Vichar'. *Shodhawari*. 1-4. pp. 135-143. Mumbai: Interdisciplinary Branch, Mumbai University.
- (January, 2021). 'Aashadh ka ek din Natak mein Aadhunikta ka naya Ayam'. B. *Aadhar*. CCLXIX (269). pp. 120-124. Amravati: Aadhar International Publication. ISSN-2278-9308.
- (January-March, 2021). 'Natak Chitrapatatil Shiv Yoddha Tanaji Malusare'. *Ajanta*. X-I. pp. 96-99. Aurangabad: Ajanta Publication. ISSN- 2277-5730.
- (January-March, 2021). 'Bhartachya natyashastratil Lok Darshan'. *Vidyavarta*. 37(08). pp. 125-132. Beed: Harshavardhan Publication Pvt. Ltd.
- (February-July, 2021). 'Mazya Natya Sarjanachi Prakriya'. *Genious*. IX-II. pp. 11-27. Aurangabad: Ajanta Prakashan. ISSN-2279-0489.
- (March, 2021). 'Popular Culture and Society in Indian Context'. *Shodh Drishti*. Vol. 12(3). ISSN -0976-5650. Chapter in Books
- (2021). 'Aashad ka ek Din'. Natya Sahachari. pp. 118-123. New Delhi: Hans Publication. ISBN- 978-938938942-5.

Books

- (October, 2020). Sangitsurya keshari Bhosale. Nagpur: Suvidha Publication. ISBN 978-81-944283-8-1.
- (March, 2021). Marathi Rang bhoomi aani Absurd Theatre. Pune: Next Publication. ISBN: 978-81-941433-1-0.

## Das, Vidhu Khare

- (July-September, 2020). 'Abhinay ki awadharna'. Ajanta. pp. 81. ISSN-2277-5730.
- (February, 2021). Natya kavita (e-book). Kindle. amazon.com
- (March, 2021). Popular Culture and Society in Indian Context'. Shodh Drishti. Vol. 12. No.3. ISSN-0976-5650.

#### Manjul, Yasharth

- (July-December, 2020). 'Sanskrit Bhasha ka Cinema: Prayog evam Saundarya'. *Natya Bharti*. pp.32-34. Delhi : Sagar Colour Lab. ISSN-2321-130X.
- (October, 2020). 'Importance of Developing digital content for Film Studies in native Language'. *CEC News.* Special Edition on Importance of Vernacular Languages in Digital Education. Vol. 21. pp. 11-12.



पुस्तक में अध्याय

 (जून, 2020). 'सत्यजीत रे का सिनेमा और बाल मन की समझ'. बचपन और मीडिया. आईएसबीएन : 978–93–81610–08

## विप्लव, सुरभि

- (जून, 2020). 'सिनेमा में गाधीवाद'. सोच विचार. पृ. 63. आईएसएसएन : 2319–4375
- (जून, 2020) 'हिंदी सिनेमा में गांधीवादी दर्शन' पूँ 132–136 आईएसएसएन : 2582–2624
- र्(जून, 2020). 'राजा हरिश्चद्र : भारतीय सिनेमा का मगलारभ' कचनजघा प. 125—127. आईएसएसएन : 2582—6530

• (दिसंबर, 2020). 'ब्रेख्त के नाट्य प्रयोग का लौकिक पक्ष'. नाट्य भारती. पृ. 29–31. आईएसएसएन : 2321–130X

पुस्तक

(दिसंबर, 2020). सिनेमा के विविध संदर्भ. दिल्ली : अनुज्ञा प्रकाशन. आईएसबीएन : 978–93–89341–76–8
 निर्देशित फिल्में

- सर्वोदय के लिए मातृशक्ति, (वृत्तचित्र)
- द चेक, (लघु फिल्म)
- सेवाग्राम आंश्रम और गाधी, (वृत्तचित्र)

ब्लॉग

- सिने रंग वार्ता
- https://surabhibiplove.blogspot.com/

उपलब्धियाँ

### भारती, ओम प्रकाश

- (दिसंबर, 2020) हिमालय विश्व संग्रहालय, सिक्किम की स्थापना एव परिकल्पना।
- (मार्च, 2021) कोसी मित्र सम्मान, पंचकोसी सहरसा द्वारा नदी एवं पर्यावरण के रक्षा तथा योगदान के लिए प्रदत्त |

## पावडे, सतीश

- (अक्टूबर, 2020). राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में नियुक्ति— संगीत सुर्य केशवराव भोसले राष्ट्रीय सांस्कृतिक परिषद्, राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में नियुक्ति।
- (नवंबर, 2020). सलाँहकार के रूप में नियुक्ति— नाटक ज्ञान मंडल— मराठी विश्वकोश, महाराष्ट्र शासन |
- (जनवरी, 2021). सदस्य के रूप में नियुक्ति— महाराष्ट्र राज्य नाटक सेंसर बोर्ड, महाराष्ट्र शासन |
- पुरस्कार
- (दिसंबर, 2020). विदर्भ संशोधन मंडल, नागपुर द्वारा उत्कृष्ट नाट्य समीक्षा के निमित्त साहित्य शोध समीक्षा पुरस्कार से सम्मानित।



Chapter in Book

• (June, 2020). 'Satyajit Ray ka Cinema aur Bal man ki Samajh'. Bachpan Aur Media. ISBN-978-93-81610-08-4.

## Biplove, Surabhi

- (June, 2020). 'Cinema mein Gandhiwad'. Soch Vichar. pp. 63. ISSN-2319-4375.
- (June, 2020). 'Hindi Cinema mein Gandhiwadi Darshan'. pp. 132-136. ISSN-2582-2624.
- (June, 2020). 'Raja Harishchandra: Bhartiya Cinema ka Manglarambh'. *Kangchenjunga*. pp. 125-127. ISSN-2582-6530.
- (December, 2020). 'Brecht ke Natya Prayog ka Loukik Paksh'. *Natyabharti*. pp. 29-31. ISSN- 2321-130X. Book
- (December, 2020). *Cinema Ke Vividh Sandarbh*. Delhi: Anugya Publication. ISBN-978-93-89341-76-8. Directed film
- A Documentary film on 'Sarvoday ke Liye Matrushakti'.
- A Short film on 'The Cheque'.
- A Documentary film on 'Sevagram Ashram aur Gandhi'.
- Blog
- Cine Rang Varta
- https://surabhibiplove.blogspot.com/

# Achievements

## Bharti, Om Prakash

- (December, 2020). Established and Curate of Himalayan World Museum, Sikkim.
- (March 2021). Award Kosi Mitra, conferred by Panchkosi Saharsa for the contribution and safeguard to the river and environment.

## Pawade, Satish

- (October, 2020). Appointed as National Chairperson of Sangeet Surya Keshavrao Bhosle National Cultural Organization.
- (November, 2020). Appointed as Advisor, Gyan Mandal Drama Theatre- Marathi Encyclopedia, Govt. of Maharashtra.
- (January, 2021). Appointed as member of the Drama/Theatre Sensor Board Maharashtra Government. Award
- (December, 2020). Utkrisht Samiksha Lekhan Puraskar, Vidrbha Sanshodhan Mandal, Nagpur.

#### महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

# 3. संस्कृति विद्यापीठ

यह विद्यापीठ संस्कृति एवं समाज के सम्पूर्ण विमर्शों को समाहित करते हुए बहुसांस्कृतिक अकादमिक विकास के प्रति समर्पित है। विश्वविद्यालय की भूमिका को निर्श्चित करने तथा यहाँ संचालित कॉर्यक्रमों के लिए गांधी दुष्टि के साथ यह विद्यापीठ शांतिपूर्ण विकास के मूल्यों का मार्ग प्रशस्त करता है। आज के यथार्थ को स्वीकारते हुएँ मूलवासियों एवं आदिवासियों की जीवन—दृष्टि को, स्त्री, दुलित एव अन्य दमित वर्गों के सामाजिक न्याय प्राप्त करने के संघर्ष को अकादमिक बहसों के जरिए सामने लाना तथा दार्शनिक पीठिका से युक्तता इस विद्यापीठ की समग्र दृष्टि एवं कार्यक्रमों का अभिन्न हिस्सा है। इस विद्यापीठ के अंतर्गत निम्नलिखित विभाग और केंद्र हैं :

- गांधी एवं शांति अध्ययन विभाग 3.1
- 3.2 स्त्री अध्ययन विभाग
- डॉ. बाबासाहेब अबेडकर–सिदो–कान्हू–मुर्मू दलित एव जनजातीय अध्ययन केंद्र डॉ. भदत आनंद कौसल्यायन बौद्ध अध्ययन केंद्र 3.3
- 3.4
- दर्शन एव संस्कृति विभाग 3.5

#### 3.1 गांधी एवं शांति अध्ययन विभाग

गांधी एवं शांति अध्ययन भारत में सामाजिक विज्ञानों के अध्ययन के क्षेत्र में एक प्रभावशाली कदम है। यह विषय गांधी की अवधारणा और शांति से इसकी संबद्धता को व्यापक दायरे में समझने की एक दृष्टि देता है। अंतरानुशासनिक चरित्र का यह कार्यक्रम गांधी की अवधारणा, उसकी चुनौतियाँ, मानव सुरक्षा, नैतिक दृष्टि, सुशासन, विकेंद्रीकरण, प्राकृतिक संसाधनों का संरक्षण एवं इसकी राजनीति के साथ-साथ भू-राजनीति एवं सतत् विकास की शिक्षा को अपने में शामिल करता है। यह विषय विद्यार्थी को विकास, सतत विकास एवं शांति के साथ उसकी संबद्धता को शिक्षण, शोध एवं विस्तार के व्यापक कार्यक्रमों तक पहुँचाता है। गांधी एवं शांति के विभिन्न पहलुओं को व्यापक दृष्टि से व्याख्यायित करने वाला यह कार्यक्रम न सिर्फ विद्यार्थियों के कौशल एव क्षमता निर्माण में वृद्धि करता है, बल्कि उन्हें विकास एव शाति के क्षेत्र में आने वाली समस्याओं और चुनौतियों को वैश्विक संदर्भ में समझकर स्थानीय स्तर पर उसके समाधान के लिए प्रेरित भी करेगा और साथ ही देश तथा समाज के नीति–निर्धारण एवं विकास की नई रणनीति तय करने में मददगार भी होगा। गांधी के मुल्यों एवं सिद्धांतों के प्रति गंभीर अध्ययन व शोध के साथ—साथ मानवता के लिए प्रतिबद्धता पैदा करने के उद्देश्य से यह कार्यक्रम संचालित किया जा रहा है। अंतरानूशासनिक पद्धति से तैयार यह कार्यक्रम संपूर्ण मानविकी एवं समाज वैज्ञानिक अध्ययन का ऐसा सम्मिलित अध्ययन प्रस्तूत करता है, जो अब तक के ज्ञानानुशासनों को देखने व समझने की नई दृष्टि देता है। यह कार्यक्रमों से समतुल्यता के साथ एक विशिष्ट पहचान भी रखता है।

#### कार्यक्रम

- एम ए. गाधी एव शाति अध्ययन
- पी–एच डी गाधी एव शाति अध्ययन
- मानवाधिकार में पीजी डिप्लोमा
- गांधी अध्ययन में पीजी डिप्लोमा

#### गतिविधियाँ

- (12 सितंबर, 2020). 'महात्मा गांधी और नागरिक राष्ट्रवाद' विषय पर अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन | वक्ता– प्रो. सुदर्शन अयंगर, धरमपुर, प्रो. राम प्रकाश द्विवेदी, वाराणसी, प्रो. उरबत मखोबा, ताशकद, उज्बेकिस्तान, प्रो. बयोत रखमातोज, ताशकद, उज्बेकिस्तान।
- (26 मार्च, 2021). 'कुबेरनाथ राय का भारत बोध' विषय पर राष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन | वक्ता– प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, कुलपति, प्रो. अवधेश प्रधान, प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रो. हुबनाथ पांडे, प्रो. के के. सिंह, प्रो. आनंद के. सिंह |



## 3. School of Culture

The school is dedicated to multicultural academic development, incorporating other discourses in culture and sociology. The school paves the way for the values of peaceful development by realizing the commitment of the University and conducting School's programmes in accordance with Gandhi's vision. The vision of the natives and tribals, the struggle for social justice of women, Dalits and other deprived sections through academic debates are an integral part of the overall vision and programmes of this School with embracing today's reality. This School has following Departments and Centres:

- 3.1 Department of Gandhi and Peace Studies
- 3.2 Department of Women Studies
- 3.3 Dr. Babasaheb Ambedkar-Sido-Kanhu-Murmu Centre for Dalit and Tribal Studies
- 3.4 Dr. Bhadant Anand Kausalyayan Centre for Buddhist Studies.
- 3.5 Department of Philosophy and Culture

#### 3.1 Department of Gandhi and Peace Studies

Gandhi and Peace Studies is an effective step in the study of social sciences in India. The subject gives a vision of understanding Gandhi's concept and its affiliation with peace within a broader scope. This programme is interdisciplinary in nature which incorporates Gandhi's concept, its challenges, human protection, moral vision, good governance, decentralization, conservation of natural resources and its politics as well as the geopolitics and education for sustainable development. The Discipline offers a wide range of programmes of teaching, research to the students and enable them to the development and peace. The programmes that focus on various aspects of Gandhi and Peace studies, not only enhance the skills and capacity building of students, but also motivate them to understand the problems and challenges in the field of development and peace in the global context, and address them locally. They also help in formulating a new strategy for policy making and development of the country and society. The programmes are conducted with the objective of creating a rigorous study and research towards Gandhi's values and principles as well as commitment to humanity. The programmes which are prepared in an interdisciplinary approach, offer an inclusive study of the entire humanities and Sciences that gives a new vision of observation, analysis and understanding of all the disciplines of knowledge. It also preserves its distinct identity through its unique curricula.

#### **Programmes:**

- M.A. in Gandhi and Peace Studies
- Ph.D. in Gandhi and Peace Studies
- P.G. Diploma in Human Rights
- P.G. Diploma in Gandhian Studies

#### Activities:

- (12 September, 2020). Organized an International Seminar on 'Mahatma Gandhi aur Nagarik Rashtravad'. Speaker : Prof. Sudarshan Iyengar, Dharampur, Prof. Ram Prakash Dwivedi, Varanasi, Prof. Urbat Makhoba, Tashkand, Uzbekistan, Prof. Bayot Rakhmatoj, Tashkand, Uzbekistan.
- (26 March, 2021). Organized a Nationl Seminar on 'Kubernath Rai ka Bharat Bodh'. Speaker : Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor, Prof. Avadhesh Pradhan, Prof. Hanumanprasad Shukla, Prof. Hoobnath Pande, Prof. K.K. Singh, Prof. Ananad K. Singh.



#### प्राध्यापक विवरण

	-		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		
नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता
		में कार्यारभ			
		की तिथि			
नृपेन्द्र प्रसाद	प्रोफेसर	22.03.2007	पी—एच.डी.	सर्वोदय विचार में लोक नीति का	गांधी एवं शांति अध्ययन,
मोदी			गांधी विचार	स्वरूप : एक समीक्षात्मक अध्ययन	राजनीति शास्त्र
मनोज कुमार	एसोशिएट	16.03.2007	पी—एच.डी.	आधुनिक युग में योग और शांति की	कानून, गांधी विचार और
राय	प्रोफेसर		गांधी अध्ययन	गांधीवादी अवधारणा की प्रासंगिकता	दर्शन शास्त्र
डी. एन. प्रसाद	एसोशिएट	20.03.2007	पी–एच.डी.	महात्मा गांधी का शैक्षणिक चिंतन	गांधी साहित्य एवं शांति
	प्रोफेसर		हिंदी साहित्य	धर्मवीर भारती के उपन्यास, निबंध एव	अध्ययन फिल्म और पत्र कारिता
			पी–एच.डी.	कहानियाँ	
			गांधी विचार		
राकेश कुमार	एसोशिएट	16.03.2007	पी—एच.डी.	गांधीजी और किसान आंदोलन	शांति अध्ययन, इतिहास,
मिश्र	प्रोफेसर		अहिंसा एव		मीडिया
			शांति अध्ययन		
चित्रा माली	सहायक	15.06.2010	पी—एच.डी.	अहिंसक प्रतिरोध के बदलते स्वरूप	अहिंसा एवं शांति अध्ययन,
	प्रोफेसर		अहिंसा एव		मानवाधिकार
			शाति अध्ययन		

## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण मोदी, नृपेन्द्र प्रसाद

- (06 अगस्त, 2020). समाज शास्त्र एवं समाज कार्य विभाग, पंडित रविशंकर शुक्ल विश्वविद्यालय, रायपुर द्वारा आयोजित कार्यक्रम में 'इक्कीसवीं सदी में गांधीजी के सामाजिक विचारों की प्रासंगिकता' विषय पर व्याख्यान।
- (04 अक्टूबर, 2020). द पब्लिक मीडिया, काठमांडू नेपाल द्वारा गांधी की प्रासंगिकता विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार के दौरान 'गांधी और आज का समय' विषय पर व्याख्यान।
- (07 फरवरी, 2021). विश्व प्राकृतिक लोकतंत्र, मिल्कीचक दरभंगा (बिहार) द्वारा अंतरराष्ट्रीय पूर्ण शांति सम्मेलन / राष्ट्रीय वेबिनार के दौरान 'निशस्त्रीकरण और गांधी की प्रासंगिकता' विषय पर व्याख्यान ।

## राय, मनोज कुमार

- (31 अगस्त, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और स्वामी विवेकानंद भारतीय सांस्कृतिक केंद्र, तेहरान के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी और एशियाई सिनेमा' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (12 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और लाल बहादुर शास्त्री भारतीय संस्कृति केंद्र, ताशकंद के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी और नागरिक राष्ट्रवाद' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में व्याख्यान |
- (20 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और उपमा तथा 'विश्व हिंदी ज्योति' के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में व्याख्यान।
- (23 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और भारतीय दर्शन एवं संस्कृति विभाग हैम्बुर्ग विवि, जर्मनी के संयुक्त तत्त्वावधान में 'साहित्य में गांधी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (26 सितंबर, 2020). ईश्वर शरण सिंह पी. जी. कॉलेज, प्रयागराज द्वारा 'फैकल्टी इंडक्शन प्रोग्राम' में 'गांधी—चिंतन की सर्जनात्मकता और व्यास—वाल्मीकि की तलाश' विषय पर व्याख्यान।
- (02 अक्टूबर, 2020). दयावती पुंज डिग्री कॉलेज, सीतामढ़ी, भदोही द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में '21वीं सदी में गांधी दर्शन की प्रासंगिकता' विषय पर व्याख्यान।
- (14 अक्टूबर, 2020). समाजशास्त्र विभाग, जगत तारन डिग्री कॉलेज, प्रयागराज द्वारा आयोजित एकल व्याख्यान कार्यक्रम में 'उत्तर आधुनिक युग में गांधी की प्रासंगिकता' विषय पर व्याख्यान ।



Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Nripendra Prasad Modi	Professor	22.03.2007	Ph.D. Gandhian Thought	Sarvodaya Vichar mein Lokniti ka Swaroop: Ek Sameekshatmak Adhyayan.	Gandhi and Peace Studies, Political Science
Manoj Kumar Rai	Associate Professor	16.03.2007	Ph.D. Gandhian Studics	Adhunik Yug mein Yoga aur Shanti ki Gandhivadi Avadharana ki Prasangikta	Gandhian Thought, Philosophy, Law
D. N. Prasad	Associate Professor	20.03.2007	Ph.D. Hindi Literature, Ph.D. Gandhian Thought	Dharmveer Bharatai ke Upnyas, Nibandh evam Kahaniyan. Mahatma Gandhi ka Shaikshanik Chintan	Gandhian Literature and Peace Studies, Film and Journalism
Rakesh Kumar Mishra	Assistant Professor	16.03.2007	Ph.D. Non-violence and Peace Studies	Gandhiji aur Kisan andolan	Peace Studies, History, Media
Chitra Mali	Assistant Professor	15.06.2010	Ph.D. Non-violence and Peace Studies	Ahimsak Pratirodh ke Badalte Swaroop	Non -violence and Peace Studies, Human Rights

#### Details of the Faculty members

# Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations

#### Modi, Nripendra Prasad

- (06 August, 2020). Delivered a lecture on 'Ekkisavi Sadi mein Gandhiji ki Samajik Vicharon ki Prasangikta' organized by Department of Sociology & Social Work, Pt. Ravi Shankar Shukla University, Raipur (C.G.).
- (04 October, 2020). Delivered a lecture on 'Gandhi Aur Aaj ka Samay' in the International Webinar organized by The Public Media, Kathmandu Nepal, on the 'Relivance of Gandhi.
- (07 February, 2021). Delivered a lecture on 'Nishastraikaran Aur Gandhi ki Prasangikata' in the National Webinar organized by Vishwa Prakritik Loktantra, Milkichak Darbhanga (Bihar) on 'International Pletanary Peace conference 2021'.

#### Rai, Manoj Kumar

- (31 August, 2020). Participated in the International Webinar on 'Gandhi and Asian Cinema' organized jointly by MGAHV, Wardha and Swami Vivekananda Indian Cultural Centre, Tehran.
- (12 September, 2020). Delivered a lecture in International Webinar on 'Gandhi aur Nagrik Rashtravad', organized jointly by MGAHV, Wardha and Lal Bahadur Shastri Centre for Indian Culture, Tashkand.
- (20 September, 2020). Delivered a lecture on 'Gandhi aur Antarrashtriya Hindi' in International Webinar organized jointly by MGAHV, Wardha, 'UPMA' and 'Vishwa Hindi Jyoti'.
- (23 September, 2020). Participated in International Webinar organized on 'Sahitya mein Gandhi' by MGAHV, Wardha and Department of Indian Philosophy and Culture, Hamburg University, Germany.
- (26 September, 2020). Delivered a lecture on 'Gandhi-Chintan ki Sarjnatmakta aur Vyas-Valmiki ki Talash' organized by Ishwar Sharan Singh PG College, Prayagraj in the 'Faculty Induction Programme'.
- (02 October, 2020). Delivered a lecture on 'Ekkisvi Sadi mein Gandhi Darshan ki Prasangikta' in the National Webinar organized by Dayawatipunj Degree College, Sitamarhi, Bhadohi.
- (14 October, 2020). Delivered a lecture on the topic 'Uttar Adhunik Yug mein Gandhi ki Prasangikta' in a single lecture program organized by the Department of Sociology, Jagat Taran Degree College, Prayagraj.



• (26 मार्च, 2021). म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा और मुंबई वि.वि., मुंबई के संयुक्त तत्त्वावधान में 'कुबेरनाथ राय का भारत बोध' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

# प्रसाद, डी.एन.

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा तथा पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के संयुक्त तत्त्वावधान में डॉ. अंबेडकर शिक्षा एवं सामाजिक न्याय विषयक आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार / ऑनलाइन संगोष्ठी में सहभागिता।
- (25 मई, 2020). समाज कार्य विभाग एवं जीवन पर्यंत शिक्षण व विस्तार विभाग, छत्रपति शाहूजी महाराज कानपुर विश्वविद्यालय, कानपुर द्वारा 'माइंडफुलनेस फॉर स्ट्रेस मैनेजमेंट' विषय पर आयोजित ऑनलाइन कार्यशाला में सहभागिता।
- (26 मई, 2020). माँ नर्मदा महाविद्यालय, धमनोद, इंदौर (म.प्र.) द्वारा 'वर्तमान परिप्रेक्ष्य में सकारात्मक चिंतन की भूमिका' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (07 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी की भाषा दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 सितंबर, 2020). विद्यावती मुकुदलाल कन्या महाविद्यालय, गाजियाबाद (उ.प्र.) द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : कौशल विकास के नये आयाम' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (30 सितंबर, 2020). मिजोरम विश्वविद्यालय, मिजोरम द्वारा लोक प्रशासन एवं राजनीति विज्ञान विभाग द्वारा 'वर्तमान महामारी के संदर्भ में गांधी दर्शन की प्रासंगिकता' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 फरवरी, 2021). नीति आयोग, नई दिल्ली, आईआईटी, पटना व भारतीय शिक्षण मंडल के संयुक्त तत्त्वावधान में 'नई शिक्षा नीति में शिक्षकों की भूमिका, जागरूकता, अभिविन्यास, चुनौतियाँ एवं अनुक्रियाएँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (05 मार्च, 2021). राजकीय एस.के. महाविद्यालय, मऊगज, रीवा (म.प्र.), अवधेश प्रताप सिंह विश्वविद्यालय, रीवा के राजनीति विज्ञान विभाग द्वारा 'बदलते वैश्विक परिदृश्य में भारत की विदेश नीति' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार मे सहभागिता |

# मिश्र, राकेश कुमार

- (05 अगस्त, 2020). आईसीएफएआई विश्वविद्यालय, सिक्किम और सीएसएसएस, मुंबई द्वारा आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला में 'संघर्ष को समझना' विषय पर व्याख्यान।
- (29, अगस्त 2020). जी. ए. डिग्री महाविद्यालय, हावेरी (कर्नाटक) द्वारा आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'समकालीन हिंदी कहानी और गांधीवाद' विषय पर व्याख्यान |

# माली, चित्रा

- (30 मई, 2020). जनसंचार विभाग एवं हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म.गां.अ.हिं.वि., वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (10 जून, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'सिने शिक्षा : रोजगार की संभावनाएँ एवं भविष्य की चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (31 अगस्त, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और स्वामी विवेकानंद भारतीय सांस्कृतिक केंद्र, तेहरान के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी और एशियाई सिनेमा' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।



• (26 March, 2021). Participated in the International Webinar organized by MGAHV, Wardha and Mumbai University, Mumbai on the topic 'Kubernath Rai ka Bharat Bodh'.

## Prasad, D.N.

- (13-14 April, 2020). Participated in the National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Education and Social Justice' organized in the collaboration of School of Education, MGAHV, Wardha and Pandit Madan Mohan Malaviya National Mission for Teachers and Teaching, Ministry of Human Resource Development, Government of India.
- (25 May, 2020). Participated in online workshop on 'Mindfulness for Stress Management' organized by Department of Social Work and Department of Lifelong Learning & Extension, Chhatrapati Shahuji Maharaj Kanpur University, Kanpur.
- (26 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Vartman Pariprekshya mein Sakaratmak Chintan ki Bhoomika' organized by Ma Narmada Mahavidyalaya, Dhamnod, Indore (MP).
- (07 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi ki Bhasa Drishti' organized by MGAHV, Wardha and World Hindi Secretariat, Mauritius.
- (20 September, 2020). Participated in National Webinar organized by Vidyavati Mukundlal Kanya Mahavidyalaya, Ghaziabad (UP) on National Education Policy 2020: 'Kaushal Vikas ke Naye Ayam'.
- (30 September, 2020). Participated in National Webinar organized by the Mizoram University, Mizoram on 'Relevance of Gandhian Philosophy in the context of the current pandemic' organized by the Department of Public Administration and Political Science.
- (20 February, 2021). Participated in National Webinar on 'Role of Teachers, Awareness, Orientation, Challenges and Responses in New Education Policy' organized jointly by NITI Aayog, New Delhi, IIT, Patna and Bhartiya Shikshan Mandal.
- (05 March, 2021). Participated in National Webinar on 'India's Foreign Policy in the Changing Global Scenario' organized by the Department of Political Science, Government S.K. College, Mauganj, Rewa (MP) and Awadhesh Pratap Singh Vishwavidyalaya, Rewa.

#### Mishra, Rakesh Kumar

- (05 August, 2020). Deliverd a lecture on 'Sangharsha ko Samajhana' Jansanchar aur Bhashayee Patrakarita' in a National Workshop organiged by ICFAI University, Sikkim and CSSS, Mumbai.
- (29 August, 2020). Delivered a lecture on 'Samkalin Hindi Kahani aur Gandhivad' in International Webinar organized by G.A. Degree College, Haveri (Karnataka).

#### Mali, Chitra

- (30 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Digital Jansanchar aur Bhashayee Patrakarita' organized by Dept. of Mass Communication and Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (10 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Cine Shiksha Rojgar Ki Sambhaavnaayein aur Bhavishya ki Chunautiyan' organized by MGAHV, Wardha.
- (31 August, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi and Asian Cinema' organized by MGAHV, Wardha in associated with Swami Vivekanand Indian Cultural Centre, Tehran.



- (29 सितंबर, 2020). सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी केंद्र, म गां अ हिं.वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना : भारतीय बहुभाषा एवं भारतीय भाषा अभियांत्रिकी' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (08—12 फरवरी, 2021). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और ए.आई.सी.टी.ई. ट्रेनिंग लर्निंग (अटल) अकादमी के संयुक्त तत्त्वावधान में 'साइबर सिक्योरिटी' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (26–27 फरवरी, 2021). राजनीति विज्ञान विभाग, ललित नारायण मिथिला विश्वविद्यालय, दरभंगा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'वर्तमान यूग में गांधीवाद की प्रासंगिकता' विषय पर आयोजित संगोष्ठी में 'नारीवाद और गांधी' विषयक पत्र प्रस्तूति।

# प्रकाशन

# मोदी, नृपेन्द्र प्रसाद

- (मई, 2020). 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति– 2020 के परिप्रेक्ष्य में गांधी दर्शन और समकालीन पर्याय में क्रियान्वयन के सूत्र'. ई—जर्नल. वर्धा : म.गां.अ.हि.वि. |
- (07 अगस्त, 2020). '75 वर्ष बाद परमाणु घरों के सबक'. लोकमत समाचार. नागपुर : लोकमत समचार प्रकाशन |
- (02 अक्टूबर, 2020), 'गांधी एवं दक्षिण अफ्रीका में नौंवे विश्व हिंदी सम्मेलन के स्मरण'. गांधी—समग्र. अंक 1. वर्ष 1. जमशेदपुर : जमशेदपुर वीमेंस महाविद्यालय. आईएसएसएन : 2277—9795

# राय, मनोज कुमार

- (2020). 'जयति वचन रचना अति नागर'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन (संपा. राय, मनोज कुमार एव ढाकुर, जी. के.). पृ. 26–27. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. |
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'ललित निबंधकार कुबेरनाथ राय'. शोधावरी. अंक 1. पृ. 44—51. मुंबई : मानविकी संकाय. मुंबई विश्वविद्यालय |
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'शब्द प्रहरी कुबेरनाथ राय'. शोधावरी. अंक 1. पृ. 121—126. मुंबई : मानविकी संकाय. मुंबई विश्वविद्यालय |
- राय, मनोज और मौर्य, देवेन्द्र. (मार्च, 2020). 'दलितोत्थान पर महात्मा गांधी के विचार एवं योगदान'. अधिगम. अंक 14. पृ. 26—29. प्रयागराज : राज्य शिक्षा संस्थान, उत्तर प्रदेश |

पुस्तक में अध्याय

- (2020). 'कुबेरनाथ राय के निबंधों में गांधी चिंतन की व्याप्ति'. गांधी और हिंदी सृजन संदर्भ (संपा. मिश्र, दयानिधि). दिल्ली : सस्ता साहित्य मंडल प्रकाशन |
- (2020). 'गांधी दर्शन और समकालीन पर्याय'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन के सूत्र (संपा. कुमार, मनोज एवं राय, अ. कु.). पृ. 111–119. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. |
- (2020). रॉय, मनोज कुमार और रत्नम कुमार 'इतिहास लेखन, बोध और अध्ययन की प्रासंगिकता'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन के सूत्र (संपा. कुमार, मनोज एवं राय, अ. कु.). पृ. 136–144. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. |

# प्रसाद, डी. एन.

- (अप्रैल–सितंबर, 2020). 'अभिव्यक्ति की छटपटाहट, इंडियन ओपीनियन की अवधारणा और सत्याग्रह'. मुक्तांचल. मीडिया विशेष. अंकः 26–27. वर्ष : 7. पृ. 10–20. हावड़ा : मुक्तांचल कार्यालय. आईएसएनएन : 2350–1065
- (अप्रैल, 2020). 'छायावाद : हिंदी साहित्य की परंपरा की महत्त्वपूर्ण कड़ी'. समावर्तन. अंक : 01. वर्ष : 13. पृ. 52–54. उज्जैन : समावर्तन कार्यालय. आईएसएसएन : 2348–8638



- (29 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi ki Adhunik Bharat ki Kalpna: Bhartiya Bahubhasha evam Bhartiya Bhasha Abhiyantriki' organized by Centre for Information and Language Engineering, MGAHV, Wardha.
- (08-12 February, 2021). Participated in online Faculty Development Programme on 'Cyber Security' organized by MGAHV, Wardha in associated with AICTE Training and Learning (ATAL) Academy.
- (26-27 February, 2021). Presented a paper on 'Narivaad aur Gandhi' in International e-Conference on 'Vartaman Yug mein Gandhivad ki Prasangikta' organized by Department of Political Science, Lalit Narayan Mithila University, Darbhanga.

### **Publications:**

## Modi, Nripendra Prasad

- (May, 2020). 'Rashtriya Shikha Neeti-2020 ke Paripekha mein Gandhi Darshan aur Samkalin Paryay mein Kriyanvyan ke Sutra'. *E-Journal*. Wardha : MGAHV.
- (7 August, 2020). '75 Varsh bad Parmanu Gharon ke Sabak'. *Lokmat Samachar*. Nagpur: Lokmat Samachar Prakashan.
- (2 October, 2020). Gandhi evam Dakshin Africa mein Nouvein Vishwa Hindi Sammelan ke Smaran'. *Gandhi Samagra*. Jamshedpur Women's College. ISSN 2277-9795.

### Rai, Manoj Kumar

- (2020). 'Jayati Vachan Rachana Ati Nagar'. National Education Policy 2020: Ek Singhavlokan (Ed. Rai, Manoj Kumar & Thakur, GK). pp. 26-27. Wardha: MGAHV.
- (January-March, 2021). 'Lalit Nibandhkar Kubernath Rai'. *Shodhavari*. Year 1. Issue 1. pp. 44-51. Mumbai : Faculty of Humanities. University of Mumbai.
- (January-March, 2021). 'Shabd Prahari Kubernath Rai'. *Shodhavari*. Year 1. Issue 1. pp. 121-126. Mumbai: Faculty of Humanities, University of Mumbai.
- Rai, Manoj and Maurya Devendra. (March, 2020). 'Dalitothan par Mahatma Gandhi ke Vichar evam Yogdan'. Adhigam. Volume 14. pp. 26-29. Prayagraj: State Institute of Education, Uttar Pradesh. Chapter in Book
- (2020). 'Kubernat Rai ke Nibandhon mein Gandhi Chintan ki Vyapti' (Ed. Mishra, Dayanidhi). *Gandhi aur Hindi Srijan Sandarbh*. Delhi: Sasta Sahitya Mandal Publications.
- (2020). 'Gandhi Darshan aur Samkaleen Paryay'. Rashtriya Shikha Neeti-2020: Kriyanvayan ke Sutra'. (Ed. Kumar, Manoj & Rai, AK). pp.111-119. Wardha: MGAHV.
- Rai, Manoj Kumar and Kumar Ratnam (2020). 'Itihas Lekhan, Bodh aur Adhyayan ki Prasangikta'. Rashtriya Shikha Neeti-2020 : Kriyanvayan ke Sutra' (Ed. Kumar, Manoj & Rai, AK). pp. 136-144. Wardha: MGAHV.

## Prasad, D. N.

- (April-September, 2020). 'Abhivykti ki Chhatapatahat, Indian Opinion ki Avadharana aur Satyagrah'. *Muktanchal*. Media Special. Issue: 26-27. Year: 7. pp. 10-20. Howrah : Muktanchal office. ISSN : 2350-1065.
- (April, 2020). 'Chhayavad: Hindi Sahitya ki Parampara ki Mahatvapoorna Kadi'. *Samavartan*. Issue: 01. Year: 13. pp. 52-54. Ujjain: Samavartan office. ISSN: 2348-8638.



- (अप्रैल–दिसंबर, 2020). 'सामाजिक संघर्ष से युद्ध करती कहानियाँ'. लहक. अंक : 35. पृ. 207–208. कोलकाता : सौधात्री प्रकाशन. आईएसएसएन : 2348–2672
- (जून, 2020). 'वह बूढ़ा एक चिराग था'. सोच विचार. अंक : 12. वर्ष : 11. पृ. 20. वाराणसी : सेवक प्रकाशन आईएसएसएन : 2319–4375
- (दिसंबर, 2020). 'अनुराग से विराग की महायात्रा : तीसरी कसम'. अक्षरा. अंक : 189. वर्ष : 39. पृ. 30—33. भोपाल : मध्य प्रदेश राष्ट्रभाषा प्रचार समिति. आईएसएसएन : 2456—7167
- (जनवरी—फरवरी, 2021). 'गांधी और हिंदी'. राष्ट्रभाषा. संयुक्तांक : 1—2. वर्ष : 66. पृ. 11—12. वर्धा : राष्ट्रभाषा प्रचार समिति. आईएसएसएन : 2395—2792
- (फरवरी, 2021). 'अनासक्ति दर्शन : परिप्रेक्ष्य आचार्य विनोबा'. अंतिम जन. वर्ष : 3. अंक : 10. पृ. 42–48. नई दिल्ली : गांधी स्मृति एवं दर्शन समिति. आईएसएसएन : 2278–1633
- (मार्च, 2021). 'कथावस्तु और शिल्प के नये आयाम : राजी सेठ की कहानियाँ'. अक्षरा. अक : 192. वर्ष : 39. पृ. 23–29. भोपाल : मध्य प्रदेश राष्ट्रभाषा प्रचार समिति. आईएसएसएन : 2456–7167

पुस्तक में अध्याय

• (2020). 'कितनी नावों में कितनी बार'. अज्ञेय होने का अर्थ : दृष्टि का विवेक. संपादक : हितेश कुमार सिंह. पृ. 186—191. इलाहाबाद : लोक भारती प्रकाशन. आईएसबीएन : 978—93—89742—51—0

स्मारिका में सम्मेलन कार्यवाही के स्वरूप में प्रकाशन

• (मार्च, 2021). 'अहिंसा जागरण में बौद्ध चिंतन के चार चित्त'. स्मारिका. पृ. 56—58. रायपुर : छत्तीसगढ़ हेरिटेज एंड कल्चरल फाउंडेशन |

# मिश्र, राकेश कुमार

• (फरवरी, 2021). 'गांधीजी का धर्म चिंतन : सहिष्णुता से सर्वधर्म समभाव तक'. शोध—सृजन. अंक : 2 वर्ष : 2 (पीअर रिव्यूड जर्नल) कोलकाता. (पश्चिम बंगाल) |

# माली, चित्रा

- (मई, 2020). 'कस्तूर से कस्तूरबा'. सोच विचार. 11. पृ. 04—06. वाराणसी : वी. प्रिटर्स |
- (अक्टूबर—दिसंबर, 2020). 'कोरोना काल और महिलाएँ'. आलोचन दृष्टि. खंड 20. पृ. 91—93. फतेहपुर : आलोचन दृष्टि प्रकाशन |
- (मार्च, 2021). 'दांडी मार्च और महिलाएँ'. न्यूमैन. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मल्टीडिसिप्लिनरी स्टडीज. खंड 8. पृ. 138–140. परभनी : न्यूमैन पब्लिकेशन |
- (मार्च–अप्रैल, 2021). 'समतामूलक समाज की अवधारणा और गांधी'. क्रोनिकल ऑफ हयूमैनिटीज एंड कल्चरल स्टडीज. खंड 8. पृ. 32–34. कल्याण (पश्चिम) : महात्मा गांधी एंड वेलफेयर सोसायटी |

# उपलब्धियाँ

# मिश्र, राकेश कुमार

• एम.एस. गांधीवादी अध्ययन और शांति अनुसंधान के क्षेत्र में हस्ताक्षर पुरस्कार।


- (April-December, 2020). 'Samajik Sangharsh Se Yuddh Karti Kahaniyan'. *Lahak*. Issue 35. pp. 207-208. Kolkata: Saudhatri Publications. ISSN: 2348-2672.
- (June, 2020). 'Vah Budha Ek Chirag Tha'. *Soch Vichar*. Issue 12. Year 11. pp. 20. Varanasi: Sevak Publications. ISSN: 2319-4375.
- (December, 2020). 'Anurag se Viraag ki Mahayatra: Tisari Kasam'. *Akshara*. Issue 189. Year 39. pp. 30-33. Bhopal: Madhya Pradesh Rashtrabhasha Prachar Samiti. ISSN: 2456-7167.
- (January-February, 2021). 'Gandhi aur Hindi'. Rashtrabhasha. pp.11-12. Joint Issue 1-2. Year 66. Wardha : Rashtrabhasha Prachar Samiti. ISSN: 2395-2792.
- (February, 2021). 'Anasakti Darshan: Pariprekshy Aacharya Vinoba'. *Antim Jan.* Year 3. Issue 10. pp. 42-48. New Delhi: Gandhi Smriti evam Darshan Samiti. ISSN : 2278-1633.
- (March, 2021). 'Kathavastus aur Shilp ke Naye Aayam : Raji Seth ki Kahaniyan'. *Akshara*. pp. 23-29. Issue 192. Year 39. Bhopal: Rashtrabhasha Prachar Samiti. ISSN: 2456-7167.
- Chapter in Book
- (2020). 'Kitani navon mein kitani bar'. *Ageay Hone Ka Arth : Drishti Ka Vivek*. (Editor: Hitesh Kumar Singh). pp. 186-191. Prayagraj: Lok Bharati Publications. ISBN: 978-93-89742-51-0.

Conference Proceeding Publication as Souvenir

• (March, 2021). 'Ahimsa Jagaran mein Bauddh Chintan ke Char Chitt'. *Souvenir*. pp. 56-58. Raipur : Chhattisgarh Heritage and Cultural Foundation.

### Mishra, Rakesh Kumar

• (February, 2021). 'Gandhiji Ka Dharm Chintan: Sahishunta Se Sarvadharm Samabhav Tak'. *Shodh Srijan*. Issue 2. Years 2. Kolkata: West Bengal.

### Mali, Chitra

- (May, 2020). 'Kastur Se Kasturba'. Soch Vichar. Volume 11. pp. 04-06. Varanasi: Swami Publisher.
- (October-December, 2020). 'Korona Kal Aur Mahilayein'. *Alochan Drishti*. Volume 20. pp.91-93. Fatehpur : Alochan Drishti Publication.
- (March, 2021). 'Dandi March Aur Mahilayein'. *Newman, International Journal of Multi Deciplinary Studies*. Volume 8. pp. 138-140. Parbhani: Newman Publication.
- (March-April, 2021). 'Samtamulak Samaj ki Avdharna aur Gandhi'. *Chronicle of Humanities and Cultural Studies*. Volume 8. pp. 32-34. Kalyan (West): Mahatma Gandhi and Welfare Society.

### Achievements

### Mishra, Rakesh Kumar

• MS Signature Award in the field of Gandhian Studies and Peace Research.



### 3.2 स्त्री अध्ययन विभाग

स्त्री—अध्ययन वस्तुतः ज्ञान की सत्ता—संरचना पर 'ज्ञान—बहिष्कृतों' द्वारा किया गया एक सैद्धांतिक—दार्शनिक हस्तक्षेप है, जो प्रत्येक व्यक्ति की बराबरी एवं समतामूलक समाज की स्थापना में विश्वास करता है। यह समाज के प्रत्येक तबके के अनुभवों को केंद्र में रखकर ज्ञान के प्रति एक नया दृष्टिकोण विकसित करने के लिए प्रतिबद्ध है जो कि एकपक्षीय ज्ञान की रूढ़ सीमाओं को तोड़कर ज्ञान को उसके बहुआयामी व समग्र रूप में प्रस्तुत करता है। यह सिर्फ एक विषय नहीं है, वरन् यह एक परिप्रेक्ष्य है जो हमें दुनिया को देखने का एक नया नजरिया देता है और इसीलिए ज्ञानानुशासन की सीमाओं का अतिक्रमण करते हुए यह एक अंतर—अनुशासनिक, बहु—अनुशासनिक एवं परा—अनुशासनिक स्वरूप अख्तियार करता है। स्त्री अध्ययन की शुरुआत इस तथ्य के साथ होती है कि स्त्री या पुरुष होना मात्र जैविकीय ही नहीं, सामाजिक निर्मिति भी है और इस सामाजिक निर्मिति के आधार पर ही दुनिया के सारे ज्ञान—विज्ञान रचे गए हैं।

एक अकादमिक अनुशासन के 'स्त्री अध्ययन' सिर्फ स्त्रियों का या स्त्रियों के लिए ही नहीं है, बल्कि यह विभिन्नताओं का संयोजन है। यह 'संपूर्ण मानवता' का अध्ययन है जिसके जरिए हम हाशिए पर खड़े उन सभी समूहों का अध्ययन करते हैं जिन्हें मुख्यधारा का ज्ञान नजरअंदाज करता है। एक विषय के रूप में यह महज कुछ जानकारियों या सूचनाओं को जान लेने या सीख लेने तक ही सीमित नहीं है, बल्कि यह जंडरगत विभेदों के बरक्स उस समतामूलक स्त्रीवादी चेतना को अपने जीवन—व्यवहारों में आत्मसात करने से भी संबंधित है जो बदलाव की शैक्षणिक राजनीति का जरिया है। अतएव सामाजिक व्यवस्था में परिवर्तन इस विषय का केंद्रीय अभिप्रेरक बिंदु है जिसे भारतीय स्त्री—अध्ययन संगठन के संस्थापक सदस्यों द्वारा एक 'शैक्षणिक रणनीति' के रूप में स्वीकार किया गया है। म गा अहि वि, वर्धा में 2003 में स्थापित यह स्त्री—अध्ययन विभाग भी अपने वास्तविक जनतांत्रिक स्वरूप में स्त्री—अध्ययन की मूल अभिप्रेरणाओं से संचालित है। साथ ही यह देश में स्त्री—अध्ययन का अपनी तरह का इकलौता केंद्र है जो भारत के संदर्भ में इस अंग्रेजीमय विमर्श को हिंदी की व्यापक दुनिया से जोड़ता है और इस तरह भाषाई विविधता लेकिन अंग्रेजी श्रेष्ठताबोध वाले इस देश में ज्ञान के लोकतांत्रीककरण की दिशा में यह एक महत्त्वपूर्ण पड़ाव है। हम इसे स्त्री—विमर्श का अंतरराष्ट्रीय केंद्र बनाने के लिए प्रयासरत हैं।

### लक्ष्य

स्त्री—अध्ययन के मौजूदा दार्शनिक—सैद्धांतिक विमर्श का हिंदी के बौद्धिक—सांस्कृतिक जगत् से अकादमिक संबंध बनाते हुए भारतीय भाषाओं में उत्कृष्ट ज्ञान की संभावनाओं को साकार रूप देना और हिंदी में ज्ञान—विज्ञान के मौलिक चिंतन के विशिष्ट ढंग के जरिए स्त्री—अध्ययन की सैद्धांतिकी को देशीय संदर्भों में विकसित करना।

### उद्देश्य

- स्त्री अध्ययन के क्षेत्र में उत्कृष्ट अंतरानुशासनिक केंद्र के रूप में विकास।
- स्त्री अध्ययन में शिक्षण, अनुसंधान एव क्षेत्रगत गतिविधियों का क्रियान्वयन |
- जन चेतना विकास एव जेंडर संवेदना के प्रशिक्षण हेतु 'जेंडर संसाधन केंद्र' के रूप में विकास |
- भारतीय संदर्भ में स्त्री अध्ययन की सैद्धांतिकी का विकास |
- जेंडर एव सामाजिक विकास के राजनीतिक अर्थशास्त्र का अध्ययन।
- अकादमिक विमर्श एवं नारीवादी आंदोलन के वैश्विक संदर्भों के मध्य अंतर्संबंधों का अध्ययन |

### पाठयक्रम

- एम.ए. स्त्री अध्ययन
- पी–एच.डी. स्त्री अध्ययन
- जेंडर अध्ययन में पीजी डिप्लोमा

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



#### 3.2 Department of Women Studies

Women Studies is in fact a theoretical-philosophical intervention by the 'left-outs' on the power structure of knowledge which believes in the equality of every person and the establishment of an egalitarian society. It is committed to developing a new approach to knowledge by focusing on the experiences of each section of society, which breaks the boundaries of unilateral knowledge and presents knowledge in its multidimensional and holistic form. It is not just a subject, but it is a perspective that gives us a new vision towards the world and that is why it transcends an inter-disciplinary, multi-disciplinary and trans-disciplinary form, transcending the boundaries of enlightenment. The study of women begins with the fact that being a man or a woman is not only biological, but also social construction based on this social construct. All the knowledge and science of the world has been created. 'Women Studies' as an academic discipline is not just for women or of women, but it is a combination of differences. It is a study of 'all humanity' through which we study all the marginalized groups that mainstream knowledge ignores. Women Studies as a subject is not only limited to knowing or learning certain information, but it is also related to assimilating the egalitarian feminist consciousness into its life-practices against the gender differences. Therefore, the change in social system is the central motivating point of this subject which has been accepted as an 'educational strategy' by the founding members of the Indian Women's Studies Organization. The department of Women Studies was established in 2003 at Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha, also operates in its true democratic form with the basic motivations of women studies. At the same time, it is the only center of its kind in women studies in the country which connects this English discourse in the context of India to the wider world of Hindi and thus towards democratization of knowledge in this country with linguistic diversity but English superiority. There is an important stride forward. We are trying to make it an international center for women discourse.

#### Aim

Underlying the possibilities of excellent knowledge in Indian languages by making the existing philosophical-theoretical discourse of Women Studies academic relationship with the intellectual-cultural world of Hindi and women studies through a specific mode of intellectual thinking of knowledge system in Hindi to develop theology in indigenous contexts.

### Objectives

- To develop into a center of excellence in the field of Women Studies interdisciplinary
- To implement teaching, research and regional activities in sphere of Women Studies.
- To enable itself to develop as a Resource Center for social-intellectual intervention.
- To develop the concept of Women Studies in Indian context.
- To study of gender and social development in politi-economics.
- To bridge the gap between academic and social realities by becoming a means of change in the traditional university education system.

#### Programmes

- M.A. in Women Studies
- Ph.D. Women Studies
- P.G. Diploma in Gender Studies



## गतिविधियाँ

- (19 जून, 2020). 'कोविड—19 के दौरान कामकाजी स्त्रियों की स्थिति' विषय पर ऑनलाइन राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रतिकुलपति डॉ. चंद्रकांत एस. रागीट ने की। इस दौरान कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, एस.एन.डी.टी. महिला विश्वविद्यालय की कुलपति प्रो. शशिकला वंजारी, महाराजा गंगा सिंह विश्वविद्यालय, बीकानेर की पूर्व कुलपति प्रो. चन्द्रकला पाडिया, दिल्ली विश्वविद्यालय के समाजकार्य विभाग की प्रो. पामेला सिंगला, शहीद राजगुरु महिला अनुप्रयुक्त विज्ञान महाविद्यालय, दिल्ली की प्राचार्य डॉ. पायल मागो और डॉ. कुसुमलता केडिया ने विचार व्यक्त किए।
- (09 मार्च, 2021). अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर 'कानून, जेंडर न्याय एवं परंपरा में संबंध का पुनर्मूल्यांकन' विषय पर एक दिवसीय राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन किया गया। वेबिनार की अध्यक्षता कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, स्वागत वक्तव्य संस्कृति विद्यापीठ के अधिष्ठाता प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी, संगोष्ठी प्रस्ताव विभागाध्यक्ष डॉ. सुप्रिया पाठक और संचालन स्त्री अध्ययन विभाग की सह–आचार्य डॉ. अवंतिका शुक्ला ने की। इस अवसर पर साँची बौद्ध–भारतीय ज्ञान अध्ययन विश्वविद्यालय, भोपाल की कुलपति प्रो. नीरजा ए. गुप्ता, एस.एन.डी.टी. महिला विश्वविद्यालय, मुंबई की कुलपति प्रो. शशिकला बंजारी, डॉ. वत्सला शुक्ला, प्रो. विभूति पटेल ने विचार व्यक्त किए।

# शोध परियोजना

## पाठक, सुप्रिया

 'मीडिया में स्त्रियों का प्रस्तुतीकरण एवं जीवन यथार्थ', आईसीएसएसआर, नई दिल्ली द्वारा (इम्प्रेस परियोजना) के तहत प्रदत्त।

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारभ की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
सुप्रिया पाठक	एसोशिएट प्रोफेसर	20.03.2007	पी—एच.डी. स्त्री अध्ययन	पारसी–हिंदी रंगमंच एव महिलाएँ	स्त्री एवं मीडिया, स्त्री एवं रंगमंच, नारीवादी सैद्धांतिकी, भाषा व साहित्य, नारीवादी शोध प्रविधि
अवन्तिका शुक्ला	एसोशिएट प्रोफेसर*	27.03.2007	पी—एच.डी. स्त्री अध्ययन	कथक की परपरा, घराने एव स्त्री प्रश्न	स्त्री एवं श्रम, प्रदर्शन कलाओं में स्त्रियां जाति, वर्ग एवं जेंडर के प्रश्न , नारीवादी शोध प्रविधि
आशा मिश्रा	एसोशिएट प्रोफेसर*	21.12.2020	पी–एच.डी. राजनीति विज्ञान	उत्तर प्रदेश में सामाजिक न्याय संबंधी संरक्षण की महिला संशक्तीकरण में भूमिका	राजनीति विज्ञान, अंतरराष्ट्रीय राजनीति, महिला सशक्तीकरण
शरद जायसवाल	सहायक प्रोफेसर	09.07.2009	एम <u>.</u> ए.		वर्ग, जाति एवं जेंडर, सांप्रदायिकता, जाति, वर्ग व जेंडर

## प्राध्यापक विवरण

* क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में कार्यरत। विवरण क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में दिया गया है।



### Activities

- (19 June, 2020). A National webinar was organized on 'The status of working women during COVID-19'. The
  programme was presided over by Pro Vice-Chancellor Dr. Chandrakant S. Ragit. Honorable Vice-Chancellor
  of the University Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of SNDT Women's University, Prof.
  Shashikala Vanjari, former Vice-Chancellor of Maharaja Ganga Singh University, Bikaner, Prof. Chandrakala
  Padia, Department of Social Work, University of Delhi. Dr. Payal Mago, Principal of Shaheed Rajguru
  Women's College of Applied Science, Delhi Dr. Pamela Singla and Dr. Kusumlata Kedia expressed their
  views on the subject.
- (09 March, 2021). A National webinar was organized on the topic 'Kanoon, Gender Nyay evam Parampara mein Sambandh ka Punarmulyankan'. This webinar was presided over by Hon'ble Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and the welcome speech was given by the Dean of School of Culture, Prof. Nripendra Prasad Modi. The seminar introduction was proposed by Dr. Supriya Pathak, Head of the Department and Dr. Avantika Shukla, Associate Professor, Department of Women Studies conducted the programme. Prof. Neerja Gupta, Vice-Chancellor of Sanchi University of Buddhist-Indic Studies, Bhopal and Vice-Chancellor of SNDT Women's University, Mumbai, Prof. Sasikala Banjari, Dr. Vatsala Shukla, Prof. Vibhuti Patel joined as speaker.

### **Research Projects**

### Pathak, Supriya

• 'Media mein Striyon ka Pratutikaran evam Jeevan Yatharth', ICSSR (Impress Project), New Delhi.

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Ph.D. Research Topic	Field of Specialization
Supriya Pathak	Associate Professor	20.03.2007	Ph.D. Women Studies	Parsi-Hindi Rangmanch aur Mahilayein	Women and Media, Theatre and Women, Feminist Theories, Language and Literature, Feminist Research Methodology
Avantika Shukla	Associate Professor*	27.03.2007	Ph.D. Women Studies	Kathak ki Parampara, Gharane evam Stree Prashan	Women and Labour, Women in Performing Arts, Questions of caste, class and gender, Feminist Research Methodology
Asha Mishra	Associate Professor*	21.12.2020	Ph.D. Political Science	Uttar Pradesh mein samajik nyay sambandhi sanrakshan ki mahila sashaktikaran mein bhumika	Political Science, International Politics,
Sharad Jaiswal	Assistant Professor	09.07.2009	М.А.		Class, Caste and Gender, Communalism, Class and Gender

### Details of the Faculty Members:

*Posted at Regional Centre, Prayagraj. Details of Seminar and Publication are given in Regional Centre, Prayagraj



## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण पाठक, सुप्रिया

बीज वक्तव्य एवं विशेष व्याख्यान

- (12 जून, 2020). वक्ता, 'भारत में कोविड—19 महामारी का लिग आयाम', वेबिनार, बरकतुल्लाह विश्वविद्यालय, भोपाल |
- (13 जून, 2020). अतिथि वक्ता, 'कोविड—19 के कारण सामाजिक समस्याएँ एवं उनका निदान', राष्ट्रीय वेबिनार, माखनलाल चतुर्वेदी सरकारी महाविद्यालय बबई, मध्य प्रदेश |
- (06 जुलाई, 2020). वक्ता, 'जलवायु परिवर्तन, कोविड—19 और मानव संवेदनाएँ', राष्ट्रीय वेबिनार, हवाबाग महिला महाविद्यालय, जबलपुर, मध्य प्रदेश।
- (4—8 नवंबर, 2020) वक्ता, 'जेंडर समानता : महिला सशक्तीकरण', श्यामा प्रसाद मुखर्जी सरकारी स्नाकोत्तर महाविद्यालय, प्रयागराज |

## जायसवाल, शरद

- (26—30 मई, 2020). 'नारीवादी अनुसंधान विधियों के साथ अनुसंधान', शिक्षा संकाय, इंदिरा गांधी राष्ट्रीय जनजातीय विश्वविद्यालय, अमरकंटक, मध्य प्रदेश |
- (16—29 जून 2020). 'नारीवादी अनुसंधान विधियों के साथ अनुसंधान करना', महिला अध्ययन विभाग, भारतीदासन विश्वविद्यालय, खजामलाई कैंपस, तिरुचिरापल्ली |
- (16—22 दिसंबर, 2020). 'अनुसंधान पद्धति और सांख्यिकीय विश्लेषण', डॉ. बी.आर. अंबेडकर सामाजिक विज्ञान विश्वविद्यालय, महू, म.प्र. और आईआईएमटी महाविद्यालय ऑफ मैनेजमेंट ग्रेटर नोएडा, यू.पी. |
- (08—12 फरवरी, 2021). 'साइबर सुरक्षा' पर संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता, एआईसीटीई ट्रेनिंग एंड लर्निंग (अटल) अकादमी |

## प्रकाशन

पाठक, सुप्रिया

- (2020) भारतीय स्त्रियों का अहिसक प्रतिरोध. जयपुर : प्राकृत भारती संस्थान. आईएसबीएन : 9788194641728
- (2020). 'हिंदी कथा साहित्य की अदृश्य स्त्रियाँ'. मधुमती. वर्ष 60. अंक 2. पृ. 78–85. बीकानेर : राजस्थान साहित्य अकादमी |

## जायसवाल, शरद

- (2020). 'भारतीय गणतंत्र और वास्तविक समानता का सवाल'. मानव. वर्ष–38. अंक 1–2. पृ. 181–187
- (2021). 'कोविड—19 और लैंगिक असमानता : एक विवेचन'. द पर्सपेक्टिव इंटरनेशनल जर्नल ऑफ सोशल साइस एंड हयूमैनिटीज. वॉल्यूम 1—2. इश्यू 4—5



### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Pathak, Supriya

Keynote Address and Special Lecture:

- (12 June, 2020). Speaker, Topic: 'Bharat mein Covid-19 Mahamari ka Ling Ayam', Webinar, Barkatullah University, Bhopal.
- (13 June, 2020). Guest Speaker, Topic: 'Covid ke Karan Samajik Samasyein evam unka nidan', National Webinar, Makhanlal Chaturvedi Government College, Babai, Madhya Pradesh.
- (6 July, 2020). Speaker, 'Jalwayu Parivartan, Covid-19 aur Manav Samvednayein', National Webinar, Hawabag Women College, Jabalpur, Madhya Pradesh.
- (04-08 November, 2020). Speaker, 'Gender Samanata : Mahila Shasaktikaran', Shyama Prasad Mukherjee Government Post Graduate College, Prayagraj.

### Jaiswal, Sharad

- (26-30 May, 2020). 'Narivadi Anusandhan Vidhiyon ke sath Anusandhan', Faculty of Education, Indira Gandhi National Tribal University, Amarkantak.
- (16-29 June, 2020. 'Narivadi Anusandhan Vidhiyon ke sath Anusandhan karna', Department of Women's Studies, Bharathidasan University, Khajamalai Campus, Tiruchirappalli.
- (16-22 December, 2020). 'Anusandhan Padhatti aur Sankhkiya Vishleshan', Dr B.R. Ambedkar University Social Sciences Mhow, M.P. and IIMT college of Management, Greater Noida, U.P.
- (08-12 February, 2021). Participated in Faculty Development Programme on 'Cyber Security' by AICTE Training and Learning (ATAL) Academy.

### Publication

### Pathak, Supriya

- (2020). Bhartiya Striyon ka Ahimsan Pratirodh. Jaipur: Prakrit Bharati Sansthan. ISBN: 9788194641728
- (2020). 'Hindi Katha Sahitya ki Adrishya Striyan'. *Madhumati*. Year- 60. Issue-2. pp. 78-85. Bikaner: Rajasthan Sahitya Akademi.

### Jaiswal, Sharad

- (2020). 'Bhartiya Gantantra aur Vastvik Samanta ka Sawal'. Manav. year-38. Issue 1-2. pp. 181-187
- (2021). 'Covid-19 aur Laingik Asamanta : Ek Vivechan'. The Perspective International Journal of Social Science and Humanities. Vol. 1-2. Issue 4-5.



## 3.3 डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर-सिदो-कान्हू-मुर्मू दलित एवं जनजातीय अध्ययन केंद्र

डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर—सिदो—कान्हू—मुर्मू दलित एवं जनजातीय अध्ययन केंद्र 10वीं पंचवर्षीय योजना में महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा में स्थापित किया गया। इस केंद्र का शुभारंभ 22 फरवरी, 2007 में विश्वविद्यालय अनुदान आयोग, नई दिल्ली के अध्यक्ष प्रो. सुखदेव थोराट द्वारा किया गया। यह केंद्र दलित एवं जनजातीय अध्ययन में एम. ए., पी—एच.डी. एवं दलित विचार में पी.जी. डिप्लोमा के कार्यक्रम संचालित करता है। यह पाठ्यक्रम सी.बी.सी.एस. पद्धति पर आधारित है। केंद्र के उद्देश्य इस प्रकार हैं— 1. दलित एवं आदिवासी अध्ययन की सैद्धांतिकी का विकास। 2. दलित एवं आदिवासी अध्ययन के स्वरूप, क्षेत्र एवं आयामों को परिभाषित एवं विकसित करना। 3. दलित एवं आदिवासी अध्ययन की प्रासंगिकता। 4. दलित एवं आदिवासी विकास के मुद्दों की समझ पैदा करना। 5. दलित एवं आदिवासियों के अधिकार एवं संरक्षण के लिए नीतियों को बनाना। 6. दलित एवं आदिवासियों के सशक्तीकरण के लिए अंबेडकर की विचारधारा की समझ विकसित करना और उनके ऊपर होने वाले सभी प्रकार के अत्याचारों एवं हिंसा के विरोध में स्वर को मुखर करना। 7. भारतीय दलित एवं अमेरिकन अश्वेत समुदायों के साथ अन्य देशों के वंचित समूहों का तुलनात्मक अध्ययन करना । 8. भारतीय आदिवासी समाज और अन्य देशों के आदिवासी समाज के साझे मुद्दों के प्रति समझ पैदा करना और उनके सशक्तीकरण के लिए विभिन्न देशों की सरकारों और उन देशों में निवास कर रहे दूसरे समुदायों के बीच संवेदनशीलता पैदा करना।

## कार्यक्रम

- एम ए. दलित एव जनजातीय अध्ययन
- पी—एच.डी. दलित एव जनजातीय अध्ययन
- दलित विचार में पीजी डिप्लोमा

## गतिविधियाँ

- (26 नवंबर, 2020). संविधान दिवस के अवसर पर 'दलित एवं आदिवासी समुदाय के सशक्तीकरण में 70 वर्ष के भारतीय संविधान का योगदान' विषय पर ऑनलाइन सामूहिक चर्चा आयोजित। कार्यक्रम संयोजक : डॉ. राकेश सिंह फकलियाल।
- (28 नवंबर, 2020). महात्मा ज्योतिबा फुले परिनिर्वाण दिवस पर 'ज्योतिबा फुले का गुलामगिरी' विषय पर ऑनलाइन सामूहिक चर्चा आयोजित। कार्यक्रम संयोजकः डॉ. किरन नामदेवराव कुंभरे।
- (06 दिसंबर, 2020). डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर परिनिर्वाण दिवस पर 'जाति–भेद का उच्छेद' विषय पर ऑनलाइन सामूहिक चर्चा आयोजित । कार्यक्रम संयोजक : डॉ. राकेश सिंह फकलियाल ।
- (03 जनवरी, 2021). सावित्रीबाई फुले जयंती पर 'महिलाओं के सशक्तीकरण में सावित्रीबाई फुले का योगदान' विषय पर ऑनलाइन सामूहिक चर्चा आयोजित | कार्यक्रम संयोजक : डॉ. किरन नामदेवराव कुंभरे |

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
		में कार्यारभ			
		की तिथि			
एल कारूण्यकरा	निदेशक /	23.04.2007	पी–एच.डी. इतिहास	अंबेडकर और दलाई लामा XIV के बौद्ध धर्म के	दलित इतिहास एवं
	प्रोफेसर			योगदान का आधुनिकीकरण	दलित अध्ययन
किरन	सहायक	08.05.2017	पी–एच.डी.	गोंड आदिवासी समुदाय का सांस्कृतिक जीवन	आदिवासी अध्ययन
नामदेवराव कुंभरे	प्रोफेसर		दलित एवं जनजातीय	और सामाजिक परिवर्तन (विशेष संदर्भ : आर्वी	
-			अध्ययन	तहसील वर्धा के गोंड आदिवासी समुदाय	
राकेश सिंह	सहायक	08.05.2017	पी–एच.डी.	गांधी एवं अंबेडकर के सामाजिक विचार : एक	आदिवासी इतिहास
फकलियाल	प्रोफेसर		इतिहास	तुलनात्मक अध्ययन	एवं आदिवासी
					अध्ययन

## प्राध्यापक विवरण

### 3.3 Dr. Babasaheb Ambedkar-Sido-Kanhu-Murmu Dalit and Tribal Studies Centre

Dr. Babasaheb Ambedkar-Sido-Kanhu-Murmu Centre for Dalit and Tribal Studies was established by the Xth five year plan at Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha. The Centre was inaugurated on 22nd February 2007 by Prof. Sukhdev Thorat, Chairperson, University Grants Commission, New Delhi. The centre conducts M.A., Ph.D. programmes in Dalit and Tribal Studies and P.G. Diploma in Dalit Thought. The Courses are designed as per the CBCS pattern.

The objectives of the Centre are as follows:

1. To develop of theories of Dalit and Tribal Studies, 2. To define and develop the nature, areas and dimensions of Dalit and tribal studies, 3. Relevance of Dalit and Tribal Studies, 4. To create an understanding of Dalit and tribal development issues, 5. To formulate policies for the rights and protection of Dalits and Tribals, 6. To develop an understanding of Ambedkar's ideology for the empowerment of Dalits and Tribals and to articulate his voice against all forms of atrocities and violence against them, 7. Comparative study of Indian Dalit and American black communities as well as the marginalized groups of other countries, 8. To inculcate an understanding of the common issues of Indian tribal society and tribal society of other countries and to inculcate sensitivity among governments and communities of those countries for their empowerment.

### **Programmes:**

- M.A. in Dalit & Tribal Studies
- Ph.D. in Dalit & Tribal Studies
- P.G. Diploma in Dalit Thought

### Activities:

- (26.11.2020). Organized a group discussion on the topic of 'Dalit evam Adivasi Samuday ke Sashktikaran mein 70 Varsh ke Bhartiya Sanvidhan Ka Yogdan'on the occasion of Constitution day, Programm Co-Ordinator: Dr. Rakesh Singh Phakalyal.
- (28.11.2020). Organized a group discussion on the topic of 'Jotiba Phule's Gulamgiri' on the occasion of Mahatma Jotiba Phule Parinirwahan Divas, Programm Co-Ordinator: Dr. Kiran N. Kumbhare.
- (06.12.2020). Organized a group discussion on the topic of 'Jati-Bhed Ka Ucched (Annihilitaion of Caste)' on Dr. Babasaheb Ambedkar Parinirwan Divas, Programm Co-Ordinator: Dr. Rakesh Singh Phakalyal.
- (03.01.2021). Organized a group discussion on the topic of 'Mahilaon Ke Sashktikarn mein Savitri Bai Phule Ka Yogdan' in Savitri Bai Phule Jyanti, Programm Co-Ordinator: Dr. Kiran N. Kumbhare.

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
L. Karunyakara	Director/ Professor	23.04.2007	Ph.D. History	Ambedkar aur Dalai Lama XIV ke Boudh Dharma ke Yogdan ka adhunikaran	Dalit History & Dalit Studies
Kiran Namdeorao Kumbhare	Assistant Professor	08.05.2017	Ph.D. Dalit and Tribal Studies	Gond adivasi samuday ka sanskritik jeevan aur samajik parivartan (Vishesh sandarbh: Arvi Tahsil Wardha ke Gond adivasi samudaya)	Tribal Studies
Rakesh Singh Phakliyal	Assistant Professor	08.05.2017	Ph.D. History	Gandhi evam Ambedkar ke samajik vichar: Ek tulnatmak Adhyayan	Tribal History & Tribal Studies

#### **Details of the Faculty Members**



## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण कुंभरे, किरन नामदेवराव

- (18—31 मई, 2020). मध्यांचल प्रोफेशनल विश्वविद्यालय, भोपाल द्वारा 'डेवलपमेंट ऑफ प्रोफेशनल स्किल फॉर चैलेंजिंग ऑनलाइन टीचिंग प्रोफेशन' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।
- (3 जून, 2020). एस. चंद्रा महिला महाविद्यालय, गोंदिया द्वारा 'चैलेंजिंग एंड प्लानिंग इन हायर एजुकेशन इन पोस्ट कोविड इन रूरल एरिया' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (5—7 जून, 2020). म गा अ हिं.वि, वर्धा, पी.एम.एम.एम.एन.एम.टी.टी. के अंतर्गत हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र द्वारा हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग तथा दर्शन एवं संस्कृति विभाग के संयुक्त तत्त्वावधान में 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (9–11 जून, 2020). केंद्रीय विश्वविद्यालय, गुजरात, स्कूल ऑफ सोशल साइस (एसएचओडीएच) एंड नॉलेज पार्टनर आईसीएसएसआर द्वारा 'कोविड 19 एंड इंडियन इकॉनोमी' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (19 जून, 2020). पंजाब विश्वविद्यालय, जीजीएसडी महाविद्यालय खेरी गुरना बानुर द्वारा 'रिलीवेस ऑफ रामायणा इन कॅन्टेपरॅरी इंडियन सोसायटी एंड एजुकेशन सिस्टम' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (22–27 जून, 2020). वीएनआयटी, नागपुर, ह्युमनिटीज एंड सोशल साइस द्वारा 'इंटरडिसीप्लिनरी रिसर्च मेथडोलॉजी एप्लिकेशन ऑफ आईसीटी एंड इनोवेशन' विषय पर आयोजित शॉर्ट टर्म ट्रेनिंग प्रोग्राम में सहभागिता ।
- (29–30 जून, 2020). टीचर्स ट्रेनिंग महाविद्यालय, भागलपुर द्वारा 'इफेक्टिव कम्युनिकेशन एंड प्रोफेशनल डेवलपमेंट' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई–वर्कशॉप में सहभागिता।
- (7 जुलाई, 2020). आईक्यूएसी, दीवान अब्दुल महाविद्यालय, हरिमपुर, प. बंगाल द्वारा 'इश्यू ऑफ मायनॉरिटी एंड दलित इन कॅन्टेपरॅरी इंडिया' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (14 जुलाई, 2020) एसआरएम इस्टीट्यूट ऑफ साइस एंड टेक्नोलॉजी रामपुरम चेन्नई, डिपार्टमेंट ऑफ इंग्लिश एंड अदर फॉरेन लैंग्वेज द्वारा 'कॅन्टेपरॅरी ट्रेंड्स इन लिट्रेचर एंड कल्चर' विषय पर आयोजित एट्रॅक्टिव वेबिनार में सहभागिता।
- (23 अगस्त, 2020). बी.के.एस.एन. शासकीय महाविद्यालय, शहजानपुर हिंदी एंड स्पौन्सर्ड डिपार्टमेंट ऑफ हायर एजुकेशन द्वारा 'भक्ति आंदोलन और तुलसीदास ः आधुनिक संदर्भ में' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (6 सितंबर, 2020). स्वामी शुकदेवानंद पी.जी. महाविद्यालय एवं मुमुक्षु शिक्षा संकुल शहजानपुर, आईक्यूएसी द्वारा 'भारतीय शिक्षा की स्थानीय और वैश्विक चुनौतियाँ तथा नवीन शिक्षा नीति' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (20 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.व., वर्धा एवं उपमा ग्लोबल और विश्व हिंदी ज्योति, अमेरिका के संयुक्त तत्त्वावधान में 'महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (10–23 मार्च, 2021). यूजीसी–एचआरडीसी, नॉर्थ ईस्टर्न हिल विश्वविद्यालय, शिलाग, यूजीसी स्पौन्सर्ड ऑनलाईन 'रिफ्रेशर कोर्स' में सहभागिता।

## फकलियाल, राकेश सिंह

- (15 मई, 2020). इस्पायर रिसर्च एसोसिएशन एवं इंडियन एकाउंटिंग एसोसिएशन, जयपुर द्वारा 'इम्पैक्ट ऑफ कोविड—19 ऑन ग्लोबल इकॉनोमी' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता ।
- (18—31 मई, 2020). मध्यांचल प्रोफेशनल विश्वविद्यालय, भोपाल द्वारा 'डेवलपमेंट ऑफ प्रोफेशनल स्किल फॉर चैलेजिंग ऑनलाइन टीचिंग प्रोफेशन' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।

## प्रकाशन

## कारूण्यकरा, एल.

• (फरवरी, 2021). 'अबेडकर इन ग्लोबल कॉन्टेक्स्ट : ए स्टडी फ्रॉम हिस्टोरिकल पर्सपेक्टिव'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ क्रिएटिव रिसर्च थॉट एन इंटरनेशनल ओपन ॲस्सेस पीअर रिव्यूड रेफर्ड जर्नल. खंड 9. पृ. 1267—1271. नई दिल्ली : ऑनलाइन जर्नल।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Kumbhare, Kiran Namdeorao

- (18-31 May, 2020). Participated in online Faculty Development Programme on 'Development of Professional Skill for Challenging Online Teaching Profession' organized by Madhyanchal Professional University, Bhopal.
- (03 June, 2020). Participated in National online Webinar on 'Challenges and Planning in Higher Education in Post Covid in Rural Area' organized by S. Chandra Mahila Mahavidyalaya, Gondia.
- (05-07 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sant kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya' organised by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, Dept. of Hindi and Comparative Literature and Dept. of Philosophy and Culture, MGAHV, Wardha.
- (09-11June, 2020). Participated in National Webinar on 'Covid -19 & Indian Economy' organized by School of Social Science, Central University of Gujarat, in collaboration with students for Holistic Development of Humanity (SHODH) & Knowledge Partner ICSSR.
- (19 June, 2020). Participated in National Webinar on the topic of 'Relevance of Ramayana in Contemporary Indian Society and Education System' organized by Department of History, GGSD College, Kheri Gurna Banur.
- (22-27 June, 2020). Participated in Short Term Training Programme on 'Interdisciplinary Research Methodology Application of ICT and Innovation' organized by Department of Humanities and Social Science, Visvesvaraya National Institute of Technology, Nagpur.
- (29-30 June, 2020). Participated in National E-Workshop on 'Effective Communication and Professional Development' organized by Teachers Trainning College, Bhagalpur.
- (07 July, 2020). Participated in the National Webinar on 'Issue of Minorities and Dalit in Contemporary India' organized by IQAC, Dewan Abdul Gani College, Harimpur, West Bengal.
- (14 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Contemporary Trends in Literature and Culture' in the Interactive Webinar organized by the Department of English and Other Foreign Language, SRM Institute of Science and Technology, Ramapuram, Chennai.
- (23 August, 2020). Participated in National Webinar on 'Bhakti Aandolan aur Tulsidas: Aadhunik sandarbh mein' organized by Department of Hindi and Sponsored by the Department of Higher Education, BKSN Govt. College, Shahjahanpur.
- (06 September, 2020). Participated in National Webinar on 'Bhartiya Shiksha ki sthaniya aur Vaishvik Chunoutiyan tatha Navin Shiksha Niti' organized by IQAC, Swami Sukhdev and PG College & Mumuk Shushiksha Sankul, Shahjahanpur.
- (20 September, 2020). Participated in National Webinar on 'Mahatma Gandhi aur Antarrashtriya Hindi' organized by MGAHV Wardha in collaboration with UPMA Global and Vishwa Hindi Jyoti, America.
- (10-23 March, 2021). Participated in the Refresher Course on 'Comparative Literature and Culture Studies' organized by UGC-HRDC, North Eastern Hill University, Shilong.

### Phakhaliyal, Rakesh Singh

- (15 May, 2020). Participated in online National Webinar on 'Impact of Covid-19 on Global Economy' organized by Inspire Research Association (IRA) Jaipur & Indian Accounting Association (IAA) Jaipur.
- (18-31 May, 2020). Participated in online Faculty Development Programme on 'Development of Professional Skill for Challenging Online Teaching Profession' organized by Madhyanchal Professional University, Bhopal.

### **Publications:**

### Karunyakara, L.

• (February, 2021). 'Ambedkar in Global Context: A Study from Historical Perspective'. *International Journal of Creative Research Thoughts*. Volume 9. pp. 1267-1271. New Delhi: Online Journal.

Annual Report : 2020-21



- (फरवरी, 2021). 'अंबेडकर रिजेक्शन ऑफ मार्क्स : स्ट्रॅटेजी और आइडियोलॉजी'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मैनेजमेंट एंड सोशल साइंस रिसर्च रिव्यू पीअर रिव्यूड एंड इंडेक्स्ड जर्नल. खंड 8. पृ. 35–39. बेंगलूरु : एसएलएए।
- (फरवरी, 2021). 'अंबेडकर विजन ऑफ एजुकेशन : ए हिस्टोरिकल सर्वे'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मल्टीडिसीप्लिनरी एजुकेशन रिसर्च पियर रिव्यूड एड रेफर्ड जर्नल खंड 10 प. 74–77. आध्रप्रदेश : ऑनलाइन जर्नल I
- (मार्च, 2021). 'अंबेडकर कन्सेप्शन ऑफ डेमोक्रेसी'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ क्रिएटिव रिसर्च थॉट एन इंटरनेशनल ओपन ॲस्सेस पीअर रिव्यूड रेफर्ड जर्नल. खंड 9. नई दिल्ली : ऑनलाइन जर्नल. आईएसएसएन : 2676–2682
- (मार्च, 2021). 'दलित पैथर्स : एन एटी कास्ट स्ट्रगल इन कन्टेम्परॅरी इंडियन हिस्ट्री इंटरनेशनल'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मैनेजमेंट एंड सोशल साइस रिसर्च रिव्यू पीअर रिव्यूड एंड इंडेक्स्ड जर्नल. खंड 8. पृ. 28–34. बेंगलूरु : एसएलएए |
- (मार्च, 2021). 'अबेडकर स्ट्रगल फॉर इडेंपेंडेस ऑफ इंडिया'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मल्टीडिसिप्लिनरी एजुकेशन रिसर्च पीअर रिव्यूड एंड रेफर्ड जर्नल. खंड 10. प. 09—12. आंध्रप्रदेश : ऑनलाइन जर्नल |

## कुभरे, किरन नामदेवराव

- (अप्रैल, 2020). 'अनुसूचित जनजाति एक परिचय'. रिसर्च जर्नी. इंटरनेशनल मल्टीडिसिप्लिनरी ई–रिसर्च जर्नल पीअर रिव्यूड एंड रेफर्ड इंडेक्स्ड अंक 246. पृ. 220–227. नाशिक : स्वातिधन इंटरनेशनल प्रकाशन |
- (जून, 2020). 'वैश्विक परिप्रेक्ष्य में आदिवासी का विस्थापन'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ हिंदी रिसर्च. खंड 6. पृ. 33–39. दिल्ली : गुप्ता पब्लिकेशन आईएसएसएन : 2455–2232
- (अक्टूबर, 2020). 'डॉ. आबेडकर के शैक्षणिक विचारों का आदिवासी समाज पर प्रभाव'. विद्याभारती इटरनेशनल इटरडिसीप्लिनरी रिसर्च जर्नल स्पेशल इश्यू. पृ. 380–383 वाशिम : एसएसएसके आयएनएनए महाविद्यालय |



वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- (February, 2021). 'Ambedkar's Rejection of Marx: Strategy or Ideology'. *International Journal of Management and Social Science Research Review*. Vol. 8. pp. 35-39. Bengaluru: SLAA.
- (February, 2021). 'Ambedkar's Vision of Education: A Historical Survey'. *International Journal of Multidisciplinary Educational Research*. Volume 10. pp. 74-77. Aadhra Pradesh: Online Journal.
- (March, 2021). 'Ambedkar's Conception of Democracy'. International Journal of Creative Research Thoughts. Volume No.9. pp. 2676-2682. New Delhi: Online Journal.
- (March,2021). 'Dalit Panthers: An Anti-caste Struggle in contemporary Indian History'. International Journal of Management and Social Science Research Review. Vol.8. pp. 28-34. Bengaluru: SLAA.
- (March, 2021). 'Ambedkar's Struggle for Independence of India'. International Journal of Multidisciplinary Educational Research. Volume 10. pp. 9-12. Aandhrapradesh: Online Journal.

### Kumbhare, Kiran Namdeorao

- (April, 2020). 'Anusuchit Janjati ek Parichay'. Research Journey International Multidisciplinary E-Research Journal. Special Issue-246. pp. 220-227. Nashik: Swatidhan International Publication.
- (June, 2020). 'Vaishvik Paripreksh mein Adivasi ka Visthapan'. *International Journal of Hindi Research*. Vol. 6 Issue 3. pp. 33-39. Delhi: Gupta Pablication.
- (October, 2020). 'Dr. Ambedkar ke Shaikshanik vicharon ka Adivasi Samaj par Prabhav'. Vidyabharati International Interdisciplinary Research Journal. pp. 380-383. Washim: SSSK INNA Mahavidyalaya.



Annual Report : 2020-21



## 3.4 डॉ. भदंत आनंद कौसल्यायन बौद्ध अध्ययन केंद्र

वर्धा स्थित राष्ट्रभाषा प्रचार समिति में 14 अप्रैल, 2004 को बाबासाहेब डॉ. अंबेडकर की जयती के दौरान कार्यक्रम के अध्यक्ष व महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय के तत्कालीन कुलपति प्रो. जी. गोपीनाथन द्वारा भारतीय संविधान निर्माता डॉ. अंबेडकर के अगाध हिंदी—प्रेम एव हिंदी के प्रति उनकी संवैधानिक प्रतिबद्धता को देखकर और भारत में बौद्ध धम्म एवं दर्शन को पुनर्जीवित करने के उनके कार्य को सुदृढ़ आधार प्रदान करने के लिए विश्वविद्यालय में 'बौद्ध अध्ययन केंद्र' की आधारशिला रखी गई | जिस प्रकार वर्धा से महात्मा गांधी का नाम जुड़ा है, उसी प्रकार वर्धा की राष्ट्रभाषा प्रचार समिति एव भारत के स्वतंत्रता आंदोलन से डॉ. भदत आनंद कौसल्यायन का नाम जुड़ा है। वे सन् 1942 से 1951 तक राष्ट्रभाषा प्रचार समिति, वर्धा के प्रधानमंत्री रहे। हिंदी और बौद्ध धम्म व दर्शन के क्षेत्र में उनका योगदान बेहद महत्त्वपूर्ण है, उन्होंने पालि भाषा के त्रिपिटक व अडुकथाओं समेत कई प्रमुख बौद्ध ग्रंथों का हिंदी भाषा में अनुवाद किया। उनके इस विशेष योगदान को देखते हए ही, इस केंद्र का नाम 'डॉ. भदत आनंद कौसल्यायन बौद्ध अध्ययन केंद्र' रखा गया।

केंद्र के पुस्तकालय में किताबों की संख्या में वृद्धि की गई और उसका आधुनिकीकरण करते हुए पुस्तकालय को पूर्ण कंप्यूटरीकृत किया गया, साथ ही कौसल्यायन जी के परमप्रिय शिष्य डॉ. भदत सावंगी मेधांकर के नाम पर पुस्तकालय का नाम रखा गया। एक शोध केंद्र के रूप में परिवर्तित करने की दिशा में केंद्र द्वारा पी—एच.डी. बौद्ध अध्ययन कार्यक्रम प्रारंभ किया गया है। केंद्र के विभागीय पुस्तकालय में बौद्ध धम्म एवं दर्शन से संबंधित अनेक ग्रंथ, पालिभाषा, बौद्ध संकर संस्कृत, तिब्बती भाषा आदि की पुस्तकें संकलित हैं।

## कार्यक्रम

- एम.ए. बौद्ध अध्ययन
- पी–एच.डी. बौद्ध अध्ययन
- बौद्ध अध्ययन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा

### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
		में कार्यारंभ की तिथि			
सुरजीत कुमार सिंह	सहायक	01.07.2010	पी–एच.डी.	जातक अट्ठकथा में वर्णित	बौद्ध अध्ययन, पालि भाषा एवं साहित्य,
	प्रोफेसर			मृतक संस्कार	बौद्ध दर्शन, बौद्ध इतिहास, बौद्ध कला एव
					स्थापत्य
कृष्ण चन्द पाण्डेय	सहायक	04.04.2016	पी–एच.डी	भाषा, सत और विकल्प :	पालि भाषा और साहित्य, योगाचार दर्शन,
	प्रोफेसर			आचार्य धर्मकीर्ति के	बौद्ध ज्ञानमीमांसा और तर्कशास्त्र, अपोहवाद
				भाषा–दर्शन का अनुशीलन	

## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण सिंह, सुरजीत कुमार

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं समाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (07 मई, 2020). डॉ. बी.आर. अंबेडकर सामाजिक विज्ञान विश्वविद्यालय, महू, इंदौर द्वारा बुद्ध जयंती—2020 विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'समकालीन परिप्रेक्ष्य : बौद्ध दर्शन की भूमिका एवं महत्त्व' विषय पर व्याख्यान।
- (14 अक्टूबर, 2020). डॉ. बी.आर. अंबेडकर सामाजिक विज्ञान विश्वविद्यालय, महू, इंदौर द्वारा धर्म चक्र प्रवर्तन दिवस पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'समकालीन परिप्रेक्ष्य : धर्म चक्र प्रवर्तन दिवस की प्रासंगिकता' विषय पर व्याख्यान।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

### 3.4 Dr. Bhadant Anand Kausalyayan Centre for Buddhist Studies

On the birth anniversary of Dr. Babasaheb Ambedkar on 14 April, 2004 at 'Rashtrabhasha Prachar samiti', Wardha then Vice-Chancellor, Prof. G. Gopinathan laid the foundation stone of Dr. Bhadant Anand Kaushalyayan Centre for Buddhist Studies at the University. It was established to give a strong basis to the work of Dr. Babasaheb Ambedkar, the architect of the Indian Constitution, for his deep love towards Hindi and his constitutional commitment and to revive Buddhist dhamma and philosophy in India. The manner in which the name of Mahatma Gandhi is associated with Wardha, the name of Dr. Bhadant Anand Kaushalyayan is associated with the 'Rashtarbhasha Prachar Samiti' of Wardha and the Freedom Movement of India. He was the Pradhanmantri of 'Rashtrbhasha Prachar Samiti', Wardha from 1942 to 1951. His contribution to Hindi and Buddhism and philosophy is very eminent. He translated various major Buddhist texts into Hindi language, including *Tripitak* and eight stories of Pali language. Keeping in view of his special contribution. The Buddhiest Studies'.

Subsequently, the Centre increased the number of books in the departmental library and modernized it and computerized the library has been completely. The library was named in the memory of Dr. Bhadant Sawangi Medhankar, the most beloved disciple of Kaushalyayanji. In the direction of converting it into a research centre, the Centre has approved the implementation of Ph.D. Buddhist studies's programmes were initiated. Today, the Centre has a Dr. Bhadant Sawangi Medhankar departmental library in which are many texts related to Buddhism and philosophy, compiled in Pali language, Buddhist hybrid Sanskrit, Tibetan language etc. are available.

### **Programmes:**

- M.A. in Buddhist Studies
- Ph.D. in Buddhist Studies
- P.G. Diploma in Buddhist Studies

### **D**etails of the Faculty Members

Name	Designation		Qualification	,	Ph.D. Research Topic	Field of Specialization
		Joining		Qualification		
Surjeet	Assistant	01.07.2010	Ph.D.	Buddhist	Jatak atthakatha main	Buddhist Studies, Buddhist
Kumar Singh	Professor			Studies	varnit miritak sanskar	Philosophy & History, Pali
						language and Literature,
						Buddhist Art and Architecture
Krishn	Assistant	04.04.2016	Ph.D.	Buddhist	'Bhasha, Sat aur Vikalp :	Pali Language and Literature,
Chand Pandey	Professor			Studies	Acharya Dharmakirti ke	Philosophy of Yogachar-
					bhasha Darshan ka	Vijnanvad, Buddhist
					Anushilan	Epistemology and Logic and
						Buddhist Theory of Meaning

### Singh, Surjeet Kumar

- (13-14 April, 2020). Participated in National Seminar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyay' organized by Dept. of Education, MGAHV, Wardha.
- (07 May, 2020). Delivered a lecture in National Seminar on 'Samkaleen Pariprayksh: Bauddh Darshan ki Bhumika evam Mahtava' on the occasion of Buddha Jayanti 2020, organised by Dr. B.R. Ambedkar University of Social Science, Mhow, Indore.
- (14 October, 2020). Delivered a lecture in National Seminar on 'Samkaleen pariprayksh: Dhammchakra Pravartan ki Prasangikta' in Dhamm Chakra Pravartan Diwas-2020, organised by Dr. B.R. Ambedkar University of Social Science, Mhow, Indore.



- (26–27 फरवरी, 2021) पालि प्राकृत विभाग, राष्ट्रसंत तुकडोजी महाराज नागपुर विश्वविद्यालय, नागपुर द्वारा 'पालि भाषा एव पुरातत्त्व' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'पालि भाषा एव पुरातत्त्व के अध्ययन का महत्त्व' विषय पर व्याख्यान।

## प्रकाशन

### सिंह, सुरजीत कुमार

• (जुलाई—दिसंबर, 2020). 'बौद्ध धर्म के पुनरुद्धार : त्रिपिटकाचार्य डॉ भिक्षु धर्मरक्षित'. निब्बाण बोधि. XVI. पृ. 92—95. कुशीनगर : कुशीनगर भिक्षु संघ. आईएसएसएन : 2229—3728

### उपलब्धि

• केंद्र के सहायक आचार्य डॉ. कृष्ण चन्द पाण्डेय को उत्तर प्रदेश हिंदी संस्थान द्वारा वर्ष 2020 के लिए बालकृष्ण शर्मा 'नवीन' युवा लेखन पुरस्कार।

## 3.5 दर्शन एवं संस्कृति विभाग

दर्शन एवं संस्कृति विभाग; शास्त्रीय भारतीय व पश्चिमी दर्शन, भाषा—दर्शन, संस्कृति—दर्शन, तुलनात्मक दर्शन, सामाजिक—राजनीतिक दर्शन, तुलनात्मक धर्म, नैतिकता तथा तर्कशास्त्र की विभिन्न शाखाओं पर अभिकेंद्रित है। दर्शनशास्त्र आलोचनात्मक दृष्टि एवं विचार की एक व्यापक प्रक्रिया है, इसमें निरीक्षण और परीक्षण की अधिमान्यता, मान्यताओं का पुनर्मूल्यांकन तथा दार्शनिक प्रणालियों का तर्कणापूर्ण व्यवस्थितिकरण करना शामिल है। दर्शनशास्त्र एक तर्कसंगत बौद्धिक सम्पदा का दस्तावेज होने के नाते, हमारे बौद्धिक क्षितिज का विस्तार करता है। दर्शनशास्त्र का अनुशासन वर्तमान शिक्षा में अपरिहार्य है, इसका अनुप्रयोज्य प्रभाव जीवन के सभी क्षेत्रों में स्पष्ट है, यथा—राष्ट्रीय नीतिगत निर्णय, प्रबंधन, मीडिया, कानून, पारिस्थितिकी, विज्ञान—प्रौद्योगिकी, संस्कृति आदि परंपरा से जो विरासत हमें प्राप्य है तथा हमारे जीवन को प्रभावित करती है। इनमें से कोई भी महत्त्वपूर्ण समाधान दार्शनिक नीव के बिना संभव नहीं हो सकता है।

विभाग का मुख्य उद्देश्य दार्शनिक चर्चा के लिए अंतरराष्ट्रीय मंच के रूप में कार्य करने के लिए विद्वानों के बीच सुसंगत विमर्श विकसित करना है। विभाग दार्शनिक और सांस्कृतिक अध्ययन के क्षेत्र में बहुआयामी होने की आकांक्षा रखता है। विभाग का उद्देश्य शास्त्रीय भारतीय दार्शनिक ग्रंथों के गहन अध्ययन और उनकी पुनर्व्यवस्था का है, जिससे दार्शनिक वैचारिकी को नई प्रेरणा और दिशा मिल सके।

दर्शन और संस्कृति विभाग, विश्वविद्यालय के नवोदित विभागों में से एक है। युवा मेधा में दार्शनिक समझ के साथ विभाग अनुसंधान (शोध) और स्नातकोत्तर में शिक्षण का कार्यक्रम प्रदान करता है। विभाग ऐसे सक्षम वातावरण प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध है जिसमें विद्यार्थी व शोधार्थी दर्शन एवं संस्कृति के विभिन्न क्षेत्रों में व्यापक समझ के साथ विश्लेषणात्मक और आलोचनात्मक दृष्टिकोण विकसित कर सकें।

विभाग द्वारा संचालित कार्यक्रमों के उद्देश्य हैं—शैक्षिक तथा गैर—शैक्षणिक संस्थानों, अनुसंधान एवं विकास संगठनों के आवश्यकताओं की पूर्ति हेतु अत्यधिक विश्लेषणात्मक और व्यापक दृष्टिकोण का विकास, विभिन्न संस्कृति परिवेश में विकसित दर्शन के बुनियादी सिद्धांतों की सांगोपांगी समझ, विशेषज्ञता के क्षेत्र का गंभीर ज्ञान, दार्शनिक विचारों के विकास की सामान्य जागरुकता, अनवरत सीखने तथा बहुविषयी—अंतर्संबंध विकसन के साथ गुणवत्तापूर्ण तथा व्यवसायोन्मुख शैक्षिक वातावरण की निर्मिति हेतु संकल्पित है।



• (26-27 February, 2021). Delivered a lecture in National Seminar on 'Pali Language and Buddhist Archaeology' on the topic of 'Pali Bhasha aur Puratavta ke Adyayan ka Mahtava' organized by Dept. of Pali & Prakrit, RTM Nagpur University, Nagpur.

### **Publications:**

#### Singh, Surjeet Kumar

• (July-December, 2020). 'Baudh Dharam ke Punaruddharak: Tripitakacharya Dr. Bhikshu Dharam Rakshit' *Nibbana Bodhi*. Vol. XVI. pp. 92-95. Kushinagar: Kushinagar Bhikshu Sangh. ISSN: 2229-3728.

#### Achievements:

• Dr. Krishna Chand Pandey (Assistant Professor) received Balkrishna Sharma 'Naveen' Youth Writing Award for the year 2020 by Uttar Pradesh Hindi Sansthan.

#### 3.5 Department of Philosophy and Culture

The Department of Philosophy and Culture focuses on various branches of Classical Indian Philosophy, Western Philosophy, Philosophy of Language, Philosophy of Culture, Comparative Philosophy, Socio-Political Philosophy, Comparative Religion, Ethics and Logic. Philosophy is a comprehensive process of critical vision and thought, including the preponderance of inspection and examination, the re-evaluation of beliefs and the rational systematization of philosophical systems. Philosophy, being a document of rational intellectual property, sharpens our ideology, enriches our understanding and expands our intellectual horizons. The discipline of Philosophy is indispensable in current education; its applicable effect is evident in all walks of life, such as National policy decisions, management, media, law, ecology, science-technology, culture, etc. The legacy we inherit and our lives affect that none of these important solutions can be possible without a philosophical foundation.

The main objective of the department is to develop coherent discourse among scholars to act as an international forum for philosophical discussion. The department aspires to be multidisciplinary in the field of philosophical and cultural studies. The department aims to deep study and reinterprets classical Indian philosophical texts, giving new inspiration and direction to philosophical thought. Philosophy is one of the most challenging subjects at present. It will introduce the students to the great philosophers and their ideas and also how one can think about contemporary problems through their theories. This curriculum will give a broader shape to Indian and Western philosophy. It will also make the students aware of moral values from the mainstream. Students can study Science, Logic, Universal Philosophy, Contemporary Thinking, Spirituality, Ethics, and Philosophy in the Light of the Originals, through many other original and optional papers. The objective of the curriculum is to make the student aware of the fundamental philosophical facts related to the world, whether it is from our life, mind, existence, faith, religion and science. The nature of philosophy is broad and deep in analysis. This curriculum for Philosophy has been designed keeping in view the needs, expectations and aspirations of the subject students as well as the modernist tendencies and methodologies of Philosophy as a subject. The development of knowledge, understanding, skills, attitudes and values is desired in the course of curriculum learning.

The Department of Philosophy and Culture is one of the newly established departments of the university. The department offers programmes in Research (Ph.D.) and Postgraduate Programme with philosophical understanding among young scholars. The department is committed to provide an enabling environment in which students and researchers can develop analytical and critical perspectives with a broad understanding of various areas of Philosophy and Culture.

The objectives of this teaching programme are to develop a highly analytical and comprehensive approach to meet the needs of educational and non-academic institutions, R&D organizations, a critical understanding of the field of expertise, a critical understanding of the field of Philosophy, developed in different cultural environments. It is committed to create a quality and business-oriented educational environment with a general awareness of the development of philosophical ideas, continuous learning and multidisciplinary development.



## कार्यक्रम

- दर्शनशास्त्र में एम.ए.
- दर्शनशास्त्र में पी–एच डी.

## गतिविधियाँ

- (28 अप्रैल, 2020). दर्शन एव संस्कृति विभाग के स्थापना दिवस और भारतीय दार्शनिक दिवस के अवसर पर दर्शन और संस्कृति विभाग द्वारा आयोजित 'भविष्य की सभ्यता और भारतीय दर्शन' पर ऑनलाइन व्याख्यान ।
- (07—08 मई, 2020). बुद्ध पूर्णिमा के अवसर पर 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' पर ऑनलाइन राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन।
- (05—07 जून, 2020). कबीर जयंती के अवसर पर 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन एवं साहित्य' पर ऑनलाइन राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन |
- (15 जून, 2020). दर्शनशास्त्र विभाग, मुंबई विश्वविद्यालय तथा दर्शन एवं संस्कृति विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा तथा भारतीय महिला दर्शनिक परिषद् द्वारा आयोजित 'उत्तर कोरोना संस्कृति और महिला' विषय पर ऑनलाइन राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन।
- (21 जुलाई, 2020). अखिल भारतीय महिला दर्शन परिषद् तथा दर्शन एवं संस्कृति विभाग द्वारा 'महाकाव्यों में दार्शनिक विमर्श' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन ।
- (11 नवंबर, 2020). 'शिक्षा नीति 2020 : आत्मनिर्भर भारत के लिए शिक्षण और शोध की संभावनाएँ' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन |
- (25 नवंबर, 2020). 'इक्कीसवीं सदी के पुनर्निर्माण में दर्शन एवं संस्कृति की भूमिका' विषय पर ऑनलाइन राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन।

## प्राध्यापक विवरण

नाम	पद	विश्वविद्यालय में	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
		कार्यारंभ			
		की तिथि			
जयन्त उपाध्याय	एसोशिएट प्रोफेसर	16.12.2019	पी–एच.डी.	न्यायमंजरी में शब्द—दर्शन	भारतीय दर्शन, तर्कशास्त्र, भाषादर्शन,
					ज्ञानमीमांसा, तत्त्वमीमांसा
सूर्य प्रकाश पाण्डेय	सहायक प्रोफेसर	17.12.2019	पी–एच.डी.	गांधी दर्शन में अहिंसा की	सामाजिक–राजनैतिक दर्शन, नीतिशास्त्र
				अवधारणा के विविध आयाम एवं	
				इसका समकालीन पुनर्मूल्यांकन	

## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

## उपाध्याय, जयन्त

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म गां अ हि वि., वर्धा में पंडित मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एव शिक्षण मिशन, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में संत्र—समन्वयक।
- (07—08 मई, 2020). दर्शन एवं संस्कृति विभाग, संस्कृति विद्यापीठ, म गा अ हि वि., वर्धा द्वारा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार के संयोजक।
- (09–11 मई, 2020). महामना मालवीय मिशन काशी हिंदू विश्वविद्यालय इकाई द्वारा आयोजित 'कोविड–19 : वैश्विक संदर्भ में महामना का भारतीय दृष्टिकोण' पर विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (21 जुलाई, 2020). मणिपाल यूनिवर्सिटी, जयपुर, म गां अ हि वि., वर्धा एवं भारतीय महिला दार्शनिक परिषद् के संयुक्त तत्त्वावधान में 'महाकाव्यों में दार्शनिक विमर्श' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में संयोजक ।



### **Programmes:**

- M.A. in Philosophy
- Ph.D. in Philosophy

Activities:

- (28 April, 2020). Organized online lecture on 'Bhavishya ki Sabhyata aur Bharatiaya Darshan' organized by the Department of Philosophy and Culture on the occasion of foundation day of the Department & Bhartiya Darshan Divas.
- (07-08 May, 2020). Organized online National Webinar on 'Samkalin Vaishvik Sankat mein Buddh ki Deshana' organized the occasion of Buddha Purnima.
- (05-07 June 2020). Organized online National Webinar on 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan evam Sahitya' organized on the occasion of birth anniversary of Saint Kabir.
- (15 June, 2020). Organized online National Webinar on 'Uttar Corona Sanskriti aur Mahila' organized by Department of Philosophy, Mumbai University and Department of Philosophy and Culture, MGAHV and Bhartiya Mahila Darshnik Parishad.
- (21 July, 2020). Organized online National Webinar on 'Mahakavyon mein Darshnik Vimarsh' organized by BMDP and Department of Philosophy and Culture.
- (11 November, 2020). Organized online National Webinar on 'Shiksha Niti 2020: Atmanirbhar Bharat ke liye shikshna aur Shodh'.
- (25 November, 2020). Organized online National Webinar on 'Ikkisavi Sadi ke Punarnirman mein Darshan evam Sanskriti ki Bhoomika'.

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Ph.D. Research Topic	Field of Specialisation
Jayant Upadhyay	Associate Professor	16.12.2019	Ph.D.	Nyanmanjari mein Shabd Darshan	Indian Philosophy, Logic, Language Philosophy, Gyanmimansa, Tatvamimansa
Surya Prakash Pandey	Assistant Professor	17.12.2019	Ph.D.	Gandhi Darshan mein Ahimsa ki Avadharana ke Vividh Ayam evam isaka Samakaleen Punarmoolyankan	Socio-political Philosophy, Nitishastra

### **Details of the Faculty Members**

## Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations

### Upadhyay, Jayant

- (13-14 April 2020). Conducted a session in a National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyay' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMTT, MHRD, Govt. of India.
- (07-08 May 2020). Conducted a Webinar on 'Samkaleen Vaishvik Sankat Me Buddha ki Deshana' organized by Department of Philosophy and Culture, School of Culture, MGAHV, Wardha.
- (09-11 May, 2020). Participated in National Webinar on 'COVID-19: Mahamana's Indian Perspective in a Global Context' organized by Mahamana Malviya Mission, Banaras Hindu University Unit.
- (21 July, 2020). Conducted National Webinar on 'Mahakavyon mein Darshanik Vimarsh' organized by Manipal University, Jaipur, MGAHV, Wardha and Bharatiya Mahila Darshanik Parishad.



- (30 जुलाई, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा के हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग तथा हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र द्वारा आयोजित 'हिंदी गद्य के विकास में प्रेमचंद का योगदान' विषय पर राष्ट्रीय ई—परिचर्चा में सहभागिता।
- (30 अगस्त, 2020). 'महामारी के दौर में ओशो की भविष्योन्मुखी देशना' विषय पर अखिल भारतीय दर्शन परिषद् द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (03—09 सितंबर, 2020). भारतीय दार्शनिक अनुसंधान परिषद्, लखनऊ द्वारा आयोजित 'विवेकचूड़ामणि : भारतीय दर्शन का अनन्य ग्रंथ' पर ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता ।
- (11 नवंबर, 2020). भारतीय दार्शनिक अनुसंधान परिषद्, लखनऊ द्वारा आयोजित 'भारत के शैक्षिक दर्शन : नए आयाम' पर ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यक्रम में सहभागिता।
- (19—20 फरवरी, 2021). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा के साहित्य विद्यापीठ द्वारा आयोजित 'सांस्कृतिक बोध का साहित्य : जयशंकर प्रसाद एवं सूर्यकांत त्रिपाठी 'निराला' के विशेष संदर्भ में' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

## पाण्डेय, सूर्य प्रकाश

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा में पंडित मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सत्र—समन्वयक के रूप में सहभागिता।
- (07—08 मई, 2020). दर्शन एवं संस्कृति विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सत्र—समन्वयक के रूप में सहभागिता।
- (08—10 मई, 2020). एन.एस.एस. यूनिट बर्दवान राज महाविद्यालय, पूर्व बर्धमान, पश्चिम बंगाल द्वारा आयोजित राष्ट्रीय बेविनार में 'कोविड—19 की समस्याएँ और इसके दार्शनिक उपाय' विषय पर वक्तव्य |
- (09—11 मई, 2020). महामना मालवीय मिशन, बनारस हिंदू विश्वविद्यालय इकाई द्वारा 'कोविड—19 : महामना के भारतीय परिप्रेक्ष्य में वैश्विक संदर्भ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (15 मई, 2020). मालवीय मूल्य अनुशीलन केंद्र, बनारस हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी द्वारा 'भारतीय संस्कार और मानव मूल्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (15–21 मई, 2020). एन.एस.एस. यूनिट बर्दवान राज महाविद्यालय, पूर्व बर्धमान, पश्चिम बंगाल द्वारा 'कविगुरु रवींद्रनाथ टैगोर का दार्शनिक जीवन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में वक्तव्य |
- (17 मई, 2020). विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस और राष्ट्रीय संस्कृत मंच, भारत द्वारा 'वर्तमान कोरोना महामारी में आयुर्वेद की उपदेयता' पर विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (24 मई, 2020). इकोनॉमिक थिंक कौंसिल एवं वाणिज्य विभाग, काशी हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'पोस्ट कोविड एजुकेशन सिस्टम इन इंडिया' विषय पर वक्तव्य |
- (30 मई, 2020). मालवीय सेंटर फॉर एथिक्स एंड ह्यूमन वैल्यू, बनारस हिंदू विश्वविद्यालय, वाराणसी और डॉ. राममनोहर लोहिया अवध विश्वविद्यालय, अयोध्या के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित 'राम राज्य में मानवीय मूल्य और वर्तमान वैश्विक परिदृश्य' राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (05—07 जून, 2020). हिंदी एवं तुलनात्मक साहिय विभाग तथा दर्शनशास्त्र और संस्कृति विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (21 जुलाई, 2020). मणिपाल विश्वविद्यालय, जयपुर, म.गां.अं.हि.वि., वर्धा और भारतीय महिला दर्शनिक परिषद् के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित 'महाकाव्यों में दार्शनिक विमर्श' पर राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (04 सितंबर, 2020). आई क्यू.ए.सी., शहीद स्मारक गवर्नमेंट डिग्री महाविद्यालय युसुफपुर, मोहम्मदाबाद, गाजीपुर द्वारा आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'समग्र एवं बहुविषयक शिक्षा की ओर कदम : नई शिक्षा नीति 2020' विषय पर वक्तव्य |



- (30 July, 2020). Participted in the National Seminar on 'Hindi Gadya ke Vikas mein Premchand ka Yogdan' jointly organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha and Department of Hindi & Comparative Literature, MGAHV, Wardha.
- (30 August, 2020). Participated in National Webinar on 'Mahamari ke Daur mein Osho ki Bhavishyonmukhi Deshana' organized by Akhil Bharatiya Darshan Parishad.
- (03-09 September, 2020). Participated in a National Workshop on 'Vivekchudamani: Greatest Text of Indian Philosophy' organized by Indian Council of Philosophical Research Academic Center, Lucknow.
- (11 November, 2020). Participated in online national programme on 'Bharat ke Shaikshik Darshan : Naye Ayam' organized by Indian Council of Philosophical Research, Lucknow.
- (19-20 February, 2021). Participated in National Webinar on 'Sanskritik Bodh ka Sahitya : Jaishankar Prasad evam Suryakant Tripathi Nirala ke vishesh Sandarbh mein' organized by TLCHS, MGAHV, Wardha and Department of Hindi evam Tulanatmak Sahitya, MGAHV, Wardha.

## Pandey, Surya Prakash

- (13-14 April, 2020). Conducted a session in National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyay' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMNMTT, MHRD, Govt. of India.
- (07-08 May, 2020). Participated in Webinar on 'Samkaleen Vaishvik Sankat mein Buddha ki Deshana' organized by Department of Philosophy and Culture, School of Culture, MGAHV, Wardha.
- (08-10 May, 2020). Delivered a Lecture in the National Workshop on 'Covid-19 ki samasyayein aur iske Darshinik Upay' organized by NSS Unit Burdwan Raj College, East Burdwan, West Bengal.
- (09-11 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Covid-19 : Mahamana ke Bhartiya Pariprekshya mein Vaishvik Sandarbh' organized by Mahamana Malviya Mission, Banaras Hindu University Unit.
- (15 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Bhartiya Sanskar evam Manav Moolya' organized by Malviya Centre for Ethics and Human Values, Banaras Hindu University, Varanasi.
- (15-21 May, 2020). Delivered a lecture in National Workshop on 'The Philosophical Life of Kaviguru Rabindranath Tagore ka Darshinik Jeevan' organized by NSS Unit Burdwan Raj College, Purba Burdwan, West Bengal.
- (17 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Vartaman Corona Mahamari mein Ayurved ki Upadeyata' organized by World Hindi Secretariat, Mauritius and Rashtriya Sankrit Manch, India.
- (24 May, 2020). Delivered a lecture in National Seminar on 'Post-Covid Education: Education System in India' organized by Finance by Economic Think Council, BHU, Varanasi.
- (30 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Ram Rajya mein Manviya Moolya evam Vartman Vaishvik Paridrisya' organized under the joint auspices of Malaviya Centre for Ethics and Human Value, Banaras Hindu University and Dr. Rammanohar Lohia Avadh University, Ayodhya.
- (05-07 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sant Kabir: Samakalin Samaj, Darshan Aur Sahitya' orgnized by Department of Hindi & Comparative Literature and Department of Philosophy & Culture, MGAHV, Wardha.
- (21 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Mahakavyo mein Darshanik Vimarsh' organized by Manipal University, Jaipur, MGAHV, Wardha and Bharatiya Mahila Darshanik Parishad.
- (04 September, 2020). Delivered a lecture in National Seminar on 'Samagra evam Bahuvishayak Shiksha ki ore Kadam : Nayi Shiksha Niti 2020' organized by Internal Quality Assurance Cell (IQAC), Shaheed Smarak Government Degree College, Yusufpur, Mohammadabad, Ghazipur..



- (13—17 सितंबर, 2020). कनोरिया बी.एड. महाविद्यालय, राजस्थान द्वारा आयोजित 'एन.ई.पी. का दार्शनिक एवं सांस्कृतिक महत्त्व' विषय पर राष्ट्रीय संकाय विकास कार्यक्रम में वक्ता के रूप में सहभागिता।
- (18 सितंबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं महात्मा गांधी संस्थान, मॉरीशस द्वारा आयोजित 'महात्मा गांधी और प्रवासी भारतीय' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में वक्ता के रूप में सहभागिता।
- (15 अक्टूबर, 2020). एमिटी विश्वविद्यालय, नोएडा द्वारा 'नवाचार और डिजाइन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'मूल्यपरक शिक्षा' पर वक्तव्य |
- (09 मार्च, 2021). स्त्री अध्ययन विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित 'कानून, लिंग न्याय और परंपरा में संबंध का पुनर्मूल्यांकन' पर राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

### प्रकाशन

### उपाध्याय, जयन्त

- (जनवरी–सितंबर, 2020). 'आचार्य जयंत भट्ट : कथ्य व तथ्य'. बहुवचन. अंक 64–66. पृ. 31–42. वर्धा : म.गां.अ.हि.वि. आईएसएसएन : 2348–4586
- (अप्रैल, 2020). 'प्रमात्मक ज्ञान की भारतीय दृष्टि'. शोध—प्रवाह. वॉल्यूम 10. इश्यू— II. पृ. 360—364. वाराणसी : पोद्दार पब्लिकेशन्स. आईएसएसएन : 2231—4113
- (जून, 2020). 'वेदांतिक महावाक्यों की समालोचना'. अनुशीलन. वॉल्यूम LXXXVIII. पृ. 143—146. वाराणसी : दर्शन एवं धर्म विभाग. काशी हिंदू विश्वविद्यालय. आईएसएसएन : 0973—8762
- (जुलाई, 2020). 'प्रामाण्यवाद का चिंतन तथा भारतीय दर्शन'. शोध प्रेरक. वॉल्यूम 10. इश्यू—III. पृ. 466—470. वाराणसी : पोद्दार पब्लिकेशन्स. आईएसएसएन : 2231—413x
- (अक्टूबर, 2020). 'शब्द की गुणात्मक वृत्ति'. परिप्रेक्ष्य. वॉल्यूम XXXV. पृ. 117—122. वाराणसी : निष्ठा पब्लिकेशन्स. आईएसएसएन : 2278—0602
- (दिसंबर, 2020). 'भारतीय दर्शन में उपमान प्रमाण की परीक्षा'. आन्वीक्षिकी. वॉल्यूम XVI. पृ. 207—226. वाराणसी : दर्शन एवं धर्म विभाग. काशी हिंदू विश्वविद्यालय. आईएसएसएन : 2231—3680
- (मार्च, 2021). 'प्रमाण—सम्पलव एवं प्रमाण—व्यवस्था का विचार'. जिज्ञासा. वॉल्यूम 14. नं. 111. पृ. 10—15. वाराणसी : पोद्दार पब्लिकेशन्स. आईएसएसएन : 0974—7648
- (2020). 'तुलनात्मक दर्शन'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020 क्रियान्वयन के सूत्र. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978–93–90681–11–1

## पाण्डेय, सूर्य प्रकाश

- (2020). 'गांधी दर्शन एवं समकालीन पर्याय'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020 क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 111–120. वर्धा : म.गा.अ. हि.वि. आईएसबीएन : 978–93–90381–11–1
- (2020). 'सांस्कृतिक विधाएँ'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020 क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 121—135. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1
- (मार्च, 2021). 'पत्रकारिता के शिखर पुरुष ः डॉ. दीनदयाल उपाध्याय'. जिज्ञासा. वॉल्यूम 14. न. III. पृ. 155—158. वाराणसी : पोद्दार पब्लिकेशन्स. आईएसएसएन : 0974—7648



- (13-17 September, 2020). Delivered a lecture in Faculty Development Programme on 'NEP ka Darshinik evam Sanskritik Mahatva' organized by Kanoria B.Ed. College, Jhunjhunu, Rajasthan.
- (18 September, 2020). Delivered a lecture in International Webinar on 'Mahatma Gandhi aur Pravasi Bharatiya' organized by MGAHV, Wardha and Mahatma Gandhi Institute, Mauritius.
- (15 October, 2020). Delivered a lecture in National Seminar on 'Navachar aur Design' organized by Amity University, Noida, UP.
- (09 March, 2021). Delievered a lecture in National Webinar on 'Kanoon, Gender Nyaya evam Parampara mein Sambandh ka Punarmulyankan' organized by Dept. of Women Studies, MGAHV, Wardha.

## **Publications:**

## Upadhyay, Jayant

- (January-September 2020). 'Acharya Jayant Bhatta : Kathya va Tathya'. *Bahuvachan*. Vol. 64-66. pp. 31-42. ISSN 2348-4586.
- (April, 2020). 'Pramatmak Gyan ki Bharatiya Drishti'. Shodh-Pravah. Vol. 10. Issue II. pp. 360-364. ISSN 2231-4113.
- (June, 2020). 'Vedantik Mahavakyon ki Samalochana'. *Anusilana*. Vol. LXXXVIII. pp. 143-146. ISSN 0973-8762.
- (July, 2020). 'Pramanyavada ka Chintan tatha Bharatiya Darshan'. *Shodh Prerak*. Vol 10. Issue III. pp. 466-470. ISSN 2231-413X.
- (October, 2020). 'Shabda ki Gunatmak Vritti'. Paripreksya. Vol. XXXV. pp. 117-122. ISSN 2278-0602.
- (December, 2020). 'Bharatiya Darshan mein Upaman ki Pariksha'. *Anviksiki*. Vol. XVI. pp. 207-226. Varanasi : Religion & Philosophy. BHU. ISSN : 2231-3680.
- (March, 2021). 'Pramana Sampalav tatha Pramana Vyavastha ka Vichar'. *Jigyasa*. Vol. III. No. 14. pp. 10-15. ISSN 0974-7648.
- (2020). 'Tulanatmak Darshan'. Rashtriya Shiksha Niti : 2020 Kriyanvayan ke Sutra. Wardha: MGAHV. ISSN 978-93-90681-11-1.

## Pandey, Surya Prakash

- (2020). 'Gandhi Darshan evam Samakalin Paryay'. Rashtriya Shiksha Niti: 2020 Kriyanvayan ke Sutra. Wardha : MGAHV. ISSN 978-93-90381-11-1.
- (2020). 'Sanskritik Vidhayein'. Rashtriya Shiksha Niti : 2020 Kriyanvayan ke Sutra. Wardha : MGAHV. ISSN 978-93-90381-11-1.
- (March, 2021). 'Patrakarita ke Shikhar Purush: Pandit Deendayal Upadhyaya'. *Jigyasa*. Vol. III. No. 14. pp. 155-158. ISSN 0974-7648.



## 4. अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ

विश्वविद्यालय में अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ हिंदी माध्यम से विविध ज्ञानानुशासनों के साथ संबद्ध होकर शिक्षण, प्रशिक्षण एवं शोध की सुविधाएँ उपलब्ध कराने के लिए प्रतिबद्ध है। इस विद्यापीठ के अंतर्गत अनुवाद अध्ययन विभाग देश का एकमात्र ऐसा विभाग है, जो अनुवाद की तकनीकी, प्रणालीगत और रोजगारपरक संभावनाओं को यथार्थ में परिणत करने के लिए सतत् प्रयासरत है। इस विद्यापीठ के अंतर्गत दो विभाग संचालित हैं:

4.1 अनुवाद अध्ययन विभाग

4.2 प्रवासन एवं डायरपोरा अध्ययन विभाग

## 4.1 अनुवाद अध्ययन विभाग

विश्वविद्यालय द्वारा निर्धारित उद्देश्यों की अनुरूपता में अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ के अंतर्गत वर्ष 2003 में अनुवाद प्रौद्योगिकी विभाग की स्थापना की गई, जिसका नाम वर्ष 2015 में अनुवाद अध्ययन विभाग किया गया। अनुवाद अध्ययन विभाग के लक्ष्य निम्नलिखित हैं—

- अनुवाद को एक विद्यानुशासन के रूप में विकसित करना।
- हिंदी माध्यम से अनुवाद विद्या के शिक्षण और शोध का परिवेश निर्मित करना।
- भारतीय भाषाओं के मध्य संस्कृत को एक सेतु भाषा के रूप में विकसित करना।
- विभिन्न भारतीय एवं विदेशी भाषाओं की उत्कृष्ट ज्ञान सामग्री को हिंदी में उपलब्ध कराना।
- विभिन्न भाषा–युग्मों के लिए कौशल संपन्न अनुवादक तैयार करना।
- मानव साधित अनुवाद को मशीन साधित अनुवाद से संबद्ध करना।
- अनुवाद अध्येताओं और अनुवादक व्यावसायिकों के प्रशिक्षण एवं संवाद हेतु कार्यक्रम आयोजित करना।

## कार्यक्रम

- अनुवाद अध्ययन मे एम ए
- अनुवाद अध्ययन में पी-एच डी
- अनुवाद में स्नातकोत्तर डिप्लोमा

## गतिविधि

• (21 दिसंबर, 2020). भारतीय अनुवाद संघ का उद्घाटन समारोह, वक्ता प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, कुलपति, म.गा. अ.हि.वि., वर्धा एवं डॉ. रमेश पोखरियाल निशंक, शिक्षा मंत्री, भारत सरकार।



### 4. School of Translation and Interpretation

The School of Translation and Interpretation of the University is committed to provide facilities for teaching, training and research by being associated with various disciplines of knowledge through Hindi medium. The Department of Translation Studies is constantly striving to realize the systematic technology and employment possibilities in translation.

The school consists of two Departments:

- 4.1 Department of Translation Studies
- 4.2 Department of Migration and Diaspora Studies

#### **4.1 Department of Translation Studies**

The Department of Translation Technology was established in the year 2003 in accordance with the objectives set by the University, under the School of Translation and Interpretation. It was renamed as Department of Translation Studies in the year 2015. The following are the goals of the Department of Translation Studies:

- To develop translation as a discipline.
- To create an environment for teaching and research of translation education through Hindi medium.
- To develop Sanskrit as a bridge language among Indian languages.
- To make available excellent knowledge material of various Indian and foreign languages in Hindi.
- To produce skilled translators for different language pairs.
- To link human aided translation with machine-aided translation.
- To organise programs for training and communication of translation scholars and translator professionals.

#### **Programmes:**

- M.A. in Translation Studies
- Ph.D. in Translation Studies
- Post Graduate Diploma in Translation

#### Activities:

• (21 December, 2020). Inaugural ceremony of Indian Translation Consortium, Speakers : Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor, MGAHV, Wardha and Dr. Ramesh Pokharial 'Nishank', Hon'ble Union Education Minister, Govt. of India.



### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	पे—एच.डी. का शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
अनवर अहमद सिद्दीकी	सहायक प्रोफेसर**	21.12.2006	पी—एच.डी. हिंदी साहित्य	आठवें दशक के प्रयोगशील अनूदित हिंदी नाटक भाषागत एवं रंगमंचीय प्रयोग	अनूदित मराठी नाटक एवं अनुप्रयुक्त हिंदी
राम प्रकाश यादव	सहायक प्रोफेसर**	09.07.2009	पी—एच.डी. हिंदी साहित्य	हिंदी साहित्य के इतिहास के मान और मूल्य	अनुवाद अध्ययन, समाज भाषा विज्ञान, अंग्रेजी–हिंदी अनुवाद
हरप्रीत कौर	सहायक प्रोफेसर*	28.08.2012	पी–एच.डी. तुलनात्मक साहित्य	समकालीन हिंदी और पंजाबी स्त्री कविता में स्त्री विमर्श (1990 से अब तक)	तुलनात्मक साहित्य एवं अनुवाद
श्रीनिकेत कुमार मिश्र	सहायक प्रोफेसर	16.12.2019	पी–एच.डी. फ्रांसीसी अध्ययन	ला त्रादुक्सियों दौंतीगोन द जौं आनुई वैर ल हिंदी ओं रेफेरोंस दे वेरसियों दिफेरोंत औं फ्रांसे आँ आँग्ले ए औं हिंदी (हिंदी अनुवाद: 'जों आनुई के आँतीगोन का हिंदी में अनुवाद और उसका फ्रांसीसी, अंग्रेजी एवं हिंदी भाषाओं में अनूदित अन्य संस्करणों से तुलनात्मक अध्ययन')	तुलनात्मक साहित्य, साहित्यिक अनुवाद, भाषा शिक्षण, विश्व साहित्य, फ्रांसीसी और हिंदी शिक्षण
सत्यवीर	सहायक प्रोफेसर	18.12.2019	पी–एच.डी. हिंदी साहित्य	अज्ञेय के उपन्यास : संवेदना और शिल्प	कथा साहित्य, अनुवाद, हिंदी शिक्षण, आलोचना, साहित्यिक अनुवाद, निर्वचन और तुलनात्मक साहित्य
ऋचा कुशवाहा	सहायक प्रोफेसर	26.12.2019	एम.ए. अंग्रेजी साहित्य		अंग्रेजी में भारतीय लेखन, साहित्यिक आलोचना, अनुवाद में भारतीय साहित्य
ज्योतिष पायेङ	सहायक प्रोफेसर	18.12.2020	पी–एच.डी. हिंदी तुलनात्मक साहित्य	हिंदी और असमिया प्रतिनिधि उपन्यासों का प्रवृतिपरक अध्ययन	अनुवाद अध्ययन और तुलनात्मक साहित्य
मीरा निचळे	सहायक प्रोफेसर	21.12.2020	पी–एच.डी. हिंदी साहित्य	हिंदी कहानियों में राजेंद्र यादव द्वारा संपादित 'हंस' पत्रिका का योगदान	अनुवाद और साहित्य

(* विवरण क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में दिया गया है। ** विवरण दूर शिक्षा निदेशालय में भी दिया गया है।)

# संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

## यादव, राम प्रकाश

- (08 मई, 2020). ब्रज संस्कृति शोध संस्थान, वृंदावन द्वारा 'मंदिर संस्कृति' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (27 मई, 2020). हंसराज कॉलेज, नई दिल्ली द्वारा 'कार्य की बदलती संस्कृति और तकनीक' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (31 मई, 2020). साहित्य—संस्कृति फाउंडेशन, नई दिल्ली द्वारा 'नए परिदृश्य में कला और कलाकार : उत्तरदायित्व और चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (10 जून, 2020). हिंदी विभाग, आर्या महिला कॉलेज, अंबाला कैंट द्वारा 'कोविड 19 : हिंदी साहित्य, संस्कृति और तकनीक' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (12 जून, 2020). हिंदी विभाग, मिजोरम विश्वविद्यालय, आइजोल द्वारा 'साहित्येतिहास की अध्ययन प्रक्रिया' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।



#### **Details of the Faculty Members :**

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Anwar Ahamed Siddiqui	Assistant Professor**	21.12.2006	Ph.D. Hindi Literature	Athvein Dashak ke Prayogshil Anudit Hindi Natak : Bhashagat evam Rangmanchiya Prayog	Translated Marathi Drama & Functional Hindi
Ram Prakash Yadav	Assistant Professor**	09.07.2009	Ph.D. Hindi Literature	Hindi Sahitya ke Itihas ke Maan aur Mulya	Translation Studies, Sociolinguistic, English-Hindi Translation
Harpreet Kaur	Assistant Professor*	27.08.2012	Ph.D. Comparative Literature	Samkalin Hindi aur Panjabi stree Kavita mein Stree Vimarsh (1990 se Ab Tak)	Comparative literature and Translation
Sriniket Kumar Mishra	Assistant Professor	16.12.2019	Ph.D. French studies	La Traduction d'Antigone de Jean Anouilh vers le Hindi en référence des Versions Différentes en Français, en Anglais et en Hindi	Teaching of French and Hindi as a Foreign Language, Language Teaching, Comparative Literature, World Literature
Satyavir	Assistant Professor	18.12.2019	Ph.D. Hindi Literature	Agay ke Upnyas : Samvedna Aur Shilp	Katha Sahitya, Translation, Hindi Teaching Literary Translation, Interpretation and comparative Literature
Richa Kushwaha	Assistant Professor	26.12.2019	M.A. English Literature		Indian Writing in English, Literary Criticism, Indian Literature in Translation
Jyotish Payeng	Assistant Professor	18.12.2020	Ph.D. Hindi Comparative Literature	Hindi aur Asamiya ke Pratinidhi Upanyason ka Pravrittiparak Adhyayan	Translation Studies & Comparative Literature
Meera Nichle	Assistant Professor	21.12.2020	Ph.D. Hindi Literature	Hindi Kahaniyon mein Rajendra Yadav dwara Sampadit Hans Patrika ka Yogdan	Translation & Literature

* Details are given in Regional Centre Prayagraj, ** Details are also given in Directorate of Distance Education.

### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations

### Yadav, Ram Prakash

- (08 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Mandir Sanskriti' organized by Braj Sanskriti Shodh Sansthan, Vrindavan.
- (27 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Karya ki Badalati Sanskriti aur Takneek' organized by Hansraj College, University of Delhi, Delhi.
- (31 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Naye Daur mein Kala aur Kalakar : Uttardayitva aur Chunautiyan' organized by Sahitya Sanskriti Foundation, New Delhi.
- (10 June, 2020). Participated in International Webinar on 'Covid-19: Hindi Sahitya, Sanskriti aur Takneek' organized by Department of Hindi, Arya Girls College, Ambala Cantt.
- (12 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sahityetihas ki Adhayan-Prakriya' organized by Department of Hindi, University of Mizoram, Aizawl.



- (14 जून, 2020). हंसराज कॉलेज, नई दिल्ली द्वारा 'बदलता परिदृश्य और मीडिया साक्षरता' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (15 जून, 2020). जी. एस. वाणिज्य एवं विज्ञान कॉलेज, जबलपुर, मध्य प्रदेश द्वारा 'उच्च शिक्षा वैश्विक परिदृश्य में तनाव प्रबंधन की समस्याएँ और चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (03 अगस्त, 2020). साहित्य विद्यापीठ, म गां अ हि.वि., वर्धा द्वारा 'राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त : वर्तमान संदर्भ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (05–07 अगस्त, 2020). हसराज कॉलेज, नई दिल्ली और वैज्ञानिक और तकनीकी शब्दावली आयोग, नई दिल्ली के संयुक्त तत्त्वावधान में 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति, भारतीय भाषाएँ और अनुवाद' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई–कार्यशाला / वेबिनार में सहभागिता।
- (22 अगस्त, 2020). हिंदी विभाग, शासकीय विश्वनाथ यादव तामस्कर स्नातकोत्तर स्वशासी महाविद्यालय, दुर्ग, छत्तीसगढ द्वारा 'हिंदी व्यंग्य परंपरा और हरिशंकर परसाई' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (24 अगस्त, 2020). राजकीय तुलसी पी.जी. कॉलेज, अनूपपुर, मध्य प्रदेश द्वारा 'साहित्य में वैश्वीकरण और बाजारवाद' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (26 अगस्त, 2020). कला, वाणिज्य एवं विज्ञान कॉलेज, बोदवड, जलगाँव, महाराष्ट्र द्वारा 'इक्कीसवीं सदी की चुनौतियाँ और साहित्य सृजन (कथा साहित्य और काव्य के विशेष संदर्भ में) विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (31 अगस्त, 2020) स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक केंद्र, डरबन, दक्षिण अफ्रीका और मगा अहि वि., वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी और एशियाई सिनेमा' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

## मिश्र, श्रीनिकेत कुमार

- (07 सितंबर, 2020). विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस के सहयोग से म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'गांधी की भाषा दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार का सह—संयोजन।
- (18 सितंबर, 2020). म.गां.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा महात्मा गांधी संस्थान, मोका, मॉरीशस के सहयोग से 'गांधी और प्रवासी भारतीय' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार का संयोजन ।
- (01 दिसंबर 2020—31 मार्च, 2021). कला (साहित्य और संस्कृति) में ऑनलाइन पुनश्चर्या पाठयक्रम, यूजीसी—एचआरडीसी, जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय, नई दिल्ली और एआईसीटीई द्वारा आयोजित शिक्षण में वार्षिक पुनश्चर्या कार्यक्रम (स्वय—अर्पित) में सहभागिता।
- (15 फरवरी, 2021). सेंटर फॉर फ्रेंच एंड फ्रैंकोफोन स्टडीज, जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय, नई दिल्ली द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'प्रेमचंद ए से त्रादुक्सियों लितेरैर दे औव्र फ्रैंकोफोन' विषय पर पत्र प्रस्तुत।
- (18 फरवरी, 2021). म गां अ हि वि., वर्धा द्वारा भारतीय शिक्षण मंडल और नीति आयोग के सहयोग से आयोजित 'संवाद : भारतीय ज्ञान परंपरा, सांस्कृतिक एवं संवैधानिक मूल्यों का संवर्धन तथा शिक्षक' नामक चर्चा सत्र में पैनलिस्ट के रूप में सहभागिता।
- (19 फरवरी, 2021). स्कूल ऑफ लैंग्वेज, लिटरेचर एंड कल्चर स्टडीज, गुजरात केंद्रीय विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित वेबिनार शृंखला में 'अनुवाद अध्ययन और विदेशी भाषा' विषय पर विशेष व्याख्यान।
- (21 फरवरी, 2021). अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर भाषाविज्ञान, विदेशी और भारतीय भाषा विभाग, राष्ट्रसत तुकडोजी महाराज नागपुर विश्वविद्यालय, नागपुर द्वारा 'मातृभाषा और राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020 की प्रासंगिकता' विषय पर आयोजित कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में व्याख्यान।

## सत्यवीर

- (26 मई, 2020). महात्मा गांधी केंद्रीय विश्वविद्यालय, मोतिहारी (पूर्वी चंपारण) बिहार द्वारा 'महामारी, साहित्य एवं समाज' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (05—07 जून, 2020). म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- (14 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Badalata Paridrishya aur Media Saksherta' organized by Hansraj College, University of Delhi.
- (15 June, 2020). Participated in International Webinar on 'Uchh Shiksha Vaishvik Paridrishya mein Tanav Prabandhan ki Samasyaein' organized by G.S. College of Commerce and Science, Jabalpur (M.P.).
- (03 August, 2020). Participated in National Webinar on 'Rashtrakavi Maithilisharan Gupt: Vartman Sandarbh' organized by School of Literature, MGAHV, Wardha.
- (05-07 August, 2020). Participated in National E-Workshop/ Webinar on 'Rashtriya Shiksha Niti, Bhartiya Bhashayein aur Anuvad' organized in joint collaboration with Hansraj College, New Delhi and Commission for Scientific and Technical Terminology, New Delhi.
- (22 August, 2020). Participated in Webinar on 'Hindi Vyangya Parampara aur Harishankar Parsai' organized by Department of Hindi, Shaskiya Vishwanath Yadav Tamaskar Snatkottar Swashashi Mahavidyalaya, Durg, Chhattisgarh.
- (24 August, 2020). Participated in National webinar on 'Sahitya mein Vaishwikaran aur Bazarvad' organized by Government Tulasi PG College, Anuppur, MP.
- (26 August, 2020). Participated in National Webinar on 'Ikkisavi Sadi ki Chunautiyan aur Sahitya Srijan (Katha Sahitya aur Kavya ke Vishesh Sandarbh mein)', organized by Arts, Commerce and Science College, Bodwad, Jalgaon, Maharashtra.
- (31 August, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi and Asian Cinema' organized by Swami Vivekanand Cultural Centre, Durban, South Africa and MGAHV, Wardha.

### Mishra, Sriniket Kumar

- (07 September, 2020). Co-convener of International Webinar on topic 'Gandhi ki Bhasha Drishti' organized by MGAHV, Wardha in collaboration with World Hindi Secretariat, Mauritius.
- (18 September, 2020). Convener of International Webinar on topic 'Gandhi aur Pravasi Bharteeya' organized by MGAHV, Wardha in collaboration with Mahatma Gandhi Institute, Moka, Mauritius.
- (1 December 2020 31 March, 2021). Participated in Online Refresher Course in Arts (Literature & Culture), Annual Refresher Programme in Teaching (SWYAM-ARPIT) organized by UGC-HRDC, Jawaharlal Nehru University, New Delhi & AICTE.
- (15 February, 2021). Presented a Paper on the topic of 'Premchand et ses traductions littéraires des œuvres francophones' in National webinar organized by Centre for French and Francophone Studies, Jawaharlal Nehru University, New Delhi.
- (18 February, 2021). Participated as a panelist in Discussion Session entitled 'Samvad: Bhartiya Gyan Parampara, Sanskritik evam Samvaidhanik Moolyon ka Samvardhan tatha Shikshak' organized by MGAHV, Wardha in collaboration with Bhartiya Shikshan Mandal & NITI Aayog.
- (19 February, 2021). Delivered a special lecture on the topic 'Anuvad Adhyayan aur Videshi Bhasha' in the webinar series organized by School of Language, Literature and Culture Studies, Central University of Gujarat.
- (21 February, 2021). Delivered a lecture as a key note speaker on the occasion of International Mother Tongue Day on 'Matribhasha aur Rashtriya Shiksha Niti: 2020' organized by Department of Linguistics, Foreign and Indian Languages, Rashtrasant Tukdoji Maharaj Nagpur University, Nagpur.

## Satyavir

- (26 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Mahamari, Sahitya evam Samaj' organized by Mahatma Gandhi Central University Motihari, Bihar.
- (05-07 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sant kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya' organized by MGAHV, Wardha.



- (25—30 जून, 2020). म गांअ हि.वि., वर्धा द्वारा 'जम्मू—कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एवं साहित्य का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—कार्यशाला में सहभागिता।
- (13 जुलाई, 2020). महात्मा गांधी केंद्रीय विश्वविद्यालय, मोतिहारी (पूर्वी चंपारण), बिहार द्वारा 'संत साहित्य : सामाजिक एवं सांस्कृतिक संदर्भ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (31 अगस्त, 2020). म गां अ हि वि., वर्धा द्वारा 'गांधी और एशियाई सिनेमा' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (07 सितंबर, 2020). महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा द्वारा 'गांधी की भाषा—दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (20 सितंबर, 2020). मगां अहिं.वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (22 सितंबर, 2020). म.गां.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा '21वीं सदी में हिंदीः चुनौतियाँ और संभावनाएँ' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (18 सितंबर, 2020). म गां अ हि वि., वर्धा द्वारा महात्मा गांधी संस्थान, मोका, मॉरीशस के सहयोग से आयोजित 'गांधी और प्रवासी भारतीय' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार का सह—संयोजन ।
- (1 अक्टूबर, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'आत्मनिर्भरता का दर्शन और गांधी की दृष्टि' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

## निचळे, मीरा

- (18 फरवरी, 2021). एक भारत श्रेष्ठ भारत के अंतर्गत 'उड़ीसा—महाराष्ट्र की यात्राएँ' विषय पर व्याख्यान |
- (18 मार्च, 2021). भारतीय शिक्षण मंडल एवं नीति आयोग तथा शिक्षा विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित वेबिनार में 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020 क्रियान्वयन में शिक्षकों की भूमिका' विषय पर पत्र प्रस्तुत |

## प्रकाशन

## मिश्र, श्रीनिकेत कुमार

- (जुलाई–दिसंबर, 2020). 'प्रेमचंद ए से त्रादुक्सियों लितेरैर दे औव्र फ्रैंकोफोन'. चरैवेति. वॉल्यूम 4. अंक 1. पृ. 34–39. वाराणसी : बीएचयू. आईएसएसएन : 2456–9690 |
- (फरवरी, 2021). 'अब्बू को भाई कहती थी'. मन्तव्य. पृ. 6–9. लखनऊ. आईएसएसएन : 2350–0050 |

## सत्यवीर

• (अक्टूबर—दिसंबर, 2020). 'भारतीय साहित्य और अनुवाद'. आलोचना दृष्टि. अंक 20. फतेहपुर. उत्तर प्रदेश. आईएसएसएन : 2455—4219

# अन्य जानकारियाँ

## मशीनी अनुवाद प्रयोगशालाः

अनुवाद प्रौद्योगिकी संबंधी अध्ययन, शोध और अभ्यास में निरंतरता बनाए रखने तथा तकनीकी कौशल के विकास को ध्यान में रखते हुए विश्वविद्यालय द्वारा विभाग को एक अनुवाद प्रौद्योगिकी प्रयोगशाला प्रदान की गई है। इसमें एक साथ 25 (पच्चीस) व्यक्तियों के प्रशिक्षण की सुविधा है। मशीनी अनुवाद के बहुविध कार्यक्रम प्रयोगशाला में उपलब्ध हैं। विभाग के पाठ्यक्रम–शिक्षण में प्रयोगशाला का उपयोग सुनिश्चित किया गया है।



- (25-30 June, 2020). Participated in National E-Workshop on 'Jammu & Kashmir ka Sanskritik Avabodh: Bhasha evam Sahitya ka pariprekashya' organized by MGAHV, Wardha.
- (13 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Sant Sahitya: Samajik evam Sanskritik Sandarbh' organized by Mahatma Gandhi Central University, Motihari (East Champaran), Bihar.
- (31 August, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi aur Asiayee Cinema' organized by MGAHV, Wardha.
- (07 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi ki Bhasha Drishti' organized by MGAHV, Wardha.
- (20 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi aur Antarrashtriya Hindi' organized by MGAHV, Wardha.
- (22 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Ikkisavi Sadi mein Hindi: Chunautiya aur Sambhawnayein' organized by MGAHV, Wardha.
- (18 September, 2020). Co-convener of International Webinar on topic 'Gandhi aur Pravasi Bhartiya' organized by MGAHV, Wardha in collaboration with Mahatma Gandhi Institute, Moka, Mauritius.
- (01 October, 2020). Participated in National Webinar on 'Atmanirbharta ka Darshan aur Gandhi ki Drishti' organized by MGAHV, Wardha.

### Nichale, Meera

- (18 February, 2021). Delivered a lecture on 'Odisha-Maharashtra ki Yatrayein' under 'Ek Bharat Shreshtha Bharat Yojana'.
- (18 March, 2021). Presented a paper on 'Rashtriya Shiksha Niti ke Kriyanvyan mein Shiskshon ki Bhoomika' in the National Webinar organized by Indian Education Board and NITI Aayog and Education Department, MGAHV, Wardha.

### **Publications:**

### Mishra, Sriniket Kumar

- (July-December, 2020). 'Premchand et ses Traductions Littéraires des Oeuvres Franconphones'. *Charaivéti.* pp. 34-39. Vol. 4. Issue 1. Varanasi: BHU. ISSN: 2456-9690.
- (February, 2021). 'Abbu ko Bhai Kahti thi'. Mantavya. Lucknow. pp. 6-9. ISSN: 2350-0050.

### Satyavir

• (October-December, 2020). 'Bhartiya Sahitya aur Anuvad'. *Alochana Dristi*. Vol. 20. Fatehpur. Uttar Pradesh. ISSN : 2455-4219

### Other Details

### Machine Translation Laboratory:

A Translation Technology Laboratory has been provided to the Department by the University keeping in view of the continuity in translation technology studies, research and practice and development of technical skills. It has the facility of training of 25 persons simultaneously. Multiple programmes of machine translation are available in the laboratory. The use of laboratory in the curriculum teaching of the Department has been ensured.



### पुस्तकालय :

अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ पुस्तकालय के अंतर्गत अनुवाद अध्ययन विभाग हेतु अनुवाद विज्ञान, भाषा विज्ञान, हिंदी भाषा, व्याकरण, हिंदी साहित्य आदि की लगभग तीन हजार पुस्तकें उपलब्ध हैं। यहाँ पुस्तकालय प्रबंधन नामक सॉफ्टवेयर का उपयोग किया जा रहा है। पुस्तकालय में Open Access System लागू है, जिससे विद्यार्थी / शोधार्थी स्वयं किताबें खोज सकते हैं। विभागीय पुस्तकालय में विद्यार्थियों को Current Awareness Service के अंतर्गत समाचारपत्र (हिंदी, मराठी तथा अंग्रेजी) एवं अनुवाद से संबंधित पत्रिकाएँ उपलब्ध कराई जाती हैं। अध्ययन हेतु विद्यार्थियों / शोधार्थियों को अध्ययन—कोष्ठ (Study Carrels) उपलब्ध कराए गए हैं। OPAC (Online Public Access Catalogue System) का निर्माण किया जाना प्रस्तावित है।

## 4.2 प्रवासन एवं डायस्पोरा अध्ययन विभाग

अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ के अंतर्गत प्रवासन एवं डायस्पोरा अध्ययन विभाग को वर्ष 2010 में स्थापित किया गया। भारतीय संस्कृति की सापेक्षता में भारतीय डायस्पोरा एवं प्रवासी भारतीय समुदायों के अध्ययन एवं शोध हेतु विभाग द्वारा निम्नलिखित लक्ष्यों को निर्धारित किया गया है—

- भारतीय डायस्पोरा समुदाय की भाषा।
- प्रवासी भारतीय एवं डायस्पोरा साहित्य।
- भारतीय डायस्पोरा में सांस्कृतिक निरंतरता एवं परिवर्तन।

## कार्यक्रम

- एम ए. प्रवासन एव डायस्पोरा अध्ययन
- पी–एच.डी. प्रवासन एव डायस्पोरा अध्ययन
- भारतीय डायस्पोरा में पी.जी. डिप्लोमा

### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
राजीव रंजन राय	सहायक प्रोफेसर	24.06.2010	डी.फिल. मानवविज्ञान	सोशियो—इकोनामिक स्टेटस, हेल्थ एड वेलबीइंग ऑफ ए सोशल ग्रुप इन हैबिटिंग इन रूरल एंड अर्बन एरिया इन गोरखपुर डिस्ट्रिक्ट ऑफ ईस्टर्न उत्तर प्रदेश	सामाजिक सांस्कृतिक मानव विज्ञान, भारतीय डायस्पोरा, ट्रासनेशनलिज्म
मुन्नालाल गुप्ता	सहायक प्रोफेसर	27.05.2013	पी—एच.डी. मानवविज्ञान	झारखंड आंदोलन एवं राज्य निर्माण का संथाल जनजाति की संस्कृति पर प्रभाव	सामाजिक—सांस्कृतिक अध्ययन, भारतीय प्रवासन एवं डायस्पोरा, गांधी विचार

### सगोष्ठी / सम्मेलन / परिसवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण राय, राजीव रजन

- (30 जून–02 जुलाई, 2020). गुजरात केंद्रीय विश्वविद्यालय द्वारा सेंटर फॉर माइग्रेशन, रिफ्यूजी एंड बिलागिंग, यूनिवर्सिटी ऑफ ईस्ट लंदन के सहयोग से आयोजित 'रिसर्च मैथड्स एंड एप्रोचेज टू माइग्रेशन स्टडीज' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता।
- (07 सितंबर, 2020) म.गा.अं हि.वि., वर्धा एवं विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस द्वारा 'गांधी की भाषा दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार का सह—संयोजक।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



### Library:

Total 3000 books of Translation, Linguistics, Hindi language, Hindi grammar, Hindi literature and Diaspora & diasporic literature are available in the library of the school. A Software 'Library Management' is being used. The library also has an independent reading space for the students where students can study in office hours. The library has started open access system for students, so that they may search books by their own. The benefit of this system is that the readers are able to search books related to their respective research topics or interest of study easily. Implementation of OPAC (Online public access catalogue system) for students has been proposed. Newspapers (Hindi and English) and magazines related to translation are also made available in the library and efforts are being made for other advanced services.

### 4.2 Department of Migration & Diaspora Studies

The Department of Migration & Diaspora Studies has been established in 2010 in School of Translation and Interpretation. The department facilitates studies related to the making and functioning of Indian Diaspora/Migrant Community settled abroad with respect to Indian ethos and culture.

- The main aims of academic and research activities of the department are:
- Language of Indian Diaspora communities
- Literature of Indian Diaspora and Literature on Indian Migrants
- Continuity and change in culture of Indian Diaspora

### **Programmes:**

- M.A. in Migration & Diaspora Studies
- Ph.D. in Migration & Diaspora Studies
- P.G. Diploma in Indian Diaspora

### **Details of the Faculty Members**

Name	Designation	Date of	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
		Joining			
Rajeev Ranjan Rai	Assistant	24.06.2010	D.Phil.	Socio-economic Status, Health & Well-	Socio-Cultural Anthropology
	Professor		Anthropology	being of a Social group inhabiting in Rural	Indian Diaspora,
				& Urban Area in Gorakhpur District of	Transnationalism
				Eastern Uttar Pradesh	
Munnalal Gupta	Assistant		Ph.D.	Jharkhand Andolan evam Rajya Nirman	Socio-Cultural Studies, Indian
	Professor	27.05.2013	Anthropology	ka Santhal Janjati ki Sanskrit par Prabhav	Migration & Diaspora, Gandhian
			1 0.		Thoughts

### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Rai, Rajeev Ranjan

- (30 June-02 July, 2020). Participated in International Workshop on 'Research Methods and Approaches to Migration and Diaspora Studies' organized by Centre of Diaspora Studies, Central University of Gujarat in collaboration with the Centre for Migration, Refugees and Belonging, University of East London.
- (07 September, 2020). Co-convenor in International Webinar on 'Gandhi ki Bhasha Drishti', jointly organized by MGAHV, Wardha and World Hindi Secretariat, Mauritius.
- (12 September, 2020). Participated in a Global Webinar on 'Government Response towards Indian Diaspora during Covid-19' organized by Alumni Association of JNU, New Delhi.



- (12 सितंबर, 2020). 'गवर्नमेंट रिस्पांस टूवर्ड्स इंडियन डायस्पोरा ड्यूरिंग कोविड—19' विषय पर जे.एन.यू. एल्युमनी एसोसिएशन द्वारा आयोजित वैश्विक वेबिनार में सहभागिता।
- (18 सितंबर, 2020). म गा अ हि वि., वर्धा एवं महात्मा गांधी संस्थान मॉरीशस के संयुक्त तत्त्वावधान में 'महात्मा गांधी और प्रवासी भारतीय' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'गांधी, गिरमिटिया और प्रवासी भारतीय' विषय पर व्याख्यान प्रस्तुति।
- (15 जनवरी, 2021) विश्व हिंदी दिवस 2021 पर द पब्लिक मीडिया, नेपाल द्वारा आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में व्याख्यान।

### गुप्ता, मुन्नालाल

- (13–14 अप्रैल, 2020). म गां अ हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एव सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (07—08 मई, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (19 जून, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'कोविड—19 के दौरान कामकाजी महिलाओं की स्थिति' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (07 सितंबर, 2020). म.गां.अ.हि.वि., वर्धा एवं विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी की भाषा दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (18 सितंबर, 2020). म गा अ हि वि., वर्धा एवं महात्मा गांधी संस्थान, मॉरीशस के संयुक्त तत्त्वावधान में 'महात्मा गांधी और प्रवासी भारतीय' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में वक्ता के रूप में सहभागिता।
- (19 सितंबर, 2020). म गां अ हि वि., वर्धा एवं स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक केंद्र, सूरीनाम के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार विषय 'महात्मा गांधी का प्रवासी भारतीयों के लिए सत्याग्रह' का संयोजन।
- (23 सितंबर, 2020). झारखंड केंद्रीय विश्वविद्यालय, झारखंड, में 'महात्मा गांधी और भारतीय डायस्पोरा' विषय पर विशिष्ट व्याख्यान।
- (29 सितंबर, 2020). म गा अ हि वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना : भारतीय बहुभाषा एव भारतीय भाषा अभियात्रिकी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (02 अक्टूबर, 2020). हमीदिया गर्ल्स डिग्री महाविद्यालय, इलाहाबाद विश्वविद्यालय में 'महात्मा गांधी का दार्शनिक विचार : समाज सेवा के लिए प्रासगिकता और डायस्पोरा अध्ययन' विषय पर विशिष्ट व्याख्यान ।
- (08 अक्टूबर, 2020) मगा अहिं.वि., वर्धा एवं जिला प्रशासन, वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार विषय 'महात्मा गांधी का प्रवासी भारतीयों के लिए सत्याग्रह' का संयोजन ।

## प्रकाशन

### गुप्ता, मुन्नालाल

- (जुलॉई–अगस्त, 2020). 'भारत का क्षेत्रीय / भाषाई डायस्पोरा : सांस्कृतिक गतिशीलता का इतिहास'. दृष्टिकोण. वर्ष 12. अंक 4. पृ. 1148–1154. नई दिल्ली : दृष्टिकोण प्रकाशन. आईएसएसएन : 0975–119.
- (अक्टूबर–दिसंबर, 2020). 'मॉरीशस के लालमाटी गांव के सांस्कृतिक विकास में सामाजिक संगठन बैठका की भूमिका'.
   आभ्यतर. अक 17. पृ. 30–34. नई दिल्ली : आभ्यतर ।

## अन्य जानकारी

### गुप्ता, मुन्नालाल

सलाहकार सदस्य, 'द पब्लिक', नेपाल की हिंदी मासिक पत्रिका।



- (18 September, 2020). Invited lecture on 'Gandhi, Girmitiya aur Pravasi Bharatiya' in International Webinar jointly organized by MGAHV, Wardha and Mahatma Gandhi Institute, Mauritius on the topic of 'Mahatma Gandhi aur Pravasi Bharatiya'.
- (15January, 2021). Invited lecture in International Webinar jointly organized by The Public Media, Nepal on World Hindi Day, 2021.

### Gupta, Munnalal

- (13-14 April, 2020). Participated in a National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha aur Samajik Nyay' organized by MGAHV, Wardha.
- (07-08 May, 2020). Participated in a National Webinar on 'Samkaleen Vaishwik Sankat mein Buddha ki Deshana' organized by MGAHV, Wardha.
- (19 June, 2020). Participated in a National Webinar on 'Covid-19 ke dauran Kamkaji Mahilaon ki Sthiti' organized by MGAHV, Wardha.
- (07 September, 2020). Participated in an International Webinar on 'Gandhi ki Bhasha Drishti' jontly organized by MGAHV, Wardha and World Hindi Secretariat, Mauritius.
- (18 September, 2020). Presented a paper in International Webinar on 'Mahatma Gandhi aur Pravasi Bharatiya' jointly organized by MGAHV, Wardha and Mahatma Gandhi Institute, Mauritius.
- (19 September, 2020). Co-ordinated an International Webinar on 'Mahatma Gandhi ka Pravasi Bhartiyon ke liye Satyagrah' jointly organized by MGAHV, Wardha and Swami Vivekananda Cultural Centre, Surinam.
- (23 September, 2020). Delivered a Special lecture on the topic of 'Mahatma Gandhi & Indian Diaspora', in Central University of Jharkhand, Ranchi.
- (29 September, 2020). Participated in an International Webinar on 'Mahatma Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpana: Bhartiya Bahubhasha evam Bhasha Abiyantriki' organized by MGAHV, Wardha.
- (02 October, 2020). Delivered a Special lecture on 'Mahatma Gandhi ke Darshinik Vichar : Samaj Seva ke Liye Prasangikta aur Diaspora Dhyayan' organizsed by Hamidia Girls Degree College, University of Allahabad, Prayagraj.
- (08 October, 2020). Co-ordinated an International Webinar on 'Vishwa Sabhyata ke liye Mahatma Gandhi ki Prasangikta' jointly organized by MGAHV, Wardha and District Administration, Wardha.

### **Publications:**

### Gupta, Munnalal

- (July-August, 2020). 'Bharat ka Kshetriya/Bhashai Diaspora: Sanskritik Gatishilita ka Itihas'. *Drishtikon*. No. 04. pp.1148-1154. New Delhi: Drishtikon Publication ISSN : 0975-119.
- (October-December 2020). 'Mauritius ke Lallmatti Gawn ke Sanskritik Vikas mein Samajik Sangathan Baithka ki Bhoomika'. *Abhyantar*. No. 17. pp. 30-34. New Delhi: Abhyantar Publication.

### Other Details

### Gupta, Munnalal

• Member Advisory Board, The Public, a Monthly Hindi Journal of Nepal.



## 5. मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ

मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ, महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय में स्थापित आठ विद्यापीठों में से एक है। इस विद्यापीठ की स्थापना 2010 में हुई। यह विद्यापीठ हिंदी भाषा के माध्यम से समाज विज्ञान के नवाचारी एवं रोजगारपरक कार्यक्रमों के शिक्षण—प्रशिक्षण एवं शोध के लिए प्रतिबद्ध है। समाज में जनमत निर्माण, मीडिया हस्तक्षेप, समाज कार्य एवं भारतीय समाज की मानवशास्त्रीय व्याख्या आदि अकादमिक एवं व्यावहारिक विमर्श इस विद्यापीठ की गतिविधियों का लक्ष्य है। विभिन्न कार्यक्रमों एवं गतिविधियों के माध्यम से यह विद्यापीठ समाज से सीधे जुड़कर अपनी शोध एवं अकादमिक गतिविधियों को संचालित कर रहा है।

**इस विद्यापीठ के अंतर्गत निम्नलिखित केंद्र एवं विभाग संचालित हैं** : 5.1 जनसंचार विभाग 5.2 महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र 5.3 मानवविज्ञान विभाग 5.4 समाजशास्त्र विभाग 5.5 राजनीति विज्ञान विभाग 5.6 इतिहास विभाग

## 5.1 जनसंचार विभाग

जनसंचार विभाग मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ के अंतर्गत है। जनसंचार विभाग वर्ष 2004 में स्थापित किया गया। जनसंचार विभाग अपने विद्यार्थियों एवं शोधार्थियों को संचार के विविध क्षेत्रों में तकनीकी सूक्ष्मता की समझ विकसित तथा अपने विषय की विशेषज्ञता प्रदान करता है। यह विभाग स्तरीय शोध के लिए निरंतर गतिशील है। विभाग द्वारा राष्ट्रीय—अंतरराष्ट्रीय स्तर के मीडिया शोध विशेषज्ञों को आमंत्रित कर ज्ञानवर्द्धन के प्रयास किए जा रहे हैं। जनसंचार विभाग मीडिया अध्ययन के लिए नई सूचना प्रौद्योगिकी के साथ जुड़कर विशेष कार्यक्रमों को चलाता है— जैसे मीडिया शोध में गुणवत्ता, तात्कालिक विषयों पर लेखन, कौशल आधारित शिक्षा, मीडिया प्रशिक्षण, जनसंपर्क एवं विज्ञापन की नई प्रवृत्तियाँ, नवाचार और मीडिया प्रबंधन, पत्रकारिता के नैतिक मूल्य, टीवी और फिल्म निर्माण, विद्यार्थियों में सूचना तकनीक की कुशलता आदि। विभाग के समृद्ध विभागीय पुस्तकालय, अत्याधुनिक उपकरण से लैस स्टूडियो, न्यूज तथा तकनीक प्रशिक्षण कक्ष के उपयोग द्वारा अध्ययनरत विद्यार्थियों का व्यक्तिव विकास किया जाता है। टीवी निर्माण में उच्च व्यावसायिक गुणवत्ता की दृष्टि से विद्यार्थियों को अच्छा प्रशिक्षण मिलने हेतु मीडिया लेब में उच्च गुणवत्ता वाले कैमरे एवं अन्य सामग्री का प्रयोग किया जाता है। स्मार्ट क्लास रूम सुविधाओं के साथ ही विद्यार्थियों को टीवी कार्यक्रम निर्माण एवं ग्राफिक्स डिजाइन के लिए आधुनिकतम कंप्यूटर की सुविधा भी मीडिया लेब में उपलब्ध है। समकालीन सामाजिक प्रतिमान के समानांतर मीडिया क्षेत्र को नई दिशा देना इस विभाग का लक्ष्य है।

### कार्यक्रम

- बी ए पत्रकारिता एव जनसंचार
- एम ए जनसचार
- पी–एच डी जनसचार

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21


# 5. School of Humanities and Social Sciences

The School of Humanities and Social Sciences established at Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya is among the eight Schools of the University. It was established in 2010. The School is committed to the teaching-training and research for innovative and employable programmes of social sciences through the medium of Hindi language. The goal of the activities of the School is to conduct academic and pragmatic discourses on public opinion formation of media intervention, social work and anthropological interpretation of Indian society etc. The School through its various programmes and activities, conducts its research and academic activities by directly connecting to the society.

The following Centres and Departments operates in this school:

- 5.1 Department of Mass Communication
- 5.2 Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies
- 5.3 Department of Anthropology
- 5.4 Department of Sociology
- 5.5 Department of Political Science
- 5.6 Department of History

#### 5.1 Department of Mass Communication

The Department of Mass Communication functions under the School of Humanities and Social Sciences. The Department of Mass Communication was established in the year 2004. The Department offers an advanced understanding of technical nuances and expertise of their subject in various fields of communication to its students and research scholars. The Department makes efforts of enlightment by inviting media research experts of national and international repute. The Department of Mass Communication offers special programmes for media studies using new information technology such as Quality in Media Research, Writing on Immediate Issues, Skill-based Education, Media Training, New Trends in Public Relations and Advertising, Innovation and Media Management, Ethics of Journalism, TV and Film Production, Skills of Information Technology etc. The personality of students is developed through the use of rich departmental library, studios equipped with state-of-the-art equipment, news and technical training room, high quality cameras and other materials used in media labs to provide good training to the students with a view to high professional quality in TV production. Smart classrooms, upgraded computer facilities as well as facilities of modern computer for the students to produce TV programmes and design graphics are also available in Media Lab. This Department aims to reorient the media sector parallel to the contemporary social paradigm.

#### **Programmes:**

- B.A. in Journalism and Mass Communication
- M.A. in Mass Communication
- Ph.D. in Mass Communication



# गतिविधियाँ

- (30 मई, 2020). 'डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी का आयोजन |
- (31 दिसंबर, 2020). बाबासाहेब डॉ. भीमराव अंबेडकर द्वारा संपादित 'मूकनायक' के सौ वर्ष पूरे होने पर 'सुधार और सरोकार की पत्रकारिता के सौ साल' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन।
- (23 जनवरी, 2021). नेताजी सुभाष चंद्र बोस की जयंती के उपलक्ष्य में 'नेताजी की पत्रकारिता' विषय पर व्याख्यान कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो रजनीश कुमार शुक्ल ने की तथा मुख्य वक्ता के रूप में जनसंचार विभाग के अध्यक्ष प्रो. कृपाशंकर चौबे की उपस्थिति थी।

## प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
अनिल कुमार राय	प्रोफेसर	07.07.2009	पी–एच.डी.	पंचायती राज संस्थाओं का विश्लेषनात्मक अध्ययन	इलेक्ट्रॉनिक मीडिया (टी.वी. कार्यक्रम निर्माण), रिपोटिंग एव फीचर लेखन
कृपाशंकर चौबे	प्रोफेसर	23.07.2009	पी–एच.डी.	हिंदी पत्रकारिता ः परिवर्तन और प्रवृत्तियाँ	प्रिंट मीडिया एवं साहित्य
धरवेश कठेरिया	एसोशिएट प्रोफेसर	23.03.2007	पी—एच.डी.	सामाजिक एवं सांस्कृतिक परिवर्तन में जनमाध्यमों की भूमिका—जबलपुर के परिप्रेक्ष्य में (इलेक्ट्रॉनिक मीडिया—फिल्म एवं टीवी के विशेष संदर्भ में)	इलेक्ट्रॉनिक मीडिया–रेडियो एवं टेलीविजन प्रोडक्शन
अख्तर आलम	सहायक प्रोफेसर	10.07.2009	पी—एच <u>.</u> डी <u>.</u>	योगदान (गोरखपुर, आजमगढ़, वाराणसी मंडल के संदर्भ में)	प्रिंट मीडिया और जनसंपर्क
संदीप वर्मा	सहायक प्रोफेसर	15.06.2010	पी–एच.डी.	भारत में वेब संचार माध्यम और साइबर अपराध	इलेक्ट्रॉनिक मीडिया और मीडिया विधि
राजेश लेहकपुरे	सहायक प्रोफेसर	16.06.2010	पी–एच.डी.	दृष्टिकोण से अध्ययन	प्रिंट मीडिया, विज्ञापन एवं जनसंपर्क
रेणु सिंह	सहायक प्रोफेसर	22.06.2010	पी–एच.डी	डिजिटल डिवाइड इन हायर एजुकेशन	न्यू मीडिया, सहभागी विकास संचार, मीडिया शोध प्रविधि
गीता शाहू	सहायक प्रोफेसर	19.12.2020	पी–एच.डी	मीडिया रिप्रजेंटेशन ऑफ नोमिडिक ट्राइब्स : ए सोशियो कल्वरल स्टडी इन राजस्थान	जनसंपर्क, डिजिटल मीडिया, कल्चरल स्टडीज, ट्राइबल स्टडीज

# सगोष्ठी / सम्मेलन / परिसवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

# लेहकपुरे, राजेश

• (22—26 फरवरी, 2021). कर्नाटक राज्य अक्कमहादेवी महिला विश्वविद्यालय, विजयपुर के जनसंचार विभाग द्वारा 'कृत्रिम बुद्धिमत्ता और मीडिया' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता।

# प्रकाशन

# राय, अनिल कुमार

- (अप्रैल, 2020). 'अहंकार का संचार शास्त्रीय विश्लेषण'. मुक्त शब्द. वॉल्यूम–09
- (अक्टूबर–दिसंबर, 2020). 'कोरोना संकट के दौरान विदर्भ प्रांत में डिजिटल मीडिया के उपयोग का अध्ययन'. विद्यावार्ता. इश्यू–10. वॉल्यूम–08. पृ. 175–183



## Activities:

- (30 May, 2020). Organized an International Web Seminar on 'Digital Mass Communication and Linguistic Journalism'.
- (31 December, 2020). Organized a National Webinar on the theme 'Hundred years of journalism of reform and concern' on the completion of hundred years of 'Mooknayak' edited by Dr.Babasaheb Bhimrao Ambedkar.
- (23 January, 2021). A lecture program was organized on the topic 'Netaji's Journalism' to commemorate the birth anniversary of Netaji Subhas Chandra Bose. The programme was presided over by the Prof. Rajneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University. Prof. Kripa Shankar Chaubey, HoD, Dept. of Mass Communication was present as the keynote speaker.

Name	Designation	Date of	Qualification	Qualification Subject	Research Topic
	_	Joining			_
Anil Kumar Rai	Professor	07.07.2009	Ph.D.	Uttar Pradesh me Mahilaon ka Sashkatikaran aur Janmadhyam: Panchyati Raj Sansthao ka Vishleshanatmak Adhyanan	Electronic Media (T.V Programme Production), Reporting and Feature Writing
Kripa Shankar Chaubey	Professor	16.07.2009	Ph.D.	Hindi Patrakarita: Parivartan aur Pravrittiyan	Print Media,literature
Dharvesh Katheriya	Associate Professor	23.03.2007	Ph.D.	Samajik evam Sanskrutik Parivartan me Janmadhyamon ki Bhumika-Jabalpur ke Paripreksh me (Elect. Madhyam - Film evam TV ke Vishesh Sandarbh me)	Electronic Media- Radio, and Television Production
Akhtar Alam	Assistant Professor	10.09.2009	Ph.D.	Contribution of Hindi Newspapers in Empowerment of Muslims Women (with special reference of Gorakhpur, Varanasi and Ajamgarh Division)	Media Research, Communication Theory and Print Media
Sandeep Verma	Assistant Professor	15.06.2010	Ph.D.	Web Media and Cyber Crime in India	Electronic Media and Media Law
Rajesh Lehakpure	Assistant Professor	16.06.2010	Ph.D.	Study of Presentation and Impact of Surrogate Advertisement from a Communication Perspective	Print Media, Public Relations and Advertising
Renu Singh	Assistant Professor	22.06.2010	Ph.D.	Digital Divide in Higher Education	Development Communication, New Media, Research Methodology
Geeta Shahu	Assistant Professor	19.12.2020	Ph.D.	Media Representation of Nomadic Tribes: A Socio-Cultural Study in Rajasthan	Public Relation, Digital Media, Cultural studies, Tribal Studies

#### **Details of the Faculty Members:**

#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Lehakpure, Rajesh

• (22-26 February, 2021). Participated in online National Workshop on 'Artifical Intelligence and Media' organized by Department of Mass Communication, Karnataka State Akkamahadevi Women's University, Vijayapur.

#### Publications

#### Rai, Anil kumar

- (April, 2020). 'Ahankaar ka Sancharshastriya Vishleshan'. *Mukt Shabd*. Volume: IX.
- (October- December, 2020). 'Corona Sankat ke Dauran Vidarbh Prant mein Digital Media ke Upyog ka Adhyayan'. *Vidyawarta*. Vol. 08. Issue 36. pp.175-183.



- (जनवरी—मार्च, 2021). 'नई शिक्षा नीति ः स्वामी विवेकानंद और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी'. संबोधी. वॉल्यूम—44. 01(II). पृ. 278—283.
- (2021). राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन के सूत्र (ई—बुक). (संयुक्त संपादित). वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1

# चौबे, कृपाशंकर

- (जनवरी—सितंबर, 2020). 'हिंदी साहित्य में कश्मीर का योगदान'. बहुवचन. अंक 64—66. पृ. 199—208. वर्धा ः म.गा.अ.हिं. वि.
- (अगस्त, 2020). 'राजेश जोशी : क्रिया के बिना नहीं चलता भाषा का काम'. क्रांतिवीर. पृ. 27–28
- (नवबर, 2020). 'निर्मल वर्मा का चिंतन'. क्रांतिवीर. पृ. 14–16
- (दिसंबर, 2020. 'नींद भर सोने का अवसर कभी नहीं मिला' सोच विचार. 20
- (2020). 'आत्मकथा की संस्कृति में नया मोड़'. हिंदी का कथेतर गद्य परंपरा और प्रयोग. नई दिल्ली : वाणी प्रकाशन |
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'रामानन्द चट्टोपाध्याय और विशाल भारत'. सरस्वती (भारतीय चेतना की ध्वजवाहिका). पृ. 55–58
- (फरवरी, 2021). 'प्रिंट मीडिया'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 198—202. वर्धा : म.गा.अ.हिं.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1

## कठेरिया, धरवेश

• (फरवरी—मार्च, 2021). 'कोविड—19 में मीडिया प्रसारण और मीडिया कर्मी'. स्कॉलर्ली रिसर्च जर्नल फॉर ह्यूम्यनिटी साइस एंड इंग्लिश लेंग्वेज. आईएसएसएन : 11108—11119

## आलम, अख्तर

- (जुलाई–सितंबर, 2020). 'हिंदी पत्रकारिता के गौरव पुरुष : पंडित दसरथ प्रसाद द्विवेदी'. शोध संचार बुलेटिन. अंक 10. पृ. 176–178. आईएसएसएन : 2229–3620
- (सितंबर, 2020). 'कोरोना महामारी के दौरान प्रसारित फेक न्यूज का विश्लेषणात्मक अध्ययन'. कला सरोवर. अंक 23. पृ. 104—108. आईएसएसएन : 0975—4520
- (2020). 'उर्दू पत्रकार के गौरव पुरुष : मौलाना आजाद'. भाषाई पत्रकारिता के प्रकाश स्तम. पृ. 81–86. नई दिल्ली : रुद्र प्रकाशन. आईएसबीएन : 978–93–88361–05–7
- (2020). 'भाषायी पत्रकारिता के प्रकाश स्तभ'. (संपादित पुस्तक). नई दिल्ली : रुद्र प्रकाशन |
- (2021). 'संचार और शोध'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 216—225. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1

## वर्मा, संदीप कुमार

- (2020). 'रेडियो आवाज, संगीत और तकनीकी की सुलेह'. इलेक्ट्रॉनिक मीडिया, भाषा तकनीकी एवं विधि. वाराणसी : वैभव लक्ष्मी प्रकाशन |
- (फरवरी, 2021). जनसंचार ज्ञानानुशासन की सामाजिक और उत्तरदायी दृष्टि'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. वर्धा : म.गां.अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1.



- (January- March, 2021). 'Nai Shiksha Niti : Swami Vivekanand Aur Pradhan Mantri Narendra Modi'. Sambodhi.Vol- 44. No. 1 (II). pp. 278-283.
- (2021). Rashtriya Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan ke Sutra (e-Book) (Combined Editor). Wardha: MGAHV. ISBN: 978-93-90381-11-1.

#### Chaubey, Kripa Shankar

- (January-September, 2020). 'Hindi Sahitya mein Kashmir ka Yogdan'. *Bahuvachan*. Vol. 64-66. pp. 199-208. Wardha: MGAHV.
- (August, 2020). 'Rajesh Joshi: Kriya ke Bina Nahi Chalta Bhasha ka Kaam'. Karmveer. pp. 27-28.
- (November, 2020). 'Nirmal Verma ka chintan'. Karmveer. pp.14-16.
- (December, 2020). 'Neend Bhar Sone ka Awsar Kabhi Nahi Mila'. Soch Vichar. pp. 20
- (2020). 'Aatmkatha ki Sanskriti mein Naya Mod'. *Hindi ka kathetar Gadya Parampara aur Prayog*. New Delhi: Vani Prakashan.
- (January-March, 2021). 'Ramanad Chattopadhyaya aur Vishal Bharat'. Saraswati (Bhartiya Chetna ki Dhwajwaahika). pp. 56-58.
- (February, 2021). 'Print Media'. Rashtriya Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan ke Sutra. pp. 198-202. Wardha: MGAHV. ISBN:978-93-90381-11-1

## Katheriya, Dharvesh

• (February-March, 2021). 'Covid-19 mein Media Prasaran aur Media Karmi'. Scholarly Research Journal for Humanity Science and English Language. pp. 11108-11119.

## Alam, Akhtar

- (July-September, 2020). 'Hindi Patrakarita ke Gaurav Purush: Pandit Dasrath Prasad Dwivedi'. *Shodh Sanchar Bulletin*. Vol. 10. pp.176-178.
- (September, 2020). 'Corona Mahamari ke dauran Prasaarit Fake News Ka Vishleshnatmak Adhyayan'. *Kala Sarovar*. Vol. 23. pp. 104-108.
- (2020). 'Urdu Patrakarita ke Gaurav Purush: Maulana Azad'. *Bhashayi Patrakarita ke Prakashstambh*. pp. 81-86, New Delhi: Rudra Publication.
- (2020). Bhashayi Patrakarita ke Prakash Stambh. (Edited Book). New Delhi: Rudra Publication.
- (2021). 'Sancharaursodh'. Rashtriya Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan ke Sutra. pp. 216-225. Wardha: MGAHV, ISBN: 978-93-90381-11-1.

## Verma, Sandeep Kumar

- (2020). 'Radio: Awaj. Sangit aur Takniki ki Sulekh'. *Electronic Media, Bhasha, Takniki evam Vidhi*. pp. 114-144. Varanasi: Vaibhav Lakshmi Publication.
- (February, 2021). 'Jansanchar Gyananushasan ki Samajik aur Utterdayi Drishti'. Rashtriya Shiksha Niti-2020: Kriyannyan ke Sutra. Wardha: MGAHV. ISBN: 978-93-90381-11-1.



# लेहकपुरे, राजेश

- (2020). 'ढूढ लिए गए कई विकल्प'. कोरोना एक त्रासदी. पृ. 36—43. गाजियाबाद : के एल पचौरी प्रकाशन |
- (फरवरी, 2021). 'न्यू मीडिया'. (संयुक्त लेखन). राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 203—215. वर्धा : म.गा. अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1

# सिंह, रेणु

- (अप्रैल—सितंबर, 2020). 'नोवेल कोरोना वायरस का संस्कृति एव संचार पर प्रभाव'. मुक्तांचल. पृ. 21–24
- (दिसंबर, 2020). 'ग्रामीण महिलाओं की शिक्षा एवं जागरुकता में विज्ञापन की भूमिका'. आंचलिक पत्रकार, पृ. 32–38
- (जून, 2020). 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 की भूमिका'. प्रज्ञान : जनसचार का जर्नल. वॉल्यूम 18. पृ. 01—04
- (जनवरी—जून, 2021). 'ए स्टडी ऑफ पोलिटिकल सोशलायजेशन ऑफ यूथ इन बिहार इलैक्शन—2020'. प्रज्ञान : जनसंचार का जर्नल वॉल्यूम 19
- (फरवरी, 2021). 'न्यू मीडिया'. (संयुक्त लेखन). राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 203—215. वर्धा : म.गा. अ.हि.वि. आईएसबीएन : 978—93—90381—11—1

# शाहू, गीता

• (मार्च, 2021). 'पत्रकारिता के शिखर पुरुष : पंडित दीनदयाल उपाध्याय'. (संयुक्त). जिज्ञासा. 14. पृ. 155–158. वाराणसी : पोद्दार फाउंडेशन |





## Lehakpure, Rajesh

- (2020). 'Dhund Liye Gaye Kaee Vikalp'. Corona Ek Trasadi. pp. 36-43. Ghaziabad: KL Pachouri Publication.
- (February, 2021). 'New Media'. Rashtriya Shiksha Niti-2020: Kriyannyan ke Sutra. pp. 203-215. Wardha: MGAHV ISBN: 978-93-90381-11-1.

# Singh, Renu

- (April-September, 2020). 'Novel Corona Virus ka Sanskriti evam Sanchar par Prabhav'. *Muktanchal*. Issue-26-27. pp.21-24.
- (June, 2020). "The Role of National Education Policy-2020". *Pragyaan: Journal of Mass Communication*. Volume 18. pp. 01-04.
- (December, 2020). 'Grameen Mahilaon ki Shiksha evam Jagrukata mein Vigyapan ki Bhumika'. *Aanchalik Patrakaar.* pp. 32-38.
- (January- June, 2021). 'A Study of Political Socialisation of Youth in Bihar Election 2020'. *Pragyaan: Journal of Mass Communication*, Volume 19
- (February, 2021). 'New Media'. Rashtriya Shiksha Niti-2020: Kriyanvayanke Sutra. pp. 203-215. Wardha: MGAHV. ISBN: 978-93-90381-11-1.

## Shahu, Geeta

• (March, 2021). 'Patrakarita ke Shikhar Purush : Pandit Deendayal Upadhyay'. (Co-author). *Jigyasa*. Vol. 14. pp. 155-158. Varanasi: Poddar Foundation.



Annual Report : 2020-21



# 5.2 महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र

विश्वविद्यालय के मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ के अंतर्गत इस केंद्र की स्थापना वर्ष 2009 में की गई। देश के प्रचलित मानकों के साथ चल रहा समाज कार्य कार्यक्रम राष्ट्रहित में एक चुनौती के रूप में गांधी—मूल्यों का प्रसार करते हुए स्वावलंबन की सीख देता है। यह पाठ्यक्रम शास्त्रीय अध्ययन मात्र नहीं बल्कि कार्य—व्यवहार का विशाल क्षेत्र निर्मित करता है, जिससे जीवन और जीविका दोनों की सुरक्षा संभव हो पाती है। केंद्र अपने कार्यक्रमों के माध्यम से ऐसे सुप्रशिक्षित विद्यार्थियों को तैयार करने के लिए प्रयत्नशील है जो अकादमिक एवं व्यावहारिक तौर पर समाज के तमाम अन्यायों एवं शोषण के प्रति आवाज मुखर करते हुए सशक्त हस्तक्षेप कर सामाजिक न्याय पर आधारित समाज का निर्माण कर सके। केंद्र प्रचलित समाज कार्य के पठन—पाठन में एक सशक्त हस्तक्षेप करते हुए ऐसे मानव संसाधनों को प्रशिक्षित करने का प्रयास कर रहा है जो समाज में सह—संवेदी होते हुए समाज कार्य की नई प्रविधि एवं दृष्टिकोणों की खोज कर सके साथ ही ऐसा करते हुए अद्यतन तकनीकों के प्रयोग के माध्यम से समाज के साथ अपने ज्ञानोत्पादन को साझा कर सकें। केंद्र समाज कार्य के भारतीयकरण को लेकर सतत प्रयासशील है तथा देशज समाज कार्य के विकास हेतु साहित्य निर्माण तथा कार्यक्रम संवर्धन का कार्य करता है।

## कार्यक्रम

- समाज कार्य में स्नातक (बी.एस. डब्ल्यू.)
- समाज कार्य में स्नातकोत्तर (एम.एस. डब्ल्यू.)
- पी—एच.डी. (समाज कार्य)
- पर्यावरण शिक्षा एवं जागरूकता में एडवांस डिप्लोमा
- हथकरघा प्रौद्योगिकी में एडवांस डिप्लोमा

# गतिविधियाँ

- (20–21 अगस्त, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र, म गा.अ.हिं.वि., वर्धा एवं भारतीय शिक्षा मंडल, नागपुर के संयुक्त तत्त्वावधान में 'सामाजिक कार्य शिक्षा का विउपनिवेशीकरण एवं स्वदेशीकरण : अफ्रीका और एशिया का परिप्रेक्ष्य' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार आयोजित।
- (11 अक्टूबर 2020). महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं भारतीय समाज कार्य परिषद् के संयुक्त तत्त्वावधान में भारतीय समाज कार्य दिवस पर कार्यक्रम आयोजित।
- (06–07 फरवरी 2021). 'वर्धा मधन 2021– ग्राम स्वराज की आधारशिला' विषय पर राष्ट्रीय कार्यशाला आयोजित।
- (18 फरवरी, 2021). धर्मपालजी के शताब्दी वर्ष पर उनके जन्मदिन की पूर्व संध्या में 'धर्मपाल की शैक्षणिक एवं भविष्य की सभ्यता दृष्टि' विषय पर ऑनलाइन माध्यम से संगोष्ठी आयोजित।

# शोध परियोजना

# कुमार, मिथिलेश

 परियोजना ः सोशल कनेक्टेडनेस एंड मेंटल हेल्थ एमांग इल्डरली, आईसीएसएसआर, नई दिल्ली द्वारा धनराशि 4.5 लाख प्रदत्त।



#### 5.2 Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies

The M.G.F.G. Centre for Social Work Studies was established in the year 2009 under the School of Humanities and Social Sciences of the University. The social work curriculum running with the prevailing standards of the country teaches 'Swavlamban' (self-reliance) through Gandhian-values in the national interest. This Centre not only teaches through a classical method but also through a extensive field of work behaviour, enables the protection of both life and livelihood. The Centre through its programmes is trying to prepare well-trained students who can build a society based on social justice by making firm interventions academically and practically and articulating their voice against all the injustice and exploitation in the society. The Centre is making an assertive intervention in teaching and learning in prevailing social work curriculum and is training human resources who, being co-sensitized in the society, can discover new methods and approaches of social work. Besides, they may also share their experiences and knowledge with the society through latest techniques. The centre is constantly striving for the Indianization of social work and works for literary creation and curriculum development for the development of indigenous social work practice.

#### **Programmes:**

- Bachelor of Social Work (BSW)
- Master of Social Work (MSW)
- Ph.D. in Social Work
- Advance Diploma in Environment Education & Awareness
- Advance Diploma in Handloom Technology

#### Activities:

- (20-21 August, 2020). Organized a International Webinar on 'Samajik Karya Shisha ka Viupniveshikaran evam Swadeshikaran : Africa aur Asia ka Pariprekshya' jointly organized by School of Education and Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies, MGAHV, Wardha.
- (11 October, 2020). A programme on Indian Social Work Day jointly organized by Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies, MGAHV, Wardha and Bhartiya Samaj Karya Parishad.
- (06-07 February, 2021). Organized a National Workshop on 'Wardha Manthan 2021: Gram Swaraj ki Adharshila'.
- (18 February, 2021). Organized a online National Seminar on 'Dharmapal ki Shakshinik evam Bhavishya ki Sabhyta Drishti' in the eve of the centenary year of Dharmapal.

#### **Research Projects**

#### Kumar, Mithilesh

• Name of Project: Social Connectedness and Mental health among Elderly, Funding Agency: ICSSR, New Delhi. Total Grant: 4.5 Lac.



## प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
मनोज कुमार	निदेशक	23.03.2007	पी–एच.डी. गांधी विचार	शांति सेना ः सिद्धांत एवं व्यवहार	गांधी अध्ययन, सामाजिक नीति, सामाजिक विकास
के. बालराजु	एसोशिएट प्रोफेसर	17.12.2019	पी–एच.डी. समाज कार्य	ए स्टडी ऑन इवेल्यूएशन ऑफ एनजीओस इन रूरल कम्युनिटी डेवलपमेंट	एमपीएसडब्ल्यू, शोध प्रविधि, एनजीओ प्रबंधन
मिथिलेश कुमार	सहायक प्रोफेसर	26.11.2015	पी—एच.डी. अहिंसा एव शाति अध्ययन	सूचना का अधिकार : आलोचनात्मक अध्ययन	शांति अध्ययन, शोध प्रविधि
शिवसिंह बघेल	सहायक प्रोफेसर	17.12.2019	पी—एच.डी. समाज कार्य	एचआईवी⁄एड्स प्रभावित मरीजों पर काम करने वाली सरकारी एवं गैर—सरकारी संगठनों का अध्ययन एवं मूल्यांकन : मध्य प्रदेश क्षेत्र के विशेष संदर्भ में	एनजीओ प्रबंधन, सामुदायिक विकास

# संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

## कुमार, मनोज

- (03 सितंबर, 2020). ठाकुर प्रसाद महाविद्यालय, मधेपुरा, बिहार बी.एन. मंडल विश्वविद्यालय, लालूनगर, मधेपुरा और दर्शन परिषद्, बिहार द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार के दौरान 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति के विविध आयाम' विषय पर व्याख्यान।
- (11 सितंबर, 2020). ठाकुर प्रसाद महाविद्यालय, मधेपुरा, बिहार बी.एन. मंडल विश्वविद्यालय, लालूनगर, मधेपुरा और दर्शन परिषद, बिहार द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार के दौरान 'पोषण स्वास्थ्य एवं साक्षरता' विषय पर व्याख्यान।
- (16 सितंबर, 2020). ठाकुर प्रसाद महाविद्यालय, मधेपुरा, बिहार बी.एन. मंडल विश्वविद्यालय, लालूनगर, मधेपुरा और दर्शन परिषद, बिहार द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार के दौरान 'शिक्षा, समाज एवं शाति' विषय पर व्याख्यान |
- (24 सितंबर, 2020). ठाकुर प्रसाद महाविद्यालय, मधेपुरा, बिहार बी.एन. मडल विश्वविद्यालय, लालूनगर, मधेपुरा और दर्शन परिषद्, बिहार द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार के दोरान 'पोषण पर्यावरण एवं पंचायत' विषय पर व्याख्यान ।

# बालराजु, के.

- (30 सिंतंबर, 2020). गांधीजी की 150वीं जयती के उपलक्ष्य में आई.सी.ए.आर. द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'लर्निंग फ्रॉम गांधी फॉर एप्लिकेशन इन फार्मिंग' एवं 'प्रिंसिपल एंड फिलॉसफी ऑफ महात्मा गांधी फॉर लीडिंग क्वालिटी ऑफ लाइफ' विषय पर व्याख्यान।
- (11 अक्टूबर, 2020). महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र एवं भारतीय समाज कार्य परिषद के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित भारतीय समाज कार्य दिवस कार्यक्रम के सयोजक।
- (06–07 फरवरी, 2021). 'वर्धा मंथन 2021– ग्राम स्वराज की आधारशिला' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला के संयोजक।

## कुमार, मिथिलेश

- (30 जून, 2020). समाजशास्त्र विभाग, राजकीय महाविद्यालय, होशंगाबाद द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'कोविड—19 के कारण उत्पन्न सामाजिक समस्याएँ एवं उनका निदान' विषय पर व्याख्यान।
- (20—21 अगस्त, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र, म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा एवं भारतीय शिक्षा मंडल, नागपुर के संयुक्त तत्त्वावधान में 'सामाजिक कार्य शिक्षा का विउपनिवेशीकरण एव स्वदेशीकरणः अफ्रीका और एशिया का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार के संयोजक।



Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialization
Manoj Kumar	Director	23.03.2007	Ph.D. Gandhian Thoughts	Shanti Sena: Sidhhant evam Vyavahar	Gandhian Social Work, Social Policy and Social Development
K. Balraju	Associate Professor	17.12.2019	Ph.D. Social Work	A Study on Evaluation of NGO's in Rural Community Development	MPSW, Research Methodology and NGO Management
Mithilesh Kumar	Assistant Professor	26.11.2015	Ph.D. Non Violence and Peace Studies	Suchana ka Adhikar: Alochnatmak Adhyayan	Peace Studies and Research Methodology
Shiv Singh Baghel	Assistant Professor	17.12.2019	Ph.D. Social Work	HIV/AIDS Prabhavit Marizon par Kaam Karne Vali Sarkari evam Gair Sarkari Sangathanon ka Adhyayan evam Mulyankan: Madhya Pradesh kshetra ke Vishesh Sandarbh mein	NGO Management and Community Development

#### Details of the Faculty Members

#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Kumar, Manoj

- (03 September, 2020). Delivered a lecture on 'Rahstriya Shiksha Niti ke Vividh Ayam' during the National Webinar organized by Thakur Prasad College, Madhepura, Bihar, B. N. Mandal University, Laloonagar, Madhepura and Darshan Parishad, Bihar.
- (11September, 2020). Delivered a lecture on 'Poshan Swasthya evam Saksharata' during the National Webinar organized by Thakur Prasad College, Madhepura, Bihar B. N. Mandal University, Laloonagar, Madhepura and Darshan Parishad, Bihar.
- (16 September, 2020). Delivered a lecture on 'Shiksha, Samaj evam Shanti' during the National Webinar organized by Thakur Prasad College, Madhepura, Bihar, B. N. Mandal University, Laloonagar, Madhepura and Darshan Parishad, Bihar.
- (24 September, 2020). Delivered a lecture on 'Poshan Paryaavaran evam Panchayat' during the National Webinar organized by Thakur Prasad College, Madhepura, Bihar, B. N. Mandal University, Laloonagar, Madhepura and Darshan Parishad, Bihar.

#### Balaraju, K.

- (30 September, 2020). Delivered a lecture on 'Principle and Philosophy of Mahatma Gandhi for leading quality of life' National Webinar on 'Learning from Gandhi for application in farming' organized by ICAR-IIFSR on the occasion of 150th Anniversary of Gandhiji.
- (11 October, 2020). Convener, Indian Social Work Day programme jointly organized by Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies and Bhartiya Samaj Karya Parishad.
- (06-07 February, 2021). Convener : National Workshop on Wardha Manthan 2021 Gram Swaraj ki Adharshila.

#### Kumar, Mithilesh

- (30 June, 2020). Delivered a lecture in 'Covid-19 ke karan uttpanna Samajik Samasyayein evamUnka Nidan' organized by the Department of Sociology, Government College, Hoshangabad.
- (20-21 August, 2020). Coordinator, International Webinar on 'Samajik Karya Shisha ka Viupniveshikaran evam Swadeshikaran : Africa aur Asia ka Pariprekshya' jointly organized by School of Education and Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies, MGAHV, Wardha.



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

- (11 अक्टूबर, 2020). महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र एवं भारतीय समाज कार्य परिषद् के संयुक्त तत्त्वावधान में आयोजित भारतीय समाज कार्य दिवस कार्यक्रम के संयोजक |
- (18 फरवरी, 2021). महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र द्वारा धर्मपालजी के शताब्दी वर्ष पर उनके जन्मदिन की पूर्व सध्या पर 'धर्मपाल की शैक्षणिक एव भविष्य की सभ्यता दृष्टि' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संगोष्ठी के संयोजक |

## बघेल. शिव सिंह

- (20–21 अगस्त, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र, म गा अ हिं वि., वर्धा एवं भारतीय शिक्षा मंडल, नागपुर के संयुक्त तत्त्वावधान में 'सामाजिक कार्य शिक्षा का विउपनिवेशीकरण एवं स्वदेशीकरणः अफ्रीका और एशिया का परिप्रेक्ष्य' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (11 अक्टूबर, 2020). महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र एवं भारतीय समाज कार्य परिषद् के संयक्त तत्त्वावधान में आयोजित भारतीय समाज कार्य दिवस कार्यक्रम में सहभागिता।
- (06–07 फरवरी, 2021). 'वर्धा मथन 2021 —ग्राम स्वराज की आधारशिला' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता |
- (18 फरवरी, 2021). महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र द्वारा धर्मपालजी के शताब्दी वर्ष पर उनके जन्मदिन की पूर्व सध्या पर 'धर्मपाल की शैक्षणिक एव भविष्य की सभ्यता दृष्टि' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संगोष्ठी में सहभागिता।

## प्रकाशन

कुमार, मनोज

- (फरवरी, 2020). 'ऐसी थी हमारी बा'. अतिम जन. अंक 10. पृ. 19–24. नई दिल्ली : जीएसडीएस।
- (2021). 'समाज विज्ञान'. नई शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र, पृ. 164—173. वर्धा : म गा.अ.हि.वि. |
- (2021). 'समाज कार्य : संदर्भ गांधी'. समाज कार्य के नए आयाम. प्र. 1–29. नई दिल्ली : विश्वविद्यालय प्रकाशन |

# बालराजु, के.

- (जनवरी—फरवरी, 2021). 'बाल धरोहर एवं समाज'. दृष्टिकोण. अंक 1. पृ. 03—706
- (2021). 'कोविड—19 लॉकडाउन से पहले और बाद में नदी के पानी की गुणवत्ता का आकलन'. जर्नल ऑफ एक्सपेरिमेंटल जूलॉजी इन इडिया अक 24. पृ. 1651—1656
- (2021). 'समाज कार्य'. नई शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 164—173. वर्धा : म गा.अ.हि.वि. |

# कुमार, मिथिलेश

- (अक्टूबर, 2020). 'ट्रस्टीशिप की अवधारणा' गांधी समग्र. पृ. 132—141. जमशेदपुर : जेडब्ल्यूसीजे |
- (दिसंबर, 2020). 'स्वतंत्र भारत में मानवाधिकार की उपलब्धियाँ'. मानवधिकार : नई दिशाए. अक 17. पृ. 238–249. नई दिल्ली : एनएचआरसी।
- (जनवरी–सितंबर, 2020). 'उर्दू कहानी में जम्मू–कश्मीर का अवदान (अन्.)'. बहुवचन. अक 64–66. पृ. 177–190. वर्धा : म गा अहि वि ।
- (2021). 'समाज कार्य'. नई शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 164—173. वर्धा : म गा.अ.हि.वि. |
- (2021). 'संघर्ष शमन एवं सभ्यता समन्वय'. नई शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 246—255. वर्धा : म.गा.अ.हि. वि।
- (2021). 'गांधी एक सामाजिक कार्यकर्ता के रूप में'. समाज कार्य के नए आयाम. पू. 30–39. नई दिल्ली : विश्वविद्यालय प्रकाशन



- (11 October, 2020). Coordinator, Indian Social Work Day programme jointly organized by Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies and Bhartiya Samaj Karya Parishad.
- (18 February, 2021). Coordinator, National Seminar (Online) on the eve of the centenary year of Dharmapal, topic: 'Dharmapal ki Shaishinik evam Bhavishya ki Sabhyata Drishti'.

## Baghel, Shiv Singh

- (20-21 August, 2020). Participated in International Webinar on 'Samajik Karya Shisha ka Viupniveshikaran evam Swadeshikaran : Africa aur Asia ka Pariprekshya' jointly organized by School of Education and Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies, MGAHV, Wardha.
- (11 October, 2020). Participated in Indian Social Work Day programme jointly organized by Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social Work Studies and Bhartiya Samaj Karya Parishad.
- (06-07 February, 2021). Participated in on 'Wardha Manthan 2021 Gram Swaraj ki Adharshila' National Workshop.
- (18 February, 2021). Participated in National online Seminar on the eve of the centenary year of Dharmapal, topic: 'Dharmapal ki Shaishinik evam Bhavishya ki Sabhyata Drishti'.

## **Publications**

#### Kumar, Manoj

- (February, 2020). 'Aisi Thee Hamari Ba'. Antim Jan. Vol. 10. pp. 19-24. New Delhi: GSDS.
- (2021). 'Samaj Vigyan'. Nai Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan Ke Sutra. pp. 164-173. Wardha: MGAHV.
- (2021). 'Samaj Karya: Sandarbh Gandhi'. Samaj Karya ke Naye Ayam. pp.1-29. New Delhi: University Publication.

#### Balaraju, K.

- (January-February, 2021). 'Bal Dharohar evam Samaj'. Drishtikon. Vol. 1. pp. 703-706.
- (2021). 'Assessment of River Water Quality before and after Covid-19 lockdown'. *Journal of Experimental Zoology in India*. Vol. 24. pp. 1651-1656.
- (2021). 'Samaj Karya'. Nai Shiksha Niti-2020: Kriyanvayan Ke Sutra. pp.164-173. Wardha: MGAHV.

#### Kumar, Mithilesh

- (October, 2020). 'Trusteeship ki Avadharna'. Gandhi Samagra. pp.132-141. Jamshedpur: JWCJ.
- (December, 2020). 'Swatantryottar Bharat mein Manavadhikar ki Uplabdhiyaan'. *Manvadhikar: Nai Dishae*. Vol. 17. pp. 238-249. New Delhi: NHRC.
- (January-September, 2020). 'Urdu Kahani mein Jammu-Kashmir ka Avdan (Tran.)'. *Bahuvachan*. Vol. 64-66. pp.177-190. Wardha: MGAHV.
- (2021). 'Samaj Karya'. Nai Shiksha Niti-2020: Kriyanvayan Ke Sutra. pp. 164-173. Wardha: MGAHV.
- (2021). 'Sangharsh Shaman evam Sabhyata Samanvay'. *Nai Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan Ke Sutr*a. pp. 246-255. Wardha: MGAHV.
- (2021). 'Gandhi ek Samajik Karyakarta ke Roop mein'. *Samaj Karya ke Naye Ayam.* pp. 30-39. New Delhi: University Publication.



# बघेल, शिव सिंह

- (नवंबर—दिसंबर, 2020). 'वर्तमान समय में आपदा चुनौतियों के प्रबंधन में समाज कार्य क्षेत्र की प्रासंगिकता'. दृष्टिकोण. अंक 6. पृ. 538–540 |
- (जनवरी–फरवरी, 2021). 'बाल धरोहर एवं समाज'. दृष्टिकोण. अंक 1. पृ. 703–706
- (2021). 'बायोइडिकेटर ऑफ एनवायर्नमेटल कडीशन बाय यूजिंग फिश स्पीशीज, लेबियो रोहिता इन आमी रिवर ऑफ गोरखपुर, इंडिया'. जर्नल ऑफ एक्सपेरिमेटल जूलॉजी इन इंडिया. अंक 24
- (अक्टूबर, 2021). 'ग्राम पंचायत में महिलाओं की प्रेरणा एवं प्रेरणाहीन कारक क्षमता निर्माण की आवश्यकता : महाराष्ट्र के वर्धा जिले का क्षेत्र अध्ययन'. शोध दृष्टि. अंक 11. पृ. 179—183 |
- (2021). 'ग्राम केंद्रित कौशल उद्यम' नई शिक्षा नीति–2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 233–245. वर्धा : म गां अ हि वि. |
- (2021). 'समाज कार्य'. नई शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र, पृ. 164—173. वर्धा : म गा अ हि वि. |
- (2021). 'गांधी एक सामाजिक कार्यकर्ता के रूप में'. समाज कार्ये के नए आयाम. पृ. 30–39. नई दिल्ली : विश्वविद्यालय प्रकाशन |

## अन्य जानकारी

- कोविड—19 महामारी के विशेष संदर्भ में महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय वर्धा द्वारा चयनित गांवों का परिस्थितिजन्य विश्लेषण |
- कोविड—19 महामारी के दौरान 5 शिक्षकों और 25 विद्यार्थियों की शोध परियोजना में सहभागिता।

# 5.3 मानवविज्ञान विभाग

मानवविज्ञान विभाग, महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा के मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ के अंतर्गत एक महत्त्वपूर्ण विभाग है। इस विभाग की स्थापना 17 सितंबर, 2009 में की गई। मानवविज्ञान विभाग का उद्देश्य उत्कृष्ट शिक्षण एवं शोध के साथ—साथ विषय के अन्य पक्षों को भी उन्नत करना है। चूँकि मानवविज्ञान का एक प्रमुख अध्ययन क्षेत्र 'जनजातीय समुदाय' है, इसलिए विदर्भ क्षेत्र में स्थित यह विभाग विशाल जनजातीय समुदाय, विशेष रूप से मध्य भारत की जनजातियों पर महत्त्वपूर्ण अध्ययन कर रहा है, जिसमें विदर्भ क्षेत्र की विभिन्न जनजातियों की संस्कृतियाँ शामिल हैं। इस समय विभाग में सामाजिक—सांस्कृतिक मानवविज्ञान में विशेष शैक्षणिक एवं शोधकार्य चल रहा है, जिसका उद्देश्य मानव के सांस्कृतिक पहलुओं पर विशेष प्रकाश डालना है। विभाग उच्च गुणवत्ता का अध्ययन—अध्यापन के साथ ही गंभीर शोध कार्य कर रहा है। विभाग का उद्देश्य भारत की आदिवासी संस्कृति पर शोध कार्य तथा संबंधित संगोष्टियाँ आयोजित करना है, इसे ध्यान में रखते हुए विगत वर्षों में विभाग द्वारा कई संगोष्टियों का आयोजन किया गया। साथ ही विभाग ने यूजीसी एवं आदिवासी कल्याण मंत्रालय द्वारा प्रायोजित शोध परियोजना भी पूर्ण की हैं। विभाग एथनोग्राफिक संग्रहालय को भी विकसित कर रहा है।

# कार्यक्रम

- बी.ए. मानवविज्ञान
- एम.ए. मानवविज्ञान
- पी–एच.डी. मानवविज्ञान
- डिप्लोमा इन फोरेंसिक साईंस

# शोध परियोजना

- स्वीकृत : जनजातीय अनुसंधान और प्रशिक्षण संस्थान, पुणे द्वारा 'आदिवासी समुदायों के बीच परंपरागत हीलिंग प्रथाओं पर अनुसंधान और डॉक्यूमेंटेशन' पर वृहद् परियोजना।
- स्वीकृत ः जनजातीय अनुसंधान और प्रशिक्षण संस्थान, पुणे द्वारा स्वीकृत 'पीवीटीजी (कोलाम और माडिया : 5000 लाभार्थी) की मातृ एवं बाल स्वास्थ्य स्थिति' पर वृहद् परियोजना ।



## Baghel, Shiv Singh

- (November-December, 2020). 'Vartaman Samay mein Apada Chunoutiyo ke Prabandhan mein Samaj Karya Kshetra ki Prasangikta'. *Drishtikon*. Vol. 6. pp. 538-540.
- (January-February, 2021). 'Bal Dharohar evam Samaj'. Drishtikon. Vol. 1. pp. 703-706
- (2021). 'Bio-indicator of Environmental Condition by Using Fish Species, Labeo Rohita in Aami River of Gorakhpur. India'. *Journal of Experimental Zoology in India*. Vol. 24.
- (October, 2021). 'Gram Panchayat mein Mahilaon ke Prerana evam Preranaheen kaarak aur Kshamata Nirman ki Avshyakta: Maharashtra ke Wardha Zile ka Kshetriya Adhyayan'. *Shodh Drishti*. Vol. 11. pp. 179-183.
- (2021). 'Gram Kendrit Koushal Udyam'. Nai Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan Ke Sutra. pp. 233-245. Wardha: MGAHV.
- (2021). 'Samaj Karya'. Nai Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan Ke Sutra. pp.164-173. Wardha: MGAHV.
- (2021). 'Gandhi ek Samajik Karyakarta ke Roop mein'. *Samaj Karya ke Naye Ayam*. pp.30-39. New Delhi: University Publication.

## Other Details

- Field Project: Covid-19 Mahamari ke Vishesh Sandarbh mein MGAHV, Wardha dwara chaynit gavon ka Paristhititjanya Vishleshan.
- Participated of 5 faculty and 25 students in the project during the Covid-19 pandemic.

## 5.3 Department of Anthropology

The Department of Anthropology is an important departments under the School of Humanities and Social Sciences of the University. It was established on 17th September 2009 with the objective to enrich various aspects of the discipline along with excellent teaching and research. Since 'Tribal community' is a major study area of Anthropology, being located in Vidarbha region, this Department is conducting important studies on the large tribal community, especially on the tribes of Central India which mainly includes the cultures of various tribes of Vidarbha region. Currently the department is focussing of Socio-cultural Anthropology, which aims to throw light on the cultural aspects of human being. The Department is conducting rigorous research work along with high quality teaching and learning. The purpose of the Department is to conduct related seminars and research work on the tribal culture of India. Keeping in mind the said purpose multiple seminars were organized by the Department in the past years. In addition, the Department has completed a number of research projects sponsored by U.G.C. and Ministry of Tribal Welfare. The Department is also developing the Ethnographic Museum.

#### Programmes:

- B.A. Anthropology
- M.A. Anthropology
- Ph.D. Anthropology
- Diploma in Forensic Science

#### **Research Projects:**

- Approved: Major Project entitled 'Research and Documentation on Tradition Healing Practices among Tribal communities' sponsored by Tribal Research and Training Institute, Pune.
- Approved: Major Project entitled 'Maternal and Child health status of PVTG (Kolam and Madia: 5000 Beneficiaries)' sponsored by Tribal Research and Training Institute, Pune.



## प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
फरहद मलिक	प्रोफेसर	06.07.2016	पी—एच.डी. मानवविज्ञान	एथनीसिटी एंड ट्राइबल अनरेस्ट : एन एथ्रोपोलोजीकल इनक्वायरी इन मध्य प्रदेश एंड वेस्ट बंगाल	सामाजिक– सांस्कृतिक मानवविज्ञान
वीरेंद्र प्रताप यादव	सहायक प्रोफेसर	16.6.2010	पी—एच.डी. मानवविज्ञान	सोशल मोबिलिटी अमंग द ओबीसीज ऑफ उत्तर प्रदेश विद स्पेशल रिफरेंस टू द डायनॉमिक्स ऑफ यादवज़ इमरजिंग एज डोमिनेन्ट कास्ट	सामाजिक सांस्कृतिक मानवविज्ञान
निशीथ राय	सहायक प्रोफेसर	16.6.2010	डी.फिल. मानवविज्ञान	अन इथनोआरकियोलाजीकल स्टडी ऑफ 'मवासी' ट्राईब इन सतना डिस्ट्रिक्ट ऑफ मध्य प्रदेश एलोंग विथ देयर हेल्थ एंड लिव्ड इन इन्वायरनमेंट	शारीरिक मानवविज्ञान

## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण राय, निशीथ

• (04—08 मई, 2020). मानवविज्ञान विभाग, राजीव गांधी विश्वविद्यालय, अरूणाचल प्रदेश द्वारा 'एमर्जिंग इश्यूज इन सोशल साइस रिसर्च' विषय पर आयोजित संकाय विकास कार्यक्रम में सहभागिता।

## प्रकाशन

## मलिक, फरहद

- (जुलाई–दिसंबर, 2020). 'चाईल्ड एंड मदर हेल्थ अमंग बैगा : पर्टिकुलरली वल्नेरेबल ट्राईबल ग्रुप ऑफ छत्तीसगढ़'. इंडियन जर्नल ऑफ रिसर्च इन एथ्रोपोलॉजी. 6(2). पृ. 67–74. नई दिल्ली : रेड पुस्तक प्रकाशन |
- (दिसंबर, 2020). 'जनजाति समस्याओं के संदर्भ में गांधीवादी दृष्टिकोण'. सामाजिक विमर्श. 3(2). पृ. 158—170. नई दिल्ली : सेज पब्लिकेशन I

## यादव, वीरेंद्र प्रताप

- (दिसंबर, 2020). 'एसिड अटैक पीड़ित महिलाओं की सामाजिक—मानसिक स्थिति (नारीवादी मानवशास्त्र के विशेष संदर्भ में)'. मानव. 38(20). पू. 111—119. नई दिल्ली : सीरियल प्रकाशन |
- (दिसंबर, 2020). 'धीरेंद्र नाथ मजुमदार : भारत में मानवविज्ञान का ध्रुवतारा'. मानव. 38(20). पृ. 111–119. नई दिल्ली : सीरियल प्रकाशन |

# राय, निशीथ

- (दिसंबर, 2020). 'स्वास्थ्य के सामाजिक—सांस्कृतिक कारक : एक मानवशास्त्री विवेचना'. मानव. 38(20). पृ. 111—119. नई दिल्ली : सीरियल प्रकाशन |
- (जनवरी, 2021). 'कुबेरनाथ राय का नृतत्त्वशास्त्र'. शोधावरी. 1(1). पृ. 37–42. मुंबई : मुंबई विश्वविद्यालय |

## उपलब्धियाँ

• विभाग के पीडीएफ शोधार्थी डॉ. अरुण कुमार को युवा वैज्ञानिक सम्मान, 2021 से सम्मानित किया गया।



#### Details of the Faculty Members

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Topic of Ph.D.	Field of Specialization
Farhad Mollick	Professor	06.07.2016	Ph.D. Anthropology	Ethnicity &Tribal Unrest: An Anthropological Inquiry in M.P. & W.B.	Socio-Cultural Anthropology
Virendra Pratap Yadav	Assistant Professor	16.06.2010	Ph.D. Anthropology	Social Mobility among the OBCs of Uttar Pradesh with Special Reference to the Dynamics of Yadavs Emerging as Dominant Caste.	Socio-Cultural Anthropology
Nisheeth Rai	Assistant Professor	16.06.2010	D. Phil. Anthropology	An Ethno-Archaeological Study of 'Mawasi' Tribe in Satna District of Madhya Pradesh along with their Health and Lived In Environment	Physical Anthropology

#### Seminars/ Conference/Symposia/ Workshops/Lectures/Presentations Rai, Nisheeth

• (04-08 May, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Emerging Issues in Social Science Research' organized by Department of Anthropology, Rajiv Gandhi University, Arunachal Pradesh.

## **Publications:**

#### Mollick, Farhad

- (December, 2020). 'Janjatiya Samsyaon ke Sandarbh mein Gandhivadi Drustikon'. Samajik Vimarsh. Vol. 3 No. 2. pp. 158-170. New Delhi: Sage Publication.
- (July-December, 2020). 'Child and Mother Health among Baiga: A Particularly Vulnerable Tribal Group of Chhattisgarh'. *Indian Journal of Research in Anthropology*. Vol. 6 No.2. pp. 67-74. New Delhi: Red Book publication.

#### Yadav, Virendra Pratap

- (December, 2020). 'Acid Attack Pidit Mahilaon ki Samajik-Mansik Sthiti (Narivadi Manavshastra ke Vishesh Sandarbha mein)'. *Manav*. Vol. 38 No. 20. pp. 111-119. New Delhi: Serial Publications.
- (December, 2020). 'Dhirendra Nath Mujumdar: Bharat mein Manavvigyan ka Dhruv Tara'. *Manav*. Vol. 38 No. 20. pp. 111-119. New Delhi: Serial Publications.

#### Rai, Nisheeth

- (December, 2020). 'Swasthya ke Samajik-Sanskrutik Karak : Ek Manavshastriy Vivechana'. *Manav*. Vol. 38 No. 20. pp. 111-119. New Delhi: Serial Publications.
- (January, 2021). 'Kubernath Rai ka Nritatvshashtra'. *Shodhavari*. Vol. 1 Issue 1. pp. 37-42. Mumbai: University of Mumbai.

#### Achievements:

• Our Post Doctorate Fellow form the department Dr. Arun Kumar has been conferred as 'Yuva Vaigyanik Samman' in 2021.



## 5.4 समाजशास्त्र विभाग

समाजशास्त्र विभाग विश्वविद्यालय के नवीनतम विभागों में से एक है जिसकी शुरुआत शैक्षणिक वर्ष 2019—20 में की गई। यह विभाग विश्वविद्यालय के मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ के तहत कार्य करते हुए, हिंदी भाषा के संवर्धन और विकास के साथ ज्ञान, शांति एवं मैत्री की परिकल्पना से आबद्ध अध्ययन / शोध / अनुसंधान आदि को समृद्ध करने के मूल उद्देश्यों की सफलता के लिए प्रतिबद्ध है। यह विभाग ऐसे सक्षम और योग्य समाज के निर्माण को समर्पित है जो समाजशास्त्र में ज्ञान की दृष्टि और अनुप्रयोग के श्रेष्ठ मानक स्थापित करें और सामाजिक प्रासंगिकता को ध्यान में रखें तथा अंतरानुशासनिक दृष्टि से युक्त हों। इस दिशा में समाजशास्त्र विभाग निम्नलिखित उद्देश्यों को केंद्र में रखकर कार्य कर रहा है—

- सामाजिक तथ्यों की व्यापक समझ की दिशा में भारतीयता और भारतीय दृष्टि को ध्यान में रखते हुए अंतरविषयी दृष्टिकोण को प्रोत्साहित करना।
- विद्यार्थियों को समाजशास्त्र के मूलभूत सिद्धांतों से परिचित कराना तथा भारत में समाज और समाजशास्त्र के प्राचीन से अर्वाचीन स्वरूप और परंपरा से अवगत कराना।
- समझने पर बल देने और व्यवहारात्मक क्रियाओं या प्रैक्टिकम के माध्यम से समाजशास्त्र एवं उसके संबद्ध विषयों में विद्यार्थियों की शोध संबंधी प्रविधिगत क्षमता का संवर्धन करना।
- वैश्विक को स्थानीय के साथ, व्यक्तिनिष्ठ को वस्तुनिष्ठ के साथ, तथ्यों को मूल्यों के साथ तथा परिमाणात्मक को गुणात्मक के साथ जोड़ते हुए गहन एवं अत्याधुनिक समाज—वैज्ञानिक अनुसंधान और मौलिक सामाजिक मुद्दों के विश्लेषण की संस्कृति को बढ़ावा देना और प्रोत्साहित करना।

## कार्यक्रम

- समाजशास्त्र मे एम ए
- समाजशास्त्र में पी—एच डी

## प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
वरुण कुमार उपाध्याय	सहायक प्रोफेसर	18.12.2019	पी–एच.डी.	दलित समुन्नयन में लोहिया समग्र विकास योजना का योगदान	ग्रामीण समाजशास्त्र

# संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

## उपाध्याय, वरुण कुमार

- (07–08 मई, 2020). दर्शन एवं संस्कृति विभाग, म गां अहि.वि., वर्धा द्वारा 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (09—11 मई, 2020). महामना मालवीय मिशन, काशी हिंदू विश्वविद्यालय इकाई द्वारा 'कोविड—19 : द महामनाज इंडियन विजन इन ग्लोबल कोटेक्स्ट' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता l
- (31 मई, 2020). पहल साइकोथेरेपी एंड काउंसलिंग सेंटर वाराणसी द्वारा 'वर्ल्ड नो टोबैको डे एंड कोविड—19' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।



#### 5.4 Department of Sociology

The Department of Sociology is one of the recent departments of the University, which was started in the academic year 2019-20. This department is working under the School of Humanities and Social Sciences of the University. It is committed to achieve the fundamental objectives for promotion of the discipline in Hindi language and enriching teaching, learning and research bound to the maxim of knowledge, peace and fraternity. This department is dedicated to the development of such a competent and capable society that sets the best standards of vision and application of knowledge in Sociology and emphasizes on social relevance. It is infused with inter-disciplinary perspective. The Department of Sociology in this regard is working with the following objectives:

- To encourage interdisciplinary approach keeping in focus Indianness and Indian vision towards comprehensive understanding of social facts.
- To introduce the students to the basic principles of Sociology and to make them aware of the nature and traditions of society and sociology in India from the ancient to the modern era.
- To enhance the strategical abilities of students in research in Sociology and its allied disciplines through emphasis on understanding and practical activities or practicum.
- To promote and encourage a culture of deep and state-of-the-art socio-scientific research and analysis of fundamental social issues by connecting the global with the local, the individual with the objective, the facts with the values and the quantitative with the qualitative.

#### **Programmes:**

- M.A. in Sociolgy
- Ph.D. in Sociology

#### Details of the Faculty Member

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Varun Kumar Upadhyay	Assistant Professor	18.12.2019	Ph.D.	Dalit Samunnayan mein Lohiya Samagra Gram Vikas Yojana Ka Yogdan	Rural Sociology

#### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations

#### Upadhyay, Varun Kumar

- (07-08 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Samakalin Vaishvik Sankat mein Buddh ki Deshana' organized by Dept. of Philosophy and Culture, MGAHV, Wardha.
- (09-11 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Covid-19: The Mahamana's Indian Vision in Global Context' organized by Mahamana Malaviya Mission, BHU Unit.
- (31 May, 2020). Participated in National Webinar on 'World no Tobacco Day and Covid-19' organized by PAHAL Psychotherapy and Counselling Centre, Varanasi.



- (02 जून, 2020). केंद्रीय विश्वविद्यालय, जम्मू द्वारा 'आचार्य अभिनवगुप्त जयंती' के उपलक्ष्य में आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (05—07 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (10 जून, 2020). एरा लखनऊ महाविद्यालय ऑफ मैनेजमेंट एंड एजुकेशन द्वारा 'सोशियो—कल्चरल इंप्लीकेशन ऑफ कोविड—19 : सम इश्यूज' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता ।
- (09–10 जुलाई, 2020). समाजशास्त्र एवं समाज कार्य विभाग, डॉ. हरी सिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर द्वारा 'लर्निंग टू लाइव विथ कोविड–19 : सोशियोलॉजिकल लैंडस्केप इन डिजिटल कल्चर' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (21 जुलाई, 2020). मणिपाल विश्वविद्यालय, जयपुर, म गां अ हि वि., वर्धा एवं भारतीय महिला दार्शनिक परिषद् के संयुक्त तत्त्वावधान में 'महाकाव्यों में दार्शनिक विमर्श' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (29—30 जुलाई, 2020). हिंदी विभाग, हिमाचल प्रदेश केंद्रीय विश्वविद्यालय, धर्मशाला द्वारा 'पूर्वोत्तर का हिंदी साहित्य : स्थिति और संभावनाएँ' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में सहभागिता।
- (30 जुलाई, 2020). हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग, म गा अहि वि., वर्धा द्वारा 'हिंदी गद्य के विकास में प्रेमचंद का योगदान' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—परिचर्चा में सहभागिता।

## प्रकाशन

# उपाध्याय, वरुण कुमार

- (जनवरी—जून, 2020). 'ग्रामीण युवा एवं ग्रामीण उद्यमिता'. द इटर्निटी. पृ. 106—110. आईएसएसएन : 0975—8690
- (जनवरी—जून, 2020). 'वैश्वीकरण : एक समाजशास्त्रीय विश्लेषण'. रिसर्च टुडे. पृ. 287—294. आईएसएसएन : 2319—6947
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'भारतीय समाज के नैतिक पतन का लैंगिक अपराधों पर प्रभाव'. शोध सरिता. पृ. 206—210. आईएसएसएन : 2348—2397
- (जनवरी—जून, 2021). 'भारतीय समाज का लोकतांत्रीकरण : एक मूल्यांकन'. शोध दर्पण. पृ. 292—297. आईएसएसएन : 2231—1688
- (2021). 'समाज विज्ञान में क्रियान्वयन के सूत्र'. नई शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि.



- (02 June, 2020). Participated in National Webinar on the occasion of 'Aacharya Abhinavagupt Jayanti' organized by Central University of Jammu.
- (05-07 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Sant Kabir: Samakalin Samaj, Darshan Aur Sahitya' organized by Teaching-Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (10 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Socio-cultural Implication of Covid-19: Some Issues' organized by Era's Lucknow College of Management and Education.
- (09-10 July, 2020). Participated in International Webinar on 'Learning to Live with Covid-19: Sociological Landscape in Digital Culture' organized by Dept. of Sociology and Social Work, Dr. Harisingh Gour University, Sagar (M.P.).
- (21 July, 2020). Participated in National Webinar on 'Mahakavyon mein Darshanik Vimarsh' jointly organized by Manipal University, Jaipur, MGAHV, Wardha and Bharatiya Mahila Darshanik Parishad.
- (29-30 July, 2020). Participated in International Webinar on 'Purvottar ka Hindi Sahitya: Sthiti Aur Sambhavanayein' organized by Dept. of Hindi, Central University of Himanchal Pradesh.
- (30 July, 2020). Participated in National e-Conference on 'Hindi Gadya ke Vikas mein Premchand ka Yogadan' organized by Dept. of Hindi and Comparative Literature, MGAHV, Wardha.

## **Publications:**

## Upadhyay, Varun Kumar

- (January-Junuary, 2020). 'Gramin Yuva evam Gramin Udyamita'. The Eternity. pp. 106-110. ISSN: 0975-8690
- (January-Junuary, 2020). 'Vaishvikaran: ek Samajashastriya Vishleshan'. Research Today. pp. 287-294. ISSN: 2319-6947
- (January-March, 2021). 'Bharatiya Samaj ke Naitik Patan ka Laingik Aparadho par Prabhav'. *Shodh Sarita*. pp. 206-210. ISSN: 2348-2397
- (January-March, 2021). 'Bharatiya Samaj ka Lokatantrikaran: Ek Mulyankan'. *Shodh Darpan*. pp. 292-297. ISSN: 2231-1688
- (2021). 'Samaj Vigyan mein Kriyanvayan ke Sutra'. Nai Shiksha Niti-2020 : Kriyanvayan ke Sutra. Wardha: MGAHV.



## 5.5 राजनीति विज्ञान विभाग

राजनीति विज्ञान विभाग विश्वविद्यालय के नवीनतम विभागों में से एक है जिसकी शुरुआत शैक्षणिक वर्ष 2019—20 में की गई। यह विभाग विश्वविद्यालय के मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ के तहत कार्य करते हुए, हिंदी भाषा में विषय के संवर्धन और विकास के साथ ज्ञान, शांति एवं मैत्री की परिकल्पना से आबद्ध अध्ययन / शोध / अनुसंधान आदि को समृद्ध करने के मूल उद्देश्यों की सफलता के लिए प्रतिबद्ध है। यह विभाग ऐसे सक्षम और योग्य समाज के निर्माण को समर्पित है जो राजनीति विज्ञान में ज्ञान की दृष्टि और अनुप्रयोग के श्रेष्ठ मानक स्थापित करें तथा अंतरानुशासनिक दृष्टि से युक्त हो। इस दिशा में राजनीति विज्ञान विभाग विभाग निम्नलिखित उद्देश्यों को केंद्र में रखकर कार्य कर रहा है—

- राजनीतिक तथ्यों की व्यापक समझ की दिशा में भारतीयता और भारतीय दृष्टि को ध्यान में रखते हुए अंतरविषयी दृष्टिकोण को प्रोत्साहित करना।
- विद्यार्थियों को राजनीति विज्ञान के मूलभूत सिद्धांतों से परिचित कराना तथा प्राचीन भारतीय राजशास्त्र से अर्वाचीन भारतीय एवं पाश्चात्य राजनीति विज्ञान के स्वरूप और परंपरा से अवगत कराना।
- अंतरविषयी दृष्टिकोण पर विशेष प्रोत्साहन के साथ आलोचनात्मक नवाचार और मौलिक राजनीतिक—सामाजिक तथ्यों की आधुनिक अनुसंधानपरक अध्ययन—अध्यापन की संस्कृति को बढ़ावा देना।
- राजनीतिक प्रक्रियाओं, परिघटनाओं एवं व्यवस्थाओं के साथ—साथ आसन्न राजनीतिक मुद्दों के बहुआयामी क्षेत्रों को भारतीय एवं वैश्विक परिप्रेक्ष्य में जानना और समझ विकसित करना।
- ऐसी पाठ्यचर्या, शिक्षण, शोध और अन्य अकादमिक गतिविधियों की संरचना और संचालन करना जिससे विद्यार्थियों में समीक्षात्मक विवेक का विकास हो।
- वैश्विक को स्थानीय के साथ, व्यक्तिनिष्ठ को वस्तुनिष्ठ के साथ, तथ्यों को मूल्यों के साथ तथा परिमाणात्मक को गुणात्मक के साथ जोड़ते हुए गहन एवं अत्याधुनिक समाज–वैज्ञानिक अनुसंधान और मौलिक राजनीतिक मुद्दों के विश्लेषण की संस्कृति को प्रोत्साहित करना।
- कार्यक्रम
- बी.ए. राजनीति विज्ञान
- एम.ए. राजनीति विज्ञान

## 5.6 इतिहास विभाग

इतिहास विभाग महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय के नवीनतम स्थापित विभागों में से एक है, जिसे मानविकी और सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ के तहत शैक्षणिक वर्ष 2019—20 में स्थापित किया गया है। यह विभाग हिंदी भाषा में इतिहास को समझने और अध्ययन को प्रोत्साहित करने के लिए प्रतिबद्ध है। भारतीय समाज के ऐतिहासिक और अंतःविषय दृष्टिकोण, इसकी सभ्यतागत प्रकृति, इसके सांस्कृतिक पहलू, ज्ञान और कौशल आदि को समझने और पढ़ने के प्रति प्रतिबद्ध है, जैसे कि आर्थिक इतिहास, सामाजिक इतिहास, धार्मिक इतिहास, राजनीतिक इतिहास और सबाल्टर्न इतिहास आदि। यह अपने शैक्षिक और सामाजिक दायित्वों को पूरा करने का प्रयास करता है।

## कार्यक्रम

• बी.ए. इतिहास (प्रतिष्ठा)

• एम.ए. इतिहास

# अध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
परिमल प्रियदर्शी	अनुसंधान अधिकारी	12.03.2012	पी—एच.डी. इतिहास	1857 की क्रांति का 19वीं सदी के परवर्ती हिंदी साहित्य पर प्रभाव	आधुनिक भारत का इतिहास



#### 5.5 Department of Political Science

The department of Political Science was established in the year 2019-20 department of Political Science under the School of Humanities and Social Sciences of the University. It is committed to achieve the fundamental objectives for promotion and development of the discipline in Hindi language and enriching teaching, learning and research bound to the maxims of knowledge, peace and fraternity. This Department is dedicated to the development of a competent and capable society that sets the best standards of vision and application of knowledge in Political Science and is infused with inter-disciplinary perspective. In this direction, the Department of Political Science is working with the following objectives :

- To encourage interdisciplinary approach while keeping in focus the idea of India and Indian vision towards comprehensive understanding of political facts.
- To introduce the students to the basic principles of political science and to make them aware of the forms and traditions of ancient Indian political science uptill modern Indian and Western political science.
- To promote the culture of critical innovation and modern, research-oriented teaching and learning of fundamental political facts with special emphasis on interdisciplinary approach.
- To know and develop understanding of political processes, phenomena and systems as well as multidimensional areas of imminent political issues in Indian and global perspective.
- To promote and encourage a culture of deep and state-of-the-art socio-scientific research and analysis of fundamental social issues through connecting, local with global, individual with objective, facts with values and quantitative with qualitative.

#### **Programmes:**

- B.A. Political Science
- M.A. Political Science

## 5.6 Deaprtment of History

The Department of History is one of the recent established departments of Mahatma Gandhi International Hindi University. It was established in the academic year 2019-20 under the school of Humanities and Social Sciences. This department is committed to establish and encourage the understanding and reading of history in Hindi language with historical and interdisciplinary perspectives of Indian society, its civilizational nature, its cultural aspects, knowledge and skills etc. such as economic history, Social history, religious history, political history and subaltern history etc. It strives to fulfill its educational and social obligations with the goal of transmitting and promoting learning.

#### **Programmes:**

- B.A. (Hons.) History
- M.A. History

#### Details of the Faculty Member

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Parimal Priyadarshi	Research Officer	12.03.2012	Ph.D. History	1857 ki Kranti ka unnisvin sadi ke parvarti Hindi Sahitya par Prabhava	Modern Indian History

📕 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

# 6. शिक्षा विद्यापीठ

म गा अ हिं वि. का शिक्षा विद्यापीठ वैयक्तिक और सामाजिक जीवन में सकारात्मक बदलाव की पहल और हस्तक्षेप करने वाले समर्पित छात्रों, शोधार्थियों व अध्यापकों का प्रगतिशील समुदाय है। शिक्षा विद्यापीठ पारस्परिक संवाद, क्रियाकलाप एवं विचार—विमर्श के माध्यम से ज्ञान के सहनिर्माण, शोध आधारित विश्लेषणात्मक एवं रचनात्मक ज्ञानराशि के विकास के लिए सतत् प्रयत्नशील है। इस प्रयत्न की अंतर्निहित धारणा यह है कि शिक्षा मनुष्य के जीवन को न्यायोचित और समतामूलक अवसर प्रदान करने एवं समग्र विकास की संभावनाओं का अन्वेषण करने हेतु सशक्त बनाने के लिए सर्वाधिक महत्त्वपूर्ण एवं सार्वकालिक प्रयास है। इस विद्यापीठ के अंतर्गत निम्नलिखित दो विभाग संचालित हैं—

6.1 शिक्षा विभाग

6.2 मनोविज्ञान विभाग

# 6.1 शिक्षा विभाग

म गां अ हि वि का शिक्षा विभाग शिक्षाविदों, अध्यापक–शिक्षकों, शोधकर्ताओं, शोधार्थियों एवं विद्यार्थियों का एक समृद्ध समुदाय है, जिसका उद्देश्य एवं वास्तविक प्रयास यह है कि समग्र रूप से शिक्षा के ज्ञानानुशासन में उत्कृष्टता को बढ़ावा दिया जाए जिससे शिक्षा में उच्च स्तर के मानकों को बढ़ाया जा सके एवं भारत को एक ज्ञान महाशक्ति तथा 'विश्व—गूरु' बनाने की आकांक्षा साकार हो सके | यह विभाग विभिन्न उपक्रमों के माध्यम से अध्यापक—शिक्षकों तथा विभिन्न स्तर के अन्य शिक्षकों एवं संकाय सदस्यों को अकादमिक एवं वृत्तिक विकास का अवसर प्रदान करता है तथा विद्यार्थियों को ज्ञान निर्माण के अवसर प्रदान करने वाले सक्षम. समर्पित और प्रतिबद्ध शिक्षकों के रूप में विकसित करने हेत सतत प्रयत्नशील रहता है। यह अध्यापक–शिक्षा के विभिन्न क्षेत्रों के साथ ही शिक्षा से संबंधित अन्य क्षेत्रों में शिक्षकों, अध्यापक–शिक्षकों, शैक्षिक प्रशासकों, शिक्षा के क्षेत्र में विभिन्न भूमिका में कार्यरत व्यक्तियों तथा शोधकर्ताओं के लिए अभिनव पाठयक्रम, शिक्षण विधियाँ एवं उत्कृष्ट अध्ययन सामग्री विकसित करने के लिए कार्य कर रहा है। यह विद्यापीठ अपने अत्याधूनिक शैक्षिक सुविधाओं एवं उत्कृष्ट बूनियादी ढाँचे के साथ भावी शिक्षकों और अध्यापक–शिक्षकों को 21वीं सदी में सफल होने के लिए आवश्यक नए यूग के ज्ञान, कौशल, दक्षताओं तथा दुष्टिकोण विकसित करने हेतू एक ठोस आधार प्रदान करने का प्रयास कर रहा है। शिक्षा विद्यापीठ, म.गां अं हि वि. की अकादमिक शाखाओं में अपेक्षाकृत एक नया परिवर्धन है | जिसका प्रारंभ वर्ष 2014 में एम ए. शिक्षाशास्त्र में दो वर्षीय एम ए. कार्यक्रम से हआ था | कालान्तर में इस विद्यापीठ ने बी. एड., एम एड., बी एड. –एम एड. एकीकृत, एम फिल. एव पी–एच.डी. सहित मनोविज्ञान एव अन्य पाठयक्रमों के शिक्षण के साथ अपने आयामों का विस्तार किया । शिक्षा विभाग में संप्रति बी एड., एम.एड. और पी–एच.डी. (शिक्षाशास्त्र) जैसे पाठ्यक्रम संचालित है। शिक्षा विभाग निकट भविष्य में कुछ नवोन्मेषी पाठ्यक्रमों के माध्यम से अध्यापक शिक्षा में नवाचार एव प्रयोगशीलता लाने के लक्ष्य के साथ कार्य कर रहा है। म गा अहि वि. का शिक्षा विद्यापीठ भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय के अंतर्गत पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन (PMMMNMTT) के सबसे प्रमुख केंद्रों में से एक है तथा यह सकारात्मक रूप से संपूर्ण भारत में विद्यार्थियों, शोधार्थियों, शिक्षकों, अध्यापक शिक्षकों, शैक्षिक प्रशासकों एवं शिक्षा के अन्य हितधारकों के लिए ज्ञान के प्रसार एवं क्षमता संवर्धन में महत्त्वपूर्ण योगदान दे रहा है।

#### कार्यक्रम

- बी.एड.
- एम.एड.
- पी–एच.डी. (शिक्षाशास्त्र)



## 6. School of Education

The School of Education of the University is a progressive community of students, researchers and teachers who are dedicated to initiate positive change and intervene in personal and social life. The School of Education is constantly striving for co-creation of knowledge, research based analytical and creative wealth of knowledge through dialogue and interaction. The underlying assumption of this effort is that education is the most important and perennial effort to provide just and equitable opportunities and empower the life of man to explore the possibilities of overall development. The following two departments are run under this school.

6.1 Department of Education6.2 Department of Psychology

#### 6.1 Department of Education

The school of Education of MGAHV is a flourishing community of academicians, teacher educators, researchers, research scholars and students, which aims at and makes genuine efforts to promote excellence in the discipline of education as a whole that would lead to raise the standards of higher education eying its vitality in making India a knowledge superpower and 'Vishwa-guru'. It provides academic and professional development opportunities to teacher educators and teachers and strives to develop competent, dedicated and committed teachers who would offer opportunities of knowledge creation to the students. It is also engaged in developing innovative curricula, pedagogies and instructional material for teachers, teacher educators, educational administrators, educational practitioners and researchers in the areas of teacher education as well as various areas pertaining to education. It is making genuine efforts to provide a sound base of new age knowledge, skills, competencies and attitude necessary to prospective teachers and teacher educators to be successful in 21st century with its state of the art academic facilities and excellent infrastructure. The School of Education is relatively a new school of the University and it started functioning in year 2014 with M.A. in Education programme. In due course of time it expanded its wings to offer B.Ed., M.Ed., B.Ed.-M.Ed. Integrated, M.Phil.(Education) and Ph.D. (Education) along with courses in psychology and a few interdisciplinary courses. The School of Education presently consists of two departments - Department of Education and Department of Psychology. The Department of Education offers B.Ed., M.Ed. and Ph.D. (Education) in the current academic session. The Department of Education aspires to introduce innovation and experimentation in teacher education through some innovative courses in the time to come. The School of Education, MGAHV, is one of the most prominent centres under PMMMNMTT, Ministry of Education; Govt. of India, and it is meaningfully engaged in making significant contribution towards dissemination of knowledge and capacity building for students, research scholars, teachers, teacher educators, educational administrators and other stake holders of education across India.

#### **Programmes:**

- B.Ed.
- M. Ed.
- Ph.D. (Education)



# गतिविधियाँ

- (13–14 अप्रैल, 2020). 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर राष्ट्रीय ऑनलाइन संगोष्ठी का आयोजन | प्रतिभागियों की संख्या–1000, विशेषज्ञों की संख्या–16
- (15—16 जून, 2020). 'अध्यापक शिक्षा में वैकल्पिक आकलन एवं मूल्यांकन' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन | प्रतिभागियों की संख्या— 995, विशेषज्ञों की संख्या—12
- (08—09 अगस्त, 2020). 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ' विषय पर राष्ट्रीय परिसंवाद का आयोजन | प्रतिभागियों की संख्या—417, विशेषज्ञों की संख्या—09
- (20—21 अगस्त, 2020). 'सामाजिक कार्य शिक्षा का स्वदेशीकरण और उपनिवेशीकरण : अफ्रीका और एशिया के परिप्रेक्ष्य' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन | प्रतिभागियों की संख्या—108, विशेषज्ञों की संख्या—29
- (18 फरवरी, 2021). 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन में शिक्षकों की भूमिका' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन | प्रतिभागियों की संख्या–213, विशेषज्ञों की संख्या–15
- (01—14 मार्च, 2021). 'एनईपी 2020 : भाषा और साहित्य के आयाम' विषय पर राष्ट्रीय कार्यशाला का आयोजन | प्रतिभागियों की संख्या—110, विशेषज्ञों की संख्या—58
- (08—14 मार्च, 2021). 'क्वालिटी डॉक्टोरल रिसर्च एंड स्ट्रक्चरल इक्वेशन मॉडलिंग' विषय पर राष्ट्रीय कार्यशाला का आयोजन | प्रतिभागियों की संख्या— 77, विशेषज्ञों की संख्या—15

# शोध परियोजना

• आईसीएसएसआर इम्प्रेस प्रायोजित प्रमुख शोध परियोजना : 'मिश्रित शिक्षा के माध्यम से शिक्षक तैयारी : एक शैक्षणिक कायाकल्प', प्रधान अन्वेषक– प्रो. शिरीष पाल सिंह ।

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
गोपाल कृष्ण ठाकुर	प्रोफेसर	18.11.2015	एम.एस.सी., एम.एड. एम.फिल. (शिक्षाशास्त्र) पी–एच.डी. (शिक्षाशास्त्र)	एंड स्टडीइंग इट्स इफेक्टिवनेस	विज्ञान दर्शन एवं शिक्षा दर्शन, विज्ञान शिक्षण
शिरीष पाल सिंह	प्रोफेसर	01.12.2015	एम.एस.सी.,एम.एड. पी–एच.डी. पी.जी.डी. डी.ई.	राष्ट्रीय मूल्यों एवं मानवाधिकारों के प्रति भावी अध्यापकों एवं सेवारत अध्यापकों की अभिवृत्ति एवं प्रत्यक्षण का अध्ययन	शिक्षा शोध, शिक्षा तकनीकी
धर्मेन्द्र शंभरकर	सहायक प्रोफेसर	18.11.2015	एम.ए. मराठी, एम.ए. समाजशास्त्र, एम.एड		मराठी शिक्षण, शिक्षक शिक्षा, शिक्षा का दर्शन
ऋषभ कुमार मिश्र	सहायक प्रोफेसर	18.11.2015	एम.ए. भूगोल, एम.एड. पी–एच.डी.	सामाजिक विज्ञान की कक्षा का सामाजिक सांस्कृतिक विश्लेषण	शिक्षा मनोविज्ञान, सामाजिक विज्ञान शिक्षण, शिक्षक शिक्षा
समरजीत यादव	सहायक प्रोफेसर	19.11.2015	एम.ए. अर्थशास्त्र, एम. एड.		सामाजिक विज्ञान शिक्षण, शिक्षा का समाजशास्त्र, सामाजिक सिद्धांत
आर. पुष्पा नामदेव	सहायक प्रोफेसर	23.11.2015	एम.एस.सी., एम.एड., पी–एच.डी.	ए स्टडी ऑफ सेल्फ कॉन्सेप्ट एंड एजुकेशनल एस्पीरेशन ऑफ कस्तूरबा गांधी बालिका विद्यालय स्टूडेंट इन रिलेशन टू देयर एजुकेशनल अपॉरच्युनिटीज	विज्ञान शिक्षण, शिक्षा मनोविज्ञान, मापन एवं मूल्यांकन



#### Activities:

- (13-14 April, 2020). Organized a National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Education and Social Justice'. No. of Participants: 1000. No. of resource person: 16.
- (15-16 June, 2020). Organized an International Webinar on 'Alternative Assessment and Evaluation in Teacher Education'. No. of Participants: 995, No. of resource person: 12.
- (08-09 August, 2020). National Symposium on 'National Education Policy 2020: Implementation and Challenges'. No. of Participants: 417, No. of resource person: 09.
- (20-21 August, 2020). International Webinar on 'Indigenizing and Decolonizing social work education: Perspectives from Africa and Asia'. No. of Participants: 108, No. of resource person: 29.
- (18 February, 2021). National Webinar on 'National Education Policy 2020: Role of Teachers in Implementation'. No. of Participants: 213, No. of resource person: 15.
- (01-14 March, 2021). National Workshop on 'NEP 2020: Dimensions of Language and Literature'. No. of Participants: 110, No. of resource person: 58.
- (08-14 March, 2021). National Workshop on 'Quality Doctoral Research and Structural Education Modelling'. No. of Participants: 77, No. of resource person: 15.

**Research Projects:** ICSSR IMPRESS sponsored Major research project: Teachers Preparation through Blended Learning: A Pedagogical Rejuvenation

 $(Principal \, Investigator \hbox{-} Prof. \, Shireesh \, Pal \, Singh)$ 

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialization
Gopal Krishna Thakur	Professor	18.11.2015	M.Sc., M.Ed., M.Phil. Education), Ph.D. (Education)	Development of a ModelChemistry Laboratory Curriculum at +2 Level and Studying its Effectiveness	Philosophy of Science, Philosophy of Education and Science Education.
Shireesh Pal Singh	Professor	01.12.2015	M.Sc, M.Ed, Ph.D., PGDDE	Rashtriya Moolyon evam Manvadhikaron ke prati Bhavi Adhyapkon ki Abhivritti evam Pratyakshan ka Adhyayan	Educational Psychology, Educational Research, Educational Technology
Dharmendra Shambharkar	Assistant Professor	18.11.2015	M.A. Marathi, M.Ed. M.A. Sociology		Teaching of Marathi, Philosophy of Education, Teacher Education
Rishabh Kumar Mishra	Assistant Professor	18.11.2015	M.A.(Geography), M.Ed., Ph.D.	Samajik Vigyan ki Kaksha ka Samajik Sanskritik Vishleshan	Psychology of Education, Teaching of Social Science, Teacher Education
Samar Jeet Yadav	Assistant Professor	19.11.2015	M.A. Economics, M.Ed.		Teaching of Social Science, Sociology of Education, Social Theory
R. Pushpa Namdeo	Assistant Professor	23.11.2015	M.Sc., M.Ed., Ph.D.	A study of self concept andEducational aspiration of Kasturba Gandhi Balika Vidylaya Students in Relation to their Educational Opportunities.	Science Education, Educational Psychology, Measurement and Evaluation Eduation



शिल्पी कुमारी	सहायक प्रोफेटम्ब	23.11.2015	एम एस.सी. (जन्तु विज्ञान), गण पन	इफेक्टिवनेस ऑफ सोशियो साइटिफिक	विज्ञान शिक्षा, शैक्षिक तकनीकी और शिक्षा में सनगर पन सनगर नक पिनी
	प्रोफेसर		एम एड., पी—एच.डी. (शिक्षाशास्त्र)	इश्यू बेरेड इस्ट्रक्शन ऑन साइटिफिक लिट्रेसी ऑफ प्राइमरी स्कूल चिल्ड्रेन	में सूचना एवं संचार तकनीकी
सारिका राय शर्मा	सहायक प्रोफेसर	27.11.2015	एम.एस.सी. प्राणिशास्त्र, एम.एड., पी—एच.डी.	ए स्टडी ऑफ इन्काल्केशन ऑफ वैल्यूज इन मेकिंग अडोलेसेंट्स जंडर थ्रू साइस एजुकेशन	जीवविज्ञान शिक्षणशास्त्र, अध्यापक शिक्षा, मानसिक स्वास्थ्य एवं स्वस्ति भाव के लिए शिक्षा, निर्देशन एवं परामर्श, शैक्षिक मापन, आकलन एवं मुल्यांकन
सुहासिनी बाजपेयी	सहायक प्रोफेसर	22.12.2015	एम.एस.सी., एम.एड., पी—एच.डी.	कॉग्नेटिव प्रिफरेन्सेज एज डीटरमिनेट्न्स ऑफ एकेडेमिक अचीवमेंट्स ऑफ सेकण्डरी स्कूल साइस स्टूडेंट्स बिलांगिग टू डिफरेन्ट क्रिएटिविटी लेवलस्	शिक्षा में शोध प्रविधि, शिक्षा मनोविज्ञान, विज्ञान–शिक्षण
भरत कुमार पंडा	सहायक प्रोफेसर	18.02.2016	एम ए,  एम एड , पी–एच डी	ए स्टडी ऑन पॉपुलेशन अवेयरनेस ऑफ संस्कृत स्टूडेंट्स एट् वैरियस लेवल	भारतीय मनोविज्ञान, भारतीय दर्शन, भाषा शिक्षण, शैक्षिक मापन एवं मूल्याकन
योगेन्द्र बाबू	सहायक प्रोफेसर	19.12.2020	परास्नातक (हिंदी, राजनीति विज्ञान), एम.एड, पी—एच.डी. (शिक्षाशास्त्र)	चित्रकूट मंडल के प्राथमिक विद्यालयों में कार्यरत शिक्षामित्रों एवं विशिष्ट बी .टी.सी. प्रशिक्षित शिक्षकों की अभिवृत्ति, व्यावसायिक संतुष्टि एवं समायोजन का तुलनात्मक अध्ययन	शिक्षा मनोविज्ञान, शैक्षिक तकनीकी, हिंदी शिक्षण
चन्द्र शेखर पाण्डेय	सहायक प्रोफेसर	19.12.2020	एमबीए, एम.ए. (प्राचीन भारतीय इतिहास) एम.एड., पी–एच.डी. (शिक्षाशास्त्र)	ट्रांस्फोमेंशनल लीडरशिप ऑफ स्कूल प्रिंसिपल्स एंड इट्स रिलेशन विथ स्कूल कल्चर एंड स्टूडेंट अचीवमेंट इन वाराणसी डिस्ट्रिक्ट यूपी	इतिहास शिक्षण, शैक्षिक शोध
हरीश पाण्डेय	सहायक प्रोफेसर	19.12.2020	एम.एड., मास्टर ऑफ साइंस (गणित), पी—एच.डी. (शिक्षाशास्त्र)	एथनोंमैथमेटिक्स : एन एप्रोच फॉर टीचिंग लर्निंग मैथमेटिक्स फ्रॉम द ट्रेडिशनल एक्टिविटीज आफ कुम्हार कम्युनिटी ऑफ वाराणसी डिस्ट्रिक	गणित शिक्षा, गणित एवं विज्ञान शिक्षण, शिक्षा में शोध एवं सांख्यिकीय, शैक्षिक मापन एवं मूल्यांकन
गौरी शर्मा	सहायक प्रोफेसर	19.12.2020	एम.ए. भूगोल, एम.एड., पी─एच.डी. (शिक्षाशास्त्र)	'एकेडेमिक अचीवमेंट इन रिलेशन टू क्लासरूम एनवायरनमेंट ऑफ रुरल एंड अर्बन स्टूडेंट्स ऑफ छत्तीसगढ़'	शैक्षिक तकनीकी, सामाजिक विज्ञान शिक्षण
अनिकेत अनिल आबेकर	सहायक प्रोफेसर	19.12.2020	बी.सी.ए., एम.सी.ए., बी.पी.एड., एम.पी.एड., शारीरिक शिक्षा		कप्यूटर एप्लिकेशन, शारीरिक शिक्षा
प्रमोद जोशी	सहायक प्रोफेसर	21.12.2020	पी—एच.डी. (शिक्षा)	बालश्रमिक विशेष विद्यालयों के निष्पादन में योगदान देने वाले कारकों का अध्ययन	समकालीन भारत एवं शिक्षा, शिक्षा दर्शन, निर्देशन एवं परामर्श, शोध प्रविधियाँ, भूगोल शिक्षण, शैक्षिक प्रबंधन एवं मूल्यांकन
नरेन्द्र कुमार पाल	सहायक प्रोफेसर	21,12,2020	एम.एस.सी. गणित एम.एड. शिक्षा पी—एच.डी. शिक्षा	शारीरिक विकलांग विद्यार्थियों के व्यक्तित्त्व, अनुकूलन एवं शैक्षिक सिद्धि का अभ्यास	गणित शिक्षाशास्त्र, मनोविज्ञान
अखिलेश यादव	सहायक प्रोफेसर	21.12.2020	एम.ए. भूगोल, एम.एड., एल.एल.बी. विधि		भूगोल शिक्षाशास्त्र, सामाजिक विज्ञान शिक्षाशास्त्र
धीरज शंकरराव मसराम	सहायक प्रोफेसर	22.12.2020	बी एस.सी. (जीव / रसायन), एम.ए.(लोकप्रशासन / राज्यशास्त्र), एम.एड., एम.फिल. (शिक्षणशास्त्र)	कक्षा 9वीं के पर्यावरण वि षय की कठिन संकल्पना पर अधिगम पिटक का विकसन एवं परिणामकारकता	शैक्षिक तकनीकी
सीमा लक्ष्मणराव बर्गट	सहायक प्रोफेसर	23.12.2020	एम एस सी. (गणित) एम ए. (हिंदी), एम एड., पी—एच डी.	महिला संशक्तिकरण	महिला सशक्तिकरण, पर्यावरण शिक्षा
हेमचंद्र ससाने	सहायक प्रोफेसर	24.12.2020	पी–एच.डी. एम.ए., एम.एड. एम.ए. (अर्थशास्त्र)	सर्वशिक्षा अभियान के तहत व्यापक शैक्षिक गुणवत्ता विकास कार्यक्रम के संबंध में विदर्भ के प्राथमिक शिक्षकों के दृष्टिकोण का अध्ययन	शैक्षिक तकनीकी, शैक्षिक व्यवस्थापन
राम अवध	सहायक प्रोफेसर	24.12.2020	एम.एफ.ए. (चित्रकला), पी—एच.डी. (चित्रकला)	समकालीन कलाकार रामेश्वर ब्रूटा का रचना संसार	चित्रकला, कला का इतिहास
संदीप दगडू पाटील	सहायक प्राध्यापक	05.02.2021	एम.ए., एम.एड., एम.बी.ए., पी—एच.डी.	स्टडी ऑफ इफेक्टिवनेस ऑफ फेसिलिटेटीव डेवलेपमेंट प्रोग्राम फॉर स्टूडंट टिचर्स थू कनस्ट्रकटीविस्ट एप्रोच	अध्यापक शिक्षा



Shilpi Kumari	Assistant	23.11.2015	M.Sc. (Zoology),	Effectiveness of Socio-scientific Issue	Science Education, Educational
	Professor		M.Ed.,	Based Instruction on Scientific Literacy of	Technology and ICT in Education
			Ph.D. Education)	Upper Primary School Children	
Sarika Rai Sharma	Assistant Professor	27.11.2015	M.Sc. (Zoology), M.Ed., Ph.D.	A Study of Inculcation of Values in Making Adolescents Gender Sensitive through Science Education	Pedagogy of Biological Science, Teacher Education, Education for Mental Health and wellness, Guidance and Counselling, Educational Measurement, Evaluation and Assessment
Suhasini Bajpai	Assistant Professor	22.12.2015	M.Sc., M.Ed., Ph.D.	Cognitive preferences as Determinant of Academic Achievement of Secondary School Science Students Belonging to Different Creativity Levels	Methodology of Educational Research, Educational Psychology, Pedagogy of Science
Bharat Kumar Panda	Assistant Professor	18.02.2016	M.A., M.Ed., Ph.D.	A Study of Population Awareness of Sanskrit Students at Various levels	Indian Psychology, Indian Philosophy, Measurement and Evaluation and Teaching of language
Yogendra Babu	Assistant Professor	19.12.2020	M.A. (Hindi, Pol. Science), M.Ed., Ph.D. (Education)	Chitrakoot Mandal ke Prathmik Vidyalayon mein Karyarat Shikshamitron evam Vishisht BTC Prashikshit Shikshakon ki Abhivritti, Vyavsayik Santushti evam Samayojan ka Tulnatmak Adhyayan	Educational Psychology, Educational Technology, Teaching of Hindi
Chandra Shekhar Pandey	Assistant Professor	19.12.2020	MBA, M.A. (Ancient Indian History) M.Ed., Ph.D. (Education)	Transformational Leadership of School Principals and Its Relationship with School Culture and Student Achievement among Secondary Schools of Varanasi District, UP.	History Teaching, Educational Research
Harish Pandey	Assistant Professor	19.12.2020	M.Ed. M.Sc. (Math) Ph.D. (Education)	Ethnomathematics: An Approach for Teaching Learning Mathematics from the Traditional Activities of the Kumhar Community of Varanasi District	Mathematics Education, Math & Science Teaching, Research methodology and Statistics, Educational Measurement and Evaluation
Gouri Sharma	Assistant Professor	19.12.2020	M.A. Gcography, M.Ed., Ph.D. (Education )	Academic Achievement in relation to Classroom Environment of Rural and Urban Students of Chhattisgarh	Educational Technology, Pedagogy of social Sciences
Aniket Anil Ambekar	Assistant Professor	19.12.2020	BCA, MCA, MPEd, Physical Education		Computer Applications ,Physical Education
Pramod Joshi	Assistant Professor	21.12.2020	Ph.D. (Education)	Bal Shramik Vishesh Vidyalayo ke Nispadan mein Yogdaan Dene Wale Karako ka Adhyayan	Contemporary India and Education, Eductional Philosophy, Guidance and Counseling, Research Methodology, Pedagogy of Geography, Educational Administration and Management
Narendra Kumar Pal	Assistant Professor	21.12.2020	M.Sc. (Math), M.Ed. Ph.D. (Edu.)	Sharirik Viklang Vidharthiyon ke Vyaktitva, Anukulan evam Shaikshik Sidhi ka Abhyas	Mathematics Education, Psychology
Akhilesh Yadav	Assistant Professor	21.12.2020	MΛ Geography, M.Ed., L.L.B. Law		Geography Education, Social Science Education
Dhiraj Shankarrao Masram	Assistant Professor	22.12.2020	B.Sc. (Bio/Che), M.A. (Pub. Adm. /Pol.Sc.), M.Ed., M.Phil. (Edu.)	Kaksha 9vi ke Paryavarn vishyay ki kathin sankalpana par adhigam pitak ka viksan evam parinamkarakta	Educational Technology
Seema Laxmanrao Bargat	Assistant professor	23.12.2020	M.Sc. (Math) M.A. (Hindi) M.Ed., Ph.D.	Mahila Sashakatikaran	Women Empowerment, Environment Education
Hemchandra Sasane	Assistant Professor	24.12.2020	Ph.D., M.A., M.Ed., M.A. (Economics)	Sarva Shiksha Abhiyan ke tahat Vyapak Shaikshik Gunvatta vikas karyakram ke sambandh mein Vidarbh ke Prarthmik Shikshkon ke drishtikon ka adhyayan	Educational Technology / Educational Management
Ram Awadh	Assistant Professor	24.12.2020	M.F.A (Painting), Ph.D. (Painting)	Samkaalin Kalakar Rameshwar Boota ka Rachna Sansar	Painting, History of Art
Sandeep Dagdu Patil	Assistant Professor	05.02.2021	M.A., MEd., MBA, Ph.D.	Study of Effectiveness of Facilitative Development Programme for Student Teachers through Constructivist Approach	Teacher Education

Annual Report : 2020-21



## संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण ठाकुर, गोपाल कृष्ण

- (04 मई, 2020). शिक्षा संकाय, इंदिरा गांधी राष्ट्रीय जनजातीय विश्वविद्यालय, अमरकटक, मध्य प्रदेश द्वारा 'जेंडर, विद्यालय एवं समाज' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'जेंडर, विद्यालय एवं समाज' विषय पर व्याख्यान |
- (16 मई, 2020) शिक्षा विभाग, मुंबई विश्वविद्यालय, मुंबई एवं बॉम्बे टीचर्स ट्रेनिंग महाविद्यालय, मुंबई द्वारा 'गुणात्मक शोध' विषय पर संयुक्त रूप से 'नॉलेज जेनरेशन इन एजुकेशन ड्यूरिंग कोविड 19 पैन्डेमिक' विषय पर आयोजित द्वितीय राष्ट्रीय वेबिनार सीरीज में 'अकादमिक लेखन' विषय पर व्याख्यान।
- (18 मई, 2020). सेंटर ऑफ रिसर्च, इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ टीचर एजुकेशन, गांधी नगर, गुजरात द्वारा 18—19 मई, 2020 को 'न्यू पैराडाइम्स ऑफ रिसर्च इन एजुकेशन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'फिनोमिनोलॉजिकल रिसर्च इन एजुकेशन' विषय पर व्याख्यान।
- (20 मई, 2020). हिमाचल प्रदेश टेक्निकल यूनिवर्सिटी, हमीरपुर, हिमाचल प्रदेश एवं SHoDH, हिमाचल प्रदेश द्वारा 'डायनामिक्स ऑफ रिसर्च इन सोशल साइंसेज' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ऑनलाइन कार्यशाला में 'लेटेस्ट रिसर्च ट्रेंड्स एंड टेक्नीक्स' विषय पर व्याख्यान।
- (28 मई, 2020). टीचर्स ट्रेनिंग महाविद्यालय, भागलपुर द्वारा 28–29 मई, 2020 को 'कोविड 19 के पश्चात अध्यापक शिक्षा : चुनौतियाँ एव संभावनाएँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'कोविड 19 के पश्चात अध्यापक शिक्षा : चुनौतियाँ एव संभावनाएँ' विषय पर मुख्य उद्बोधन।
- (02 जून, 2020). शिक्षा विभाग, मुंबई विश्वविद्यालय, मुंबई एवं बॉम्बे टीचर्स ट्रेनिंग महाविद्यालय, मुंबई द्वारा 'गुणात्मक शोध' विषय पर संयुक्त रूप से आयोजित द्वितीय राष्ट्रीय वेबिनार सीरीज में 'ग्राउंडेड थ्योरी रिसर्च डिजाइन' विषय पर व्याख्यान।
- (29 अगस्त, 2020) शिक्षा विभाग, त्रिपुरा विश्वविद्यालय (केंद्रीय विश्वविद्यालय), सूर्यमणि नगर, त्रिपुरा एवं नेशनल साइकोलॉजिकल कॉर्पोरेशन, आगरा द्वारा संयुक्त रूप से राष्ट्रीय स्तर पर 'रिसर्च मेथड्स इन सोशल साइसेज रिफ्लेक्शन अबाउट क्रिटिकल अस्पेक्ट्स' विषय पर आयोजित पांच दिवसीय ऑनलाइन अभिमुखी कार्यक्रम में 'नृजातीय शोध अध्ययन कैसे करें?' विषय पर व्याख्यान।
- (16 सितंबर, 2020). ठाकुर प्रसाद महाविद्यालय, मधेपुरा द्वारा 'शिक्षा, समाज एवं शांति' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'शिक्षा, समाज एवं शांति' विषय पर मुख्य व्याख्यान ।
- (20 सितंबर, 2020). शिक्षा विभाग एवं वि.अ.आ.—मानव संसाधन विकास केंद्र, इलाहाबाद विश्वविद्यालय, प्रयागराज द्वारा 16—20 सितंबर, 2020 की अवधि में अध्यापक शिक्षकों के लिए आयोजित 20वें पुनश्चर्या कार्यक्रम में 'एथनोग्राफी एव फेनोमेनोलोजिकल रिसर्च' तथा 'गुणात्मक शोध प्रदत्त विश्लेषण' विषय पर व्याख्यान।
- (07 अक्टूबर, 2020). हिंदी विद्यापीठ, देवघर, सिद्धू कान्हू मुर्मू विश्वविद्यालय, दुमका, झारखंड द्वारा आयोजित वेबिनार में 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति– 2020 एवं अध्यापक शिक्षा कार्यक्रमों का भविष्य' विषय पर व्याख्यान।
- (07 दिसंबर, 2020). मानव संसाधन विकास केंद्र, डॉक्टर हरीसिंह गौर विश्वविद्यालय, सागर, मध्य प्रदेश द्वारा 25 नवंबर से 31 दिसंबर, 2020 तक आयोजित तृतीय संकाय अनुप्रेरण कार्यक्रम में 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020' विषय पर व्याख्यान |
- (24 दिसंबर, 2020). संकाय विकास केंद्र, महर्षि दयानंद विश्वविद्यालय, रोहतक, हरियाणा द्वारा 19—24 दिसंबर, 2020 की अवधि में आयोजित संकाय विकास कार्यक्रम में 'शोध विधि एवं प्रदत्त विश्लेषण' विषय पर व्याख्यान।
- (16 जनवरी, 2021). वि.अ.आ—मानव संसाधन विकास केंद्र, रानी दुर्गावती विश्वविद्यालय, जबलपुर द्वारा 11–23 जनवरी, 2021 की अवधि में शिक्षक प्रशिक्षकों के लिए आयोजित पुनश्चर्या कार्यक्रम में 'अधिगम परिणाम एवं शैक्षिक सुधार : शिक्षण शास्त्र, आकलन एवं गुणवत्ता सुनिश्चायन के दार्शनिक आधार' विषय पर व्याख्यान।

# सिंह, शिरीष पाल

• (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में आयोजन सचिव ।

Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha

## Seminars/Conference/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Thakur, Gopal Krishna

- (4 May, 2020). Delivered a lecture on 'Gender, Vidyalaya aur Samaj' during National Webinar on 'Gender, School and Society' organized by Faculty of Education, Indira Gandhi National Tribal University, Amarkantak, Madhya Pradesh.
- (16 May, 2020). Delivered a lecture on 'Akademic Lekhan' during 2nd National Webinar Series on 'Knowledge Generation in Education during COVID 19 Pandemic' organized jointly by Bombay Teachers Training College, Mumbai and Department of Education, University of Mumbai, Mumbai.
- (18 May, 2020). Delivered a lecture on 'Phenomenological Research in Education' during National Webinar (18-19 May, 2020) on "New Paradigms of Research in Education" organized by Centre of Research, Indian Institute of Teacher Education, Gandhinagar, Gujarat.
- (20 May, 2020). Delivered a lecture on 'Latest Research Trends and Techniques' during National Workshop (15-21 May, 2020) on 'Dynamics of Research in Social Sciences' organized by SHoDH, Himachal Pradesh and Himachal Pradesh Technical University, Hamirpur, Himachal Pradesh.
- (28 May, 2020). Delivered Keynote Speech on 'COVID 19 ke pashchat Adhyapak Shiksha: Chunautiyan evam Sambhavnayein' during National Webinar (28-29 May, 2020) on "Teacher Education after COVID 19: Challenges and Possibilities", organized by Teachers' Training College, Bhagalpur.
- (02 June, 2020). Delivered a lecture on 'Grounded Theory Research Design' during 2nd National Webinar Series on 'Qualitative Research' organized jointly by Bombay Teachers Training College, Mumbai and Department of Education, University of Mumbai, Mumbai.
- (29 August, 2020). Delivered a lecture on 'Nrijatiya Shodh Adhyayan Kaise Karein?' during National Level Online Orientation Programme on 'Research Methods in Social Sciences: Reflection About Critical Aspects' organized jointly by National Psychological Corporation, Agra and Department of Education, Tripura University (A Central University), Suryamani Nagar, Tripura.
- (16 September, 2020). Delivered Key Note Speech on 'Shiksha, Samaj evam Shanti' during National Webinar on 'Education, Society and Peace' organized by T. P. College, Madhepura.
- (20 September, 2020). Delivered two lectures on 'Ethnography & Phenomenological Research'and 'Gunatmak Shodh Pradatta Vishleshan' during 20th Refresher Course for Teacher Educators (16-20 September, 2020) organized by Department of Education & UGC-HRDC, University of Allahabad, Prayagraj.
- (07 October, 2020). Delivered a lecture on 'Rashtriya Shiksha Niti-2020 evam Adhyapak Shiksha Karyakramon ka Bhavishya' during National Webinar on 'National Education Policy–2020 and Future of Teacher Education Programmes' organized by Hindi Vidyapeeth, Deoghar, Sidho Kanhu Murmu University, Dumka, Jharkhand.
- (07 December, 2020). Delivered a lecture on 'Rashtriya Shiksha Niti-2020' during the 3rd Faculty Induction Programme (25 November-31 December, 2020) organized by HRDC, Dr. Harisingh Gour University, Sagar.
- (24 December, 2020). Delivered 02 lectures on 'Shodh Pravidhi evam Pradatta Vishleshan' during One Week Faculty Development Programme (19-24 December, 2020) on 'Qualitative Research Methods', organized by Faculty Development Centre, Maharshi Dayanand University, Rohtak, Haryana.
- (16 January, 2021). Delivered a lecture on 'Adhigam Parinam evam Shaikshik Sudhar: Shikshan Shastra, Aaklan evam Gunvatta Sunishchayan ke Darshinik Aadhar' during the Online Refresher Course for Teacher Educators (11–23 January, 2021) organized by UGC-HRDC, Rani Durgavati Vishwavidyalaya, Jabalpur.

## Singh, Shireesh Pal

• (13-14 April, 2020). Performed as Organizing Secretary for National Webinar on 'Dr. Ambedkar Education : Shiksha evam Samajik Nyaya' organised by School of Education, MGAHV, Wardha.



- (12—16 मई, 2020). बॉम्बे टीचर्स ट्रेनिंग कॉलेज एवं मुंबई विश्वविद्यालय द्वारा 'कोविड 19 महामारी के दौरान शिक्षा में ज्ञान का निर्माण' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में स्रोत वक्ता के रूप में सहभगिता।
- (28 मई, 2020). इंदिरा गांधी राष्ट्रीय जनजातीय विश्वविद्यालय, अमरकटक द्वारा 'शोध प्रविधि' विषय पर आयोजित कार्यशाला में स्रोत वक्ता के रूप में सहभागिता।
- (15—16 जून, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'वैकल्पिक आकलन एवं मूल्यांकन' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में आयोजन सचिव |
- (27 जुलाई, 2020). भारतीदासन विश्वविद्यालय, तिरूचिरापल्ली द्वारा 'तकनीकी आधारित शिक्षणशास्त्र' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में स्रोत वक्ता के रूप में सहभागिता।
- (08—09 अगस्त, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में आयोजन सचिव की भूमिका का निर्वहन |
- (13 सितंबर, 2020). राजकीय महाविद्यालय, नानौता द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020' विषय पर आयोजित वेबिनार में स्रोत वक्ता के रूप में सहभागिता |
- (14 अक्टूबर, 2020). यूजीसी, मानव संसाधन विकास केंद्र, गुरु जम्बेश्वर विश्वविद्यालय, हिसार द्वारा आयोजित संकाय अनुप्रेरण कार्यक्रम / वेबिनार में स्रोत वक्ता के रूप में सहभागिता |
- (28 नवंबर, 2020). शिक्षण अधिगम केंद्र, श्री लाल बहादुर शास्त्री राष्ट्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित मात्रात्मक एवं गुणात्मक शोध विधि पर कार्यशाला में स्रोत वक्ता के रूप में सहभागिता।

## शंभरकर, धर्मेन्द्र नारायणराव

- (13—14 अप्रैल, 2020). पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन (पीएमएमएमएनएमटीटी), मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार एवं शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (15—16 जून, 2020). पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन (पीएमएमएमएनएमटीटी), मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार एवं शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'अध्यापक शिक्षा में वैकल्पिक आकलन एवं मूल्यांकन' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (08—09 अगस्त, 2020). पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन (पीएमएमएमएनएमटीटी), मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार एवं शिक्षा विद्यापीठ, म गा अहि वि., वर्धा द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (11 नवंबर, 2020). म गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं शिक्षा संस्कृति उत्थान न्याय, नई दिल्ली द्वारा 'शिक्षा—नीति 2020 : आत्मनिर्भर भारत के लिए शिक्षण और शोध' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

# नामदेव, आर. पुष्पा

- (13–14 अप्रैल, 2020). पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन (पीएमएमएमएनएमटीटी) मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार एवं शिक्षा विद्यापीठ, मं.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (06 जुलाई–09 अगस्त, 2020). 'प्लेगरिज्म : कॉन्सेप्ट एंड प्रिकॉशन्स' विषय पर गुरु गोविंद सिंह इंद्रप्रस्थ यूनिवर्सिटी, नई दिल्ली द्वारा आयोजित कार्यक्रम में सहभागिता।
- (27 जुलाई—02 अगस्त, 2020). 'लर्निंग मैनेजमेंट सिस्टम : मूडल' विषय पर डिपार्टमेंट ऑफ एजुकेशनल टेक्नालॉजी, एसएनडीटी वीमेंस यूनिवर्सिटी, मुंबई एवं टीएलसी पीएमएमएनएमटीटी— एमएचआरडी द्वारा आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता।
- (08–09 अगस्त, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं पीएमएमएमएनएमटीटी–एमएचआरडी द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति–2020 : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संगोष्ठी में सहभागिता।



- (12–16 May, 2020). Participation as Resource Person for National Webinar on 'COVID-19 Mahamari ke Dauran Shiksha mein Gyan ka Nirman' organized by Bombay Teachers Training College and University of Mumbai.
- (28May, 2020). Performed as Resource Person for Workshop on 'Shodh Pravidhi' organized by Indira Gandhi National Tribal University, Amarkantak.
- (15-16 June, 2020). Performed as Organizing Secretary for International Webinar on 'Vaikalpik Aakalan evam Mulyankan' organized by School of Education, MGAHV, Wardha.
- (27 July, 2020). Performed as Resource Person, National Webinar on 'Taknikee Aadharit Shikshanshatra' organized by Bharathidasan University, Tiruchnappalli.
- (08-09 August, 2020). Performed as Organizing Secretary, National Webinar on 'Rashtriya Shiksha Niti: 2020' organized by School of Education, MGAHV, Wardha.
- (13September, 2020). Performed as Resource Person for Webinar on 'Rashtriya Shiksha Niti: 2020' organized by Government College, Nanuata.
- (14 October, 2020). Performed as Resource Person for online 'Faculty Induction Programme' organized by UGC-HRDC, Guru Jamveshwar University, Hisar.
- (28 November 2020). Performed as Resource Person, National Workshop on Quantitative and Qualitative Approach in Research, Teaching Learning Centre, Shri Lal Bahadur Shastri National Sanskrit University.

## Shambharkar, Dharmendra Narayanrao

- (13-14 April, 2020). Participated in National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyaya' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMTT, MHRD, Govt. of India.
- (15-16 June, 2020). Participated in International Webinar on 'Vaikalpik Aakalan evam Mulyankan' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMTT, MHRD, Govt. of India.
- (08-09 August, 2020). Participated in Online National seminar on 'Rashtriya Shiksha Niti 2020: Kriyanyvan evam Chunautiyan' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMT, MHRD, Govt. of India.
- (11 November, 2020). The National Webinar on 'Rashtriya Shiksha Niti 2020: Atmnirbhar Bharat ke Liye Shikshan aur Shodh' organized by MGAHV, Wardha and SSUN, New Delhi.

## Namdeo, R. Pushpa

- (13-14 April, 2020). Participated in National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyaya' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMTT, Ministry of Education, Govt. of India.
- (06 July-09 August, 2020). Participated in 'Plagiarism: Concept and Precautions' organized by Guru Govind Singh Indraprastha University, New Delhi.
- (27 July-02 August, 2020). Participated in National Workshop on 'Learning Management System: Moodle' organized by Department of Educational Technology, SNDT Women's University, Mumbai and TLC under PMMMNMTT, MHRD, Govt. of India.
- (08-09 August, 2020). Participated in Online National Seminar on 'Rashtriya Shiksha Niti 2020: Kriyanyvan evam Chunautiyan' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMTT, MHRD, Govt. of India.



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

- (12–17 अक्टूबर, 2020). दूर शिक्षा निदेशालय, म गां अहिं वि , वर्धा द्वारा बी एड. (दूर शिक्षा) हेत् आयोजित कार्यशाला में 'विज्ञान पाठ योजना का विकास' विषय पर व्याख्यान |
- (22–26 मार्च, 2021). केंद्रीय विश्वविद्यालय पंजाब, भटिंडा द्वारा 'रिसर्च मेथडोलॉजी इन सोशल साइस : इंटीग्रेटिंग क्वॉलिटेटिव एड क्वाटेटिव मेथडस' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता ।

# कुमारी, शिल्पी

- (06–10 जुलाई, 2020) नेशनल साइकोलॉजिकल कॉरपोरेशन, आगरा एव हिमाचल प्रदेश केंद्रीय विश्वविद्यालय, धर्मशाला द्वारा 'टूल डेवलपमेंट फॉर साइकोमेट्रिक असेसमेंट' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता।
- (14–26 अगस्त, 2020) देवी अहिल्या बाई विश्वविद्यालय, इदौर द्वारा 'रिफ्रेशर कोर्स इन टीचर एडुकेटर्स : लर्निंग आउटकम्स एव एजुकेशनल रिफॉर्म–पेडागोजी, असेसमेट एड क्वालिटी अस्योरेश' विषय पर आयोजित रिफ्रेशर कोर्स में 'इप्रूवमेंट इन क्वालिटी ऑफ लर्निंग थ्रू कोलाबोरेशन' विषय पर व्याख्यान |
- (17 अगस्त, 2020). एलीमेट्री टीचर एजूकेशन इस्टीट्यूट, बारीपदा द्वारा आयोजित एक्सटेशन लेक्चर सिरीज में 'आइकॉन मॉडल ऑफ लर्निंग' विषय पर व्याख्यान।
- (17–18 सितंबर, 2020) एलीमेट्री टीचर एजूकेशन इस्टीट्यूट, बारीपदा द्वारा 'डिकोडिंग नेशनल एजूकेशन पॉलिसी : ए नेशनल डाइलॉग विथ रिजनल एंड कल्चरल एस्पीरेशन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'टीचर्स रोल एज ऑन द रेकमडेसन्स ऑफ एन ई.पी. ट्वर्डर्स इटिग्रेशन ऑफ टेक्नोलॉजी इन एजुकेशन' विषय पर व्याख्यान।
- (12–17 अक्टूबर, 2020) मगा अहि वि, वर्धा के दूर शिक्षा निदेशालय द्वारा बी एड. विद्यार्थियों के लिए आयोजित कार्यशाला में 'विज्ञान पाठ योजना विकास' विषय पर व्याख्यान एवं सन्न समन्वयक के रूप में योगदान |
- (11 नवबर, 2020) डी आई ई टी., मयुरभज द्वारा 'एजुकेशन ऑफ इडिया : पास्ट एड फ्यूचर' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय शिक्षा दिवस समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में सहभागिता।
- (10–11 जनवरी, 2021) ई टी ई आई , बारीपदा द्वारा 'पेरेटिंग, स्कूलिंग एवं कोग्निशन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में एक तकनीकी सत्र की अध्यक्षता।
- (18 फरवरी, 2021). भारतीय शिक्षण मंडल एवं नीति आयोग के संयुक्त तत्त्वावधान में शिक्षा विद्यापीठ, म गां अहिं वि., वर्धा द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन में शिक्षकों की भूमिकाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'समतामूलक एव समवेशी शिक्षा एव शिक्षक' विषय पर व्याख्यान।
- (08–14 मार्च, 2021) शिक्षा विद्यापीठ, म गां अं हिं वि., वर्धा एवं शिक्षा विभाग, केरल विश्वविद्यालय द्वारा 'क्वालिटी डॉक्टोरल रिसर्च एव स्ट्रक्चरल इक्वेशन मॉडलिंग' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय कार्यशाला में समन्वयक के रूप में योगदान।

# शर्मा, सारिका राय

- (05 अप्रैल–09 मई, 2020) कॉमनवेल्थ ऑफ लर्निंग एवं अथबास्का विश्वविद्यालय, कनाडा द्वारा 'इट्रोडक्शन टू टेक्नोलॉजी इनेब्ल्ड लर्निग' विषय पर आयोजित मुक्स में सहभागिता |
- (13–14 अप्रैल, 2020). पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन (पीएमएमएमएनएमटीटी), मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार एव शिक्षा विद्यापीठ, मंगा अहि वि., वर्धा द्वारा 'डॉ अबेडकर : शिक्षा एव सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (19 अप्रैल—16 मई, 2020), कॉमनवेल्थ ऑफ लर्निंग एव अथबास्का विश्वविद्यालय, कनाडा द्वारा 'ब्लेंडेड लर्निंग प्रैक्टिसेज' विषय पर आयोजित मूक्स में सहभागिता।
- (20-28 अप्रैल, 2020). टी.एल.सी., डिपार्टमेंट ऑफ एजुकेशनल टेक्नोलॉजी, एस.एन.डी.टी. महिला विश्वविद्यालय एव पीएमएमएमएनएमटीटी-एमएचआरडी द्वारा आई.सी.टी. 'टूल्स फॉर ऑनलाइन लर्निंग' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता।



- (12-17 October, 2020). Delivered a lecture on 'Vigyan Path Yojana ka Vikas' during the Workshop organized for B.Ed. (Distance Education) by Directorate of Distance Education, MGAHV, Wardha.
- (22-26 March, 2021). Participated in National Workshop on 'Research Methodology in Social Science: Integrating Qualitative and Quantitative Methods' organized by Central University of Punjab, Bhatinda.

## Kumari, Shilpi

- (6-10 July, 2020). Participated in a online National Workshop on 'Tool Development for Psychometric Assessment' organized by National Psychological Corporation, Agra and Central University of Himachal Pradesh, Dharamsala.
- (14-26 August, 2020). Delivered a lecture on 'Improvement in Quality of Learning through Collaboration' during the Refresher Course organized by Devi Ahilya Bai Vishwavidyalaya, Indore on the topic 'Refresher Course in Teacher Educators: Learning Outcomes and Educational Reform- Pedagogy, Assessment and Quality Assurance'.
- (17 August, 2020). Delivered a lecture on 'Icon Model of Learning' in Extension Lecture Series organized by Elementary Teacher Education Institute, Baripada.
- (17-18 September, 2020). Delivered a lecture on 'Teacher's Role as on the Recommendations of NEP towards Integration of Technology in Education' in National Seminar on 'Decoding National Education Policy: A National Dialogue with Regional and Cultural Aspiration' organized by ETEI, Baripada.
- (12-17 October, 2020). Delivered a lecture on 'Vigyan Path Yojana ka Vikas' in the workshop organized for the B.Ed. students by the Directorate of Distance Education, MGAHV, WArdha and contributed as a session coordinator.
- (11 November, 2020). Participated as a Chief Guest in the National Education Day Ceremony organized by DIET, Mayurbhanj on the theme 'Education of India: Past and Future'.
- (10-11 January, 2021). Presided over a technical session in the National Seminar on 'Parenting, Schooling and Cognition' organized by ETEI, Baripada.
- (18 February, 2021). Delivered lecture on 'Samtamulak evam Samaveshi Shiksha evam Shikshak' in the National Seminar on 'National Education Policy 2020: Role of Teachers in Implementation' organized by the School of Education, MGAHV, Wardha under the joint auspices of Bhartiya Shikshan Mandal and Niti Aayog.
- (08-14 March, 2021). Contributed as a coordinator in the online National Workshop on 'Quality Doctoral Research and Structural Equation Modeling' organized by School of Education, MGAHV, Wardha and the Department of Education, University of Kerala.

## Sharma, Sarika Rai

- (05 April-09 May, 2020). Participated in MOOCs on 'Introduction to Technology Enabled Learning' by Commonwealth of Learning and Athabasca University, Canada.
- (13-14 April, 2020). Participated in National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyaya' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMT, MHRD, Govt. of India.
- (19 April-16 May, 2020). Participated in MOOCs on 'Blended Learning Practices' by Commonwealth of Learning and Athabasca University, Canada.
- (20-28 April, 2020). Participated in National Workshop on 'ICT Tools for Online Learning' organized by TLC, Department of Educational Technology, SNDT Women's University under PMMMNMTT, MHRD.



- (1 मई, 2020) एफ.डी.सी., कुरुक्षेत्र विश्वविद्यालय, पीएमएमएमएनएमटीटी—एमएचआरडी एवं एलजेवीआर द्वारा 'एनहान्सिंग रिसर्च इफेक्टिवनेस यूजिंग स्कोपस, साइंस डाइरेक्ट एंड मेंडले' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता।
- (04 एवं 09 मई, 2020). रवींद्रनाथ टैगोर विश्वविद्यालय, भोपाल, मध्य प्रदेश द्वारा 'टूल्स एंड टैक्निक्स फॉर रिसर्च वर्क' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता |
- (09–10 मई, 2020). डिपार्टमेंट ऑफ एजुकेशन (सी.आई.ई.) द्वारा 'एजुकेशन, असेसमेंट एंड वर्चुअल वर्ल्ड : ए सोशिओ–फिलोसॉफिकल डायलॉग' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (10—31 मई, 2020). मूकिट एवं ओपन एजुकेशन फॉर ए बैटर वर्ल्ड, यूनेस्को द्वारा 'डिजाइनिंग फ्लैक्सीबल अप्रोच ऑफ लर्निंग' विषय पर आयोजित मूक्स में सहभागिता।
- (12—16 मई, 2020). बॉम्बे टीचर्स ट्रेनिंग महाविद्यालय, एचएसएनसी विश्वविद्यालय, मुंबई एवं शिक्षा विभाग, मुंबई विश्वविद्यालय द्वारा 'नॉलेज जेनरेशन इन एजुकेशन ड्यूरिंग कोविड—19 पेंडेमिक' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (18—19 मई, 2020). आई.यू.सी.टी.ई., शिक्षा विभाग, एमएस विश्वविद्यालय, बड़ौदा (गुजरात) द्वारा 'साइबरगोगी फॉर ट्वेंटी फस्ट सेंचुरी क्लासरूम' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता।
- (20 मई, 2020) शिक्षा विद्यापीठ, गुरु नानक देव विश्वविद्यालय, अमृतसर, पीएमएमएमएनएमटीटी–एमएचआरडी एव क्लैरिवेट एनालिटिक्स द्वारा 'एम्पॉवरिंग इफेक्टिव साइटिफिक रिसर्च बाइ हार्नेसिंग द पॉवर ऑफ वेब ऑफ साइंस एंड मैनेजिंग रेफेरेंसेस यूजिंग एंडनोट' विषय पर आयोजित ऑनलाइन कार्यशाला में सहभागिता।
- (22 मई–19 जून, 2020). मूकिट एवं ओपन एजुकेशन फॉर ए बैटर वर्ल्ड, यूनेस्को द्वारा 'कोऑपरेटिव लर्निंग पेडागोगी' विषय पर आयोजित मुक्स में सहभागिता।
- (25—26 मई, 2020) रिसर्च एड डेवलपमेंट सेंटर, तमिलनाडु टीचर्स एजुकेशन विश्वविद्यालय, चेन्नई द्वारा 'प्रोजेक्ट प्रपोजल फॉर फंडिंग एजेसीज (यूजीसी स्ट्राइड एड आईसीएसएसआर इंप्रेस) : प्रिपरेशन एड सब्मिशन प्रोटोकॉल' विषय पर आयोजित नेशनल वर्चुअल फैकल्टी डेवलपमेंट प्रोग्राम में सहभागिता।
- (25 मई–28 जून, 2020). कॉमनवेल्थ ऑफ लर्निंग एवं अथबास्का विश्वविद्यालय, कनाडा द्वारा 'लर्निंग टू लर्न ऑनलाइन' विषय पर आयोजित मूक्स में सहभागिता।
- (01–06 जून, 2020) बॉम्बे टीचर्स ट्रेनिंग महाविद्यालय, एचएसएनसी विश्वविद्यालय, मुंबई एवं शिक्षा विभाग, मुंबई विश्वविद्यालय द्वारा 'डिजिटल कटेंट क्रिएशन फॉर सोशल मीडिया' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (24–25 जून, 2020). आईएएसई, भोपाल द्वारा 'वेरियस डाइमेनशन्स ऑफ रिसर्च मेथडोलॉजी' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (06—11 जुलाई, 2020). बॉम्बे टीचर्स ट्रेनिंग महाविद्यालय एवं थाडोमल शाहनी इंजीनियरिंग महाविद्यालय द्वारा 'नॉलेज जेनरेशन इन एजुकेशन ड्यूरिंग कोविड—19 पेडेमिक— क्वालिटेटिव रिसर्च' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (06 जुलाई—9 अगस्त, 2020). गुरु गोबिंद सिंह इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय, नई दिल्ली द्वारा 'प्लैगेरिज्म : कॉन्सेप्ट एंड प्रिकोशन्स' विषय पर आयोजित मूक्स में सहभागिता।
- (08—09 अगस्त, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं पीएमएमएमएनएमटीटी—एमएचआरडी द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संगोष्ठी में सहभागिता एवं एक सत्र का समन्वयन।
- (29 अगस्त, 2020). गुरु गोविंद सिंह इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय, नई दिल्ली एवं एबस्को इन्फोर्मेशन सर्विसेज द्वारा 'इफेक्टिव मेकैनिज्म टू कडक्ट रिसर्च यूजिंग एबस्को रिसोर्सेज' विषय पर आयोजित ऑनलाइन कार्यशाला में सहभागिता।
- (12—17 अक्टूबर, 2020). दूर शिक्षा निदेशालय, म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा बी.एड. (दूर शिक्षा) हेतु आयोजित कार्यशाला में 'विज्ञान पाठयोजना विकास' विषय पर व्याख्यान एवं दो सत्रों का समन्वयन।
- (11 दिसंबर, 2020). एसआरसी, एन.सी.टी.ई. द्वारा 'रिफ्लेक्शन ऑन न्यू एजुकेशन पॉलिसी—2020 : चैलेंजेज अहेड ऑफ इट्स इम्प्लीमेंटेशन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में व्याख्यान |


- (01 May, 2020). Participated in Webinar on 'Enhancing Research Effectiveness using Scopus, ScienceDirect & Mendley' organized by FDC, Kurukshetra University & ELSEVIER under the aegis of PMMMNMTT, MHRD.
- (04-09 May, 2020). Participated in Webinar on 'Tools and Techniques for Research work' organized by Rabindra Nath Tagore University, Bhopal, Madhya Pradesh.
- (09-10 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Education, Assessment and Virtual world: A Socio-philosophical Dialogue' organized by Department of Education (C.I.E.).
- (10-31 May, 2020). Participated in MOOCs on 'Designing Flexible Approach of Learning' by MOOKIT and Open Education for A Better World, UNESCO.
- (12-16 May, 2020). Participated in the National Webinar Series on 'Knowledge Generation in Education during Covid-19 Pandemic' organized by Bombay Teachers' Training College, HSNC University, Mumbai and Department of Education, University of Mumbai.
- (18-19 May, 2020). Participated in Webinar on 'Cybergogy for 21st Century Classroom' organized by IUCTE, Department of Education, MS University, Baroda (Gujarat).
- (20 May, 2020). Participated in online workshop on 'Empowering Effective Scientific Research by harnessing the power of Web of Science and managing References using Endnote' organized by School of Education, Guru Nanak Dev University, Amritsar, PMMMNMTT-MHRD & Clarivate Analytics.
- (22 May-19 June, 2020). Participated in MOOCs on 'Cooperative Learning Pedagogy' by MOOKIT and Open Education for A Better World, UNESCO.
- (25-26 May, 2020). Participated in National Virtual Faculty Development Programme on 'Project Proposal for Funding Agencies (UGC STRIDE & ICSSR IMPRESS): Preparation and Submission Protocol' organized by Research and Development Centre, Tamilnadu Teachers' Education University, Chennai.
- (25 May-28 June, 2020). Participated in MOOCs on 'Learning to Learn Online' by Commonwealth of Learning and Athabasca University, Canada.
- (01-06 June, 2020). Participated in National Webinar Series on 'Digital Content Creation for Social Media' organized by Bombay Teachers' Training College, HSNC University, Mumbai and Department of Education, University of Mumbai.
- (24-25 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Various Dimensions of Research Methodology' organized by IASE, Bhopal.
- (06-11 July, 2020). Participated in the National Webinar Series on 'Knowledge Generation in Education during COVID-19 Pandemic- Qualitative Research' organized by Bombay Teachers' Training College and Thadomal Shahani Engineering College.
- (06 July-09 August, 2020). Participated in MOOCs on 'Plagiarism: Concept and Precautions' organized by Guru Gobind Singh Indraprastha University, New Delhi.
- (08-09 August, 2020). Participated in the online seminar on 'Rashtriya Shiksha Niti 2020: Kriyanyvan evam Chunautiyan' organized by School of Education, MGAHV, Wardha and PMMMNMTT-MHRD and coordinated one session.
- (29 August, 2020). Participated in online workshop on 'Effective Mechanism to conduct Research using EBSCO Resources' organized by Guru Gobind Singh Indraprastha University, New Delhi and EBSCO Information Services.
- (12-17 October, 2020). Delivered lecture on the topic of 'Vigyan Pathyojana Vikaas' during the workshop organized by Directorate of Distance Education, MGAHV, Wardha for B.Ed. (Distance Education) and coordinated two sessions.
- (11 December, 2020). Delivered a lecture on 'Reflection on National Education Policy-2020: Challenges ahead of its Implementation' in the National Seminar organized by SRC NCTE.



# बाजपेयी, सुहासिनी

- (11 जुलाई, 2020). नर्मदाबाई बोडके अध्यापक महाविद्यालय, अकोला द्वारा 'कोविड 19 एंड मेंटल हेल्थ : अपॉरर्च्युनिटीज एंड चैलेंजेस' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'माइन्डिंग वेल बीइंग ऑफ माइंड : रोल ऑफ टीचर्स अमिड्स्ट कोविड 19' विषय पर व्याख्यान।
- (14 जुलाई, 2020). श्रीमती किशोरीताई भोयार महाविद्यालय ऑफ फार्मेसी, नागपुर द्वारा 'ओरिएटेशन एंड पेडागॉजी फॉर कैरिकुलम : गुड टीचिंग प्रॅक्टीसेज्' विषय पर आयोजित शार्ट टर्म ट्रेनिंग प्रोग्राम में 'अंडरस्टैंडिंग पेडागोजिकल स्किल्स : रेडीनेस फॉर इफेक्टिव करिकुलम ट्रांजेक्शन' विषय पर व्याख्यान।

# पडा, भरत कुमार

- (13—14 अप्रैल, 2020). पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन (पीएमएमएमएनएमटीटी) मानव संसाधन विकास मंत्रालय भारत सरकार एवं शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (02 जून 2020). राष्ट्रीय संस्कृत विश्वविद्यालय, तिरुपति द्वारा 'संस्कृत रिसर्च मैथडोलॉजी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता।
- (25 जुलाई—10 अगस्त, 2020). टीएलसी रामानुजन महाविद्यालय, दिल्ली द्वारा 'मैनेजिंग ऑनलाइन क्लासेस एंड को—क्रिएटिंग मूक्स 3.0' विषय पर आयोजित संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता।

# पाल, नरेन्द्र कुमार

• (13—14 मार्चे, 2021). केंद्रीय विश्वविद्यालय, गुजरात द्वारा 'एनईपी 2020 पर विशेष ध्यान देने के साथ भारतीय शिक्षा प्रणाली के पाठ्यक्रम और शिक्षाशास्त्र में प्रवासी अध्ययन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला में सहभागिता।

# बर्गट, सीमा लक्ष्मणराव

• (18 फरवरी, 2021). भारतीय शिक्षण मंडल एवं नीति आयोग के संयुक्त तत्त्वावधान में शिक्षा विभाग, म.गा.अ.हि.वि., पीएमएमएमएनएमटीटी के अंतर्गत 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन में शिक्षकों की भूमिका' विषय पर आयोजित वेबिनार के समानांतर चर्चा सत्र में 'शिक्षा तकनीकी, भाषा कौशल एवं जीवन कौशल का विकास' विषयक व्याख्यान |

# पाटील, संदीप दगडू

- (07—08 जून, 2020). डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी डिग्री महाविद्यालय, भदौही द्वारा 'पेंडेमिक कोविड—19 : करंट सिनारियो एड फ्यूचर प्रोस्पेक्ट्स विथ रेफरेंस टू इंडिया' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'इंडियन हायर एजुकेशन : ड्यूरिंग एंड बियोंड कोविड—19 पेंडेमिक' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत।
- (25–27 जून, 2020). राजीव गांधी विश्वविद्यालय, अरुणाचल प्रदेश द्वारा 'डिजिटल पेडागोजी इन ट्वेंटी फर्स्ट सेंचुरी : अपोर्च्युनिटीज एड चैलेजेस' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में 'डिजिटल इनिशिएटिव्ज इन इंडियन हायर एजुकेशन : प्रजेट एड फ्यूचर' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत।
- (02 जुलाई, 2020). यूनेस्को ओपन एजुकेशन फॉर ए बेटर वर्ल्ड ऑनलाइन कोर्स डेवलपमेंट प्रोग्राम द्वारा यूनेस्को चेयर ऑन ओपन टेक्नोलॉजीस फॉर ओपन लर्निंग एंड ओपन एजुकेशनल रिसोर्सेस, युनिवर्झा नोवी गोरिसी, स्लोवेनिया के तत्त्वावधान में आयोजित वार्षिक एज्युस्कोप ओईबीडब्ल्यू ऑनलाइन कार्यक्रम में 'फेसिलिटेटिव टीचर फॉर ऑनलाइन एजुकेशन' विषय पर व्याख्यान।
- (14 जुलाई, 2020). श्री. संत सावता माली ग्रामीण महाविद्यालय, फुलंब्री द्वारा आयोजित गुरुदेव रवींद्रनाथ टैगोर व्याख्यानमाला में 'सेल्फ–डेवलपमेंट ड्यूरिंग पंडेमिक टाइम्स' विषय पर व्याख्यान।
- (21 जुलाई, 2021). मधुमय एजुकेशनल एँड रिसर्च फाउडेशन, अयोध्या द्वारा आयोजित 'टीचर फॉर ट्वेंटी फर्स्ट सेंचुरी एजुकेशन' विषय पर व्याख्यान ।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



### Bajpai, Suhasini

- (11 July, 2020). Delivered a lecture on 'Minding Well being of Mind: Role of Teachers amidst Covid-19' in National seminar organized by Narmadabai Bodhke Teachres College, Akola on the topic 'Covid-19 and mental health: Opportunities and Challenges'.
- (14 July, 2020). Delivered a lecture on 'Understanding Pedagogical Skills: Readiness for Effective Curriculum Transaction' in the Short term course organized by Srimati Kishoritai Bhoyar College of Pharmacy, Nagpur on the topic 'Orientation and Pedagogy for Curriculum: Good teaching practices'.

### Panda, Bharat Kumar

- (13-14 April, 2020). Participated in National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyaya' organized by School of Education, MGAHV, Wardha under PMMMNMTT, MHRD, Govt. of India.
- (02 June, 2020). Participated in International Workshop on 'Sanskrit Research Methodology' at National Sanskrit University, Tirupati.
- (25 July- 10 August, 2020). Participated in Faculty Development Programme on 'Managing Online Classes and Co-Creating MOOCs 3.0' organized by TLC, Ramanuj College, Delhi.

### Pal, Narendra Kumar

• (13-14 March, 2021). Participated in National Worskshop on 'NEP-2020 par Vishesh Dhyan dene ke sath Bhartiya Shiksha Pranali ke Pathyakram aur Shikshashastra mein Pravasi Adhyayan' organized by Central University of Gujarat, Gandhinagar.

### Bargat, Seema

• (18 February, 2021). Delivered a lecture on 'Shiksha Takniki, Bhasha Koushal evam Jeevan Koushal ka Vikas' in the discussion session of National Webinar on 'Rashtriya Shiksha Niti 2020 : Kriyanvyayan mein Shikshon ki Bhoomika' organized by PMMMNMTT, Department of Education, MGAHV, Wardha in association with Bharatiya Shikshan Mandal and Niti Ayog.

### Patil Sandeep Dagdu

- (7-8 June, 2020). Presented a paper on 'Indian Higher Education: During and Beyond Covid-19 Pandemic' in International Webinar on 'Pandemic Covid-19: Current Scenario and Future Prospects with Reference to India' organized by Dr. Shyama Prasad Mukherjee Government Degree College, Bhadohi.
- (25-27 June, 2020). Presented a paper on 'Digital Initiatives in Indian Higher Education: Present and Future' in International Webinar on 'Digital Pedagogy in 21st Century: Opportunities and Challenges' organized by Rajiv Gandhi University, Arunachal Pradesh.
- (02 July, 2020). Delivered a lecture on 'Facilitative Teacher for Online Education' as a resource person in Yearly Eduscope, OE for BW Online Event organized by Open Education for a Better World Program, UNESCO along with UNESCO Chair on Open Technologies for Open Educational Resources and Open Learning, Univerza Novi Gorici, Slovenia.
- (14 July, 2020). Delivered a lecture on 'Self-development during Pandemic Times' as a resource person in Gurudev Rabindranath Tagore Lecture Series organized by IQAC, Shri. Sant Savata Mali Gramin Mahavidyalaya, Phulambri.
- (21 July, 2021). Delivered a lecture on 'Teacher for 21st Century Education' as a resource person in Online Talk Series organized by Madhumay Educational and Research Foundation, Ayodhya.



- (20 अक्टूबर, 2020). इसाबेला थोबर्न महाविद्यालय, लखनऊ द्वारा 'न्यू ट्रेंड्स एड इश्यूज इन एजुकेशन' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय ऑनलाइन व्याख्यानमाला में 'टीचर एज फेसिलिटेटर' विषय पर व्याख्यान।
- (16—18 नवंबर, 2020). ओपन एजुकेशन ग्लोबल कॉन्फ्रेंस में 'यूनेस्को ओईबीडब्ल्यू टूवर्ड्स कनेक्टिंग ग्लोबल ओपन एजुकेशनल कम्युनिटी एंड अटेनिंग सस्टेनेबल डेवलपमेंट गोल्स' विषयक शोध पत्र प्रस्तुत।
- (26 मार्च, 2021). एस.पी. मंडली तिलक महाविद्यालय ऑफ एजुकेशन, पुणे द्वारा भारतीय शिक्षण मंडल, नीति आयोग एवं सीटीईएफ (कोंसिल फॉर टीचर एजुकेशन फाउडेशन) के संयुक्त तत्त्वावधान में 'टीचर्स रोल इन एनईपी इम्प्लीमेंटेशन, अवेयरनेस, ओरिएटेशन, चैलेंजेस एंड रिस्पोन्सेस' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ऑनलाइन संगोष्ठी में 'इम्पोर्टन्स ऑफ इंडियन फिलोसॉफी इन एजुकेशन' विषय पर व्याख्यान।

# प्रकाशन

### ठाकुर, गोपाल कृष्ण

- (अप्रैल, 2020). 'प्रधानाचार्य के नेतृत्व व्यवहार के प्रति विद्यार्थियों की प्रत्यक्षण मापनी : निर्माण एवं मानकीकरण'. इटीग्रेटेड जर्नल ऑफ सोशल साइसेज. 7(1). पृ. 24—30.
- (अगस्त, 2020). राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन (संपादित पुस्तक). वर्धा : म गा अ हि वि.
- (अगस्त, 2020). 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 एवं अध्यापक शिक्षा'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन. पृ. 20—22. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि.
- (सितंबर, 2020). 'डिकोडिंग टीचर एजुकेशन ब्लूप्रिंट इन दी एनईपी 2020'. नेशनल एजुकेशन पॉलिसी 2020 : रिफ्लेक्शस फ्रॉम स्टेकहोल्डर्स. पृ. 76—77. चंडीगढ़ : व्हाइट फाल्कन पब्लिशिंग।
- (नवंबर, 2020). 'महात्मा गांधी का जीवन दर्शन'. भारतीय शिक्षा शास्त्री शृंखला—4 ः महात्मा गांधी. पृ. 25—43. आगरा ः केंद्रीय हिंदी संस्थान. शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार |
- (नवंबर, 2020). भारतीय संदर्भ में नारी शिक्षा, स्कॉलरली रिसर्च जर्नल फॉर ह्यूमैनिटीज साइस एंड इंग्लिश लैंग्वेज, 8(42), पृ. 10518—10529

# सिंह, शिरीष पाल

- (जुलाई, 2020). 'माध्यमिक स्तर के विद्यार्थियों की वैज्ञानिक अभिवृत्ति'. वॉइस ऑफ टीचर्स एव टीचर एजुकेटर्स. (राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद्). वॉल्यूम 09(01). पृ. 121–130. आईएसएसएन : 2455–1376
- (अक्टूबर, 2020). 'माध्यमिक स्तर के विद्यार्थियों की सामाजिक विज्ञान विषय के प्रति अभिवृत्ति के पूर्वानुमान में उनकी पूर्व कक्षा की शैक्षिक उपलब्धि एवं अभिभावकीय आकाक्षा की भूमिका'. भारतीय आधुनिक शिक्षा. राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद्. आईएसएसएन : 0972–5636
- (अक्टूबर, 2020). 'मोध्यमिक स्तर पर सामाजिक विज्ञान विषय की कक्षागत अंतःक्रिया के लिए प्रतिमान का निर्माण'. भारतीय आधुनिक शिक्षा राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद्. आईएसएसएन : 0972–5636
- (जनवरी, 2021). 'देह व्यापार में सलिप्त महिलाओं के बच्चों की अकादमिक प्रभाविता के पूर्वानुमान में पूर्व कक्षा की उपलब्धि के योगदान का अध्ययन'. भारतीय आधुनिक शिक्षा. राष्ट्रीय शैक्षिक अनुसंधान और प्रशिक्षण परिषद. आईएसएसएन : 0972–5636

# शंभरकर, धर्मेन्द्र नारायणराव

- (अप्रैल, 2020). 'शिक्षा के अधिकार अधिनियम–2009 के संदर्भ में विद्यालय तथा अध्यापक के दायित्व के प्रति अध्यापकों की अभिवृत्ति का अध्ययन'. भारतीय आधुनिक शिक्षा पृ. 91–101. नई दिल्ली : एनसीईआरटी |
- (अगस्त, 2020). 'सभी के लिए अधिगम हेतु समता मूलक और समावेशी शिक्षा'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : एक सिंहावलोकन पू. 40—41. वर्धा : म.गा.अ.हिं.वि. |



- (20 October, 2020). Delivered a lecture on 'Teacher as a Facilitator' as a resource person in International Online Lecture Series on 'New Trends and Issues in Education' organized by Isabella Thoburn College, Lucknow.
- (16-18 November, 2020). Presented a paper on 'UNESCO OEBW towards Connecting Global Open Education Community and Attaining Sustainable Development Goals' in Open Education Global Conference.
- (26 March, 2021). Delivered a lecture on 'Importance of Indian Philosophy in Education' as a resource person in National Webinar on 'Teacher's Role in NEP Implementation-Awareness, Orientation, Challenges and Responses' organized by S.P. Mandali Tilak College of Education, Pune in collaboration with Bharatiya Shikshan Mandal, NITI Aayog and CTEF (Council for Teacher Education Foundation).

### **Publications:**

### Thakur, Gopal Krishna

- (April, 2020). 'Pradhanacharya ke Netritva Vyawhar ke prati Vidharthiyon ki Pratyakshan Mapni : Nirman evam Manakikaran'. *Integrated Journal of Social Sciences*. Vol. 7 Issue 1. pp. 24-30.
- (August, 2020). Rashtriya Shiksha Niti 2020: Ek Sinhavalokan (Edited Book). Wardha: MGAHV.
- (August, 2020). 'Rashtriya Shiksha Niti 2020 evam Adhyapak Shiksa'. Rashtriya Shiksha Niti 2020: Ek Sinhavalokan. pp. 20-22. Wardha: MGAHV.
- (September, 2020). 'Decoding Teacher Education Blueprint in The NEP-2020'. *National Education Policy 2020: Reflections from Stakeholders*. pp. 76-77. Chandigarh: White Falcon Publishing.
- (November, 2020). 'Mahatma Gandhi Ka Jeevan Darshan'. *Bharatiya Shiksha Shastri Shrinkhala 4: Mahatma Gandhi*. pp. 25-43. Agra: Kendriya Hindi Sansthan, Ministry of Education, Govt. of India.
- (November, 2020). 'Bharatiya Sandarbh mein Nari Shiksha'. Scholarly Research Journal for Humanity Science & English Language. Vol. 8. Issue 42. pp. 10518–10529.

# Singh, Shireesh Pal

- (July, 2020). 'Madhyamik Star ke Vidhyarthiyon ki Vaighyanik Abhivarti'. *Voice of Teachers and Teacher Educators*. Vol. 9 Issue 1. pp.121-130. ISSN : 2455-1376.
- (October, 2020). 'Madhyamik Star ke Vidhyarthiyon ki Samajik Vigyan Vishay ki abhivarthi ke Purvanuman mein unki Purv Kaksha ki Shaikshik Uplabhi evam Abhibhavkiya Aakansha ki Bhoomika'. *Bhartiya Aadhunik*. *Shikha*. NCERT. ISSN : 0972-5636.
- (January, 2021). 'Deh Vyapar mein Sanlipt Mahilaon ke Bacchon ki Akadamik Prabhavita ke Purvanuman mein Purv kaksha ki Uplabhdi ke Yogdan ka Adhyayan'. *Bhartiya Aadhunik Shikha*. NCERT. ISSN 0972-5636.

### Shambharkar, Dharmendra Narayanrao

- (April, 2020). 'Shiksha ke Adhikar Adhiniyam 2009 ke sandarbh mein Vidyalaya tatha Adhyapak ke dayitva ke prati Adhayapakon ki abhivrutti ka adhyan'. *Bhartiya Adhunik Shiksha*. pp. 91-101. New Delhi : NCERT.
- (August, 2020). 'Sabhi ke liye Adhigam hetu Samata mulak aur Samaveshi Shiksha'. Rashtriya Shiksha Niti 2020: *Ek Sinhavalokan*. pp. 40-41. Wardha: MGAHV.



• (अक्टूबर—नवंबर, 2020). 'माध्यमिक स्तर पर कार्यरत शिक्षकों की महिला अधिकारों के प्रति अभिवृत्ति का अध्ययन'. स्कालरी रिसर्च जर्नल फॉर इंटरडिसीप्लिनरी स्टडीज पृ. 214—222. (अम्बेगाव). पुणे I

# मिश्रा, ऋषभ कुमार

• (2020). 'सामाजिक सरोकार के मुद्दे और विद्यालय की अधिगम की संस्कृति'. प्राथमिक शिक्षक. 44(1). पृ. 56–63. नई दिल्ली : एनसीईआरटी |

पुस्तक में अध्याय

- (2020). 'शिक्षा, समाज एवं भविष्य'. शिक्षा, दर्शन और समाज ः समकालीन विमर्श (स. मिश्र, दयानिधि). पृ. 108—117. दिल्ली ः वाणी प्रकाशन |
- (2020). 'उपस्थिति नहीं उपलब्धि होगी गुणवत्तापूर्ण शिक्षा की कसौटी'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : एक सिंहावलोकन (स. ठाकुर, गोपाल कृष्ण और राय, मनोज कुमार). पृ. 31—33. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. |
- (2020). 'शिक्षा ः दृष्टि एवं सिद्धांत', राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 ः क्रियान्वयन के सूत्र (सं. मनोज कुमार). वर्धा ः म.गा.अ.हि. वि.

# यादव, समरजीत

- (2020). 'विद्यालयी शिक्षा : पाठ्यचर्या और शिक्षणशास्त्र संबंधी आयाम'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : एक सिंहावलोकन (स. ठाकुर, गोपाल कृष्ण और राय, मनोज कुमार). वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. ।
- (2020). 'शिक्षाः दृष्टि एवं सिद्धांत'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन के सूत्र (स. मनोज कुमार). वर्धा : म.गा.अ.हि. वि. |

# नामदेव, आर. पुष्पा

• (अगस्त, 2020). 'स्कूल शिक्षा : शिक्षक गुणवत्ता संवर्धन'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन. 38–40. वर्धा : म. गां.अ.हिं.वि. |

# कुमारी, शिल्पी

- (अगस्त, 2020). 'इंटिग्रेशन ऑफ मूक्स ऑनलाइन कॉर्सेस इंटू ओपेन एंड डिस्टेन्स टीचर एजुकेशन इन इंडिया'. एजुकेशनल क्वेस्ट. 11(2). प. 93–100. नई दिल्ली : न्यू दिल्ली पब्लिशर्स।
- (अगस्त, 2020). 'स्कूल कॉम्प्लेक्स / क्लस्टर के माध्यम से कुशल संसाधन एवं प्रभावी गवर्नेंस'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन. पृ. 43–46. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. |
- (फरवरी, 2021). 'उच्च शिक्षण के लिए शोध आधारित अध्यापक शिक्षण'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन के सूत्र. पृ. 285—299. वर्धा : म.गां.अं.हिं.वि. |

# शर्मा, सारिका राय

- (जनवरी—जून, 2020). 'पाठ्यचर्या एवं नवाचार के सूत्र'. पुस्तक—वार्ता. अंक 83—84. पृ. 87—89. वर्धा ः म.गा.अ.हि.वि. |
- (जनवरी—जून, 2020). 'खिलते फूलों की भाषा' (अंग्रेजी से हिंदी अनुवाद). पुस्तक—वार्ता. अंक 83—84. पृ. 24—25. वर्धा : म.गा.अ.हिं.वि. |
- (अगस्त, 2020). 'शिक्षा की सार्वभौमिकता : ड्रॉपआउट 'एक अवरोध'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन. पृ. 33—34. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. |



• (October-November, 2020). 'Madhyamik Star par Karyarat Shikshkon ki Mahila Adhikaro ke prati Abhivritti ka Adhyan'. *Scholarly Research Journal for Interdisciplinary Studies*. pp. 214-222. (Ambegaon) Pune.

### Mishra, Rishabh Kumar

• (2020). 'Samajik Sarokar ke Mudee aur Vidyalaya ki Adhigam ki Sanskriti'. *Prathmik Shikshak*. Vol. 44 Issue 1. pp. 55-63. New Delhi: NCERT.

Chapter in Book

- (2020). 'Shiksha Samaj aur Bhavishya'. *Shiksha, Darsahan aur Samaj* (ed. Mishra, Dayanidhi). pp. 108-117. Delhi: Vani Publication.
- (2020). 'Upsthiti nahi Uplabdhi hogi Gunvattapurn Shiksha ki Kasuati'. Rashtriya Shiksha Niti- 2020: Ek Sinhavlokan (Ed. Thakur, Gopal Krishna and Rai, Manoj Kumar). pp.31-33. Wardha: MGAHV
- (2020). 'Shiksha: Drishti evam Shidhhant'. Rashtriy Shiksha Niti-2020: Kriyanvyan ke Sutra (Ed. Manoj Kumar). Wardha: MGAHV.

### Yadav, Samerjeet

- (2020). 'Vidyalayi Shiksha: Pathyacharya aur Shikshanshastriya Ayam'. Rashtriya Shiksha Niti- 2020: Ek Sinhavlokan (Ed. Thakur, Gopal Krishna and Rai, Manoj Kumar). Wardha: MGAHV.
- (2020). 'Shiksha: Drishti evam Shidhhant'. Rashtriy Shiksha Niti-2020: Kriyanvyan ke Sutra (Ed. Manoj Kumar). Wardha: MGAHV.

### Namdeo, R. Pushpa

• (August, 2020). 'School Shiksha: Shikshak Gunvatta Samvardhan'. Rashtriya Shiksha Niti-2020: Ek Sinhavlokan. pp. 38-40. Wardha: MGAHV.

### Kumari, Shilpi

- (August, 2020). 'Integration of MOOCs Online Courses into Open and Distance Teacher Education in India'. *Educational Quest.* Vol. 11 Issue 2. pp. 93-100. New Delhi: New Delhi Publishers.
- (August, 2020). 'School Complexes / Clusters ke madhyam se Kushal Sansadhan evam Prabhavi Governance'. Rashtriya Shiksha Niti-2020: Ek Sinhavlokan. pp. 43-46. Wardha: MGAHV.
- (February, 2021). 'Uchcha Shikshan ke Shodh Aadharit Adhyapak Shikshan'. *Rashtriya Shiksha Niti-2020: Ek Sinhavlokan*. pp. 285-299. Wardha: MGAHV.

# Sharma, Sarika Rai

- (January-June, 2020). 'Pathycharya evam Navachaar ke sutra'. *Pustak-Varta*. Volume 83-84. pp.87-89. Wardha: MGAHV.
- (January-June, 2020). 'Khilte Phulon ki Bhasha' (Translation from English to Hindi). *Pustak-Varta*. Volume 83-84. pp. 24-25. Wardha: MGAHV.
- (August, 2020). 'Shiksha ki Sarvabhaumikta: Dropout 'Ek Awrodh'. Rashtriya Shiksha Niti- 2020: Ek Sinhavlokan. pp. 33-34. Wardha: MGAHV.



# वाजपेयी, सुहासिनी

- (जुलाई—सितंबर, 2020). 'भारत में समावेशी शैक्षणिक विकास : नीतियां एवं कार्यान्वयन'. आलोचन दृष्टि. 5(19). पृ. 21—26.
- (अगस्त, 2020). ' मानक निर्धारण एवं प्रत्यायन ः नीति निर्णय एवं शैक्षिक अभ्यास की संगतता'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन. पृ. 47—48. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. |

# पंडा, भरत कुमार

- (अगस्त, 2020). 'प्रारंभिक बाल्यावस्था देखभाल और शिक्षा लालयेतपंचवर्षाणि'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन वर्धा : म.गां.अ.हिं.वि. |
- (जनवरी, 2021). 'मधुमेह प्रकार—1 के साथ जीवन व्यतीत कर रहे युवा रोगियों के जीवन की गुणवत्ता का अध्ययन'. आईजेआरएआर. वॉल्यूम 8. इश्यू 1. पृ. 74—92

# बाबू, योगेंद्र

- (मार्च, 2021). 'ऑनलाइन मोड में शिक्षक व्यावसायिक विकास और रचनात्मक शिक्षण : इस युग की आवश्यकता'. जेटिर. 08. पृ. 699–704
- (मार्च, 2021). 'माध्यमिक विद्यालय के छात्रों में समायोजन के भविष्यवाणियों के रूप में भावनात्मक परिपक्वता और सहकर्मी दबाव'. शोध संचार बुलेटिन. 11. पृ. 234–238. लखनऊ : उत्तर प्रदेश |
- (मार्च, 2021). 'वाराणसी के निजी और सरकारी स्कूलों में परिवर्तनकारी नेतृत्व'. शोध सरिता. 8. पृ. 23–27. लखनऊ, उत्तर प्रदेश

# पाण्डेय, चन्द्रशेखर

- (मार्च, 2021). 'ऑनलाइन मोड में शिक्षक व्यावसायिक विकास और रचनात्मक शिक्षण : इस युग की आवश्यकता'. जेटिर. 08. पृ. 699—704
- (मार्च, 2021). 'माध्यमिक विद्यालय के छात्रों में समायोजन के भविष्यवाणियों के रूप में भावनात्मक परिपक्वता और सहकर्मी दबाव'. शोध संचार बुलेटिन. 11. पृ. 234–238. लखनऊ : उत्तर प्रदेश |
- (मार्च, 2021). 'वाराणसी के निजी और सरकारी स्कूलों में परिवर्तनकारी नेतृत्व'. शोध सरिता. 8. पृ. 23–27. लखनऊ : उत्तर प्रदेश |

# पाण्डेय, हरीश

- (2021). 'ट्रांसजेंडर समुदाय का सामाजिक एवं शैक्षिक मुद्दा'. जर्नल ऑफ इमर्जिंग टेक्नोलॉजी एंड इनोवेटिव रिसर्च. जेटिर. 8 (1). पृ. 693–698. आईएसएसएन : 2349–5162
- (2021). 'ग्लोबलाइजेशन का भारतीय शैक्षिक आकलन प्रक्रिया पर पड़ने वाला प्रभाव'. शोध संचार बुलेटिन. 11(41). पृ. 255–260. लखनऊ, उत्तर प्रदेश, आईएसएसएन : 2229–3620

# यादव, अखिलेश

- (मार्च, 2021). 'श्रीमद्भगवद्गीता में योग की अवधारणा'. अयन. अंक 9. पृ. 221–224. आईएसएसएन 2347–4491
- (मार्च, 2021). 'शैक्षिक मूल्यांकन पर वैश्वीकरण का बोलबाला, भारतीय प्रणाली'. शोध संचार बुलेटिन. अंक 11. पृ. 255–260. आईएसएसएन 2229–3620



### Bajpai, Suhasini

- (July-September, 2020). 'Bharat mein Samaveshi Shaikshnik Vikas: Nitiyan evam Kyiyanvayayan'. *Aalochan Dristi*. Vol. 5 Issue 19. pp. 21-26.
- (August, 2020). 'Manak Nirdharan evam Pratyayan: Niti Nirnay evam Shaikshik Abhyas ki Sangatata'. Rashtreey Shiksha Niti 2020: Ek Sinhavlokan. pp. 47-48. Wardha: MGAHV.

# Panda, Bharat Kumar.

- (August 2020). 'Prarambhik Balyavastha Dekbhal aur Shiksha Lalyetpanchvarshani'. Rashtriya Shiksha Niti-2020: Ek Sinhavlokan. Wardha: MGAHV.
- (January, 2021). 'Madhumeh Prakar-1 ke sath Jeevan Vyateet kar rahe Yuva Rogiyon ke Jeevan ki Gunvatta ka Adhyayan'. *IJRAR*. Vol. 8 Issue 1. pp. 74-92.

# Babu, Yogendra

- (March, 2021). 'Online Mode mein Shikshak Vyawasayik Vikas aur Rachnatmak Shikshan : Iss Yug ki Aawashyakta'. *JETIR*. Vol. 08. pp. 699-704.
- (March, 2021). 'Madhyamik Vidyalaya ke Chatro mein Samayojan ke Bhawishya ke roop mein Bhawnatmak Paripakwatta aur Sahkarmi Dabaav'. *Shodh Sanchar Bulletin*. Vol. 11. pp. 234-238. Lucknow (Uttar Pradesh).
- (March, 2021). 'Varanasi ke Niji aur Sarkari Schoolon mein Parivartankari Netrutwa'. Shodh Sarita. Vol 8. pp. 23-27. Lucknow (Uttar Pradesh).

# Pandey, Chandra Shekhar

- (March, 2021). Online Mode mein Shikshak Vyawasayik Vikas aur Rachnatmak Shikshan : Iss Yug ki Aawashyakta'. *Shodh Sanchar Bulletin*. Vol. 11. pp. 234-238. Lucknow (Uttar Pradesh).
- (March, 2021). 'Madhyamik Vidyalaya ke Chatro mein Samayojan ke Bhawishya ke roop mein Bhawnatmak Paripakwatta aur Sahkarmi Dabaav'. *Shodh Sarita*. Vol. 8. pp. 23-27. Lucknow (Uttar Pradesh).
- (March, 2021). 'Varanasi ke Niji aur Sarkari Schoolon mein Parivartankari Netrutwa', *Shodh Sarita*. Vol. 8. pp. 23-27. Lucknow (Uttar Pradesh).

# Pandey, Harish

- (2021). 'Trangender Samuday ka Samjik evam Shikshik Mudda'. *Journal of Emerging Technologies and Innovative Research (JETIR)*. Vol. 8 Issue 1. pp. 693-698. ISSN : 2349-5162.
- (2021). 'Globalization ka Bhartiya Shaikshik Aakalan Prakriya par parne wala prabhav'. *Shodh Sanchar Bulletin*. Vol. 11 Issue 41. pp. 255-260. ISSN: 2229-3620.

### Yadav, Akhlesh.

- (March, 2021). 'Srimadbhagavatgita mein Yog ki Avadharana'. Ayan. Vol. 9. pp.221-224. ISSN 2347-4491.
- (March, 2021). 'Shaikshik Mulayakan par Vaishvikaran ka bolbala, Bhartiya Pranaali', *Shodh Sanchar* Bulletin. Vol. 11 Issue 41. pp. 255-260. Lucknow. ISBN: 2229-3620.



# पाटील, संदीप दगडू

- (सितंबर, 2020). 'व्हिजनिंग द रोल ऑफ टीचर टू फेसिलिटेट ब्लेंडेड लर्निंग एनवायर्नमेंट ऑफ्टर कोविड—19'. इंटरनेशनल जर्नल ऑफ इनोवेटिव रिसर्च इन मल्टीडिसिप्लिनरी फिल्ड. 6(9). पृ. 244—247. बड़ोदरा : रिसर्च कल्चर सोसायटी एड पब्लिकेशन. आईएसएसएन : 2455—0620 |
- (सितंबर, 2020). 'लॉकडाऊन काल आणि उच्च शिक्षणातील डिजिटल क्रांति'. डिजिटल शिक्षणाकडे : शिक्षणाचे बदलते प्रवाह. (संपादित पुस्तक, सं. डॉ. संतोष खिराडे एवं हितेश ब्रिजवासी). पृ. 231–236. जलगाव : प्रशांत पब्लिकेशन्स आईएसबीएन 978–93–90483–10–5 |
- (दिसंबर, 2020). 'इवैल्युएटिंग एफिकसी ऑफ फ्लिप्ड क्लासरूम मॉडल इन टीचर एजुकेशन'. वुतान हुतान जिसुआन जिशु, XVI(XI).पृ. 206–220. कोम्पास : चायना नेशनल पब्लिशिंग इंडस्ट्री ट्रेडिंग कोर्पोरेशन. आईएसएसएन : 1001–1749 |
- (दिसंबर, 2020). 'डिजिटाइज्ड सिनारियो ऑफ हायर एजुकेशन ड्यूरिंग पेंडेमिक टाईम्स : इंडियन पर्स्पेक्टिव'. डिजिटल एजुकेशन. (संपादित पुस्तक, स. डॉ. संतोष खिराडे एवं हितेश ब्रिजवासी). पृ. 84–89. जलगाव : प्रशांत पब्लिकेशन्स. आईएसबीएन 978–93–90483–44–0
- (जनवरी, 2021). 'डेवलपिंग टीचर्स एज फैसिलेर्ट्स स्ट्रेटेजिक मिशन फॉर न्यू एज टीचर एजुकेशन'. यूनिवर्सिटी न्यूज. 59 (04). पृ. 72–81. आईएसएसएन : 0566–2257 |

### अन्य जानकारियाँ

बहुत ही कम समय में, म गां अं हि वि, वर्धा के शिक्षा विद्यापीठ एवं शिक्षा विभाग ने भारत के विभिन्न विश्वविद्यालयों के शिक्षा विभागों के बीच अपनी पहचान बनाई है। इसने शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार की प्रतिष्ठित स्कूल ऑफ एजुकेशन—पीएमएमएमएमएनएमटीटी परियोजना प्राप्त की है और इस प्रकार यह विद्यापीठ उच्च शिक्षा संस्थानों सहित विभिन्न स्तर पर अध्यापक शिक्षकों, शिक्षक प्रशिक्षकों, शिक्षकों, अध्येताओं एवं अन्य विषयों के संकाय सदस्यों के वृत्तिक विकास के लिए लाभदायी पुनश्चर्या पाठ्यक्रम, संकाय अनुप्रेरण कार्यक्रम, कार्यशालाएँ, अल्पकालिक पाठ्यक्रम, कौशल विकास कार्यक्रम और अन्य क्षमता निर्माण कार्यक्रम आयोजित करने के लिए PMMMNMTT, भारत सरकार के अंतर्गत स्थापित 25 मान्यता प्राप्त केंद्रों में से एक प्रमुख केंद्र बन गया है। अपने विभिन्न क्षमता संवर्धन कार्यक्रमों के माध्यम से शिक्षा विद्यापीठ की पहुँच अखिल भारतीय स्तर पर हुई है और इसने भारत के लगभग सभी राज्यों के प्रतिभागियों को ऑफलाइन / ऑनलाइन माध्यम से प्रशिक्षित किया है। शिक्षा विद्यापीठ द्वारा आयोजित क्षमता संवर्धन कार्यक्रमों, कार्यशालाओं, वेबिनार, संकाय अनुप्रेरण कार्यक्रमों आदि की संख्या, प्रतिभागियों की संख्या और क्षेत्रीय विविधता के आधार पर शिक्षा विद्यापीठ पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एव शिक्षण मिशन (PMMMNMTT), भारत सरकार के अंतर्गत संचालित शिक्षा विद्यापीठ के शर्घ तीन केंद्रों में से एक है।



#### Patil, Sandeep Dagdu

- (September, 2020). 'Visioning the Role of Teacher to Facilitate Blended Learning Environment after Covid-19'. *International Journal for Innovative Research in Multidisciplinary Field*. Vol. 6 Issue 9. pp. 244-247. Vadodara: Research Culture Society and Publication. ISSN 2455-0620.
- (September, 2020). 'Lockdown Kaal aanee Uchh Shikshanateel Digital Kranti'. *Digital Shikshanakade: Shikshanache Badalate Pravah*, (Ed. Dr. Santosh Khirade and Hitesh Brijwasi). pp. 231-236. Jalgaon: Prashant Publications. ISBN 978-93-90483-10-5.
- (December, 2020). 'Evaluating Efficacy of Flipped Classroom Model in Teacher Education'. Wutan Huatan Jisuan Jishu. Vol. XVI Issue XI. pp. 206-220. Kompass: China National Publishing Industry Trading Corporation, ISSN:1001-1749.
- (December, 2020). 'Digitized Scenario of Higher Education during Pandemic Times: Indian Perspective'. *Digital Education*. (Ed. Dr. Santosh Khirade and Hitesh Brijwasi). pp. 84-89. Jalgaon: Prashant Publications. ISBN 978-93-90483-44-0.
- (January, 2021). 'Developing Teachers as Facilitators: Strategic Mission for New Age Teacher Education'. *University News*. Vol. 59 Issue 04. pp. 72-81. New Delhi: Association of Indian Universities. ISSN 0566-2257.

#### Other Details

The Department of Education, School of Education, MGAHV, Wardha in a very short span of time, has made a mark amongst the Education Departments of various Universities of India. It has bagged the coveted School of Education-PMMMNMTT project of Ministry of Education, Govt. of India and thus has become one of the 25 recognized centres, set up under PMMMNMTT, Govt. of India, for organizing Refresher courses, Faculty Induction Programmes, Workshops, short term courses, skills development programmes, and other Capacity Building Programmes for Teacher Educators, Teachers, Faculty Members of other disciplines that would be helpful in empowering the participants for their professional growth. The outreach of the School of Education, through its various capacity building programmes has been on pan India basis and has covered almost all the States of India.

The School of Education, MGAHV, Wardha is amongst the top three Schools of Education working under the aegis of PMMMNMTT, Govt. of India in terms of the number of capacity building programmes, workshops, webinars, faculty induction programmes, etc. organized by the School of Education, number and diversity of the participants.



### 6.2 मनोविज्ञान विभाग

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा के शिक्षा विद्यापीठ के अंतर्गत मनोविज्ञान विभाग की स्थापना सत्र 2014—15 में हुई | मनोविज्ञान के विद्यार्थियों में सकारात्मक अभिवृत्ति और आत्म—विश्वास में वृद्धि के क्रम में यह विभाग अकादमिक के साथ ही शोध गतिविधियों में, शुरुआत से ही सक्रिय रूप से भागीदारी कर रहा है | मानव व्यवहार और इसकी सामाजिक तंत्र के साथ अंतःक्रिया में समझ के विकास हेतु यह विभाग व्यक्ति को ज्ञान प्राप्त करने में, कौशल और योग्यता अर्जित करने में सहायता करता है | हिंदी विश्वविद्यालय का एक भाग होने के कारण, विभाग की जिम्मेदारी उन विद्यार्थियों को जो मनोविज्ञान के अध्ययन से वंचित हैं, विशेषकर भाषा अवरोध के कारण, उन्हें अध्ययन में शामिल करना है | विभाग की संकल्पना है कि हिंदी में मनोविज्ञान को इस प्रकार से प्रचारित किया जाय जिससे वास्तविकता और पाश्चात्य ढांचे के प्रभाव में इसकी व्याख्या कैसी हो रही है, के बीच के अंतर को कम किया जा सके | मनोविज्ञान के विद्यार्थियों में भारतीय चिंतन, सकारात्मक मनोविज्ञान, त्रिभुज, पंचकोणि सिद्धांत के आधार पर उनका व्यक्तित्व विकास किया जा सके |

# कार्यक्रम

- बी.ए. (ऑनर्स) मनोविज्ञान
- एम.ए. मनोविज्ञान
- पी–एच.डी. मनोविज्ञान
- परामर्श एव निर्देशन में डिप्लोमा

# प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता		विशेषज्ञता का क्षेत्र
गोपाल कृष्ण टाकुर	प्रोफेसर *	18.11.2015		डेवलपमेंट ऑफ ए मॉडल केमिस्ट्री लेबोरेटरी करिकुलम एट +2 लेवल एंड स्टडीइंग इट्स इफेक्टिवनेस	विज्ञान दर्शन एवं शिक्ष⊺ दर्शन, विज्ञान शिक्षण

(* विवरण शिक्षा विभाग में दिया गया है।)



#### 6.2 Department of Psychology

The Department of Psychology under the School of Education, MGAHV, Wardha was established in the year 2014-15. The Department has been actively participating in academic and research activities since its inception in order to develop positive attitude and self-confidence among students. The Department helps the individual to develop an understanding towards human behaviour and interaction with social system as well as related skills and abilities. The responsibility of the Department is to include students who are deprived of the study of Psychology, especially due to language barrier.

The purpose of the department is to promote Psychology in Hindi in such a way that will reduce the gap between how is being interpreted under the influence of psychology reality and western School. It also aims at development the personalities of the students of psychology based on Indian Thought, Postitive Psychology, Tribhuj and Pacnchkoni theory.

#### **Programmes:**

- B.A. (Hons.) Psychology
- M.A. Psychology
- Ph.D. Psychology
- P.G. Diploma in Guidance and Counselling

### Details of the Faculty Member

Name	Designation	Date of	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
		Joining			
Gopal	Professor*	18.11.2015	M.Sc., M.Ed.,	Development of a	Philosophy of Science,
Krishna			M.Phil. (Education),	Model Chemistry	Philosophy of Education,
Thakur			Ph.D. (Education)	Laboratory	Qualitative Research,
				Curriculum at +2	Educational
				Level and	Administration,
				Studying Its	Management &
				Effectiveness	Leadership

(* Details are given in Dept. of Education)



# 7 प्रबंधन विद्यापीठ

प्रबंधन विद्यापीठ, महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय में स्थापित आठ विद्यापीठों में एक है। इस विद्यापीठ में आधुनिक प्रवृत्तियों और आवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए हिंदी भाषा में अनुप्रयुक्त व्यावसायिक अध्ययन से जुड़े रोजगारपरक नवाचारी कार्यक्रम शामिल हैं, जिनका मुख्य उद्देश्य समाज एवं बाजार की माँग को ध्यान में रखते हुए संबंधित ज्ञान एवं कौशल को विकसित करना है। इस विद्यापीठ के तहत प्रबंधन एवं वाणिज्य विभाग संचालित है।

# 7.1 प्रबंधन एवं वाणिज्य विभाग

### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
रविन्द्र टी. बोरकर	एसोशिएट प्रोफेसर	30.01.2013	पी एच डी (प्रबधन)	औद्योगिक शैक्षणिक संस्था समन्वय से मानव संसाधन विकास	मानव संसाधन एवं वित्त

# कार्यक्रम :

- एम.बी.ए.
- बी.कॉम.

# संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

# बोरकर, रविन्द्र टी.

- (11—13 मई, 2020). तोषनीवाल आर्ट्स कॉमर्स एवं विज्ञान कॉलेज, हिंगोली, महाराष्ट्र द्वारा 'शैक्षणिक वीडियो निर्माण ई—सामग्री विकास (इवीसी—2020)' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय प्रशिक्षण कार्यक्रम में सहभागिता।
- (12–22 मई, 2020). राष्ट्रीय उत्पादकता परिषद, नई दिल्ली द्वारा 'भारत में नदी और प्लास्टिक कूड़े के प्रति उपाय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (20 मई, 2020). इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र, नई दिल्ली द्वारा 'पांडुलिपियों के संपादन की पुरानी परंपरा' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (22 मई, 2020). ठाकुर कॉलेज ऑफ साइस एंड कॉमर्स, मुंबई द्वारा 'वैश्विक पर्यावरण पर कोविड—19 का प्रभाव' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता |

# प्रकाशन

# बोरकर, रविन्द्र टी.

- (दिसंबर, 2020). 'सूरत जिले के कपड़ा उद्योग में बाल श्रम की स्थिति पर एक अध्ययन'. बी. आधार. मल्टीडिसिप्लिनरी इटरनेशनल रिसर्च जर्नल. पीअर–रिव्यूड और रेफर्ड इडेक्सड. अंक 256. पृ. 239–245. अमरावती : आधार प्रकाशन. आईएसएसएन : 2278–9308
- (मार्च, 2021). 'एन.एस.ई. में सूचीबद्ध भारतीय कंपनियों के निदेशक मंडल में लिंग असंतुलन अनुपात'. बी. आधार मल्टीडिसिप्लिनरी इंटरनेशनल रिसर्च जर्नल. पीअर–रिव्यूड और रेफर्ड इंडेक्सेड. अंक 276. पृ. 50–56. अमरावती : आधार प्रकाशन. आईएसएसएन : 2278–9308
- (मार्च, 2021). 'भारत के स्मार्ट शहरों में कॉरपोरेट गवर्नेंस आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस को संतुलित करने की चुनौतियाँ'. विज्ञान इंजीनियरिंग और प्रौद्यौगिकी में अभिनव अनुसंधान के अंतरराष्ट्रीय जर्नल. खंड 10. अंक 3. पृ. 2481–2485, ई–आईएसएसएन : 2319–8753. आईएसएसएन : 2320–6710

	विभाग / केंद्र द्वारा एम.ओ.यू. का विवरण								
एम.ओ.यू. की तिथि	संस्थान का नाम	हस्ताक्षर करने वाले का नाम							
02 जून, 2020	द इस्टीट्यूट ऑफ कंपनी सेक्रेटरीज ऑफ इंडिया, नई दिल्ली	श्री कादर नवाज़ खान डॉ. रविंद्र टी. बोरकर							

# 7. School of Management

The School of Management is one of the eight (08) schools Established in Mahatma Gandhi International Hindi University. Innovative programs related to applied vocational studies in Hindi language are included in this School keeping in view the modern trends and requirements, whose main objective is to develop related knowledge and skills keeping in mind the demand of society and market. The Department of Commerce and Management has been established in the School to achieve this goal.

# 7.1 Department of Management & Commerce

- Programmes:
- M.B.A.
- B.Com.

### Details of the Faculty Member

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Ravindra T. Borkar	Associate Professor	30.01.2013	Ph.D. (Management)	Audhyogic Saikshanik Sansathan Samnvay se Manav Sansadhan Vikas	Human Resource and Finance

### Seminars/ Conference/Symposia/ Workshops/Lectures/Presentations Borkar, Ravindra T.

- (11-13 May, 20020). Participated in National Training Programme on 'Shaikshinik Video Nirman e-Samagri Vikas (EVC-2020)' organized by Toshniwal Arts, Commerce and Science College, Hingoli, Maharastra.
- (12-22 May, 20020). Participated in National webinar on 'Bharat mein Nadi aur Plastik Kure ke prati upaay'organized by National Council for Productivity, New Delhi.
- (20 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Pandulipiyon ke Sampadan ki Purani Parampara' organized by Indira Gandhi National Centre for the Arts, New Delhi.
- (22 May, 2020). Participated in National Webinar on 'Vaishivik Paryavaran par Covid-19 ka prabhav', organized by Thakur College of Science and Commerce, Mumbai.

# **Publications:**

# Borkar, Ravindra T.

- (December, 2020). 'Surat Zile ke Kapraa Udyog mein Bal kshram ki sthiti par ek adhyayan'. *Aadhar*. Special Issue 256. pp 239-245. Amravati: Aadhar Publication. ISSN-2278-9308.
- (March, 2021). 'N.S.E. mein Suchibaddha Bhartiya Kampaniyon ke Nedeshak Mandal mein Ling Anupat'. *B.Aadhar*. Issue 276. pp. 50-56. Amravati: Aadhar Publication. ISSN-2278-9308.
- (March, 2021). 'Bharat mein Smart Shahron mein Corporate Governance Artificial Intelligence ko Santuleet Karne ki Chunautiyan'. *International Journal of Innovative Research in Science. Engineering and Technology*. Vol. 10 Issue 3. pp. 2481-2485. e-ISSN: 2319-8753. ISSN: 2320-6710.

Details of MoU by the Departments/Centres							
Date of MoUName of the InstitutionName of the Signature Authority							
02 June, 2020	The Institute of Company Secretaries	Mr. Kadar Nawaz Khan					
	of India, New Delhi	Dr. Ravindra T. Borkar					



# 8. विधि विद्यापीठ

विधि विद्यापीठ के उद्देश्य निम्नलिखित हैं-

- क्षेत्रीय, राष्ट्रीय तथा अंतरराष्ट्रीय स्तर पर हिंदी में विधिक शिक्षा का संचालन।
- शांति, सौहार्दपूर्ण एवं न्यायमय समाज निर्माण हेतु प्रशिक्षित एवं लक्ष्यनिष्ठ अधिवक्ता एवं न्यायाधीश तैयार करना।
- वाद—विहीन भारत के लक्ष्य को प्राप्त करने हेतु समर्पित न्याय योद्धा तैयार करना।
- विधि के क्षेत्र में अंतरराष्ट्रीय विमर्श एवं शोध केंद्र के रूप में विकसित करना।

इस विद्यापीठ के अंतर्गत विधि विभाग संचालित है।

# 8.1 विधि विभाग

राष्ट्रीय शिक्षा नीति : 2020 की अपेक्षाओं के अनुरूप मातृभाषा में पठन—पाठन की भावना को बलवती करते हुए प्रथमतः हिंदी तथा आगामी वर्षों में संविधान की आठवीं अनुसूची में उल्लिखित अन्य भारतीय भाषाओं में विधिक शिक्षा प्रदान करने का एक अंतरराष्ट्रीय केंद्र स्थापित किया जाय जिसके माध्यम से वकालत की कला में दक्ष अधिवक्ता तथा न्याय प्रदान करने में सक्षम न्यायाधीश का निर्माण किया जाय | विधिक शिक्षा को न्याय शिक्षा के रूप में विकसित किया जाय ताकि सामाजिक, राजनीतिक, आर्थिक परिवर्तन का संवैधानिक संकल्प सिद्ध किया जा सके | विधिक व्यवस्था में ऐसे घटकों, जो राष्ट्रीय दायित्वों का निर्वहन करते हुए समाज और राष्ट्र में न्याय, समता, स्वतंत्रता और बंधुत्व के संवैधानिक लक्ष्य को प्राप्त करने में अपना अवदान कर सकें |

# कार्यक्रम

• बी.ए. एलएल.बी. (ऑनर्स) पचवर्षीय कार्यक्रम

# प्राध्यापक विवरण

वन

# संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण तिवारी, चतुर्भुज नाथ

- (11 मई, 2020). भारत उत्थान न्यास, कानपुर द्वारा 'महामारी में प्राचीन भारतीय जीवन शैली' विषय पर आयोजित वेबिनार में वक्तव्य |
- (16 मई, 2020). सामाजिक विज्ञान संकाय, बीएचयू, वाराणसी द्वारा आयोजित वेबिनार में 'सनातन और स्वास्थ्य' विषय पर व्याख्यान |
- (25–26 मई, 2020). विधि संकाय, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी द्वारा 'अनुसंधान पद्धति : समकालीन सामाजिक–कानूनी मुद्दों और चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई–कार्यशाला में व्याख्यान ।
- (02–03 जून, 2020). सामाजिक विज्ञान विभाग, आर्य महिला पीजी महाविद्यालय, वीईएसएस–इंडिया, विकास एवं शिक्षण समिति द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'प्रतियोगी परीक्षाओं के उम्मीदवारों के समक्ष कोविड–19 और लॉकडाउन से उत्पन्न चुनौतियाँ' विषय पर वक्तव्य |



# 8. School of Law

#### Objectives of the School of Law are following:

- To conduct legal education in Hindi at regional, national and international level.
- To prepare trained and dedicated advocates and judges for build up a peaceful, harmonious and just society.
- To prepare dedicated justice warriors to achieve the goal of a litigation-free India.
- To develop as a centre of international discourse and research in the field of law.

### 8.1 Department of Law

According to the expectations of NEP : 2020, an International centre has been established to provide legal education in Hindi and other Indian languages mentioned in the Eighth Schedule of the Constitution in the coming years by strengthening the spirit of reading in the mother tongue. It can develop advocates skilled in the art of advocacy and judges capable of rendering justice. Legal education should be developed in the form of justice education so that the constitutional resolution of social, political, economic change can be achieved. In National Legal System such type of components are to be prepared who can contribute in achieving constitutional justice, equality, freedoam and fraternity in the society and the nation.

#### **Programmes:**

• B.A. LL.B. (Hons.) Five Years Programme

#### **Details of the Faculty Members**

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Chaturbhuj Nath Tiwari	Professor	21.12.2020	Ph.D.	Judicial Review in India with Special Reference to higher Education	Jurisprudence Constitutional Law Administrative Law Arbitration Law Interpretation of Statutes

### Seminars/Conference/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations

#### Tiwari, Chaturbhuj Nath

- (11 May, 2020). Keynote speaker in a Webinar on 'Mahamari mein Prachin Bharatiya Jeevan Shaili' organized by Bharat Utthan Nyas, Kanpur.
- (16 May, 2020). Keynote speaker in a Webinar on 'Sanatan aur Swasthya' organized by Faculty of Social Science, BHU, Varanasi.
- (25-26 May, 2020). Delivered a lecture on 'Research Methodology: to Address Contemporary Socio-Legal Issues and Challenges' organized by Faculty of Law, Mahatma Gandhi Kashi Vidyapith, Varanasi.
- (02-03 June, 2020). Resource Person in National Webinar on 'Pratiyogi Parikshaon ke Ummidvaron ke Samaksh Covid-19 aur Lockdown se Utpann Chunautiyan' organized by Social Science Department, Arya Mahila PG College, VESS, India, Vikas Evam Shikshan Samiti.



- (12 जून, 2020) आचार्य केशव चंद्र मिश्र की स्मृति में आचार्य केशव चंद्र मिश्रा स्मारक समिति द्वारा आयोजित कार्यक्रम में 'चुनौती अवसर प्रदान करती है' विषय पर व्याख्यान |
- (19 जून, 2020). आचार्य केशव चंद्र मिश्र स्मारक समिति द्वारा आयोजित वेबिनार में 'आदरणीय 1008 देवराह बाबा स्मरण' विषय पर व्याख्यान |
- (30 जुलाई, 2020). डॉ. मोहन लाल तिवारी फाउंडेशन द्वारा आयोजित वेबिनार में 'प्रसिद्ध लेखक, समालोचक और कवि स्वर्गीय डॉ. मोहन लाल तिवारी जी की 90 वीं जयती' पर व्याख्यान |
- (31 अगस्त–1 सितंबर, 2020) विधि संकाय, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी द्वारा आयोजित राष्ट्रीय ई–कार्यशाला में 'ई–सामग्री विकास' विषय पर व्याख्यान।
- (02 अक्टूबर, 2020). विधि संकाय, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी द्वारा आयोजित स्थापना दिवस और पूर्व छात्र समागम में मुख्य वक्ता के रूप में व्याख्यान |
- (18 जनवरी, 2021). विधि विभाग, पी.के. विश्वविद्यालय (म.प्र.), द्वारा आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'भारत में नया कृषि कानून : मुद्दे और चुनौतियाँ' विषय पर विशेषज्ञ के रूप में व्याख्यान |
- (06–07 फरवरी, 2021). म गा अ हि वि., वर्धा और 'ग्रामायण' द्वारा 'ग्राम स्वराज की आधारशिला' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय कार्यशाला 'वर्धा मथन 2021' में एक सत्र की अध्यक्षता |

# क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज

विश्वविद्यालय द्वारा अकादमिक गतिविधियों को बढ़ाने के लिए कार्य—परिषद् की चौतीसवीं बैठक (दिनांक 06 नवंबर, 2008, स्थान, दिल्ली) में प्रयागराज में केंद्र स्थापित करने का प्रस्ताव प्रस्तुत किया गया, जिसका अनुमोदन प्रस्ताव के मद संख्या 16 में किया गया है। इसके अंतर्गत देश में 5 क्षेत्रीय केंद्र स्थापित करने का निर्णय लिया गया, जिसके अनुपालन में सर्वप्रथम कोलकाता एवं प्रयागराज में विस्तार केंद्र खोले गए। 09 मई, 2009 को प्रयागराज केंद्र की स्थापना की गई। केंद्र में स्थापना काल से ही अकादमिक गतिविधियों के साथ—साथ साहित्यिक गतिविधियों का आयोजन प्रारंभ किया गया। केंद्र ने राष्ट्रीय एवं अंतरराष्ट्रीय आयोजन, संगोष्ठी एवं ज्वलंत सामाजिक मुद्दों पर चर्चा—परिचर्चा के माध्यम से प्रयागराज एवं देश के अन्य शहरों तथा देश के बाहर के साहित्यकारों, साहित्य प्रेमियों एवं युवा रचनाकारों को विश्वविद्यालय के साथ जोड़ने का सार्थक प्रयास किया।

मार्च, 2011 में मानव संसाधन विकास मंत्रालय द्वारा प्रयागराज केंद्र को मान्यता दी गई। मान्यता उपरांत सत्र 2011—12 से ही नियमित पाठ्यक्रमों का संचालन प्रयागराज केंद्र में शुरू हुआ। प्रयागराज केंद्र में एम.ए., एम.एस.डब्ल्यू,, पी—एच.डी. एव पी.जी. डिप्लोमा एव डिप्लोमा कार्यक्रमों सहित कुल 07 कार्यक्रम संचालित हैं।

केंद्र के पास भाषा से संबंधित बहुत से कार्यक्रमों को प्रारंभ किए जाने की योजना है। साथ ही विश्वविद्यालय भूमि आवटन के लिए उत्तर प्रदेश सरकार से संपर्क बनाए हुए हैं और जैसे ही भूमि विश्वविद्यालय को आवटित होती हैं, वैसे ही केंद्र का और विस्तार होगा।

# क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज का नव—निर्मित परिसर

क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज के भूखंड का क्षेत्रफल— भूखंड संख्या 6/आई—3 क्षेत्रफल 1080.170 वर्ग मीटर एवं 6/आई—4 क्षेत्रफल 1175.04 वर्ग मीटर (कुल क्षेत्रफल 2255.74 वर्ग मीटर) है |

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- (12 June, 2020). Delivered Acharya Keshav Chandra Memorial Speech on 'Chunouti Avsar Pradan Karti Hai' organized by Acharya Keshav Chandra Mishra Smarak Samiti.
- (19 June, 2020). Delivered a lecture on 'Adarniya 1008 Devrah Baba Smaran' in Webinar on the occassion of Acharya keshav Chandra Mishra Smarak Samiti.
- (30 July, 2020). Delivered a lecture on 'Dr. Mohan Lal Tiwari' organized by Dr. Mohan Lal Tiwari Foundation.
- (31 August-01 September, 2020). Delivered a lecture in National e-Workshop on 'e-Content Development', organized by Faculty of Law, Mahatma Gandhi Kashi Vidyapith, Varanasi.
- (02 October, 2020). Keynote speaker in Foundation Day & Alumni Meet 2020 organized by Faculty of Law, Mahatma Gandhi Kashi Vidyapith, Varanasi.
- (18 January, 2021). Invited as a Resource Person in a National Webinar on 'Bharat mein Naye Krishi Kanoon : Mudde aur Chunautiyan' organized by Department of Law, P.K. University (M.P.).
- (06-07 February, 2021). Performed as Chairperson in National Workshop on occasion of 'Wardha Manthan 2021' on topic 'Gram Swaraj ki Aadharsheela' organized by MGAHV, Wardha and 'Gramayan'.

# Regional Centre, Prayagraj

A proposal was made to set up a Centre at Prayagraj in the twenty-fourth meeting of the Executive-Council (dated 6 November, 2008, Venue, Delhi), which is approved by vide item no. 16 of the proposal in order to enhance the academic activity of the University, it was decided to set up 5 regional Centres in the country, in compliance of which first expansion Centres were opened at Kolkata and Prayagraj. The Prayagraj Centre was inaugurated on 09 May, 2009. Since its inception literary and academic activities started gaining momentum. The Centre made a meaningful effort to connect writers, literature admirers and young creative personals from Prayagraj and other cities of the country and abroad, with the University through national and international events, seminars and discussions on important social issues.

The Prayagraj Centre was approved by the Ministry of Human Resource Development in March 2011. The regular academic programmes commenced from the session 2011-12. A total of 07 programmes are ongoing including M.A., M.S.W., Ph.D. and PG Diploma and other Diploma.

The Centre plans to introduce many language-related programmes in near future. The University is also in communicating with the Government of Uttar Pradesh for land allocation so that the Centre will expand further after allotment.

# Newly Constructed Campus of Regional Centre, Prayagraj

A total area of the allotted plot is- Plot Number 6/ I-3, Area 1080.70 sq.m. and 6/I-4, 1175.04 sq.m. (The total area is 2255.74 square meters).



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

आवटित भूखंड पर दिनांक 27 फरवरी, 2019 को विश्वविद्यालय के माननीय कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी ने भूमि पूजन किया। तत्पश्चात् कार्यदायी संस्था यू.पी. सिडको द्वारा 27 फरवरी 2019 से आवटित भू–भाग में निर्माण कार्य प्रारंभ किया गया। प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल के कुलपति पदभार ग्रहण करते ही कई अवसरों पर उनके द्वारा केंद्र का निरीक्षण किया गया तथा कार्यकारी एजेंसी को कार्य में तेजी लाने के लिए आवश्यक दिशानिर्देश दिये। दिसंबर 2020 से प्रयागराज केंद्र का कार्यालय ए ब्लाक के भवन में स्थानांतरित कर, संपूर्ण कार्य विधिवत संचालित हो रहे हैं। यह केंद्र के लिए एक बड़ी उपलब्धि है। वर्तमान में कार्यदायी संस्था द्वारा कार्य प्रगति पर है। कार्यदायी संस्था यू.पी. सिडको द्वारा 'ए' ब्लॉक का कार्य पूर्ण किया जा चुका है, जिसमें कार्यालय, पुस्तकालय, कप्यूटर लैब, स्मार्ट क्लास, सभा कक्ष, प्राध्यापक कक्ष तथा व्याख्यान केंकों में सभी कार्य सुचारू रूप से चल रहे हैं। इसके अलावा पूरे परिसर को वाई—फाई सुविधायुक्त बनाया गया है। परिसर के बी ब्लाक का सभागार, अतिथिगृह, व्याख्यान कक्ष तथा द्वार बन कर तैयार हो चुका है। इसके अलावा विद्युत कक्ष, अग्नि शमन आदि की व्यवस्था का कार्य प्रगति पर है जिसे कार्यदायी संस्था द्वारा शीघ्र ही पूर्ण कर लिया जाएगा तथा भवन केंद्र को हस्तांतरित कर दिया जाएगा।

### कार्यक्रम

- एम ए. हिंदी भाषा शिक्षण एव एम ए. हिंदी अनुवाद
- एम ए. हिंदी साहित्य
- एम ए. समाजकार्य (एमएसडब्ल्यु)
- एम ए. राजनीति विज्ञान
- पी–एच डी. हिंदी साहित्य
- पी–एच.डी. स्त्री अध्ययन
- अनुवाद में पीजी डिप्लोमा

# प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
अखिलेश कुमार दुबे	प्रोफेसर एवं अकादमिक निदेशक	12.05.2017	एम.फिल. पी—एच.डी. हिंदी	सत्रहवीं शताब्दी के पूर्वार्द्ध में बनारसी दास जैन के अर्ध कथानक का सामाजिक—सांस्कृतिक परिदृश्य	मध्यकालीन हिंदी कविता, आधुनिक हिंदी कविता, आत्मकथा
अवन्तिका शुक्ला	एसोशिएट प्रोफेसर	27.03.2007	एम.फिल. पी—एच.डी. स्त्री अध्ययन	कथक की परंपरा, घराने एवं स्त्री प्रश्न	स्त्री एवं श्रम, प्रदर्शन कलाओं में स्त्रियां, जाति, वर्ग एवं जेंडर के प्रश्न, नारीवादी शोध प्रविधि
आशा मिश्रा	एसोशिएट प्रोफेसर	21.12.2020	पी—एच.डी. राजनीति विज्ञान	उत्तर प्रदेश में सामाजिक न्याय संबंधी संरक्षण की महिला सशक्तीकरण में भूमिका	राजनीति विज्ञान, अंतरराष्ट्रीय राजनीति, महिला सशक्तीकरण
हरप्रीत कौर	सहायक प्रोफेसर	28.08.2012	पी—एच.डी. तुलनात्मक साहित्य	समकालीन हिंदी और पंजाबी स्त्री कविता में स्त्री विमर्श (1990 के बाद की कविता के विशेष संदर्भ में)	तुलनात्मक साहित्य, अनुवाद अध्ययन
विजया सिंह	सहायक प्रोफेसर	22,12,2020	एम फिल पी–एच.डी. भाषा विज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी	नव मीडिया की भाषा (विशेष संदर्भ : फेसबुक और टि्वटर की हिंदी)	भाषा शिक्षण, मीडिया, हिंदी कथा साहित्य



U.P. CIDCO started its construction work after Bhoomi Poojan on the alloted land by the the Hon'ble Chancellor of the University, Prof. Kamlesh Datta Tripathi on 27th February, 2019, Prof. Rajaneesh Kumar Shukla after taking over as the Vice-Chancellor of the University inspected the Centre on several occasions and gave necessary instructions to expedite the work. In December 2020 the office of Prayagraj Centre has been shifted to the building of Block A. The entire work related to the centre is being duly conducted from this Office and it is a big achievement of the Centre. Currently the construction work of Block B is in progress by the executing agency. The work of 'A' block has been completed by UP SIDCO the working organization. In Block A there are offices, library, computer lab, smart class, meeting room, teacher's room and these all are completely ready and all are running. In these rooms all the work's of teaching-learning is going on smoothly. In addition, the entire campus is fully Wi-Fi enabled. The auditorium, guest house, study-teaching room and entrance gate have been completed in block 'B'. In addition, the electric room, Fire extinguisher room etc. is in progress which will be completed soon by the executing agency and this second building will be transferred to the centre in a few days.

#### **Programmes:**

- M.A. Hindi Language Teaching and M.A. Hindi translation
- M.A. Hindi Literature
- Master of Social Work (MSW)
- M.A. Political Science
- Ph.D. Hindi Literature
- Ph.D. Women Studies
- PG Diploma in Translation

Name	Designation	Starting Date	Qualification	Research topic	Area of Specialization
Akhilesh Kumar Dubey	Professor and Academic Director	12.05.2017	M.Phil. Ph.D. Hindi	Satrwahavin Shatabdi ke Purwardh mein Banarasi Das Jain ke Ardh Kathanak ka Samajik-Sanskritik Paridrishya	Medival Hindi Poetry, Modern Hindi Poetry, Autobiography
Avantika Shukla	Assistant Professor	23.03.2007	M.Phil. Ph.D. Women Studics	Kathak Ki Parampara,Gharane evam Stree Prashn	Women and Labour, Women in Performing Arts, Class and Gender Questions, Feministic Research Methadology
Asha Mishra	Associate Professor	21.012.2020	Ph.D. Political Science	Uttar Pradesh mein samajik nyay sambandhi sanrakshan ki mahila sashaktikaran mein bhumika	Political Science, International Politics, Women Empowerment
Harpreet Kaur	Assistant Professor	28.08.2012	Ph.D. Comparative Literature	Samakalin Hindi aur Panjabi Stree kawita mein stree vimarsh (1990 ke baad ki kawita ke vishesh sandarbh mein)	Comprative Literature, Translation Studies
Vijaya Singh	Assistant Professor	22.12.2020	M.Phil. Ph.D. Linguistics and Language Technology	Nav Media ki Bhasha (Vishesh sandarbh: Facebook aur Twitter ki Hindi)	Language Teaching, Media, Hindi (Fiction)

#### Details of the Faculty Members



# सगोष्ठी / सम्मेलन / परिसवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण

# दुबे, अखिलेश कुमार

- (05—07 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग एवं दर्शन तथा संस्कृति विभाग, म. गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'संत कबीर और भारतीय संस्कृति' विषय पर व्याख्यान।
- (12 जून, 2020). ज्ञानभूमि वेबपोर्टल द्वारा आयोजित कार्यशाला में 'बंग महिला : देशाभिमानी रचनाकार' विषय पर विशेष व्याख्यान |
- (21 जुलाई, 2020). अकबरपुर महाविद्यालय, अकबरपुर, कानपुर एवं शिक्षा संस्कृति उत्थान न्यास द्वारा 'ललित निबंध : भारतीय जीवन दृष्टि' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में मुख्य वक्ता के रूप में व्याख्यान।
- (22 जुलाई, 2020). चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय, मेरठ द्वारा आयोजित प्री. पी–एच.डी. पाठ्यक्रम में हिंदी कहानी और नई कहानी विषय पर विशेष व्याख्यान।
- (11 अगस्त, 2020). हिंदी विभाग, बाजपुर राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, बाजपुर, ऊधम सिंहनगर (उत्तराखंड) द्वारा 'पर्यावरण चेतना : विविध संदर्भ' विषय पर राष्ट्रीय ई—संगोष्ठी में मुख्य व्याख्यान |
- (22 अगस्त, 2020). सनातन धर्म कॉलेज, अंबाला छावनी, अंबाला द्वारा नवजागरण एवं हिंदी साहित्य विषयक अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में बीज व्याख्यान |
- (31 अगस्त, 2020). बप्पा श्रीनारायण वोकेशनल पी.जी. कॉलेज, लखनऊ द्वारा 'हिंदी साहित्य में चित्रित प्राकृतिक आपदा : कारण और निवारण' विषयक राष्ट्रीय ई—संगोष्ठी में अतिथि वक्ता के रूप में व्याख्यान ।
- (20 सितबंर 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा 'महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी' विषयक अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में व्याख्यान।
- (16 दिसबंर 2020). मानव संसाधन विकास केंद्र, बिहार विश्वविद्यालय, मुजफ्फरपुर (बिहार) द्वारा शोध प्रविधि विषय पर आयोजित पुनश्चर्या कार्यक्रम में 'शोध और शोध प्रविधि' तथा 'शोध, शोधार्थी और शोध निर्देशक' विषय पर व्याख्यान।
- (13 जनवरी, 2021). हिंदी विभाग, कालिकट विश्वविद्यालय, केरल द्वारा 'हिंदी का वैश्विक परिदृश्य' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी में व्याख्यान।
- (11 मार्च, 2021). वसंत महिला महाविद्यालय, राजघाट, वाराणसी एवं हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म.गां.अं.हिं.वि., वर्धा द्वारा राष्ट्रीय शिक्षा नीति विषयक 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 और तुलनात्मक साहित्य' विषय पर व्याख्यान।

# शुक्ला, अवन्तिका

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (07–08 मई, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गां.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा 'वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (08—12 जून, 2020). जी.बी. पंत सामाजिक विज्ञान संस्थान, इलाहाबाद द्वारा 'जेंडर डायनामिक्स इन टाइम ऑफ क्राइसिस' विषय पर आयोजित कार्यशाला में सहभागिता।
- (02—03 जुलाई, 2020). डॉ. बी.आर. अंबेडकर सामाजिक विज्ञान विश्वविद्यालय, महू द्वारा आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'कोविड 19 : वायलेंस अगेस्ट वूमेन' विषय पर विशेष व्याख्यान।
- (13 जुलाई, 2020). जैन विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित कार्यक्रम में 'जेंडर : पूर्वाग्रह, रुढ़िवादिता एवं समानता' विषय पर बीज वक्तव्य |
- (02 अक्टूबर, 2020). गांधी जयंती के अवसर पर क्षेत्रीय केंद्र, म गां अ हिं.वि., वर्धा द्वारा आयोजित कार्यक्रम में 'स्वतंत्रता आंदोलन में महिलाओं की सहभागिता पर गांधी का प्रभाव' विषय पर विशेष व्याख्यान।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

### Seminars/Conference/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Dubey, Akhilesh Kumar

- (05-07 June, 2020). Delivered a lecture on 'Sant Kabir aur Bharatiya Sanskariti' in the National Seminar on 'Sant Kabir: Samakalin Samaj, Darshan aur Sahitya' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, Department of Hindi and Comparative Literature and Department of Philosophy and Culture, MGAHV, Wardha.
- (12 June, 2020). Delivered a Special lecture on 'Bang Mahila: Deshaabhimani Rachanakar' organized by Gyanbhoomi web portal.
- (21 July, 2020). Delivered a lecture as a keynote speaker on 'Lalit Nibandh Lekhan: Bharatiya Jeevan Drishti' organised by Akbarpur College, Akbarpur, Kanpur and Shiksha Sanskriti Utthan Nyas.
- (22 July, 2020). Delivered a Special lecture on 'Hindi Kahani aur Nai Kahani' in Pre Ph.D. course, organized by Chaudhary Charan Singh University, Meerut.
- (11 August, 2020). Delivered a keynote lecture in National e-Seminar on 'Paryavaran Chetana: Vividh Sandarbh' organised by the Hindi Department, Bajpur Government Post Graduate College, Bajpur, Udham Singh Nagar, Uttarakhand.
- (22 August, 2020). Delivered a keynote lecture in International Webinar on the topic of 'Navajagaran evam Hindi Sahitya' organised by Sanatan Dharma College Ambala Cantonment, Ambala.
- (31 August, 2020). Delivered a lecture as a guest speaker in National e-Seminar on 'Hindi Sahitya mein Chitrit Prakritik Apada: Karan aur Nivaran' organized by Bappa Shree Narayan Vocational PG College, Lucknow.
- (September 20, 2020). Delivered a lecture on 'Mahatma Gandhi aur Antararashtriya Hindi' in International Webinar organised by Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (16 December, 2020). Delivered a lecture in the Research Methodology Refresher programme on 'Shodh aur Shodh Pravidhi tatha Shodh, Sodharthi aur Shodh Nirdeshak' organized by Human Resource Development Center, Bihar University, Muzaffarpur, Bihar.
- (13 January, 2021). Delivered a lecture on 'Hindi ka Vaishvik Paridrishya' in the International Webinar organized by Department of Hindi, University of Calicut, Kerala.
- (11 March, 2021). Delivered a lecture on 'Rashtriya Shiksha Niti vishayak Antararashtriya Shiksha Niti-2020 aur Tulanatmak Sahitya' organised by Vasant Mahila Mahavidyalaya, Rajghat, Varanasi and Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.

# Shukla, Avantika

- (13-14 April, 2020). Participated in National Seminar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha aur Samajik Nyaya' organized by School of Education MGAHV, Wardha.
- (07-08 May, 2020). Participated in National Seminar on 'Vaishwik Sankat mein Buddha ki Deshana' organized by School of Education, MGAHV, Wardha.
- (08-12 June, 2020). Participated in a Workshop on 'Gender Dynamics in Time of Crisis' organized by GB Pant Institute of Social Sciences, Prayagraj.
- (02-03 July, 2020). Delivered a special lecture on 'Covid 19: Violence against Women' organized by Dr. B.R. Ambedkar University of Social Sciences, Mahow.
- (13 July, 2020). Delivered a keynote address on 'Gender: Purwagraha, Rudhivadita evam Samanata' organized by Jain University.
- (02 October, 2020). Delivered a special lecture on 'Swatantrata Andolan mein Mahilaon ki Sahabhagita par Gandhi ka Prabhav' organized by Regional Centre, MGAHV, Wardha on the occasion of Birth Anniversary of Ganhiji.



- (11 नवबर, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं शिक्षा संस्कृति उत्थान न्यास, नई दिल्ली द्वारा 'शिक्षा नीति 2020 : आत्मनिर्भर भारत के लिए शिक्षण और शोध' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता ।
- (25 नवबर, 2020). मिशन शक्ति कार्यक्रम के अंतर्गत लखनऊ विश्वविद्यालय, लखनऊ द्वारा आयोजित कार्यक्रम में '1950–2020 तक महिलाओं की यात्रा' विषय पर विशेष व्याख्यान।
- (02 दिसबर, 2020). मानव संसाधन विकास केंद्र, संत गाडगे बाबा अमरावती विश्वविद्यालय, अमरावती द्वारा जेंडर संसिटाईजेशन पर आयोजित शॉट टर्म कोर्स में 'भारत में महिला आंदोलन' विषय पर विशेष व्याख्यान।
- (21 फरवरी, 2021). अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर पर क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज, म गांअ हिं.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय कार्यक्रम में 'मातृभाषा और सामाजिक सरोकार' विषय पर विशेष व्याख्यान।
- (05 मार्च, 2021). डॉ. बी.आर. अंबेडकर सामाजिक विज्ञान विश्वविद्यालय, महू द्वारा आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में 'कोविड 19 और समान भविष्य की संभावनाएँ' विषय पर विशेष व्याख्यान |
- (08 मार्च, 2021). अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर स्त्री अध्ययन विभाग, म गां अ हिं वि., वर्धा द्वारा 'कानून, जेंडर, न्याय एवं परंपरा में संबंधों का पुनर्मूल्यांकन' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी का संचालन।

# मिश्रा, आशा

- (21 फरवरी, 2021). अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर पर क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज, म गांअ हिं.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय कार्यक्रम में 'मातृभाषा, सभ्यता और संस्कृति' विषय पर व्याख्यान ।
- (08 मार्च, 2021). अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में विशेष व्याख्यान |

# कौर, हरप्रीत

• (21 फरवरी, 2021). अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर पर क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज, म गांअ हिं.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय कार्यक्रम में पंजाबी मातृभाषा का परिचयात्मक इतिहास विषय पर व्याख्यान।

# सिंह, विजया

- (21 फरवरी, 2021). अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर पर क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज, म गा अं हिं.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय कार्यक्रम में हिंदी और मगही विषय पर व्याख्यान।
- (08 मार्च, 2021). अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर क्षेत्रीय केंद्र प्रयागराज, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा आयोजित राष्ट्रीय संगोष्ठी में विशेष व्याख्यान |

# प्रकाशन

# दुबे, अखिलेश कुमार

- (09 अगस्त, 2020). 'नई शिक्षा नीति, 2020 : गुणवत्तापूर्ण उच्चतर शिक्षा का विश्वास'. राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 : एक सिंहावलोकन (ई—बुक). (संपादक : ठाकुर, गोपाल कृष्ण एवं राय, मनोज कुमार). पृ. 15—19. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन—978—96—90381—01—2
- (दिसंबर, 2020). 'अपने अपने दंडकारण्य'. पाखी. (संपादक : जोशी, अपूर्व). पृ. 85–88. नोएडा. गौतमबुद्ध नगर. उत्तर प्रदेश |
- (जनवरी—मार्च, 2021). 'भक्ति आंदोलन में मराठी संतों की भूमिका'. हिंदुस्तानी. शताब्दी की ओर. भाग—82. अंक—1. पृ. 90—93. प्रयागराजः हिंदुस्तानी एकेडमी. आईएसएसएन 0378—391x.



- (11 November, 2020). Participated in National Seminar on 'Shiksha Niti 2020: Atmanirbhar Bharat ke liye Shikshan aur Shodh' organised by School of Education, MGAHV, Wardha and Shiksha Sanskriti Utthan Nyas, New Delhi:
- (25 November, 2020). Delivered a special lecture on '1950-2020 tak Mahilaon ki Yatra' organized by Lucknow University under Mission Shakti programme.
- (02 December, 2020). Delivered a special lecture on 'Bharat mein Mahila Andolan' in the Short Term Course on Gender Sensitization, organized by Human Resource Development Centre, Sant Gadge Baba Amravati University, Amravati.
- (21 February, 2021). Delivered a special lecture in National programme on the theme of 'Matribhasha evam Samajik Sarokar' organized by Regional Centre, Prayagraj, MGAHV, Wardha on the occasion of Antararashtriya Matribhasha Divas.
- (05 March, 2021). Delivered a special lecture on 'Covid-19 aur Saman Bhawishya ki Sambhavanayein' in National Seminar organized by Dr. B.R. Ambedkar University of Social Sciences, Mhow.
- (08 March, 2021). Conducted a National Seminar on the occasion of International Women's Day on 'Kanoon, Gender Nyaya evam Parampara mein Sambandho ka Punarmulyankan' organized by Department of Women Studies, MGAHV, Wardha.

# Mishra, Asha

- (21 February, 2021). Delivered a lecture on the occasion of Antarrashtriya Matri bhasha Divas on 'Matribhasha, Sabhyata aur Sanskriti' organised by Regional Centre, Prayagraj, MGAHV, Wardha.
- (08 March, 2021). Delivered a special lecture on the occasion of International Women's Day organized by Regional Centre, Prayagraj, MGAHV, Wardha.

# Kaur, Harpreet

• (21 February, 2021). Delivered a lecture on the occasion of Antarrashtriya Matri bhasha Divas, on 'Panjabi Bhasha ka Parichayatmak Itihas' organised by Regional Center Prayagraj, Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha.

# Singh, Vijaya

- (21 February, 2021). Delivered a lecture on the occasion of Antarrashtriya Matri Bhasha Divas, on 'Hindi aur Magahi' organised by Regional Centre, Prayagraj, MGAHV, Wardha.
- (08 March, 2021). Delivered a Special lecture on the occasion of International Women's Day, organized by Regional Centre Prayagraj, MGAHV, Wardha.

# **Publications:**

# Dubey, Akhilesh Kumar

- (09 August, 2020). 'Nayi Shiksha Niti, 2020: Gunawattapurna Uchchatar Shiksha ka Vishwas', *Rashtriya Shiksha Niti- 2020: Ek Sinhavlokan (e-book)* (Ed. : Thakur, Gopal Krishna and Rai, Manoj Kumar), pp. 15-19, Wardha: MGAHV, ISBN-978-96-90381-01-2.
- (December, 2020). 'Apane-Apane Dandakaranya', *Pakhi*, pp. 85-88, Noida: Gautam Buddha Nagar, (Uttar Pradesh).
- (January March, 2021). 'Bhakti Andolan mein Marathi Santon ki Bhumika', *Hindustani Traimasik, Shatabdi ke* Or, Part-82, Issue-1, pp. 90-93, Prayagraj: Hindustani Academy, ISSN-0378-391.



• (15 फरवरी, 2021). 'वैश्विक तुलनात्मक साहित्य', राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 : क्रियान्वयन के सूत्र (ई–बुक). संपादक : कुमार, मनोज एवं राय, अनिल कुमार, पू. 76–87. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसबीएन: 978–93–90381–11–1

# शुक्ला, अवन्तिका

- (2020). 'इलिना जी कुसुमादापि कोमल बजादपि कठोर'. आलोचना. वॉल्यूम 63. पृ. 44–48
- (2020). 'भारत में किसान आत्महत्या और उनकी विधवाओं की दुर्दशा : वर्धा जिला'. सोलिड स्टेट टेक्नोलॉजी. वॉल्यूम 64. इश्यू 4. पृ. 6902—6916
- (2020). 'एसिड अटैक पीड़ित महिलाओं की सामाजिक मानसिक स्थिति (नारीवादी मानवशास्त्र के विशेष संदर्भ में)'. मानव. वॉल्यूम 38. पृ. 98–105

# मिश्रा, आशा

- (2020). 'उत्तर प्रदेश में महिलाओं की सामाजिक स्थिति'. शोध प्रेरक. वॉल्यूम 10. इश्यू 1V. पृ. 38–39. आईएसएसएन : 2231–413X.
- (दिसंबर, 2020). 'उत्तर प्रदेश में महिलाओं की राजनीतिक स्थिति'. एनल्स ऑफ मल्टीडिसिप्लनरी रिसर्च. वॉल्यूम 10. इश्यू IV. आईएसएसएन : 2249–8893.

# कौर, हरप्रीत

- (सितंबर—अक्टूबर, 2020). 'अंतरप्रतीकात्मक अनुवाद (प्रतीकांतरण) ः विश्लेषणात्मक अध्ययन'. दृष्टिकोण. अंक—12. आईएसएसएन : 0975—119X
- (2020). 'राजस्थानी (बागड़ी) पंजाबी और हिंदी भाषा का तुलनात्मक अध्ययन'. हिंदी के विविध आयाम (संपादक डॉ. दिलीप कुमार अवस्थी एवं रघुनाथ पाण्डेय). दिल्ली : निखिल प्रकाशन. आईएसबीएन : 978–93–90272–08–2

# अन्य जानकारियाँ

# पुस्तकालय एवं वाचनालय का संचालन

क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज का पुस्तकालय अपने नवीन भवन में स्थापित हो गया है। पुस्तकालय सुचारू रूप से संचालित है। अध्यापकों / शोधार्थियों तथा विद्यार्थियों को अपनी सेवाएँ प्रदान कर रहा है। पुस्तकालय में पुस्तकों का विशिष्ट संग्रह है। इसमें में कप्यूटरीकरण का कार्य चल रहा है। वर्तमान में पुस्तकालय में लगभग 10,000 पुस्तकें हैं।

# प्रयागराज केंद्र द्वारा आयोजित गोष्ठी / परिचर्चा / फिल्म प्रदर्शन

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा के अधिनियम में वर्णित उद्देश्यों, हिंदी भाषा के प्रचार—प्रसार, संवर्धन, साहित्यिक गतिविधियों आदि के लिए क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज द्वारा राष्ट्रीय संगोष्ठी, चर्चा—परिचर्चा आदि का आयोजन किया गया, जिसमें देश—विदेश के ख्यातनाम साहित्यकारों, साहित्य प्रेमियों ने सहभागिता की |



• (15 February, 2021). 'Vaishwik Tulanatmak Sahitya'. Rashtriya Shiksha Niti 2020: Kriyanvayan ke Sutra (e-book). (Editor-in-Chief: Rai, Kumar Manoj & Rai, Anil Kumar). pp.76-87. Wardha : MGAHV. ISBN: 978-93-90381-11-1.

### Shukla, Avantika

- (2020). 'Ilina ji: Kusumadpi Komal Wajradapi Kathor'. *Alochana*. pp. 44-48.
- (2020). 'Bharat mein Kisan Atmahatya aur unki Vidhwaon ki Durdasha : Wardha Zila'. *Solid State Technology*. Volume 64. Issue 04. pp. 6902-6916.
- (2020). 'Acid Attack Pidit Mahilaon ki Samajik-Manasik Sthiti (Narivadi Manavashashatra ke Vishesh Sandarbh mein)'. *Manav*. Vol. 38. pp. 98-105.

#### Mishra, Asha

- (2020). 'Uttar Pradesh mein Mahilaon ki Samajik Sthiti'. Shodh Prerak. Vol. 10 Issue IV. pp. 38-39. ISSN 2231-413X.
- (2020). 'Uttar Pradesh mein Mahilaon ki Rajnitik Sthiti'. *Annals of Multi-Disciplinary Research*. Vol. 10. Issue IV. ISSN: 2249-8893.

### Kaur Harpreet

- (September-October, 2020). 'Antarpratikatmak Anuvad (Pratikantaran): Vishleshanatmak Adhyayan'. *Drishtikon*. Volume 12. Issue 5. ISSN: 0975.119X.
- (2020). 'Rajasthani (Bagdi) Punjabi aur Hindi Bhasha ka Tulanatmak Adhyayan'. *Hindi ke vividh Ayam* (Ed. Dr. Dilip Kumar Awasthi & Raghunath Pandey). Delhi: Nikhil Publications. ISBN-978-93-90272-08-2.

### **Other Information:**

### Functioning of Library and Reading Room

The library of the Regional Centre, Prayagraj is shifted to its new building. The library is functioning smoothly providing its services to teachers, researchers and students. The library has a distinguished collection of books. Computerization work is under progress in the library. There are approx. ten thousands books in this library.

### Organized Seminars/ Discussion/ Film Exhibitions

Eminent Literary figures and Literature admirers from Country and abroad have participated in national seminar, discussions etc. organised by the Regional Centre, in order to realize the goals mentioned in the Act of MGAHV, Wardha, to promote Hindi Language and for Literary activities.



# कार्यक्रम विवरण

- (02.10.2020). राष्ट्रपिता महात्मा गांधी की 151वीं जयती तथा देश के पूर्व प्रधानमंत्री स्व. लाल बहादुर शास्त्री की 117वीं जयती पर क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में हर्षोल्लास के साथ मनाई गईं। इस अवसर पर अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश कुमार दुबे ने गांधी जी एवं शास्त्री जी की प्रतिमा पर माल्यार्पण किया। गांधी जी का प्रिय भजन 'वैष्णव जन तो तेने कहिए' प्रस्तुत किया गया। इसके साथ ही केंद्र में 151 दीप प्रज्वलित कर भव्य दीपोत्सव का आयोजन किया गया।
- (26.11.2020). क्षेत्रीय केंद्र प्रयागराज में भारतीय संविधान दिवस के उपलक्ष्य में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का सूत्र संचालन करते हुए डॉ. आशा मिश्रा ने भारतीय संविधान बनने की पृष्ठभूमि, दर्शन तथा विशेषताओं पर प्रकाश डाला। समारोह की अध्यक्षता कर रहे अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश कुमार दुबे ने कहा कि भारतीय संविधान ने किस तरह हमारी परंपरा को जीवंत रखा है और हमें अपने सर्वांगीण विकास के लिए संविधान के नियमों के अनुरूप चलना चाहिए।
- (12.01.2021) क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में स्वामी विवेकानंद की जयंती पर राष्ट्रीय युवा दिवस कार्यक्रम कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल की अध्यक्षता तथा अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश कुमार दुबे के संयोजन में आयोजित किया गया।
- (26.01.2021) क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में गणतंत्र दिवस का समारोह पूरे हर्षोल्लास के साथ मनाया गया | इस कार्यक्रम में क्षेत्रीय केंद्र के अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश कुमार दुबे ने गांधी जी की प्रतिमा पर माल्यार्पण तथा पुष्पांजलि अर्पित करने के उपरांत ध्वजारोहण किया | सांस्कृतिक कार्यक्रम के तहत डॉ. विजया सिंह द्वारा चरखा भोजपुरी लोक गीत प्रस्तुत किया गया |
- (21.02.2021). क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में कुलपति प्रो.रजनीश कुमार शुक्ल जी की अध्यक्षता तथा अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश कुमार दुबे के संयोजन में ऑनलाइन माध्यम से अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस का आयोजन किया गया। यह कार्यक्रम मातृभाषा के महत्त्व पर केंद्रित था। कार्यक्रम की शुरुआत कुलगीत से की गई। अध्यापकों ने ऑफलाइन/ऑनलाइन माध्यम से मातृभाषा पर अपने वक्तव्य प्रस्तुत किए।
- (08.03.2021) क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज द्वारा अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस का आयोजन किया गया। इस अवसर पर प्राध्यापकों द्वारा महिलाओं से जुड़े विविध विषयों पर विचार—विमर्श किया गया तथा स्वरचित कविताओं का भी पाठ किया गया। केंद्र के अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश कुमार दुबे ने अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के महत्त्व और स्त्रियों के संघर्ष पर प्रकाश डाला साथ ही स्त्री विषय पर आधारित काव्य का पाठ किया गया।
- (15.03.2021). क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज द्वारा स्वतंत्रता के अमृत महोत्सव के उपलक्ष्य में कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल जी की अध्यक्षता में तथा अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश कुमार दुबे के संयोजन में काव्यगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में प्रयागराज, प्रतापगढ, कौशाबी एवं अवध से पधारे कई नवोदित कवियों ने काव्य पाठ किया।



### **Programme Details**

- (02.10.2020). The 151st birth anniversary of Mahatma Gandhi and the 117th birth anniversary of the Ex.-Prime Minister of India Late Lal Bahadur Shastri were celebrated with gaiety at the Regional Centre Prayagraj. On this occasion, Academic Director Prof. Akhilesh Kumar Dubey garlanded the Pictures of Mahatma Gandhi and Shastriji and presented Gandhi's favorite hymn 'Vaishnav Jan To Tene Kahiye'. Simultaneously a grand Deepotsav was organized by lighting 151 diyas in the centre.
- (26.11.2020). On 26 November 2020, a program was organized in the Regional Centre Prayagraj to commemorate the Indian Constitution Day. While conducting the program, Dr. Asha Mishra threw light on the background, philosophy and features of the constitution of India. Presiding over the function Academic Director Prof. Akhilesh Kumar Dubey highlighted the importance of Indian Constitution and how should kept our tradition alive and we should follow the rules of the constitution for our over-all development.
- (12.01.2021). On the occasion of the birth anniversary of Swami Vivekananda at Regional Centre Prayagraj, National Youth Day program was organized under the Chairmanship of Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and in cordination with Academic Director Prof. Akhilesh Kumar Dubey. The program was started by garlanding on the Picture of Swami Vivekananda and lighting the lamp.
- (26.01.2021). Republic Day was celebrated with full enthusisam at Regional Centre Prayagraj. In this program the Academic Director of the Regional Centre Prof. Akhilesh Kumar Dubey hoisted the flag after garlanding and paying floral tributes at Gandhiji's Picture and as a part of cultural program Dr. Vijaya Singh prasented a Charkha Bhojpuri folk song.
- (21.02.2021). Academic Director of Regional Centre Prayagraj Prof. Akhilesh Kumar Dubey, on the occasion
  of Antarrashtriya Matribhasha Divas organized a programme on 21 February 2021 through online medium.
  The program was focused on the importance of Matribhasha. The program started with University anthem.
  Teachers presented their thoughts on Mother tongue through offline/online medium.
- (08.03.2021). International Women's Day Programme was organized by Regional Centre, Prayagraj on 08 March 2021. On this occasion, various topics related to women issues were discussed and self-written poems were presented by the Professors. The Academic Director of the Centre Prof. Akhilesh Kumar Dubey highlighted the importance and struggle of International Women's Day as well as recited his self-styled women's life based poetry.
- (15.03.2021). Regional Centre Prayagraj on the occasion of Azadi ka Amrit Mahotsav the Academic Director Prof. Akhilesh Kumar Dubey organised a poetry recitation programe. Many poets from Prayagraj, Pratapgarh, Kaushambi and Awadh region presented their poetry in this event. This programme was successfully completed under the chairmanship of Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.



# क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता

म गां अ हिं वि , वर्धा के क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता की स्थापना 02 मई, 2011 में हुई किंतु विधिवत् कामकाज की शुरुआत 01 जुलाई 2011 को हुई | इस केंद्र की स्थापना के मूल उद्देश्यों में विश्वविद्यालय के विभिन्न कार्यक्रमों को विशेषतः उत्तरपूर्व के विद्यार्थियों के लिए उपलब्ध कराना रहा है | इस केंद्र के बृहत्तर उद्देश्यों में पूर्वोत्तर भारत और सार्क देशों की जनजातीय, क्षेत्रीय और राष्ट्रीय भाषाओं के साहित्य तथा संस्कृति के साथ हिंदी का संबंध प्रगाढ़ करना, उनसे साहित्यिक, सांस्कृतिक संबंध जोड़ना तथा पूर्वोत्तर भारत और सार्क देशों की भाषाओं के बीच समन्वय की संस्कृति को बढ़ावा देना है | हिंदी माध्यम से अध्ययन, शोध और नवाचार के अनेक उपक्रमों तथा अनुवाद के माध्यम से कोलकाता केंद्र को पूर्वोत्तर की समृद्ध सांस्कृतिक विविधता का अनुशीलन केंद्र और सार्क देशों का अध्ययन केंद्र बनाना प्रमुख उद्देश्यों में शामिल है | **कार्यक्रम** : • एम ए हिंदी साहित्य •एम ए जनसंचार

### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारभ की तिथि	योग्यता	पी–एच.डी. का शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
सुनील कुमार	सहायक प्रोफेसर	21.07.2009	पी—एच.डी. (हिंदी)	स्वातंत्र्योत्तर हिंदी उपन्यासों में बाल मनोविज्ञान (प्रेमचंद की कहानियों में बाल मनोविज्ञान)	अस्मितावादी साहित्य चिंतन, मनोविज्ञान, कथा साहित्य, नाटक, बाल साहित्य

#### संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण कुमार, सुनील

- (21 अप्रैल, 2020). आत्माराम सनातन धर्म महाविद्यालय, (दिल्ली विश्वविद्यालय), दिल्ली द्वारा 'कास्टलेस सोसाइटी टू कास्टलेस इंडिया' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'रिसोर्स पर्सन' के रूप में व्याख्यान।
- (05—07 जून, 2020). हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, हिंदी एव तुलनात्मक साहित्य विभाग तथा दर्शन एव संस्कृति विभाग, म गा अ हिं वि., वर्धा के सहयोग से 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में 'संत कबीर और भारतीय संस्कृति' उप–विषय पर विशेषज्ञ वक्ता के रूप में व्याख्यान।
- (09 अगस्त, 2020). नवजीवन रिसर्च एंड डेवलपमेंट सोसाइटी (एन.आर.डी.सी.), धनबाद द्वारा 'ट्रांसफॉर्मिंग लाइफ ऑफ ट्राइबल कम्युनिटी इन इंडिया : इश्यूज, चैलेजेज एंड सोल्यूशन' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय चर्चा कार्यक्रम में व्याख्यान।
- (03–05 सितंबर, 2020). राजकीय महाविद्यालय, संत कबीर नगर (सिद्धार्थ विश्वविद्यालय, कपिलवस्तु), उ.प्र. द्वारा 'प्रेमचंद और हिंदी कथा साहित्य' विषय पर आयोजित ऑनलाइन अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में 'प्रेमचंद का बाल साहित्य' उप–विषय पर व्याख्यान I
- (04 सितंबर, 2020). भारतीय भाषा परिषद, कोलकाता द्वारा संचालित कौशल विकास केंद्र की तरफ से आयोजित 'हिंदी भाषा और साहित्य ऑनलाइन विद्या सभा' के अंतर्गत 'हिंदी साहित्य में दलित—आदिवासी विमर्श' विषय पर व्याख्यान |
- (18 सितंबर, 2020). हिंदी दिवस' के अवसर पर महाराणा प्रताप स्नातकोत्तर महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर द्वारा आयोजित कार्यक्रम में ऑनलाइन व्याख्यान।
- (18 सितंबर, 2020). साहित्य अकादमी, क्षेत्रीय कार्यालय, कोलकाता द्वारा आयोजित हिंदी सप्ताह के समापन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में व्याख्यान।
- (22 सितंबर, 2020). अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद (ए.आई.सी.टी.ई.), पूर्वी क्षेत्रीय कार्यालय, कोलकाता द्वारा आयोजित 'हिंदी पखवाड़ा' के अंतर्गत 'राजभाषा हिंदी के विविध आयाम' विषय पर व्याख्यान।
- (01 नवंबर, 2020). नवजीवन रिसर्च एड डेवलपमेंट सोसाइटी (एन.आर.डी.सी.), धनबाद द्वारा 'इमर्जिंग जेंडर कन्सर्न्स इन इडिया' विषय पर आयोजित ऑनलाइन 'नेशनल यूथ डायलॉग' में व्याख्यान।

### प्रकाशन

कुमार, सुनील

• (2020). 'ज्ञान के प्रतीक बाबासाहेब डॉ. अबेडकर'. डॉ. अबेडकर और समावेशी लोकतंत्र. (स. डॉ. अमरनाथ पासवान). पृ. 205–211. दिल्ली : अखंड पब्लिशिंग हाउस. आईएसबीएन : 978–81–946006–5–7.

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

# Regional Centre, Kolkata

Kolkata Regional Centre of MGAHV, Wardha was established in the year 2011. The main goal of this centre is to provide various programs of the University, especially to the students of North East states of this Country. The broader objectives of this centre are to deepen the linkage of Hindi with the literature and culture of tribal, regional languages of North-East India and SAARC countries, to establish literary, cultural links with them, to promote the cultural coordination between the languages of North-East India and SAARC countries. Kolkata Center aims to make the Kolkata centre a centre of the rich cultural diversity of the Northeast and the study centre of SAARC countries through several initiatives of study, research and innovation and translation through Hindi medium.

### **Programmes:**

M.A. Hindi Literature M.A. Mass Communication

#### **Details of the Faculty Member**

Name	Designation	Starting Date	Qualification	Research topic	Area of Specialization
Sunil Kumar	Assistant Professor	21.07.2009	Ph.D. Hindi	Swatantrayottar Hindi Upanyason mein Baal Manovigyan (Premchand	Quest of Identity in Literature, Psychology,
				Ki Kahaniyon mein Baal Manovigyaan)	Story, Drama, Children's Literature

# Seminars/Conference/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations

Kumar, Sunil

- (21 April, 2020). Delivered a lecture as Resource Person on 'Castleless Society to Casteless India' during the National Webinar organized by Atmaram Sanatan Dharma College, (University of Delhi), Delhi.
- (05-07 June, 2020). Delivered a lecture on 'Sant Kabir' aur Bhartiya Sanskriti' during National Webinar on the topic 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya' organized by Teaching Learning Centre for Hindi Studies in collaboration with the Department of Hindi and Comparative Literature and the Department of Philosophy and Culture, MGAHV, Wardha.
- (09 August, 2020). Delivered a lecture on 'Transforming Life of Tribal Community in India: Issues, Challenges and Solutions' during the Online National Discussion organized by Navjeevan Research and Development Society (NRDC), Dhanbad.
- (03-05 September, 2020). Delivered a lecture on 'Premchand ka Bal Sahitya' during online National Seminar organized by the Government College, Sant Kabir Nagar (Siddhartha Vishwavidyalaya, Kapilvastu) on the topic 'Premchand aur Hindi Katha Sahitya'.
- (0⁴ September, 2020). Delivered a lecture on 'Hindi Sahitya mein Dalit-Adivasi Vimarsha' during the 'Hindi bhasha aur Sahitya Online Vidyasabha' organized by the Bharatiya Bhasha Parishad, Kolkata.
- (18 September, 2020). Delivered an online lecture on the occasion of 'Hindi Diwas' organized by Maharana Pratap Post Graduate College, Jungledhusad, Gorakhpur.
- (18 September, 2020). Delivered a lecture as chief guest on the occasion of 'Hindi week' valedictory ceremony organized by Sahitya Akademi, Regional Office, Kolkata.
- (22 September, 2020). Delivered a lecture on 'Rajbhasha Hindi ke Vividh Ayam' on the occasion of 'Hindi Diwas' organized by All India Council for Technical Education (AICTE), Eastern Regional Office, Kolkata.
- (01 November, 2020). Delivered a lecture on 'Emerging Gender Concern in India' during online 'National Youth Dialogue' organized by Navjeevan Research and Development Society (NRDC), Dhanbad.

#### Publications Kumar, Sunil

(2020). 'Gyan ke Prateek Babasaheb Dr. Ambedkar'. Dr. Ambedkar aur Samaveshi Loktantra. (Ed. Dr. Amarnath Paswan). pp. 205-211. Delhi: Akhand Publishing House. ISBN: 978-81-94606-5-7.



# दूर शिक्षा निदेशालय

विश्वविद्यालय में वर्ष 2007 में स्थापित यह निदेशालय हिंदी भाषा को आधार बनाकर साहित्य, प्रबंधन, सूचना प्रौद्योगिकी, मीडिया, अनुवाद तथा विदेशी भाषा में प्रमाणपत्र आदि अनुशासनों में शिक्षण, मौलिक सोच एव लेखन को प्रोत्साहित करने हेतु कटिबद्ध है। यह निदेशालय स्त्री अध्ययन, अहिंसा एव शांति अध्ययन जैसे नवीनतम अनुशासनों को व्यापक समाज तक पहुँचाने के लिए प्रयासरत है, ताकि विश्व शांति एव समता जैसे मानवीय मूल्यों को व्यावहारिक तौर पर सिद्ध किया जा सके।

हिंदी में मौलिक—वैकल्पिक सोच एव शोध के लिए प्रतिबद्ध इस विश्वविद्यालय का दूर शिक्षा निदेशालय यह प्रयास कर रहा है कि एक ओर दूर शिक्षा कार्यक्रम शोध / अनुसंधान द्वारा हिंदी एव ज्ञान के अनुशासन में मौलिक सृजन करें और दूसरी ओर हिंदी भाषा के माध्यम से रोजगारोन्मुखी पाठ्यक्रमों द्वारा समाज की आवश्यकताओं की पूर्ति कर सके। देश में उच्च शिक्षा के लगातार महँगे एव आमजन की पहुँच से दूर होने के इस दौर में दूर शिक्षा की भूमिका निर्विवाद एव महत्त्वपूर्ण है। अतः यह निदेशालय उन सभी व्यक्तियों के लिए शिक्षा प्राप्ति का एक बेहतर अवसर प्रदान करता है, जो किसी कारण से शिक्षा प्राप्त नहीं कर सकते हैं।

# कार्यक्रम

# स्नातकोत्तर कार्यक्रम

- समाजकार्य में स्नातकोत्तर (एमएसडब्ल्यू)
- पत्रकारिता में स्नातकोत्तर (एमजे)
- एम ए हिंदी

# स्नातक कार्यक्रम

- पत्रकारिता में स्नातक (बीजे)
- कला में स्नातक (बीए)

# स्नातकोत्तर डिप्लोमा कार्यक्रम

- कप्यूटर एप्लिकेशन में रनातकोत्तर डिप्लोमा
- पत्रकारिता एवं जनसंचार में स्नातकोत्तर डिप्लोमा
- इलेक्ट्रॉनिक मीडिया प्रबंधन एवं फिल्म प्रोडक्शन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा
- सृजनात्मक लेखन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा
- अनुवाद विज्ञान में स्नातकोत्तर डिप्लोमा
- नाटक और रंगमंच में रनातकोत्तर डिप्लोमा
- मीडिया लेखन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा

# डिप्लोमा कार्यक्रम

• कप्यूटर एप्लिकेशन में डिप्लोमा

# प्रमाणपत्र (6 महीने)

- नेतृत्व एव प्रशासन में प्रमाणपत्र
- चीनी भाषा में प्रमाणपत्र
- फ्रेंच भाषा में प्रमाणपत्र
- जापानी भाषा में प्रमाणपत्र
- स्पैनिश भाषा में प्रमाणपत्र

# प्रमाणपत्र (3 महीने)

• गैर–सरकारी संस्थाओं के निर्माण एवं प्रबंधन

# गतिविधि

• (05.03.2021). 'मातृभाषा में दूरशिक्षा : नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति के परिप्रेक्ष्य में' विषय पर दिल्ली में परिचर्चा का आयोजन |

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

# **Directorate of Distance Education**

The Directorate of Distance Education was established in the University is committed to encourage teaching, creative thinking and writing in the disciplines such as Literature, Management, Information Technology, Media, Translation & Certificate course in Foreign Language discipline etc. in Hindi language. The Directorate is striving to bring the novel disciplines such as Women Studies, Non-violence and Peace Studies to the varied sections of society, to infuse human values of peace and equality in the world at practical level.

The Directorate of Distance Education of the University, which is committed towards and research in Hindi, is trying to create primordial creation base in Hindi and other disciplines through research. It is also fulfilling the needs of the society through job-oriented programmes in Hindi medium. The role of Distance Education in the present higher education system of the country is indisputable and vital are in the era where the higher education is becoming more and more expensive and out of reach of the common man. The Directorate of Distance Education provides a superior opportunity of education for all those, who could not get access to education due to some reasons.

### Programmes:

- Post Graduate Programme
- Master of Social Work (MSW)
- Master in Journalism (MJ)
- M.A. Hindi

#### **Degree Programme**

- Bachelor in Journalism (BJ)
- Bachelor of Arts (B.A.)

### Post Graduation Diploma Programme

- Post Graduate Diploma in Computer Application
- Post Graduate Diploma in Journalism and Mass Communication
- Post Graduate Diploma in Electronic Media Management and Film Production
- Post Graduate Diploma in Creative Writing in Hindi
- Post Graduate Diploma in Translation
- Post Graduate Diploma in Drama and Theatre
- Post Graduate Diploma in Media Writing

#### **Diploma** Programme

• Diploma in Computer Application

#### **Certificate (6 Months)**

- Certificate in Leadership and Administration
- Certificate in Chinese Language
- Certificate in French Language
- Certificate in Japanese Language
- Certificate in Spanish Language

### Certificate (3 Months)

• Formation and Management of NGOs

#### Activities:

• (05.03.2021). Organized a discussion program on 'Matribhasha mein Door Shiksha : Nai Rashtriya Shiksha Niti ke Paripreksha mein' in Delhi.



### प्राध्यापक विवरण

नाम	पदनाम	विश्वविद्यालय में कार्यारम की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
हरीश अरोड़ा	प्रोफेसर एवं निदेशक	29.12.2020	पी—एच.डी. हिंदी	गुरु गोविंद सिंह के साहित्य में राष्ट्रीय अस्मिता	आधुनिक साहित्य और पत्रकारिता
शंभू जोशी	एसोशिएट प्रोफेसर	02.04.2007	पी–एच.डी. गांधी एव शांति अध्ययन	गांधी दृष्टि एवं श्रम समस्या	गांधी दृष्टि और अहिंसा शांति अध्ययन
अमित राय	एसोशिएट प्रोफेसर	02.04.2007	पी—एच.डी. गांधी एवं शांति अध्ययन	राज्य और गैर–सरकारी संगठनों के बीच अंतर्सम्बन्धों का विश्लेषणात्मक अध्ययन	अहिंसा एवं शांति अध्ययन, शांति संघर्ष समाधान, मानव अधिकार, विकास अध्ययन एवं जनसंचार
अमरेन्द्र कुमार शर्मा	एसोेशिएट प्रोफेसर	02.04.2007	पी–एच.डी. तुलनात्मक साहित्य	भारतीय तुलनात्मक साहित्येतिहास : संदर्भ नवजागरण	उपन्यास, कहानी, सिद्धांत,विचारधारा
प्रियंका मिश्र	एसोशिएट प्रोफेसर	19.12.2020	पी–एच.डी. हिंदी	हिंदी रंगमंच के विकास में भारत रंग महोत्सव का योगदान	नाटक और रंगमंच
अनवर अहमद सिद्दीकी	सहायक प्रोफेसर	21.12.2006	पी–एच.डी. (हिंदी)	आठवें दशक के प्रयोगशील अनूदित हिंदी नाटक : भाषागत एवं रंगमंचीय प्रयोग	अनूदित मराठी नाटक
राम प्रकाश यादव	सहायक प्रोफेसर	09.07.2009	पी–एच.डी. हिंदी	हिंदी साहित्य के इतिहास के मान और मूल्य	अनुवाद अध्ययन, समाज भाषाविज्ञान
परिमल प्रियदर्शी	अनुसंधान अधिकारी	12.03.2012	पी–एच.डी. इतिहास	1857 की क्रांति का 19वी सदी के परवर्ती हिंदी साहित्य पर प्रभाव	आधुनिक भारत का इतिहास

### संगोष्ठी / सम्मेलन / परिसंवाद / व्याख्यान / प्रस्तुतीकरण अरोड़ा, हरीश

- (13 फरवरी, 2021). यूजीसी—सीपीडीएचई, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली द्वारा आयोजित पुनश्चर्या पाठ्यक्रम में 'लोक साहित्य और संस्कृति' विषय पर व्याख्यान।
- (23 मार्च, 2021) यूजीसी–एचआरडीसी, रानी दुर्गावती विश्वविद्यालय, जबलपुर द्वारा आयोजित पुनश्चर्या पाठ्यक्रम में 'भारतीय साहित्य और संस्कृति का अंतरसंबंध' विषय पर व्याख्यान।
- (26 मार्च, 2021). माउट कार्मेल महाविद्यालय, बेंगलुरु द्वारा 'हिंदी में अनुवाद और रोजगार' विषय पर विशेष व्याख्यान |

# जोशी, शभू

- (13—14 अप्रैल, 2020). शिक्षा विद्यापीठ, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'डॉ. अबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता |
- (07 सितंबर, 2020). विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस एवं म गां.अ.हिं.वि., वर्धा द्वारा 'गांधी की भाषा दृष्टि' विषयक अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (09 मार्च, 2021). स्त्री अध्ययन विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'कानून, जेंडर न्याय एवं परंपरा में संबंध का पुनर्मूल्यांकन' विषयक राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

### राय, अमित

- (30 मई, 2020). जनसंचार विभाग एवं हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, म गा अ हिं.वि., वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय संगोष्ठी में सहभागिता।
- (10 जून, 2020). प्रदर्शनकारी कला (फिल्म एव थियेटर) विभाग, म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'सिने शिक्षा : रोजगार की संभावनाएँ एव भविष्य की चूनौतियाँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



#### **Details of the Faculty Members**

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Research Topic	Field of Specialisation
Harish Arora	Professor & Director	29.12.2020	Ph.D. Hindi	Guru Govind Singh ke Sahitya Me Rashtriya Asmita	Adhunik Sahitya aur Patrakarita
Shambhu Joshi	Associate Professor	02.04.2007	Ph.D. Gandhian and Peace Studies	Gandhi Dristi aur Shram Samasya	Gandhian Thoughts, Nonviolence and Peace Studies
Amit Rai	Associate Professor	02.04.2007	Ph.D. Gandhian and Peace Studies	Rajya aur NGOs ke bich Antarsambandhon ka Vishleshnatamak Adhyayan	Ahimsa and Peace Studies, Conflict Resolution, Human Rights, Devlopment Discourse and Mass Communication
Amrendra Kumar Sharma	Associate Professor	02.04.2007	Ph.D. Comparative Literature	Bhartiya Tulnatmak Sahityetihas : Sandrbh Navjagran	Upnyas, Kahani, Siddhant, Vichardhara
Priyanka Mishra	Associate Professor	19.12.2020	Ph.D. Hindi	Hindi Rangmanch ke Vikas mein Bharat Rang Mahotsav ka Yogdan	Natak aur Rangmanch
Anwar Ahmed Siddiqui	Assistant Professor	21.12.2006	Ph.D. Hindi	Aathve dashak ke prayogshil anudit hindi natak : bhashagat evam rangmanciya prayog	Translated Marathi Drama
Ram Prakash Yadav	Assistant Professor	09.07.2009	Ph.D. Hindi	Hindi Sahitya ke Itihas ke Man Aur Mulya	Translation Studies, Sociolinguistics
Parimal Priyadarshi	Research Officer	12.03.2012	Ph.D. History	Impact of 1857 on the Later 19 ^h Century Hindi Literature	Modern Indian History

### Seminars/Conference/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Arora, Harish

- (13 February, 2021). Delivered a lecture on 'Lok Sahitya aur Sanskriti' during the Refresher Course organized by UGC-CPDHE, Delhi University, Delhi.
- (23 March, 2021). Delivered a lecture on 'Bhartiya Sahitya aur Sanskriti ka Antarsambandh' during the Refresher Course organized by UGC-HRDC, Rani Durgawati University, Jabalpur.
- (26 March, 2021). Delivered a lecture on 'Hindi mein Anuvad aur Rozgar' during the Special Lecture organized by Mount Carmel College, Bengluru.

#### Joshi Shambhu

- (13-14 April, 2020). Participated in National Webinar on 'Dr. Ambedkar: Shiksha aur Samajik Nyay' organized by School of Education, MGAHV, Wardha.
- (09 March, 2021). Participated in National Webinar on 'Kanoon, Gender Nyay evam Parampara mein Sambandha ka Punarmulyankan' organized by Department of Women Studies, MGAHV, Wardha.
- (07 September, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi ki Bhasha Drishti' organized by World Hindi Secretariat, Mauritius and MGAHV, Wardha.

### Rai, Amit

- (30 May, 2020). Participated in International Webinar on 'Digital Jansanchar aur Bhashayee Patrakarita' organized by Dept. of Mass Communication and Teacching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha.
- (10 June, 2020). Participated in National Webinar on 'Cine Shiksha Rojgar ki Sambhavnayein aur Bhavishya ki Chunautiyan' organized by Department of Performing Arts (Film and Theatre), MGAHV, Wardha.



- (31 अगस्त, 2020). म.गा.अं.हिं.वि., वर्धा और स्वामी विवेकानंद भारतीय सांस्कृतिक केंद्र, तेहरान के संयुक्त तत्त्वावधान में 'गांधी और एशियाई सिनेमा' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (29 सितंबर, 2020). सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी केंद्र, में गां अहिं वि., वर्धा, द्वारा 'महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना ः भारतीय बहुभाषा एवं भारतीय भाषा अभियांत्रिकी' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (12–18 अक्टूबर, 2020). स्ट्राइड, इदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय, नई दिल्ली द्वारा 'डिजाइन एंड डेवलपमेंट ऑफ सेल्फ लर्निंग मटेरियल फॉर डिस्टेस एंड ऑनलाइन लर्निंग' विषय पर आयोजित कार्यशाला में सहभागिता।
- (02 नवंबर—03 दिसंबर, 2020). कॉमनवेल्थ एजुकेशन मीडिया सेंटर फॉर एशिया (सी.ई.एम.सी.ए.) और उड़ीसा मुक्त विश्वविद्यालय के संयुक्त तत्त्वावधान में 'अकेडमिक काउसलिंग फॉर ओ.डी.एल. लर्नर' विषय पर आयोजित ऑनलाइन मुक्स कार्यक्रम पूर्ण किया।
- (18 दिसंबर—18 जनवरी, 2021). कॉमनवेल्थ ऑफ लर्निंग कनाडा द्वारा 'साइबर सिक्योरिटी ट्रेनिंग फॉर टीचर्स' (सी.टी.टी) विषय पर आयोजित ऑनलाइन मूक्स कार्यक्रम पूर्ण किया।
- (08—12 फरवरी, 2021). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और ए.आई.सी.टी.ई. ट्रेनिंग लर्निंग (अटल) अकादमी के संयुक्त तत्त्वावधान में 'साइबर सिक्योरिटी' विषय पर आयोजित ऑनलाइन संकाय संवर्धन कार्यक्रम में सहभागिता |
- (29 मार्च–29 अप्रैल, 2021). पैसिफिक सेंटर फॉर फ्लेक्जिबल एड ओपन फॉर डेवलपमेंट और कॉमनवेल्थ ऑफ लर्निंग कनाडा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'यूसिंग ओपन एजुकेशनल रिसोर्स' विषय पर आयोजित ऑनलाइन मूक्स कार्यक्रम पूर्ण किया।

# शर्मा, अमरेन्द्र कुमार

- (23 जनवरी, 2021). ऑनलाइन व्याख्यानः भैरवप्रसाद गुप्तः व्यक्तित्व और कृतित्व, साहित्य अकादमी, नई दिल्ली।
- (05 फरवरी, 2021) ऑनलाइन व्याख्यानः संरचनावाद और उत्तर संरचनावाद, इलाहाबाद विश्वविद्यालय, प्रयागराज ।

# मिश्र, प्रियंका

• (13 फरवरी, 2021). यूजीसी–एचआरडीसीए, राँची विश्वविद्यालय द्वारा 'स्त्री विमर्श' विषय पर आयोजित पुनश्चर्या पाठ्यक्रम में 'स्त्री विमर्श' विषय पर व्याख्यान।

### यादव, राम प्रकाश

- (01 अक्टूबर, 2020). स्वामी विवेकानंद सांस्कृतिक केंद्र, डरबन, दक्षिण अफ्रीका और म गां अ हिं वि., वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'आत्मनिर्भरता का दर्शन और गांधी की दृष्टि' विषय पर आयोजित अंतरराष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (17 अक्टूबर, 2020). संवर्धन ट्रस्ट और केंद्रीय हिंदी निदेशालय, नई दिल्ली द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : भारतीय भाषाओं और संस्कृति के संदर्भ में' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय ई—वेबिनार में सहभागिता |
- (12—14 जनवरी, 2021). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा और विद्याश्री न्यास द्वारा 'भारत में भाषा चिंतन की परंपराएँ' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में सहभागिता।
- (23 जनवरी, 2021) स्वशासी राजकीय महाविद्यालय, छिंदवाड़ा, मध्य प्रदेश द्वारा 'समकालीन कविता में सामाजिक चेतना : छिंदवाड़ा के विशेष संदर्भ में' विषय पर आयोजित वेबिनार में सहभागिता।

# प्रकाशन

# अरोड़ा, हरीश

शोधलेख

- (अक्टूबर—दिसंबर 2020) 'भौतिकोत्तर सौंदर्य का अनुपम आख्यान है उर्वशी'. शोध दिशा. अंक 52. पृ. 27—29. उत्तर प्रदेश : हिंदी साहित्य निकेतन. आईएसएसएन : 0975—735X
- (जनवरी 2021), 'कामाध्यात्म और उर्वशी'. मधुमती. अंक 1. पृष्ठ 53–58. राजस्थान : राजस्थान साहित्य अकादमी. आईएसएसएन : 2321–5569


- (31 August, 2020). Participated in International Webinar on 'Gandhi aur Asiayee Cinema' organized by MGAHV, Wardha associated with Swami Vivekanand Indian Cultural Centre, Tehran.
- (29 September 2020). Participated in International Webinar on 'Mahatma Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpna: Bhartiya Bahubhasha evam Bhartiya Bhasha Abhiyantriki' organized by Centre for Information & Language Engineeing, MGAHV, Wardha.
- (12-18 October, 2020). Participated in National Workshop on 'Design and Development of Self Learning Materials for Distance and online Learning' organized by STRIDE, IGNOU, New Delhi.
- (02 November-03 December, 2020). Completed online MOOCs Course on 'Academic Counselling for ODL Learners' organized by Commonwealth Education Media Centre for Asia (CEMCA) and Odisha State Open University.
- (18 December2020-18 January, 2021). Completed online MOOCs Course on 'Cyber Security Training for Teachers (CTT)' organized by Commonwealth of Learning, Canada.
- (08-12 February, 2021). Completed online FDP on 'Cyber Security' organized in association with AICTE Training and Learning (ATAL) Academy.
- (29 March- 29April, 2021). Completed Online Course on 'Using Open Educational Resources for Online Learning' organized by Pacific Centre for Flexible and Open Learning for Development associated with Commonwealth of Learning, Canada.

### Sharma, Amrendra Kumar

- (23 January, 2021). Delivered online lecture on 'Bhairvprasad Gupt: Vyktitva aur Krititva' organized by Sahitya Academy, New Delhi.
- (05 February, 2021). Delivered online lecture on 'Sanrachnavad aur Uttar Sanrachnavad' organized by Allahabad Vishwavidyalaya, Prayagraj.

#### Mishra, Priyanka

• (13 February, 2021). Delivered online lecture on 'Stri Vimarsh' during the Referesher Course organized by UGC-HRDS, Ranchi University, Ranchi on the topic 'Stri Vimarsh'.

#### Yadav, Ram Prakash

- (01 October, 2020). Participated in one day International Webinar on 'Aatmnirbharata ka Darshan aur Gandhi ki Drishti' organized jointly by Swami Vivekanand Cultural Centre, Durban, South Africa and MGAHV, Wardha.
- (17 October, 2020). Participated in National e-seminar on 'Rashtriya Shiksha Niti 2020: Bhartiya Bhashaon aur Sanskriti ke Sandarbh mein' organized by Samvardhan Trust and Central Hindi Directorate, New Delhi.
- (12-14 January, 2021). Participated in National Webinar on 'Bharat mein Bhasha Chintan ki Paramprayein' organized by joint collaboration with MGAHV, Wardha and Vidyashree Nyas, Varanasi.
- (23 January, 2021). Participated in Webinar on 'Samkaleen Kavita mein Samajik Chetna: Chhindawara ke Vishesh Sandarbh mein' organized by Autonomous Government PG College, Chhindawara, MP.

### **Publications:**

#### Arora, Harish

- (October-December, 2020). 'Bhautikottar Saundarya ka Anupam Akhyan hai Urvashi' *Shodh Disha*. Issue 52. pp. 27-29. UP: Hindi Sahitya Niketan. ISSN: 0975-735X.
- (January, 2021). 'Kamadhyatm aur Urvashi'. *Madhumati*. Issue 1. pp. 53-58. Rajasthan: Sahitya Academy. ISSN : 2321-5569.

महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

पुस्तक

• (2021). शब्द को प्रवेश करने दो (कविता संग्रह). मुंबई : आर के पब्लिकेशन्स. आईएसबीएन : 978–81–951831–5–9

# जोशी, शंभू

• (2021). जीविका श्रम, जयपुर : प्राकृत भारती अकादमी. आईएसबीएन : 978–81–952891–5–8

पुस्तक (संपादन)

• जोशी, शभू एवं बाडकर, हर्षा (2020). 21वीं शताब्दी में आचार्य विनोबा भावे की प्रासंगिकता. (प्रधान संपादक : प्रो. गीता मेहता). वर्धा : म.गा.अ.हि.वि., वर्धा एवं भारतीय दार्शनिक अनुसंधान परिषद्, नई दिल्ली. आईएसबीएन : 978–93–90381–03–6.

# पुस्तक में अध्याय

• (2020). 'विनोबा की श्रम दृष्टि'. 21वीं शताब्दी में आचार्य विनोबा भावे की प्रासंगिकता (प्रधान संपादक : प्रो.गीता मेहता). पृ. 154—16. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. एव नई दिल्ली : भारतीय दार्शनिक अनुसंधान परिषद्. आईएसबीएन : 978—93—90381—03—6.

# जर्नल्स में आलेख

- (अक्टूबर, 2020). 'लियो टॉलस्टॉय और महात्मा गांधी'. मधुमती. वर्ष 60. अंक 10. उदयपुर : राजस्थान साहित्य अकादमी. पृ. 154—160. आईएसएसएन : 2321—5569.
- पंडित, प्रो.के.एन. (जनवरी–सितंबर, 2020). 'फारसी साहित्य में कश्मीर का अवदान' (अनुवाद). बहुवचन. पृ. 165–176. अंक 64–65–66. वर्धा : म.गा.अ.हि.वि. आईएसएसएन : 2348–4586.

# राय, अमित

- (जनवरी, 2021). 'कोरोना और प्रतिरोध के विकल्प'. न्यूमैन इंटरनेशनल जर्नल ऑफ मल्टीडिसिप्लिनरी स्टडीज. संस्करण 8. अंक 1. पृ. 39—42. परभनी : न्यूमैन पब्लिकेशन |
- (मार्च–अप्रैल, 2021). 'महामारियों का मनोविज्ञान'. क्रोनिकल ऑफ हयूमनटीज एंड कल्चरल स्टडीज. संस्करण 7. अंक 2 पृ. 35–37. कल्याण (पश्चिम) : महात्मा गांधी एंड वेलफेयर सोसायटी |

# शर्मों, अमरेन्द्र कुमार

- (अक्टूबर–दिसंबर 2020). 'मैला आँचल में राजनीति की बारादरी'. लमही. वर्ष–13. अंक–02. पृ. 73–90. आईएसएसएन : 2278–554x
- (सितंबर, 2020). 'फणीश्वरनाथ रेणु का रिपोर्ताज 'नेपाली क्रांति—कथा' : स्पर्श—चाक्षुष—दृश्य बिंब का बखान. जनकृति, वॉल्यूम 06. अंक—65. पृ. 95—108. आईएसएसएन : 2454—2725
- (जून, 2020). 'नमक, रोंटी, नदी, दूब, धूप, धरती के कवि केदारनाथ सिंह'. अनहद–9. पृ. 125–147. आईएसएसएन : 2248–9053

# यादव, राम प्रकाश

- (2020) 'विश्व पटल पर हिंदी : अध्ययन और अध्यापन'. विश्व हिंदी. पृ. 97—100. मॉरीशस : विश्व हिंदी सचिवालय. आईएसएसएन : 1694—2477
- (अप्रैल—दिसंबर, 2020). 'स्पेन में हिंदी'. आधुनिक साहित्य यू के. अंक 10—12. पृ. 51—54. आईएसएसएन : 2515—8058.
- (ंजुलाई—सितंबर, 2020). 'द्वितीय भाषा के रूप में हिंदी : राष्ट्रीय और वैश्विक परिप्रेक्ष्य'. पुस्तक भारती. अंक 03. कनाडा, आईएसएसएन : 2562—6086
- (2021). 'आत्मन नाटक : व्यष्टि से समष्टि में रूपांतरण'. रामदेव धुरंधर की रचनाधर्मिता. पृ. 205–210. नई दिल्ली : साहित्य भूमि. आईएसबीएन : 978–93–91161–09–5

# उपलब्धियाँ

# यादव, राम प्रकाश

- (१० जनवरी, २०२१). 'विश्व हिंदी सेवा सम्मान २०२१' विश्व हिंदी अकादमी, मुंबई द्वारा प्रदत्त ।
- (01 फरवरी, 2021). 'अखिल भारतीय राजभाषा हिंदी सेवी सम्मान पुरस्कार' महात्मा गांधी राजभाषा हिंदी प्रचार संस्था, पुणे द्वारा प्रदत्त |

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



#### Book

• (2021). Shabd ko Pravesh Karne Do (Poetry). Mumbai: R.K. Publications. ISBN: 978-81-951831-5-9.

### Joshi, Shambhu

• (2021). Jeevika-Shram. Jaipur: Prakrit Bharati Academy. ISBN: 978-81-952891-5-8.

Book (Edit)

• Joshi, Shambhu and Badkar, Harsha. (2020). *Ekkisavi Shatabdi mein Acharya Vinoba Bhave ki Prasangikta*. (Editor-in-Chief: Prof. Geeta Mehta). Wardha: MGAHV and New Delhi: Indian Council of Philosophical Research. e-ISBN: 978-93-90381-03-6.

Chapter in Book

• (2020). 'Vinoba ki Shram Drishti'. *Ekkisavi Shatabdi mein Acharya Vinoba Bhave ki Prasangikta*. (Ed. Geeta Mehta). pp.154-162. Wardha: MGAHV and New Delhi: Indian Council of Philosophical Research. ISBN: 978-93-90381-03-6.

Article in Journals

- (October, 2020). 'Leo Tolstoy aur Mahatma Gandhi'. *Madhumati*. Year 60 No.10. pp.154-160. Udaipur: Rajasthan Sahitya Academy. ISSN:2321-5569.
- Pandita, K. N. (January-September, 2020). 'Farsi Sahitya mein Kashmir ka Avadan'. (Translation). *Bahuvachan*. Issue 64-65-66. pp.165-176. Wardha: MGAHV. ISSN: 2348-4586.

### Rai, Amit

- (January, 2021). 'Korona aur Pratirodh ke Vikalp'. *Newman International Journal of Multi Disciplinary Studies*. Vol. 8 Issue 1. pp. 39-43. Parbhani : Newman Publication.
- (March-April, 2021). 'Mahamariyon ka Manovigyan'. *Chronicle of Humanities and Cultural Studies*. Vol. 7 Issue 4. pp.35-37. Kalyan (West) : Mahatma Gandhi and Welfare Society.

### Sharma, Amrendra Kumar

- (October-December, 2020). 'Maila Aanchal mein Rajneeti ki Baradri'. *Lamhi*. Vol. 13 Issue 02. pp.73-90. ISSN-2278-554.
- (September, 2020). 'Fanishwarnath Renu ka Riportaj 'Nepali Kranti Katha' : Sparsh- Chakshchush Drishya Bimb ka Bakhan'. *Jankriti*. Vol. 06 Issue 65. pp. 95-108. ISSN: 2454-2725.
- (June, 2020), 'Namak, Roti, Nadi, Dub, Dhoop, Dharti ke kavi Kedarnath Singh'. *Anhad*. Vol. 08. pp.125-147. ISSN-2248-9053

### Yadav, Ram Prakash

- (2020). 'Vishwa Patal Par Hindi: Adhyayan aur Adhyapan'. *Vishwa Hindi Patrika*. pp.97-100. Mauritius: World Hindi Secretariat. ISSN: 1694-2477
- (April-December, 2020). 'Spain mein Hindi'. Aadhunik Sahitya. UK. Issue 10-12. pp. 51-54. ISSN: 2515-8058.
- (July-September, 2020). 'Dweetya Bhasha ke Roop mein Hindi: Rashtriya aur Vaishvik Pariprekshya'. *Pustak Bharati*. Vol. 03. Canada. ISSN: 2562-6086.
- (2021). 'Atman Natak: Vyashti se Samshti mein Roopantaran'. Ramdev Dhurandhar ki Rachnadharmita. pp. 205-210. New Delhi: Sahitya Bhoomi. ISBN 978-93-91161-09-5

### Achievements

### Yadav, Ram Prakash

- (10 January, 2021). Vishwa Hindi Sewa Samman 2021 given by Vishwa Hindi Academy, Mumbai.
- (1 February, 2021). Akhil Bharatiya Rajbhasha Hindi Sevi Samman Puraskar given by Mahatma Gandhi Rajbhasha Hindi Prachar Sanstha, Pune.

# लेबोरेटरी इन इन्फोर्मेटिक्स फॉर लिबरल आट्र्स (लीला)

लीला का नामकरण Laboratory in Informatics for the Liberal Arts के प्राथमिक अक्षरों को संयोजित करके किया गया है और इसे रोमन में LILA लिखा जाता है। विश्वविद्यालय के सभी पाठ्यक्रमों में अभिकलन–आधारित पाठ्यचर्याओं का निर्धारण एवं शिक्षण, अभिकलन–मूलक स्वतंत्र पाठ्यक्रमों को संचालित करना ये सब लीला की जिम्मेदारियाँ हैं। संक्षेप में, विश्वविद्यालय की अभिकलन–प्रस्तुति की सूत्रधारिता लीला का कार्य है।

# अनिवार्य पाठ्यक्रम

1. कप्यूटर अनुप्रयोग में दक्षता (समस्त स्नातक और स्नातकोत्तर पाठ्यक्रमों में एक अनिवार्य विषय)

2. कप्यूटर संचालन एव अनुप्रयोग (पी–एच डी. में कोर्सवर्क का अनिवार्य विषय)

# गतिविधियाँ

- (९ अप्रैल, २०२०). विश्वविद्यालय के ERP के लिए प्रशिक्षण कार्यक्रम |
- (21—31 जुलाई, 2020). विश्वविद्यालय के शिक्षकों के लिए मूडल प्रशिक्षण कार्यक्रम का आयोजन |

# कर्मी विवरण

नाम	पदनाम	कार्यारम की तिथि	योग्यता	विशेषज्ञता
अंजनी कुमार राय	सिस्टम एनालिस्ट / प्रोग्रामर	22.03.2007	एम एससी (कप्यूटर साइस)	वेब टेक्नोलॉजी
गिरीश चंद्र पाण्डेय	लेक्सिकॉन एसोशिएट एवं	10.04.2001	एम.एस.सी.	कंप्यूटर नेटवर्क
	प्रभारी : लीला			
हेमलता गोडबोले	सॉफ्टवेयर एसोशिएट	01.10.2002	एम.सी.ए., एम.ए. भाषाशास्त्र	कंप्यूटर अनुप्रयोग

# संगोष्ठी / सम्मेलन में सहभागिता का विवरण पाण्डेय, गिरीश चंद्र

• (07—08 अगस्त, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति—2020 : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय संगोष्ठी में तकनीक समन्वयक के रूप में भागीदारी |

# राय, अंजनी कुमार

• (07—08 अगस्त, 2020). म.गा.अ.हि.वि., वर्धा द्वारा 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति— 2020 : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय संगोष्ठी में तकनीक सह—समन्वयक के रूप में भागीदारी |

# अन्य जानकारी

- विश्वविद्यालय में आयोजित ऑनलाइन वर्कशॉप / संगोष्ठी में तकनीकी सहयोग |
- पुस्तकालय, वित्तविभाग, अकादमिक एवं दूरशिक्षा के सभी ऑनलाइन गतिविधियों के डाटा का संरक्षण |
- विश्वविद्यालय में ई—गवर्नेंस ⁄ ईआरपी संबंधित प्रक्रियाओं का क्रियान्वयन |

# Laboratory in Informatics for the Liberal Arts

LILA which is named by combining primary letters of Laboratory in Informatics for the Liberal Arts is written as 'लीला' in Hindi. The designing and teaching of computation-based curricula in all courses of the university and running computation-oriented independent courses in the university are all the responsibilities of LILA. In short, the function of computation-presentation of the university is the responsibility of LILA.

# Programmes:

### **Compulsory Course**

1. Proficiency in Computer Applications(For Graduation and Post Graduation students – as compulsory paper) 2. Computer Operation and Applications(Compulsory paper of Course-work for Ph.D)

#### Activities

- (9 April, 2020). Training program for university ERP.
- (21-31 July, 2020). Organized Moodle training program for university teachers.

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Ph.D. Research Topic	Field of Specialisation
Anjani Kumar Ray	System Analyst/ Programmer	22.03.2007	M.Sc(Computer Science)	Devlopement of computational model for hindi parser usin hybrid approach	Web Technology
Girish Chandra Pandey	Lexicon Associate	10.04.2001	M.Sc(Computer Science)	Hindi Intensifier Verb Recognizer	Computer Network
Hemlata Godbole	Software Associate	01.10.2002	M.C.A M.A.(Linguistics)		Computer application

#### **Details of the Faculty Members**

### Seminars/Conferences/Symposia/Workshops/Lectures/Presentations Pandey, Girish Chandra

• (07- 08 August, 2020). Participated as Technical Coordinator in the National Seminar on 'National Education Policy–2020 Implementation and Challenges' organised by MGAHV, Wardha.

### Rai, Anjani Kumar

• (07-08 August, 2020). Participated in online National Seminar on 'National Education Policy- 2020: Implementation and Challenges' as technical co-ordinator organised by the MGAHV, Wardha.

# **Other Details**

- Technical support to online workshop/seminar organized by the university.
- Data Security of Departments-Library, Finance, Academics and Distance education.
- Implementation of e-governance/ERP solutions in University.



# विभागों के अध्यक्ष/केंद्र निदेशक/ क्षेत्रीय केंद्रों के प्रभारी

अध्यक्ष ः भाषाविज्ञान एवं भाषा प्रौद्योगिकी विभाग	डॉ एचए हुनगुद
निदेशक : सूचना एव भाषा अभियात्रिकी केंद्र	प्रो. विजय कुमार कौल
निदेशक : विदेशी भाषा एव अंतरराष्ट्रीय अध्ययन केंद्र	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल
अध्यक्ष ः अनुवाद अध्ययन विभाग, प्रवासन एव डायस्पोरा अध्ययन विभाग	5 5
अध्यक्ष ः हिंदी एव तुलनात्मक साहित्य विभाग,	प्रो. अवधेश कुमार
प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एवं थियेटर), संस्कृत विभाग, मराठी विभाग	
अध्यक्षः गांधी एवं शांति अध्ययन विभाग	डॉ. मनोज कुमार राय
अध्यक्ष ः स्त्री अध्ययन विभाग	डॉ. सुप्रिया पाठक
निदेशक : डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर-सिदो-कान्हू मुर्मू दलित एव जनजातीय	प्रो. लेला कारूण्यकरा
अध्ययन केंद्र	
निदेशक : डॉ. भदंत आनंद कौसल्यायन बौद्ध अध्ययन केंद्र	प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी
अध्यक्ष : दर्शनशास्त्र एवं संस्कृति विभाग	डॉ. जयन्त उपाध्याय
निदेशकः महात्मा गांधी पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र	प्रो. मनोज कुमार
अध्यक्ष ः जनसंचार विभाग, राजनीति विज्ञान विभाग,	प्रो. कृपाशकर चौबे
समाजशास्त्र विभाग, इतिहास विभाग, मानवविज्ञान विभाग	
अध्यक्ष ः शिक्षा विभाग, मनोविज्ञान विभाग	डॉ. गोपाल कृष्ण ठाकुर
अध्यक्ष : प्रबंधन एवं वाणिज्य विभाग	डॉ. रविन्द्र टी. बोरकर
निदेशक : दूर शिक्षा निदेशालय	प्रो. हरीश अरोड़ा
प्रभारी/अकादमिक निदेशक, क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज	प्रो. अखिलेश कुमार दुबे
प्रभारी, क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता	डॉ. सुनील कुमार



वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



# Head/Director of the Departments/Centres/In-charge of the Regional Centres

Head: Dept. of Linguistics and Language Technology	Dr. H.A. Hungund
Director: Centre for Information and Language Engineering	Prof. Vijay Kumar Kaul
Director: Centre for Foreign Languages and International Studies	Prof. Hanumanprasad Shukla
Head: Dept. of Translation Studies,Dept. of Migration and	
Diaspora Studies	
Head: Dept. of Hindi and Comparative Literature,	Prof. Avadhesh Kumar
Dept. Performing Arts (Film & Theatre), Dept. of Sanskrit,	
Dept. of Marathi	
Head: Dept. of Gandhi and Peace Studies	Dr. Manoj Kumar Rai
Head: Dept. of Women Studies	Dr. Supriya Pathak
Director: Dr. Babasaheb Ambedka#Sido-Kanhu-Murmu Centre	Prof. Lella Karunyakara
for Dalit and Tribal Studies	
Director: Dr. Bhadant Anand Kausalayan Centre for Buddhist	Prof. Nripendra Prasad Modi
Studies	
Head: Dept. of Philosophy and Culture	Dr. Jayant Upadhyay
Director: Mahatma Gandhi FujiGuruji Centre for Social Work	Prof. Manoj Kumar
Studies	
Head: Dept. of Mass Communication, Dept. of Political Science,	Prof. Kripa Shankar Chaubey
Dept. of Sociology, Dept. of History, Dept. of Anthropology	
Head: Dept. of Education, Dept. of Psychology	Dr. Gopal Krishna Thakur
Head: Dept. of Commerce & Management	Dr. Ravindra T. Borkar
Director: Directorate of Distance Education	Prof. Harish Arora
In-charge/Academic Coordinator: Regional Centre, Prayagraj	Prof. Akhilesh Dubey
Incharge: Regional Centre, Kolkata	Dr. Sunil Kumar



Annual Report : 2020-21



समितियों के संयोजक / समन्वयक				
समितियों के संयोजक/समन्वयक/अधिकारी				
प्रभारी / संयोजक	समितियाँ			
प्रो. मनोज कुमार	समन्वयकः सामुदायिक विकास प्रकोष्ठ / शिकायत निवारण			
	प्रकोष्ठ / विश्वविद्यालय उद्योग प्रकोष्ठ / लायजन ऑफिसर, अनुसूचित			
	जाति–जनजाति प्रकोष्ठ / नोडल अधिकारी, उन्नत भारत / सुगम्य			
	भारत अभियान/मुख्य सतर्कता अधिकारी/ कुलानुशासक/ नोडल अधिकारी, रैंगिंग विरोधी दल			
प्रो. अवधेश कुमार	भेदभाव विरोधी अधिकारी			
प्रो. सुधा जैन	अध्यक्ष, महिला उत्पीड़न के विरुद्ध समिति (आंतरिक शिकायत			
(महात्मा गांधी आयुर्विज्ञान संस्थान, सेवाग्राम)	समिति)			
डॉ. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी	अध्यक्ष, खेल समिति			
प्रो. अनिल कुमार राय	अध्यक्ष : ज्येष्ठ विद्यार्थी सहकार मंच			
डॉ. के. बालराजु	समन्वयक, व्यवसाय परामर्श तथा रोजगार सूचना एव नियोजन			
	प्रकोष्ठ			
डॉ. सुप्रिया पाठक	समन्वयक, जेंडर संवेदनशीलता समिति			
डॉ. शभू जोशी	लोक सूचना अधिकारी			
श्री राजेश कुमार यादव	राजभाषा समिति / न.रा.का.स.			
डॉ. शिरीष पाल सिंह	नोडल अधिकारी, ऑनलाइन स्टूडेंट ग्रिवास रिड्रेसल			
श्री राजेश लेहकपुरे	संयोजक, राष्ट्रीय सेवा योजना तथा पर्यावरण क्लब			
प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट	नोडल अधिकारी, उच्च शिक्षा पर अखिल भारतीय सर्वेक्षण			
श्री क़ादर नवाज़ खान	<ul> <li>नोडल अधिकारी, अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अन्य</li> </ul>			
	पिछड़ा वर्ग, दिव्यांग और अल्पसंख्यकों से संबंधित मामलों के			
	संबंध में जानकारी प्रस्तुत करने हेतु			
	• नोडल अधिकारी, विश्वविद्यालय के विवरण प्रस्तुत करने और			
	वेबपोर्टल पर डेटा अपलोड करने हेतु			
श्री गिरीश चंद्र पाण्डेय	<ul> <li>नोडल अधिकारी, गवर्नमेंट लैंड अपडेशन</li> </ul>			
	• मुख्य सूचना–सुरक्षा अधिकारी			
	<ul> <li>नोडल अधिकारी, नैड</li> </ul>			
	<ul> <li>नोडल अधिकारी, केंद्रीय विश्वविद्यालय पोर्टल</li> </ul>			

# वर्धा परिसर में विद्यार्थियों हेतु उपलब्ध सुविधाएँ

1. अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति / दिव्याग श्रेणी के विद्यार्थियों को शिक्षण शुल्क में छूट दी जाती है।

- 2. छात्रावास : नियमित कार्यक्रम के विद्यार्थियों को छात्रावास की सुविधा उपलब्धता के आंधार पर प्रदान की जाती है। छात्रावास से संबंधित विश्वविद्यालय में लागू अध्यादेश / नियम के अनुसार छात्रावास में प्रवेश हेतु चयनित विद्यार्थियों को प्रवेश दिया जाता है।
- 3. लीला (LILA) एवं कंप्यूटर प्रयोगशाला : 'लीला' (Laboratory in Informatics for the Liberal Arts) म.ग. अ.हि.वि. के अंतर्गत स्थापित सूचना—प्रौद्योगिकी की प्रयोगशाला है। इक्कीसवीं सदी की विश्व व्यवस्था में सामान्यतः और शिक्षा के क्षेत्र में विशेषतः सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी की केंद्रीय उपस्थिति को ध्यान में रखते हुए विश्वविद्यालय ने अभिकलन (Computing) से प्रगाढ़ व्यावहारिक परिचय को अनिवार्य पाठ्यचर्या के रूप में अपनी पाठ्यसंहिता के अंतर्गत रखा है। विश्वविद्यालय के सभी कार्यक्रमों (पाठयक्रमों) में अभिकलन–आधारित पाठ्यचर्याओं का निर्धारण एवं



# Convenor/Co-ordinator/Officer of Various Committees

Incharge /	Committees			
Co-ordinator				
Prof. Manoj Kumar	Co-ordinator : Community Development Cell /Grievance			
	Redressal Cell /University Industry Cell, Liaison Officer SC/ST			
	Cell, Nodal Officer: Unnat Bharat/ Sugamya Bharat Abhiyah			
	Chief Vigilance Officet/Proctor/Nodal Officer : Anti Ragging			
	Committee			
Prof. Avadhesh Kumar	Anti Discrimination Officer			
Prof. Sudha Jain	Chairperson : Mahila Utpeedan ke Viruddh Samiti			
(MGIMS, Sevagram)	(Internal Complaint Committe <del>)</del>			
Dr. Nripendra Prasad Modi	Chairperson, Sports Committee			
Dr. Rishabh Kumar Mishra	$\partial $			
	Placement Cell			
Dr. Supriya Pathak	Co-ordinator: Gender Sensitivity Committee			
Dr. Shambhu Joshi	Public Information Officer			
Mr. Rajesh Kumar Yadav	Official Language Committee / N.R.K.S.			
Dr. Shireesh Pal Singh	Nodal Officer, Online Students Grievance Redressal			
Mr. Rajesh Lekhapure	Convenor, National Service Scheme and Environment Club			
Prof. Chandrakant S.Ragit	Nodal Officer, All India Survey on Higher Education			
Mr. Kadar Nawaz Khan	• Nodal Officer for furnishing information in respect of matters			
	relating to SC, ST, OBC, PwD and Minorities			
	• Nodal Officer for furnishing the details of the University and			
	uploading data on Web Portal			
Mr. Girish Chandra Pandey				
	Chief Information Security Officer			
	Nodal Officer, NAD			
	Nodal Officer : Central University Portal			

# Facilities Available for Students at Wardha Campus

- 1. There is a exemption in tuition fee for SC/ST/Differently abled students.
- 2. Hostels : Hostel facility is available for the students who are admitted to regular/ full-time courses on the basis of their availability. Allotment of rooms in the hostel to the students admitted in various academic programmes is carried out as per the order/ rule applicable in the university related to the hostel.
- 3. **LILA and Computer Laboratory :** Laboratory in Informatics for the Liberal Arts is an information technology division established under the MGAHV. The University has kept comprehensive practical introduction to computing as compulsory course taking into consideration the pivotal presence of information and communication technology in the field of general education in the twenty-first century. It is a responsibility of LILA to conduct and teach computation-oriented curricula and non-computation-oriented courses in all the academic progammes of the University. A computer laboratory has been set up in the University in order to provide the most recent resources of education to the students. Not only internet is



शिक्षण, अभिकलनमूलक स्वतंत्र कार्यक्रमों को चलाना, 'लीला' की जिम्मेदारियाँ हैं। विद्यार्थियों के लिए शिक्षा के आधुनिकतम संसाधनों को उपलब्ध कराने के उद्देश्य से विश्वविद्यालय में एक कंप्यूटर प्रयोगशाला स्थापित की गई है। यहाँ न सिर्फ इंटरनेट की सुविधा उपलब्ध है, बल्कि कंप्यूटर के अनिवार्य—शिक्षण के माध्यम से विद्यार्थियों को शोध और ज्ञान की अधुनातन प्रविधियों से भी अवगत कराया जाता है।

- 4. केंद्रीय पुस्तकालय : महापंडित राहुल सांस्कृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय में विश्वविद्यालय के कार्यक्रमों से संबंधित एक लाख से अधिक पाठ्यपुस्तकें एवं संदर्भ ग्रंथ उपलब्ध हैं। विद्यार्थियों एवं शोधार्थियों के उपयोग हेतु महत्त्वपूर्ण शोध–पत्रिकाएँ एवं ऑनलाइन जर्नल्स उपलब्ध हैं।
- 5. क्रीड़ा और खेलकूद : विश्वविद्यालय स्तर का विद्यार्थी शारीरिक गतिविधियों तथा संगठित खेलकूद और खेल कार्यक्रमों के महत्त्व से अवगत होता है जिन्हें उसके शैक्षणिक लक्ष्यों के साथ जोड़ना आवश्यक है। म गा अहि वि. खेलकूद मैदानों / स्थानों तथा क्रीड़ा उपकरणों के रूप में आधारभूत सुविधाएँ प्रदान करता है।
- 6. विश्वविद्यालय स्वास्थ्य केंद्र : विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों को आधारभूत स्वास्थ्य सुविधाएँ प्रदान करने के लिए स्वास्थ्य केंद्र संचालित किया जा रहा है।

# अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थियों हेतु हिंदी कार्यक्रम

म गा.अ.हि.वि., वर्धा के प्रमुख दायित्वों में से एक हिंदी को विश्वभाषा के रूप में प्रतिष्ठित करना भी है। अंतरराष्ट्रीय भाषा के रूप में हिंदी के विकास के लिए केंद्रीय और समन्वयक अभिकरण के रूप में कार्य करने के लिए भी विश्वविद्यालय निरंतर प्रयत्नशील है। विश्वविद्यालय ने सौंपे गए और अपेक्षित दायित्वों को पूरा करने के लिए विदेशी शिक्षण प्रकोष्ठ की स्थापना की है। यह प्रकोष्ठ विदेशी विद्यार्थियों के लिए विभिन्न प्रकार के कार्यक्रमों का संचालन, प्रबंधन, नियमन और शिक्षण करता है। अब तक इन कार्यक्रमों में यूरोप, अमेरिका और एशिया के विभिन्न देशों— जर्मनी, पोलैंड, बेल्जियम, क्रोएशिया, हंगरी, श्रीलंका, थाईलैंड, मॉरीशस, चीन, मलेशिया, जापान, सिंगापुर, नेपाल, कोरिया, यू.एस.ए. आदि के विद्यार्थी विभिन्न कार्यक्रमों में अध्ययन कर चुके हैं। विश्वविद्यालय ने विभिन्न महाद्वीपों के 09 देशों के विश्वविद्यालयों के साथ शैक्षणिक अनुबंध किया है। ये देश हैं— श्रीलंका, हंगरी, मॉरीशस, जापान, बेल्जियम, इटली, जर्मनी, रूस, चीन। **सचालित कार्यक्रम** 

T	<del></del>	्रानस्प	
क्र.	कार्यक्रम का नाम	अवधि	लक्ष्य / अर्हता
1	आधार कार्यक्रम	4 सप्ताह	ऐसे अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थी जिनका हिंदी भाषा और
			देवनागरी लिपि से कोई परिचय नहीं है।
2	अल्पावधि गहन/	4 सप्ताह	ऐसे अंतरराष्ट्रीय विद्यार्थी जिन्होंने कम—से—कम एक
	प्रमाणपत्र कार्यक्रम		सेमेस्टर हिंदी कार्यक्रम से पूरा किया है।
3	डिप्लोमा कार्यक्रम	2 सेमेस्टर (कोई विद्यार्थी 1 सेमेस्टर की	10+2 और हिंदी भाषा से सामान्य परिचय अथवा 4
		पढ़ाई के बाद प्रमाणपत्र लेकर कार्यक्रम	सप्ताह का आधार कार्यक्रम
		छोड़ सकता है)	
4	बी ए. हिंदी, भाषा,	6 सेमेस्टर	10+2 और/डिप्लोमा कार्यक्रम (यदि हिंदी भाषा
	साहित्य और संस्कृति		व्यवहार में दक्षता नहीं है तो)
5	एम.ए. हिंदी	4 सेमेस्टर	बी.ए. हिंदी, भाषा, साहित्य और संस्कृति अथवा हिंदी में
			डिप्लोमा 02 सेमेस्टर के साथ सुसंगत विषयों के
			समतुल्य उपाधि
6	पी–एच.डी.	6–12 सेमेस्टर	हिंदी तथा सुसगत विषय में 55% अंकों के साथ
			रनातकोत्तर उपाधि अथवा समतुल्य ग्रेड

शुल्क : \$ US : 238 प्रतिमाह (शिक्षण शुल्क, छात्रावास, भोजन, बिजली, इंटरनेट और व्यायामशाला की सुविधाएँ सम्मिलित) सुविधाएँ : फादर कामिल बुल्के अंतरराष्ट्रीय छात्रावास (वातानुकूलित) में आवासीय सुविधा, वातानुकूलित व्याख्यान कक्ष, कप्यूटर प्रयोगशाला, भाषा प्रयोगशाला, इंटरनेट (वाई–फाई), व्यायामशाला एवं क्रीड़ा–स्थल, प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र, विद्यार्थी–मित्र आदि।

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



available here, but also through compulsory teaching of computer knowledge to students, they are made aware of latest methodology of research and knowledge.

- 4. **Central Library:** Mahapandit Rahul Sanskrityayan Central Library has more than one lakh textbooks dedicated to University courses and important research journals and online journals are available for the use of students and researchers.
- 5. Games and Sports: University students are being aware of the importance of physical activities, Games & sports and we have to link and associate these activities to their educational goal. MGAHV provides all the basic infrastructure such as Play grounds, sports amenities and equipments.
- 6. University Health Centre: University has Health Centre to provide basic health facilities for its students.

# **Programmes of Hindi Language for Inernational Students**

One of the major responsibilities of MGAHV, Wardha is also to make Hindi as a global language. The university is also constantly working to act as a central and coordinating agency for the development of Hindi as an international language. The University has set up a foreign teaching cell to fulfil the assigned and expected obligations. This Cell conducts, manages, regulates and teaches various types of courses for foreign students. Students from Germany, Poland, Belgium, Croatia, Hungary, Sri Lanka, Thailand, Mauritius, China, Malaysia, Japan, Singapore, Nepal, Korea, USA etc. have studied in various courses. The University has an academic MoU with universities in 9 countries of different continents. These countries include Sri Lanka, Hungary, Mauritius, Japan, Belgium, Italy, Germany, Russia and China.

#### **Programmes Offered**

S.no.	Name of Programmes	Period	Goal / Eligibility
1	Foundation Programme	4 Weeks	Foreign students with no background knowledge of Hindi
			language and Devanagari script
2	Short Term Intensive	4 Weeks	Foreign students who have completed at least one semester
	Certificate Programme		of Hindi course.
3	Diploma Programme	2 Semesters (A student can	General Introduction to Hindi language or 4 weeks
		also leave the course after	Foundation course
		studying for a semester with	
		a certificate.)	
4	B.A. Hindi: Language,	6 semesters	10 + 2 and / Diploma Courses
	Literature and Culture		
5	M.A. Hindi	4 Semesters	B. A. Hindi: Language, Literature and Culture
6	Ph.D.	4-10 Semesters	With 55% marks in the concerned subject in Postgraduate
			Degree or equivalent

Fee: \$ US: 238 per month (tuition fee, hostel, food, electricity, internet and gymnasium, gym facilities included), Facilities: Residential facility in Father Kamil Bulke International Hostel (air-conditioned), air-conditioned lecture hall, computer lab, ICT room and language lab, internet (Wi-Fi), gymnasium and sports venue, primary health centre, student-friend etc.



### प्रख्यात आगंतुक

यह विश्वविद्यालय युवा पीढ़ी की आकांक्षाओं के अनुरूप पारंपरिक पाठ्यक्रमों से इतर ज्ञान के विविध अनुशासनों में शोध एवं मूल्यपरक शिक्षा को वरीयता देता है, इसलिए यहाँ अध्ययन—अध्यापन और अनुसंधान के क्षेत्रों में नई प्रविधि विकसित करने के उद्देश्य से विद्यार्थियों को विषय विशेषज्ञों से परिचित भी कराया जाता है। अपनी अवधारणा को दृष्टिगत रखते हुए विश्वविद्यालय ने अपने—अपने क्षेत्र के अनेक विद्वानों और जीवंत प्रतिभाओं से खुद को जोड़ा है। वर्ष 2020—21 में अध्ययन—अध्यापन के लिए विभिन्न अनुशासनों के ऑनलाइन एवं ऑफलाइन शैक्षिक आयोजनों में अनेक प्रतिष्ठित व्यक्तित्वों ने विश्वविद्यालय के अकादमिक परिवेश को समृद्ध किया—

- 1. श्री नितिन गडकरी, केंद्रीय सड़क, परिवहन एव राजमार्ग तथा सूक्ष्म, लघु एव मध्यम उद्यम मंत्री
- 2 श्री रमेश पोखरियाल 'निशक', शिक्षा मत्री, भारत सरकार
- 3. श्री रामदास आठवले, केंद्रीय सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता राज्यमंत्री
- 4. डॉ. आरिफ मोहम्मद खान, राज्यपाल, केरल
- 5. श्री केशरी नाथ त्रिपाठी, प्रसिद्ध साहित्यकार एवं पूर्व राज्यपाल, पश्चिम बंगाल
- 6. प्रो. मुरली मनोहर जोशी, पूर्व केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री एवं शिक्षाविद्
- 7 प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी, कुलाधिपति, म गा अ हि वि., वर्धा
- 8 श्री राम बहादुर राय, वरिष्ठ पत्रकार एवं अध्यक्ष, इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र, नई दिल्ली
- 9. डॉ. विनय सहस्त्रबुद्धे, राज्यसभा सांसद तथा भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषद् के अध्यक्ष
- 10. प्रो. संजय पासवान, पूर्व केंद्रीय मानव संसाधन विकास राज्य मंत्री
- 11. डॉ. बालमुकुद पाण्डेय, राष्ट्रीय संगठन सचिव, अखिल भारतीय इतिहास संकलन योजना
- 12. डॉ. मुकूल कानिटकर, भारतीय शिक्षण मंडल के अखिल भारतीय संगठन मंत्री
- 13. डॉ. महेश शर्मा, कुलाधिपति, महात्मा गांधी केंद्रीय विश्वविद्यालय, मोतिहारी तथा पूर्व अध्यक्ष खादी एव ग्रामोद्योग आयोग
- 14 श्री रामदास तडस, सांसद, वर्धा
- 15. श्री उमाशकर पचौरी, भारतीय शिक्षण मंडल के अखिल भारतीय महामंत्री
- 16. प्रो. गिरीश नाथ झा, संस्कृत प्राच्य विद्या संस्थान, जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय, नई दिल्ली
- 17. प्रो. पृथ्वीश नाग, सुविख्यात भूगोलवेत्ता एवं पूर्व कुलपति, महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ, वाराणसी
- 18. प्रो. नीरजा अरुण गुप्ता, कुलपति, बौद्ध—भारतीय ज्ञान अध्ययन विश्वविद्यालय साची, भोपाल
- 19. प्रो. सुषमा यादव, कुलपति, सोनीपत विश्वविद्यालय
- 20. प्रो. वैद्यनाथ लाभ, कुलपति नव नालन्दा महाविहार विश्वविद्यालय
- 21. प्रो. अशोक कुमार चटर्जी, दर्शनशास्त्री
- 22. श्री सुनील केदार, महाराष्ट्र राज्य के पशु संवर्धन, दुग्ध विकास, खेल एवं युवक कल्याण मंत्री
- 23. प्रो. जी. गोपीनाथन, पूर्व कुलपति, म गा.अ.हि.वि., वर्धा
- 24. श्री जगदीश उपासने, पूर्व कुलपति, माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एवं जनसंचार विश्वविद्यालय, भोपाल
- 25. श्री विवेक अग्निहोत्री, प्रख्यात फिल्मकार
- 26. श्री अनंत विजय, वरिष्ठ पत्रकार एवं फिल्म समीक्षक
- 27. प्रो. परीक्षित सिंह, जम्मू विश्वविद्यालय मिन्हाज
- 28. प्रो. सुदीप्तो आचार्य, विसलिंग वुड्स इंटरनेशनल, मुंबई
- 29. डॉ. कुलवीन त्रेहन, गुरु गोविंद सिंह इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय, नई दिल्ली
- 30. प्रो. गिरीश चंद्र त्रिपाठी, उत्तर प्रदेश राज्य उच्च शिक्षा परिषद् के अध्यक्ष तथा काशी हिंदू विश्वविद्यालय के पूर्व कुलपति



# **Distinguished Visitors**

The University gives preference to research and value-based education in diverse disciplines of knowledge beyond traditional courses to suit the aspiration of the young generation, so the student are introduced with the various subject experts; as the aim of this to develop the new methodology in the areas of study-teaching and research. University as per its mandate has associated itself with many scholars and vibrant talents of their respective fields. In the year 2020-21, Many eminent personalities attended university for its offline, online academic events of different disciplines for the purpose of studying and teaching and enriched its academic environment.

#### Distinguished Visitors:

- 1. Shri Nitin Gadkari, Minister for Road Transport & Highways, Govt. of India
- 2. Shri Ramesh Pokhriyal 'Nishank', Education Minister, Government of India
- 3. Shri Ramdas Athawale, State Minister, Central Ministry of Social Justice and Empowerment
- 4. Dr. Arif Mohemmed Khan, Governor, Kerala
- 5. Shri Pandit Keshari Nath Tripathi, Eminent litterateur and Ex.- Governor of West Bengal
- 6. Prof. Murli Manohar Joshi, Ex.- Minister, Ministry of Human Resource Development and Educationist
- 7. Prof. Kamlesh Datta Tripathi, Chancellor, MGAHV, Wardha
- 8. Shri Ram Bahadur Rai, Veteran Journalist and President, Indira Gandhi National Centre for the Arts, New Delhi
- 9. Dr. Vinay Sahasrabuddhe, M.P. Rajya Sabha and President, Indian Council for Cultural Relations, New Delhi
- 10. Prof. Sanjay Paswan, Ex.-State Minister, Ministry of Human Resource Development
- 11. Dr. Balmukund Pandey, Secretary, National Organization, Akhil Bhartiya Itihas Sankalan Yojana
- 12. Dr. Mukul Kanitkar, Akhil Bhartiya Sangthan Mantri, Bharatiya Shikshan Mandal
- 13. Dr. Mahesh Sharma, Chancellor, Mahatma Gandhi Central University, Motihari (Bihar) and Ex.-Chairman, Khadi and Village Industries Commission
- 14. Shri Ramdas Tadas, M.P., Wardha
- 15. Shri Umashankar Pachauri, Akhil Bhartiya Mahamantri, Bharatiya Shikshan Mandal
- 16. Prof. Girish Nath Jha, School of Sanskrit and Indic Studies, JNU, New Delhi
- 17. Dr. Prithvish Nag, Noted Geographer and Ex.-Vice-Chancellor, Mahatma Gandhi Kashi Vidyapith, Varanasi
- 18. Pro. Neerja Arun Gupta, Vice-Chancellor, Sanchi University of Buddhist-Indic Studies, Sanchi, M.P.
- 19. Prof. Sushma Yadav, Vice-Chancellor, Sonipat University, Sonipat
- 20. Prof. Vaidyanath Labh, Vice-Chancellor, Nava Nalanda Mahavihar University, Nalanda
- 21. Prof. Ashok Kumar Chatterjee, Philosopher
- 22. Shri Sunil Kedar, Minister of Animal Promotion, Milk Development, Sports and Youth Welfare, Maharashtra State
- 23. Prof. G. Gopinathan, Ex.-Vice-Chancellor, MGAHV, Wardha
- 24.. Shri Jagdish Upasane, Ex.-Vice-Chancellor, Makhanlal Chaturvedi National University Journalism and Communication, Bhopal
- 25. Shri Vivek Agnihotri, Eminent Film Maker,
- 26. Shri Ananth Vijay, Senior Journalist and Film Critic
- 27. Prof. Parikshit Singh, University of Jammu, Minhaj
- 28. Prof. Sudipto Acharya, Whistling Woods International Institute, Mumbai
- 29. Dr. Kulveen Trehan, Guru Gobind Singh Indraprastha University, New Delhi
- 30. Prof. Girish Chandra Tripathi, President, Uttar Pradesh State Council of Higher Education and Ex.-Vice-Chancellor, Banaras Hindu University, Varanasi



- 31. डॉ. कुलदीप चंद अग्निहोत्री, कुलपति, हिमाचल प्रदेश केंद्रीय विश्वविद्यालय, धर्मशाला
- 32. श्री प्रेमशकर त्रिपाठी, सुविख्यात आलोचक, कोलकाता
- 33. डॉ. कमल किशोर गोयनका, सुविख्यात आलोचक, दिल्ली
- 34. श्री शिव प्रताप शुक्ल, राज्यसभा सांसद
- 35. प्रो. सदानद गुप्त, कार्यकारी अध्यक्ष, उत्तर प्रदेश हिंदी संस्थान, लखनऊ
- 36. प्रो. नदकिशोर पाण्डेय, निदेशक, केंद्रीय हिंदी संस्थान, आगरा
- 37. प्रो. कुमुद शर्मा, नई दिल्ली
- 38. डॉ. ओमप्रकाश गुप्ता, महात्मा गांधी इस्टीट्यूट ऑफ मेडिकल साइसेज, सेवाग्राम, वर्धा
- 39. प्रो. इंदुमती काटदरे, कुलपति, पुनरुत्थान विद्यापीठ, कर्णावती
- 40. प्रो. भगवती प्रसाद शर्मा, कुलपति, गौतम बुद्ध विश्वविद्यालय, नोएडा
- 41. डॉ. गणेश हेगडे, सलाहकार, राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्ययन परिषद (नैक), बेंगलुरु
- 42. प्रो. शशिकला वजारी, कुलपति, एस एन डी टी. महिला विश्वविद्यालय, मुंबई
- 43. प्रो. विभूति पटेल, टाटा सामाजिक विज्ञान संस्था, मुंबई
- 44. प्रो. अच्युतानद मिश्र, पूर्व कुलपति, माखनलाल चतुर्वेदी राष्ट्रीय पत्रकारिता एव संचार विश्वविद्यालय, भोपाल

# प्रकाशन

विश्वविद्यालय का अपना एक प्रकाशन अनुभाग है जिसके अंतर्गत विश्वविद्यालय ज्ञान के विभिन्न अनुशासनों की पुस्तकें, पत्रिकाओं, छवि संग्रहों आदि का प्रकाशन करता है। विश्वविद्यालय के अंतरराष्ट्रीय स्वरूप को देखते हुए प्रकाशन अनुभाग को और अधिक सुदृढ़ उचित एवं बेहतर प्रकाशन तथा विस्तार हेतु विश्वविद्यालय के अध्यादेश क्रमाक—20 के अंतर्गत प्रकाशन बोर्ड का गठन किया गया है। जिसका विवरण निम्नानुसार है—

- 1. कुलपति ः अध्यक्ष
- 2. प्रतिकुलपति ः सदस्य
- 3 समस्त विद्यापीठों के अधिष्ठाता : सदस्य
- 4. एक वरिष्ठ प्रोफेसर : सदस्य
- 5. एक वरिष्ठ एसोशिएट प्रोफेसर : सदस्य
- 6. एक वरिष्ठ सहायक प्रोफेसर : सदस्य
- 7. वित्ताधिकारी : सदस्य
- 8. पुस्तकालयाध्यक्षः सदस्य
- 9. प्रकाशन प्रभारी : सदस्य
- 10. कुलसचिवः सदस्य सचिव

इसी प्रकार विश्वविद्यालय पत्रिकाओं, हिंदीसमयडॉटकॉम वेबसाइट आदि प्रकाशन अनुभाग के समस्त कार्यों की गुणवत्ता को सुनिश्चित करने एवं परामर्श हेतु सक्षम प्राधिकारी के निर्देशानुसार अगले आदेश तक एक सलाहकार मंडल का पुनर्गठन किया गया है–

- 1. प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रतिकुलपति एवं अधिष्ठाता, भाषा विद्यापीठ
- 2 प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोंदी, अधिष्ठाता, संस्कृति विद्यापीठ
- 3. प्रो. कृपाशकर चौबे, अधिष्ठाता, मानविकौ एव सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ
- 4. प्रो. प्रोति सागर, अधिष्ठाता, साहित्य विद्यापीठ
- 5 प्रो. कृष्ण कुमार सिंह, प्रोफेसर हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



- 31. Dr. Kuldeep Chand Agnihotri, Vice-Chancellor, Central University of Himachal Pradesh
- 32. Shri Premshankar Tripathi, Eminent Critic, Kolkata
- 33. Prof. Kamal Kishore Goenka, Noted Critic, Delhi
- 34. Shri Shiv Pratap Shukla, M.P., Rajya Sabha
- 35. Prof. Sadanand Gupt, Acting President, Uttar Pradesh Hindi Sansthan, Lucknow
- 36. Prof. Nandkishore Pandey, Director, Kendriya Hindi Sansthan, Agra
- 37. Prof. Kumud Sharma, New Delhi
- 38. Dr. Omprakash Gupta, Mahatma Gandhi Institute of Medical Sciences, Sevagram, Wardha
- 39. Prof. Indumati Katdare, Vice-Chancellor, Punruthan Vidyapeeth, Karnavati
- 40. Prof. Bhagwati Prasad Sharma, Vice-Chancellor, Gautam Buddha University, Noida
- 41. Dr. Ganesh Hegde, Advisor, National Council for Assessment and Accreditation (NAAC), Bangalore
- 42. Prof. Shashikala Vanjari, Vice-Chancellor, SNDT Women's University, Mumbai
- 43. Prof. Vibhuti Patel, Tata Institute of Social Sciences, Mumbai
- 44. Prof. Achutanand Mishra, Ex.-Vice-Chancellor, Makhanlal Chaturvedi University of Journalism and Communication, Bhopal

# **Publication**

The University has its own Publication section, under which the University publishes books, magazines, image collections etc. of various disciplines of knowledge. In view of the international nature of the University, a Publication Board has been constituted under Ordinance No. 20 of the University for more intense, proper and better publication and expansion of the Publication section. The details of which are as follows-

- 1. Vice-Chancellor: Chairman
- 2. ProVice-Chancellor: Member
- 3. Deans: All schools of the University: Members
- 4. A Senior Professor, Member
- 5. A Senior Associate Professor: Member
- 6. A Senior Assistant Professor : Member
- 7. Finance Officer: Member
- 8. Librarian : Member
- 9. Publication In-charge: Member
- 10. Registrar: Member Secretary

Similarly, an advisory board has been reconstituted till further orders as per the instructions of the Competent Authority to ensure the quality and consultancy of all the works of the publication section like University magazines, Hindi Samay.com website etc.-

- 1. Prof. Hanumanprasad Shukla, Pro Vice-Chancellor and Dean, School of Language
- 2. Prof. Nripendra Prasad Modi, Dean, School of Culture
- 3. Prof. Kripa Shankar Chaubey, Dean, School of Humanities and Social Sciences
- 4. Prof. Priti Sagar, Dean, School of Literature
- 5. Prof. Krishna Kumar Singh, Professor, Department of Hindi and Comparative Literature



प्रकाशन अनुभाग में निम्नलिखित अधिकारी / कर्मचारी कर्तव्यस्थ हें–

- 1. प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रतिकुलपति (अकादमिक)
- 2. डॉ. रॉमनुज अस्थाना, एसोशिएँट प्रोफेसर / प्रकाशन प्रभारी
- 3. डॉ. मनोज कुमार राय, एसोशिएट प्रोफेसर / सह—प्रकाशन प्रभारी
- 4 श्री अशोक कुमार मिश्र, संपादक
- 5. डॉ. प्रकाश नॉरायण त्रिपाठी, सहायक क्षेत्रीय निदेशक / प्रभारी, सू.स.प्र.वि.
- 6. डॉ. अमित कुमार विश्वास, सहायक संपादक
- 7. श्री नटराज वर्मा, सहायक
- 8. श्री राजेश आगरकर, सहायक

### वर्ष 2020—21 में प्रकाशित पत्रिकाएँ

(अ) पुस्तक—वार्ता (द्विमासिक) अंक 83–84 (जनवरी—जून, 2020)

- सरक्षक : प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल (कुलपति)
- परामर्शदाता ः प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल (प्रतिकुलपति)
- संपादक ः डॉ. मनोज कुमार रॉय

# संपादक मंडल : डॉ. के. बालराजु, डॉ. जयन्त उपाध्याय, डॉ. श्रीनिकेत कुमार मिश्र

### (ब) बहुवचन (त्रैमासिक) अंक 64—65—66 (जनवरी—सितंबर, 2020)

- सरक ं रं प्रो रजनीश कुमार शुक्ल (कुलपति)
- विशेषांक परामर्श : प्रो. के. एन. पॅडित, श्री जवाहरलाल कौल, श्री आशुतोष भटनागर
- परामर्श ः अधिष्ठाता, समस्त विद्यापीठ— प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रो. प्रीति सागर, प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी, प्रो. कृपाशकर चौबे, प्रो. अवधेश कुमार
- संपादक मंडल ः प्रो. हरमहेन्द्र सिंह बेदी, प्रो. जी. गोपीनाथन, प्रो. कुलदीप चंद अग्निहोत्री, डॉ. प्रेमशंकर त्रिपाठी, प्रो. उदय प्रताप सिंह, प्रो. कृपाशंकर चौबे (समन्वयक संपादक)

### सहायक संपादक ः डॉ. अमित कुमार विश्वास

### बहुवचन अंक 67 ( अक्टूबर–दिसंबर, 2020)

प्रधान संपादक : प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, : समन्वयक संपादक : कृपाशकर चौबे : सहायक संपादक : डॉ. अमित कुमार विश्वास

# (स) हिंदीसमयडॉटकॉम

संपादक : श्री अशोक कुमार मिश्र समन्वयक : डॉ. रामानूज अस्थाना

# महत्त्वपूर्ण गतिविधियाँ

1. राष्ट्रीय पुस्तक न्यास, नई दिल्ली द्वारा 12—15 फरवरी, 2021 तक (वर्चुअल एडिशन) आयोजित 'विश्व पुस्तक मेला' में भागीदारी |

# प्रकाशित कृतियाँ

### पुस्तके

- 1. राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 ू एक सिहावलोकन (स. डॉ. मनोज कुमार राय, प्रो. गोपाल कृष्ण ठाकुर), म गा अ हि वि., वर्धा
- 2. भारतीय ज्ञानपरपरा और विचारक (लेखक : रजनीश कुमार शुक्ल), म गा अ हि वि., वर्धा
- 3. शिक्षा जो स्वर साध सके (लेखक– रजनीश कुमार शुक्ल, संपादक : ऋषभ कुमार मिश्र), म गा अ हि वि., वर्धा

### ई—बुक

1. मंगलप्रभातम् (स. डॉ. लेखराम दन्नाना), म गा अ हि वि., वर्धा

2. 21वीं शताब्दी में आचार्य विनोबा भावे की प्रासंगिकता (प्र.स. डॉ. गीता मेहता), म.गा.अ.हि.वि., वर्धा



#### The following officers/employees are on duty in the Publication section -

- 1. Prof. Hanumanprasad Shukla, Pro Vice-Chancellor (Academic)
- 2. Dr. Ramanuj Asthana, Associate Professor/Publication In-charge
- 3. Dr. Manoj Kumar Rai, Associate Professor/Co-Publication In-charge
- 4. Shri Ashok Kumar Mishra, Editor
- 5. Dr. Prakash Narayan Tripathi, Assistant Regional Director/In-Charge SSPV
- 6. Dr. Amit Kumar Bishwas, Assistant Editor
- 7. Mr. Natraj Verma, Assistant
- 8. Mr. Rajesh Agarkar, Assistant

#### Journals published in the year 2020-21

(a) Pustak-Varta (bi-monthly) Issue 83-84 Jan-June 2020

Patron	: Prof. Rajaneesh Kumar Shukla (Vice-Chancellor)
Advisory Board	: Prof. Hanumanprasad Shukla (Pro Vice-Chancellor)
Editor	: Dr. Manoj Kumar Rai
Editorial Board	: Dr. Jayant Upadhyay, Dr. K. Balaraju, Dr. Sriniket Kumar Mishra
(b) Bahuvachan (quarte	erly) Issue 64-65-66 (January-September, 2020)
Patron	: Prof. Rajaneesh Kumar Shukla (Vice-Chancellor)
Special Issue Counseli	ng : Prof. K. N. Pandit, Shri, Jawaharlal Kaul, Shri Ashutosh Bhatnagar
Advisory	: Dean, All Schools - Prof. Hanumanprasad Shukla, Prof. Priti Sagar,
·	Prof. Nripendra Prasad Modi, Prof. Kripa Shankar Chaubey,
	Prof. Avadhesh Kumar
Editorial Board	: Prof. Harmahendra Singh Bedi, Prof. G. Gopinathan,
	Prof. Kuldeep Chand Agnihotri, Dr. Premshankar Tripathi,
	Prof. Uday Pratap Singh, Prof. Kripa Shankar Chaubey (Coordinating Editor)
Assistant Editor	: Dr. Amit Kumar Bishwas
Bahuvachan Issue 67	(October-December, 2020)
Editor-in-Chief	: Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Co-ordinating Editor: Kripa Shankar Chaubey
Assistant Editor	: Dr. Amit Kumar Bishwas
(c) hindisamay.com	
Editor	: Mr. Ashok Kumar Mishra
Co-ordinator	: Dr. Ramanuj Asthana
T	

#### Important activities

1. Participated in the World Book Fair organized by National Book Trust, New Delhi from 12-15 February, 2021 (Virtual Edition).

#### **Published Work**

Books:

- 1. Rashtriya Shiksha Niti 2020 : Ek Sinhawalokan (Ed. Dr. Manoj Kumar Rai, Dr. Gopal Krishna Thakur) MGAHV, Wardha.
- 2. Bharatiya Gyan Parampara Aur Vicharak (Author. Rajaneesh Kumar Shukla) MGAHV, Wardha.
- 3. Shiksha Jo Swar Sadh Sake (Author. Rajaneesh Kumar Shukla, Ed. Dr. Rishabh Kumar Mishra) MGAHV, Wardha.

#### E-Book:

- 1. Mangalprabhatam (Ed. Dr. Lekhram Dannana), MGAHV, Wardha.
- 2. Achary Vinoba Bhave in 21st Century (Chief Ed. Dr. Geeta Mehta), MGAHV, Wardha.



# हिंदीसमयडॉटकॉम

हिंदीसमयडॉटकॉम (हिंदी वाड्मय कोश), म.गा.अ.हिं.वि., वर्धा का अकादमिक उपक्रम है। इसका एकमात्र उद्देश्य हिंदी, भारतीय भाषाओं वैश्विक भाषाओं में लिखे गए सर्वश्रेष्ठ साहित्य और साहित्येतर वाड्मय को देश—विदेश में फैले हिंदी के विशाल पाठक समुदाय तक प्रामाणिक रूप से उपलब्ध कराना है। आने वाले समय में हम साहित्य और साहित्य से इतर वाड्मय उपलब्ध कराने की दिशा में कोशिश करेंगे। 'हिंदीसमयडॉटकॉम' एक महत्त्वाकाक्षी योजना के रूप में वर्ष 2009 में आरंभ की गई। इस वेबसाइट का उद्देश्य हिंदी के माध्यम से हिंदी में उपलब्ध समस्त साहित्य और साहित्येतर रचनाओं तथा अन्य भाषाओं से हिंदी में अनूदित साहित्य को एक स्थान पर उपलब्ध कराना है।

साहित्य, समाज, संस्कृति से जुड़े तमाम विषयों पर विमर्श के लिए 'हिंदीसमयडॉटकॉम' पर हिंदी की मूल्यवान रचनाएँ संजोई जा चुकी हैं तथा रोज कुछ नया जोड़ा जा रहा है। यह सारा साहित्य बिना किसी शुल्क के न केवल इंटरनेट पर पढ़ा जा सकता है, बल्कि डाउनलोड भी किया जा सकता है। विश्वविद्यालय का प्रयास है कि अगले कुछ वर्षों में हिंदी के लगभग दस लाख पृष्ठ ऑनलाइन कर दिए जाएंगे। इसके अलावा हम विश्वभर की महत्त्वपूर्ण कृतियों, जो चीनी, अरबी, फ्रेंच, जर्मन या भारतीय भाषाओं में लिखी गई हैं, उन्हें भी हिंदी में अनूदित कर ऑनलाइन करने के लिए प्रयासरत हैं। वर्तमान में हिंदी समय का संचालन एक पत्रिका के रूप में न करके महत्त्वपूर्ण रचनाओं और वैचारिक साहित्य को हिंदी समय के पाठकों को उपलब्ध कराने की दिशा में किया जा रहा है। कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल की अभिप्रेरणा से स्वामी विवेकानंद द्वारा लिखा गया समस्त साहित्य 'हिंदीसमयडॉटकॉम' के पाठकों के लिए उपलब्ध है।

पिछले कुछ वर्षों के दौरान हिंदी समय पर कहानियाँ, कविताएँ, आलोचना आदि के अंतर्गत आलेख के साथ—साथ बाल साहित्य, व्यंग्य, मीडिया, शिक्षा, सिनेमा, रंगमंच आदि से संबंधित सामग्री हिंदी समय पर अपलोड की जा चुकी है। सुप्रसिद्ध लेखकों की रचनावली व समग्र साहित्य भी अपलोड किया जा चुका है। हमारा लक्ष्य है कि सर्वप्रथम कालजयी रचनाकारों की रचनाओं को हिंदी समय के पटल पर अपलोड किया जाए जो अब क्लासिक का दर्जा हासिल कर चुके हैं। इसी क्रम में सूर्यकांत त्रिपाठी निराला, जयशंकर प्रसाद, भारतेंदु हरिश्चंद्र, गोस्वामी तुलसीदास, आचार्य रामचंद्र शुक्ल, श्यामसुंदरदास, चंद्रधर शर्मा गुलेरी, आचार्य नरेंद्रदेव, दत्तोपंत ठेंगड़ी, दामोदर वीर सावरकर का समग्र साहित्य उपलब्ध कराने की दिशा में अनवरत कार्य किया जा रहा है।

### कर्मी

संपादक : अशोक कुमार मिश्र संयोजक : डा. रामानुज अस्थाना तकनीकी सहयोग : रवि वानखेड़े

### महत्त्वपूर्ण तथ्य

- 1. लगभग सात लाख से अधिक पृष्ठ ऑनलाइन किए जा चुके हैं।
- 2. हमारे रचनाकार कॉलम के तहत तकरीबन एक हजार चार सौ पचासी से अधिक रचनाकार जुड़ चुके हैं।
- 3. तकरीबन दो हजार छह सौ पचासी रचनाकारों के संक्षिप्त परिचय उपलब्ध हैं |
- 4. देश—विदेश में एक सप्ताह लगभग एक लाख से अधिक पाठक हैं।
- 5. लगभग दस से ग्यारह हजार से अधिक पाठक प्रतिदिन 'हिंदीसमयडॉटकॉम' का पन्ना खोलते हैं, इनमें भारत सहित संयुक्त राज्य अमेरिका, जर्मनी, नार्वे, डेनमार्क पाकिस्तान, इंडोनेशिया, सऊदी अरब, यूएई, कनाडा, आस्ट्रेलिया, ईरान, पूर्तगाल, स्पेन सहित और भी अनेक देशों के पाठक होते हैं।



# Hindisamay.com

Hindisamay.com is an enterprise of Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha. The sole objective is dissemination of the best academic work done in Indian as well as other languages and making them available to the academic community. We will be working sincerely towards making available such academic work in the coming times. Hindisamay.com is an ambitious project started in the year 2009. The objective of this website was making available all the literature and literary work of other languages in Hindi Language at one place.

All the compositions have been accumulated and kept here and they are being updated on daily basis for discussion and discourse in literature, social and cultural issues. All this material is available free of cost on the internet and can be downloaded easily. It is the effort of Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha to create and maintain this online data of about 10 lakh pages. We are committed in translating all the Masterpieces in from all around the world which are in different languages of the world like Chinese, Arab, French, German and even in Indian languages are being translated in Hindi. The entire literature and literary material related to Swami Vivekanand has been uploaded on hindisamay.com with the inspiration of Vice-Chancellor, Prof. Rajneesh Kumar Shukla.

In the past few years Stories, poetry, critics etc have all been uploaded on hindisamay.com with children literature, satire, media, science, education, cinema, theatre related articles were also uploaded on hindisamay.com. With this memoirs of famous writers and their compositions are also uploaded. The aim is to upload material from all the classic writers and their writings which have now attained the status of classics. In this direction, the works of Sooryakant Tripathi Nirala, Jaishankar Prasad, Bhartendu Harishchandra, Goswami Tulsidas, Acharya Ramchandra Shukla, Shyam Sundardas, Chandradhar Sharma Guleri, Acharya Narendradev, Dattopant Thegdi, Damodar Veer Savarkar is in process of being made available to all through hindisamay.com

#### Staff

Editor : Ashok kumar Mishra Coordinator : Dr Ramanuj Asthana Technical Support : Ravi Wankhede

#### **Important Facts**

- 1. More than Seven lakh pages have been put online.
- 2. Around 1485+ authors have been added under our creative column.
- 3. Author's bio of more than two thousand six hundred eighty five writers is available online.
- 4. There are one lakh readers in the country and abroad every week.
- 5. More than 10 to 11 thousand readers open 'hindisamay.com' page everyday, including India, United States, Germany, Norway, Denmark, Pakistan, Indonesia, Saudi Arabia, UAE, Canada, Australia, Iran, Portugal, Spain and as well as readers from many countries.

# आंतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ (IQAC)

विश्वविद्यालय की प्रशासनिक एवं अकादमिक कार्यप्रणाली में सुधार हेतु सजग सतत् एवं उत्प्रेरक पद्धति का विकास करने, गुणवत्ता संस्कृति को बढ़ावा देने, नवाचारों के संस्थानीकरण द्वारा विश्वविद्यालय की कार्य प्रणाली में गुणवत्ता वृद्धि के उपायों को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से आंतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ सक्रिय रूप से कार्यरत है।

1.       प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, कुलपति         2.       प्रो. चंद्रकात एस. रागीट, प्रतिकुलपति         3.       प्रो. मनोज कुमार, महात्मा गांधी पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र         4.       प्रो. नृपेन्द प्रसाद मोदी, गांधी एवं शांति अध्ययन विभाग         5.       प्रो. कृपाशंकर चौबे, जनसंचार विभाग         6.       प्रो. अखिलेश कुमार दुबे, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग         7.       डॉ. शिरीष पाल सिंह, एसोशिएट प्रोफेसर, शिक्षा विभाग	अध्यक्ष निदेशक सदस्य सदस्य सदस्य सदस्य
3.       प्रो. मनोज कुमार, महात्मा गांधी पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र         4.       प्रो. नृपेन्द प्रसाद मोदी, गांधी एव शांति अध्ययन विभाग         5.       प्रो. कृपाशकर चौबे, जनसंचार विभाग         6.       प्रो. अखिलेश कुमार दुबे, हिंदी एव तुलनात्मक साहित्य विभाग         7.       डॉ. शिरीष पाल सिंह, एसोशिएट प्रोफेसर, शिक्षा विभाग	सदस्य सदस्य सदस्य
<ul> <li>4. प्रो. नृपेन्द प्रसाद मोदी, गांधी एवं शांति अध्ययन विभाग</li> <li>5. प्रो. कृपाशंकर चौबे, जनसंचार विभाग</li> <li>6. प्रो. अखिलेश कुमार दुबे, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग</li> <li>7. डॉ. शिरीष पाल सिंह, एसोशिएट प्रोफेसर, शिक्षा विभाग</li> </ul>	सदस्य सदस्य
<ol> <li>प्रो. कृपाशकर चौबे, जनसंचार विभाग</li> <li>प्रो. अखिलेश कुमार दुबे, हिंदी एव तुलनात्मक साहित्य विभाग</li> <li>डॉ. शिरीष पाल सिंह, एसोशिएट प्रोफेसर, शिक्षा विभाग</li> </ol>	सदस्य
<ol> <li>प्रो. अखिलेश कुमार दुबे, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग</li> <li>डॉ. शिरीष पाल सिंह, एसोशिएट प्रोफेसर, शिक्षा विभाग</li> </ol>	
7. डॉ. शिरीष पाल सिंह, एसोशिएट प्रोफेसर, शिक्षा विभाग	सदस्य
	सदस्य
8 डॉ. रामानुज अस्थाना, सहायक प्रोफेसर, हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग	सदस्य
9. डॉ. हुलगुप्पा अ. हुनगुद, सहायक प्रोफेसर, भाषाविज्ञान एव भाषा प्रौद्योगिकी विभाग	सदस्य
10. डॉ. ऋषभ कुमार मिश्र, सहायक प्रोफेसर, शिक्षा विभाग	सदस्य
11. कुलसचिव	सदस्य
12. वित्ताधिकारी	सदस्य
13. प्रो. रामदेव भारद्वाज, कुलपति, अटल बिहारी वाजपेयी हिंदी विश्वविद्यालय, भोपाल	सदस्य
14. डॉ. ओ. पी. गुप्ता, सेवानिवृत्त चिकित्सक, महात्मा गांधी आयुर्विज्ञान संस्थान, सेवाग्राम	सदस्य
15. श्री प्रकाश दुबें, समूह संपादक, दैनिक भास्कर, नागपुर	सदस्य
16. श्री अनिल फरसोले, पूर्व मंत्री, नई तालीम समिति, सेवाग्राम	सदस्य
17. श्री वैभव उपाध्याय, (शोधार्थी), जनसंचार विभाग	सदस्य
	सह—निदेशक
19. डॉ. राजीव रंजन राय, सहायक प्रोफेंसर, प्रवासन एवं डायस्पोरा अध्ययन विभाग	सह—निदेशक

# आंतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ (IQAC) का स्वरूप

- (18 अगस्त, 2020). आंतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ द्वारा म गां अ हि वि., वर्धा और राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन परिषद्, बेंगलुरु के संयुक्त तत्त्वावधान में विश्वविद्यालयों के लिए मूल्यांकन एवं प्रत्यायन प्रक्रिया विषयक राष्ट्रीय बेविनार का आयोजन किया गया।
- (05 नवबर, 2020). आंतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ की चौदहवीं बैठक का आयोजन किया गया।
- (07 नवबर, 2020) आंतरिक गुँणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ की पद्रहवी बैठक का आयोजन किया गया।
- (10 दिसंबर, 2020) आतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ की सोलहवी बैठक का आयोजन किया गया।

# **Internal Quality Assurance Cell**

The Internal Quality Assurance Cell (IQAC) is actively working on the core issues for betterment of the University by promoting its functioning through the quality measures, institutionalization of innovation, culture of quality assurance and constant improvement in administrative and academic culture of the University.

1.	Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice -Chancellor	Chairman
2.	Prof. Chandrakant S. Ragit, Pro Vice - Chancellor	Directore
3.	Prof. Manoj Kumar, MGFG Centre for Social Work Studies	Member
4.	Prof. Nripendra Prasad Modi. Deptt. of Gandhi and Peace Studies	Member
5.	Prof. Kripa Shankar Chaubey, Deptt. of Mass Communication	Member
6.	Prof. Akhilesh Dubey, Deptt. of Hindi and Comparative Literature	Member
7.	Dr. Shirish Pal Singh, Associate Professor, Deptt. of Education	Member
8.	Dr. Ramanuj Asthana, Deptt. of Hindi and Comparative Literature	Member
9.	Dr. H. A. Hundgund, Assistant Professor, Deptt. of Linguistics and Language	Member
	Technology	
10.	Dr. Rishabh Kumar Mishra, Assistant Professor, Deptt. of Education	Member
11.	Registrar	Member
12.	Finance Officer	Member
13.	Prof. Ramdev Bharadwaj, Vice-Chancellor, Atal Bihari Vajpayee Hindi	Member
	University, Bhopal	
14.	Dr. O.P. Gupta, Retd. Doc tor, MGIMS, Sevagram	Member
15.	Shri Prakash Dubey, Group Editor, Danik Bhaskar, Nagpur	Member
16.	Shri Anil Farsole, Alumni and Former Member, Nai Taleem Committee,	Member
	Sevagram	
17.	Shri Vaibhav Upadhyay, (Researcher), Deptt. of Mass Communication	Member
18.	Dr. Shambhu Joshi, Assistnat Professor, Direct orate of Distance Education	Co-Director
19.	Dr. Rajeev Ranjan Rai , Assistant Professor, Deptt. of Migration & Diaspora	Co-Director
	Studies.	

#### The Composition of Internal Quality Assurance Cell

- A National Seminar on 'Assessment and Accreditation Process for Universities' was organized on 18th August 2020 by the Internal Quality Assurance Cell under the joint aegis of MGAHV, Wardha and National Assessment and Accreditation Council, Bangalore.
- The 14th meeting of Internal Quality Assurance Cell was organized on 05 November 2020.
- The 15th meeting of Internal Quality Assurance Cell was organized on 07 November 2020.
- The 16th meeting of Internal Quality Assurance Cell was organized on 10December 2020.



# स्वामी सहजानंद सरस्वती संग्रहालय

**दृष्टि**— हमारी धरोहर : हमारा आज, हमारा कल |

उँदेश्य–

- 1. विश्वभर में फैली हिंदी की साहित्यिक धरोहर को संग्रहित कर अध्ययन एवं शोध हेतु सुलभ बनाना |
- 2. हिंदी की साहित्यिक धरोहर के माध्यम से ज्ञान—परंपरा का विकास करना तथा उसे समृद्ध बनाना।
- 3. विलुप्ति के कगार पर पहुँचे साहित्य के संरक्षण की व्यवस्था करना और उसके प्रकाशन की योजना पर कार्य करना।
- 4. लेखकों की स्मृति से जुड़ी साहित्येतर वस्तुओं को सहेजकर रखना।
- 5. हिंदी की साहित्यिक धरोहर को विश्व संस्कृति के निर्माण का अनिवार्य अग बनाना |

# अकादमिक गतिविधियाँ

- उपलब्ध दुर्लभ प्रकाशन गीतगोविंदादर्श के अनुवाद एवं संपादन का कार्य लखनऊ विश्वविद्यालय के प्रो. हरिशंकर मिश्र को सौंपा गया।
- शोध अध्येताओं के सहयोग हेतु पत्रिकाओं को सूचीबद्ध किया जा रहा है।
- शोधार्थियों तथा अध्येताओं को सुविधा हेतु संग्रहालय में उपलब्ध सभी पत्रिकाओं की अनुक्रमणिका के टंकण का कार्य किया जा रहा है।
- स्कैन की गई सामग्री (पाडुलिपि, चित्र) आदि पिक्चर की एडिटिंग का कार्य चल रहा है।

# मंगलवार पोस्ट

संग्रहालय द्वारा 'मंगलवार पोस्ट' के नाम से एक साप्ताहिक ई—बुलेटिन का प्रकाशन किया जा रहा है। इसका उद्देश्य संग्रहालय में उपलब्ध संदर्भ सामग्री की जानकारी प्रदान करना है। इनमें पांडुलिपियों से चुनी हुई सामग्री, पत्रिकाओं में छपी कहानियाँ एवं टिप्पणियाँ, छायाचित्र, पत्रों आदि का चयन किया जाता है।

# संरक्षण हेतु किये जा रहे प्रयास

• सामग्री को स्कैनिंग के माध्यम से डिजिटलाइजेशन कर संरक्षित करने का कार्य चल रहा है।

# भावी योजनाएँ

- संग्रहालय–विज्ञान पर पाठ्यक्रम का संचालन
- संग्रहालय में उपलब्ध सामग्री पर शोध
- संगृहीत सामग्री को इंटरनेट पर सुलभ बनाना
- महत्त्वपूर्ण पांडुलिपियों का प्रकाशन
- सामग्री के चल प्रदर्शन
- संकलन का संवर्धन
- अंतरराष्ट्रीय कार्यशाला एव संगोष्ठी का आयोजन
- राष्ट्रीय कार्यशाला एव सगोष्ठी
- राष्ट्रीय तथा विदेशी विशेषज्ञों को संग्रहालय के संवर्धन हेतु निमंत्रित करना
- दुर्लभ ग्रथों का पुनर्प्रकाशन

# कर्मी

- डॉ. श्रीरमण मिश्र, व्याकरण अनुषगी
- सुश्री गुजन जैन, भाषा अनुषगी (कप्यूटर)

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

# Swami Sahajanand Saraswati Museum

Vision: Our Heritage: Our today, Our tomorrow.

#### **Objectives:**

- 1. To collect Hindi literary heritage spread all over the world and make it accessible for study and research.
- 2. To develop and enrich the tradition of knowledge through the literary heritage of Hindi.
- 3. To organize the preservation of literature that is on the verge of extinction and to work on the plan of its publication.
- 4. To preserve non-literary items associated with the memory of authors.
- 5. To make literary heritage of Hindi an indispensable part of the creation of world culture.

#### Academic Activities:

- The task of translation and editing of the rare publication of *Geetgovindarshan* is assigned to Prof. Harishankar Mishra, University of Lucknow
- The cataloguing of the journals is ongoing for assisting research scholars and Hindi language admirers.
- The serialization of journals is being undertaken for the convenience of research students and scholars
- The editing of the scanned manuscript, pictures, and other documents is being carried out

#### Mangalwar Post:

• The Museum publishes weekly e-bulletin, 'Mangalwar Post' with the aim to provide information regarding reference materials available in the Museum.

Efforts being made for conservation

• The work of conserving the material through scanning is in progress.

### Future plans

- Conducting course on Museum Science
- Researching the materials available in the museum
- Making stored content accessible on the Internet
- Publication of important manuscripts
- Movable display of materials
- Promotion of compilation
- International workshop and seminar organized
- National Workshop and Seminar
- Invitation of national and foreign experts for promotion of the museum
- Re-publication of rare texts

#### Staff :

Dr. Shriraman Mishra, Grammar Associate Ms. Gunjan Jain, Language Associate (Computer)



### राजभाषा

राजभाषा संबंधी संवैधानिक और कानूनी उपबंधों का अनुपालन सुनिश्चित करने और संघ के सरकारी काम—काज में हिंदी के प्रयोग को बढ़ावा देने के लिए विश्वविद्यालय में राजभाषा अनुभाग की स्थापना की गई। राजभाषा अनुभाग विश्वविद्यालय के काम—काज में हिंदी का प्रगामी प्रयोग बढ़ाने के लिए प्रयासरत है। विश्वविद्यालय में भारत सरकार की राजभाषा नीति को पूरी तरह से लागू किया गया है। विश्वविद्यालय में राजभाषा अधिनियम की धारा 3(3) का पूर्ण रूप से पालन किया जाता है। इसके तहत सामान्य आदेश, ज्ञापन, संकल्प, अधिसूचनाएँ, नियम, करार, संविदा, टेंडर नोटिस, संसदीय प्रश्न आदि द्विभाषी रूप में जारी किए जाते हैं। राजभाषा अधिनियम 1963 की धारा 3(4) और धारा 8 में दी गई शक्तियों का प्रयोग करते हुए राजभाषा अनुभाग द्वारा बनाए गए सभी नियमों का पालन करने के पूर्ण प्रयास किए जाते हैं।

# गतिविधियाँ :

- (14—29 सितंबर, 2020). विश्वविद्यालय में हिंदी पखवाड़ा मनाया गया। हिंदी दिवस के परिप्रेक्ष्य में हिंदी पखवाड़े के अंतर्गत निम्नलिखित प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया— 1. कविता पाठ / गीत गायन, 2. हिंदी टकण, 3 वाद—विवाद, 4. हिंदी निबंध। बड़ी संख्या में विश्वविद्यालय के विद्यार्थियों, अधिकारियों तथा कर्मचारियों ने इन प्रतियोगिताओं में भाग लिया तथा सहभागी प्रतिभागियों को प्रमाण—पत्र तथा विजेता प्रतिभागियों को पुरस्कार प्रदान किया गया।
- विश्वविद्यालय के राजभाषा विभाग के संयोजन में 1 अप्रैल, 2020 से 31 मार्च, 2021 की अवधि में नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति, वर्धा की दो बैठकें आयोजित की गईं, जिसमें वर्धा जिले के सभी प्रमुख केंद्रीय कार्यालयों के कार्यालय प्रमुखों व राजभाषा अधिकारियों ने सहभागिता की।

### कर्मी

- 1. राजेश कुमार यादव (हिंदी अधिकारी)
- 2. आरती गुडधे (अनुवादक)

# महापंडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय

पुस्तकालय विद्वानों को जानकारी और सूचना सेवाओं के वितरण के माध्यम से विश्वविद्यालय के अनुदेशात्मक और अनुसंधान मिशनों का समर्थन करता है और उसे समृद्ध करता है। केंद्रीय पुस्तकालय के विशेष संग्रह और अभिलेखागार में दुर्लभ, अद्वितीय और विशिष्ट सामग्री शामिल है। विद्यार्थियों, शोधार्थियों एवं सकाय सदस्यों की अनुसंधान और सूचनात्मक आवश्यकताओं का समर्थन करने वाले प्रारूपों की एक विस्तृत शृंखला है। केंद्रीय पुस्तकालय विद्यार्थियों, शोधार्थियों एवं संकाय सदस्यों के अनुसंधान और शिक्षण आवश्यकताओं के बीच एक उपयुक्त संतुलन बनाए रखता है।

पुस्तकालयाध्यक्षः प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी

पुस्तकालय का समय : सोमवार से शनिवार प्रात 8.00 से रात्रि 8.00 बजे तक

### कर्मियो का विवरण

नाम	पदनाम	कार्यारम की तिथि	योग्यता	पीएच.डी. का शोध विषय
नृपेन्द्र प्रसाद मोदी	पुस्तकालयाध्यक्ष*	09.09.2019 से	पी–एच.डी.	सर्वोदय विचार में लोक नीति का स्वरूप : एक
-	-		गांधी विचार	समीक्षात्मक अध्ययन
आनंद मंडित मलयज	सहायक	2007	पी–एच.डी.	हिंदी के संकाय सदस्यों एवं शोधार्थियों की सूचना
	पुस्तकालयाध्यक्ष		पुस्तकालय विज्ञान	आवश्यकता एवं सूचना अन्वेषण संबंधी व्यवहार
	•		-	(केंद्रीय विश्वविद्यालय के संबंध में)

(* संस्कृति विद्यापीठ में पदस्थ, विवरण संस्कृति विद्यापीठ में दिया गया है।)

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21



# Rajbhasha

The Department of Official Language was established in the university with the aim of observing constitutional regulations related to official language and to promote the use of Hindi in official communication. The department is dedicated to promoting the use of Hindi in the University. The University has implemented the official language policy of the Government of India. Under the provision of Section 3(3) of Official Language Act, 1963, the following documents are issued both in Hindi and English languages:-Resolutions, General Orders, Rules, Notifications, Administrative & other Reports, Press Communities, Administrative and other reports and official papers to be laid before a House or the Houses of Parliament, Contracts, Agreements, Licenses, Permits, Tender Notices, Tender Forms. The department of Official Language makes all the efforts to implement the rules given in the provisions 3(4) and 8 of the official language Act 1963.

#### Activities

The University celebrated a Hindi Fortnight programme, on the occasion of Hindi Day. The following competitions were held from September 14 to 29 September 2020: Poetry recitation, Hindi typing, Debate, Hindi essay. All the officers, and employees of the university participate in the competitions. Certificates and prizes were distributed to the participants and winners respectively. Two meetings of the Town Official Language Implementation Committee, Wardha were held in the period 1 April 2020 to 31 March 2021 in conjunction with the Official Language Department of the University, in which the office heads and the Official Language Officers of all the major Central Government Offices of Wardha District participated.

#### **Staff Members**

1. Rajesh Kumar Yadav (Hindi Officer) 2. Aarti Gudhe (Translator)

# Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library

The Central Library supports and enriches the instructional, and research goals of the University through the stewardship of scholarly information and the delivery of information services. Special collections and archives of the central library include rare, unique, and specialized materials in a wide range of formats that support the research and informational needs of the students and the faculty. The collection development policy is contoured to the university's vision of taking the lead in research and teaching of Hindi language. The central Library maintains an appropriate balance between needs of undergraduates and the research & teaching needs of researcher and faculty members of the University.

Librarian: Prof. Nupendra Prasad Modi

Library Timing: Monday to Saturday 8.00 AM to 8.00 PM.

#### **Details of Staff Members**

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Ph.D. Research Topic
Nripendra Prasad Modi	Librarian*	09.09.2019	Ph.D. Gandhian Thoughts	The nature of public policy in Sarvodaya's thought : a critical study
Anand Mandit Malayaj	Assistant Librarian	2007	Ph.D. Library Science	Information need and Information Seeking Behaviour of Hindi Faculty Members & Research Scholars : in Reference to Central University

(*Posted in the School of Culture; his details are available in the place of School of Culture)



### केंद्रीय पुस्तकालय में उपलब्ध संग्रह

- प्रो. राम कुमार वर्मा की पुस्तकों का संग्रह
  प्रो. राम कुमार वर्मा की पुस्तकों का संग्रह
  प्रो. विजेंद्र नारायण सिंह की पुस्तकों का संग्रह
  प्रो. रमेश कुतल मेघ की पुस्तकों का संग्रह
  सत्यवती मलिक की पुस्तकों का संग्रह

- गजानन माधव मुक्तिबोध की पुस्तकों का संग्रह
  कमेंदु शिशिर की पुस्तकों का संग्रह
  महापंडित राहुलू सांकृत्यायन की पुस्तकों का संग्रह
- महात्मा गाधी की पुस्तकों का संग्रह

### केंद्रीय पुस्तकालय में उपलब्ध संसाधन

पुस्तक एवं पत्रिका का विवरण						
पुस्तकों की संख्या	124619					
संदर्भ पुस्तकों की संख्या	14000					
कुल पुस्तकों की संख्या	138619					
मैग्जीन एवं जर्नल	55					
शोध प्रबंध	404					
लघु शोध प्रबंध	2038					
ई–संसाधन	03					

# केंद्रीय पुस्तकालय में प्रदान की जाने वाली सेवाएँ :

- ओपेन एक्सेस सिस्टम सेवा : केंद्रीय पुस्तकालय में विद्यार्थियों, शोधार्थियों, शैक्षणिक एवं गैर–शैक्षणिक उपयोक्ताओं को उनकी वाछित पुस्तक तक पहुँच हेतु ओपेन एक्सेस सेवा प्रदान की जाती है।
- ऑनलाइन पब्लिक एक्सेस केटालॉग सेवा : केंद्रीय पुस्तकालय उपयोक्ताओं को वाछित सूचना एवं पुस्तकों की ऑनलाइन खोज हेतू ऑनलाइन पब्लिक एक्सेस केटालॉग सेवा (ओपेक) सेवा प्रदान की जाती है।
- कप्यूटर लैब सेवा : विश्वविद्यालय के शोधार्थियों को कप्यूटर लैब में 40 कप्यूटर इंटरनेट के साथ सेवा प्रदान की जाती है |
- दिव्यांग वाचन कक्षः दिव्यांग विद्यार्थियों हेत् अलग से वाचन कक्ष उपलब्ध है।



#### Collections available in Central Library

Collection of books of Prof. Ram Kumar Verma Collection of books of Prof. Vijendra Narayan Singh Collection of books of Prof. Ramesh Kuntal Megh Collection of books of Prof. Satyavati Mallick Collection of books of Gajanan Madhav Muktibodh Collection of books of Karmendu Shishir Collection of books of Mahapandit Rahul Sankrityayan Collection of books of Mahapandit Rahul Sankrityayan

#### Resources available in the Central Library

Description of Books &	Periodicals
Total Number of Textbooks	124619
Total Number of Reference books	14000
Total Books	138619
Total Number of Magazines and Journals	55
Total Number of Thesis	404
Total Number of Dissertations	2038
E-Resources	03

#### Facilities available in the Central Library:

- Open Access System Service: Students, research scholars, academic and non-academic users are provided with open access service to access their desired books in the central library.
- Online Public Access Catalogue Service: The central library users are provided with the Online Public Access Catalogue Service (OPACS) for online search of desired information and books.
- **Computer Lab Service**: The facility of computer lab with 40 computers equipped with internet is provided to the university research scholars engaged in research.
- Reading Room for Differently-abled (Divyang) Students: Separate reading room is available for differently abled (Divyang) students.

# खेल समिति

खेल समिति द्वारा कोविड दिशा—निर्देशों का पालन करते हुए 17 जनवरी, 2021 को 'पतंग महोत्सव' का आयोजन किया गया जिसमें शैक्षणिक एवं गैर—शैक्षणिक अधिकारियों, कर्मचारियों, शोधार्थियों एवं विद्यार्थियों ने सहभागिता की। इस महोत्सव में सभी प्रतिभागियों को पतंग एवं धागा का प्रबंध खेल समिति, मगा अहि वि. द्वारा किया गया था। लगभग 6 घंटे तक चलने वाले इस महोत्सव की शुरुआत विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल के हाथों हुई। इसमें सभी प्रतिभागियों ने पतंग उड़ाने की प्रतिस्पर्धा का आनंद उठाया। श्री अनिकेत अंबेकर, सहायक प्रोफेसर, शिक्षा विद्यापीठ के संयोजकत्व में यह महोत्सव सफलतापूर्वक संपन्न हुआ।

# हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र (टी.एल.सी.एच.एस.)

विश्वविद्यालय में हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र की स्थापना वर्ष 2015—16 में मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण अभियान के अंतर्गत परियोजना अनुमोदन परिषद् की द्वितीय बैठक दिनांक 10 जुलाई, 2015 के निर्णय के आलोक में की गई।

उच्च शैक्षिक संस्थानों में शिक्षकों, शोधकर्ताओं और विद्यार्थियों के उपयोग हेतु पाठ्यक्रम, पाठ्यपुस्तक, हैंडबुक, मोनोग्राफ, अनुवाद, शोध, नीतिगत दस्तावेज, शिक्षा और शिक्षण सामग्री, जिसमें ई—सामग्री भी सम्मिलित है, के हिंदी में निर्माण एवं विकास के उद्देश्य से इस केंद्र को स्थापित किया गया है, जिससे हिंदी का संवर्धन व विकास यथोचित रीति से हो सके | यह केंद्र शिक्षकों, संकाय सदस्यों, शोधार्थियों एवं विद्यार्थियों के कार्य में उत्कृष्टता को बढ़ावा देने के लिए एक ठोस आधार प्रदान करने के उद्देश्य से स्थापित है, जो कि भारत की समकालीन व सम—सामयिक शैक्षणिक जरूरतों के साथ ही भारतीय विरासत के तत्त्वों को जोड़ने तथा उनसे जुड़े शिक्षकों, शोधकर्ताओं तथा विद्वानों के समृद्ध समूह का भी प्रतिनिधित्व करेगा | इसके अंतर्गत हिंदी भाषा व साहित्य के संवर्धन के साथ ही हिंदी के माध्यम से अन्य ज्ञानानुशासनों जैसे—शिक्षा, प्रबंधन, मनोविज्ञान, समाजकार्य इत्यादि का अध्ययन, अनुसंधान और प्रशिक्षण आदि भी समाविष्ट है ताकि एक सशक्त माध्यम के रूप में हिंदी का समग्र विकास हो सके तथा वैश्विक धरातल पर समर्थ हिंदी की पहचान बन सके |

नाम	पदनाम	कार्यारंभ की तिथि	योग्यता	शोध विषय	विशेषज्ञता का क्षेत्र
कृष्ण कुमार सिंह	निदेशक	18.12.2017	पी—एच.डी. हिंदी	अवतारवाद की सामाजिक पृष्ठभूमि : भक्तिकालीन हिंदी साहित्य के संदर्भ में	मध्यकालीन भक्ति साहित्य एवं आधुनिक हिंदी आलोचना
अवधेश कुमार	संयुक्त निदेशक	18.12.2017	पी–एच.डी. हिंदी	विजय देव नारायण साही और उनका साहित्य	हिंदी काव्य एवं समीक्षा
गोपाल कृष्ण ठाकुर	एसोशिएट निदेशक	20.10.2015 (नाम मूल परियोजना प्रस्ताव में)	पी—एच.डी. शिक्षा शास्त्र	12वीं स्तर पर आधुनिक रसायन विज्ञान, प्रयोगशाला पाट्यक्रम का विकास और इसकी प्रभावशीलता का अध्ययन	विज्ञान दर्शन, विज्ञान शिक्षा, शिक्षा दर्शन, अध्यापक शिक्षा
अशोक नाथ त्रिपाठी	एसोशिएट निदेशक	20.10.2015 (नाम मूल परियोजना प्रस्ताव में)	पी—एच डी. हिंदी	निराला के कथा साहित्य का उत्तर—आधुनिक अध्ययन	हिंदी आलोचना, तुलनात्मक साहित्य, शोध प्रविधि
रूपेश कुमार सिंह	सहायक निदेशक	31.01.2018	पी—एच.डी. हिंदी	राम विलास शर्मा की साहित्येतिहास संबंधी मान्यताएं और उनकी इतिहास दृष्टि	हिंदी साहित्य का इतिहास, हिंदी आलोचना समकालीन विमर्श
ऋषभ कुमार मिश्र	सहायक निदेशक	31.01.2018	पी—एच.डी. शिक्षा शास्त्र	बच्चों के सामाजिक विज्ञान की समझ : उनके दैनंदिनी ज्ञान और विद्यालयी ज्ञान की पारस्परिकता का अध्ययन	शिक्षा मनोविज्ञान, सामाजिक विज्ञान शिक्षण, शिक्षक शिक्षा

### प्राध्यापक विवरण

# **Sports Committee**

Sports committee organized 'kite festival' on 17th January 2021 with COVID guidelines. The teaching as well as non-teaching employees, students and research scholars participated in it. The sports committee of the university provided the kites and thread to the participants in this festival. Hon. Vice Chancellor of the university, Prof. Rajneesh Kumar Shukla inaugurated this event which continued for almost six hours. All the participants enjoyed the competition of kite flying. Arrangement of refreshment was made for all the participants and spectators. This event was successfully executed under the coordinatorship of Shri. Aniket Ambekar, Assistant Professor, School of Education.

# **Teaching Learning Centre for Hindi Studies (TLCHS)**

The Teaching Learning Centre for Hindi Studies was established in the year 2015-16 in the University, Wardha in the light of the decision taken in the second meeting of Project Approval Board dated 10th July 2015 under the Pandit Madan Mohan Malviya National Mission on Teachers and Teaching scheme of MHRD, Government of India. This Centre (TLCHS) has been set up with the purpose of the development of curricula, textbooks, handbooks, monographs, translations, research reports, policy documents, education and teaching materials including e-content/texts in Hindi language for the use of teachers, researchers and students in higher educational institutions, so that Hindi language can be promoted and enriched. The Centre has been established with the intension of providing a strong foundation to promote excellence in the work of teachers, faculty members, researchers and students. This Centre will connect contemporary and current educational needs of India as well as elements of Indian heritage and also represent a rich group of associated teachers, researchers and scholars. It includes the promotion of Hindi language and literature as well as the study, research and training in other knowledge disciplines like education, management, psychology, social work etc. through Hindi so that overall development of Hindi as a strong medium of knowledge and communication can be ensured and competencies of Hindi can be identified at the global level.

Name	Designation	Date of Joining	Qualification	Ph.D. Research Topic	Field of Specialisation
Krishna Kumar Singh	Director	18.12.2017	Ph.D.	Avatarwadki Samajik Pristhbhoomi: Bhaktikalin Hindi Sahityake Sandharbh me (Hindi)	Madhyakalin Bhakti Sahitya, Aadhunik Hindi Aalochna
Avadhesh Kumar	Joint Director	18.12.2017	Ph.D.	Vijay Dev Narayan Sahi aur Unka Sahitya (Hindi)	Hindi Kavya, Samiksha
Gopal Krishna Thakur	Associate Director	20.10.2015 (Name mentioned in the Project Proposal)	Ph.D.	Development of a model Chemistry Laboratory Curriculum at +2 levels and Studying its Effectiveness (Education)	Vigyan Darshan, Vigyan Shiksha, Siksha Darshan, Adhyapak Shiksha
Ashok Nath Tripathi	Associate Director	20.10.2015 (Name mentioned in the Project Proposal)	Ph.D.	Niralake ke Katha Sahitya ka Uttar Aadhunik Adhyayan (Hindi)	Hindi Aalochana, Tulnatmak Sahitya, Shodh Pravidhi
Roopesh Kumar Singh	Assistant Director	31.01.2018	Ph.D.	Ramvilash Sharma ki Sahityetihas Sanbandhi Manyatayen aur Unki Drishti (Hindi)	Hindi Sahityaka Itihas, Hindi Aalochana, Samkalin Vimarsh
Rishabh Kumar Mishra	Assistant Director	31.01.2018	Ph.D.	Children Understanding of Social: Exploring the Interface Behavior Their everyday Knowledge and School Knowledge (Education)	Siksha Manovigyan, Samajik Vigyan Shikshan, Shikshak shiksha

#### Details of the Faculty Members:



# केंद्र के प्रमुख उद्देश्य

केंद्र निम्नलिखित कार्यक्रमों / योजनाओं के प्रति समर्पित है–

- 1. हिंदी शिक्षण के कार्यक्रम / पाठ्यचर्या सरचना / रूपरेखा के विकास संबंधी कार्यक्रम |
- 2. हिंदी शिक्षण हेतू कार्यक्रम संरचना में प्रतिमानात्मक बदलाव के आलोक में मूल्याकन पद्धति के विकास संबंधी कार्यक्रम।
- हिंदी शिक्षण में कार्यक्रम ढाँचे / सरचना के विकास के अनुरूप वैकल्पिक शैक्षणिक हस्तक्षेपों को स्पष्ट करने संबंधी कार्यक्रम।
- हिंदी शिक्षण हेत् शिक्षण—अधिगम सामग्री के विकास संबंधी कार्यक्रम।
- हिंदी शिक्षण के लिए पाठ्यपुस्तक / पुस्तिका के विकास से संबंधित कार्यक्रम।
- क्षेत्रीय / प्रादेशिक भाषाओं में / से मूलपाठ के अनुवाद हेतु कार्यक्रम।
- हिंदी तथा भाषा वैज्ञानिक शिक्षण से संबंधित शोध के प्रोत्साहन हेतु संसाधनों, संदर्भ सेवा, इलेक्ट्रॉनिक डाटाबेस के भंडारण तथा ई—सामग्री के विकास से संबंधित कार्यक्रम।
- हिंदी शिक्षण के प्रोत्साहन हेतु अंतरराष्ट्रीय स्तर पर विश्वविद्यालयों, महाविद्यालयों, उच्च शिक्षा केंद्रों का संजाल / समूह विकसित करने संबंधी बहुआयामी कार्यक्रम।
- 9. हिंदी में पाठ्य पुस्तकों के विकास एवं निर्माण संबंधी कार्यक्रम।
- 10. सृजनात्मक लेखन के लिए कार्यक्रम निर्माण व विकास संबंधी कार्यक्रम।
- 11. हिंदी एवं कला, हिंदी एवं हिंदी साहित्य, हिंदी एवं भारतीय संस्कृति के साथ ही अन्य विषयों पर शोध संबंधी कार्यक्रम |

# 12. हिंदी में संदर्भ कोश / पारिभाषिक कोश / प्रासंगिक कोश के विकास हेतु कार्यक्रम |

### गतिविधियाँ

क्र	कार्यक्रम का विवरण	कार्यक्रम का	कार्यक्रम स्थल	अवधि	आयोजक
У.	कायक्रम का विवरण		4/14/2011 (14/19)	अपाल	आयाणक
		स्वरूप			
1.	डिजिटल जनसंचार एव	अंतरराष्ट्रीय वेब	वर्धा, महाराष्ट्र	30 मई, 2020	हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र तथा जनसंचार
	भाषाई पत्रकारिता	संगोष्ठी			विभाग, म गा अ हिं वि , वर्धा
2.	संत कबीर : समकालीन	राष्ट्रीय वेबिनार	वर्धा, महाराष्ट्र	05—07 जून,	हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, हिंदी एवं
	समाज, दर्शन और संस्कृति			2020	तुलनात्मक साहित्य विभाग तथा द र्शन एव
				LOLO	संस्कृति विभाग, म गा अ हिं वि., वर्धा
					e
3.	जम्मू–कश्मीर का सांस्कृतिक	राष्ट्रीय	वर्धा, महाराष्ट्र	25—30 जून,	हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र , म गा अ हिं वि ,
	अवबोध ः भाषा एव साहित्य	कार्यशाला		2020	वर्धा
	का परिप्रेक्ष्य			2020	
4.	हिंदी गद्य के विकास में	्राष्ट्रीय	वर्धा, महाराष्ट्र	30 जुलाई, 2020	हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, हिंदी एव
	प्रेमचंद का योगदान	ई—परिचर्चा			तुलनात्मक साहित्य विभाग, म गा अ हिं वि ,
					वर्धा

#### अन्य जानकारी

### पाठ्यक्रम एवं ई—पाठ्यसामग्री का विकास

सूचना प्रौद्योगिकी के विस्फोट ने पिछले कुछ दशकों में मनुष्य के जीवन को क्रांतिकारी ढंग से बदल दिया है। सुखद है कि भारत शुरू से इसे लेकर सजग रहा है और अब तक इस दिशा में हमारी प्रगति संतोषजनक है। सूचना प्रौद्योगिकी द्वारा देश का विकास बहुस्तरीय हुआ है जिसका प्रभाव शिक्षा और शिक्षण पर भी पड़ा है और निकट भविष्य में इस शिक्षण—प्रक्रिया का अनिवार्यतः पुनरोन्नयन होगा।

सूचना प्रौद्योगिकी के विस्तार ने शिक्षण प्रक्रिया को न सिर्फ रुचिकर और आनंददायक प्रक्रिया बना दिया है बल्कि इसने अभिग्रहण को गहन स्तरों तक प्रभावित किया है। इसलिए आज की दुनिया में हम इससे मुँह नहीं फेर सकते बल्कि एक सजग समाज के बतौर हमारा यह दायित्व हो जाता है कि हम अपने शिक्षण, पाठ्यक्रम, पाठ्यचर्या और पाठ्यसामग्री को भी उसके समायोजन में ले आएँ। हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र के उद्देश्यों का एक महत्त्वपूर्ण हिस्सा ई—पाठ्यसामग्री का विकास करना है। अतः प्रारंभ से ही इस केंद्र ने इस दिशा में सार्थक प्रयास किया है। इस दिशा में सबसे पहला प्रयास पाठ्यक्रम के साथ—साथ ई—पाठ्यपुस्तकों के निर्माण का था और हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र ने हिंदी की परास्नातक कक्षाओं के लिए पाठ्यक्रम और ई—पाठ्यसामग्री बी.एड. और बी.एड.—एम.एड. (एकीकृत पाठ्यक्रम) के लिए पाठ्यसामग्री और एम.एस.डब्ल्यू. के लिए पाठ्यसामग्री का निर्माण किया। ध्यातव्य है कि वर्तमान में इस संपूर्ण पाठ्यसामग्री का उपयोग दूर शिक्षा निदेशालय, महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर अपलोड भी किया जा चुका है, जिसका विवरण अग्रलिखित है—



#### Main Objectives of the Centre:

Centre (TLCHS) is dedicated to work for following programmes / schemes:

- 1. Programme for development of course / course structure / framework of teaching of Hindi.
- 2. Programme for development of evaluation method in the light of paradigmatic changes in the course structure for teaching of Hindi.
- 3. Programme for clarifying alternative educational interventions in accordance with the development of the course / course structure for teaching of Hindi.
- 4. Programme for development of teaching-learning materials for teaching of Hindi.
- 5. Programme related to development of text books / booklets for teaching of Hindi.
- 6. Programme for translation of texts from / to regional / state languages.
- 7. Programme to promote the researches related to Hindi and language scientific teaching Programme for promotion of resources, reference services, and storage of electronic database and development of e-educational resources.
- 8. Multidisciplinary programme to develop a network/cluster of universities, colleges, higher education Centres at the international level for the promotion of Hindi teaching.
- 9. Programme for development and production of text books in Hindi.
- 10. Programme for creation and development of texts for creative writing.
- 11. Research programmes related to Hindi and Art, Hindi and Hindi literature, Hindi and Indian culture as well as other subjects.
- 12. Programme for development of reference dictionary /dictionary of technical terms /contextual dictionary in Hindi.

Activities:

S. No	Description of Programme	Format of Programme	Place	Date	Organizer
1.	Digital Jansanchar Aur Bhashai Patrakarita	International Webinar	Wardha	30 May, 2020	Teaching Learning Centre for Hindi Studies and Dept. of Mass Communication, MGAHV, Wardha
2.	Sant Kabir : Samkaleen Samaj, Darshan Aur Sanskriti	National Webinar	Wardha	05-07 June, 2020	Teaching Learning Centre for Hindi Studies, Dept. of Hindi and Comparative Literature, Dept. of Philosophy and Culture, MGΛHV, Wardha
3.	Jammu-Kashmir Ka Sanskritik Avabodh : Bhasha Evam Sahitya Ka Pariprekshya	National Workshop	Wardha	25-30 June, 2020	Teaching Learning Centre for Hindi Studies, MGAHV, Wardha
4.	Hindi Gadya Ke Vikas Men Premchand Ka Yogdan	National E-Discussion	Wardha	30 July, 2020	Teaching Learning Centre for Hindi Studies and Dept. of Hindi and Comparative Literature, MGAHV, Wardha

#### **Other Information**

#### Development of Curricula and e-Content

The expansion of information technology has changed the life of human beings in revolutionary way for the last few decades. It is good that India has been aware of this from the beginning and till now our progress in this direction is satisfactory. The development of the country through information technology has been multi-layered, which had an impact on education and teaching and the teaching process will inevitably be upgraded in the near future.

The expansion of information technology has not only made the teaching process interesting and enjoyable but has influenced its integration to deeper levels as well. Therefore, we cannot ignore it in today's world. But it is our responsibility as a conscious society to upgrade our education, syllabus, curriculum and curriculum materials as to cope up with these changes. An important objective of the Teaching Learning Centre for Hindi Studies is the development of e-content/texts. Therefore, this Centre has made meaningful efforts in this direction from the begining. The first effort in this direction was the creation of e-text books along with curriculum. The Teaching Learning Centre for Hindi Studies has developed curriculum and e-content for postgraduate classes of Hindi, curriculum material for B.Ed. and B.Ed.- M.Ed. (Integrated) and created the curriculum & study materials for MSW. It is noteworthy that at present the entire curriculum materials have also been uploaded on the website of the University for the usage of students at the international level, the details of which are as follows-



कार्यक्रम	क्रम	पाठ्यक्रम विवरण	क्रम	पाठ्यक्रम विवरण
	1	शिक्षा एवं शिक्षा का प्रयोजन	10	विद्यालय संपर्क कार्यक्रम
	2	शिक्षार्थी एव उसका संदर्भ	11	विद्यालय शिक्षण अनुभव कार्यक्रम
	3	समकालीन भारतीय शिक्षा	12	विषय शिक्षण (प्रायोगिक)
बी.एड.	4	शिक्षा में सूचना एवं संचार तकनीकी	13	शिक्षा तकनीकी
41.50.	5	विद्यालय संगठन एवं प्रबंधन	14	शैक्षिक निर्देशन एवं परामर्श
	6	संज्ञान, अधिगम एवं शिक्षण	15	ज्ञान एवं पाठ्यचर्या
	7	शैक्षिक आकलन	16	पर्यावरण एवं शिक्षा
	8	विद्यालय विषय शिक्षण (वैकल्पिक)	17	जेंडर विद्यालय और समाज (वैकल्पिक विषय)
	9	विद्यालय, प्रबंधन एवं नेतृत्व	18	मानवाधिकार एवं शांति शिक्षा (वैकल्पिक विषय)

कार्यक्रम	क्रम	पाठ्यक्रम विवरण	क्रम	पाठ्यक्रम विवरण
	1	सामाजिक कार्य अनुसंधान	12	सामाजिक समूह कार्य
	2	सामाजिक वैयक्तिक सेवाकार्य एवं समूह कार्य	13	सामुदायिक संगठन एव सामाजिक क्रिया
	3	सामुदायिक संगठन एवं सामाजिक क्रिया	14	समाज कार्य एवं सामाजिक विकास
	4	सामाजिक कल्याण प्रशासन, नीति और नियोजन	15	सामाजिक कल्याण प्रशासन, नीति और नियोजन
एम.एस.डब्ल्यू.	5	परियोजना कार्य	16	समाज कार्य प्रबंधन
, , , , , , o , y	6	समाज कार्य का उद्भव और विकास	17	समाज कार्य अनुसंधान
	7	सामाजिक विज्ञान की अवधारणाएं	18	सामुदायिक स्वास्थ्य
	8	समाज कार्य के क्षेत्र	19	क्षेत्र कार्य
	9	व्यक्तित्व एवं मानव व्यवहार की गतिकी	20	गांधी समाज कार्य
	10	भारतीय सामाजिक समस्याएं	21	परामर्श एवं सम्प्रेषण : समाज कार्य परिप्रेक्ष्य
	11	सामाजिक वैयक्तिक सेवाकार्य	22	संविधान और मानवाधिकार

कार्यक्रम	क्रम	पाठ्यक्रम विवरण	क्रम	पाठ्यक्रम विवरण
	1	प्रारंभिक हिंदी काव्य—1	18	आधुनिककालीन हिंदी काव्य–2
	2	प्रारंभिक हिंदी काव्य–2	19	हिंदी आलोचना
	3	हिंदी उपन्यास एवं कहानी–1	20	हिंदी भाषा का विकास एवं नागरी लिपि
	4	हिंदी उपन्यास एवं कहानी–2	21	तुलनात्मक भारतीय साहित्य—1
	5	भारतीय काव्यशास्त्र	22	तुलनात्मक भारतीय साहित्य–2
	6	हिंदी साहित्य का इतिहास— 1	23	हिंदी भाषा एवं भाषा–शिक्षण
	7	प्रयोजनमूलक हिंदी	24	सृजनात्मक लेखन
एम ए —हिंदी	8	लोक–साहित्य	25	हिंदी नीतिकाव्य और मूल्य चेतना–1
, , , . <u>.</u> .	9	मध्यकालीन हिंदी काव्य—1	26	हिंदी नीतिकाव्य और मूल्य चेतना–2
	10	मध्यकालीन हिंदी काव्य—2	27	हिंदी के विविध गद्य—रूप—1
	11	हिंदी नाटक एवं रंगमंच—1	28	हिंदी के विविध गद्य—रूप—2
	12	हिंदी नाटक एवं रंगमंच—2	29	भाषाविज्ञान
	13	पाश्चात्य काव्यशास्त्र	30	नव सामाजिक विमर्श—1
	14	हिंदी साहित्य का इतिहास—2	31	नव सामाजिक विमर्श—2
	15	हिंदी पत्रकारिता	32	परियोजना कार्य : रचनाकार का विशेष अध्ययन
	16	हिंदी अनुपयोग : तकनीकी संसाधन एवं उपकर	ग 33	परियोजना कार्य : हिंदी की संस्कृति का विशेष अध्ययन
	17	आधुनिककालीन हिंदी काव्य—1		



Programme	Sr.	Description of Study Material				
	No					
	1.	Education and Purpose of Education	10.	School Contact Program		
	2.	Learner and the Context	11.	School Teaching Experience Program		
	3.	Contemporary India and Education	12.	Subject Teaching (Practical)		
	4.	ICT in Education	13.	Education Technology		
B.Ed.	5.	School Organisation and Administration	14.	Educational Guidance and Counselling		
D.150.	6.	Cognition, Learning and Teaching	15.	Knowledge and Curriculum		
	7.	Educational Assessment	16.	Environment and Education		
	8.	School Subject Teaching (Optional)	17.	Gender School and Society (Elective Subject)		
	9.	School Management and Leadership	18.	Human Rights and Peace Education (Elective Subject)		

Programme	Sr.	Description of Study Material					
	No						
	1	Social Work Research	12	Social Group Work			
	2	Social Personal Service Work and Group Work	13	Community Organization and Social Action			
	3	Community Organization and Social Action	14	Social Work and Social Development			
	4	Social Welfare Administration, Policy and Planning	15	Social Welfare Administration, Policy and Planning			
	5	Project Work	16	Social Work Management			
M.S.W.	6	Origin and Development of Social Work	17	Social Work Research			
	7	Social Science Concepts	18	Community Health			
	8	Field of Social Work	19	Field Work			
	9	Personality and Dynamics of Human Behavior	20	Gandhi Social Work			
	10	Indian Social Problems	21	Counseling and Communication: Social Work			
	10		21	Perspectives			
	11	Social Personal Service	21	Constitution and Human Rights			

Programme	Sr. No	Description of Study Material				
M.A -Hindi	1	Early Hindi Poetry -1	18	Modern Hindi Poetry -2		
	2	Early Hindi Poetry -2	19	Hindi Criticism		
	3	Hindi Novels and Story-1	20	Hindi Language Development and Nagari Script		
	4	Hindi Novels and Story-2	21	Comparative Indian Literature -1		
	5	Indian Poetry	22	Comparative Indian Literature -1		
	6	History of Hindi Literature -1	23	Hindi Language and Language Learning		
	7	Functional Hindi	24	Creative Writing		
	8	Folk Literature	25	Hindi Ethics and Value Consciousness -1		
	9	Medieval Hindi Poetry -1	26	Hindi Ethics and Value Consciousness -2		
	10	Medieval Hindi Poetry -2	27	Various Prose Forms of Hindi -1		
	11	Hindi Drama and Theater -1	28	Various Prose Forms of Hindi -2		
	12	Hindi Drama and Theater -2	29	Language Science		
	13	Western Poetry	- 30	NewSocial Discussions -1		
	14	History of Hindi Literature -2	31	New Social Discussions -2		
	15	Hindi Journalism	32	Project Work: Special Study of Writer		
	16	Hindi Dissociation: Technical Resources And Equipment	33	Project Work: Special Study of Culture of Hindi		
	17	Modern Hindi Poetry -1				



📲 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

# शैक्षणिक सॉफ्टवेयर का विकास :

सूचना प्रौद्योगिकी के इस दौर में शिक्षा, शिक्षण और भाषा को नई तकनीकों से दूर नहीं रखा जा सकता | एक सजग समाज भविष्य को दृष्टिपथ में रखते हुए परिवर्तनों से लगातार समजन बनाए रखने की महत्ता को समझता है। हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र शिक्षण और भाषा को तकनीक से जोड़ने की अपनी इस जिम्मेदारी को लेकर सजग है। केंद्र ने बहुत कम समय में इस दिशा में उल्लेखनीय प्रगति की है। केंद्र द्वारा अब तक दस शैक्षणिक सॉफ्टवेयर का निर्माण किया जा चुका है। अन्य पाँच पर कार्य जारी है। हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र के लिए शैक्षणिक सॉफ्टवेयर के निर्माण का यह कार्य डॉ. धनजी प्रसाद (सहायक प्रोफेसर, भाषा प्रौद्योगिकी विभाग, म गा अ हिं.वि., वर्धा) ने किया है | इसका संक्षिप्त विवरण निम्नानुसार है–

# विकसित सॉफ्टवेयर :

- 1. कुशल : हिंदी वर्तनी जाँचक (यूनिकोड हेतु)
- 2. रूपविश्लेषक : रूपवैज्ञानिक रूप विश्लेषक
- 3. रूपसर्जक : रूपवैज्ञानिक रूप प्रजनक
- 4 हिंटै : संदर्भ–मुक्त पी ओ एस टैगर
- 5 खोजी : सदर्भ में शब्द प्राप्तकर्ता
- अंतरक देवनागरी रोमन लिप्यंतरण प्रणाली
- 7. गणक : शब्द आवृत्ति गणक
- 8. सामान्यकः विराम चिह्न सामान्यीकारक
- 9. अन्वेषक : कोशीय इकाई (कोशिम) प्राप्तकर्ता
- 10. शब्दनिधि : हिंदी–अंग्रेजी द्विभाषिक शब्दकोश

शब्दकोश परियोजना कार्यः हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र के सहयोग से भाषा विद्यापीठ, मगा अहिं वि, वर्धा द्वारा 'मानक हिंदी प्रयोग कोश' के निर्माण संबंधी परियोजना पर कार्य किया जा रहा है। इस परियोजना के अंतर्गत अब तक लगभग 20319 शब्दों की ऑनलाइन मोड में प्रविष्टियाँ तैयार की जा चुकी हैं। जिसमें संपूर्ण प्रेमचंद साहित्य (13–उपन्यास, 08 खंड—मानसरोवर, बाल साहित्य, विविध प्रसंग, चिट्ठी—पत्री, नाटक के साथ ही अतिरिक्त कहानियाँ) समाविष्ट हैं | प्रविष्टियों के साथ उनके वाक्य प्रयोग, शुद्ध मानक वर्तनी, उच्चारण संकेत, IPA (रोमन), व्याकरणिक सूचना, स्रोत भाषा के साथ कार्पस संदर्भ दिया जा रहा है। इस परियोजना के तहत SP.NET, JAVA Script आदि के द्वारा वेबसाइट निर्माणाधीन है तथा SQL Server में डाटाबेस प्रबंधन का कार्य भी जारी है।



#### **Development of Educational Software**

Teaching and language cannot be kept away from new technologies in this era of information technology the education. A vigilant society understands the importance of constantly adjusting to changes while keeping the future in view. The Teaching Learning Centre for Hindi Studies is aware of its responsibility to link teaching and language with technology. The Centre has made significant progress in this direction in a very short period. Ten educational softwares have been produced by the Centre till now. Work on the other five softwares is in progress. This work of creating educational software for the Teaching Learning Centre for Hindi Studies had been done by Dr. Dhanji Prasad (Assistant Professor, Department of Language Technology, MGAHV, Wardha). These are briefly mentioned as below:

#### **Developed Softwares**

- 1. KUSHAL : Hindi Spell Checker
- 2. ROOPVISHLESHAK : Morphological Form Analyzer
- 3. ROOPSARJAK : Morphological Form Generator
- 4. HINTAI : Context-Free POS Tagger
- 5. KHOJEE : Keyword in context Founder
- 6. ANTARAK : Devanagari Roman Transliteration System
- 7. GANAK : Word Frequency Counter
- 8. SAMANYAK : Punctuation Mark Normalizer
- 9. ANVESHAK : Lexical Entry (Lexeme) Finder
- 10. SHABDANIDHI : Hindi-English Bilingual Dictionary

#### **Dictionary Project Work**

The School of Languages has done work on the project related to the construction of **'Manak Hindi Prayog Kosh'** in collaboration with Teaching Learning Centre for Hindi Studies Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha. Entries have been made in online mode of almost 20319 words so for under this project. Which includes the entire Premchandra literature (13- Novels, 08 Khand- Mansarovar, Children's literature, Miscellaneous episodes, Letters, Drama etc.). Carpus reference has been given among all the entries along with grammatical information and source language. The website is under construction and Database Management is also in progress under this Project.



# परिसर विकास

विश्वविद्यालय के क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज एवं मुख्यालय वर्धा परिसर में निर्माण कार्य केंद्रीय लोक निर्माण विभाग एवं यू.पी. स्टेट कस्ट्रक्शन एंड इन्फ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट कार्पोरेशन लि., वर्धा (पूर्व नाम उत्तर प्रदेश समाज कल्याण निर्माण निगम, लखनऊ) द्वारा किया जा रहा है।

विश्वविद्यालय के क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता हेतु भूखंड प्राप्ति के लिए प्रयास जारी है। भविष्य में इनडोर स्टेडियम, रनिंग ट्रैक, बास्केट बॉल कोर्ट, ओपन जिम के निर्माण की योजना है।

# • वित्तीय वर्ष 2020-21 में पूर्ण हो चुके कार्य

क्रम	कार्य का नाम
1	साकेत संकुल के पास डायनिंग हॉल का निर्माण कार्य।

केंद्रीय लोक निर्माण विभाग, यू.पी. स्टेट कंस्ट्रक्शन एंड इन्फ्रास्ट्रक्चर डेवलपमेंट कॉर्पोरेशन लि. तथा विश्वविद्यालय द्वारा किए जा रहे कार्य :

क्र.	कार्य का नाम
1	रानी लक्ष्मीबाई महिला छात्रावास का निर्माण कार्य
2	पंडित दीनदयाल उपाध्याय पुस्तकालय भवन का निर्माण कार्य
3	पुरुष छात्रावास क्रमांक– 6 का निर्माण कार्य
4	संग्रहालय भवन का निर्माण कार्य
5	कर्मचारियों के लिए 56 आवासों का निर्माण कार्य
6	टैगोर कल्चरल कॉम्पलेक्स का निर्माण कार्य
7	उत्तरी परिसर की शेष सड़क का निर्माण कार्य
8	क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज में भवन निर्माण कार्य
9	गोशाला का निर्माण कार्य

### भवन निर्माण समिति

क	भवन निर्माण समिति के सदस्य	पद
1	कुलपति	अध्यक्ष
2	प्रतिकुलपति (द्वय)	सदस्य
3	प्रो. मनोज कुमार, अधिष्ठाता योजना	सदस्य
4	उपयोगकर्ता विभाग का प्रतिनिधि	सदस्य (आवश्यकतानुसार)
5	प्रो. कृष्ण कुमार सिंह	सदस्य
6	प्रो. अनिल कुमार पाण्डेय	सदस्य
7	वित्ताधिकारी	सदस्य
8	प्रो. आर. के. इंगले	सदस्य
9	मुख्य अभियंता, केंद्रीय लोक निर्माण विभाग (सिविल) (या नामित सदस्य)	सदस्य
10	श्री वी.बी. ठाकरे	सदस्य
11	कार्यपालक अभियंता (विद्युत) केंद्रीय लोक निर्माण विभाग	सदस्य
12	श्री एम.बी. मैदम्वार	सदस्य
13	श्री तुषार वानखडे, कनिष्ठ अभियता, मगा अहि वि	सदस्य
14	श्री विजय कापसे	सदस्य
15	मुख्य वास्तुविद्, केंद्रीय लोक निर्माण विभाग (या नामित सदस्य)	सदस्य
16	डॉ. विनोद राउत	सदस्य
17	कुलसचिव	सदस्य सचिव
### **Campus Development**

Construction work of Regional Centre Prayagraj and University Campus is carried out by CPWD, Nagpur and UPSCIDCL (i.e. Uttar Pradesh Samaj Kalyaan Nirman Nigam) Lucknow.

University is trying to get a piece of land for Regional Centre Kolkata. In future there is plan to construct a indoor stadium, Running Track, Basket Ball Court & Open Gym.

Works co	mpleted during the financial year 2020-21
Sr. No.	Name of Work
1	Construction of Dining Hall near Saket Sankul

Following	works are under progress by C.P.W.D., UPSCIDCL & University
Sr. No.	Name of Work
1	Rani Laxmi Bai Girls Hostel
2	Pandit Deendayal Upadhyay Library Building
3	Construction work of Boy's Hostel - Number 6
4	Construction work of the Museum Building
5	Construction of 56 units of employee quarters
6	Construction of Tagore Cultural Complex
7	The remaining work of road in North Campus
8	Construction of Regional Centre, Prayagraj
9	Construction of Cow Shed

### **Building Construction Committee**

S.	Member of Building Construction Committee	Designation
No.		5
1.	Vice - Chancellor	Chairperson
2.	Pro Vice -Chancellor	Member
3.	Prof. Manoj Kumar, Master Plan	Member
4.	Representative of User Department	Member
5.	Prof. K.K. Singh	Member
6.	Prof. Anil Kumar Pandey	Member
7.	Finance officer	Member
8.	Prof. R.K. Eagale	Member
9.	Chief Engineer, Central Public Work Department (Civil or nominated member)	Member
10.	Mr. V.B. Thackeray	Member
11.	Executive Engineer (Electric) Central Public Work Department	Member
12.	Mr. M.B. Maidam war	Member
13.	Mr. Tushar Wankhadhe, Junior Engineer, MGAHV	Member
14.	Mr. Vijay Kapse	Member
15.	Chief Architect, Central Public Work Department (or nominated member)	Member
16.	Dr. Vinod Raut	Member
17.	Registrar	Member Secretary



### जनसंपर्क

### सपादित कार्य :

- विश्वविद्यालय में संचालित गतिविधियों को समाचार पत्रों में प्रसारित करना।
- विशिष्ट तथा अतिविशिष्ट व्यक्तियों को विश्वविद्यालय से जोडने का प्रयास करना।
- समय–समय पर विज्ञापन जारी करना।
- विदेशी विद्यार्थियों के विश्वविद्यालय में आने पर वीजा संबंधी कार्य।
- समय-समय पर पत्रकार वार्ता का आयोजन करना।
- विश्वविद्यालय द्वारा आयोजित कार्यक्रमों में सहयोग करना।

### पर्यावरण क्लब

म गां अ हि वि., वर्धा के पर्यावरण क्लब की स्थापना वर्ष 2011 में हुई।

### पर्यावरण क्लब

डॉ. राजेश लेहकपुरे– समन्वयक	डॉ. धूपनाथ प्रसाद— सलाहकार
डॉ. रवि कुमार– सलाहकार	डॉ. रॉजेश्वर सिंह– सलाहकार
श्री बी. एस. मिरगे– सलाहकार	डॉ. अमित कुमार विश्वास– सदस्य

श्री राजेश अरोडा- सदस्य

### गतिविधियाँ

### पर्यावरण दिवस पर पौधारोपण

राष्ट्रीय सेवा योजना व पर्यावरण क्लब के तत्त्वावधान में 5 जून, 2020 को पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य में विश्वविद्यालय परिसर में राजगुरु छात्रावास के सामने विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल द्वारा पौधारोपण किया गया। इस अवसर पर प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकात रागीट, रासेयो के संयोजक डॉ. राजेश लेहकपुरे, जनसंपर्क अधिकारी बी.एस. मिरगे, सुरक्षा अधिकारी सुधीर खरकटे आदि की उपस्थिति थी।

### राष्ट्रीय सेवा योजना दिवस पर पौधारोपण

विश्वविद्यालय की रासेयो इकाई द्वारा 24 सितंबर, 2020 को राष्ट्रीय सेवा योजना दिवस पर विश्वविद्यालय परिसर में गांधी हिल पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल और प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकात रागीट द्वारा पौधारोपण किया गया। इस अवसर पर प्रो. अनिल कुमार राय, रासेयो के संयोजक डॉ. राजेश लेहकपूरे, डॉ. शिवसिंह बघेल की उपस्थिति थी।

### स्वास्थ्य केंद्र

विश्वविद्यालय के कर्मियों, शोधार्थियों एवं विधार्थियों के लिए निःशुल्क प्राथमिक स्वास्थ्य सुविधा देने हेतू एक रवास्थ्य केंद्र है। स्वास्थ्य केंद्र में प्रतिदिन 30–40 मरीजों का इलाज होता है। इस वर्ष कुल 2836 मरीजों का इलाज किया गया। स्वास्थ्य केंद्र में नेबुलाइजेशन, हेल्थ एजुकेशन, योगासन चार्ट, व्हिल चेयर, गायनिक टेबल, ऑक्सीजन सिलिंडर, पल्स ऑक्सीमीटर तथा एम्ब्रलेंस की सुविधा उपलब्ध है। मरीजों को दवाओं से संबंधित विवरण की जानकारी हेतु पर्ची हिंदी में दी जाती है | स्वास्थ्य केंद्र में निम्नलिखित चिकित्सा अधिकारी हैं–

- डॉ. हेमत धामट (एम बी बी एस.) : सामान्य चिकित्सा अधिकारी*
- डॉ. मिनल भलमे (एम बी बी एस., डी.जी.ओ.) : स्त्री रोग चिकित्सा अधिकारी* (* अस्थायी)



## **Public Relations:**

### Executed work:

- 1. Wide circulation of activities proposed and programmes and events organized by the University through Print Media.
- 2. Connect eminent and renowned personalities from various fields with the University.
- 3. As recommended by various department released the advertisements for publication in newspaper from time to time.
- 4. Facilitated Visa related work to foreign students on their arrival to the University.
- 5. Organized and arranged Press-conference from time to time.
- 6. Assisted in the programs organized by the University.

### **Environment Club**

The Environment Club of the university was established in 2011.

### **Environment Club**

Rajesh Lehakpure - Coordinator Dr. Ravi Kumar- Adviser Shri B.S. Mirge- Adviser Shri Rajesh Arora – Member Dr. Dhoopanath Prasad- Adviser Dr. Rajeshwar Singh- Adviser Dr. Amit Kumar Bishwas- Member

### **Activities:**

### Plantation on Environment Day

National Service Scheme and Environment Club were jointly organized Plantation Programme on the occasion of Environment Day on June 5, 2020. Tree plantation was done in the University campus by Prof Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University. Pro Vice-Chancellor, Prof. Chandrakant Ragit, Coordinator of NSS Dr. Rajesh Lehakpure, B.S Mirge, Security Officer Sudhir Kharkate were present on this occasion.

### Plantation on National Service Scheme Day

NSS Unit of University organized Plantation programme on National Service Scheme Day on 24 Sept 2020 at Gandhi Hills in the university campus. The plantation was done by Prof Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University. Dr. Chandrakant Ragit, Pro Vice-Chancellor, Prof. Anil Kumar Rai, Dr. Rajesh Lehakpure, Convener of NSS, Dr. Shivsingh Baghel were present on this occasion.

### Health Centre

There is a Health Centre in the University campus to provide primary health care to university staff and students. Everyday 30 to 40 patients come in Health Centre for their treatment. Total 2836 patients were treated this year. The Health Centre has facilities for Nebulization, Health Education, Yogasan Chart, Wheel Chair, Gynae Table, Oxygen Cylinder, Pulse Oximeter and Ambulance. The prescriptions for details related to medicines are given to the patients in Hindi. There are following Medical Officers are available in the Health Centre.

Dr. Hemant Dhamat, MBBS - General Medical officer*

Dr. Minal Bhalme, MBBS, DGO - Gyanacologyst*

(* Temporary)



### शिशु विहार

म.गा.अं.हिं.वि., वर्धा के शिशु विहार (नन्हें खरगोश) में महिला और पुरुष दोनों कर्मियों तथा शोधार्थियों के बच्चे शामिल हैं। यहाँ बच्चों के खेलने के लिए विभिन्न प्रकार के खिलौने एवं उनकी सुविधा हेतु टी.वी., फ्रीज, कूलर, म्यूजिक सिस्टम, इंडक्शन चूल्हा आदि की व्यवस्था की गई है। फिलहाल बच्चों के लिए यहाँ बाल—पुस्तकें मँगवाई जाती हैं, ताकि बच्चे उनसे लाभान्वित हो सकें। बच्चों के मनोरंजन को ध्यान में रखते हुए विभिन्न प्रकार की खेलने वाली गाड़ियों की व्यवस्था की गई है। बच्चों के मैदानी खेल के लिए शिशु विहार भवन के सामने एक मैदान है, जिसमें बच्चों के मैदानी खेलों के लिए व्यवस्था की गई है।

### राष्ट्रीय सेवा योजना

म गां अं हिं वि , वर्धा में राष्ट्रीय सेवा योजना का शुभारंभ 20 फरवरी, 2013 को राष्ट्रसंत तुकड़ोजी महाराज नागपुर विश्वविद्यालय, नागपुर के राष्ट्रीय सेवा योजना के क्षेत्रीय समन्वयक डॉ. भाऊ दायदार द्वारा किया गया। विश्वविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना विभाग के संयोजक का दायित्व सर्वप्रथम प्रदर्शनकारी कला विभाग (फिल्म एव थियेटर) के सहायक प्रोफेसर डॉ. सतीश पावड़े को दिया गया। उसके बाद 12 नवंबर 2014 को अनुवाद एव निर्वचन विद्यापीठ के सहायक प्रोफेसर डॉ. अत्तवर अहमद सिद्दीकी को इस विभाग का दायित्व दिया गया। 04 जनवरी 2016 से जनसंचार विभाग के सहायक प्रोफेसर डॉ. राजेश लेहकपुरे को राष्ट्रीय सेवा योजना के संयोजक का दायित्व दिया गया। राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारी के रूप में स्त्री अध्ययन विभाग की एसोशिएट प्रोफेसर तथा अध्यक्ष डॉ. सुप्रिया पाठक एव जनसंपर्क अधिकारी बी.एस मिरगे को दायित्व दिया गया। राष्ट्रीय सेवा योजना के तीन यूनिट तथा स्वयंसेवकों की संख्या 250 है।

### गतिविधियाँ

### पर्यावरण दिवस पर पौधारोपण

राष्ट्रीय सेवा योजना तथा पर्यावरण क्लब के संयुक्त तत्त्वावधान में पर्यावरण दिवस के उपलक्ष्य में 5 जून, 2020 को विश्वविद्यालय परिसर में राजगुरु छात्रावास के सामने कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल द्वारा पौधारोपण किया गया। इस अवसर पर प्रतिकुलपति डॉ. चंद्रकांत रागीट, रासेयो के संयोजक डॉ. राजेश लेहकपुरे, जनसंपर्क अधिकारी बी.एस. मिरगे, सुरक्षा अधिकारी सुधीर खरकटे आदि की उपस्थिति थी।

### फिट इंडिया कार्यक्रम

विश्वविद्यालय के रासेयो इकाई द्वारा 29 अगस्त 2020 को आयोजित फिट इंडिया कार्यक्रम के अंतर्गत रासेयो के स्वयसेवकों ने अपने घर पर रहकर योग कर ऑनलाइन फिट इंडिया कार्यक्रम में सहभागिता की।

### राष्ट्रीय सेवा योजना दिवस मनाया गया

विश्वविद्यालय की रासेयो इकाई तथा पर्यावरण क्लब द्वारा 24 सितंबर 2020 को राष्ट्रीय सेवा योजना दिवस पर विश्वविद्यालय परिसर में गांधी हिल पर विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल और प्रतिकुलपति डॉ. चंद्रकात रागीट द्वारा पौधारोपण किया गया। इस अवसर पर प्रो. अनिल कुमार राय, रासेयो के संयोजक डॉ. राजेश लेहकपुरे, डॉ. शिवसिंह बघेल की उपस्थिति थी।



### Shishu Vihar

Children of day care of both male and female employees and researchers are including in the Shishu Vihar (Nanhe Khargosh) of MGAHV, Wardha. Various types of toys for children to play and other essential facilities e.g. T.V., fridge, air cooler, water cooler, music system, induction stove etc. have been arranged for their convence. Currently, the best children's books have been ordered so that the children can be benefitted from them. A variety of playing vehicles have been arranged keeping in mind the recreation for the children. There is playground in front of the building of Shishu Vihar in which arraignments have been made for children's outdoor games.

### National Service Scheme

National Service Scheme (Rashtriya Seva Yojana) was formally started and inaugurated by Dr. Bhau Dayadar, Regional Coordinator of NSS, Rashtra Sant Tukdoji Maharaj Nagpur University, Nagpur on 20th February, 2013 at MGAHV, Wardha. The responsibility of the NSS Coordinator was assigned to Dr. Satish Pawade, Assistant Professor of Film and Drama. Later the responsibility of the NSS Coordinator was assigned to Dr. Anwar Ahmad Siddiqui, Assistant Professor, Department of Translation on 12th November, 2014 and then it was entrusted to Rajesh Lehakpure, Assistant Professor of Department of Mass Communication from 04th January, 2016 onwards. The responsibility of associate Coordinator was assigned to Dr. Supriya Pathak, Head and Associate Professor, Department of Women Studies and the programme officer was B.S. Mirge, Public Relations Officer of MGAHV, Wardha.

### **Activities:**

### Plantation on Environment Day

National Service Scheme and Environment Club were jointly organized Plantation Programme on the occasion of Environment Day on June 5, 2020. Tree plantation was done by Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University in the University campus. Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit, Coordinator of Nss Dr. Rajesh Lehakpure, B.S Mirge, Security Officer Sudhir Kharkate were presenton this occasion.

### Fit India Programme

Fit India programme was organized by the NSS unit of the university on 29th August 2020. The volunteers of NSS participated in the online Fit India programme by doing yoga at their home.

### Celebration of National Service Scheme Day

NSS Unit of University organized Plantation programme on National Service Scheme Day on 24th September, 2020 at Gandhi Hill in the university campus. Tree plantation was done by Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University. Prof. Chandrakant Ragit, Pro Vice-Chancellor, Prof. Anil Kumar Rai, Dr. Rajesh Lehakpure, Convener of NSS, Dr. Shivsingh Baghel were present on this occasion.



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

### कोविड—19 प्रोटोकॉल पालन करने की शपथ

भारत सरकार के पत्र के अनुपालन में विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा 16 अक्टूबर 2020 को कोविड-19 प्रोटोकॉल पालन करने की शपथ दिलाने का कार्यक्रम विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल की अध्यक्षता में आयोजित किया गया था। इस अवसर पर कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल द्वारा विश्वविद्यालय के सभी अध्यापक, अधिकारी, कर्मचारी तथा विद्यार्थियों को कोविड प्रोटोकॉल पालन करने की शपथ दिलायी गयी। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के प्रतिकुलपति प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकात रागीट की उपस्थिति थी।

### सरदार वल्लभभाई पटेल जयंती पर एकता की शपथ

विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा 31 अक्टूबर 2020 को सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती पर राष्ट्रीय एकता का ऑनलाइन शपथ कार्यक्रम विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल की अध्यक्षता में आयोजित किया गया। इस अवसर कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल द्वारा विश्वविद्यालय के सभी अध्यापक, अधिकारी, कर्मचारी तथा विद्यार्थियों को राष्ट्रीय एकता की ऑनलाइन शपथ दिलायी।

### आज़ादी के अमृत महोत्सव पर साइकिल रैली

'भारतीय स्वतंत्रता के 75 वर्ष : आजादी का अमृत महोत्सव' कार्यक्रम का प्रारंभ विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा 12 मार्च 2021 को साइकिल रैली से किया गया। हिंदी विश्वविद्यालय से निकली साइकिल रैली को प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकांत रागीट ने गांधी हिल से हरी झंडी दिखाकर रवाना किया। यह साइकिल रैली विश्वविद्यालय से प्रारंभ होकर आर्वी नाका चौराहा, छत्रपति शिवाजी महाराज चौराहा, बाबसाहब आबेडकर प्रतिमा चौराहा, महात्मा गांधी प्रतिमा चौराहा होते हुए सेवाग्राम बापू कुटी पहुँची। वर्धा की जिलाधिकारी प्रेरणा देशभ्रतार ने सेवाग्राम मार्ग स्थित गांधी प्रतिमा से हरी झंडी दिखाकर नगर की साइकिल रैली का विधिवत् प्रारंभ किया। बापू कुटी में साइकिल रैली का समापन किया गया। इस अवसर पर निवासी उपजिलाधिकारी अर्चना मोरे, विश्वविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना के संयोजक डॉ. राजेश लेहकपुरे, जनसंपर्क अधिकारी बी.एस. मिरगे, नायब तहसीलदार स्वप्निल दिगलवार, एनसीसी के कैप्टन मोहन गुजरकर, राष्ट्रीय सेवा योजना के वर्धा जिला समन्वयक प्रा. मेघश्याम ठाकरे, नागपुर विश्वविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम समन्वयक डॉ. एस. वी. पिसे, सुरक्षा अधिकारी सुधीर खरकटे उपस्थित थे। साइकिल रैली में हिंदी विश्वविद्यालय के रासेयो के स्वयंसेवक रजत बन्ना, अभिषेक द्विवेदी, शैलेश भारती, सुभाष चंद्रा, गणेश कोलसे, संगमेश्वर शिवशेट्टे, दीपू कुमार शामिल हुए।



### Oath to follow the COVID-19 Protocol

National Service Scheme Unit of the University organized a program to administer the oath to follow the Covid-19 Protocol on 16th October, 2020 under the chairmanship of Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University. On the occasion Prof. Shukla administered oath to all the teachers, officers, employees and students of the university to follow the COVID protocol. Prof. Hanumanprasad Shukla, Pro Vice-Chancellor, Prof. Chandrakant Ragit, Pro Vice-Chancellor were also present on this instance.

### Oath of National Unity on Sardar Vallabhbhai Patel Jayanti

National Service Scheme Unit of the University organized an online oath programme of National Unity on the birth anniversary of Sardar Vallabhbhai Patel on 31st October, 2020 under the chairmanship of Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University. Prof. Shukla on this occasion administered the online oath of national unity to all the teachers, officers, employees and students of the University.

### Cycle Rally on the Azadi ka Amrit Mahotsav'

'75 Years of Indian Independence: Azadi ka Amrit Mahotsav' was started by National Service Scheme Unit of the University with a cycle rally on 12th March, 2021. Pro Vice-Chancellor, Prof. Chandrakant Ragit flagged off from Gandhi Hill. This cycle rally started from the university and reached Bapu Kuti, Sewagram via Arvi Naka Square, Chhatrapati Shivaji Maharaj Square, Babasaheb Ambedkar Statue Square, Mahatma Gandhi Statue Square. Wardha District Magistrate Prerna Deshbhratar duly started the city's cycle rally by flagging off the Gandhi statue located on Sevagram Marg. The cycle rally was concluded at Bapu Kuti. Resident Sub-District Officer Archana More, University's National Service Scheme coordinator Dr. Rajesh Lehakpure, Public Relations Officer B. S. Mirge, Naib Tehsildar Swapnil Digalwar, Captain Mohan Gujarkar of NCC, Wardha District Coordinator of National Service Scheme Dr. Meghashyam Thackeray, NSS Program Coordinator, Nagpur University, Dr. S. V. Pise, Security Officer Sudhir Kharkate were prominently present on this occasion. NSS volunteers of Hindi University, Rajat Batra, Abhishek Dwivedi, Shailesh Bharti, Subhash Chandra, Ganesh Kolse, Sangameshwar Shivshette, Deepu Kumar participated in the cycle rally.



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

	नियोजन प्रक	ोष्ठ (प्लेसमेंट सेल)		
क्र.	विद्यार्थी का नाम	विभाग / केंद्र	पदनाम	संस्थान का नाम
1	डॉ विजया सिंह	भाषाविज्ञान एवं भाषा	सहायक प्रोफ़ेसर	म गा अ हि वि , वर्धा
2	डॉ. स्वर्ण लता सिन्हा	प्रौद्योगिकी विभाग	रिसर्च एसोसिएट	झारखंड
3	श्री अरूण कुमार पाण्डेय		रिसर्च एसोसिएट	झारखंड
4	श्री रमेश कुमार	हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग	लेक्चरर (02.02.2021)	गर्वनमेंट इंटर कॉलेज, सिरसिया, श्रावस्ती
5	डॉ. भावना मासीवाल	साहित्य विभाग	असिस्टेंट प्रोफेसर (03 03 2021)	गर्वनमेंट पीजी कॉलेज, कुणीधर, मनीला,
				अल्मोड़ा, उत्तराखंड
6	डॉ. सुरभि विप्लव	प्रदर्शनकारी कला विभाग	सहायक प्रोफेसर (18.12.2020)	म गा अ हि वि , वर्धा
7	डॉ अश्विनी कुमार सिंह	(फिल्म एवं थियेटर)	सहायक प्रोफेसर	म गा अ हि वि , वर्धा
8	डॉ. जैनेन्द्र कुमार दोस्त		लेक्चरर (28.08.2020)	डी.आय.ए.टी., गया, बिहार
9	डॉ. अमरेन्द्र प्रताप		शिक्षक	जवाहर नवोदय विद्यालय शिजुलता, कुटुम्ब, सराईकेला, झारखंड
10	श्री कृष्ण मोहन		लेक्चरर	बी एड कॉलेज, मुजफ्फरपुर, बिहार
11	डॉ. रोहित कुमार		सहायक प्रोफेसर	आइसेक्ट विश्वविद्यालय, हजारीबाग, झारखड
12	डॉ. मनीष जैसल		सहायक प्रोफेसर	आई टी. एम,ग्वालियर
13	नीरज उपाध्याय		सास्कृतिक जनसंपर्क अधिकारी	उत्तर रेलवे, वाराणसी
14	संतोष यादव		फिल्म संपादक	मुंबई फिल्म इंडस्ट्री
15	डॉ. अनुराधा पाण्डेय	अनुवाद अध्ययन विभाग	अतिथि अध्यापक (20.11.2020)	म गा अ हि वि , वर्धा
16	जीतेंद्र		अतिथि अध्यापक (20.11.2020)	म गा अ हि वि , वर्धा
17	आशीष कुमार पाण्डेय		पर्यवेक्षक (22.01.2021)	भारत सरकार टकसाल
18	डॉ शिवेदु राय	जनसंचार	सहायक प्रोफेसर	रामा विश्वविद्यालय, कानपुर , उ.प्र
19	डॉ. चेतन भट्ट		अतिथि सहायक प्रोफेसर	गोंडवाना विश्वविद्यालय, गडचिरोली
20	डॉ. रूपाली अलोने		अतिथि सहायक प्रोफेसर	गोंडवाना विश्वविद्यालय, गडचिरोली
21	डॉ. अमृत कुमार		सहायक प्रोफेसर	केंद्रीय विश्वविद्यालय, झारखंड
22	डॉ. शचीन्द्र शकुत		सहायक प्रोफेसर	ख्वाजा मईनुद्दीन चिश्ती भाषा विश्वविद्यालय, लखनऊ
23	डॉ. अंकिता मिश्रा		संपादक	आविष्कार, नई दिल्ली
24	शिवबाबू	मानवविज्ञान विभाग	अतिथि अध्यापक	मॉडल डिग्री कॉलेज, नुआपाडा, खडियार
25	सागर गजभिये	म गा. पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन	प्रखंड समन्वयक	गांधी फेलो—2021
26	शिवानी अग्रवाल		प्रखंड समन्वयक	डी. एम. फेलो 2021
27	तुषार सूर्यवंशी	केंद्र	हेल्थ आउटरीच वर्कर	यूनाइटेड वे ऑफ मुंबई
28	किशन पाटिल		फीवर क्लिनिक संचालक	आरपीजे फाउंडेशन
29	शिवाजी कारले		प्रखंड समन्वयक	एमएसएसवीएस, काटोल
30	नितेश धुर्वे		प्रखंड अधिकारी	एजुकेट गर्ल, फतेहपुर
31	मोहिता कश्यप		प्रखंड समन्वयक	गांधी फेलो—2021
32	हर्षाली झलके		गूंज फेलो	गूज फाउडेशन
33	दर्शन जाधव		प्रखंड समन्वयक	गांधी फेलो—2021
34	आकाश कुतरमारे		प्रखंड समन्वयक	गांधी फेलो—2021
35	मधुस्मिता प्रधान	शिक्षा विभाग	शिक्षक	जवाहर नवोदय विद्यालय
36	दीपक यादव		शिक्षक	केंद्रीय विद्यालय
37	धर्मेंद्र तिवारी		शिक्षक किल्लू	जवाहर नवोदय विद्यालय
38	मंजीत चौधरी		शिक्षक	प्रायवेट स्कूल
39	एकता मिश्रा		टीचर एज्युकेटर	एस.एस. इस्टिटयूट ऑफ एज्युकेशन, बिहार
40	डॉ. बृजेश यादव अमन त्रिपाठी	मनोविज्ञान विभाग श्वेत्रीय केंद्र प्रायाण्यान	सहायक प्रोफेसर, मनोविज्ञान (18.01.2021)	मगाअहिवि, वर्धा गीमग कहना मोन्स मेकलाज (च. म.)
41 42	अमन ।त्रपाठा दीपक प्रजापति	क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज	सहायक अध्यापक (प्राथमिक) (25.01.2021) क्षेत्रीय संयोजक (12.12.2020)	पी एस बरहटा, गोला, गोरखपुर (उ.प्र.) एजुकेट्स गर्ल्स, प्रयागराज (उ.प्र.)
42	दापक प्रजापात स्वामीनाथ	क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज	क्षेत्रीय संयोजक (12.12.2020) क्षेत्रीय संयोजक (29.12.2020)	एजुकेट्स गल्स, प्रयोगराज (उ.प्र.) एजुकेट्स गर्ल्स, प्रयागराज (उ.प्र.)
43	स्यामानाथ संजीव कुमार मौर्य	অসাপ পদ, স্পাশ্যাতা	संत्राय संयोजक (२५.१२.२०२०) सहायक अध्यापक (प्राथमिक) (16.10.2020)	रजुकट्स गल्स, प्रयोगराज (उ. प्र.) परिषदीय प्राथमिक विद्यालय, प्रयागराज (उ. प्र.)
44	शिवम सिंह		सहायक प्राध्यापक (30.06.2020)	के.जी. के.पी.जी. कॉलेज, मुरादाबाद (उ.प्र.)
40	कमलेश राम		सहायक अध्यापक (प्राथमिक) (01.10.2020)	जनता इंटरकॉलेज, परसौन (एटा)
40	रितेश राजवंशी	क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता	कनिष्ठ अनुवादक (2020)	केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड, भारत सरकार
48	मयंक		राजभाषा अधिकारी (2020)	बैंक ऑफ इंडिया, भारत सरकार
	· · ·			$\cdots$ $\cdots$ $\mathbf{x} = \mathbf{y}$ $\cdots$ $\mathbf{x} = \mathbf{y}$



# Placement Cell

S.No.	Student Name	Department / Centr e	Designation	Institute Name
1.	Dr. Vijya Singh	Department of	Assistant Professor	Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi
		Linguistics and Language		Vishwavidyalaya,Wardha
2.	Dr. Swarnlata Sinha	Technology	Research Associate	Central University, Jharkhand
3.	Shri Arun Kumar Pandey		Research Associate	Central University, Jharkhand
4.	Shri Ramesh Kumar	Department of Hindi	Lecturer (02.02.2021)	Govt. Inter College, Sirsiya, Shravasti
5.	Dr. Bhavana Masiwal	and Comparative	Assistant Professor (03.03.2021)	Govt. PG College, Kunidhar, Manila,
		Literature		Almora, Uttrakhand
6.	Dr. Surabhi Biplove	Department of	Asst.Professor (18.12.2020)	MGAHV, Wardha
7.	Dr. Ashvini Kumar Singh	Performing Arts	Asst. Professor	MGAHV, Wardha
8.	Dr. Jainendra Kumar Dost	(Film & Theater)	Lecturer (28.08.2020)	D.I.A.T. Gaya, Bihar
9.	Dr. Amrendra Pratap		Teacher	Jawahar Navodaya Vidyalaya, Shijulata - Kutumb, Saraikela (Jharkhand)
10.	Krishna Mohan		Lecturer (28.08.2020)	B.Ed. College, Turky, Muzaffarpur, Bihar
11.	Rohit Kumar		Assistant Professor	ISECT University, Hajaribagh (Jharkhand)
12.	Dr. Manish Jaisal		Assistant Professor	ITM University, Gwalior
13.	Neeraj Upadhyaya	1	Cultural PRO	Northern Railway
14.	Santosh Yadav	1	Film editor	Film Industry, Mumbai
15.	Dr. Anuradha Pandey	Department of	Guest Faculty (20.11.2020)	MGAHV, Wardha
16.	Jitendra	Translation Studies	Guest Faculty (20.11.2020)	MGAHV, Wardha
17.	Ashish Kumar Pandey	1	Supervisor (OL) (22.01.2021)	India Government Mint
18.	Dr Shivendu Rai	Department of	Assistant Professor	Rama University UP, Kanpur
19.	Dr Chetan Bhatt	Mass Communication	Assistant Professor	Gaondvana University, Gadchiroli
20.	Dr Rupali Alone		Assistant Professor	Gaondvana University, Gadehiroli
20.	Dr Amrit Kumar	1	Assistant Professor	Central University, Darkhand
22.	Dr Shachindra Shakut	-	Assistant Professor	Khavja Mainuddin Chishti Language
	Let Chaving Charge		TEMPORT INCOM	University, Lucknow
23.	Dr Ankita Mishra	1	Editor	Avishkar, New Delhi
23. 24.	Shivbabu	Department of	Guest Lecturer	Model Degree College, Nuapada, Khariar
25	S	Anthropology	Pl 1 C alla ta	C = 11 : F 11 - 2021
25.	Sagar Gajbhiye	MGFG Guruji Centre	Block Coordinator	Gandhi Fello w-2021
26.	Shivani Agrawal	for Social Work Studies	Block Coordinator	Gandhi Fellow -2021
27.	Tushar Suryavanshi	-	Block Coordinator	DM Fellowship -2021
28.	Kishan Patil	_	Health Outreach Worker	United way of Mumbai
29.	Shivaaji karle	_	Fever Clinic Operator	RPJ Foundation
30.	Nitesh Dhurve	_	Block Coordinator	MSSVS, Katol
31.	Mohita Kashyap		Block Officer	Educate Girl
32.	Harshali Jhalke		Block Coordinator	Gandhi Fellow -2021
33.	Darshan Jadhav		Goonj Fellow	Goonj Foundation
34.	Akash Kuttarmaare		Block Coordinator	Gandhi Fellow -2021
35.	Madhusmita Pradhan	Department of	Teacher	Jawahar Navodaya Vidyalaya
36.	Deepak Yadav	Education	Teacher	Kendriya Vidyalaya
37.	Dharmendra Tiwari		Teacher	Jawahar Navodaya Vidyalaya
38.	Manjeet Chaudhary		Teacher	Private School
39.	Ekta Mishra		Teacher Educator	S S Institute of Education, Bihar
40.	Dr. Brijesh Yadav	Psychology Department	Assistant Professor (18.01.2021)	MGAHV, Wardha
41.	Aman Tripathi	Regional Centre, Prayagraj	Assistant Teacher (Primary) (25.01.2021)	PS Barhta, Gola, Gorakhpur (Uttar Pradesh)
42.	Deepak Prajapati	ر بر می از در می از م	Regional coordinator (12.12.2020)	Educate Girls, Prayagraj (Uttar Pradesh)
43.	Swaminath	1	Regional coordinator	Educate Girls,
44.	Sanjeev Kumar Maurya	1	(29.12.2020) Assistant Teacher (Primary) (1/(10.2020)	Prayagraj (Uttar Pradesh) Parishadiya Pramiry School,
	1	-	(16.10.2020) Assistant Professor	Prayagraj (Uttar Pradesh) KGKPG College,
45.	Shivam Singh		(00.07.0000)	
	Shivam Singh Kamalesh Ram	-	(30.06.2020) Assistant Teacher (Primary)	Moradabad, (Uttar Pradesh) Janata Inter College, Parsauna (Eta)
45.		- Regional Centre,		



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

# प्रवेश प्रकोष्ठ

					पी–	एच र	डी. क	ार्यक्रम	। (सत्र	[ 202	0—21)									
क्रम	कार्यक्रम का नाम	र	नामान	य	अन्य	ग पिष्ट वर्ग	ङ्	अ	नुसूचि जाति	वत	अ [,] ज	नुसूचि नजा	वेत ति	f	देव्यां	ग	ई.र	डब्ल्यू	एस.	कुल योग
		पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	याग
1	पी–एच.डी. मानवविज्ञान	0	0	0	1	0	1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	1	1	3
2	पी–एच.डी. बौद्ध अध्ययन	0	0	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
3	पी–एच.डी. चीनी (भाषा / भाषाविज्ञान / अनुवाद)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
4	पी–एच.डी. (नाट्यकलाशास्त्र)	0	0	0	1	0	1	2	1	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	4
5	पी–एच.डी. दलित एवं जनजातीय अध्ययन	1	0	1	2	1	3	0	0	0	1	0	1	0	0	0	1	0	1	6
6	पी–एच.डी. शिक्षाशास्त्र	0	0	0	1	0	1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2
7	पी–एच डी. फ्रांसीसी (भाषा / भाषाविज्ञान / अनुवाद)	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
8	पी–एच.डी. गांधी एवं शांति अध्ययन	4	0	4	1	1	2	2	0	2	0	0	0	0	0	0	1	0	1	9
9	पी–एच.डी. हिंदी साहित्य	4	5	9	4	4	8	0	0	0	0	1	1	3	1	4	1	1	2	24
10	पी–एच.डी. हिंदी (भाषाविज्ञान)	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
11	पी–एच.डी. हिंदी (भाषा प्रौद्योगिकी)	0	2	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2
12	पी–एच.डी. हिंदी (भाषा शिक्षण)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
13	पी-एच.डी. जनसंचार	2	0	2	1	0	1	0	3	3	1	0	1	0	0	0	1	1	2	9
14	पी–एच.डी. प्रवासन एव डायस्पोरा अध्ययन	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
15	पी–एच.डी. दर्शनशास्त्र	0	0	0	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2	1	3	5
16	पी–एच.डी. संस्कृत	3	0	3	3	0	3	2	0	2	1	0	1	0	0	0	0	1	1	10
17	पी–एच.डी. समाजशास्त्र	0	0	0	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2	0	2	4
18	पी–एच.डी. स्पैनिश (भाषा / भाषाविज्ञान / अनुवाद)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
19	पी–एच.डी. समाज कार्य	0	2	2	3	2	5	2	0	2	1	1	2	1	0	1	1	0	1	13
20	पी–एच.डी. अनुवाद अध्ययन	2	3	5	1	2	3	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	9
21	पी–एच.डी. स्त्री अध्ययन	1	1	2	0	2	2	0	0	0	0	1	1	0	0	0	0	1	1	6
	कुल	19	13	32	21	14	35	10	5	15	4	3	7	4	1	5	9	6	15	109



# Admission Cell

					P	h.D.	Program	nme	(2020	)-21)										
S.	Nama af tha Braansa		GE	N		OB	С		SC	2		S1			PW	D		EW	/S	Grand
No.	Name of the Programme	М	F	Total	M	F	Total	M	F	Total	M	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	Total
1	Ph.D. Anthropology	0	0	0	1	0	1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	1	1	3
2	Ph.D. Buddhist Studies	0	0	0	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
3	Ph.D. Chinese (Language/Linguistics/Translation)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
4	Ph.D. Dramatic Arts	0	0	0	1	0	1	2	1	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	4
5	Ph.D. Dalit and Tribal Studies	1	0	1	2	1	3	0	0	0	1	0	1	0	0	0	1	0	1	6
6	Ph.D. Education	0	0	0	1	0	1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2
7	Ph.D. French (Language/Linguistics/Translation)	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
8	Ph.D. Gandhi and Peace Studies	4	0	4	1	1	2	2	0	2	0	0	0	0	0	0	1	0	1	9
9	Ph.D. Hindi Literature	4	5	9	4	4	8	0	0	0	0	1	1	3	1	4	1	1	2	24
10	Ph.D. Hindi (Linguistics)	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1
11	Ph.D. Hindi (Language Technology)	0	2	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2
12	Ph.D. Hindi (Language Teaching)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
13	Ph.D. Mass Communication	2	0	2	1	0	1	0	3	3	1	0	1	0	0	0	1	1	2	9
14	Ph.D. Migration and Diaspora Studies	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
15	Ph.D. Philosophy	0	0	0	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2	1	3	5
16	Ph.D. Sanskrit	3	0	3	3	0	3	2	0	2	1	0	1	0	0	0	0	1	1	10
17	Ph.D. Sociology	0	0	0	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	2	0	2	4
18	Ph.D. Spanish (Language/Linguistics/Translation)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
19	Ph.D. Social Work	0	2	2	3	2	5	2	0	2	1	1	2	1	0	1	1	0	1	13
20	Ph.D. Translation Studies	2	3	5	1	2	3	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	9
21	Ph.D. Womens Studies	1	1	2	0	2	2	0	0	0	0	1	1	0	0	0	0	1	1	6
	Total	19	13	32	21	14	35	10	5	15	4	3	7	4	1	5	9	6	15	109



	स्नातकोत्तर कार्यक्रम (सत्र 2020–22) सामान्य अन्य पिछड़ा अनुसूचित जाति अनुसूचित दिव्यांग ई.डब्ल्यू.एस. कल																			
क्रम	कार्यक्रम का नाम	र	नामान्	य	अन्य	। पिछ वर्ग	ङ्ग	अनुस्	चित	जाति		रुसूचि नर्जा		f	देव्यांग	ſ	ई.र	डब्ल्यू.	एस <u>.</u>	कुल
<b>N</b> , 1		पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	योग
1	एम.ए. मानवविज्ञान	1	1	2	3	0	3	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
2	एम.ए. बौद्ध अध्ययन	0	0	0	0	1	1	1	3	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
3	एम.ए. (नाट्यकलाशास्त्र)	10	3	13	3	1	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	1	1	20
4	एम.ए. दलित एव जनजातीय अध्ययन	5	0	5	0	0	0	1	1	2	0	1	1	0	0	0	0	0	0	8
5	एम.ए. शिक्षाशास्त्र			0			0			0			0	0	0	0			0	0
6	एम.ए. (फिल्म अध्ययन)	4	0	4	5	1	6	1	0	1	0	0	0	0	0	0	1	0	1	12
7	एम.ए. गांधी एव शाति अध्ययन	2	2	4	0	0	0	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
8	एम.ए. हिंदी (तुलनात्मक भारतीय साहित्य)	2	1	3	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	1	5
9	एम.ए. हिंदी (भाषाशिक्षण)	2	1	3	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
10	एम.ए. हिंदी (अनुवाद)	4	1	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	6
11	एम.ए. इतिहास	4	2	6	4	0	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	12
12	एम.ए. हिंदी साहित्य	20	19	39	10	3	13	3	2	5	2	1	3	0	0	0	3	5	8	68
13	एम.ए. हिंदी (भाषाविज्ञान)	2	3	5	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	7
14	एम.ए. हिंदी (भाषा प्रौद्योगिकी)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
15	एम.ए. मराठी	1	2	3	1	0	1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
16	एम ए. जनसंचार	8	2	10	4	3	7	3	1	4	1	0	1	0	0	0	2	0	2	24
17	एम.ए. प्रवासन एव डायस्पोरा अध्ययन	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
18	एम.ए. दर्शनशास्त्र	1	0	1	1	0	1	2	0	2	0	0	0	0	0	0	1	0	1	5
19	एम.ए. राजनीति विज्ञान	7	2	9	4	0	4	3	0	3	0	1	1	0	0	0	1	1	2	19
20	एम.ए. मनोविज्ञान	7	3	10	1	2	3	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	1	1	16
21	एम.ए. संस्कृत	2	0	2	0	0	0	10	1	11	0	0	0	0	0	0	0	0	0	13
22	एम.ए. समाजशास्त्र	5	1	6	2	1	3	0	2	2	0	1	1	0	0	0	0	0	0	12
23	एम.ए. अनुवाद अध्ययन	2	2	4	0	0	0	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
24	एम.ए. स्त्री अध्ययन	3	3	6	1	0	1	2	1	3	0	0	0	0	0	0	1	0	1	11
25	एम.बी.ए. (व्यवसाय प्रशासन में स्नातकोत्तर)	5	4	9	6	0	6	0	2	2	2	0	2	0	0	0	0	0	0	19
26	एम.एड. (शिक्षा में स्नातकोत्तर)	11	5	16	2	3	5	3	2	5	2	1	3	0	0	0	0	0	0	29
27	एम टेक (कप्यूटेशनल लिग्विस्टिक्स)	1	0	1	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3
28	मास्टर ऑफ इफामेंटिक्स एंड लैंग्वेज इजीनियरिंग	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
29	मास्टर ऑफ सोशल वर्क (एम एस डब्ल्यू )	25	14	39	9	9	18	2	5	7	0	4	4	0	0	0	3	0	3	71
	कुल	134	71	205	60	27	87	40	23	63	7	9	16	0	0	0	13	9	22	393



					ŀ	<b>?.G</b> .	Program	nme	- (202	20-22)										
S.			GE	N		OB	C		SC	2		ST	-		PW.	D		EŴ	7 <b>S</b>	Grand
No.	Name of the Programme	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	Total
1	M.A. Anthropology	1	1	2	3	0	3	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
2	M.A. Buddhist Studies	0	0	0	0	1	1	1	3	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
3	M.A. Dramatic Arts	10	3	13	3	1	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	1	1	20
4	M.A. Dalit and Tribal Studies	5	0	5	0	0	0	1	1	2	0	1	1	0	0	0	0	0	0	8
5	M.A. Education	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
6	M.A. Film Studies	4	0	4	5	1	6	1	0	1	0	0	0	0	0	0	1	0	1	12
7	M.A. Gandhi and Peace Studies	2	2	4	0	0	0	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
8	M.A. Hindi (Comparative Indian Literature)	2	1	3	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	1	5
9	M.A. Hindi (Language Teaching)	2	1	3	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
10	M.A. Hindi (Translation)	4	1	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	6
11	M.A. History	4	2	6	4	0	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	12
12	M.A. Hindi Literature	20	19	39	10	3	13	3	2	5	2	1	3	0	0	0	3	5	8	68
13	M.A. Hindi (Linguistics)	2	3	5	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	7
14	M.A. Hindi (Language Technology)	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
15	M.A. Marathi	1	2	3	1	0	1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
16	M.A. Mass Communication	8	2	10	4	3	7	3	1	4	1	0	1	0	0	0	2	0	2	24
17	M.A. Migration and Diaspora Studies	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
18	M.A. Philosophy	1	0	1	1	0	1	2	0	2	0	0	0	0	0	0	1	0	1	5
19	M.A. Political Science	7	2	9	4	0	4	3	0	3	0	1	1	0	0	0	1	1	2	19
20	M.A. Psychology	7	3	10	1	2	3	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	1	1	16
21	M.A. Sanskrit	2	0	2	0	0	0	10	1	11	0	0	0	0	0	0	0	0	0	13
22	M.A. Sociology	5	1	6	2	1	3	0	2	2	0	1	1	0	0	0	0	0	0	12
23	M.A. Translation Studies	2	2	4	0	0	0	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
24	M.A. Womens Studies	3	3	6	1	0	1	2	1	3	0	0	0	0	0	0	1	0	1	11
25	MBA (Master of Business Administration)	5	4	9	6	0	6	0	2	2	2	0	2	0	0	0	0	0	0	19
26	M.Ed. (Master of Education)	11	5	16	2	3	5	3	2	5	2	1	3	0	0	0	0	0	0	29
27	M.Tech. Computational Lingustics	1	0	1	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	3
28	Master of Informatics and Language Engineering	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
29	Master of Social Work (MSW)	25	14	39	9	9	18	2	5	7	0	4	4	0	0	0	3	0	3	71
	Total	134	71	205	60	27	87	40	23	63	7	9	16	0	0	0	13	9	22	393



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

	रनातक कार्यक्रम (सत्र 2020-21)																			
क्रम	कार्यक्रम का नाम	र	नामान	य	अन्र	र पिध वर्ग	रडा	अ	नुसूचि जाति			नुसूचि नजा		f	देव्यांग	ſ	ई.र	ब्ल्यू <u>.</u> ए	स.	कुल योग
		पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	याग
1	बी <u>.</u> ए.	15	14	29	17	6	23	6	5	11	0	3	3	0	0	0	2	3	5	71
2	बी एड. (शिक्षा में स्नातक)	15	3	18	9	5	14	5	2	7	2	1	3	0	0	0	4	0	4	46
3	बैचलर ऑफ जर्नलिज्म एंड मास कम्यूनिकेशन (बीजेएमसी)	8	5	13	6	2	8	5	1	6	1	0	1	0	0	0	2	2	4	32
4	बैचलर ऑफ सोशल वर्क (बी.एस.डब्ल्यू.)	8	5	13	0	0	0	2	1	3	0	2	2	0	0	0	0	0	0	18
	कुल	46	27	73	32	13	45	18	9	27	3	6	9	0	0	0	8	5	13	167

				र	नातको	तिर	डिप्लो	मा कार	र्वक्रम	(सत्र 2	2020—2	21)		रनातकोत्तर डिप्लोमा कार्यक्रम (सत्र 2020–21)														
ŦŦ	कार्यक्रम का नाम	Ŧ	गमान	य	अन्य	। पिध वर्ग	ङ्ग	अनुसू	्चित ज	नाति	अ <u>-</u> ज	गुसूचि नजार्गि	त ते	f	देव्यांग	ſ	<u> </u>	ब्ल्यू	एस.	कुल								
क्रम		पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	कुल योग								
1	बौद्ध अध्ययन में पी.जी. डिप्लोमा	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0								
2	पी जी. डिप्लोमा इन कप्यूटर एप्लिकेशन	2	2	4	7	2	9	0	1	1	0	0	0	0	0	0	1		1	15								
3	परामर्श एव निर्देशन में पी जी डिप्लोमा	9	10	19	9	5	14	6	1	7	2	2	4	1	0	1	2	3	5	50								
4	दलित विचार में पी.जी. डिप्लोमा	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0								
5	जेंडर अध्ययन में पी.जी. डिप्लोमा	0	2	2	1	2	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	1	6								
6	गांधी विचार में पी.जी. डिप्लोमा	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0								
7	मानवाधिकार में पी.जी. डिप्लोमा	4	0	4	1	1	2	3	2	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	11								
8	भाषा शिक्षण में पी.जी. डिप्लोमा	4	0	4	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	1	6								
9	अनुवाद में पी.जी. डिप्लोमा	9	7	16	2	6	8	6	0	6	0	0	0	0	1	1	2	0	2	33								
10	भारतीय डायस्पोरा में पी.जी. डिप्लोमा	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0								
	कुल	28	21	49	20	17	37	15	4	19	2	2	4	1	1	2	6	4	10	121								

					থি	डप्लोग	ना का	र्यक्रम (	(सत्र 2	020—	21)									
क्रम	कार्यक्रम का नाम	र	गमान	य	अन्य	। पिछ वर्ग	ङ्ग	अनुसू	चित प	जाति		रुसूचि नजालि		वि	दव्यांग	ſ	হ হ	डल्यू.प	रस.	कुल योग
2.1	רוו ויד דיארויד	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	योग
1	चीनी भाषा में डिप्लोमा	0	0	0	2	0	2	1	2	3	1	0	1	0	0	0	0	0	0	6
2	फ्रांसीसी भाषा में डिप्लोमा	0	0	0	3	1	4	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
3	फोरेंसिक साइस में डिप्लोमा	2	4	6	3	1	4	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	11
4	जापानी भाषा में डिप्लोमा	0	0	0	0	0	0	1		1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	2
5	स्पैनिश भाषा में डिप्लोमा	0	0	0	1	0	1	0	1	1	0	1	1	0	0	0	0	0	0	3
	कुल	2	4	6	9	2	11	4	3	7	2	1	3	0	0	0	0	0	0	27

					एडवाँर	ন্ড থি	उप्लोम	ा कार	र्गक्रम	(सत्र	2020-	-21)								
क्रम	कार्यक्रम का नाम	र	नामान	न्य	अन्र	। पिध वर्ग	ङ्ग	अ	नुसूचि जाति			नुसूति ानजा		f	देव्यांग	Γ	<b>\$</b> .	डब्ल्यू.प	. स.	कुल योग
		पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	याग
1	एडवांस्ड डिप्लोमा—पर्यावरण शिक्षा और जागरुकता	10	5	15	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	15
2	एडवांस्ड डिप्लोमा–हथकरघा प्रौद्योगिकी	5	5	10	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	10
	कुल	15	10	25	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	25



					ι	J <b>G P</b>	rogram	me (2	2020-2	22/23)										
C . N.			GE	N		OB	C		SC	2		S1	ч		PW	D		EW	/S	Grand
S. No.	Name of the Programmes	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	Total
1	B.A.	15	14	29	17	6	23	6	5	11	0	3	3	0	0	0	2	3	5	71
2	B.Ed. (Bachelor of Education)	15	3	18	9	5	14	5	2	7	2	1	3	0	0	0	4	0	4	46
3	Bachelor of Journalism and Mass Communication (BJMC)	8	5	13	6	2	8	5	1	6	1	0	1	0	0	0	2	2	4	32
4	Bachelor of Social Work (BSW)	8	5	13	0	0	0	2	1	3	0	2	2	0	-0	0	0	0	0	18
	Total	46	27	73	32	13	45	18	9	27	3	6	9	0	0	0	8	5	13	167

				1	PG I	Diplo	maProg	ramı	nes(2	2020-21)										
S.	Name of the Programmes		GE	N		OE	C		SC	2		SI	•		PW	D		EW	/\$	Grand
No.	Ivanie of the Trogrammes	М	F	Total	Μ	F	Total	Μ	F	Total	М	F	Total	Μ	F	Total	Μ	F	Total	Total
1	P.G. Diploma in Buddhist Studies	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
2	P.G. Diploma in Computer Application	2	2	4	7	2	9	0	1	1	0	0	0	0	0	0	1		1	15
3	P.G. Diploma in Guidance and Counselling	9	10	19	9	5	14	6	1	7	2	2	4	1	0	1	2	3	5	50
4	P.G. Diploma in Dalit Thought	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
5	P.G. Diploma in Gender Studies	0	2	2	1	2	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	1	6
6	P.G. Diploma in Gandhian Thought	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
7	P.G. Diploma in Human Rights	4	0	4	1	1	2	3	2	5	0	0	0	0	0	0	0	0	0	11
8	P.G. Diploma in Language Teaching	4	0	4	0	1	1	0	0	0	0	0	0	0	-0	0	0	1	1	6
9	P.G. Diploma in Translation	9	7	16	2	6	8	6	0	6	0	0	0	0	1	1	2	0	2	33
10	P.G. Diploma in Indian Diaspora	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Total	28	21	49	20	17	37	15	4	19	2	2	4	1	1	2	6	4	10	121

					Dipl	oma	Progra	mme	es (20	20-21)										
S.			GEI	N		OE	C		SC	2		SI	1		PW	D		EW	7 <b>S</b>	Grand
No.	Name of the Programmes	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	Total
1	Diploma in Chinese Language	0	0	0	2	0	2	1	2	3	1	0	1	0	0	0	0	0	0	6
2	Diploma in French Language	0	0	0	3	1	4	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	5
3	Diploma in Forensic Science (Part Time)	2	4	6	3	1	4	1	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	11
4	Diploma in Japanese Language	0	0	0	0	0	0	1		1	1	0	1	0	0	0	0	0	0	2
5	Diploma in Spanish Language	0	0	0	1	0	1	0	1	1	0	1	1	0	0	0	0	0	0	3
	Total	2	4	6	9	2	11	4	3	7	2	1	3	0	0	0	0	0	0	27

				Adva	iced	Dip	loma P	ogra	mme	s (2020-	21)									
S.			GEI	Ν		OB	кС		SC	2		SI	1		PWI	D		EW	'S	Grand
No.	Name of the Programmes	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	Total
1	Advanced Diploma-Environment Education & Awareness	10	5	15	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	15
2	Advanced Diploma-Handloom Technology	5	5	10	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	10
	Total	15	10	25	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	25

Annual Report : 2020-21



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

					सति	र्टफिव	नेट क	ार्यक्रम	(सत्र :	2020-	-21)									
क्रम	कार्यक्रम का नाम	र	नामान	य	अन्र	प्र पिष् वर्ग	ङडा		नुसूचि जाति	त		नुसूचि नर्जा		f	देव्यांग	T	ц.	डब्ल्यू	एस.	कुल
		पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	योग
1	चीनी भाषा में सर्टिफिकेट	1	1	2	0	1	1	1	2	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
2	फ्रांसीसी भाषा में सर्टिफिकेट	0	2	2	2	0	2	0	1	1	1	0	1	0	0	0	1	0	1	7
3	जापानी भाषा में सर्टिफिकेट	3	0	3	4	3	7	3	1	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	16
4	मराठी भाषा में सर्टिफिकेट	2	2	4	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	1	7
5	संस्कृत भाषा में सर्टिफिकेट	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
6	स्पैनिश भाषा में सर्टिफिकेट	3	3	6	2	2	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	12
	कुल	9	8	17	10	6	16	5	5	10	2	1	3	0	0	0	2	0	2	48

# शुल्क विवरण

					पी–एच.डी. कार्यव्र	ज्म						
शुल्क मद ⁄ पाठ्यक्रम का नाम	पंजीयन शुल्क	परीक्षा शुल्क	सुरक्षा राशि (प्रतिदेय)		स्टूडियो / प्रयोगशाला / त्रीय कार्य / शैक्षणिक भ्रमण शुल्क	पुस्तकालय शुल्क (प्रति सेमेस्टर)	सांस्कृतिक कार्यक्रम∕ खेलकूद शुल्क (वार्षिक)	परिचय पत्र शुल्क	इंटरनेट शुल्क (प्रति सेमेस्टर )	चिकित्सा शुल्क (वार्षिक)	विद्यार्थी कल्याण कोष (वार्षिक)	कुल
पी—एच.डी. (समस्त पाठ्यक्रम)	2000	2500	350	विद्य	गाध्यक्ष / केंद्र निदेशक द्वारा ार्थियों के साथ परामर्श कर श्यकतानुसार शुल्क निर्धारित किया जाएगा।	500	75	25	600	50	100	6200
				एम ए	/ एम.एड. / एम.बी.ए. / एम.ए	स.डब्ल्यू.	कार्यक्रम					
शुल्क मद⁄ पाठ्यक्रम का नाम	प्रवेश शुल्क	शिक्षण शुल्क (प्रति सेमेस्टर)	सुरक्षा राशि (प्रतिदेय)	परीक्षा शुल्क (वार्षिक)	स्टूडियो / प्रयोगशाला / क्षेत्रीय कार्य / शैक्षणिक भ्रमण शुल्क	पुस्तकालय शुल्क (प्रति सेमेस्टर)	सांस्कृतिक कार्यक्रम ⁄ खेलकूद शुल्क(वार्षिक)	परिचय पत्र शुल्क	इंटरनेट शुल्क (प्रति सेमेस्टर )	चिकित्सा शुल्क (वार्षिक)	विद्यार्थी कल्याण को <b>ष</b> (वार्षिक)	कुल

एम ए श्रे		300	1000	250	250	द्वारा विद्यार्थियों के साथ	100	75	25	600	50	100	2750
एम.ए. श्रे	णी—03	300	1500	250	250	परामर्श कर	100	75	25	600	50	100	3250
एम <u>.</u> एड.		3000	5000	550	250	आवश्यकतानुसार शुल्क	100	75	25	600	50	100	9750
एम बी ए		2500	3000	550	250	निर्धारित किया जाएगा।	100	75	25	600	50	100	7250
श्रेणी : 01	हिंदी (भ हिंदी	ाषा प्रौ (भाषाs	द्योगिर्क जेक्षण)	गे), हिं अनव	दी (भा ाद अध	षाविज्ञान), हिंदी (अनुवा ययन गांधी एव शांति व	द), हिंदी अध्ययन	ो साहित्य, स्त्री अध्य	हिंदी ारान	(तुलनात दलित प	मक ग्व जन	मारतीय पजातीर	ं साहित्य), 1 अध्ययन

विभागाध्यक्ष / केंद्र निदेशक

हिंदी (भाषाशिक्षण), अनुवाद अध्ययन, गांधी एवं शांति अध्ययन, स्त्री अध्ययन, देलित एवं जनजातीय अध्ययन, बौद्ध अध्ययन, दर्शनशास्त्र, मानवविज्ञान, संस्कृत, मराठी, राजनीति विज्ञान, समाजशास्त्र, इतिहास । श्रेणी : 02 नाट्यकलाशास्त्र, फिल्म अध्ययन, जनसंचार, एम.एस.डब्ल्यू, प्रवासन तथा डायस्पोरा अध्ययन, शिक्षाशास्त्र, मनोविज्ञान ।

श्रेणी : 03 मास्टर ऑफ इफॉर्मेटिक्स एड लैंग्वेज इजीनियरिंग |

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

एम.ए. श्रेणी—01



					Cer	tifica	te Prog	ramn	ne (20	)20-21)										
S.	Name of Programme		GE	N		OE	BC		SC	2		SI	1		PWJ	D		EW	'S	Grand
No.	Name of Programme	М	F	Total	M	F	Total	M	F	Total	М	F	Total	М	F	Total	Μ	F	Total	Total
1	Certificate in Chinese Language	1	1	2	0	1	1	1	2	3	0	0	0	0	0	0	0	0	0	6
2	Certificate in French Language	0	2	2	2	0	2	0	1	1	1	0	1	0	0	0	1	0	1	7
3	Certificate in Japanese Language	3	0	3	4	3	7	3	1	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	16
4	Certificate in Marathi Language	2	2	4	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	1	0	1	7
5	Certificate in Sanskrit Language	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
6	Certificate in Spanish Language	3	3	6	2	2	4	1	1	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0	12
	Total	9	8	17	10	6	16	5	5	10	2	1	3	0	0	0	2	0	2	48

# Fee Details

				Ph.D. Programmes							
Fee related Topic/ Programme	Registration l'ee	Examination Fee	Caution Money (Refundable)	Studio/Laboratory/ Field Work Fee	Laboratory l'ee	Gultural Programmes/ Sports Fee	Identity Card	Internet Fee (Per Semester)	Medical Fee (Annual)	Student Welfare Fee (Annual)	Total
Ph.D. (All Programme)	2000	2500	350	HOD/Centre Director to decide fee after consulting students as per requirement	500	75	25	600	50	100	6200
				M.A./M.Ed./M.B.A./M.S.W. Pro	gramme	s					
	Fee	ie ter)	ney le)	Fcc	c (Pcr	amme/ nnual)	ard	ee ter)	nnual)	re Fee	

Fee related Topic/ Programme	Admission Fee	Tution Fee (Per Semester)	Caution Money (Refundable)	Examination Fee (Annual)	Studio/Laboratory/ Field Work Fee	Laboratory Pcc (Pcr Semester)	Cultural Programme, Sports Fee (Annual)	Identity Card	Internet Fee (Per Semester)	Medical Fee (Annual)	Student Welfare Fee (Annual)	Total
M.A. Section-1	300	500	250	250		100	75	25	600	50	100	2250
M.A. Section-2	300	1000	250	250	HOD/Centre Director to	100	75	25	600	50	100	2750
M.A. Section-3	300	1500	250	250	decide fee after consulting students as per	100	75	25	600	50	100	3250
M.Ed.	3000	5000	550	250	requirement	100	75	25	600	50	100	9750
MBA	2500	3000	550	250		100	75	25	600	50	100	7250

### Section-1 Hindi (Language Technology), Hindi (Linguistics), Hindi (Translation), Hindi Literature, Hindi (Comparative Indian Literature), Hindi (Language Teaching), Translation Studies, Gandhi and Peace Studies, Women Studies, Dalit and Tribal Studies, Buddhist Studies, Philosophy, Anthropology, Sanskrit, Marathi, Political Science, Sociology, History.

Section-2Dramatic Arts, Film Studies, Mass Communication, MSW, Migration & Diaspora Studies, Education, Psychology.Section-3Master of Informatics and Language Engineering.



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

			<u>बी.</u> ए	स.डब्ल्यू.	/ बीजेएमसी / बी ए / बी ।	एड. कार्य	क्रम					
शुल्क मद∕ पाठ्यक्रम का नाम	प्रवेश शुल्क	शिक्षण शुल्क (प्रति सेमेस्टर)	सुरक्षा राशि (प्रतिदेय)	परीक्षा शुल्क (वार्षिक	स्टूडियो / प्रयोगशाला / क्षेत्रीय कार्य / शैक्षणिक भ्रमण शुल्क	पुस्तकालय शुल्क (प्रति सेमेस्टर)	सांस्कृतिक कार्यक्रम / खेलकूद शुल्क (वार्षिक)	परिचय पत्र शुल्क	इंटरनेट शुल्क (प्रति सेमेस्टर )	चिकित्सा शुल्क (वार्षिक)	विद्यार्थी कल्याण कोष (वार्षिक)	कुल
बीएसडब्ल्यू	300	500	250	250	विभागाध्यक्ष / केंद्र	100	75	25	600	50	100	2250
बीजेएमसी	300	500	250	250	निदेशक द्वारा विद्यार्थियों	100	75	25	600	50	100	2250
बी.ए.	300	500	250	250	के साथ परामर्श कर	100	75	25	600	50	100	2250
बी.एड.	2000	4000	550	250	आवश्यकतानुसार शुल्क निर्धारित किया जाएगा।	100	75	25	600	50	100	7750
			सर्टिफि	केट/	डिप्लोमा / पी.जी. डिप	लोमा व	गर्यक्रम					

### सर्टिफिकेट/डिप्लोमा/पीजी डिप्लोमा कार्यक्रम

शुल्क मद ⁄ पाठ्यक्रम का नाम	प्रवेश शुल्क	शिक्षण शुल्क	इंटरनेट शुल्क (प्रति सेमेस्टर)	प्रयोगशाला शुल्क	परीक्षा शुल्क (वार्षिक)	सुरक्षा राशि (प्रतिदेश्य)	पुस्तकालय शुल्क	चिकित्सा शुल्क (वार्षिक)	परिचय पत्र शुल्क	सांस्कृतिक कार्यक्रम / खेलकूद शुल्क (वार्षिक)	विद्यार्थी कल्याण कोष (वार्षिक)	कुल
श्रेणी—01	300	1000	600	000	250	250	50	50	25	75	100	2700
श्रेणी—02	300	1000	600	000	250	250	50	50	25	75	100	2700
श्रेणी—03	300	2000	600	000	250	250	50	50	25	75	100	3700
श्रेणी—04	300	1000	600	1000	250	250	50	50	25	75	100	3700

श्रेणी—01 पी.जी.डिप्लोमा ः भाषाशिक्षण, पी.जी.डी.सी.ए., अनुवाद, जेंडर अध्ययन, बौद्ध अध्ययन, मानवाधिकार, गांधी विचार, भारतीय डायस्पोरा, दलित विचार, भाषाशास्त्र, परामर्श और निर्देशन।

श्रेणी–02 सर्टिफिकेटः फ्रांसीसी, चीनी, स्पैनिश, जापानी, संस्कृत, मराठी।

श्रेणी–03 डिप्लोमाः फ्रांसीसी, चीनी, स्पैनिश, जापानी।

श्रेणी–04 डिप्लोमा इन फोरेंसिक साइस (अशकालिक)।

				एडव	गरंड डिप्लोमा कार्यक्रम						
शुल्क मद	प्रवेश शुल्क	शिक्षण शुल्क (प्रति सेमेस्टर)	सुरक्षा राशि (प्रतिदेय)	परीक्षा शुल्क (वार्षिक	स्टूडियो / प्रयोगशाला / क्षेत्रीय कार्य / शैक्षणिक भ्रमण शुल्क	सांस्कृतिक कार्यक्रम/ खेलकूद शुल्क (वार्षिक)	परिवय पत्र शुल्क	चिकित्सा शुल्क (वार्षिक)	विद्यार्थी कल्याण कोष (वार्षिक)	कुल	
सेमेस्टर 01	300	2450	250	250	विभागाध्यक्ष / केंद्र	75	25	50	100	3500	
सेमेस्टर 02		3500		-	निदेशक द्वारा विद्यार्थियो					3500	
सेमेस्टर 03		3025	•	250	के साथ परामर्श कर			50	100	3500	
सेमेस्टर 04		3500	•		निर्धारित किया जाएँगा।	•	•	•	•	3500	
कुल राशि :											



			В	.s.w./bJN	AC/B.A./B.Ed.Program	me						
Fee related Topic/ Course	Admission Fee	Tution Fee (Per Semester)	Caution Money (Refundable)	Examination Fee (Annual)	Studio/Laboratory/ Field Work Fee	Laboratory Fee (Per Semester)	Cultural Programme/ Sports Fee (Annual)	Identity Card	Internet Fee (Per Semester)	Medical Fee (Annual)	Student Welfare Fee (Annual)	Total
BSW	300	500	250	250	HOD/Centre	100	75	25	600	50	100	2250
BJMC	300	500	250	250	Director to decide fee	100	75	25	600	50	100	2250
B.A.	300	500	250	250	after consulting	100	75	25	600	50	100	2250
B.Ed.	2000	4000	550	250	students as per requirement	100	75	25	600	50	100	7750

			Certi	ficate/Di	ploma/l	P.G. Diplo	oma Pro	gramme	:			
Fee related Topic/ Course	Admission Fee	Tution Fee	Internet Fee (Per Semester)	Laboratory Fee	Examination Fee (Annual)	Caution Money (Refundable)	Laboratory Fee	Medical Fec (Annual)	Identity Card	Cultural Programme/ Sports Fee (Annual)	Student Welfare Fee (Annual)	Total
Section-1	300	1000	600	000	250	250	50	50	25	75	100	2700
Section-2	300	1000	600	000	250	250	50	50	25	75	100	2700
Section-3	300	2000	600	000	250	250	50	50	25	75	100	3700
Section-4	300	1000	600	1000	250	250	50	50	25	75	100	3700

- Section-1 P.G. Diploma: Language Teaching, P.G.D.C.A., Translation, Gender Studies, Buddhist Studies, Human Rights, Gandhi Thought, Indian Diaspora, Linguistics, Dalit Thought, Guidance and Counselling.
- Section-2 Certificate: French, Chinese, Spanish, Japanese, Sanskrit, Marathi.
- Section-3 Diploma : French, Chinese, Spanish, Japanese.
- Section-4 Diploma in Forensic Science (Part time)

				Advance	d Diploma Programme					
Fee related Topic	Admission Fee	Tution Fee (Per Semester)	Caution Money (Refundable)	F.xamination Fee (Annual)	Studio/Laboratory/ Field Work Fee	Cultural Programmc/ Sports Fee (Annual)	Identity Card	Medical Fee (Annual)	Student Welfare Fee (Annual)	Total
Semester 01	300	2450	250	250	HOD/Centre Director	75	25	50	100	3500
Semester 02	-	3500	-	-	to decide fee after	-	-	-	-	3500
Semester 03	-	3025	-	250	consulting students as	75	-	50	100	3500
Semester 04	-	3500	-	-	per requirement	-	-	-	-	3500
									Total :	14000

Annual Report : 2020-21



	फरवरी—मार्च, 2021 में दूर शिक्षा निदेशालय में पंजीकृत विद्यार्थियों का विवरण																
क्र	कार्यक्रम का नाम		सामान्य		अन्र	। पिछड़ा	वर्ग	अनु	सूचित ज	ताति	अनुस्	्चित जन्	ाजाति	-tu <b>x</b>	डब्ल्यू एन	स.	महायोग
		पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	पुरुष	स्त्री	कुल	
1	समाजकार्य में	77	50	127	34	32	66	30	15	45	2	3	5	10	4	14	257
2	स्नातकोत्तर पत्रकारिता में	06	00	06	02	00	02	01	00	01	00	00	00	00	00	00	09
	स्नातकोत्तर																
3	पत्रकारिता में स्नातक	04	01	05	03	00	03	01	00	01	01	00	01	01	00	01	11
4	एम.ए. हिंदी	06	07	13	04	03	07	03	00	03	00	00	00	02	00	02	25
5	कंप्यूटर एप्लिकेशन	03	02	05	04	01	05	02	00	02	00	00	00	00	00	00	12
	में स्नातकोत्तर डिप्लोमा																
6	पत्रकारिता एव 	05	03	08	04	01	05	03	00	03	01	00	01	00	00	00	17
	जनसंचार में स्नातकोत्तर डिप्लोामा																
7	सृजनात्मक लेखन में स्नातकोत्तर डिप्लोमा	00	02	02	00	01	01	01	00	01	00	00	00	01	00	01	05
8	अनुवाद विज्ञान में स्नातकोत्तर डिप्लोमा	02	01	03	02	02	04	00	00	00	00	00	00	00	01	01	08
9	नाटक और रंगमंच में स्नातकोत्तर डिप्लोमा	05	00	05	01	00	01	01	00	01	00	00	00	01	00	01	08
	कुल	108	66	174	54	40	94	42	15	57	04	03	07	15	05	20	352

# दूर शिक्षा निदेशालय (सत्र 2020–21) में पंजीकृत विद्यार्थियों का विवरण





# Directorate of Distance Education

	Details of s	tudent	s regis	tered in	n the D	irector	ate of	Distan	ce Edı	ication	in the	sessio	n Febr	uary-N	Iarch, 2	2021	
Sr.			GEN			OBC			SC			ST			EWS		Grand Total
No	Name of the Programmes	Male	Female	Total	Male	I ⁷ emale	Total	Malc	Female	Total	Male	Female	Total	Male	Female	Total	
1	Master of Social Work(MSW)	77	50	127	34	32	66	30	15	45	2	3	5	10	4	14	257
2	Master of Journalism (MJ)	06	00	06	02	00	02	01	00	01	00	00	00	00	00	00	09
3	Bachelor of Journalism (BJ)	04	01	05	03	00	03	01	00	01	01	00	01	01	00	01	11
4	M.A. Hindi (MAHD)	- 06	- 07	13	04	03	07	03	-00	03	-00	-00	-00	02	-00	02	25
5	Post Graduate Diploma in Computer Application (PGDCA)	03	02	05	04	01	05	02	00	02	00	00	00	00	00	00	12
6	Post Graduate Diploma in Journalism and Mass Communication (PGDJMC)	05	03	08	04	01	05	03	00	03	01	00	01	00	00	00	17
7	Post Graduate Diploma in Creative Writing in Hindi (PGDCWH)	00	02	02	00	01	01	01	00	01	00	00	00	01	00	01	05
8	Post Graduate Diploma in Translation (PGDT)	02	01	03	02	02	04	00	00	00	00	00	00	00	01	01	08
9	Post Graduate Diploma in Drama & Theatre (PGDD&T)	05	00	05	01	00	01	01	00	01	00	00	00	01	00	01	08
	Total	108	66	174	54	40	94	42	15	57	04	03	07	15	05	20	352



Annual Report : 2020-21



# परीक्षा

	एम.ए. क	र्यक्रम ः र	उत्तीर्ण विद्या	र्थी (सत्र : 2	2018—20)			
			वर्ग /	⁄ श्रेणी		उत्तीर्ण	विद्यार्थी	
क्रम	कार्यक्रम का नाम	सामान्य	अनु. जाति	अन <u>ु</u> . जनजाति	ओबीसी	पुरुष	स्त्री	कुल योग
1	एम.ए. भाषा प्रौद्योगिकी	2	0	0	0	0	2	2
2	मास्टर ऑफ इंफॉरमेटिक्स एण्ड लेंग्वेज इंजीनियरिंग	0	1	1	2	1	3	4
3	एम.ए. हिंदी साहित्य	13	6	2	9	14	16	30
4	मास्टर ऑफ परफॉर्मिंग आर्ट्स (फिल्म एव थियेटर)	8	3	0	11	21	1	22
5	एम <u>.</u> ए. उर्दू साहित्य	1	0	0	0	0	1	1
6	एम.ए. अंग्रेजी साहित्य	4	0	0	2	1	5	6
7	एम.ए. मराठी साहित्य	1	0	0	5	3	3	6
8	एम ए. संस्कृत	2	4	1	6	10	3	13
9	एम.ए. गांधी एव शांति अध्ययन	1	0	0	1	2	0	2
10	एम.ए. दलित एव जनजातीय अध्ययन	0	2	1	0	1	2	3
11	एम.ए. बौद्ध अध्ययन	0	1	0	1	2	0	2
12	एम.ए. अनुवाद अध्ययन	0	0	0	2	2	0	2
13	एम.ए. प्रवासन एवं डायस्पोरा अध्ययन	0	0	0	1	0	1	1
14	एम ए. जनसंचार	1	0	0	0	0	1	1
15	एम ए. जनसंचार	12	2	1	6	11	10	21
16	एम.ए. मानवविज्ञान	1	1	1	0	3	0	3
17	मॉस्टर ऑफ सोशल वर्क (एम.एस.डब्ल्यू.)	17	9	4	20	25	25	50
18	एम.एड.	9	5	1	3	9	9	18
19	एम.ए. मनोविज्ञान	3	0	2	5	4	6	10
20	एम.बी.ए.	3	0	0	11	11	3	14
	कुल योग :	78	34	14	85	120	91	211

	एम.ए.	कार्यक्रम : उ	त्तीर्ण विद्याश्	र्गी (सत्र : 2017-	–19) पूरक			
			वर्ग /	'श्रेणी		उत्तीर्ण	विद्यार्थी	
क्रम	कार्यक्रम का नाम	सामान्य	अनु.जाति	अनु.जनजाति	ओबीसी	पुरुष	स्त्री	कुल योग
1	एम.ए. हिंदी साहित्य	0	0	0	1	0	1	1
2	एम.ए. अंग्रेजी साहित्य	0	1	0	0	1	0	1
3	मास्टर ऑफ सोशल वर्क (एम.एस.डब्ल्यू.)	0	0	0	1	1	0	1
4	एम.ए. मनोविज्ञान	0	1	0	0	0	1	1
	कुल योगः	0	2	0	2	2	2	4



# Examination

	M.A. Programmes :	Passed Stude	ents (Sea	ssion : 2	2018-20)			
			Categ	ory		Passed	Student	
Sl.	Name of Programmes	General	SC	ST	OBC	Male	Female	Total
1	M.A. Language Technology	2	0	0	0	0	2	2
2	Master of Informatics & Language Engineering	0	1	1	2	1	3	4
3	M.A. Hindi Literature	13	6	2	9	14	16	30
4	Master of Performing Arts (Film & Theatre)	8	3	0	11	21	1	22
5	M.A. Urdu Literature	1	0	0	0	0	1	1
6	M.A. English Literature	4	0	0	2	1	5	6
7	M.A. Marathi Literature	1	0	0	5	3	3	6
8	M.A. Sanskrit	2	4	1	6	10	3	13
9	M.A. Gandhi and Peace Studies	1	0	0	1	2	0	2
10	M.A. Dalit and Tribal Studies	0	2	1	0	1	2	3
11	M.A. Buddhist Studies	0	1	0	1	2	0	2
12	M.A. Translation Studies	0	0	0	2	2	0	2
13	M.A. Diaspora and Migration Studies	0	0	0	1	0	1	1
14	M.A. Mass Communication	1	0	0	0	0	1	1
15	M.A. Mass Communication	12	2	1	6	11	10	21
16	M.A. Anthropology	1	1	1	0	3	0	3
17	Master of Social Work (MSW)	17	9	4	20	25	25	50
18	M.Ed.	9	5	1	3	9	9	18
19	M.A. Psychology	3	0	2	5	4	6	10
20	M.B.A.	3	0	0	11	11	3	14
	Total :	78	34	14	85	120	91	211

	M.A. Programmes : Pas	sed Student	s (Sessio	on : 201	.7-19) Supp	lementary		
			Categ	ory		Passed	Student	
Sl.	Name of Programmes	General	SC	ST	OBC	Male	Female	Total
1	M.A. Hindi Literature	0	0	0	1	0	1	1
2	M.A. English Literature	0	1	0	0	1	0	1
3	Master of Social Work (MSW)	0	0	0	1	1	0	1
4	M.A. Psychology	0	1	0	0	0	1	1
	Total :	0	2	0	2	2	2	4



	स्नातक	कार्यक्रम :	उत्तीर्ण वि	द्यार्थ	(सत्र : 20	17—20)				
				वर्ग	/ श्रेणी			उत्तीर्ण विद्यार्थी		
क्रम	कार्यक्रम का नाम	सामान्य	। अनु.ज	गति	अनु. जनजाति	ओबी	सी	पुरुष	स्त्री	कुल योग
1	बी.ए. भाषाविज्ञान (ऑनर्स)	0	0		0	1		1	0	1
2	बी.ए. हिंदी (ऑनर्स)	0	2		0	3		3	2	5
3	बी.ए. अंग्रेजी (ऑनर्स)	1	3		1	0		4	1	5
4	बी.वोक. (फिल्म निर्माण)	2	2		0	2		6	0	6
5	बी वोक (अभिनय एव मच विन्यास)	3	1		0	2		2	4	6
6	बी ए पत्रकारिता एव जनसचार (ऑनर्स)	3	1		0	1		5	0	5
7	बैचलर ऑफ सोशल वर्क(बी.एस.डब्ल्यू.)	7	5		2	7		12	9	21
8	बी.ए. मनोविज्ञान (ऑनर्स)	1	5		0	0		6	0	6
9	शिक्षाशास्त्र में स्नातक (बी.एड.)	15	8		1	20	)	27	17	44
10	बी.एड.—एम.एड. (एकीकृत)	16	7		1	17		18	23	41
	कुल योगः	48	34		5	53		84	56	140
		۰ ۲		<u>α</u> (						
	स्नातक का	यक्रम : उ			सत्र : 2016	—19) पूरक	1	0 ( 0	- ~ ~	1
			व	र्ग / श्रे	णि	1	7	उत्तीर्ण वि	वद्यार्थी	
क्रम	कार्यक्रम का नाम	सामान्य	अन <u>ु.</u> जाति	अ	न <u>ु.</u> जनजाति	ओबीसी	पुरु	চম্ব	स्त्री	कुल योग
1	बी.वोक. (फिल्म निर्माण)	1	0		0	0		0	1	1
2	बैचलर ऑफ सोशल वर्क (बी.एस.डब्ल्यू.)	0	1		0	0		1	0	1
	कुल योगः	1	1		0	0		1	1	2
	ि	प्लोमा का	र्यक्रम : उत्त	ीर्ण	विद्यार्थी (स	ਸ਼: 2019—'	20)			
				 ग/ १		1 2010		र्ण विद्य	गिय	
क्रम	कार्यक्रम का नाम	सामान्य			अ <u>नु.</u> जनजाति	ओबीसी	पुरुष		स्त्री	कुल योग
1	अंतरराष्ट्रीय छात्रों के लिए हिंदी में डिप्लोमा	14	0		0	0	0		14	14
1	कुल योग		0		0	0	0		14	14
	भुरा पान	. 14	 पी—एच.डी.	6	-	U	0		14	17
			पा-एच.डा.		। ि∕ श्रेणी			उत्तीर्ण	विद्यार्थी	
क्रम	कार्यक्रम का नाम	सामान	य अनु.ज		<u>अन</u> ु.जनजाबि	ते ओबीर	ስ	पुरुष	रन्त्री	कुल योग
1	पी–एच.डी. हिंदी (भाषा प्रौद्योगिकी)		प जगुज 2	IICI	0			3		7
2	पी–एच.डी. कप्यूटेशनल लिग्विस्टिक्स	4	0		0	1		0	4	7
3	पी–एच डी. इफॉरमेटिक्स एड लैंग्वेज इजीनियरिंग		0		0	1		4	0	4
4	पी–एच.डी. हिंदी (तुलनात्मक साहित्य)	4	2		0	0		4	2	6
5	पी-एच डी. परफॉर्मिंग आर्ट्स (फिल्म एड थियेटर)	) 0	1		0	1		1	1	2
6	पी–एच.डी. गांधी एवं शांति अध्ययन	3	1		0	2		3	3	6
7	पी–एच.डी. स्त्री अध्ययन	2	0		0	1		1	2	3
8			0		1	1		1	1	2
9			1		0	0		0	1	1
10			1		0	0		1 4	1	2
11 12			0		0	3	-+	4	2	6
13			2		0	1		6	3	9
14	पी–एच.डी. सोशल वर्क	6	0		0	2		3	0	3
15	पी–एच.डी. मानवविज्ञान	1	0		0	0		0	1	1
16	पी–एच.डी. शिक्षा	4	0		0	2		6	0	6
	कुल योग	: 33								



	Bachelor Program	nmes : Passe	d Studen	ts (Sessio	on : 2017-20	))		
			Categ	ory		Passed	Student	
Sl.	Name of Programmes	General	SC	ST	OBC	Male	Female	Total
1	RA Lipopistics (Hanapper)	0	0	0	1	1	0	1
2	B.A. Linguistics (Honours)	0	2	0	3	3	2	
_	B.A. Hindi (Honours)	_						5
3	B.A. English (Honours)	1	3	1	0	4	1	5
4	B.Voc. (Film Production)	2	2	0	2	6	0	6
5	B.Voc. (Acting and Stage Craft)	3	1	0	2	2	4	6
6	B.A. Journalism and Mass Communication (Honours)	3	1	0	1	5	0	5
7	Bachelor of Social Work (BSW)	7	5	2	7	12	9	21
8	B.A. Psychology (Honours)	1	5	0	0	6	0	6
9	B.Ed.	15	8	1	20	27	17	44
10	B.EdM.Ed. (Integrated)	16	7	1	17	18	23	41
	Total :	48	34	5	53	84	56	140
	Bachelor Programme	s : Passed S	tudents	(Session	n : 2016-19	) Supplen	nentary	
			Categ				ed Student	
Sl.	Name of Programmes	General	SC	ST	OBC	Male	Female	Total
1	B.Voc. (Film Production)	1	0	0	0	0	1	1
2	Bachelor of Social Work (BSW)	0	1	0	0	1	0	1
	Total :		1	0	0	1	1	2
	Diploma Program	mas · Passa	d Studer	te (Sass	ion. 2019_	20)		
	Dipioina i iogram	11105 . 1 2550			51011, 2017-		10.1	
Sl.	Name of Programmes		Categ	gory		Passe	ed Student	Total
		General	SC	ST	OBC	Male	Female	ļ
1	Diploma in Hindi for International Students	14	0	0	0	0	14	14
	Total :	14	0	0		•		
				0	0	0	14	14
Ph.D. Degree (2019-20)					0	0	14	14
		Ph.D. D		19-20)	0			14
SI.	Name of Programmes		Ca	<b>19-20)</b> itegory		Pa	ssed Student	14 Total
	-	General	Ca SC	19-20) Itegory ST	ОВС	Pa C Mal	ssed Student e Female	Total
1	Ph.D. Hindi (Language Technology)	General 4	Ca SC 2	<b>19-20)</b> Ittegory ST 0	OB( 1	Pa 2 Mal 3	ssed Student e Female 4	Total 7
	Ph.D. Hindi (Language Technology) Ph.D. Computational Linguistics	General	Ca SC	19-20) Itegory ST	ОВС	Pa C Mal	ssed Student e Female	Total
1	Ph.D. Hindi (Language Technology)	General 4	Ca SC 2	<b>19-20)</b> Ittegory ST 0	OB( 1	Pa 2 Mal 3	ssed Student e Female 4	Total 7
1	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)	General 4 1	Ca SC 2 0	<b>19-20)</b> Ittegory ST 0 0	OBC	Pa C Mal 3 0	ssed Student e Female 4 1	- Total 7 1
1 2 3 4 5	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Performing Arts         (Film & Theatre)	General 4 1 3 4 0	Ca SC 2 0 0 2 1	IP-20)           Itegory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC 1 0 1 0 1 1	Pa C Mal 3 0 4 4 1	ssed Student e Female 4 1 0 2 1	Total 7 1 4 6 2
1 2 3 4 5 6	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Performing Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies	General 4 1 3 4 0 3	Ca SC 2 0 0 2 1 1	IP-20)           Itegory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC 1 0 1 0 1 0 1 2	Pa C Mal 3 0 4 4 1 3	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 1 3	Total 7 1 4 6 2 6
1 2 3 4 5 6 7	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Performing Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies         Ph.D. Women's Studies	General 4 1 3 4 0 3 2	Ca SC 2 0 0 2 0 2 1 1 1 0	ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC 1 0 1 0 1 0 1 2 1	Pa Pa 2 Mal 3 0 4 4 1 3 1	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 1 3 2	Total 7 1 4 6 2 6 3
1 2 3 4 5 6 7 8	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Herforming Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies         Ph.D. Women's Studies         Ph.D. Dalit and Tribal Studies	General 4 1 3 4 0 3 2 0	Ca SC 2 0 0 2 1 1 1 0 0 0	I9-20)           Itegory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           1	OBC 1 0 1 0 1 0 1 2 1 1 1	Pa Pa C Mal 3 0 4 4 1 3 1 1	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 1 3 2 1 1 3 2 1	Total 7 1 4 6 2 6 3 2
1 2 3 4 5 6 7 8 9	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Herforming Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies         Ph.D. Women's Studies         Ph.D. Dalit and Tribal Studies         Ph.D. Buddhist Studies	General 4 1 3 4 0 3 2 0 0 0 0	Ca SC 2 0 0 2 1 1 0 0 1 0 1	Ile-20)           Integory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0	Pa Pa C Mal 3 0 4 4 1 3 1 1 0	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 2 1 3 2 1 3 2 1 1 1	Total 7 1 4 6 2 6 3 2 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Herforming Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies         Ph.D. Women's Studies         Ph.D. Built and Tribal Studies         Ph.D. Hindi (Translation Technology)	General 4 1 3 4 0 3 2 0 0 0 1	Ca SC 2 0 0 2 1 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1	Is-20)           Integory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           0           1           0           0           0	Pa Pa 2 Mal 3 0 4 4 1 3 1 1 0 1	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 3 2 1 3 2 1 1 1 1	Total 7 1 4 6 2 6 3 2 1 2 1 2
1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 10 11	Ph.D. Hindi (Language Technology)Ph.D. Computational LinguisticsPh.D. Informatics & Language EngineeringPh.D. Hindi (Comparative Literature)Ph.D. Herforming Arts (Film & Theatre)Ph.D. Gandhi & Peace StudiesPh.D. Women's StudiesPh.D. Buldhist StudiesPh.D. Hindi (Translation Technology)Ph.D. Translation Studies	General 4 1 3 4 0 3 2 0 0 0 1 1	$ \begin{array}{c c} \hline C_{a} \\ \hline C_{a$	Is-20)           Integory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           1	OBC           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           0           1           0           0           0           0           0           0	Pa Pa C Mal 3 0 4 4 1 3 1 1 0 1 4	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 3 2 1 3 2 1 1 1 1 2	Total 7 1 4 6 2 6 3 2 1 1 2 6
1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 10 11 12	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Performing Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies         Ph.D. Women's Studies         Ph.D. Buddhist Studies         Ph.D. Hindi (Translation Technology)         Ph.D. Translation and Diaspora Studies	General 4 1 3 4 0 3 2 0 0 0 1 1 2 2	$ \begin{array}{c c} \hline C_{a} \\ \hline C_{a$	Ilegory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           0           1           0           0           3           1	Pa Pa C Mal 3 0 4 4 1 3 1 1 0 1 4 2	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 3 2 1 3 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1	Total 7 1 4 6 2 6 3 2 1 1 2 6 3 3 3
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Herforming Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies         Ph.D. Women's Studies         Ph.D. Buddhist Studies         Ph.D. Hindi (Translation Technology)         Ph.D. Migration and Diaspora Studies         Ph.D. Mass Communication	General 4 1 3 4 0 3 2 0 0 0 1 1 2 6	Ca SC 2 0 0 2 1 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 2 2 1 1 0 0 2 2 1 1 1 0 0 2 2 1 1 0 0 2 2 1 1 0 0 2 2 0 0 0 0	Is-20)           Integory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           0           1           0           0           3           1           1	Pa Pa C Mal 3 0 4 4 1 3 1 1 0 1 4 2 6	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 2 1 3 2 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1 3 3	Total 7 1 4 6 2 6 3 2 1 1 2 6 3 9
1 2 3 4 5 6 7 8 9 9 10 11 12	Ph.D. Hindi (Language Technology)Ph.D. Computational LinguisticsPh.D. Informatics & LanguageEngineeringPh.D. Hindi (Comparative Literature)Ph.D. Herforming Arts(Film & Theatre)Ph.D. Gandhi & Peace StudiesPh.D. Momen's StudiesPh.D. Buddhist StudiesPh.D. Hindi (Translation Technology)Ph.D. Migration and Diaspora StudiesPh.D. Migration and Diaspora StudiesPh.D. Mass CommunicationPh.D. Social Work	General 4 1 3 4 0 3 2 0 0 0 1 1 2 2	$ \begin{array}{c c} \hline C_{a} \\ \hline C_{a$	Ilegory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           0           1           0           0           3           1	Pa Pa C Mal 3 0 4 4 1 3 1 1 0 1 4 2	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 3 2 1 3 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2 1	Total 7 1 4 6 2 6 3 2 1 1 2 6 3 3 3
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14	Ph.D. Hindi (Language Technology)         Ph.D. Computational Linguistics         Ph.D. Informatics & Language         Engineering         Ph.D. Hindi (Comparative Literature)         Ph.D. Herforming Arts         (Film & Theatre)         Ph.D. Gandhi & Peace Studies         Ph.D. Women's Studies         Ph.D. Buddhist Studies         Ph.D. Hindi (Translation Technology)         Ph.D. Migration and Diaspora Studies         Ph.D. Mass Communication	General 4 1 3 4 0 3 2 0 0 0 0 1 1 2 6 1	$ \begin{array}{c c} \hline C_{a} \\ \hline C_{a$	Is-20)           Integory           ST           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0           0	OBC           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           1           0           0           3           1           2	Pa Pa C Mal 3 0 4 4 1 3 1 1 0 1 4 2 6 3	ssed Student e Female 4 1 0 2 1 3 2 1 3 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 3 0 0	Total 7 1 4 6 2 6 3 2 1 1 2 6 3 9 3



# यूजीसी-नेट∕जेआरएफ उत्तीर्ण तथा आरजीएनएफ∕अन्य शोधवृत्ति प्राप्त करने वाले विद्यार्थियों की सूची

क्र.	शोधार्थियों / विद्यार्थियों के नाम	विभाग / केंद्र	शोधवृत्ति का नाम	माह एवं वर्ष
1	श्री तेजप्रताप टंडन	भाषाविज्ञान एव	यूजीसी–जेआरएफ	10 दिसंबर, 2020
		भाषा प्रौद्योगिकी विभाग		
2	प्रेमचद बा नागदेवते	नापा प्राधानिका पिनान	बाबासाहेब अंबेडकर राष्ट्रीय छात्रवृत्ति	जून, 2020
3	श्री आशीष कुमार		यूजीसी– जेआरएफ	नवंबर, 2020
4	श्री आनंद सिंह कपरावत		यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
5	गणेश लाल		यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
6	श्री हिमांशु कश्यप	हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग	यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
7	सुश्री पूजा		यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
8	सुश्री स्मृति दुबे		यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
9	सुश्री खुशबू गौतम		यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
10	जी. नवीन कुमार राव	संस्कृत विभाग	यूजीसी—नेट	24 सितंबर, 2020
11	भूषण देविदास तुरणकर	मराठी विभाग	सेट	27 दिसंबर, 2020
12	आकाश संजय खोब्रागडे	डॉ. बाबासाहेब अंबेडकर–सिदो–	यूजीसी—नेट	30 नवंबर, 2020
		कान्हू–मुर्मू दलित एव		
		जनजातीय अध्ययन केंद्र		
13	दीनानाथ यादव	म गा पयूजी गुरुजी	यूजीसी–राष्ट्रीय ओबीसी फैलोशिप	30 जून, 2020
		सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र		
14	शशिकांत	मानवविज्ञान विभाग	एन.एफ.एस.सी.	30 नवंबर, 2020
15	प्रशिक फुटाणे	समाजशास्त्र विभाग	एन.एफ.एस.सी.	30 नवंबर, 2020
16	चंचल कुमारी		यूजीसी नेट 2020	2020
17	प्रमोद कुमार	शिक्षा विभाग	यूजीसी—नेट एससीएनएफ—2020	2020
18	नवीन कुमार मौर्य		यूजीसी—नेट एससीएनएफ— 2020	2020
19	चव्हान रेशमा केशरसिंह		यूजीसी नेट सेट 2020 महाराष्ट्र	2020
20	अमन त्रिपाठी		यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
21	निर्देश कुमार	क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज	यूजीसी–नेट	नवंबर, 2020
22	अमर बहादुर		यूजीसी—नेट	नवंबर, 2020
23	विनीत कुमार सिन्हा	क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता	यूजीसी—नेट	सितंबर, 2020





# List of the students received various fellowships i.e. UGC-NET/JRF/ and RGNF etc.

S.No	Students Name	Department/ Cent re	Name of the Fellowship	Month and year
1.	Shri Tejpratap Tandon	Dept. of Linguistics & Language	JRF	10 December, 2020
2.	Premchand Nagdevte	Technology	Babasaheb Ambedkar National Scholarship (BANRF)	June, 2020
3.	Shri Aashish Kumar	Department of Hindi and	UGC-JRF	November 2020
4.	Shri Aand singh kaprawat	Comparative Literature	UGC-NET	November 2020
5.	Ganeshlal		UGC-NET	November 2020
6.	Shri Himanshu Kashyap		UGC-NET	November 2020
7.	Puja		UGC-NET	November 2020
8.	Smriti Dubey		UGC-NET	November 2020
9.	Khusbu Gautam		UGC-NET	November 2020
10.	G. Naveen Kumar Rao	Department of Sanskrit	UGC-NET	24 September, 2020
11.	Bhushan Devidas Turankar	Department of Marathi	SET	27 December, 2020
12.	Akash Sanjay Khobragade	Dr. Babasaheb Ambedkar -Sido- Kanhu-Murmu Centre for Dalit and Tribal Studies	UGC-NET	30 November, 2020
13.	Dinanath yadav	Mahatma Gandhi Fujii Guruji Centre for Social Work Studies	UGC-National Fellowship OBC	30 June, 2020
14.	Sashikant	Department of Anthropology	NFSC	30 November, 2020
15.	Prashik Futane	Department of Sociology	NFSC	30 November, 2020
16.	Chanchal Kumari	Department of Education	UGC-NET 2020	2020
17.	Deepak Kumar		UGC-NET SCNF-2020	2020
18.	Naveen Kumar Maurya		UGC-NET SCNF- 2020	2020
19.	Chavhan Reshma Kesar Singh	]	UGC-NET, SET, 2020 Maharashtra	2020
20.	Aman Tripathi	Regional Centre, Prayagraj	UGC-NET	November, 2020
21.	Nirdesh Kumar		UGC-NET	November, 2020
22.	Amar Bahadur	1	UGC-NET	November, 2020
23.	Vineet Kumar Sinha	Regional Centre, Kolkata	UGC-NET	September, 2020



Annual Report : 2020-21



	र्प	ो.एच.डी. उपाधि प्राप्त शोधारि	र्थेयों की सूची
क्रम	शोधार्थी का नाम	निर्देशक / सह—निर्देशक	शोध का विषय
_		भाषा विद्यापीठ (भाषा विज्ञान एव भाषा प्र	ोद्योगिकी विभाग)
कार्यक्र	म : पी–एच डी हिंदी (भाषा प्रौद्य	गिकी)	
1	गिरीश चन्द्र पाण्डेय	प्रो. अनिल कुमार पाण्डेय	हिंदी रंजक क्रिया अभिज्ञानक
2	प्रफुल्ल भगवान मेश्राम	डॉ. अनिल कुमार दुबे	हिंदी और मराठी भाषा के विधेय पदबंधों की संरचना : व्यतिरेकी अध्ययन
3	प्रिया शैलेश कदम	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल	माध्यमिक स्तर के विद्यार्थियों का हिंदी भाषा अधिगम और तत्संबंधी त्रुटि विश्लेषण
4	अमित कुमार गुप्ता	प्रो. अनिल कुमार पाण्डेय	भोजपुरी भाषा का वाक्यात्मक अध्ययन
5	विजया सिंह	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल	नव मीडिया की भाषा (विशेष संदर्भ : फेसबुक और ट्विटर की हिंदी)
6	रश्मि रानी	डॉ. एच.ए. हुनगुंद	भाषा का मानकीकरण और हिंदी प्रिंट मीडिया की भाषा (संदर्भ : जनसत्ता एवं दैनिक भास्कर)
7	अनामिका गुप्ता	प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल	निहाली भाषा का समाज भाषावैज्ञानिक अध्ययन
		भाषा विद्यापीठ (सूचना एव भाषा अभि	यात्रिकी केंद्र)
कार्यक्र	मः पी–एच डी. कप्यूटेशनल लिगि	वस्टिक्स	
1	श्वेतांगी कुमारी	प्रो. विजय कुमार कौल	मैथिली रूपसाधक रूपिमिक विश्लेषक : एक संकर आधारित अभिगम
कार्यक्र	मः पी–एच डी. इफॉमेटिक्स एड	लैंग्वेज इजीनियरिंग	
1	प्रितेन्द्र कुमार मालाकार	डॉ. हर्षलता पेटकर	हिंदी मुहावरेदार अभिव्यक्तियों के भाव—विश्लेषण हेतु संगणकीय अभिगम
2	अमित कुमार झा	डॉ. पीयूष प्रताप सिंह	मैथिली भाषा के लिए पाठ-से-वाक् प्रणाली
3	दिब्य शंकर मिश्र	डॉ. पीयूष प्रताप सिंह	बघेली रूपसाधक रूपिमिक विश्लेषक
4	अंजनी कुमार राय	प्रो. विजय कुमार कौल	हिंदी पद विच्छेदक के लिए संकर पद्धति आधारित कंप्यूटेशनल मॉडल का निर्माण
		साहित्य विद्यापीठ (हिंदी एव तुलनात्मक	सारित्य विभाग)
कार्यक	मः पी–एचडी हिंदी (तुलनात्मक		
4/14 A/	कदम गजानन साहेबराव	डॉ. बीर पाल सिंह यादव	हिंदी एवं मराठी संत काव्य का वर्तमान
2	शैलेश कुमार	डॉ. रूपेश कुमार सिंह	हिंदी रिपोर्ताज की परंपरा और प्रयोग
3	प्रियंका शर्मा	प्रो. सूरज पालीवाल	इक्कीसवीं शताब्दी में सामाजिक—सांस्कृतिक परिवर्तन और हिंदी कहानी
4	विजयलक्ष्मी सिंह	डॉ. रूपेश कुमार सिंह	स्वातंत्र्योत्तर हिंदी उपन्यासों में किसान जीवन
5	निशान्त मिश्रा	डॉ. बीर पाल सिंह यादव	हिंदी उपन्यासों में आदिवासी जीवन का यथार्थ (संदर्भ : 2000–2014)
6	संदीप मधुकर सपकाले	प्रो. सूरज पालीवाल	हिंदी एवं मराठी दलित आत्मकथाओं की सामाजिक पृष्ठभूमि
	स	ाहित्य विद्यापीठ (प्रदर्शनकारी कला (नाटक	्र एवं फिल्म) विभाग)
कार्यक्रम		· · ·	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
1	नितप्रिया प्रलय	डाॅ. सतीश पावड़े	लोकनाट्य की सांगीतिक पद्धति का अध्ययन एव विश्लेषण (विशेष संदर्भ : बिहार के लोकनाट्य)
2	मुंढे रविंद्र अशोकराव	डॉ. ओम प्रकाश भारती	हिंदी सिने-संगीत के विकास में लोक-संगीत का योगदान



	Li	st of Ph.D. Awa	rded Students
SI.	Name of Researcher	Guide/Co-guide	Research Topic
	School of J	Language (Department of Ling	uistics & Language Technology)
Progr	amme : Ph.D. Hindi (Langua	ge Technology)	
1	Girish Chandra Pandey	Prof. Anil Kumar Pandey	Hindi Intensifier Verb Recognizer
2	Praffulla Bhagwan Meshram	Dr. Anil Kumar Dubey	Hindi and Marathi Predicate Phrase's Structure : A Contrastive Study
3	Priya Shailesh Kadam	Prof. Hanumanprasad Shukla	Hindi Language Learning and Error Analysis of Secondary Level Students
4	Amit Kumar Gupta	Prof. Anil Kumar Pandey	Syntactic Study of Bhojpuri Language
5	Vijaya Singh	Prof. Hanumanprasad Shukla	Language of New Media (Special Reference: Hindi on Facebook & Twitter)
6	Rashmi Rani	Dr.H.A. Hungund	Standardization of Language and The Language of Hindi Print Media (Context : Jansatta and DanikBhaskar)
7	Anamika Gupta	Prof. Hanumanprasad Shukla	Sociolinguistic Study of Nihali Language
	School o	f Language (Centre for Inform	ation & Language Engineering)
D			auton & Danguage Engineering)
Progra	amme : Ph.D. Computational	Linguistics	
1	Shwetangi Kumari	Prof. Vijay Kumar Kaul	Maithili Inflectional Morphological Analyzer : A Hybrid Approach
Progra	amme : Ph.D. Informatics and	Language Engineering	
1	Pritendra Kumar Malakar	Dr. Harshalata Petkar	A Computational Approach to Sentiment Analysis of Hindi Idiomatic Expressions
2	Amit Kumar Jha	Dr. Piyush Pratap Singh	Text-to-Speech System for Maithili Language
3	Dibya Shankar Mishra	Dr. Piyush Pratap Singh	Bagheli Inflectional Morphological Analyzer
4	Anjani Kumar Ray	Prof. Vijay Kumar Kaul	Development of Computational Model for Hindi Parser using Hybrid Approach
	School	of Literature (Department of H	lindi & Comparative Literature)
Progr	amme : Ph.D. Hindi (Compar	× •	
1	Kadam Gajanan Sahebrao	Dr. Bir Pal Singh Yadav	Relevance of Hindi & Marathi Saint Poetry
2	Shailesh Kumar	Dr. Roopesh Kumar Singh	Tradition and Experiment of Hindi Reportage
3	Priyanka Sharma	Prof. Suraj Paliwal	Socio-Cultural Changes in the 21st Century and Hindi Short Stories
4	Vijay Lakshmi Singh	Dr. Roopesh Kumar Singh	Post-Independence life of farmers in Hindi novels
5	Nishant Mishra	Dr. Bir Pal Singh Yadav	Reality of tribal life in Hindi novels (Reference : 2000-2014)
6	Sandeep Madhukar Sapkale	Prof. Suraj Paliwal	Social-background of Hindi and Marathi Dalit Autobiographies
	School of I	iterature (Department of Perfo	rming Arts (Film & Theatre)
Progra	amme : Performing Arts (Film		
1	Nitpriya Pralay	Dr. Satish Pawade	Study and Analysis of Musical Method of Folk Theatre (Special reference : Folk Theatre of Bihar)
2	Mundhe Ravindra Ashokrao	Dr. Om Prakash Bharti	Contribution of Folk Music in the Development of Hindi Cine-Music



	संस्कृति विद्यापीठ (गांधी एवं शांति अध्ययन विभाग)				
कार्य	कार्यक्रमः पी–एच.डी. गांधी एवं शांति अध्ययन				
1	शिव गोपाल	प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी	गांधी एवं अंबेडकर की पत्रकारिता : शांति के संदर्भ में		
2	कुमारी मीरा रानी	प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी	झारखंड आंदोलन का समाजशास्त्रीय विश्लेषण		
3	विकास कुमार विक्की	डॉ. डी. एन. प्रसाद	जनजातीय समाज पर सर्व शिक्षा अभियान का प्रभाव (विशेष संदर्भ : छत्तीसगढ़ का जनजातीय समाज)		
4	अनुज सिंह रावत	प्रो. नृपेन्द्र प्रसाद मोदी	स्वातत्र्योत्तर भारत में विकलांग पुनर्वसन एवं सरकारी योजनाओं का मूल्याकन : बिहार के कैमूर जिले के विशेष संदर्भ में		
5	मेधावी शुक्ला	डॉ. मनोज कुमार राय	अहिंसक जीवन–शैली में राजयोग का अवदान : परंपरा, स्वरूप, प्रयोग और मीडिया की भूमिका		
6	हुरन तबस्सुम	डॉ. डी. एन. प्रसाद	परिवार नियोजन और इस्लाम : एक अध्ययन (जनपद लखीमपुर उत्तर प्रदेश के विशेष संदर्भ में)		

	संस्कृति विद्यापीठ (स्त्री अध्ययन विभाग)				
	कार्यक्रम : पी—एच.डी. स्त्री अध्ययन				
1	प्रीतिमाला सिंह	डॉ. सुप्रिया पाठक	स्त्री–पुरुष प्रेम संबंधों का वर्तमान यथार्थ		
2	राजलक्ष्मी	डॉ. अवतिका शुक्ला	वैवाहिक संबंधों में यौन हिंसा⁄एक मनो–सामाजिक विमर्श		
3	मनीष कुमार सिंह	डॉ. सुप्रिया पाठक	औपनिवेशिक उत्तर भारत की महिला विषयक हिंदी पत्रिकाओं में स्त्री विमर्श 1910–1948		

	संस्कृति विद्यापीठ (डॉ. बाबासाहेब अबेडकर-सिदो-कान्हू-मुर्मू दलित एवं जनजातीय अध्ययन केंद्र )				
कार्यक्र	कार्यक्रमः पी–एच.डी. दलित एव जनजातीय अध्ययन				
1	जितेन्द्र सोनकर	प्रो. एल. कारूण्यकरा	दलित एवं आदिवासी समुदाय के लिए एक वैकल्पिक माध्यम के रूप में सोशल मीडिया का अध्ययन		
2	रूपा केरकेट्टा	प्रो. एल. कारूण्यकरा	जनजातीय समुदाय का सामाजिक परिवर्तन एवं विकास के विभिन्न आयाम (झारखण्ड के सिमडेगा जिले की उराँव जनजाति का एक मानवशास्त्रीय अध्ययन)		

संस्कृति विद्यापीठ (डॉ. भदत आनंद कौसल्यायन बौद्ध अध्ययन केंद्र)				
कार्यक्रम	: पी–एच.डी. बौद्ध अध्ययन			
1	रंजना पाटील	प्रो. एम.एल. कासारे	विदर्भ के किसानों की आत्महत्या के कारण व उपाय : बौद्ध साहित्य एवं बाबासाहब डॉ. अम्बेडकर के संदर्भ में	



	School of Culture (Department of Gandhi & Peace Studies)					
Progra	Programme : Ph.D. Gandhi & Peace Studies					
1	Shiv Gopal	Prof. Nripendra Prasad Modi	Gandhi and Ambedkar's Journalism : In the context of Peace			
2	Kumari Meera Rani	Prof. Nripendra Prasad Modi	Sociological analysis of Jharkhand movement			
3	Vikas Kumar Vicky	Dr. D. N. Prasad	Impact of SarvaShikshaAbhiyan In Tribal Society (Special Reference of Chhattisgarh Tribal Society)			
4	Anuj Singh Rawat	Prof. Nripendra Prasad Modi	Evaluation of Government Schemes & Disabled Rehabilitation in India after Post-Independence : With the special reference of Kaimur Bihar			
5	Medhavi Shukla	Dr. Manoj Kumar Rai	Contribution of Rajyoga in Non-Violence Based Life Style : Tradition, Structure, Experiment and Role of Media			
6	Husn Tabassum	Dr. D. N. Prasad	Family Planning and Islam : A Study (Field of research District : LakheempurKhiri Uttar Pradesh)			

	School of Culture (Department of Women Studies)				
Progra	Programme : Ph.D. Women Studies				
1	Preetimala Singh	Dr. Supriya Pathak	Contemporary Realities of Men-Women Interrelationship		
2	Rajlakshmi	Dr. Avantika Shukla	Sexual Violence in Marital Relationship/A Psycho-Socio Discourse		
3	Manish Kumar Singh	Dr. Supriya Pathak	Feminist discourse in Hindi Women Journals of Colonial North India 1910-1948		

	School of Culture (Dr. Babasaheb Ambedkar Sidho-Kanhu-Murmu Centre for Dalit & Trial Studies)			
Progra	Programme : Ph.D. Dalit and Tribal Studies			
1	1       Jitendra Sonkar       Prof. L. Karunyakara       A Study of Social Media as an Alternative Medium of Communication for Dalit & Tribal Community			
2	Rupa Kerketta	Prof. L. Karunyakara	Various Facets of Social Change and Development of Tribal Community : An Anthropological Study of Oraon Tribe, Simdega District, Jharkhand	

	School of Culture (Dr. Bhadant Anand Kausalyayan Centre for Buddhist Studies)			
Progra	Programme : Ph.D. Buddhist Studies			
1	Ranjana Baleshwar Patil	Prof. M. L. Kasare	Causes and Remedies of Peasants Suicides in Vidarbha : In the context of Buddhist Literature and Dr. Babasaheb Ambedkar	



	अनुवाद एवं निर्वचन विद्यापीठ (अनुवाद अध्ययन विभाग)				
कार्यक्र	कार्यक्रम : पी–एच.डी. हिंदी (अनुवाद प्रौद्योगिकी)/अनुवाद अध्ययन				
1	शिल्पा	डॉ. रामप्रकाश यादव	हिंदी पुनरुक्ति आर्थी विश्लेषक का विकास (अंग्रेजी अनुवाद के संदर्भ में)		
2	चिप्पाडा अंबेडकर	डॉ. सी. अन्नपूर्णा	तेलुगु—हिंदी यंत्र अनुवाद प्रणाली का मूल्यांकन		
3	पन्नालाल लक्ष्मण धुर्वे	डॉ. सी. अन्नपूर्णा	कोरकू बोली के लोकगीतों का संकलन, अनुवाद और लोक सांस्कृतिक विश्लेषण (अनुवाद के विशेष संदर्भ में)		
4	विद्या दिलीप चंदनखेडे	डॉ. अनवर अहमद सिद्दीकी	वर्हाडी बोली के वाचिक लोकगीतों का हिंदी अनुवाद : समस्याएँ		
5	शावेज खान	डॉ. अनवर अहमद सिद्दीकी	बैकेट कृत 'वेटिंग फॉर गॉडो' का निर्वचन आधारित अध्ययन (असंगत नाटक के संदर्भ में)		
6	मनिषा भाग्यवान कांबळे	डॉ. अनवर अहमद सिद्दीकी	झाड़ी बोली के लोकगीतों का संकलन, हिंदी अनुवाद और लोक सांस्कृतिक विश्लेषण		
7	जयतीलाल नटवरलाल राठोड	डॉ. अनवर अहमद सिद्दीकी	डबिंग में अनुवाद की भूमिका : विश्लेषणात्मक अध्ययन (विशेष संदर्भ : 'टाइटेनिक' 1997 फिल्म)		
8	जीतेन्द्र	डॉ. देवराज	अनुवादक की भाषा पर सामाजिक कारकों का प्रभाव		
कार्यः	<del>क्रम : पी-एच डी माइग्रेशन एव डा</del>	यस्पोरा अध्ययन			
1	अभिषेक त्रिपाठी	डॉ. राजीव रंजन राय	उत्तर प्रदेश से गल्फ को–आपरेशन कौंसिल क्षेत्र में श्रमिक प्रवासन के कारण एवं प्रभाव		
2	श्रीकांत जायसवाल	डॉ. राजीव रंजन राय	भारतीय प्रतिभा—पलायन के सामाजिक—सांस्कृतिक कारण एवं प्रभाव (अमेरिका में कार्यरत भारतीय तकनीकी पेशेवरों के विशेष संदर्भ में)		
3	रिन्जु राय	डॉ. राजीव रंजन राय	भारतीय डायस्पोरा और हिंदी डायस्पोरिक सिनेमा : सामाजिक–सांस्कृतिक अंतरक्रियाओं का विश्लेषणात्मक अध्ययन		

	मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ (जनसंचार विभाग)			
कार	र्यक्रम : पी—एच डी. जनसचार			
1	अजय कुमार सिंह	प्रो. कृपाशकर चौबे	राष्ट्रीय बनाम क्षेत्रीय मीडिया में पूर्वोत्तर भारत की छवि	
2	शिवेन्दु कुमार राय	डॉ. रेणु सिंह	राजनीतिक दलों की संचार रणनीति में परिवर्तन : जनजातीय क्षेत्र सोनभद्र के विशेष संदर्भ में	
3	सुरेश कुमार वर्मा	डॉ. धरवेश कठेरिया	'मन की बात' और ग्रामीण क्षेत्रों में सामाजिक परिवर्तन	
4	राजेश विठ्ठलराव लेहकपुरे	डॉ. अख्तर आलम	सरोगेट विज्ञापन की प्रस्तुति एवं प्रभाव का संचार दृष्टिकोण से अध्ययन	
5	शाहीन बानो	डॉ. अख़्तर आलम	हिंदी—उर्दू मीडिया में सांप्रदायिक तनाव की प्रस्तुति (मुजफ्फरनगर दंगे के विशेष संदर्भ में)	
6	तेजी ईशा	प्रो. कृपाशंकर चौबे	पूर्वोत्तर के हिंदी मीडिया में स्त्री संवेदना	
7	संदीप कुमार वर्मा	प्रो. अनिल कुमार राय	भारत में वेब संचार माध्यम और साइबर अपराध	
8	चेतन भट्ट	प्रो. अनिल कुमार राय	विदर्भ में पर्यावरण चेतना और मीडिया दृष्टि	
9	रुपाली उत्तमराव अलोने	प्रो. अनिल कुमार राय	विदर्भ में डिजिटल मीडिया की पहुंच एवं प्रभाव	



	School of Translation & Interpretation (Department of Translation Studies)			
	Programme	e : Ph.D. Hindi (Translation T	echnology)/ Ph.D. Translation Studies	
1	Shilpa	Dr. Ramprakash Yadav	Development of Hindi Reduplication Semantic Analyzer (With Reference to English Translation)	
2	Chippada Ambedkar	Dr. C. Annapurna	An Evaluation of Telugu-Hindi Machine Translation System	
3	Pannalal Laxman Dhurve	Dr. C. Annapurna	Collection of Folk Songs of Korku Dialect, Translation and Analysis of Folk Cultural (With Special Reference to Translation)	
4	Vidya Dilip Chandankhede	Dr. Anwar Ahmed Siddiqui	Hindi Translation And Problems of Varbal Folk Songs of Varbadi Dialect	
5	Shavez Khan	Dr. Anwar Ahmed Siddiqui	Interpretation based study of 'Waiting for Godot' by Samuel Beckett (In context of Absurd Play)	
6	Manisha Bhagyawan Kamble	Dr. Anwar Ahmed Siddiqui	Compilation of Folk Songs of Jhadi Dialect, Hindi Translationand Folk Cultural Analysis	
7	Jayantilal Natvarlal Rathod	Dr. Anwar Ahmed Siddiqui	Role of Translation in Dubbing : Analytical Studies (Special Reference : 'TITANIC' 1997 Film	
8	Jitendra	Dr. Devraj	Impact of Social Factors on Translator's Language	
Progra	amme : Ph.D. Migration and	Diaspora Studies		
1	Abhishek Tripathi	Dr. Rajeev Ranjan Rai	Causes and Impact of Labour Migration from Uttar Pradesh to Gulf Cooperation Council Region	
2	Shree Kant Jaiswal	Dr. Rajeev Ranjan Rai	Socio-cultural Causes and Effects of Indian BrainDrain (With Special Reference to Indian Techno-professionals Working in the U.S.)	
3	Rinju Rai	Dr. Rajeev Ranjan Rai	Bharatiya Diaspora and Hindi Diasporic Cinema : Analytical Study of Socio-cultural Interactions	

	School of Humanities and Social Science (Department of Mass Communication)			
Progra	amme : Ph.D. Mass Comm	unication		
1	Ajay Kumar Singh	Prof. Kripashankar Chaubey	The Image of NorthEastern India in National versus Regional Media	
2	Shivendu Kumar Rai	Dr. Renu Singh	Changes in the Communication Strategies of Political Parties : Special reference to tribal areas of Sonbhadra	
3	Suresh Kumar Verma	Dr. DharveshKatheriya	Mann Ki Baat' and Social Change in Rural Areas	
4	Rajesh Vitthalrao Lehakpure	Dr. Akhtar Alam	Study Of Presentation And Impact Of Surrogate Advertisement From A Communication Perspective	
5	Shaheen Bano	Dr. Akhtar Alam	Presentation of communal Tension in Hindi-Urdu media (with Special reference to Muzaffarnagar riots)	
6	Tejee Isha	Prof. Kripashankar Chaubey	The Sensibility of Women in Northeastern Hindi Media	
7	Sandeep Kumar Verma	Prof. Anil Kumar Rai	Web Media and Cyber Crime in India	
8	Chetan Bhatt	Prof. Anil Kumar Rai	Environmental Consciousness in Vidarbha and Media Perspective	
9	Rupali Uttamrao Alone	Prof. Anil Kumar Rai	Reach and Impact of Digital Media in Vidarbh	



	मानविकी एव सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ (महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र )			
कार्यक्र	कार्यक्रम : पी-एच.डी. सोशल वर्क			
1	ज्योति कुमारी	प्रो. मनोज कुमार	सामाजिक फुरसत और कार्य क्षेत्र का अंतर्द्वंद	
2	श्याम सिंह	डॉ. शंभू जोशी	गरीबी रेखा से नीचे रहने वाले परिवारों के वृद्धजनों की समस्याएं एवं संस्थागत देखभाल के लिए उपलब्ध सुविधाएँ : उत्तर प्रदेश के लखनऊ शहर पर आधारित एक अध्ययन	
3	वरुण कुमार	प्रो. मनोज कुमार	ग्रामीण समुदाय पर स्वच्छ भारत अभियान के प्रभाव का आकलन : वर्धा (जिला) महाराष्ट्र के संदर्भ में	

	मानविकी एवं सामाजिक विज्ञान विद्यापीठ (मानवविज्ञान विभाग)				
कार्यक्र	कार्यक्रमः पी–एच.डी. मानवविज्ञान				
1	दीपमाला त्रिपाठी	डॉ. निशीथ राय	मध्य उत्तर प्रदेश की डोम जाति की जीवनगुणवत्ता और निर्धनता		

	शिक्षा विद्यापीठ (शिक्षा विभाग)				
कार्यक्रम	कार्यक्रम : पी–एच.डी. शिक्षाशास्त्र				
1	माया शंकर यादव	प्रो. शिरीष पाल सिंह	उच्च प्राथमिक स्तर पर सामाजिक विज्ञान विषय के विद्यार्थियों की उपलब्धि पर कहानी आधारित अनुदेश की प्रभावशीलता		
2	आलोक कृष्ण द्विवेदी	प्रो. गोपाल कृष्ण ढाकुर	वैकल्पिक विद्यालयों की प्रभाविता का अध्ययन		
3	विनोद कुमार	प्रो. गोपाल कृष्ण ढाकुर	स्ववित्त पोषित उच्चतर माध्यमिक विद्यालयों के प्रधानाचार्यों में नेतृत्व का अध्ययन		
4	अमित रत्न द्विवेदी	प्रो. गोपाल कृष्ण ठाकुर	शिक्षण, अधिगम एवं ज्ञान का सृजनः गोंड जनजाति का एक नृजातीय अध्ययन		
5	ऋषिकेश बहादुर	प्रो. अरबिंद कुमार झा	विभिन्न सामाजिक सांस्कृतिक परिवेश में गणितीय ज्ञान निर्माण का ज्ञानमीमांसीय विश्लेषण		
6	सुमित गंगवार	प्रो. शिरीष पाल सिंह	माध्यमिक स्तर पर विज्ञान शिक्षा में निर्माणवादी उपागम की प्रक्रिया एवं परिणाम		





	School of Humanities and Social Science (Mahatma Gandhi FujiGuruji Centre for Social Work Studies)			
Progra	Programme : Ph.D. Social Work			
1	Jyoti Kumari	Prof. Manoj Kumar	Dichotomy of Social Leisure and Work-space	
2	Shyam Singh	Dr. Shambhu Joshi	The problems of Elderly in BPL families and facilities for Institutional Care : A Study Conducted in Lucknow City, U.P	
3	Varun Kumar	Prof. Manoj Kumar	Assessing the impact of Swachchh Bharat Abhiyan on therural community : With reference to Wardha (district) Maharashtra	

	School of Humanities and Social Science (Department of Anthropology)				
Progra	Programme : Ph.D. Anthropology				
1	1     Deepmala Tripathi     Dr. Nisheeth Rai     Poverty and Quality of life among the Dom Caste of Central Uttar				

	School of Education (Department of Education)				
Progr	Programme : Ph.D. Education				
1	Maya Shankar Yadav	Prof. Shrish Pal Singh	Effectiveness of Story Based Instruction on Achievement of Students in Social Subject at Upper Primary Level		
2	Alok Krishna Dwivedi	Prof. Gopal Krishna Thakur	A Study of Effectiveness of Alternative Schools		
3	Vinod Kumar	Prof. Gopal Krishna Thakur	A Study of Leadership in Principals of Self Financed Senior Secondary Schools		
4	Amit Ratna Dwivedi	Prof. Gopal Krishna Thakur	Teaching, Learning and Knowledge Construction: An Ethnographic Study of Gond Tribe		
5	Rishikeesh Bahadoor	Prof. Arbind Kumar Jha	An Epistemological analysis of Mathematical Knowledge Construction in different Socio-Cultural Setting		
6	Sumit Gangwar	Prof. Shrish Pal Singh	Process and Outcomes of Constructivist Approach in Science Education at Secondary Level		



Annual Report : 2020-21

# **जन सूचना कार्यालय** प्राप्त जन सूचना आवेदन का त्रैमासिक विवरण वर्ष : 2020-2021

क्र मत्रालय विभाग /	संगठन		(1) (2)	मानव विकास र	1 उच्च शिक्षा विभाग	म गा अ		द्ध	्ये	ितृत	(3 ¹	বন্তু	<u>(व</u>	
तिमाही			(3)	मानव विकास संसाधन मंत्रालय	ाग	प्रथम तिमाही	(अप्रैल 2020—जून 2020)	द्वितीय तिमाही	(जुलाई 2020–सितंबर 2020)	तृतीय तिमाही	(अक्टूबर 2020–दिसंबर 2020)	चतुर्थ तिमाही	(जनवरी 2021—मार्च 2021)	
प्रार्शभक शेष आवेदन			(4)			7		10		80		18		ŗ
~w	आवेदन		(5)			05		02		40		40		ľ
कुल आवेदन (कॉलम 4 <b>+5</b> )	कुल आवेदन (कॉलम 4 <b>+5</b> )					16		12		48		58		101
अन्य प्राधिकरण को भेजे गए आवेदन			(2)			0		0		0		0		~
ऐसे निर्णय ो जहां आवेदन						0		0		2		-		~
रते नि किसी	F · [3					0		0		0		0		~
अन्य प्राप्त मुल्क (अन्य मुल्क/ पैनल्टी) रुपये. में			(10)			350		100		00		180		000
		(क) (ख) (ग)	(11) (1			0		0		0		0		,
<u> </u>		<u>ब) (ग</u>	(12) (13)			0 0		0 0		0 0		0		د د
विभि- आई		) (घ)	(14)			0		0		0		-		_
न उप आध <del>ि</del>	धारा ४(१)	(ব্র	(15) (	1		0		0		0		0		۰ ۲
विभिन्न उपबंधों के अनुसार अस्वीकार्य मामले आर.टी.आई. अधिनियम 2005 की संगत धाराओं के अनुसार		(च)	(16) (			0		0		0		0		
		(B)	(17) (			0		0		0		0		,
सार : की स		<u>(ज)</u>	(18)			0		0		0		0		
अस्वीब गत ध		(되) ( ₃	(19) (21			0		0		0		0		, ,
कार्य ग्राराअ		(6) (F)	(20) (21)			0 0		0		0 0		0		•
मामले 1 के	ਲ	(11	1)(22)			0		0		0		0		
ो अनुसार	अन्य धाराए	(11)(24)	)(23)			0		0		0		0		4
		(अन्य) (	(24)			0		0		0		0		Ś

वार्षिक प्रतिवेदन : 2020-21

### महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा
ts			(\$											Т			
Request		Other Sections	(j) (9) (11) (24) (Others)	(27)			0			0		0		<			0
cting		r Sec	(24)	(23)			0			0		0		<	>		0
Reje	5	Othe	(11)	(22)			0			0		0		0	>		0
vhile	Relevant Sections of RTI Act 2005	-	(6)	(21)			0			0		0		0	>		0
ked v	'l Ac			(20)			0			0		0		<	>		0 0 0
INVO	f RT		Ē	(19)			0			0		0		<	>		0
were	o suo		(µ)	(18)			0			0		0		<	Þ		0
ons '	ectic	_	(b)	(17)			0			0		0		<			0
OVISI	ant S	Section 8(1)	(f)	(16)			0			0		0		0	>		0
us P _t	Relev	ectio	(c) (d) (c)	(15)			0			0		0		<	>		0
ario	H	Š	(q)	(14)			0			0		0		+			1
nes v			(c)	(13)			0			0		0		<	-		0
of tir			(q)	(12)			0			0		0		<			0 0
No. 0			(a)	(11) (12) (13) (14) (15) (16) (17) (18) (19) (20) (21) (22) (23)			0			0		0		<			0
Total No. of times various Provisions were invoked while Rejecting Requests	Amount	Collected	(fee+addl. charges+ penalty) (Rs.)	(10)			350			100		00		100	10/1		630
		disciplinary	action taken against any officer in respect of administration of RTI Act	(6)			0			0		0		<	0		0
Ţ	where	of Received Requests transferred Applications	for Information rejected	(8)			0			0		2		-	T		3
No.of	Requests	transferred	Requests during (Column to other (as on Quarter 3+4) PAs start of Quarter)	(2)			0			0		0		<	0		0
Total	balance Requests no.of	Requests	(Column 3+4)	(9)			16			12		48		01	00		134
Opening No.of Total	Requests	Received	tequests during (Column (as on Quarter 3+4) start of Quarter)	(2)			05			02		40		07	)		87
Opening	balance	of	Requests (as on start of Quarter)	(+)			11			10		80		10	10		47
Quarter				(2)	Development	ttion	Ist Quarter	(Apr2020-	Jun2020)	2nd Quarter	(July2020- Sept2020)	3rd Quarter	(Oct2020- Dec2020)	Ath Oreano	4111 Quarter (Jan2021-	Mar2021)	
ent/	Organisation			(2)	Ministry of Human Resource Development	Department of Higher Education				Mahatma Gandhi	Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya						Department Total
St.No.				(1)	1	1.1					1.1.1						



# गैर-शैक्षणिक कर्मियों की सूची

क.	कर्मी का नाम	पदनाम	विभाग / कार्यालय
01	श्री पी. सरदार सिंह	संयुक्त कुलसचिव	प्रतिनियुक्ति पर
02	श्री कादर नवाज खान	कार्यकारी कुलसचिव (संयुक्त कुलसचिव)	कुलसचिव कार्यालय
02	डॉ मल्लसर्ज महादेव मंगोडी	क्षेत्रीय निदेशक	पुरुरितिये कविशिव दूर शिक्षा निदेशालय
03	डॉ पीयूश कुमार पतजलि	क्षेत्रीय निदेशक	दूर शिक्षा निदेशालय
04	श्री अशोक कुमार मिश्रा	संपादक	प्रकाशन
05	श्री बुद्धदास एस. मिरगे	जनसंपर्क अधिकारी	जनसंपर्क कार्यालय
07	श्री सुशील भोलानाथ पखिडे	सहायक कुलसचिव	वित्त विभाग
07	जा राजेश्वर सिंह	सहायक कुलसचिव	परिसर विकास
09	डॉ. ज्योतिश पायेङ	सहायक कुलसचिव	सामान्य प्रशासन (१८.१२.२०२० से सहायक प्रोफेसर के पद पर नियुक्त)
10	श्री राजेश अरोड़ा	सहायक कुलसचिव	स्थापना विभाग तथा भंडार एवं क्रय
	श्री विनोद रमेशचद्र वैद्य	सहायक कुलसचिव	क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज
11	श्री कौशल किशोर त्रिपाठी		परीक्षा एवं प्रवेश प्रकोष्ठ
12	ऑ फोराल फिशार त्रिपाठी डॉ. प्रकाश नारायण त्रिपाठी	सहायक कुलसचिव सहायक क्षेत्रीय निदेशक	प्राची २५ प्रपश प्रकार
13	श्री यशराज सिंह पाल	सहायक क्षेत्रीय निदेशक	प्रतिनियुक्ति पर
14	त्रा यशराज सिंह पाल डॉ. अंजनी कुमार राय	सहायक क्षत्राय निदशक प्रोग्रामर / सिस्टम एनालिस्ट	त्रोतानवुवित पर लैबोरेट्री इन इनर्फोमेटिक्स फॉर लिबरल आर्ट्स
15	श्री राजेश कुमार यादव	प्राग्नामर् । संस्टन एनालस्ट हिंदी अधिकारी	लबारद्र। इन इनकानाट्यस कार लिबरल आट्स राजभाषा
16	श्री राकेश श्रीमाल		क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता
17	आ राकरा आमाल डॉ. अमित कुमार विश्वास	सहायक संपादक	
18	डा. आमत कुमार विश्वास डॉ. श्रीरमण मिश्र	सहायक संपादक	प्रकाशन
19	डा. श्रीरमण मिश्र डॉ. गिरीश चंद्र पाण्डेय	व्याकरण अनुषंगी	स्वामी सहजानंद सरस्वती संग्रहालय
20		कोश अनुषंगी	लैबोरेट्री इन इन्फोंमेटिक्स फॉर लिबरल आर्ट्स
21	सुश्री गुंजन जैन	भाषा अनुषंगी	स्वामी सहजानंद सरस्वती संग्रहालय
22	सुश्री हेमलता रघुनाथ गोडबोले	सॉफ्टवेअर अनुषंगी	लैबोरेट्री इन इन्फोमेटिक्स फॉर लिबरल आर्ट्स परिसर विकास
23	श्री ब्रिजेश गुलाबराव पाटिल की मरोज जम्मन रिपेनी	अनुभाग अधिकारी	
24	श्री मनोज कुमार द्विवेदी की कंचल जर्म	अनुभाग अधिकारी	प्रतिनियुक्ति पर
25	श्री शंभूदत्त सती	अनुभाग अधिकारी	क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज
26	श्री मनोज कुमार	अनुभाग अधिकारी	परीक्षा
27	श्री कमल शर्मा	अनुभाग अधिकारी	वित्त विभाग
28	श्री पवन कुमार	निजी सचिव	कुलपति कार्यालय
29	श्री तुषार मनोहरराव वानखेडे	कनिष्ठ अभियंता	परिसर विकास
30	श्री नटराज वर्मा	सहायक	प्रकाशन
31	श्रीमती सुमन	सहायक	वित्त विभाग
32	श्री संजय कुमार तिवारी	सहायक	वित्त विभाग
33	श्री अतुल सोबती	सहायक	स्थापना एवं प्रशासन
	श्री राजेश मनोहर आगरकर	सहायक	प्रकाशन
35	श्रीमती मालती दिवानसिंह चव्हाण	सहायक	महापडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
36	श्री राजीव कुमार पाठक	सहायक	स्थापना एवं प्रशासन
37	श्री संजय सिंह	सहायक	अकादमिक समन्वयक कार्यालय एव
			आंतरिक गुणवत्ता सुनिश्चायन प्रकोष्ठ
38	श्री अमित प्रकाशचद्र पांडे	सहायक	वित्त विभाग
39	डॉ. आलोक कुमार सिंह	सहायक	क्षेत्रीय केंद्र, कोलकाता
40	श्री सचिन मनोहर हाडके	सहायक	प्रतिकुलपति कार्यालय



Sr.	Name of the Employee	Designation	Department/Office
<u> </u>	Sh. P. Sardar Singh	Joint Registrar	On Deputation
2	Sh. Kadar Nawaz Khan	Acting Registrar	Registrar Office
2	on. Ixadar iyawaz ixnan	(Joint Registrar)	Registrar Office
3	Dr. Mallasarja Mahadev Mangodi	Regional Director	Directorate of Distance Education
4	Dr. Piyush Kumar Patanjali	Regional Director	Directorate of Distance Education
5	Sh. Ashok Kumar Mishra	Editor	Publication Dept.
6	Sh. Budhadas S. Mirge	PRO	Public relation Office
7	Sh. Sushil Bholanath Pakhide	Assistant Registrar	Finance Dept.
8	Dr. Rajeshwar Singh	Assistant Registrar	Campus Development Dept.
9	Dr. Jyotish Payeng	Assistant Registrar	General Admin. Dept.
			(Joined as Assistant Professor on 18-12-20)
10	Sh. Rajesh Arora	Assistant Registrar	Estb. & Admn. Dept. and
			Store & Purchase Dept.
11	Sh. Vinod Rameshchandra Vaidya	Assistant Registrar	Regional Centre Prayagraj
12	Sh Kaushal Kishore Tripathi	Assistant Registrar	Examination Dept. and
			Admission Cell
13	Dr. Prakash Narayan Tripathi	Assistant Regional Director	Publication Dept.
14	Sh. Yeshraj Singh Pal	Assistant Regional Director	On Deputation
15	Dr. Anjani Kumar Ray	Programmer/System Analist	Laboratory in Informatics for Liberal Arts (LILA)
16	Sh. Rajesh Kumar Yadav	Hindi Officer	Rajbhasha Vibhag
17	Sh. Rakesh Srimal	Assistant Editor	Regional Centre Kolkata
18	Dr. Amit Kumar Bishwas	Assistant Editor	Publication Dept.
19	Dr. Sriraman Mishra	Grammar Associate	Swami Sahajanand Saraswati Sangrahalay
20	Dr.Girish Chandra Pandey	Lexion Associate	Laboratory in Informatics for Liberal Arts (LILA
21	Ms. Gunjan Jain	Software Associate	Swami Sahajanand Saraswati Sangrahalay
22	Ms. Hemlata Raghunath Godbole	Software Associate	Laboratory in Informatics for Liberal Arts (LILA
23	Sh. Brijesh Gulabrao Patil	Section Officer	Campus Development
24	Sh. Manoj Kumar Dwivedi	Section Officer	On Deputation
25	Sh. Shambhu Datt Sati	Section Officer	Regional Centre Prayagraj
26 27	Sh. Manoj Kumar Sh. Kamal Sharma	Section Officer Section Officer	Examination Dept.
27	Sh. Pawan Kumar	Personal Secretary	Finance Dept. VC Office
29 30	Sh. Tushar Manoharrao Wankhede Sh. Natraj Verma	Junior Engineer Assistant	Campus Development Dept. Publication Dept.
31	Mrs. Suman	Assistant	Finance Dept.
32	Sh. Sanjay Kumar Tiwari		Finance Dept.
33	Sh. Atul Sobti	Assistant Assistant	Estb. & Admn. Dept.
34	Sh. Rajesh Manoharrao Agarkar	Assistant	Publication Dept.
35	Sh. Malti Divansingh Chavan	Assistant	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
36	Sh. Rajeev Kumar Pathak	Assistant	Estb. & Admn. Dept.
37	Sh. Sanjay Singh	Assistant	Academic Coordinator & IQAC Dept.
38	Sh. Amit Prakashchandra Pande	Assistant	Finance Dept.
39	Dr. Alok Kumar Singh	Assistant	Regional Centre Kolkata
40	Sh. Sachin Manoharrao Hadke	Assistant	PVC Office



	•		1
41	सुश्री पद्मा कृष्णराव उबरकर	सहायक प्रतिनियुक्ति पर (31.12.2020 से)	
42	श्री भालचद्र सिंह	सहायक	प्रतिकुलपति कार्यालय
43	श्री पंकज वामनराव पाटिल	सहायक	स्थापना एवं प्रशासन
44	श्री वैभव जी. सुशील	सहायक	परीक्षा
45	श्री समीर अवस्थी	सहायक	भंडार एवं क्रय
46	श्री सुधीर सुरेन्द्रबहादुरसिंह ठाकुर	सहायक	वित्त विभाग
47	श्रीमती संगीता मालवीय	सहायक	सामान्य प्रशासन (18.12.2020 तक)
			परिसर विकास (19.12.2020 से)
48	डॉ. पी. राधावाणी	सहायक	महापंडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
49	श्रीमती शील आतिश खांडेकर	सहायक	महापडित राहुल साकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
50	श्री उमाशकर	सहायक	रथापना एवं प्रशासन
51	श्री किशोर रमेशराव जाधव	सहायक	कुलसचिव कार्यालय
52	श्रीमती आरती किसन गुडधे	हिंदी अनुवादक	कुलपति कार्यालय
53	श्री अरविंद कुमार	तकनीकी सहायक (मास मीडिया)	कुलपति कार्यालय
54	श्री अजय प्रताप सिंह	तकनीकी सहायक (कप्यूटर)	जैबोरेट्री इन इन्फोंमेटिक्स फॉर लिबरल आर्ट्स
55	श्री हरीश चंद्र शाह	तकनीकी सहायक (कंप्यूटर)	प्रवेश प्रकोष्ठ
56	डॉ. हिमाशु नारायण	तकनीकी सहायक (फिल्म अध्ययन)	लैबोरेट्री इन इन्फोंमेटिक्स फॉर लिबरल आट्र्स
57	श्री दानसिंह नेगी	उच्च श्रेणी लिपिक	स्थापना एवं प्रशासन
58	श्री वेद प्रकाश	उच्च श्रेणी लिपिक	स्थापना एवं प्रशासन
59	श्रीमती रोहिणी उमाटे (पोहाणे)	उच्च श्रेणी लिपिक	स्थापना एवं प्रशासन
60	श्री कुणाल हेमचंद्र वैद्य	उच्च श्रेणी लिपिक	वित्त विभाग
61	श्री केशरी प्रसाद	उच्च श्रेणी लिपिक	परीक्षा
62	श्रीमती कल्पना किशोर थूल (चिकाटे)	कंप्यूटर ऑपरेटर	रथापना एवं प्रशासन
63	श्री रामप्रसाद कुमरे	कंप्यूटर ऑपरेटर	प्रतिनियुक्ति पर (19.10.2020 से)
64	सुश्री ऋचा श्रीवास्तव	निम्न श्रेणी लिपिक	वित्त विभाग
65	श्री संदीप राय	निम्न श्रेणी लिपिक	दूर शिक्षा निदेशालय
66	श्री सुष्कर सिंह	निम्न श्रेणी लिपिक	रथापना एवं प्रशासन
67	श्रीमती शिल्पा मोहनराव मसराम	निम्न श्रेणी लिपिक	रथापना २५ प्रशासन
	श्रीमती शिल्पा माहमरोप मसराम श्री मनोज शिवचरणसिंह ठाकुर	निम्न श्रेणी लिपिक	कुलपति कार्यालय
68	श्री मनोज शिववरणसिंह ठाकुर श्री मनोहर महादेव रसे	निम्न श्रेणी लिपिक	कुलपात कार्यालय लोक सूचना कार्यालय
69 70		निम्न श्रेणी लिपिक	
70	श्री शरद सुभाशराव बकाले श्री प्रदीप गंगाधर आदे	निम्न श्रेणी लिपिक	स्थापना एवं प्रशासन
71	श्रा प्रदाप गगाधर आद	निम्न अणा लिपिक	सामान्य प्रशासन विभाग (17.12.2020 तक)
			कुलसचिव कार्यालय (18.12.2020 से)
72	श्री रविंद्र साहेबराव वानखडे	निम्न श्रेणी लिपिक 	कुलपति कार्यालय
73	श्री विजय पाल	वाहन चालक	प्रतिकुलपति कार्यालय
74	श्री शत्रुघ्न सिंह	वाहन चालक	प्रतिकुलपति कार्यालय
75	श्री प्रमोद सूर्यभान उरकुडे	वाहन चालक	परिसर विकास
76	श्री सुरेश कुमार	वाहन चालक	कुलपति कार्यालय
77	श्री विश्राम सिंह	एम.टी.एस.	कुलपति कार्यालय
78	श्रीमती गीता देवी	एम.टी.एस.	रथापना एवं प्रशासन
79	श्री देवमूर्ति द्विवेदी	एम.टी.एस.	क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज
80	श्री सुनील विनायकराव ढोरे	एम.टी.एस.	महापडित राहुल साकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
81	श्री हीरामणी भंडारी	एम.टी.एस.	महापंडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
82	श्री सुनील कुमार	एम.टी.एस.	वित्त विभाग
83	श्री श्यामल भट्टाचार्य	एम.टी.एस.	महापडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
84	श्री राजेंद्र नानाजी मते	एम.टी.एस.	स्वामी सहजानंद सरस्वती संग्रहालय
85	श्री रामजस	एम.टी.एस.	कुलसचिव कार्यालय



41	Ms. Padma Krishnarao Umbarkar	Assistant	On Deputation (from 31-12-2020)
42	Sh. Bhalchandra Singh	Assistant	PVC Office
43	Sh. Pankaj Wamanrao Patil	Assistant	Estb. & Admn. Dept.
44	Sh. Vaibhav Ji Sushil	Assistant	Exam. Dept.
45	Sh. Sameer Awasthi	Assistant	Store & Purchase Dept.
46	Sh. Sudhir Surendra Bahadursingh	Assistant	Finance Dept.
10	Thakur	2 (5515tant	Thance Dept.
47	Smt. Sangeeta Malviya	Assistant	General Admin. Dept. (upto 18-12-20)
1.1	oniti oungeeta martija	1001000110	Campus Devp. Dept. (from 19-12-20)
48	Dr. P. Radhavani	Assistant	Mahatma Gandhi Fuji Guruji Centre for Social
			Work Studies (upto 07-07-20)
			Mahapandit Rahul Sankrityayan Central
			Library(from 08-07-20)
49	Smt. Sheel Aatish Khandekar	Assistant	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
50	Sh. Uma Shankar	Assistant	Estb. & Admn. Dept.
51	Sh. Kishor Rameshrao Jadhav	Assistant	Registrar Office
52	Smt. Aarti Kisan Gudadhe	Translator	VC Office
53	Sh. Arvind Kumar	Technical Assistant (Mass	VC Office
		Media)	
54	Sh. Ajay Pratap Singh	Technical Assistant	Laboratory in Informatics for Liberal Arts (LILA)
		(Computer)	
55	Sh. Harish Chandra Shah	Technical Assistant	Admission Cell
		(Computer)	
56	Sh. Himanshu Narayan	Technical Assistant (Film	Laboratory in Informatics for Liberal Arts (LILA)
		Studies)	
57	Sh. Dan Singh Negi	U.D.C.	Estb. & Admn. Dept.
58	Sh. Ved Prakash	U.D.C.	Estb. & Admn. Dept.
59	Smt. Rohini Umate (Pohane)	U.D.C.	Estb. & Admn. Dept.
60	Sh. Kunal Hemchandra Vaidya	L.D.C.	Finance Dept.
61	Sh. Keshri Prasad	U.D.C.	Examination Dept.
62	Smt. Kalpana Kishor Thool (Chikate)	Computer Operator	Estb. & Admn. Dept.
63	Sh. Ramprasad Kumre	Computer Operator	On Deputation (from 19-10-2020)
64	Ms. Richa Srivastava	L.D.C.	Finance Dept.
65	Sh. Sandeep Rai	L.D.C.	Directorate of Distance Education
66	Sh. Pushkar Singh	L.D.C.	Estb. & Admn. Dept.
67	Smt. Shilpa Mohanrao Masram	L.D.C.	Estb. & Admn. Dept.
68	Sh. Manoj Shivcharan Thakur	L.D.C.	VC Office
69	Sh. Manohar Mahadev Rasse	L.D.C.	PIO
70	Sh. Sharad Subhashrao Bakale	L.D.C.	Estb. & Admn. Dept.
71	Sh. Pradeep Gangadhar Aade	L.D.C.	General Admin. Dept.(upto 17-12-20)
			& Registrar Office (from 18-12-20)
72	Sh. Ravindra Sahebrao Wankhede	L.D.C.	VC Office
73	Sh. Vijay Pal	Driver	PVC Office
74	Sh. Shatrughan Singh	Driver	PVC Office
75	Sh. Pramod Suryabhan Urkude	Driver	Campus Devp. Dept.
76	Sh. Suresh Kumar	Driver	VC Office
77	Sh. Vishram Singh	M.T.S.	VC Office
78	Smt. Geeta Devi	M.T.S.	Estb. & Admn. Dept.
79	Sh. Devmurti Dwivedi	M.T.S.	Regional Centre Prayagraj
80	Sh. Sunil Vinayakrao Dhore	M.T.S.	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
81	Sh. Hiramani Bhandari	M.T.S.	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
82	Sh. Sunil Kumar	M.T.S.	Finance Dept.
83	Sh.Shyamal Battacharya	M.T.S.	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
84	Sh. Rajendra Nanaji Mate	M.T.S.	Swami Sahajanand Sraswati Sangrahalaya
85		M.T.S.	Registrar Office

### महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

गत्रावास
य पुस्तकालय

# गैर-शैक्षणिक (अकादमिक) कर्मी

क्र.	कर्मी का नाम	पदनाम	विभाग/कार्यालय
01	डॉ. मैत्रेयी घोष	पुस्तकालयाध्यक्ष	महापंडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
02	डॉ. आनंद मंडित मलयज	सहायक पुस्तकालयाध्यक्ष	महापंडित राहुल सांकृत्यायन केंद्रीय पुस्तकालय
03	डॉ. परिमल प्रियदर्शी	अनुसंधान अधिकारी	दूर शिक्षा निदेशालय
04	डॉ. पुरन्दर दास	अनुसंधान अधिकारी	धारणाधिकार पर





86	Sh. Praveen Ramdas Shelke	L.D.C.	VC Office
87	Sh. Deepak Bhaiyalal Salve	M.T.S.	Directorate of Distance Education
88	Sh. Ram Kishan Kanoriya	M.T.S.	Public Relation Office
89	Sh. Gajanan Gulabrao Gobade	M.T.S.	Father Kamil Bulke International Hostel
90	Sh. Sunil Chindhuji Lande	M.T.S.	Estb. & Admn. Dept.
91	Ms. Seeta Devi	M.T.S.	Savitribai Phule Girls Hostel
92	Sh. Anand Kumar Ramkhilavan	M.T.S.	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
	Vishwakarma		

# Non Teaching (Academic) Staff

Sr.	Name of the Employee	Designation	Department/Office
1	Dr. Maitryee Ghosh	Librarian	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
2	Sh. Anand Mandit Malyaja	Assistant Librarian	Mahapandit Rahul Sankrityayan Central Library
3	Dr. Parimal Priyadarshi	Research Officer	Directorate of Distance Education
4	Dr. Purandar Das	Research Officer	On Lien



Annual Report : 2020-21



क्र.	विषय	तिथि
1	मातभाषा में उच्च शिक्षा	07.04.2020
2	यूवा ः एक उत्तरदायी नागरिक	09.04.2020
3	अबेडकर : शिक्षा एव सामाजिक न्याय (अबेडकर जयती के अवसर पर)	13-14.04.2020
4	डॉ. अंबेडकर का नवबौद्ध आदोलन : देश के लिए दार्शनिक आधार	14.04.2020
5	सोदेश्य शिक्षा की समझ	17.04.2020
6	भारतीयता का अर्थ	17.04.2020
7	मानविकी और समाज विज्ञान में शोध के प्रश्न और चुनौतियाँ	18.04.2020
8	दीनदयाल उपाध्याय जी का एकात्म मानव दर्शन	18.04.2020
9	राष्ट्र और राष्ट्रीय जीवन की दिशा	20.04.2020
10	जम्मू–कश्मीर का अवदान	23.04.2020
11	सामाजिक–शैक्षिक अनुसंधान की दार्शनिक दृष्टि (आदि शंकराचार्य व्याख्यानमाला)	28.04.2020
12	भविष्य की सभ्यता और भारतीय दर्शन	28.04.2020
13	समाज जागरण में ललित कला एवं कलाकारों की भूमिका : कोरोना महामारी के विशेष संदर्भ में	28.04.2020
14	महान सम्राट ललितादित्य मुक्तापीड	29.04.2020
15	कोरोना के बाद की सभ्यता एवं युवाओं की भूमिका	30.04.2020
16	कोविड–19 (कोरोना) के बाद वैश्विक चुनौतियाँ एवं भारत की भूमिका	01.05.2020
17	आधुनिक सभ्यता के निहितार्थ और कोरोना के बाद की सभ्यता	03.05.2020
18	कोविड–19 का संकट और युवा छात्र की नागरिक भूमिका	07.05.2020
19	समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना (बुद्ध पूर्णिमा के अवसर पर)	07-08.05.2020
	्रतम्प्रालानं परिवर्धं त्रिपटं ने बुद्धं प्रा दरानां (बुद्धं पूर्णिनां के अपत्तरं पर्) एकात्म मानववाद—अंतिम उपाय	
20	कोविड–19 का उत्तरकाल : शिक्षा, साहित्य और समाज	10.05.2020
21		14.05.2020
22	मनुष्य का उद्भव और वैश्विक महामारी	14.05.2020
23	स्वातंत्र्य वीर सावरकर : एक शौर्य गाथा डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता (पत्रकारिता दिवस के अवसर पर)	28.05.2020
24		30.05.2020
25	इतिहास दर्शन और भारतीय दृष्टि	02.06.2020
26	ज्ञानानुशासन में समाज कार्य का भारतीयकरण	04.06.2020
27	संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य (कबीर जयंती के अवसर पर)	05-07.06.2020
28	युवा भारत ः आत्मनिर्भर भारत	06.06.2020
29	महामना की संस्कृति दृष्टि	08.06.2020
30	महात्मा गांधी और आज का भारत	09.06.2020
31	सिने शिक्षाः रोजगार की संभावनाएँ एवं भविष्य की चुनौतियाँ	10.06.2020
32	संचारक के रूप में महात्मा गांधी	10.06.2020
33	अध्यापक शिक्षा में वैकल्पिक आकलन एवं मूल्यांकन	15-16.06.2020
34	उत्तर कोरोना सभ्यता और नारी शक्ति	15.06.2020
35	कोविड–19 के दौरान कामकाजी महिलाओं की स्थिति	19.06.2020
36	भारतीयता की समझ, नए भारत का निर्माण	24.06.2020
37	जम्मू–कश्मीर का सांस्कृतिक अवबोध : भाषा एवं साहित्य का परिप्रेक्ष्य	25-26.06.2020
38	कोविड—19 ः भारतीय अंतरदेशीय प्रवासी श्रमिक समस्या—उन्मूलन हेतु सुझाव	30.06.2020
39	शिक्षा की भारतीय परपरा : आज और हम	02.07.2020
40	डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी : जीवन एव अवदान	06.07.2020
41	शिक्षा में आध्यात्मिक मूल्य और आज का परिप्रेक्ष्य	07.07.2020
42	शिक्षा संस्कृति की भारतीय परंपरा, वर्तमान परिदृश्य और हमारा दायित्व	09.07.2020
43	भारतीय ज्ञान परंपरा : आज और हम	16.07.2020
44	सतत् विकास का भारतीय प्रारूप और स्वावलंबन की अवधारणा	16.07.2020
45	महाकाव्यों में दार्शनिक विमर्श	21.07.2020
46	आत्मनिर्भरता और स्वाभिमान के लिए स्वदेशी	21.07.2020
47	स्वतंत्र तिब्बत : शांतिपूर्ण विश्व की गारंटी	22.07.2020
48	भारतीय सांस्कृतिक चेतना में कश्मीर	23.07.2020
49	विकास की भारतीय अवधारणा	23.07.2020
50	रोल ऑफ जर्नलिज्म, मीडिया एड सिनेमा इन नेशन एड जेनरेशन बिल्डिंग	24.07.2020



No.	Торіс	Date
1.	Matrubhasha mein Uccha Shiksha	07.04.2020
2.	Yuva: Ek Uttardayi Nagarik	09.04.2020
3.	Ambedkar: Shiksha evam Samajik Nyay (On the occasion of Birth Anniversary of Dr. Ambedkar)	13-14.04.202
4.	Dr. Ambedkar ka Navbouddha Andolan: Desh ke liye Darshanik Aadhar	14.04.2020
5.	Soudeshya Shiksha ki Samajh	17.04.2020
6.	Bharatiyata ka Artha	17.04.2020
7.	Manaviki aur Samaj Vigyan mein Shodh ke Prashan aur Chunautiyan	18.04.2020
8.	Deendayal Upadhayay ji Ka Ekatma Manav Darshan	18.04.2020
9.	Rashtra aur Rashtriya Jeevan ki Disha	20.04.2020
10.	Jammu-Kashmir ka Avdan	23.04.2020
1.	Samajik-Shaikshik Anusandhan ki Darshanik Drishti (Adi Shankaracharya Lecture series)	28.04.2020
2.	Bhavishaya ki Sabhayata aur Baharatiya Darshan	28.04.2020
3.	Samajik Jagaran mein Lalit Kala evam Kalakaron ki Bhoomika: Korona Mahamari ke Vishesh Sandarbh mein	28.04.2020
l4.	Mahan Samrat Lalitaditya Muktapeed	29.04.2020
ι5.	Korona ke baad ki Sabhayata evam Yuvaon ki Bhoomika	30.04.2020
6.	COVID-19 (Korona) ke baad Vaishvik Chunautiyan evam Bharat ki Bhoomika	01.05.2020
17.	Adhunik Sabhyata ke Nihitarth aur Korona ke baad ki Sabhayata	03.05.2020
8.	COVID-19 ka Sankat aur Yuva Chhatra ki Nagrik Bhoomika	07.05.2020
19.	Samakalin Vaishvik Sankat mein Buddha ki Deshna (On the Occasion of Buddha Purnima)	07-08.05.202
20.	Ekatma Manavvad- Antim Upay	10.05.2020
21.	COVID-19 ka Uttarkal	14.05.2020
22.	Manushya ka Udbhav aur Vaishvik Mahamari	14.05.2020
23.	Swatantryaveer Savarkar	28.05.2020
24.	Digital Jansanchar aur Bhashai Patrakarita (On the Occasion of Journalist Day)	30.05.2020
25.	Itihas Darshan aur Bharatiya Drishti	02.06.2020
26.	Bhashanushasan mein Samaj Karya ka Bharatiyikaran	04.06.2020
27.	Sant Kabir: Samakaleen Samaj, Darshan aur Sahitya (On the Occasion of Birth Anniversary of Kabir)	05-07.06.202
28.	Yuva Bharat: Atmanirbhar Bharat	06.06.2020
29.	Mahamana ki Sanskruti Drushti	08.06.2020
30.	Mahatma Gandhi aur Aaj ka Bharat	09.06.2020
31.	Sinc Shiksha: Rojgar ki Sambhavnaycin cvam Bhavishya ki Chunautiyan	10.06.2020
32.	Sancharak ke Roop mein Mahatma Gandhi	10.06.2020
33.	Adhyapak Shiksha mcin Vaikalpik Akalan evam Moolyankan	15-16.06.202
34.	Uttar Korona Sabhayata aur Nari Shakti	15.06.2020
35.	COVID-19 ke Dauran Kamkaji Mahilaon ki Sthiti	19.06.2020
36.	Bharatiyata ki Samajh, Naye Bharat ka Nirman	24.06.2020
37.	Jammu-Kashmir ka Sanskrutik Avabodh: Bhasha evam Sahitya ka Pariprekshya	25-26.06.202
38.	COVID-19: Bharatiya Antardeshiya Pravasi Shramik Samasya-Unmulan Hetu Sujhav	30.06.2020
39.	Shiksha ki Bharatiya Parampara: Aaj aur Hum	02.07.2020
0.	Dr. Shyama Prasad Mukherjee: Jeevan evam Avdan	06.07.2020
41.	Shiksha mein Adhyatmik Moolya aur Aaj ka Pariprekshya	07.07.2020
12.	Shiksha Sanskruti ki Parampara, Vartaman Paridrishya aur Hamara Dayitva	09.07.2020
13.	Bharatiya Gyan Parampara: Aaj aur Hum	16.07.2020
14.	Satat Vikas ka Bharatiya Prarup aur Swavalamban ki Avadharna	16.07.2020
45.	Mahakavyon ka Darshanik Vimarsh	21.07.2020
16.	Atmanirbharta aur Swabhiman ke liye Swadeshi	21.07.2020
17.	Swatantra Tibbat: Shantipurna VIshwa ki Garanti	22.07.2020
18.	Bharatiya Sanskrutik Chetana mein Kashmir	23.07.2020
19.		23.07.2020



51	तुलसी ः तत्त्व चिंतन और श्रवण (तुलसी जयती पर आयोजित)	27.07.2020
52	आत्मनिर्भर भारत और हमारा दायित्व	30.07.2020
53	हिंदी गद्य के विकास में प्रेमचंद का योगदान (प्रेमचंद जयंती के अवसर पर)	30.07.2020
54	राम मंदिर निर्माण : सर्वोच्च न्यायालय का निर्णय एवं ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य	01.08.2020
55	आधुनिक भारत में स्त्री स्थिति परिवर्तन के कारक	01.08.2020
56	राष्ट्रकवि मैथिलीशरण गुप्त : वर्तमान संदर्भ	03.08.2020
57	राज्य्याय गायसाराज गुरा : यसगान रायन संस्कृत सप्ताहोत्सव	03-09.08.2020
58	नवीन राष्ट्रीय शिक्षा नीति : एक परिचर्चा	04.08.2020
59	शिक्षा की भारतीय परंपरा और नई शिक्षा नीति 2020	06.08.2020
60	नई शिक्षा नीति, भारतीय भाषाएँ और अनुवाद	06.08.2020
61	भारतीय संकल्पना और वर्तमान समय में उसकी प्रासंगिकता	08.08.2020
62	नई शिक्षा नीति : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ	08-09.08.2020
63	वर्तमान सामाजिक परिप्रेक्ष्य और महात्मा गांधी	09.08.2020
64	जन गण मन के राम	10.08.2020
65	भाषा और संस्कृति में अंतर्संबंध	11.08.2020
66	संचार और पत्रकारिता की भारतीय दृष्टि	13.08.2020
67	शताब्दी वर्ष में फणीश्वरनाथ रेणु	17.08.2020
68	रताच्या पेप न फेलारपरनाव रेजु स्वामी विवेकानद और महामना मदन मोहन मालवीय जी के विचारों का पुनरावलोकन तथा राष्ट्रीय	17.08.2020
00	रिक्षा नीति 2020	17.00.2020
69	नई शिक्षा नीति और शिक्षा की भाषा	17.08.2020
70	विश्वविद्यालयों के लिए मूल्यांकन एवं प्रत्यायन प्रक्रिया	18.08.2020
70	शिक्षा में स्वायत्तता का समकालीन संदर्भ : चुनौतियाँ एवं अवसर	18.08.2020
71	संस्कृति एवं ज्ञान–विज्ञान की भारतीय परंपरा	20.08.2020
72	रार्फ्यात रेप शान-पशान पर्न नारराप परपत सामाजिक कार्य शिक्षा का विऔपनिवेशीकरण एवं स्वदेशीकरण : अफ्रीका और एशिया का परिप्रेक्ष्य	20-21.08.2020
73	आत्मनिर्भर भारत– अवसर और चुनौतियाँ	25.08.2020
74	राष्ट्रीय शिक्षा नीति, 2020 की भाषिक अवधारणा	
75	राज्याय सिंही भारत, 2020 यहां भारपर अपयारणा स्वच्छता का समाजशास्त्र, आज का भारत और हम	25.08.2020 27.08.2020
70	नई शिक्षा नीति 2020 : एक विमर्श	27.08.2020
78	सामाजिक समरसता की भारतीय परंपरा	03.09.2020
78	भारतीय शास्त्रीय शिक्षा प्रणाली और ई—लर्निंग : चुनौतियाँ और समाधान	04.09.2020
80	श्रीमंत शंकरदेव और श्री गुरू नानकदेव के चिंतन के आलोक में भक्ति आंदोलन का सांस्कृतिक	04.09.2020
00	मूल्यबोध एवं लोकशिक्षण की अवधारणा	00.09.2020
81	गांधी की भाषा–दृष्टि	07.09.2020
82	भारतेंदू के आलोक में हिंदी भाषा और भविष्य का भारत	09.09.2020
83	भारतेंदु हरिश्चंद्र की पत्रकारिता एवं उनका साहित्य	09.09.2020
84	पंडित दीनदयाल उपाध्याय का राष्ट्र को योगदान	10.09.2020
85	महात्मा गांधी एवं नागरिक राष्ट्रवाद	12.09.2020
86	राष्ट्रीय शिक्षा : नीति, नियति, नेतृत्व एवं अनुसंधान	16.09.2020
87	इतिहास लेखन की भारतीय दुष्टि	17.09.2020
88	महात्मा गांधी और प्रवासी	18.09.2020
89	महात्मा गांधी का प्रवासी भारतीयों के लिए सत्याग्रह	19.09.2020
90	महात्मा गांधी और अंतरराष्ट्रीय हिंदी	20.09.2020
91	नेशनल एजुकेशन पॉलिसी 2020 : ऐशिएंट नॉलेज एंड मॉडर्न एजुकेशन	22.09.2020
92	राष्ट्रीय शिक्षा नीति और हिंदी का भविष्य	22.09.2020
93	साहित्य में गांधी	23.09.2020
94	एकात्म मानव दर्शन	24.09.2020
95	नई शिक्षा नीति और भारतीय भाषाएँ	24.09.2020
96	तुलनात्मक धर्म की भारतीय दृष्टि : दाराशिकोह से दीनदयाल तक	25.09.2020
97	आत्मनिर्भर ग्राम में कारीगरों की भूमिका	25.09.2020
98	अंत्योदय से सर्वोदय तक	28.09.2020
99	महात्मा गांधी के आधुनिक भारत की कल्पना : भारतीय बहुभाषा एवं भारतीय भाषा अभियांत्रिकी	29.09.2020
100	वर्तमान में गांधीजी के विचारों की प्रासंगिकता	29.09.2020
100	ארור בי איז איז איז איז איז איז איז איז איז אי	23.03.2020



51.	Tulsi : Tat tva Chintan aur Shravan (Organized on Birth Anniversary of Tulsi)	27.07.2020
52.	Atmanirbhar Bahrat aur Huamra Davitva	30.07.2020
53.	Hindi G adya ke Vikas me in Premchand ka Yogdan (On the Occasion of Birth Anniversary of Premchand)	30.07.2020
54.	Ram Mandir Nirman : Sarvochha N yayalaya ka Nirnay evam Aitihasik Pariprekshya	01.08.2020
55.	Adhunik Bharat me in Stree Sthiti Parivartan ke Karak	01.08.2020
55. 56.	Rashtrakavi Maithilisharan Gupta : Vartaman Sandarbh	01.08.2020
	Sanskrit Saptahotsav	
57.		03-09.08.2020
58.	Naveen Rashtriya Shiksha Niti : Ek Paricharcha	04.08.2020
59.	Shiksha ki Bharatiya Parampara aur Nayi Shiksha Niti 2020	06.08.2020
60.	Nayi Shiksha Niti, Bharatiya Bhashayein aur Anuvad	06.08.2020
61.	Bharatiya Sankalpana aur Vartaman Samay me in Uski Prasangikta	08.08.2020
62.	Nayi Shiksha Niti: Kriyanvayan ki Chunoutiya	08-09.08.2020
63.	Vartaman Samajik Pariprekshaya au r Mahatma Gandhi	09.08.2020
64.	Jan Gan Man ke Ram	10.08.2020
65.	Bhasha aur Sanskriti me in Antrsambandh	11.08.2020
66.	Sanchar aur Patrakarita ki Bharatiya Dr ishti	13.08.2020
67.	Shatabdi Varsh me in Fanishwarnath Renu	17.08.2020
68.	Swami Vive kanand aur Mahamana Madan Mohan Malaviya ji ke Vicharon ka Punaravlokan tatha Rashtriya Shiksha Niti 2020	17.08.2020
69.	Nayi Shiksha Niti 2020 aur Shiksha ki Bhasha	17.08.2020
70.	Vishwavidyalayon ke liye Moolyankan evam Pratyayan Prakriya	18.08.2020
71.	Shiksha me in Svayattata ka Smaakalin Sandarbh	18.08.2020
72.	Sanskruti evam Gyan .Vigyan ki Bharatiya Parampara	20.08.2020
73.	Samajik Karya Shiksha ka Vioupniveshikaran evam Swadeshikaran: Afrika aur Ashiya ka Pariprekshya	20-21.08.2020
74.	Atmanirbhar Bharat : Avsar aur Chunoutiya	25.08.2020
75.	Rashtriya Shiksha Niti : 2020 ki Bhashik Avadharna	25.08.2020
76.	Swachchata ka Samajshastra, Aaj ka Bharat aur Hum	27.08.2020
77.	Rashtriya Shiksha Niti 2020 : Ek Vimarsh	27.08.2020
78.	Samajik Samarasata ki Bharatiya Parampara	03.09.2020
79.	Bharatiya Shastriya Shiksha Pranali aur e -Learning : Chun autiyan aur Samadhan	04.09.2020
80.	Shrimant Shankardev aur Shri Guru Nanakdev ke Chintan ke Alok me in Bhakti Andolan ka Sanskrutik	06.09.2020
00.	Moolvabodh evam Lokshikshan ki Avadharna	00.07.2020
81.	Gandhi ki Bhasha -Drushti	07.09.2020
82.	Bharatendu ke Alok me in Hindi Bhasha aur Bhavishiya ka bharat	09.09.2020
83.	Bharatendu Harishchandra ki Patrakarita evam Unka Sahitya	09.09.2020
85. 84.	Pandit Dindayal Upa dhyay ka Rashtra ko Yogdan	10.09.2020
85.	Mahatma Gandhi evam Nagarik Rashtravad	12.09.2020
86.	Rashtriya Shiksha: Niti, Niyati, Netrutva evam Anusandhan	12.09.2020
80. 87.		
	Itihas Lekhan ki Bharatiya Dr ishti	17.09.2020
88.	Mahatma Gandhi aur Pravasi	18.09.2020
89.	Mahatma Gandhi ka Parvasi Bharatiyon ke liye Satyagraha	19.09.2020
90.	Mahatma Gandhi aur Antarrashtriya Hindi	20.09.2020
91.	National Education Policy 2020 : Ancient Knowledge and Modern Education	22.09.2020
92.	Rashtriya Shiksha Niti a ut Hindi ka Bhavishya	22.09.2020
93.	Sahitya me in Gandhi	23.09.2020
94.	Ekatma Manav Darshan	24.09.2020
95.	Nayi Shiksha Niti aur Bharatiya Bhashayen	24.09.2020
96.	Tulanatmak Dharma ki Bharatiya Drushti 🛛 : Darashikoh se Dindayal tak	25.09.2020
97.	Atmanirbhar Gram me in Karagiron ki Bhumika	25.09.2020
98.	Antyoday se Sarvodya tak	28.09.2020
99.	Mahatma Gandhi ke Adhunik Bharat ki Kalpana: Bharatiya Bahubhasha evam Bharatiya Bhasha Abhiyantriki	29.09.2020
100.	Vartmana me in Gandhiji ke V icharon ki P rasangikta	29.09.2020

# महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

101	महात्मा गांधी फिल्मोत्सव	30.09.2020
101	राष्ट्रीय काव्य महोत्सव (हिंदी दिवस के उपलक्ष्य में)	30.09.2020
102	राष्ट्रवादी पत्रकारिता की भारतीय परंपरा	01.10.2020
100	आत्मनिर्भरता का दर्शन और गांधी की दृष्टि	01.10.2020
104	महात्मा गांधी की आत्मनिर्भरता संकल्पना और आज के भारत की वर्तमान स्थिति	03.10.2020
105	श्री गुरुनानक देव की सामाजिक एवं दार्शनिक चेतना	06.10.2020
100	विश्व सभ्यता के लिए महात्मा गांधी की प्रासंगिकता	08.10.2020
107	दर्शनः देशिक या देशातीत	09.10.2020
100	वर्तमान परिवेश में गांधी दर्शन की प्रासंगिकता	10.10.2020
110	आत्मनिर्भरता के लिए देशज पद्धतियों का उपयोग	15.10.2020
111	भारतीय बुनियाद पर निर्मित राष्ट्रीय शिक्षा नीति	18.10.2020
112	भारतीय भाषाओं में उच्च शिक्षा	19.10.2020
112	लोक–संस्कृति और रामराज्य की संकल्पना	22.10.2020
113	महात्मा गांधी का हिंदू दर्शन	27.10.2020
115	भारतीय पत्रकारिता और सामाजिक सरोकार की परंपरा	29.10.2020
116	महर्षि वाल्मीकि और आदि काव्य रामायण	31.10.2020
110	राष्ट्रीय शिक्षा नीति : भारत केंद्रित शिक्षा एवं न्यायसंगत विकास की ओर	02.11.2020
118	बाबासाहेब आंबेडकर और उनकी पत्रकारिता	05.11.2020
110	शिक्षा— नीति 2020 : आत्मनिर्भर भारत के लिए शिक्षण और शोध	11.11.2020
110	लोक कला और जन संप्रेषण की भारतीय परंपरा	12,11,2020
120	आनंद कुमार स्वामी का भारत बोध	19.11.2020
121	इक्कीसवीं सदी के पुनर्निर्माण में दर्शन एवं संस्कृति की भूमिका	25.11.2020
123	परमहरस रामकृष्ण देवः सांप्रतिक मूल्य	26.11.2020
120	कर्मवीर के सौ साल	03.12.2020
125	नए भारत में साहित्य की दिशा	10.12.2020
126	भारतीय संस्कृति की जीवन रेखा 'माँ गंगा'	17.12.2020
127	भारतीय पत्रकारिता में 'आज' का अवदान	24.12.2020
128	भारतीयता के साकार विग्रह महामना और अटल	25.12.2020
129	व्यक्ति और व्यक्तित्व (चित्त निर्माण—गूण विकास)	31.12.2020
130	सुधार और सरोकार की पत्रकारिता के सौ साल	02.01.2021
131	कोरिया में हिंदी : दशा एवं दिशा	06.01.2021
132	भारत में भाषा चिंतन की परंपराएँ	12-14.01.2021
133	भारत की तरुणाई के सपने	23.01.2021
134	नेताजी की पत्रकारिता	23.01.2021
135	वर्धा मंथन 2021– ग्राम स्वराज की आधारशिला	06-07.02.2021
136	शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन में शिक्षकों की भूमिका	18.02.2021
137	धर्मपाल की शैक्षणिक एवं भविष्य सभ्यता की दृष्टि	18.02.2021
138	संस्कृति बोध का साहित्य :जयशकर प्रसाद एवं सूर्यकात त्रिपाठी निराला के विशेष संदर्भ में	19.02.2021
139	भारत का सांस्कृतिक मानचित्र	19.02.2021
140	काव्यपाठ (अतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर पर विविध मातृभाषा में)	21.02.2021
141	अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस	21.02.2021
142	कानून, जेंडर न्याय एवं परंपरा में संबंध का पुनर्मूल्यांकन	09.03.2021
143	भारतीय स्वाधीनता के यथार्थ का सिंहावलोकन	12.03.2021



101	Mahatma Gandhi Filmotsav	30.09.2020
102	Rashtriya Kavya Mahotsav (On the Occasion of Hindi Day)	30.09.2020
103	Rashtravadi Patrakarita ki Bharaiya Parampara	01.10.2020
104	Atmanirbharta ka Darshan aur Gandhi ki D <b>i</b> shti	01.10.2020
105	Mahatma Gandhi ki Atmanirbharta: SanakIpana aur Aaj ke Bharat ki Vartaman Sthiti	03.10.2020
106	Shri Gurunanak Dev ki Samajik evam Darshanik Chetana	06.10.2020
107	Vishwa Sabhyata ke liye Mahatma Gandhi ki Prasangikta	08.10.2020
108	Darshan : Daishik ya deshatit	09.10.2020
109	Vartaman Parivesh mein Gandhi Darshan ki Prasangikta	10.10.2020
110	Atmanirbharta ke liye Deshaj Paddhatiyon ka Upayog	15.10.2020
111	Bharatiya Buniyad par Nirmit Rashtriya Shiksha Niti	18.10.2020
112	Bharatiya Bhashaon mein Uccha Shiksha	19.10.2020
113	Lok-Sanskriti aur Ramrajya ki Sankalpana	22.10.2020
114	Mahatma Gandhi ka Hindu Darshan	27.10.2020
115	Bharatiya Patrakarita aur Samajik Sarokar ki Parampara	29.10.2020
116	Maharshi Valmiki aur Adi Kavya Ramayan	31.10.2020
117	Rashtriya Shiksha Niti: Bharat Kendrit Shiksha evam Nyaysangat Vikas ki aur	02.11.2020
118	Babasaheb Ambedkar aur unki Patrakarita	05.11.2020
119	Shiksha.Niti 2020 : Atmanirbhar Bharat ke liye Shikshan aur Shodh	11.11.2020
120	Lok Kala aur Jan Sampreshan ki Bharatiya Paramapara	12.11.2020
121	Anand Kumar Swami ka Baharat Bodh	19.11.2020
122	Ikkisavi Sadi ke Punarnirman men Darsahn evam Sanskruti ki Bhoomika	25.11.2020
123	Paramahans Ramkrishna Dev: Sampratik Moolya	26.11.2020
124	Karmaveer ke Sau Saal	03.12.2020
125	Naye Bharat mein Sahitya ki Disha	10.12.2020
126	Bharatiya Sanskriti ki Jeevan Rekha 'Maa Ganga'	17.12.2020
127	Bharatiya Patrakarita mein 'Aaj' ka Avdan	24.12.2020
128	Bharatiyata ke Sakar Vigrah Mahamana aur Atal	25.12.2020
129	Vyakti aur Vyaktitva (Chitta NirmanGoon Vikas)	31.12.2020
130	Sudhar aur Sarokar ki Patrakarita ke Sau Saal	02.01.2021
131	Koriya mein Hindi	06.01.2021
132	Bharat mein Bhasha Chintan ki Paramparayein	12-14.01.2021
133	Bharat ki Tarunai ke Sapne	23.01.2021
134	Netaji ki Patrakrita	23.01.2021
135	Wardha Manthan 2021 : Gram Swaraj ki Adharshila	06-07.02.2021
136	Shiksha Niti 2020: Kriyanvayan mein Shikshakon ki Bhoomika	18.02.2021
137 138	Dharmapal ki Shaikshanik evam Bhavishya Sabhayata ki Dishti	18.02.2021
	Sanskruti Bodh ka Sahitya: Jayshankar Prasad evamSuryajant Tripathi Nirala ke Vishesh Sandarbh mein	19.02.2021
139	Bahrat ka Sanskiitik Manchitra	19.02.2021
140	Kavyapath (On the Occasion of International Mother tongue Day in various Mother tongues)	21.02.2021
141	International Mother tongue Day	21.02.2021
142	Kanun, Jendar Nyay evam Parampara men Sambandh ka Punrmoolyankan	09.03.2021
143	Bharatiya Swadhinata ka Yatharth Sinhavalokan	12.03.2021
144	Rashtriya Shiksha Niti 2020 : Bhasha evam Sahitya Shikshan ke Ayam	14.03.2021



### गतिविधियाँ

### डॉ अबेडकर : शिक्षा एव सामाजिक न्याय पर राष्ट्रीय वेबिनार

अप्रैल, 2020 : भारतरत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर की जयंती के उपलक्ष्य में 13 एवं 14 अप्रैल को 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार का उद्घाटन कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने किया। इस वेबिनार में देश भर से 1200 से अधिक वक्ता और श्रोताओं ने ऑनलाइन सहभागिता की। कुलपति कक्ष में प्रतिकुलपति डॉ. चंद्रकांत एस. रागीट और शिक्षा विद्यापीठ के अधिष्ठाता प्रो. मनोज कुमार ने भी डॉ. आंबेडकर के छायाचित्र को अभिवादन किया। कुलपति प्रो. शुक्ल ने कहा कि डॉ. आंबेडकर ने शिक्षा को समता, स्वतंत्रता और बंधुत्व का रास्ता माना है। डॉ. आंबेडकर नैतिकता और स्वतंत्रता को समान मानते थे। उन्होंने कहा कि डॉ. आंबेडकर ने 'बुद्ध एंड हिज धम्म' को लिखकर वैज्ञानिक धर्म की कल्पना की। उद्घाटन समारोह में पूर्व केंद्रीय मानव संसाधन विकास राज्य मंत्री प्रो.डॉ. संजय पासवान ने अपने विचार रखे।

### सामाजिक न्याय का समाधान है शिक्षा : प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल

अप्रैल, 2020 : कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि डॉ. बाबासाहब अंबेडकर ने शिक्षा को अत्यंत महत्त्व दिया। उनका मानना था कि सामाजिक न्याय की बुनियाद शिक्षा ही है और शिक्षा से ही सामाजिक समस्याओं का समाधान निकाला जा सकता है। उनके विचारों पर अमल करने के लिए हमें मानसिकता बदलनी चाहिए तभी सामाजिक न्याय संभव हो सकेगा। वे विश्वविद्यालय में भारतरत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर की 129 वीं जयंती के उपलक्ष्य में 'डॉ. अंबेडकर : शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार के समापन पर ऑनलाइन संबोधन कर रहे थे। पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत इस वेबिनार का आयोजन किया गया। समापन सत्र में भगत फूल सिंह महिला विश्वविद्यालय, सोनीपत की कुलपति प्रो. सुषमा यादव ने बतौर मुख्य अतिथि संबोधित किया।

### 'भविष्य की सभ्यता और भारतीय दर्शन' विषय पर व्याख्यान

अप्रैल, 2020 : कोरोना महामारी ने पूरे विश्व के सामने सभ्यता के प्रश्न खड़े कर दिये हैं। जहाँ अधिक नगरीकरण हुआ है वहाँ नुकसान भी अधिक हुआ है। सभ्यताओं की निर्मिति हमेशा दार्शनिक विचारों के कोख से होती है। भारत की दार्शनिक दृष्टि शाति, करुणा, संवेदनशील और उत्तरदायी भाव की रही है। कोरोना संकट के बाद आने वाली सभ्यता ग्राम और कृषि आधारित होगी। उक्त विचार कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने व्यक्त किये। वे भारतीय दर्शन दिवस के उपलक्ष्य में दर्शन एवं संस्कृति विभाग की स्थापना के अवसर पर 'भविष्य की सभ्यता और भारतीय दर्शन' विषय पर संबोधित कर रहे थे।

### 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर राष्ट्रीय संगोष्ठी

मई 2020 : कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि वर्तमान संकट सभ्यता के कारण पैदा हुआ है, यह नई सभ्यता का निर्माण करेगा और यह सभ्यता महात्मा बुद्ध के दिखाये रास्ते अर्थात् दया, करुणा और अहिंसा आधारित होगी। विश्वविद्यालय के संस्कृति विद्यापीठ के दर्शन एवं संस्कृति विभाग के अंतर्गत बुद्ध पूर्णिमा के पावन अवसर पर 7 और 8 मई को "समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना" विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन किया गया। मुख्य अतिथि के रूप में नव नालन्दा महाविहार विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. वैद्यनाथ लाभ थे। इस अवसर पर देश के वरिष्ठ दर्शनशास्त्री प्रो. अशोक कुमार चटर्जी का सानिध्य प्राप्त हुआ।



#### Activities

#### National Webinar on 'Dr. Ambedkar : Shiksha evam Samajik Nyay'

April, 2020: A National Webinar on the occassion of Dr. B.R. Ambedkar Jayanti on the topic of 'Ambedkar: Education and Social Justice' was organized on 13th and 14th April to commemorate the birth anniversary of Bharat Ratna Dr. Bhimrao Ambedkar. More than 1200 speakers and listeners participated from across the country in this Webinar. The program was inaugurated by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit and the dean of the School of Education Prof. Manoj Kumar also saluted the photo of Dr. Ambedkar. Vice-Chancellor Prof. Shukla gave his views while presiding over the Webinar. He stated that Dr. Ambedkar has considered education as the path of equality, freedom and fraternity. Dr. Ambedkar conceived of a scientific religion by writing 'Buddha and His Dhamma'. MLC and former Union Minister of State for Human Resource Development Prof. Dr. Sanjay Paswan gave his views in the opening ceremony.

#### Education is the Solution to Social Justice - Prof. Rajaneesh Kumar Shukla

April 2020: "Dr. Babasaheb Ambedkar gave great importance to education. He believed that the foundation of social justice is education and only education can solve social problems. We should change the mindset to implement his ideas. then only social justice will be attainable" This was stated by Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla in his speech. He was addressing the valedictory session of the National Webinar organized on the topic 'Education and Social Justice'. The Webinar was organized on the occassion of 129th Birth Anniversary of Bharat Ratna Dr. Ambedkar under Pandit Madan Mohan Malaviya National Mission on Teachers and Education, Ministry of Human Resource Development, Government of India. Vice-Chancellor of Bhagat Phool Singh Women's University, Sonepat, Prof. Sushma Yadav addressed the valedictory session as the chief guest.

#### Lecture on the topic 'Future Civilization and Indian Philosophy'

April 2020 : The Corona pandemic has raised questions of civilization in front of the entire world. Where there has been more urbanization, there has been more damage. Civilizations have always been created from the womb of philosophical ideas. The philosophical vision of India has been that of peace, compassion, sensitive and responsive. The civilization that will come after the Corona crisis will be village and agriculture based. Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla expressed his views while delivering a lecture on, 'Future Civilization and Indian Philosophy' on the occasion of establishment day of the Department of Philosophy and Culture.

#### National Webinar on 'Buddha's Teaching in Contemporary Global Crisis'

May 2020 : Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla has said that the present crisis is a crisis arising out of civilization, it will create a new civilization and it will be a civilization based on kindness, compassion and non-violence as shown by Mahatma Buddha. A National Webinar was organized on "Buddha's teaching in the contemporary global crisis" by the Department of Philosophy and Culture, on the auspicious occasion of Buddha Purnima on 7th and 8th May. Prof. Vaidyanath Labh, Vice-Chancellor of Nava Nalanda Mahavihara University was the chief guest on the occasion. Senior philosopher Professor Ashok Kumar Chatterjee was present on this occasion.



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

### कोरोना के सकट, चूनौती को मात देगे : डॉ विनय सहस्त्रबुद्धे

मई, 2020ः कोरोना से उत्पन्न संकट और चुनौतियों का हम डटकर मुकाबला करते हुए समन्वय, संतुलन और संवेदना की नयी आचार संहिता अपनाकर इस पर विजय हासिल करेंगे। भावनिक अंतर को बरकरार रख कर हमें प्रौद्योगिकी का अधिक—से—अधिक इस्तेमाल कर व्यक्ति, समाज और संस्थाओं को मजबूत करना होगा। महात्मा गांधी के प्रिय भजन 'वैष्णव जन तो तेणे कहिए जो पीड़ परायी जाने रे' की भावना से हमें भय, आतंक और अतिरेकी साहस्वार न करते हुए अन्यों का ध्यान रखना चाहिए। उक्त विचार डॉ. विनय सहस्त्रबुद्धे ने व्यक्त किए। वे नई दिल्ली से आनलाइन संबोधित कर रहे थे। कोविड– 19 का संकट और छात्र युवा की नागरिक भूमिका' विषय पर राज्यसभा सांसद तथा भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषद (ICCR) के चेयरमैन डॉ. विनय सहस्त्रबुद्धे का विशिष्ट व्याख्यान 7 मई को आयोजित किया गया।

## 'डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी

मई, 2020 : जनसंचार विभाग तथा हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र, मगा अहिंवि,, वर्धा के संयुक्त तत्त्वावधान में 'डिजिटल जनसंचार और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेब संगोष्ठी का आयोजन किया। संगोष्ठी की अध्यक्षता म गांअ हि वि., वर्धा के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की। उद्घाटकीय सत्र में दैनिक भास्कर के समूह संपादक प्रकाश दूबे, विश्व हिंदी सचिवालय, मॉरीशस के महासचिव प्रो. विनोद मिश्र, ढाका के वरिष्ठ स्तंभकार सलाम आझाद ने व्याख्यान दिया। उद्घाटन सत्र का संचालन डॉ. सजय तिवारी ने किया। स्वागत वक्तव्य प्रो. कृपाशकर चौबे ने तथा धन्यवाद ज्ञापन प्रो. अनिल कुमार राय ने किया। डिजिटल प्लेटफॉम में भाषाई पत्रकारिता के नवीन आयाम विषय पर आयोजित सन्न में आशुतोष भटनागर, लोकमत समाचार के संपादक विकास मिश्र, भारतीय जनसंचार संस्थान के महानिदेशक संजय द्विवेदी, जम्मू कश्मीर विश्वविद्यालय के प्रो. गोविंद सिंह ने विचार व्यक्त किए तथा दक्षिण भारत हिंदी प्रचार सभा, चेन्नई के कूलपति प्रो. राम मोहन पाठक ने अध्यक्षीय वक्तव्य दिया। इस सत्र का संचालन डॉ. अख्तर आलम, सहायक प्रोफेसर, जनसंचार विभाग ने किया। 'डिजिटल दौर में भाषाई पत्रकारिता : परिप्रेक्ष्य और चुनौतियाँ' विषय पर आयोजित सत्र में इदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र के सदस्य सचिव प्रो. सच्चिदानद जोशी, प्रो. वदना पांडे ने व्याख्यान दिया। कुशाभाऊ ठाकरे, पत्रकारिता एव जनसंचार विश्वविद्यालय, रायपूर के कुलपति प्रो. बलदेव भाई शर्मा ने अध्यक्षीय वक्तव्य दिया। इस सत्र का संचालन प्रो. अनिल कुमार राय ने किया। समापन सत्र में 'न्यू मीडिया और भाषाई पत्रकारिता' विषय पर वरिष्ठ पत्रकार तथा इदिरा गांधी कला केंद्र के अध्यक्ष रामबहादूर राय का विशेष व्याख्यान हुआ। समापन सत्र की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की। संचालन प्रो. कृपाशकर चौबे तथा धन्यवाद ज्ञापन प्रो. कृष्ण कुमार सिंह, निदेशक, हिंदी शिक्षण अधिगम केंद्र द्वारा किया गया।

# पशु संवर्धन, दुग्ध विकास, खेल एव युवक कल्याण मंत्री सुनील केदार का हिंदी विश्वविद्यालय में स्वागत

मई, 2020 : महाराष्ट्र राज्य के पशु संवर्धन, दुग्ध विकास, खेल एवं युवक कल्याण मंत्री श्री सुनील केदार ने 31 मई को महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय को सदिच्छा भेंट दी। विश्वविद्यालय में उनके प्रथम आगमन पर विश्वविद्यालय की ओर से उनका स्वागत किया गया। विवि के नागार्जून अतिथि गृह में कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, प्रतिकूलपति प्रो. हनूमानप्रसाद शुक्ल, प्रतिकूलपति डॉ. चंद्रकात एस. रागीट, शिक्षा विद्यापीठ के अधिष्ठाता प्रो. मनोज कूमार, साहित्य विद्यापीठ की अधिष्ठाता प्रो प्रीति सागर एवं कुलसचिव कादर नवाज खान ने शॉल, सूतमाला, चरखा एव विश्वविद्यालय द्वारा प्रकाशित पुस्तकें देकर श्री सुनील केदार तथा उनकी पत्नी का स्वागत किया।

#### Corona Crisis will Overcome the Challenge - Dr. Vinay Sahastrabuddhe

May, 2020: We will overcome the crisis and challenges arising out of Corona by adopting a new code of conduct of co-ordination, balance and sensitivity, while facing the crisis. We have to strengthen the individual, society and institutions by making maximum use of technology while maintaining the emotional gap. In the spirit of Mahatma Gandhi's favorite spritual song '*Vaishnav Jan To Tene Kahiye Jo Peed Parai Jaane Re'*, we should take care of others without fear, terror and excessive courage. This was stated by Dr. Vinay Sahastrabuddhe, chairman of ICCR & Rajyasabha MP in online special lecture organized on 'Covid 19 crises and the role of students' on 7th May.

#### International Webinar on 'Digital Mass Communication and Linguistic Journalism'

May, 2020 : International Webinar on 'Digital Mass Communication and Linguistic Journalism' was organized on 30th May under the joint auspices of the Department of Mass Communication and Teaching Learning Centre for Hindi studies. The seminar was presided over by the Prof. Rajneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor. In the inaugural session, Prakash Dubey, Group Editor of Dainik Bhaskar, Prof. Vinod Mishra, General Secretary of Vishwa Hindi Secretariat, Mauritius, Salaam Azad, senior columnist of Dhaka delivered the lectures. Dr. Sanjay Tiwari conducted the session. Welcome speech was delivered by Prof. Kripashankar Choubey, HoD Mass Communication. Convener of the seminar Prof Anil Kumar Rai, gave vote of thanks. Ashutosh Bhatnagar, Vikas Mishra, Editor of Lokmat Samachar, Prof. Sanjay Dwivedi, Director General of Indian Institute of Mass Communication, Prof Govind Singh delivered the lecture and Prof. Ram Mohan Pathak, Vice-Chancellor of Dakshin Bharat Hindi Prachar Sabha, Chennai delivered the presidential Speech. The session was conducted by Dr. Akhtar Alam, Assistant Professor, Department of Mass Communication. The second session was organized on the topic 'Linguistic Journalism in the Digital Age: Perspectives and Challenges', Prof. Sachidanand Joshi, member Secretary of Indira Gandhi National Centre for the Arts, New Delhi, Prof. Vandana Pandey delivered lectures. Prof. Baldev Bhai Sharma, Vice-Chancellor of Kushabhau Thackeray University, Raipur delivered the presidential Speech. This session was conducted by Prof. Anil Kumar Rai. In the concluding session, Ram Bahadur Rai, Senior Journalist and chairman of Indira Gandhi National Centre for the Arts, New Delhi had a special lecture on the topic of 'New Media and Linguistic Journalism'. The Concluding session was presided over by Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, the Vice-Chancellor, MGAHV.

#### Dairy Development, Sports and Youth Welfare Minister Shri Sunil Kedar welcomed in the University

June 2020: Maharashtra State Animal hunsbandry, Dairy Development, Sports and Youth Welfare Minister Shri Sunil Kedar was welcomed by Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla on his first arrival in the university on 31st May. Pro-Vice-Chancellor Prof. Hanumanprasad Shukla, Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit, Dean of the School of Education, Prof. Manoj Kumar, Dean of Sahitya Vidyapeeth, Prof. Preeti Sagar and Registrar Kadar Nawaz Khan welcomed Shri Sunil Kedar and his wife by giving shawls, sootmalas, charkhas and books at Nagarjuna Guest House.



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

### 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार

जून, 2020 : संत कबीर जयती के उपलक्ष्य में 'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित तीन दिवसीय (5–7 जून, 2020) राष्ट्रीय वेबिनार के उदघाटन समारोह में बतौर मुख्य अतिथि संबोधित करते हुए विश्वविद्यालय के कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी ने कहा कि संत कबीर की सामाजिक दृष्टि हमें भीतर से मुक्त करती है। कबीर मुक्त आचार्य की परंपरा के कवि हैं | वे महान दार्शनिक, चिंतक के रूप में अपने समय के महान कवि रहे हैं | कबीर ने समकालीन समाज को संबोधित किया है। प्रो. त्रिपाठी ने कहा कि कबीर ने खोखली आनुष्ठानिकता को चूनौती दी। उनकी भाषा आंतरिक साक्षात्कार की ओर धार देने वाली है। उनका तत्त्वज्ञान अनुभववादी संत का तत्त्वज्ञान है और उनकी पूरी भूमि भारतीय है। विशिष्ट अतिथि के रूप में विश्वविद्यालय के पूर्व कुलपति प्रो. जी. गोपीनाथन ने अपने गृह राज्य केरल से संबोधित करते हुए कहा कि संत कबीर ने आध्यात्मिकता को अधिक महत्त्व दिया। उनके आध्यात्मिकता के विचारों को जीवन में उतारकर आध्यात्मिक क्रांति की आवश्यकता है । अध्यक्षीय उद्बोधन में कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि संत कबीर को मात्र साहित्य के कवि के रूप में नहीं देखा जाना चाहिए। उनकी वाणी तत्त्वगुणों का उद्रेक करती है। षडरिपु से मुक्त और तृष्णा को समाप्त करने का विचार उनके जीवन दर्शन से मिलता है।

### 'सिने शिक्षा : रोजगार की सभावनाएँ एव भविष्य की चुनौतियाँ' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार 'विश्वविद्यालय में बनेगा सिने शिक्षा का केंद्र' : प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल

जून, 2020 : प्रदर्शनकारी कला विभाग की ओर से 10 जून को 'सिने शिक्षा : रोजगार की संभावनाएँ एवं भविष्य की चूनौतियाँ' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार आयोजित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि विश्वविद्यालय में प्रदर्शनकारी कला विभाग में विद्यार्थियों को सिनेमा से संबंधित अभिनय, उत्पाद और वितरण आदि की शिक्षा दी जाएगी और विभाग को प्रदर्शनकारी कला का उत्कृष्ट केंद्र बनाया जाएगा। उन्होंने कहा कि डिजिटल तकनीक को अपनाकर सरकार, सिनेमा उद्योग और टीवी के लिए आवश्यक मानव संसाधन तथा रोजगार उपलब्ध कराने की दिशा में जरूरी कदम उठाये जा रहे हैं। भारतीय भाषाओं के प्रसार में हिंदी सिनेमा के योगदान का उल्लेख करते हुए प्रो. शुक्ल ने कहा कि केवल मनोरजन ही नहीं अपित सामाजिक परिवर्तन के माध्यम के रूप में हिंदी सिनेमा ने महत्त्वपूर्ण भूमिका अदा की है। उन्होंने जनसंचार की तरह प्रदर्शनकारी कला को शिक्षा का महत्त्वपूर्ण माध्यम बनाने पर बल दिया। वेबिनार में मुख्य अतिथि के रूप में माखनलाल चतुर्वेदी जनसंचार विश्वविद्यालय के पूर्व कुलपति श्री जगदीश उपासने, प्रख्यात फिल्मकार श्री विवेक अग्निहोत्री, वरिष्ठ पत्रकार एव फिल्म समीक्षक श्री अनंत विजय, जम्मू विश्वविद्यालय के प्रो. परीक्षित सिंह मिन्हाज, विसलिग वुड्स इटरनेशनल मुंबई के प्रो. सुदीप्तो आचार्य, गुरु गोविंद सिंह इंद्रप्रस्थ विश्वविद्यालय, नई दिल्ली की डॉ. कुलवीन त्रेहन ने सिने शिक्षा, रोजगार, सिनेमा-पर्यटन का अंतर्संबंध, मीडिया में दृश्य-श्रव्य माध्यम की उपादेयता, सिने शिक्षा की संभावनाएँ और चूनौतियाँ आदि विषयों पर विस्तार से चर्चा की।

# महात्मा गांधी, बाबासाहेब अबेडकर दो धाराओं के शिखर पुरुष हैं : प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी

जून, 2020 : बोधिसत्त्व बाबासाहेब ई—ज्ञान शृखला के उद्घाटन पर कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी ने कहा कि परपरा एक ही होती है, परंतु उसकी धाराएँ अलग–अलग होती है। बीसवीं सदी में महात्मा गांधी और बाबासाहेब अंबेडकर दो धाराओं के शिखर पुरुष है। प्रो. त्रिपाठी ने ई–ज्ञान शृंखला के अंतर्गत 'भारतीय ज्ञान परंपरा, आज और हम' विषय पर 17 जून को व्याख्यान देते हुए ज्ञान की विभिन्न धाराओं की चर्चा की तथा विद्याओं पर विस्तार से प्रकाश डाला। चरक संहिता और वैदिक ज्ञान परंपरा का उल्लेख करते हुए प्रो. त्रिपाठी ने ज्ञान परंपरा को विस्तारित करने में अशोक के अभिलेखों और बौद्ध दर्शन का उदाहरण प्रस्तूत किया। उन्होंने कहा कि पश्चिम की ज्ञान की धाराओं के साथ हमारा संबंध पिछले 250 वर्षों से बना हुआ है और वह कई प्रकार का है। ज्ञान परंपरा को विस्तारित करने के लिए पश्चिम के अनेक विद्वानों का भी योगदान रहा है। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कुलाधिपति आचार्य प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी का स्वागत करते हुए ई—श्रंखला की महत्ता पर प्रकाश डाला।



#### National Webinar on 'Sant Kabir: Contemporary Society, Philosophy and Literature'

June, 2020 : Hon'ble Chancellor of the University, Prof. Kamlesh Datta Tripathi while addressing as the chief guest at the inauguration ceremony of a three-day (5-7 June) National Webinar organized on the theme 'Sant Kabir: Contemporary Society, Philosophy and Literature', on the occasion of birth anniversary of Sant Kabir, stated that the social vision of Sant Kabir liberates us from within. Kabir has addressed the contemporary society. His language is of inner realization and that is the language of sharpening. His philosophy is the philosophy of empiricist saint and his entire land is Indian. Former Vice-Chancellor of the University, Prof. Gopinathan as a special guest, while addressing from Kerala expressed that Saint Kabir gave more importance to spirituality. There is a need for a spiritual revolution by bringing to life and ideas of their spirituality. In the presidential address, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla stated that Sant Kabir should not be seen only as a poet of literature.

#### National Webinar on 'Cine Education: Employment Opportunities and Future Challenges' Cine Education Centre will be established in the University- Prof. Rajaneesh Kumar Shukla

June, 2020 : National Webinar on 'Cine Education: Employment Opportunities and Future Challenges' was organized by the Department of Performing Arts on 10th June. Presiding over the program Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla expressed that the students in the performing arts department of the university would be educated in acting, production and distribution related to cinema and the department would be made a centre of excellence for performing arts by adopting digital technology. Necessary steps are being taken to liasan with the agencies which are in need to provide knowledgeable human resources in this field for generations of employment in the government, cinema industry and TV. Referring to the contribution of Hindi cinema in the spread of Indian languages, Prof. Shukla said that Hindi cinema has played an important role not only in entertainment but as a medium of social change. He stressed on making performing arts an important medium of education like mass communication. Jagdish Upasane, former Vice-Chancellor of Makhanlal Chaturvedi Mass Communication University, eminent filmmaker Shri Vivek Agnihotri, senior journalist and film critic Shri Anant Vijay, Prof. Parikshit Singh Minhaj, Prof. Jammu University as chief guest in the Webinar. Prof. Sudipto Acharya, Whistling Woods International Mumbai, Dr. Kulveen Trehan of Guru Gobind Singh Indraprastha University, New Delhi discussed in detail the topics like cine education, employment, interrelationship of cinema-tourism, utility of audio-visual medium in media, possibilities and challenges of cine education etc.

#### Mahatma Gandhi and Babasaheb Ambedkar are the Pinnacle of two streams - Prof. Kamlesh Datta Tripathi

June, 2020 : Chancellor Prof. Kamlesh Datta Tripathi at the inauguration of Bodhisattva Babasaheb e-Gyan series, said that the tradition are the same, but its streams are different. In the twentieth century, Mahatma Gandhi and Babasaheb Ambedkar, these two great men are the pinnacle of two streams. Pro. Tripathi, while giving a lecture on the topic 'Indian Knowledge Tradition, Today and We', on 17th June, under the series, discussed various streams of knowledge and threw light on the knowledge in detail. Referring to the Charaka Samhita and Vedic knowledge tradition, Prof. Tripathi presented the example of Ashoka's inscriptions and Buddhist philosophy in the expansion of the knowledge tradition. He said that our relationship with the currents of knowledge of the West has been there for the last 250 years and it is of many types. Many scholars of the West have also contributed to the expansion of the knowledge tradition. University Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla welcoming Prof. Kamlesh Datta Tripathi. He highlighted the importance of e-series.



# अंतरराष्ट्रीय योग दिवस योग को दिनचर्या का हिस्सा बनाएँ : प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल

जून, 2020 : विश्वविद्यालय में 21 जून को अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया। इस अवसर पर कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि हमें योग को अपनी दिनचर्या का हिस्सा बनाना चाहिए। स्वयं को जानने और चेतना को जगाते हुए कार्य करना योग से संभव है। योग सभी उपासना पद्धति, दार्शनिक और आस्तिक— नास्तिक जीवन प्रणाली में शामिल है। उन्होंने वर्तमान संकट का संदर्भ देते हुए कहा कि इस वर्ष का योग दिवस कोरोना महामारी की त्रासदी में आया है जो हमारी सासों की गति और फेफड़ों को प्रभावित करता है। ऐसे में योग ही एकमात्र उपाय है। आसन, प्राणायाम और ध्यान का रोज प्रयोग कर हम कोरोना काल में अपने शरीर, मन, बुद्धि और आत्मा को स्वस्थ रख सकते हैं। योग का रास्ता भारत ने दुनिया को दिखाया हैं और आज के परिप्रेक्ष्य में योग के अलावा दूसरा रास्ता नहीं है। योग दिवस का सूत्र वाक्य 'योग घर से एवं परिवार के साथ' के आलोक में ऑनलाइन आयोजित किया गया।

### दिनकर उद्यान में औषधीय पौधों का रोपण

जुलाई, 2020 : विश्वविद्यालय के दिनकर उद्यान में 3 जुलाई को कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल की प्रमुख उपस्थिति में विभिन्न प्रकार के औषधीय पौधों का रोपण किया गया। विश्वविद्यालय के मुख्य प्रवेश द्वार के पास सुविख्यात कवि दिनकर जी के नाम से उद्यान तैयार किया गया है। इस उद्यान में पर्यावरण क्लब की ओर से लगभग 35 प्रकार के 170 से अधिक औषधीय पौधों का रोपण किया गया। प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकात एस. रागीट, प्रो. मनोज कुमार, संस्कृति विद्यापीठ के अधिष्ठाता प्रो. नृपेंद्र प्रसाद मोदी, श्रीमती मंजुषा रागीट, पर्यावरण क्लब के संयोजक राजेश लेहकपुरे, सहायक कुलसचिव ज्योतिष पायेंग, जनसंपर्क अधिकारी बी. एस. मिरगे, सहायक संपादक डॉ. अमित विश्वास, सुरक्षा अधिकारी सुधीर खरकटे आदि ने इस अभियान में शामिल होकर पौधारोपण किया।

### बोधिसत्त्व बाबासाहेब ई-ज्ञान शृंखला में आचार्य गिरीश चंद्र त्रिपाठी का उद्बोधन

जुलाई, 2020 : बोधिसत्त्व बाबासाहेब ई—ज्ञान शृंखला के अंतर्गत आयोजित व्याख्यान में गुरुवार, 16 जुलाई को उत्तर प्रदेश राज्य उच्च शिक्षा परिषद के अध्यक्ष तथा काशी हिंदू विश्वविद्यालय के भूतपूर्व कुलपति आचार्य गिरीश चंद्र त्रिपाठी जी ने 'सतत् विकास का भारतीय प्रारूप और स्वावलंबन की अवधारणा' विषय पर व्याख्यान में कहा कि भारत में व्यक्ति को मुक्त, ज्ञान से युक्त और उत्पादक शिक्षा के साथ आचार्य केंद्रित शिक्षा व्यवस्था की जरूरत है। हम सर्वे भवंतु सुखिनः की व्यापक दृष्टि रखते हैं। एकात्म और समग्र विश्व का निर्माण करना हमारा उदिष्ट है। उपनिषद् का संदर्भ देते हुए उन्होंने कहा कि शिक्षा की भारतीय परंपरा में शासन नहीं बल्कि अनुशासन को महत्त्वपूर्ण माना गया है। यह व्यवस्था आत्मीय भाव के साथ लचीली संरचना वाली थी। यह शिक्षा व्यवस्था व्यक्ति की गति, रूचि और स्थिति के स्वभाव पर आधारित होने के साथ शासन मुक्त और विकेंद्रित थी। श्री मुकुल कानिटकर ने शिक्षा का उद्देश्य, संरचना, पाठ्यवस्तु और शिक्षा विधि आदि पर वर्तमान शिक्षा के परिप्रेक्ष्य में विस्तार से अपने विचार व्यक्त किये। कार्यक्रम की अध्यक्षता कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की।

### International Yoga Day Celebrated in Hindi University Make Yoga a Part of the Routine - Prof. Rajaneesh Kumar Shukla

June, 2020: International Yoga Day was celebrated on 21st June. On this occasion Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla said that we should make yoga a part of our daily routine. Knowing oneself and working while awakening consciousness is possible through yoga. Yoga is included in all the systems of worship, philosophical and theist-atheist way of life. Referring to the current crisis, he said that this year's Yoga Day has come in the tragedy of the corona epidemic which affects the movement of our lungs. In such a situation, yoga is the only solution. By using asanas, pranayama and meditation daily, we can keep our body, mind, intellect and soul healthy during the corona period. India has shown the world the path of yoga and in today's perspective there is no other way than yoga. Yoga Day was organized online in the light of the motto 'Yoga from home and with family'.

#### Plantation of medicinal plants in Dinkar Garden

July, 2020 : Various types of medicinal plants were planted on 3rd July in the Dinkar Garden of the University, in the prominent presence of Rajaneesh Kumar Shukla, V.C. of the University. A garden has been prepared in the name of famous poet Dinkar ji near the main entrance of the university. In this park, more than 170 medicinal plants of about 35 types were planted by the Environment Club. Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit, Senior Professor Manoj Kumar, Dean of Sanskruti Vidyapeeth, Prof. Nripendra Prasad Modi, Smt. Manjusha Ragit, Convener of Environment Club Rajesh Lehakpure, Assistant Registrar Jyotish Payeng, Public Relations Officer B. S. Mirge, Assistant Editor Amit Biswas, Security Officer Sudheer Kharkate etc. participated in this campaign and planted saplings.

#### Special Lecture by Girish Chandra Tripathi in the Bodhisattva Babasaheb e-Gyan series

July, 2020 : In the lecture organized under the Bodhisattva Babasaheb e-Gyan series, on Thursday, 16th July. The President of Uttar Pradesh State Council of Higher Education and former Vice-Chancellor of Banaras Hindu University, Acharya Girish Chandra Tripathi expressed his views. He said India needs a teacher- centric and productive education system. We have a comprehensive vision of Sarve Bhavantu Sukhinam. It is our aim to create a united and holistic world. Referring to the Upanishads, he said that in the Indian tradition of education, discipline is considered important, not governance. This system was flexible structure with soulful spirit. This education system was govern-free and decentralized, being based on the nature of the individual's speed, interest and situation. Mukul Kanitkar ji expressed his views in detail on the purpose of education, structure, curriculum and method of education in the context of present education. The program was presided over by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla



# जम्मू–कश्मीर सांस्कृतिक चेतना का गर्मगृह है : डॉ. कुलदीप चंद अग्निहोत्री

जुलाई, 2020 : बोधिसत्त्व बाबासाहेब ई—ज्ञान शृंखला के अंतर्गत आयोजित व्याख्यान शृंखला में 23 जुलाई को हिमाचल प्रदेश केंद्रीय विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. कुलदीप चंद अग्निहोत्री ने 'भारतीय सांस्कृतिक चेतना में कश्मीर' विषय पर दिए व्याख्यान में कहा कि जम्मू—कश्मीर सांस्कृतिक चेतना का गर्भगृह है। इस राज्य को सरस्वती साधना का केंद्र और शारदा पीठ भी कहा जा सकता है। यहाँ के लोगों ने 14वीं शताब्दी से अपनी सांस्कृतिक चेतना को सँजोए रखा है। जम्मू—कश्मीर को लेकर अध्येताओं को अपनी गहरी दृष्टि से भीतर की सांस्कृतिक चेतना को देखना चाहिए और निरंतर संवाद के साथ उनकी पुनः प्राण प्रतिष्ठा करने के लिए प्रयासरत रहना चाहिए। कार्यक्रम में अध्यक्षीय टिप्पणी करते हुए विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने आचार्य अग्निहोत्री जी के व्याख्यान को सम्मोहित और अभिभूत करने वाला व्याख्यान बताकर उनके प्रति आभार जताया। परिचय एव स्वागत वक्तव्य कार्यक्रम के संयोजक प्रो. अनिल कुमार राय ने दिया।

### 'तुलसीदास जयती

जुलाई, 2020 : गोस्वामी तुलसीदास जयती पर 'तुलसी : तत्त्व चिंतन और श्रवण' विषय पर आयोजित गोष्ठी में सुविख्यात आलोचक श्री प्रेमशंकर त्रिपाठी जी ने कहा कि गोस्वामी तुलसीदास जी ने जनभाषा में लोकचेतना जगाने का काम किया है। उनकी हरि भक्ति मनुष्यता के निर्माण की सीढ़ी है। गोष्ठी की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की। कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल जी ने कहा कि तुलसीदास मर्यादाओं के कवि हैं। वे रामचरित मानस के माध्यम से अमर्यादित और विचलित समाज में मर्यादाओं को स्थापित करना चाहते हैं। मर्यादापुरुष राम उनकी रचनाओं के केंद्र में हैं। भारत की संवाद प्रणाली को समझने के लिए गोस्वामी तुलसीदास रचित रामचरितमानस एक महत्त्वपूर्ण प्रस्तुति है।

### स्वयं की चेतना को विकसित करने से आएगी आत्मनिर्भरता : शिव प्रताप शुक्ल

जुलाई, 2020 : बोधिसत्त्व बाबासाहेब ई—ज्ञान शृंखला के अंतर्गत आयोजित व्याख्यान शृंखला में 31 जुलाई को राज्यसभा सांसद श्री शिव प्रताप शुक्ल जी ने 'आत्मनिर्भर भारत और हमारा दायित्व ' विषय पर दिए व्याख्यान में कहा कि स्वयं की चेतना को विकसित करने से ही आत्मनिर्भरता आएगी। बाबासाहेब ई—ज्ञान शृंखला के आठवें व्याख्यान कार्यक्रम की अध्यक्षता कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की। अध्यक्षीय टिप्पणी करते हुए उन्होंने नयी शिक्षा नीति का उल्लेख किया। उन्होंने कहा कि स्वतंत्र भारत में भारत के लिए भारत की शिक्षा नीति के तौर पर नयी शिक्षा नीति स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद का एक बड़ा संकल्प है। उन्होंने इसे युगांतकारी, क्रांतिकारी और आशावादी बताया।

### संस्कृत दिवस और सत्रारम समारोह

अगस्त, 2020 : मूल्यबोध के लिए भाषा एक महत्त्वपूर्ण उपकरण है और मूल्यबोध संस्कृत भाषा के कोख से ही है। संस्कृत भाषा अधिकांश भाषाओं की जननी के रूप में विद्यमान है। यह विचार कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने संस्कृत दिवस और सत्रारंभ समारोह के उपलक्ष्य में आयोजित कार्यक्रम में व्यक्त किये। इस अवसर पर कुलपति प्रो. शुक्ल ने 9 अगस्त तक चलने वाले संस्कृत सप्ताह (03–09 अगस्त, 2020) का उद्घाटन भी किया। साहित्य विद्यापीठ के अंतर्गत संस्कृत विभाग की ओर से संस्कृत दिवस और सत्रारंभ समारोह का आयोजन 3 अगस्त को किया गया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि के रूप में पुनरुत्थान विद्यापीठ, कर्णावती की कुलपति प्रो. इंदुमती काटदरे उपस्थित थीं। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के प्रतिकुलपति द्वय प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल और प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट की विशेष उपस्थिति रही।



Jammu and Kashmir is the Sanctorum of Cultural Consciousness - Dr. Kuldeep Chand Agnihotri July, 2020 : The Vice-Chancellor of Himachal Pradesh Central University, Dr. Kuldeep Chand Agnihotri expressed his thoughts in a lecture on the topic 'Kashmir in Indian Cultural Consciousness' under the Bodhisattva Babasaheb e-Gyan series, on 23rd July. He said that Jammu and Kashmir is the sanctum sanctorum of cultural consciousness. This state can also be called the center of Saraswati Sadhana and Sharda Peeth. The people of the state preserved their cultural consciousness since the 14th century. Regarding Jammu and Kashmir, the teachers should look at the inner cultural consciousness from their deepest point of view and try to re-establish their life with constant dialogue he said.

#### Tulsidas Jayanti Observed

July, 2020: Well-known critic Shri Premshankar Tripathi said that Goswami Tulsidas ji has done the work of awakening public consciousness in the public language. His Hari-Bhakti is the stepping stone to the creation of humanity. He was addressing in the seminar organized on Goswami Tulsidas Jayanti on the topic 'Tulsi: Tattva, contemplation and listening.' The meeting was presided over by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. Prof. Shukla said that Tulsidas is a poet of dignity. Through the medium of Ramcharit Manas, he wants to establish the limits in the unequal and disturbed society. Maryada Purush Ram is at the center of his creations. Ramcharitmanas, composed by Goswami Tulsidas, is an important presentation to understand the dialogue system of India.

#### Self-reliance will come from Developing self Consciousness - Shiv Pratap Shukla

July, 2020 : Rajya Sabha MP Shiv Pratap Shukla in the lecture series organized under the Bodhisattva Babasaheb e-Gyan series, on Thursday, 31st July on the topic 'Self-reliant India and our responsibility' stated that Selfreliance will come only by developing consciousness. Referring to the self-reliant India scheme announced by Prime Minister Shri Narendra Modi, Shukla said that it is a big and ambitious step towards self-reliance. The eighth lecture program of Babasaheb e-Gyan series was presided over by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. He said that the new education policy is a big resolution after independence. He described it as epoch-making, revolutionary and optimistic.

#### Sanskrit Day and Academic Session Opening Ceremony

August, 2020 : Language is an important tool for the understanding of values and value understanding is from the womb of Sanskrit language. Sanskrit language exists as the mother of most languages. Said Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. He expressed his views on Sanskrit Divas and Academic Session opening ceremony. He inaugurated the Sanskrit week which lasted till 9th August. Sanskrit day and session commencement ceremony was organized on 3rd August by the Department of Sanskrit. On this occasion, the Vice-Chancellor of Punarutthan Vidyapeeth, Karnavati, Prof. Indumati Katdare, Pro Vice-Chancellor of the University, Prof. Hanumanprasad Shukla and Prof. Chandrakant Ragit were also presents on the occasion.



# शिक्षा नीति पर दो दिवसीय राष्ट्रीय संगोष्ठी

अगस्त, 2020 : नई शिक्षा नीति को हमारे प्राचीन ज्ञान—विज्ञान और वाङ्मय के साथ जोड़कर राष्ट्रीय आचार—विचार को लेकर क्रियान्वयन की प्रक्रिया अपनाने की आवश्यकता है। विद्यार्थियों के व्यवहार में नैतिकता लाने हेतु उनमें रचनाधर्मिता का निवेश करना चाहिए। यह विचार गौतम बुद्ध विश्वविद्यालय, नोएडा के कुलपति प्रो. भगवती प्रसाद शर्मा जी ने व्यक्त किये। वे 'नई शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन एवं चुनौतियाँ' विषय पर शिक्षा विद्यापीठ की ओर से दो दिवसीय (8 एवं 9 अगस्त, 2020) राष्ट्रीय संगोष्ठी के समापन सत्र को संबोधित कर रहे थे। सत्र की अध्यक्षता कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की। इस अवसर पर विश्वविद्यालय द्वारा प्रकाशित 'नई शिक्षा नीति 2020 : एक सिंहावलोकन' पुस्तक का लोकार्पण किया गया।

# नैक के सहयोग से राष्ट्रीय वेबिनार

अगस्त, 2020 : विश्वविद्यालय एवं राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन परिषद, बेंगलुरु के संयुक्त तत्त्वावधान में 'विश्वविद्यालयों के लिए मूल्यांकन एवं प्रत्यायन प्रक्रिया' पर राष्ट्रीय वेबिनार का आयोजन 18 अगस्त को किया गया | कार्यक्रम की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की | वेबिनार में राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन परिषद (नैक), बेंगलुरु के सलाहकार डॉ. गणेश हेगड़े, उप सलाहकार डॉ. लीना गहाने, सहायक सलाहकार डॉ. ए. वी. प्रसाद एवं सहायक सलाहकार डॉ. एन. आर. मोहन ने विभिन्न सत्रों में अपने विचार व्यक्त किये |

## केंद्रीय शिक्षा मंत्री रमेश पोखरियाल 'निशक' ने किया साकेत संकुल का ऑनलाइन लोकार्पण

अगस्त, 2020 : साकेत संकुल का ऑनलाइन लोकार्पण भारत सरकार के शिक्षा मंत्री रमेश पोखरियाल 'निशंक' के कर कमलों द्वारा किया गया | इस अवसर पर ऑनलाइन संबोधित करते हुए केंद्रीय शिक्षा मंत्री ने कहा कि नई शिक्षा नीति 2020 भारत के निर्माण की आधारशिला बनेगी | स्वर्णिम भारत की स्थापना के लिए नई शिक्षा नीति एक महत्त्वपूर्ण उपकरण साबित होगी | उन्होंने कहा कि नई शिक्षा नीति में महात्मा गांधी की नई तालीम को जगह दी गई है | विश्वविद्यालय के हबीब तनवीर सभागार में आयोजित समारोह में कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने केंद्रीय मंत्री, सांसद व अतिथियों का स्वागत किया | समारोह में वर्धा के सांसद श्री रामदास तडस, जिलाधिकारी श्री विवेक भीमनवार, प्रतिकुलपति प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रतिकुलपति डॉ. चंद्रकात एस. रागीट, कुलसचिव कादर नवाज खान, वर्धा जिला नियोजन अधिकारी श्री अरविंद टेंभुर्णे सहित अधिष्ठाता, विभागाध्यक्ष एवं प्रशासनिक अधिकारी प्रमुखता से उपस्थित थे |

हिंदी को श्रेष्ठ बनाने में ज्येष्ठ विद्यार्थियों की होगी महत्त्वपूर्ण भूमिका : प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी सितंबर, 2020 : भारतेंदु से लेकर गांधी तक की परंपरा ने हिंदी को गरिमापूर्ण स्थिति में लाने के लिए वह सब कुछ किया जो संभव था। ज्येष्ठ विद्यार्थी समागम के माध्यम से विश्वविद्यालय के साथ विद्यार्थियों के संबंध पुनःनवीकृत होंगे। यह विचार कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी ने व्यक्त किये। 05 सितंबर, शिक्षक दिवस के अवसर पर विश्वविद्यालय में ज्येष्ठ विद्यार्थी सहकार मंच की ओर से 05 सितंबर को ज्येष्ठ विद्यार्थी समागम का आयोजन आभासी माध्यम से किया गया। उद्घाटन सन्न में मुख्य अतिथि के रूप में भारतीय ज्ञान परपरा के हस्ताक्षर, भारतीय भाषाओं के निष्णात विद्वान, हिंदी विश्वविद्यालय के कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी ने संबोधित किया। उद्घाटन कार्यक्रम की अध्यक्षता कुलपति प्रो.रजनीश कुमार शुक्ल ने की।



#### **Two-Days National Seminar on Education Policy**

August, 2020 : There is a need to adopt the process of implementation of the National education policy by linking it with our ancient knowledge-science and National ethics. To bring morality in the behavior of students, creativity should be inculcated in them. This view was shared by the Vice-Chancellor of Gautam Buddha University, Noida, Prof. Bhagwati Prasad Sharma. He was addressing in the concluding session of the two-day (August 8 and 9) National seminar organised by the School of Education on the topic 'New Education Policy 2020: Implementation and Challenges'. The session was presided over by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. On this occasion the book 'Education Policy 2020: An Overview' published by the university was released.

#### National Webinar organized in association with NAAC

August, 2020 : A National Webinar on "Evaluation and accreditation process for Universities" was organized on Tuesday, 18th August under the joint aegis of University and National Assessment and Accreditation Council, (NAAC) Bengaluru. The program was presided over by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. In the Webinar Dr. Ganesh Hegde, Advisor, National Assessment and Accreditation Council (NAAC), Bengaluru, Dr. Leena Gahane, Deputy Advisor, Dr. A. V. Prasad Assistant Advisor and Dr. N. R. Mohan Assistant Advisor expressed their views in various sessions.

#### Launch of Saket Sankul by Union Education Minister Ramesh Pokhriyal 'Nishank'

August, 2020: The online inauguration of Saket Sankul was done by the Union Minister of Education, Shri Ramesh Pokhriyal 'Nishank' on 21st August. He said that the National Education Policy 2020 will be the hope of building India. This policy will prove to be an important tool for the establishment of a glorious India. He said that Mahatma Gandhi's Nai Talim has been given place in the said policy. In the function organized at Habib Tanveer Auditorium of the University, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla welcomed the Union Minister, MP, Wardha Shri Ramdas Tadas, District collector Vivek Bhimanwar, Pro-Vice-Chancellor Prof. Hanumanprasad Shukla, Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit, Registrar Kadar Nawaz Khan, Wardha District Planning Officer Shri Arvind Tembhurne along with Deans, Heads of Departments and Officers of the University were present prominently.

#### Alumni will play an important role in making Hindi the best - Prof. Kamlesh Datta Tripathi

September, 2020: The tradition from Bharatendu to Gandhi did everything that was possible to bring Hindi to a dignified position. The above views were quoted by Prof. Kamlesh Datta Tripathi, Chancellor of Hindi University. Jyeshtha Vidyarthi Samagam was organized by Jyeshtha Vidyarthi Sahakar Manch, through a virtual latform on the occasion of Teacher's Day on September 05th. Prof. Anil Kumar Rai greeted all the honorable guests and senior students. Vice-Chancellor, Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, said that as the era changes, there is a need for preaching, perhaps that is why it is necessary to take guidance from you for the development of the university.

Annual Report : 2020-21



महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

# सरदार वल्लभभाई पटेल जयती

अक्टूबर, 2020 : सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती पर 31 अक्टूबर को विश्वविद्यालय में राष्ट्रीय एकता की शपथ ली गयी। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने शैक्षणिक और गैर—शैक्षणिक अधिकारी तथा कर्मचारियों को राष्ट्रीय एकता की ऑनलाइन शपथ दिलायी। इस अवसर पर कुलपति प्रो. शुक्ल ने सरदार वल्लभभाई पटेल जी के प्रति अभिवादन करते हुए कहा कि सरदार पटेल का जन्मदिन पूरे देश में, देश के एकीकरण, देश को सुदृढ़ और समृद्ध बनाने और देश का जन आजादी के लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए किस प्रकार एकता के साथ एक दिशा में चल सके इस दृष्टि से लिए मनाया जाता है। भारत के लौहपुरुष के रूप में ख्यात पटेल जी का जन्मदिन हमें स्मरण दिलाता है कि हमारा भविष्य देश के लिए है। हम जब कुछ इस देश के लिए करते हैं तो सबके लिए करते हैं और देश के लिए सोचते हैं वह सबके लिए सोचते हैं। कुलपति प्रो. शुक्ल ने कहा कि हमने संकल्प लिया है कि राष्ट्र की आंतरिक सुरक्षा, एकता और राष्ट्र की अखंडता बनाए रखने के लिए अपना सर्वोच्च योगदान प्रस्तुत करेंगे।

### ऑनलाइन दीक्षारम कार्यक्रम

नवंबर, 2020 : महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वाविद्यालय वर्धा तथा क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज के महात्मा गांधी पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र के समाज कार्य विद्यार्थियों के लिए 04 नवंबर को आयोजित ऑनलाइन दीक्षारंभ कार्यक्रम में संबोधित करते हुए विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि विद्यार्थी अपने अभिभावकों की आकांक्षाओं और अपने सपनों के अनुकूल भविष्य बनाने के लिए अध्ययन करें। विद्यार्थियों को तप, तपस्या और साधना से खुद को गुणवान बनाने की दिशा में हमेशा प्रयासरत रहकर विवेक और कर्मठता से एक अच्छा व्यक्ति बनने के अवसरों की खोज करनी चाहिए।

कार्यक्रम में महात्मा गांधी फ्यूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र के निदेशक प्रो. मनोज कुमार ने स्वागत वक्तव्य देते हुए कहा कि समाज कार्य के विद्यार्थियों को गांधी विचार और ग्राम संरचना आधारित प्रयोगों से जोड़ा जाएगा। प्रयागराज केंद्र के अकादमिक निदेशक प्रो. अखिलेश दुबे ने नव—प्रवेशित विद्यार्थियों का स्वागत करते हुए उन्हें शुभकामनाए दी।

# साहित्य संस्कारों का निर्माण करता है : प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल

नवंबर, 2020 : साहित्य विद्यापीठ के अंतर्गत संचालित विभिन्न पाठ्यक्रमों में नव प्रवेशित विद्यार्थियों को संबोधित करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि साहित्य जीवन की अनुभवजन्य प्रकृति है। करुणा, संवेदना, भेदों की समाप्ति, समता का भाव, सार्वभौम का भाव इत्यादि के संदर्भ में मनुष्य के द्वारा किया गया व्यापार साहित्य है। साहित्य संस्कारों का निर्माण करता है। मुख्यतः साहित्य यश, विनिर्मिति, धन एवं साहित्य की निर्मिति का हेतु है। उन्होंने कहा कि जीवन में अनुशासित रहने वाला व्यक्ति ही सफलता को प्राप्त करता है।

### संविधान दिवस मनाया गया

नवंबर, 2020 : संविधान दिवस के उपलक्ष्य में 26 नवंबर को संविधान की उद्देशिका का सामूहिक वाचन किया गया। पूर्वाह्न 11.00 बजे डॉ. श्यामा प्रसाद मुखर्जी विद्या भवन के कस्तूरबा सभागार में विश्वविद्यालय के प्रतिकुलपति प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल की अध्यक्षता में आयोजित संविधान दिवस कार्यक्रम में शिक्षा विद्यापीठ के अधिष्ठाता प्रो. मनोज कुमार द्वारा संविधान की उद्देशिका का वाचन किया गया। कार्यक्रम में प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट, कुलसचिव कादर नवाज खान, साहित्य विद्यापीठ के अधिष्ठाता प्रो. अवधेश कुमार मंचासीन थे।



#### Sardar Vallabhbhai Patel Jayanti Celebrated

October, 2020 : On the birth anniversary of Sardar Vallabhbhai Patel, on 31st October, the oath of national unity was taken in the university. University Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla administered the online oath of national unity to the teaching and non-teaching employees. Prof. Shukla said that we should to unite with unity to achieve the goals of country's integration, making the country strong and prosperous. Sardar Patel reminds us that our future is for the country. When we do something for this country, we do it for everyone and we think for the country. Prof. Shukla said that we have resolved that we will present our supreme contribution for maintaining the internal security, unity and integrity of the nation. He expressed his best wishes for this resolution to be successful. On this occasion, the Deans, Heads of the Departments, teachers, officers and employees of the University took the pledge of national unity.

#### **Online Initiation Programme**

November, 2020 : Vice-Chancellor of the University, Prof. Rajaneesh Kumar Shukla while addressing in the online Diksharambh program organized for the students of the University and Mahatma Gandhi Fuji Guruji Social Work Study Center Prayagraj, said that the students should study to make a future according to the aspirations of their parents and their dreams. Students should always look for opportunities to become a good person with prudence and diligence, by always striving towards making themselves virtuous by austerity, penance and sadhna. The welcome speech was given by Prof. Manoj Kumar Director, Mahatma Gandhi Fuji Guruji Center for Social Work Studies. He said that the students of social work would be connected with Gandhian thought and village structure based experiments. Academic Director of Regional Centre, Prayagraj Prof. Akhilesh Kumar Dubey welcomed the newly admitted students and wished them well.

#### Literature Creates Culture - Prof. Rajaneesh Kumar Shukla

November, 2020 : Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla addressing the newly admitted students in various courses of School of Literature and said that literature is the empirical nature of life, in the context of compassion, elimination of differences, sense of equality, sense of universal, etc., The business done by man is literature. Literature creates culture. Mainly, literature is for the creation of fame, manufacturing, wealth and literature. He said that only a person who is disciplined in life achieves success.

#### **Constitution Day Celebrated**

November, 2020 : A mass reading of the Preamble of the Constitution was done on 26 November while celebrating the Constitution Day, At 11.00 a.m. at Kasturaba Auditorium at Dr. Shyama Prasad Mukherjee Vidya Bhavan. The program was presided over by Pro Vice-Chancellor Prof. Hanumanprasad Shukla. The Preamble of the Constitution was read by Prof. Manoj Kumar. In the program Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit, Registrar Kadar Nawaz Khan, Dean of Sahitya Vidyapeeth Prof. Awadhesh Kumar were present on this occasion. Prof. Shukla wished everyone on the Constitution Day. Teachers, officers and employees were

Annual Report : 2020-21



### सकारात्मक साहित्य सृजन से होगा नए भारत का उदय : पंडित केशरी नाथ त्रिपाठी

दिसंबर, 2020 : बोधिसत्त्व बाबासाहेब ई—ज्ञान शृंखला के अंतर्गत 'नए भारत में साहित्य की दिशा'' विषय पर प्रसिद्ध साहित्यकार एवं पश्चिम बंगाल के पूर्व राज्यपाल पंडित केशरी नाथ त्रिपाठी जी ने कहा कि सकारात्मक दिशा में साहित्य सृजन कर भारत को श्रेष्ठ, सशक्त और समरसता का भारत बनाने के लक्ष्य के प्रति समर्पित होकर काम करना चाहिए, इससे ही नए भारत का उदय होगा | ज्ञान—विज्ञान के साथ—साथ आर्थिक शक्ति को गति देने के लिए साहित्यकारों को आगे आना चाहिए और समस्याओं का व्यावहारिक हल निकालने के लिए कृतसंकल्प होना चाहिए |

कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि साहित्य परिवर्तन का वाहक होता है। हम अपनी शक्ति के आधार पर दुनिया को दिशा दे सकते हैं। साहित्य से केवल हंगामा खड़ा करने का यत्न न हो बल्कि साहित्य के द्वारा स्नेह, ममता और भारतीय मूल्यों की सर्जना भी हो। उनका कहना था कि नए भारत में साहित्य की दिशा पर विचार करते समय सभी भारतीय भाषाओं को संस्कृति के आलोक में देखने की आवश्यकता है। उन्होंने पंडित केशरी नाथ त्रिपाठी जी के प्रति आभार जताते हुए कहा कि उनके विचारों से हमें अपरिहार्य पाथेय प्राप्त हुआ है।

### नया इतिहास रचेगा भारतीय अनुवाद संघ : केंद्रीय शिक्षा मंत्री

दिसंबर, 2020 : केंद्रीय शिक्षा मंत्री तथा हिंदी के वरिष्ठ साहित्यकार डॉ. रमेश पोखरियाल 'निशंक' ने सुश्रुत तथा चरक जैसे मनीषियों का उल्लेख करते हुए कहा कि सुश्रुत संहिता और चरक संहिता जैसी अनेक कृतियां हैं जो दुनिया को बहुत कुछ दे सकती हैं। इसलिए इस तरह की कालजयी कृतियों का भारत और विश्व की भाषाओं में अनुवाद किए जाने से हमारी धरोहर विश्व मानव तक पहुँचेगी। भारतीय जीवन मूल्यों की खुशबू समूची दुनिया ले सकेगी और विश्व मानव की परिकल्पना साकार होगी। अनुवाद के माध्यम से संचित और सृजित ज्ञान को समाज के अंतिम व्यक्ति तक पहुँचाया जाएगा। केंद्रीय शिक्षा मंत्री 21 दिसंबर को विश्वविद्यालय की महत्त्वाकाक्षी परियोजना 'भारतीय अनुवाद संघ' का ऑनलाइन शुभारम करने के बाद बतौर मुख्य अतिथि वक्तव्य दे रहे थे। उन्होंने विश्वास जताया कि भारतीय अनुवाद संघ विभिन्न भारतीय भाषाओं में प्राचीन कृतियों का अनुवाद कर एक नया इतिहास रचने जा रहा है। स्वाधीनता के बाद पहली बार इस तरह की पहल साकार हो रही है। इसके लिए उन्होंने कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल को बधाई दी।

कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि भारतीय अनुवाद संघ से अब तक 64 भाषाओं के 1011 अनुवादक जुड़ चुके हैं जो भारत की संचित ज्ञान राशि को विभिन्न भाषाओं में पहुँचाने का कार्य करेंगे l उन्होंने कहा कि अनुवाद के लिए स्रोत भाषा के रूप में संस्कृत को प्रमुखता देने की आवश्यकता है l उन्होंने संकल्प व्यक्त किया कि विश्व स्तर पर संपर्क संचार, विज्ञान, प्रौद्योगिकी आदि की भाषा के रूप में हिंदी को दुनिया भर में पहुँचाएंगे l भारतीय अनुवाद संघ के संयोजक तथा प्रतिकुलपति प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल ने प्रास्ताविक वक्तव्य में बताया कि आरंभ में 25 कृतियों का चयन विभिन्न भाषाओं में अनुवाद के लिए किया गया है l प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकांत रागीट ने स्वागत भाषण किया l धन्यवाद ज्ञापन कुलसचिव कादर नवाज खान ने किया तथा संचालन हिंदी एवं तुलनात्मक साहित्य विभाग की अध्यक्ष प्रो. प्रीति सागर ने किया l

## ग्रामीण उत्पाद को विपणन और तकनीक से जोडने की जरूरत : केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी 'वर्घा मंथन 2021' का उद्घाटन

फरवरी, 2021 : केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग तथा सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्री श्री नितिन गडकरी ने कहा कि गांव को समृद्ध करने, युवाओं को रोजगार देने एवं कृषि में सुधार करने के लिए संचार, समन्वय और सहयोग के सूत्र पर काम



present in the program.

New India will Emerge from Positive Literary Creation - Pandit Keshari Nath Tripathi December, 2020 : Renowned litterateur and former Governor of West Bengal, Pandit Keshari Nath Tripathi said that by creating literature in a positive direction, India will be bestowed. We should work dedicatedly towards the goal of making an India of strong and harmony, only this will lead to the emergence of a new India. Along with knowledge-science, writers should come forward to give impetus to economic power and should be determined to find practical solutions to the problems. He was addressing on the topic "Direction of Literature in New India", under the Bodhisattva Babasaheb e-Gyan series, Presiding over the program, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla said that literature is the vehicle of change. We can give direction to the world on the basis of our power. Literature should not only create a ruckus but also create Neh, Mamta and India He said that while considering the direction of literature in New India, there is a need to look at all Indian languages in the light of culture. Expressing his gratitude to Pandit Keshari Nath Tripathi ji, he said that due to his thoughts, we have got an indispensable path.

#### Indian Translation Association will Create New History: Union Education Minister

December, 2020: Union Education Minister and senior Hindi litterateur Dr. Ramesh Pokhrival 'Nishank' while mentioning sages like Sushruta and Charak said that there are many works like Sushruta Samhita and Charak Samhita which can give a lot to the world. Therefore, by translating such classic works into the languages of India and the world, our heritage will reach the world. The fragrance of Indian values of life will be able carried to the whole world and the vision of a world human will be realized. Through translation, the accumulated and created knowledge will be passed-on to the last person of the society. The Union Education Minister was delivering the speech as the Chief Guest after online launching the ambitious project 'Indian Translation Association' of Hindi Vishwavidyalaya, He expressed confidence that the Indian Translation Association is going to create a new history by translating ancient works in various Indian languages. For the first time such an initiative is being realized. For this, he honored the successful Vice-Chancellor of the University, Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. Presiding over the program, Prof. Rajaneesh Kumar Shukla said that so far 1011 translators of 64 languages have been associated with the Indian Translation Association, who will do the work of reaching the accumulated knowledge of India in different languages. He said that Sanskrit needs to be given prominence as the source language for translation. He expressed his resolve that he would take Hindi as the language of communication, science, technology etc. on the world level. Convener of Indian Translation Association, Prof. Hanumanprasad Shukla told that initially 25 books have been selected for translation in different languages. Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit delivered the welcome address. The memorandum of thanks was done by Registrar Kadar Nawaz Khan. Head of Hindi and Comparative Literature Department, Prof. Preeti Sagar conducted the program.

### There is a need to Link Rural Products with Marketing and Technology : Union Minister Nitin Gadkari

#### Inauguration of 'Wardha Manthan 2021' in Hindi University

February, 2021 : Union Minister for Road Transport and Highways and Micro, Small and Medium Enterprises

Annual Report : 2020-21



📕 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

करना होगा। ग्रामीण उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए नई तकनीक के साथ विपणन की भी आवश्यकता है। उन्होंने कहा कि पेट्रोल एव डीजल के विकल्प के रूप में सीएनजी, इथेनाल, बायोगैस को बढ़ावा देना होगा। उन्होंने विदर्भ के नागपुर, भंडारा, गड़चिरोली और वर्धा जैसे जिलों को डीजल मुक्त करने का आह्वान किया। वर्धा में किसानों को समृद्ध करने के लिए खाद्य प्रसंस्करण के द्वारा सब्जियां दुबई, कनाडा भेजी जा रही है। वर्धा के 'गोरस पाक' को पैकेजिंग, ब्रांडिंग के माध्यम से वैश्विक स्तर पर ले जाया जा सकता है। श्री गडकरी महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा में 'वर्धा मंथन 2021 : ग्राम स्वराज की आधारशिला' विषय पर आयोजित दो दिवसीय (06–07 फरवरी, 2021) राष्ट्रीय कार्यशाला का उद्घाटन करते हुए बोल रहे थे | उद्घाटन सन्न की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की |

# शहर से अधिक सभ्य हैं गाव : प्रो मुरली मनोहर जोशी 'वर्धा मथन 2021' के सम्पूर्ति सत्र में विद्वानों ने रखे विचार

फरवरी, 2021: पूर्व केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री एवं शिक्षाविद प्रो. मुरली मनोहर जोशी ने कहा कि अंग्रेजों के आने से पहले भारतीय गांव स्वायत्त रहा | रामायण काल में तो राजा और किसान के बीच घनिष्ठ संबंध का भी विवरण मिलता है | परंतु अंग्रेजों ने गांवों का उपयोग मात्र लगान वसुल करने के लिए किया। हमारे देश के ग्राम शहर की अपेक्षा ज्यादा सभ्य और शालीन हैं। प्रो. जोशी 'वर्धा मथन 2021 : ग्राम स्वराज की आधारशिला' विषय पर आयोजित दो दिवसीय (06–07 फरवरी, 2021) राष्ट्रीय कार्यशाला के सम्पूर्ति सत्र को संबोधित कर रहे थे। इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र, नई दिल्ली के अध्यक्ष एवं वरिष्ठ पत्रकार श्री राम बहादूर राय ने कहा कि ग्राम स्वराज का संबंध भारत के भविष्य के सपने के साथ जुड़ा है। आज का प्रशासनिक तंत्र ग्राम स्वराज की दिशा में सबसे बड़ी बाधा है। भारत फिर से सोने की चिड़ियां तभी बनेगा जब नवोत्थान का सपना भारतीय गाँव से होकर गूजरेगा।

अध्यक्षता करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि ग्राम स्वराज वास्तव में सुराज है। उन्होंने कहा कि 'वर्धा मंथन' से अमृत कलश निकलेगा। इस कार्यशाला में अकादमिक बहस ही नहीं हुई, बल्कि सिद्धांतों को व्यवहार में बदलने के लिए एक खाका भी तैयार किया गया। कार्यक्रम में ग्रामीण क्षेत्रों में कार्य करने वाले, नए प्रयोगों को जन्म देने वाले और मुल्य आधारित जीवन जीने वाले कार्यकर्ताओं और स्वयंसेवकों ने सहभागिता की। इस मंथन का लक्ष्य 2021 में एक नए प्रकार की सभ्यता विमर्श की नींव रखना है जो व्यक्ति को तकनीकी केंद्रित उपभोगवादी जीवन से मुक्त करते हुए स्वराज और स्वावलंबन की ओर अग्रेषित करेगी।

महात्मा गांधी केंद्रीय विश्वविद्यालय, मोतिहारी (बिहार) के कुलाधिपति तथा खादी एवं ग्रामोद्योग आयोग के पूर्व अध्यक्ष डॉ महेश शर्मा ने 'मथन निष्कर्ष' प्रस्तुत किया। इस अवसर पर प्रतिकुलपति प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल ने 'वर्धा संकल्प' पत्र की घोषणा की। कार्यक्रम का संचालन कार्यशाला के संयोजक डॉ. के बालराजु ने किया तथा महात्मा गांधी पयूजी गुरुजी सामाजिक कार्य अध्ययन केंद्र के निदेशक प्रो. मनोज कुमार ने धन्यवाद ज्ञापन किया। दूर शिक्षा निदेशालय के निदेशक प्रो. हरीश अरोड़ा ने कार्यशाला का प्रतिवेदन प्रस्तुत किया। इस अवसर पर डॉ. के. बालराजु एव डॉ. शिव सिंह बघेल द्वारा संपादित पुस्तक 'ग्राम विकास के अभिनव प्रयोग' का लोकार्पण किया गया। इस दौरान दो दिवसीय कार्यशाला पर आधारित 'मंथित पीयूष' का विमोचन विश्वविद्यालय के कुलपति एवं मंचासीन अतिथियों द्वारा किया गया।

### साइबर सुरक्षा पर संकाय विकास कार्यक्रम

फरवरी, 2021 : भारत में साइबर सुरक्षा की जानकारी आम जन तक पहुँचाने के लिए लोगों में डिजिटल साक्षरता का प्रसार करने की आवश्यकता है। साइबर सुरक्षा के बढ़ते महत्त्व को देखते हुए इसे स्कूली पाठ्यक्रमों में शामिल किया जाना चाहिए। उक्त विचार प्रतिकूलपति प्रो. चंद्रकांत रागीट ने व्यक्त किये | प्रो. रागीट विश्वविद्यालय में सूचना एवं भाषा अभियांत्रिकी केंद्र



Shri Nitin Gadkari said that communication, coordination and cooperation will be taken to enrich the village, provide employment to the youth and improve agriculture. Marketing is also needed along with new technology to promote rural products. He said that CNG, ethanol, biogas will have to be promoted as an alternative to petrol and diesel. He called for making Vidarbha's districts like Nagpur, Bhandara, Gadchiroli and Wardha free of diesel. Vegetables are being sent through food processing to Dubai, Canada to enrich the farmers in Wardha. Wardha's 'Goras Pak' can be taken globally through packaging, branding he said. Shri Gadkari was speaking while inaugurating a two-day national workshop on the topic 'Wardha Manthan 2021: Gram Swaraj ki Adharshila' organized at University. The inaugural session was presided over by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.

#### Villages are more civilized than cities – Prof. Murli Manohar Joshi Scholars Expressed their views in the Completion Session of 'Wardha Manthan 2021'

February, 2021: Former Union Human Resource Development Minister and educationist Prof. Murli Manohar Joshi said that the Indian village was self-sufficient before the arrival of the British. In the Ramayana period, there is also a description of the close relationship between the king and the farmer. But the British used the villages only for collecting rent. He said, the villages of our country are more civilized and decent than the cities. Pro. Joshi was addressing the valedictory session of the two-day National Workshop organized on the topic 'Wardha Manthan 2021: Gram Swaraj ki Adharshila'. Shri Ram Bahadur Rai, President of Indira Gandhi National Center for the Arts, New Delhi said that the relation of Gram Swaraj is associated with the dream of the future of India. Shri Rai said that today's administrative system is the biggest obstacle in the direction of Gram Swaraj. India will again become a prosperous country only when the dream of innovation passes through Mahatma. Dr. Mahesh Sharma, Chancellor of Mahatma Gandhi Central University, Motihari (Bihar) and former Chairman of Khadi and Village Industries Commission, presented 'Manthan Nishkarsh'. On this occasion the Pro Vice-Chancellor Prof. Hanumanprasad Shukla announced 'Wardha Sankalp'. The program was conducted by the convener of the workshop, Dr. K. Balaraju and Director of Mahatma Gandhi Fuji Guruji Social Work Studies Centre, Prof. Manoj Kumar proposed the vote of thanks. Director of the Directorate of Distance Education, Prof. Harish Arora presented the report of the workshop. On this occasion the book 'Innovative Experiments of Rural Development' edited by Dr. K. Balraju and Dr. Shiv Singh Baghel was launched. during this, 'Manthit Piyush' based on the two-day workshop was released by the Vice-Chancellor of the University and the guest of honor.

#### Faculty Development Program on Cyber Security

February, 2021: There is a need to spread digital literacy among the people to make cyber security information accessible to the general public in India. Considering the increasing importance of cyber security, it should be included in the school curriculum. This idea was expressed by Prof. Chandrakant Ragit, Pro Vice-Chancellor of



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

तथा अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद, नई दिल्ली के तत्त्वावधान में (08 से 12 फरवरी, 2021) तक साइबर सुरक्षा विषय पर आयोजित संकाय विकास कार्यक्रम के उद्घाटन सत्र में अध्यक्षीय वक्तव्य दे रहे थे। उद्घाटन सत्र में मुख्य अतिथि के रूप में संस्कृत प्राच्य विद्या संस्थान, जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय, नई दिल्ली के प्रो. गिरीश नाथ झा ने कहा कि कोरोना काल में साइबर सुरक्षा की अधिक आवश्यकता महसूस हुई । उन्होंने कहा कि देश में डिजिटल साक्षरता के लिए भाषा एक चूनौती है। हमें आसान साफ्टवेअर का उपयोग कर भाषाओं को डिजिटल माध्यम से लोगों तक पहुँचाना चाहिए। अखिल भारतीय तकनीकी शिक्षा परिषद के निदेशक डॉ. रविन्द्र सोनी ने कहा कि कोविड के बाद साइबर हमले बढ़ गये हैं।

### 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन में शिक्षकों की भूमिका' पर वेबिनार

फरवरी, 2021 : राष्ट्रीय शिक्षा नीति शिक्षकों को स्वतंत्रता देती है। इसके क्रियान्वयन में शिक्षकों पर अधिक जिम्मेदारी है। विद्यार्थियों की क्षमताओं का विनियोग कर शिक्षण विधि में परिवर्तन करने की आवश्यकता है। भारतीय शिक्षण मंडल एवं नीति आयोग के सहयोग एवं विश्वविद्यालय के शिक्षा विभाग की ओर से (18 फरवरी, 2021) को 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 : क्रियान्वयन में शिक्षकों की भूमिका' विषय पर आयोजित वेबिनार में कुलपति प्रो. शुक्ल अध्यक्षीय वक्तव्य दे रहे थे।

विश्वविद्यालय के मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण मिशन के अंतर्गत आयोजित वेबिनार में भारतीय शिक्षण मंडल के अखिल भारतीय संगठन मंत्री डॉ. मुकुल कानिटकर, भारतीय शिक्षण मंडल के अखिल भारतीय महामंत्री उमाशकर पचौरी ने संबोधित किया। वीडियो संदेश के माध्यम से संबोधित करते हुए डॉ. मुकूल कानिटकर ने कहा कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति के क्रियान्वयन की दृष्टि से नीति आयोग ने भारतीय शिक्षण मंडल को अहम जिम्मेदारी दी है और इस क्रम में पूरे भारत में वेबिनार और चर्चाएँ आयोजित की जा रही हैं। उन्होंने कहा कि इस नीति का क्रियान्वयन शिक्षकों के हाथों में है और इसके लिए शिक्षकों को ऋषि की भांति अपना योगदान देना होगा। हमें नालदा और तक्षशिला जैसी शिक्षा व्यवस्था लानी होगी और शिक्षा का भारतीयकरण करना होगा।

### 'धर्मपाल की शैक्षणिक एवं भविष्य सभ्यता की दृष्टि' पर राष्ट्रीय वेबिनार

फरवरी, 2021 ः धर्मपाल जी की जन्म शताब्दी पर धर्मपाल की शैक्षणिक एवं भविष्य सभ्यता की दृष्टि विषय पर 18 फरवरी को आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि धर्मपाल जी ने भारतीय शिक्षा के रमणीय बीज को खोज निकाला | महत्त्वपूर्ण सूचनाओं को प्राप्त कर उनका दस्तावेजीकरण किया | भारत के यथार्थ की पहचान उनके द्वारा की गयी खोज का परिणाम है। उन्होंने कहा कि 1930 के बाद के काल में शिक्षा की नई दृष्टि आयी। परिणामस्वरूप विधि, भाषा और साहित्य की शिक्षा प्रारंभ हुई। उन्होंने कहा कि जब तक ज्ञान क्रिया को उत्पन्न नहीं करता, तब तक वह ज्ञान नहीं हो सकता। कार्यक्रम में धर्मपाल जी की सुपुत्री गीता धर्मपाल, अंकुल केलकर, अहमदाबाद और पवन गुप्ता, मसूरी ने भी अपने विचार रखे।

# छत्रपति शिवाजी महाराज की जयंती मनायी

फरवरी, 2021 : महात्मा गांधी काशी विद्यापीठ के पूर्व कुलपति तथा सुविख्यात भूगोलवेत्ता डॉ. पृथ्वीश नाग ने कहा कि भारत की राष्ट्रीय एकता का सांस्कृतिक आधार बहुत पुराना है। भारत की समृद्ध सांस्कृतिक विरासत की वजह से देश एकसूत्र में बंधा रहा हमारे धर्म, कला, संस्कृति और खान—पान की विविधताओं के बावजूद हम एक हैं, यह हमारी सांस्कृतिक पहचान है | डॉ. पृथ्वीश नाग छत्रपति शिवाजी महाराज की जयती के उपलक्ष्य में (19 फरवरी, 2021) भारत सरकार के शिक्षा मंत्रालय की 'एक भारत श्रेष्ठ भारत' योजना के अंतर्गत 'भारत का सांस्कृतिक विरासत एटलस' विषय पर विशेष व्याख्यान दे रहे थे।



University, at the inaugural session of the Faculty Development Program on Cyber Security organized from 08 to 12 February under the aegis of Information and Language Engineering Center at University and All India Council for Technical Education, New Delhi. Prof. Girish Nath Jha, Sanskrit Pracchya Vidya Sansthan Jawaharlal Nehru University, New Delhi said that the need for cyber security was felt more during the Corona period. He said that language is a challenge for digital literacy in the country. We should make languages accessible to the people through digital medium using easy software. He spoke extensively on how cyber security can be strengthened by language technology. Director of All India Council for Technical Education Dr. Ravindra Soni said that cyber attacks have increased after Covid. He said that under the training and teaching program of All India Council for Technical Education, more than one lakh participants have been benefitted under 800 faculty development programs in the last two years and this has become a world record.

#### National Education Policy 2020: Webinar on the role of teachers in implementation

February, 2021: Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla said that National Education Policy gives freedom to teachers. Teachers have more responsibility in its implementation. There is a need to change the teaching method by appropriating the abilities of the students. He was addressing a webinar organized by the Education Department of the University in collaboration with Indian Education Board and NITI Aayog on 18th February on the topic 'National Education Policy 2020: Role of Teachers in Implementation', Prof. Shukla was delivering the presidential speech. The Webinar organized under the Madan Mohan Malaviya National Mission on Teachers and Education of University, Dr. Mukul Kanitkar, All India sanghatan mantri of Bhartiya Shikshan Mandal , Umashankar Pachauri, the All India General Secretary of Bhartiya Shikshan Mandal addressed. Addressing through a video message Dr. Mukul Kanitkar said that NITI Aayog has given important responsibility to the Bhartiya Shikshan Mandal with the view to implement the National Education Policy and in this sequence all over India. Webinars and discussions are being organized. He said that the implementation of this policy is in the hands of the teachers and for this teachers will have to contribute the same. We have to bring education system like Nalanda and Takshshila and Indianize education.

#### National Webinar on Dharmapala's Vision of Educational and Future Civilization

February, 2021: In the National Webinar organized on the birth centenary of Dharampal ji, on the subject of Dharmapal's vision of education and future civilization, the Vice-Chancellor, Prof. Rajaneesh Kumar Shukla said that Dharmapal ji discovered the beautiful seed of Indian education. He collected important information and documented them. The recognition of the reality of India is the result of his discovery. He said that in the period after 1930, a new vision of education came. As a result, education of law, language and literature started. He said that unless knowledge produces action, it cannot be knowledge. Prof. Shukla said that the discussion would continue at regular intervals and this discussion would become a great tool for ideological discourse. The first lecture was organized by the Mahatma Gandhi Fuji Guruji Social Work Studies Centre of the university on 18th February on Dharmapal's birth centenary in which Dharampal's daughter Geeta Dharampal, Ankul Kelkar, Ahmedabad and Pawan Gupta, Mussoorie gave their views.

#### Birth Anniversary of Chhatrapati Shivaji Maharaj observed

February, 2021 : Dr. Prithvish Nag, Ex. Vice-Chancellor of Mahatma Gandhi Kashi Vidyapith and noted geographer, has said that the cultural basis of India's national unity is very old. The country remained united because of India's rich cultural heritage. Despite the diversity of our religion, art, culture and food, we are one,



कार्यक्रम की अध्यक्षता कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने की। डॉ. नाग ने कहा कि आज सांस्कृतिक राष्ट्रवाद की बात की जा रही है। इस देश में हिंदू धर्म, हिंदुओं के पवित्र स्थल, जैन धर्म, बौद्ध धर्म, इस्लाम धर्म, ईसाई धर्म और सिख पथ आदि ने राष्ट्रीय एकता के कीर्तिमान बनाए हैं। धर्म और दर्शन ने भारत की सांस्कृतिक विरासत को एकसूत्र में जोड़ने का कार्य किया है।

### मातृभाषा को भूलने वाला देश अपना वैभव खो देता है : प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल

फरवरी, 2021 : कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा है कि मातृभाषा पढ़ने और आगे बढ़ने का सर्वोत्तम माध्यम है। प्रो. शुक्ल विश्वविद्यालय में अंतरराष्ट्रीय मातृभाषा दिवस के अवसर पर (21 फरवरी, 2021) आयोजित ऑनलाइन काव्यपाठ कार्यक्रम में अध्यक्षीय वक्तव्य दे रहे थे। उन्होंने कहा कि हमें अपनी मातृभाषा को सीखने की, समझने की, व्यवहार की, कर्म की और ज्ञान को विस्तारित करने की भाषा बनानी चाहिए। जो देश मातृभाषा को भूलता है, उसका वैभव समाप्त हो जाता है। कार्यक्रम में अनुवाद अध्ययन विभाग की सहायक आचार्य डॉ. मीरा निचले ने मराठी भाषा में 'पारायणी' शीर्षक से शिक्षा विभाग के अध्यक्ष प्रो. गोपालकृष्ण ठाकुर ने कालीकांत झा की 'तुम ही हो' शीर्षक से मैथिली कविता का पाठ किया। हिंदी विश्वविद्यालय के छात्र सुजान साहा (बांग्लादेश) ने अब्दुल गफ्फार चौधरी की कविता 'इक्कीस फरवरी' का पाठ किया। हिंदी विश्वविद्यालय के छात्र शशारी सुवर्णदीपिया (थाईलैंड) ने थाई भाषा में कविता सुनायी।

### 'कानून, जेंडर न्याय एवं परंपरा के संबंध का पुनर्मूल्यांकन' पर राष्ट्रीय संगोष्ठी

मार्च, 2021 : अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस के उपलक्ष्य में 'कानून, जेंडर न्याय एवं परंपरा के संबंध का पुनर्मूल्यांकन' विषय पर (09 मार्च, 2021) आयोजित ऑनलाइन राष्ट्रीय संगोष्ठी में अध्यक्षीय उद्बोधन देते हुए विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो.रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि नैतिकता और कानून कभी—कभी विरोधी खड़े होते हैं। 8 मार्च 1857 का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि फैक्ट्री में काम करने वाली महिलाओं ने एक धरना दिया था जिसमें समानता, समान मताधिकार और समान मजदूरी के प्रश्न थे। इसी आंदोलन का परिणाम है कि विधि के अंतर्गत 8 मार्च 1975 से अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस मनाया जाने लगा है। यह वह वर्ष है जब तीन देशों की ताकतवर महिलाएँ नेतृत्व कर रही थीं। 8 मार्च 1957 और 8 मार्च 2021 को देखा जाए तो 8 मार्च का सर्वाधिक उपयोग उपभोक्तावाद, कारमेटिक और गारमेंट उद्योग को बढ़ावा देने के लिए होता है।

संगोष्ठी की मुख्य अतिथि साँची बौद्ध—भारतीय ज्ञान अध्ययन विश्वविद्यालय, भोपाल की कुलपति प्रो. नीरजा ए. गुप्ता ने कहा कि पुरातन भारत में न्याय व्यवस्था थी और हमारे ग्रंथों में भी इसका उल्लेख किया गया है। महिलाओं से संबंधित अपराधों का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि महिलाओं को लेकर समय हमेशा खराब रहा है। न्याय व्यवस्था को संस्कृति से काट दिया है। उन्होंने कहा कि आधुनिकता के नाम पर पहचान छीन रहे हैं। हमें समाज में करुणा का भाव जगाकर सामूहिक दायित्व निभाना चाहिए। महिला शोध अध्ययन केंद्र, एस.एन.डी.टी. महिला विश्वविद्यालय, मुंबई की सहायक प्राध्यापक वत्सला शुक्ल ने शहरी प्रशासन में नागरिक सहभागिता कानून की बात रखते हुए महिलाओं को आत्मनिर्भर बनाने की दिशा में काम करने की आवश्यकता प्रतिपादित की। उन्होंने कहा कि निर्णय प्रक्रिया में लोगों की सहभागिता बढ़ानी चाहिए और प्रशासन को जवाबदेही और पारदर्शी बनाना चाहिए। एस.एन.डी.टी. महिला विश्वविद्यालय, मुंबई की कुलपति प्रो. शशिकला वंजारी ने कहा कि कानून निर्माण में महिलाओं की हिस्सेदारी जरूरी है। बीज वक्तव्य में टाटा सामाजिक विज्ञान संस्था, मुंबई की सेवानिवृत्त प्रोफेसर विभूति पटेल ने स्वतंत्रता संग्राम में महिलाओं के योगदान का जल्लेख करते हुए कहा कि देश की धरोहर और ऐतिहासिक विरासत को संभालते हुए अनेक महिलाओं ने भारतीय परंपरा को जीवन में ढाल दिया है। उन्होंने महिलाओं के सशक्तिकरण की दिशा में संविधान के योगदान का जिक्र अपने वक्तव्य में किया।



this is our cultural identity. On the topic 'Cultural Heritage Atlas of India' under the 'Ek Bharat Shrestha Bharat' scheme of the Ministry of Education, Government of India to commemorate the birth anniversary of Chhatrapati Shivaji Maharaj at Vishwavidyalaya. Dr. Prithvish Nag was delivering a special lecture. The program was presided over by the Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. Dr. Nag said that today cultural nationalism is being talked about. In this country Hinduism, Jainism, Buddhism, Islam, Christianity and Sikhism etc. have created records of national unity. Religion and philosophy have worked to unite the cultural heritage of India.

#### A Country that Forgets its Mother Tongue Loses its Glory - Prof. Rajaneesh Kumar Shukla

February, 2021 : Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla has said that mother tongue is the best medium to study and move forward. The online poetry recitation program organized on the occasion of International Mother Language Day in the university. He said that we should make our mother tongue as a language to learn, understand, behave, act and spread knowledge. A country that forgets its mother tongue, its glory ends. In the program, Assistant Professors of the Department of Translation Studies, Dr. Meera Nichale present a poem titled 'Parayani' in Marathi language, Prof. Gopal Krishnan Thakur recited a Maithili poem titled 'Tum Hi Ho' by Kalikant Jha. Students of Hindi University Sujan Saha (Bangladesh) presented a poem 'Ekkis February' and Shashari Suvarnadeepiya (Thailand), present a poem in Thai language.

#### National Webinar on 'Re-evaluation of the Relation of Law, Gender Justice and Tradition'

March, 2021 : A National Webinar organized on 'Re-evaluation of the relation of law, gender justice and tradition' on the occasion of International Women's Day on 9th March. While giving a presidential address Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Vice-Chancellor of the University said that the women working in the factory had given a dharna in which there were questions of equality, equal suffrage and equal wages. There is a competition going on to present the woman as an object. He said that the response of the society to the atrocities of women in India is tremendous. Tradition is the name of a continuum and the development of that continuum is always accompanied by sophistication. The chief guest of the seminar was the Vice-Chancellor of Sanchi Bauddh Bhartiya Gyan Adhyayan Vishawvidyalaya Prof. Neerja A. Gupta said that there was a system of justice in ancient India and it has been mentioned in our texts also. Referring to crimes related to women, she said that times have always been bad for women. The justice system has been cut off from the culture, she said that identity is being snatched in the name of modernity. We should fulfill our collective responsibility by inculcating a sense of compassion in the society. The Vice-Chancellor of SNDT Women's University, Mumbai, Prof. Shasikala Vanjari said that the participation of women in law making is necessary. The retired Proessor of Tata Institute of Social Sciences, Mumbai. Vibhuti Patel, while mentioning the contribution of women in the freedom struggle said that many women have moulded the Indian tradition into life while maintaining the country's heritage and historical heritage. He mentioned the contribution of the Constitution towards the empowerment of women in his time.



🗰 महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा

### आजादी का अमृत महोत्सव का साइकिल रैली से हुआ शुभारभ

मार्च, 2021: 'भारतीय खतंत्रता के 75 वर्ष : आजादी का अमृत महोत्सव' कार्यक्रम का प्रारंभ (12 मार्च, 2021) साइकिल रैली से किया गया। वर्धा की जिलाधिकारी प्रेरणा देशभ्रतार ने प्रातः 8 बजे सेवाग्राम मार्ग स्थित गांधी प्रतिमा को परिसर से हरी झडी दिखाकर साइकिल रैली को रवाना किया। वहीं महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय से निकली साइकिल रैली को प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकात रागीट ने रवाना किया। रैली में राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयसेवक विद्यार्थी एव एनसीसी कैडेट्स एकत्रित हुए | साइकिल रैली का समापन सेवाग्राम, बापू कूटी परिसर में किया गया |

### द्विसाप्ताहिक अंतरराष्ट्रीय कार्यशाला

मार्च, 2021: 'राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020: भाषा एव साहित्य शिक्षण के आयाम' (01 मार्च–14 मार्च 2021) विषय पर हिंदी विभाग, वसंत महिला महाविद्यालय, राजघाट, वाराणसी तथा महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय के संयुक्त तत्त्वावधान में शिक्षा विद्यापीठ पंडित मदन मोहन मालवीय राष्ट्रीय शिक्षक एवं शिक्षण अभियान, शिक्षा मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत आयोजित द्वि साप्ताहिक (01–14 मार्च, 2021) अंतरराष्ट्रीय कार्यशाला के समापन समारोह का आयोजन महाविद्यालय परिसर, वाराणसी में हुआ। मुख्य वक्ता के रूप में सभा को संबोधित करते हुए प्रो. अवधेश प्रधान ने कहा कि कोरोना काल में भी हमने ज्ञान और विद्या का अभ्यास नहीं छोड़ा। भाषा की जड़ें बहुत गहरी हैं। शब्द प्रमाण हैं और शब्द कामधेनु है | महान कलाकार शब्दों से खेलता है | हम गंभीर भाषा के उत्तराधिकारी हैं | शिक्षा नीति ने हमें हमारी जड़ों की ओर लौटने का, देखने का मार्ग प्रशस्त किया है। विशिष्ट अतिथि प्रो. वांगचू दोरजे नेगी ने अपने वक्तव्य में कहा कि विद्या हमें मुक्ति देती है। दुःख का कारण अज्ञानता और अभाव है। राष्ट्रीय शिक्षा नीति ने भारतीयता के उच्च भाव को प्रतिष्ठित करने का प्रयास किया है। कार्यक्रम की अध्यक्षता करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ने कहा कि राष्ट्रीय शिक्षा नीति 185 वर्षों को अपदस्थ करती हुई नई शिक्षा नीति है। भारत की बहुभाषिकता ही उसकी ताकत है। इक्कीसवीं सदी की चुनौतियों का सामना करने में सक्षम है। शेष को हीन बनाने की जो शिक्षा प्रणाली थी उसके खात्मे की यह नई शिक्षा नीति है। हमें वह चाहिए जिससे भारतीयता प्रकाशित हो सके। शब्द चेतना से संबंधित है इंद्रियों से नहीं। नीड और ग्रीड के अंतर को हमें समझना होगा। इस देश को इस देश की भाषा चाहिए।

### काव्य गोष्ठी

मार्च, 2021 : विश्वविद्यालय के क्षेत्रीय केंद्र प्रयागराज द्वारा स्वतंत्रता के अमृत महोत्सव के उपलक्ष्य में क्षेत्रीय केंद्र, प्रयागराज के अकादमिक निदेशक प्रोफेसर अखिलेश कुमार दुबे के संयोजन में काव्य गोष्ठी का आयोजन (15 मार्च, 2021) किया गया। इस कार्यक्रम में प्रयागराज, प्रतापगढ़, कौशाबी एवं अवध से कई प्रसिद्ध नवोदित कवियों ने काव्यपाठ किया। इन कवियों में श्री लोकेश शुक्ल ने 'हम एक रहेगे',श्री निखिल पाठक ने 'राम आधार हैं', श्री संक्षेप बरनवाल ने 'हारा हुआ शख्स', श्री देवव्रत ने 'उठो तिरंगा फहराओ', सुश्री वदना यादव ने 'शहीद गीत', श्री आयुष साहू ने 'एक जंग फिर आजादी की' आदि कविताएँ पढ़ीं । कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल की अध्यक्षता में यह कार्यक्रम संपन्न हुआ ।
#### 'Azadi Ka Amrit Mahotsav' started with cycle rally

March 2021: Azadi ka Amrit Mahotsav started with a cycle rally. Wardha District Magistrate Prerna Deshbhratar flagged off the cycle rally at 8 am from Gandhi statue located on Sevagram Marg. At the same time, the cycle rally was flagged off by Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant Ragit from the University. Students of National Service Scheme and NCC cadets were participated in the rally.

#### Two Weeks International Workshop

March 2021: A two weeks International workshop on 'National Education Policy 2020: Dimensions of Language and Literature Teaching' was held on (1st -14th March by School of Education (MGAHV) under the joint aegis of Hindi Department, Vasant Mahila Mahavidyalaya, Rajghat, Varanasi and MGAHV, Wardha. The closing ceremony of the workshop was organized under Madan Mohan Malaviya National Teacher and Education Campaign, Ministry of Education, Government of India in the college campus, Varanasi. Addressing as the keynote speaker, Prof. Awadhesh Pradhan said that the roots of language are very deep. A great artist plays with words. We are the heirs of serious language. Education policy has paved the way for us to look back to our roots. Professor Wangchu Dorje Negi, the special guest, said that knowledge liberates us. The National Policy on Education has tried to establish a high sense of Indianness he said. Presiding over the program Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla said that National Education Policy is the new education policy superseding 185 years old policy. The word is related to consciousness and not to the senses. We have to understand the difference between need and grid. The country needs the language of its own.

#### **Poetry Seminar**

March, 2021: A poetry seminar (15 March, 2021) was organized by the Regional Centre Prayagraj to commemorate Azadi Ka Amrut Mahotsav. In this program famous budding poets from Prayagraj, Pratapgarh, Kaushambi and Awadh recited poetry. Shri Lokesh Shukla, Shri Nikhil Pathak, Shri Samarth Barnwal, Shri Devvrat, Ms. Vandana Yadav recited the poems, Prof. Akhilesh Kumar Dubey Academic Director of Regional Center Prayagraj conducted the program. This program was organized under the chairmanship of Prof. Rajaneesh Kumar Shukla. Vice-Chancellor of the University.

# छायाचित्र झलकियाँ (Photo Glimpse)

अप्रैल-मई, 2020 April-May, 2020



डॉ. अंबेडकर जयंती के अवसर पर डॉ. बाबासाहेब बी.आर. अंबेडकर जी की चित्र पर माल्यार्पण करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल।

Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla while laying wreath on Dr. Babasaheb B. R. Ambedkar's photograph on the occasion of Dr. Ambedkar Jayanti.

'अंबेडकर ः शिक्षा एवं सामाजिक न्याय' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार।

National Webinar on 'Ambedkar : Shiksha evam Samajik Nyay'





पत्रकारिता दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में विचार व्यक्त करते हुए केंद्रीय सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता राज्य मंत्री श्री. रामदास आठवले, कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल एवं अन्य सुधी वक्ता।

Expressing views in the program organized on Journalism Day, Union Minister of State for Social Justice and Empowerment Shri Ramdas Athawale, Vice Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and other eminent speakers.

## 'समकालीन वैश्विक संकट में बुद्ध की देशना' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में विचार व्यक्त करते हुए सुधी वक्ता।

Renowned speaker while expressing views in the national webinar organized on the topic 'Samakalin Vaishvik Sankat mein Buddha ki Deshna'.







'संत कबीर : समकालीन समाज, दर्शन और साहित्य' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार के समापन समारोह में वक्तव्य देते हुए केंद्रीय शिक्षा मंत्री श्री रमेश पोखरियाल 'निशंक'।

जून, 2020

June, 2020

Union Education Minister Shri Ramesh Pokhriyal 'Nishank' giving a statement at the closing ceremony of the national webinar organized on the topic 'Sant Kabir: Samkalin Samaj, Darshan aur Sahitya'.

#### विश्व पर्यावरण दिवस पर वृक्षारोपण करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट एवं अन्य महानुभाव।

While planting trees on World Environment Day, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant S. Ragit and other dignitaries.





'भारतीय ज्ञान परंपरा और हम' विषय पर वक्तव्य देते हुए विश्वविद्यालय के कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी, कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल एवं प्रो. अनिल कुमार राय।

Giving a statement on the topic 'Bhartiya Gyan Parampara aur Hum', Chancellor Prof. Kamlesh Datta Tripathi, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and Prof. Anil Kumar Rai.

### अंतरराष्ट्रीय योग दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में सहभागिता करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल एवं योग शिक्षक।

Participating in the program organized on International Yoga Day, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and Yoga teacher.







तुलसीदास जयंती पर 'तुलसी ः तत्त्व चिंतन और श्रवण' पर ऑनलाइन कार्यक्रम में उपस्थित वक्ता गण।

Speakers present in the online discussion program on 'Tulsi: Tattva Chintan and Shravan' on Tulsidas Jayanti.

प्रेमचंद जयंती के अवसर पर आयोजित ऑनलाइन कार्यक्रम में विचार व्यक्त करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, डॉ. कमल किशोर गोयनका, प्रो. के.के. सिंह, प्रो. कृपाशंकर चौबे एवं अन्य महानुभाव।

Expressing views in the online program organized on the occasion of Premchand Jayanti, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Dr. Kamal Kishore Goenka, Prof. K.K.Singh, Prof. Kripashankar Chaubey and others Excellencies.





'शिक्षा की भारतीय परंपरा आज और हम' विषय पर आयोजित ई-ज्ञान शृंखला में विचार व्यक्त करते हुए श्री मुकुल कानितकर और कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल।

Expressing views in the e-Gyan series organized on the topic 'Shiksha ki Bhartiya Parampara aaj aur Hum', Shri Mukul Kanitkar and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.

'शिक्षा, संस्कृति और भारतीय परंपरा ः वर्तमान परिदृश्य और हमारा दायित्व' विषय पर आयोजित ई-ज्ञान शृंखला में विचार व्यक्त करते हुए श्री अतुल कोठारी और कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल।

Expressing views in the e-Gyan series organized on the topic 'Shiksha Sanskruti aur Bhartiya Parampara : Vartaman Paridrishya aur Hamara Dayittva', Shri Atul Kothari and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.





अगस्त, 2020 August, 2020

'साकेत संकुल 56 आवास' के लोकार्पण के अवसर पर उपस्थित हैं वर्धा के सांसद श्री रामदास तडस, कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, प्रतिकुलपति द्वय प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट, कुलसचिव कृादर नवाज़ ख़ान एवं अन्य महानुभाव।

Wardha M.P. Shri Ramdas Tadas, Vice-Chancellor Prof. Rajancesh Kumar Shukla, Pro Vice-Chancellor, Prof. Hanumanprasad Shukla, Prof. Chandrakant S. Ragit, Registrar Qadar Nawaz Khan and other dignitaries.

## मैथिलीशरण गुप्त जयंती समारोह में वक्तव्य देते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल एवं वक्ता गण ।

Giving a statement at the Maithilisharan Gupta Jayanti celebrations, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and speakers.





#### 'नई शिक्षा नीति : क्रियान्वयन एवं चुनौतियां' पर दो दिवसीय राष्ट्रीय वेविनार में उपस्थित वक्ता गण।

Speakers present in the two-day national webinar on 'New Education Policy : Implementation and Challenges'.

'संचार और पत्रकारिता की भारतीय दृष्टि' विषय पर आयोजित ई-ज्ञान शृंखला में विचार व्यक्त करते हुए प्रो. बलदेवभाई शर्मा और कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल।

Expressing his views in the e-Gyan series organized on the topic 'Sanchar aur Patrakarita ki Bhartiya Drishti', Prof. Baldevbhai Sharma and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.





सितंबर, 2020 September, 2020

पंडित दीनदयाल उपाध्याय जयंती समारोह में वक्तव्य देते हुए केरल के राज्यपाल श्री आरिफ मोहम्मद खान।

The Governor of Kerala, Shri Arif Mohammad Khan delivering a lecture at the birth anniversary celebrations of Pandit Deendayal Upadhyay.

'गांधी की भाषा दृष्टि' पर अंतरराष्ट्रीय वेविनार। International webinar on 'Gandhi ki Bhasha Drishti'





'महात्मा गांधी और प्रवासी' विषय पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार।

International webinar on 'Mahatma Gandhi aur Pravasi'.

'महात्मा गांधी का प्रवासी भारतीयों के लिए सत्याग्रह' पर अंतरराष्ट्रीय वेबिनार।

International webinar on 'Mahatma Gandhi ka Pravasi Bhartiyon ke liye Satyagrah'.









गांधी जयंती सप्ताह समापन समारोह के अवसर पर महाराष्ट्र के खेल एवं युवक कल्याण मंत्री और वर्धा के पालक मंत्री श्री सुनील केदार, कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल एवं अन्य महानुभाव।

On the occasion of Gandhi Jayanti week concluding ceremony, Sports and Youth Welfare Minister of Maharashtra and Guardian Minister of Wardha Shri Sunil Kedar, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and other dignitaries.

#### 'लोक संस्कृति और स्वराज की संकल्पना' विषय पर आयोजित ई-ज्ञान शृंखला में विचार व्यक्त करती हुई गोवा की पूर्व राज्यपाल श्रीमती मृदुला सिन्हा और कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ।

Expressing views in the e-Gyan series on the topic 'Lok Sanskruti aur Swaraj ki Sankalpana', former Governor of Goa, Mrs. Mridula Sinha and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.





सतर्कता जागरूकता सप्ताह के अवसर पर शपथ ग्रहण।

Oath taking on the occasion of Vigilance Awareness Week.

'भारतीय पत्रकारिता और सामाजिक सरोकार की परंपरा' विषय पर आयोजित ई-ज्ञान शृंखला में विचार व्यक्त करते हुए प्रो. के.जी. सुरेश और कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ।

Expressing his views in the e-Gyan series organized on the topic 'Bhartiya Patrakarita aur Samajik Sarokar ki Parampara', Prof. K.G. Suresh and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.





Mahatma

Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha



नवंबर, 2020 November, 2020

संविधान दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में संविधान प्रस्ताविका का वाचन करते हुए विश्वविद्यालय के अधिकारी, अध्यापक एवं कर्मचारी।

University officials, teachers and employees while reading the Constitution Preamble in the program organized on Constitution Day.

राष्ट्रीय शिक्षा दिवस पर आयोजित कार्यक्रम में विचार व्यक्त करते हुए विश्वविद्यालय के कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी, कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, श्री अतुल कोठारी एवं अन्य महानुभाव।

Expressing his views in the program organized on National Education Day, the Chancellor of the University, Prof. Kamlesh Datta Tripathi, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Shri Atul Kothari and other dignitaries.





'इक्कीसवीं सदी के पुनर्निर्माण में दर्शन एवं संस्कृति की भूमिका' विषय पर आयोजित कार्यक्रम में विचार व्यक्त करते हुए विश्वविद्यालय के कुलाधिपति प्रो. कमलेशदत्त त्रिपाठी, कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, प्रो. आर.एस. भट्ट एवं अन्य महानुभाव।

The Chancellor of the University, Prof. Kamlesh Dutt Tripathi and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Prof. R.S. Bhatt and other dignitaries expressing views on the programme of 'Ekkisvi Sadi ke Punarnirman mein Darsha evam Sanskriti ki Bhoomika'

'लोककला और जन संप्रेषण की भारतीय परंपरा' विषय पर आयोजित ई-ज्ञान शृंखला में विचार व्यक्त करते हुए डॉ. सच्चिदानंद जोशी, और कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल।

Expressing views in the e-Gyan series organized on the topic 'Lokkala aur Jan Sampreshan ki Bhartiya Parampara', Dr. Satchidanand Joshi and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.





दिसंबर, 2020-जनवरी, 2021 December, 2020-January, 2021

'नए भारत में साहित्य की दिशा' विषय पर आयोजित ई-ज्ञान शृंखला में विचार व्यक्त करते हुए प. बंगाल के पूर्व राज्यपाल श्री केशरीनाथ त्रिपाठी, कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल एवं प्रो. कृपाशंकर चौबे ।

Expressing views in the e-Gyan series organized on the topic 'Naye Bharat mein Sahitya ki Disha', former Governor of West Bengal, Shri Keshari Nath Tripathi, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla and Prof. Kripa Shankar Chaubey.

'भारतीय अनुवाद संघ' का ऑनलाइन उद्घाटन करते हुए केंद्रीय शिक्षा मंत्री श्री रमेश पोखरियाल 'निशंक', मंचस्थ हैं कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल, प्रतिकुलपति द्वय प्रो. हनुमानप्रसाद शुक्ल, प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट, कुलसचिव कृादर नवाज़ खान।

Inaugurating the 'Indian Translation Consortium' online, the Union Education Minister, Shri Ramesh Pokhriyal 'Nishank' and on the dias the Vice-Chancellor, Prof. Rajaneesh Kumar Shukla, Pro Vice-Chancellor, Prof. Hanuman Prasad Shukla, Prof. Chandrakant S. Ragit & Registrar Kadar Nawaz Khan.





#### चीनी विद्यार्थियों का विदाई समारोह।

Farewell ceremony of Chinese students.

'भारत में भाषा चिंतन की परंपराएं' विषय पर आयोजित राष्ट्रीय वेबिनार में उपस्थित वक्ता गण।

Speakers present in the National Webinar organized on the topic 'Bharat mein Bhasha Chintan ki Paramparayein'.













फरवरी, 2021 February, 2021

वर्धा मंथन-2021 कार्यक्रम के उद्घाटन समारोह में वक्तव्य देते हुए केंद्रीय सड़क, परिवहन एवं राजमार्ग मंत्री श्री नितिन गडकरी।

Union Minister for Road, Transport and Highways, Shri Nitin Gadkari delivering a speech at the inaugural function of Wardha Manthan-2021.

वर्धा मंथन-2021 कार्यक्रम के समापन समारोह में वक्तव्य देते हुए पूर्व केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री प्रो. मुरली मनोहर जोशी।

While giving a statement at the closing ceremony of Wardha Manthan-2021 program, former Union Human Resource Development Minister Prof. Murli Manohar Joshi.





प्रो. पृथ्वीश नाग को सम्मानित करते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल ।

Honoring Prof. Prithvisha Nag by Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.

वर्धा मंथन-2021 कार्यक्रम के दौरान वर्धा के सांसद श्री रामदास तडस को सम्मानित करते हुए प्रतिकुलपति प्रो. चंद्रकांत एस. रागीट एवं कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल।

While honoring Wardha M.P. Shri Ramdas Tadas during the Wardha Manthan-2021 program, Pro Vice-Chancellor Prof. Chandrakant S. Ragit and Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.







अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस पर राष्ट्रीय वेबिनार में उपस्थित वक्तागण।

Speakers present in the National webinar on International Women's Day.

कोरोनारोधी कोविशील्ड का टीका लेते हुए कुलपति प्रो. रजनीश कुमार शुक्ल।

Taking the Vaccine of anti-coronavirus, Vice-Chancellor Prof. Rajaneesh Kumar Shukla.





'ओडिशा-महाराष्ट्र की यात्राएँ ः सांस्कृतिक-आध्यात्मिक एकात्मकता' विषय पर राष्ट्रीय वेबिनार ।

National webinar on 'Journeys of Odisha-Maharashtra: Cultural-Spiritual Integration'.

'युवा वैज्ञानिक सम्मान, 2021 से सम्मानित होते हुए मानवविज्ञान विभाग के पीडीएफ स्कॉलर डॉ. अरुण कुमार।

Dr. Arun Kumar, PDF Scholar, Department of Anthropology, being awarded the 'Young Scientist Award, 2021'.







महात्मा गांधी अंतरराष्ट्रीय हिंदी विश्वविद्यालय, वर्धा Mahatma Gandhi Antarrashtriya Hindi Vishwavidyalaya, Wardha